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ADVIES
over sectie 21  —  Pensioenen

______

VERSLAG
NAMENS DE COMMISSIE

VOOR DE SOCIALE ZAKEN
UITGEBRACHT DOOR

MEVROUW Pierrette CAHAY-ANDRÉ
________

 DAMES EN HEREN,

Uw commissie vergaderde op 22 november en 5, 7
en 8 december 2000. De voorzitter van de commissie
heeft de omstandigheden betreurd waarin een gedeelte
van de bespreking van de secties 21 en 26 van deze
begroting diende plaats te vinden.

Het voorliggend verslag werd op 12 december 2000
eenparig goedgekeurd.

I.  —  INLEIDENDE UITEENZETTING VAN DE
MINISTER VAN SOCIALE ZAKEN EN PENSIOENEN

Wat betreft het gevolgde beleid kan worden verwe-
zen naar de algemene beleidsnota van de minister van
Sociale Z aken en Pensioenen voor het begrotingsjaar
2001 (cf. DOC 50 0905/021).

II.  —  BESPREKING

1.  Uiteenzettingen van de leden

Mevrouw Trees Pieters (CVP) vraagt aan de minister
verduidelijkingen over het tijdschema dat zal worden
gevolgd voor de wetsontwerpen in verband met het

AVIS
sur la section 21  —  Pensions

______

RAPPORT
FAIT AU NOM DE LA COMMISSION

DES AFFAIRES SOCIALES
PAR

MME Pierrette CAHAY-ANDRÉ
________

MESDAMES, MESSIEURS,

Votre commission s’est réunie les 22 novembre et 5,
7 et 8 décembre  2000. Le président de la commission a
déploré les conditions qui ont entouré une partie de la
discussion des sections 21 et 26 de ce projet de budget.

Le présent rapport a été approuvé à l’unanimité le
12 décembre 2000.

I.  —  EXPOSÉ INTRODUCTIF DU MINISTRE DES
AFFAIRES SOCIALES ET DES PENSIONS

En ce qui concerne le contenu de la politique suivie, il
peut être renvoyé aux lignes générales de politique du
ministre des Affaires sociales et des Pensions pour l’exer-
cice budgétaire 2001 (cf. DOC 50 0905/021).

II.  —  DISCUSSION

1.  Interventions des membres

Mme Trees Pieters (CVP) demande au ministre des
précisions au sujet du calendrier des projets de loi au
sujet du Fonds de vieillissement et du deuxième pilier

Samenstelling van de commissie op datum van indiening van het verslag /
Composition de la commission à la date du dépôt du rapport :

Voorzitter / Président : Joos Wauters.

A.  —  Vaste leden / Membres titulaires

VLD Filip Anthuenis, Maggie De Block, Jef Valkeniers
CVP Greta D’Hondt, Luc Goutry, Trees Pieters.
Agalev-Ecolo Paul Timmermans, Joos Wauters.
PS Jean-Marc Delizée, Maggy Yerna.
PRL FDF MCC Daniel Bacquelaine, Pierrette Cahay-André.
Vlaams Blok Koen Bultinck, Guy D’haeseleer.
SP Hans Bonte.
PSC Jean-Jacques Viseur.
VU&ID Annemie Van de Casteele.

B.  —  Plaatsvervangers / Membres suppléants

Yolande Avontroodt, Pierre Chevalier, Pierre Lano, Georges Lenssen.
Jos Ansoms, Joke Schauvliege, Jo Vandeurzen, Servais Verherstraeten.
Marie-Thérèse Coenen, Zoé Genot, Kristien Grauwels.
Colette Burgeon, Yvan Mayeur, Bruno Van Grootenbrulle.
Olivier Chastel, Corinne De Permentier, Serge Van Overtveldt.
Gerolf Annemans, Alexandra Colen, Hagen Goyvaerts.
Dalila Douifi, Jan Peeters.
Joëlle Milquet, André Smets.
Danny Pieters, Els Van Weert.
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dont le dépôt est annoncé depuis maintenant un an et
demi.

En ce qui concerne le calcul des pensions du secteur
public, l’intervenante demande au ministre s’il maintient
la formule d’octroi de primes afin d’encourager ceux qui
restent au travail jusqu’à l’âge de 65 ans.

Enfin, elle demande quand seront rendus publics les
résultats de l’étude dont le ministère des Affaires socia-
les a été chargé au sujet du cumul d’une pension avec
un revenu professionnel.

M. J.-M. Delizée (PS) interroge le ministre sur le fi-
nancement du Fonds de vieillissement. L’option du fi-
nancement structurel du Fonds de vieillissement par l’af-
fectation de marges budgétaires n’a pas été retenue.
L’option choisie d’alimenter le Fonds au moyen de re-
cettes non fiscales et des recettes éventuelles de la sé-
curité sociale offre moins de garanties. L’élaboration
annuelle d’une note sur l’état du vieillissement devra te-
nir compte non seulement du coût des pensions, mais
également du coût des soins de santé.

S’il est logique que les boni de la sécurité sociale soient
affectés à ce Fonds de vieillissement, qu’en restera-t-il
lorsque les partenaires sociaux auront déterminé cha-
que année les besoins des différents secteurs ? Ne fau-
drait-il pas plutôt affecter ces boni au secteur des soins
de santé ?

Le recours aux moyens du Fonds de vieillissement
étant dépendant du degré d’endettement, quelles sont
les perspectives quant à l’évolution de l’endettement ?
L’intervenant demande des précisions quant aux princi-
pes qui régissent les placements des réserves du Fonds,
selon que le taux d’endettement est inférieur ou supé-
rieur à 100 %. Enfin, puisqu’on peut considérer que les
investissements du Fonds de vieillissement en effets
publics équivalent à une diminution de la dette, ne faut-
il pas considérer cette réduction comme temporaire ?
En effet, en cas de vente d’obligations d’État pour finan-
cer le vieillissement de la population, la dette publique
augmentera, ce qui équivaut à un glissement de la charge
de l’État vers les contribuables.

En ce qui concerne le deuxième pilier, l’intervenant
formule des réserves. Le développement sectoriel du
deuxième pilier ne devrait pas servir de prétexte à la
stabilisation, voire à une privatisation du premier pilier;
c’est pourquoi des conditions s’imposent :

—  tous les travailleurs salariés doivent pouvoir parti-
ciper à ce système;

—  les plans à cotisation définie doivent prévoir une
garantie minimale de rendement.

Les plans sectoriels sont de nature à étendre le
deuxième pilier aux secteurs qui comptent de nombreu-
ses PME et à organiser la solidarité entre les travailleurs
de ces secteurs. Comment le ministre compte-t-il limiter
les possibilités d’opting-out ? Les plans sectoriels de-
vront également contenir des droits sociaux minimaux

Zilverfonds en de tweede pijler, waarvan de indiening
reeds anderhalf jaar geleden werd aangekondigd.

De spreekster vraagt met betrekking tot de bereke-
ning van de overheidspensioenen of de minister de toe-
kenning van premies handhaaft om de ambtenaren er-
toe aan te zetten tot 65 jaar te werken.

Tot slot vraagt ze wanneer de resultaten bekend zul-
len worden gemaakt van het onderzoek over de samen-
loop van een pensioen met een beroepsinkomen waar-
mee de minister van Sociale Zaken en Pensioenen werd
belast.

De heer J.-M. Delizée (PS) ondervraagt de minister
over de financiering van het Zilverfonds. Er is niet geko-
zen voor de structurele financiering van het Zilverfonds
aan de hand van de begrotingsoverschotten. De finan-
ciering van het Zilverfonds door niet-fiscale ontvangsten
en eventuele ontvangsten van de sociale zekerheid biedt
minder garanties. Bij de uitwerking van een jaarlijkse nota
over de vergrijzing zal niet alleen met de pensioen-
uitgaven rekening moeten worden gehouden, maar te-
vens met de kosten voor de gezondheidszorg.

Het is weliswaar logisch dat de overschotten van de
sociale zekerheid voor dat Zilverfonds worden bestemd,
maar wat zal daarvan overblijven nadat de sociale part-
ners jaarlijks de behoeften van de verschillende secto-
ren zullen hebben vastgesteld ? Zouden die boni niet
veeleer aan de zorgsector moeten worden toegewezen ?

Aangezien het beroep op het Zilverfonds afhangt van
de schuldgraad, wat zijn de vooruitzichten op het stuk
van de evolutie van de schuld ? De spreker vraagt preci-
seringen over de principes waarop de beleggingen van
de reserves van het Fonds berusten, naargelang de
schuldratio meer of minder dan 100 % bedraagt. Men
mag ervan uitgaan dat de investeringen van het Zilver-
fonds in staatsfondsen gelijk staan met een schuld-
vermindering. Is die echter niet tijdelijk ? In geval van
verkoop van staatsobligaties om de vergrijzing te finan-
cieren, zal de overheidsschuld stijgen, wat neerkomt op
een verschuiving van de last van de Staat naar de
belastingbetalers.

De spreker is gereserveerd over de tweede pijler. De
sectorale ontwikkeling van de tweede pijler zou niet
mogen dienen als voorwendsel voor de stabilisatie, of
zelfs een privatisering van de eerste pijler. Daarom moe-
ten voorwaarden worden gesteld :

—  alle werknemers moeten aan de regeling kunnen
deelnemen;

—  de « vaste bijdrage plannen » moeten een mini-
male opbrengst waarborgen.

De sectorale plannen kunnen de tweede pijler uitbrei-
den tot de sectoren met talrijke KMO’s en zorgen voor
solidariteit onder de werknemers van die sectoren. Hoe
denkt de minister de « opting-out »-mogelijkheden te
beperken ? De sectorale plannen zullen ook minimale
sociale rechten moeten bevatten teneinde de loonnorm
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afin de pouvoir dépasser la norme salariale ou de pré-
tendre à des incitants fiscaux supplémentaires. Ces
droits sociaux minimaux seront-ils fixés par la loi ou lais-
sés à l’appréciation du secteur ?

L’intervenant rappelle la position bien connue de son
groupe en faveur de la liaison des pensions au bien-
être.

En ce qui concerne la garantie de ressources aux
personnes âgées, l’intervenant rappelle la nécessité de
mettre fin à la législation qui pénalise certains modes de
vie; il formule des réserves à l’égard de l’option du mi-
nistre en faveur de l’individualisation des droits.

L’orateur rappelle enfin les problèmes qui se posent
lors du partage de la pension entre les conjoints sépa-
rés.

L’alimentation du Fonds de vieillissement par des
recettes non fiscales, aléatoires, est pour M. Jean-Jacques
Viseur (PSC) une faiblesse, même s’il ne s’agit que d’un
jeu d’écritures. L’incertitude quant à son alimentation ne
lui paraît pas correspondre à l’ampleur de l’objectif du
Fonds.

Le deuxième pilier est, des trois piliers des pensions,
le plus inéquitable parce qu’il est lié à la santé économi-
que des secteurs et des entreprises; la volonté de le
rendre plus solidaire est dès lors capitale et sera soute-
nue par l’intervenant. Certains secteurs comme le sec-
teur non-marchand n’y auront toutefois pas accès. Les
secteurs marchands seront-ils par ailleurs suffisamment
larges pour englober toutes les entreprises ?  Il faut par
ailleurs assurer également une certaine solidarité entre
le premier et le deuxième pilier.

L’intervenant plaide enfin en faveur d’une assurance-
dépendance, logée au sein de la sécurité sociale et or-
ganisée sur le mode de la solidarité, pour répondre aux
besoins nouveaux qui naîtront du vieillissement et qui
ne seront pas rencontrés par le Fonds de vieillissement.

M. Koen Bultinck (Vlaams Blok) interroge le ministre
sur les intentions du gouvernement quant à l’ancrage
du Fonds de vieillissement au sein de la sécurité sociale
fédérale : étant donné que ce Fonds n’est pas alimenté
par des cotisations, il n’y a pas de raisons de ne pas le
transférer aux communautés.

En ce qui concerne le deuxième pilier, l’intervenant
rappelle ses prises de position en faveur de fonds sec-
toriels de pension complémentaire du fait que le prin-
cipe de capitalisation y est retenu plutôt que le principe
de répartition. Songeant aux irrégularités qui ont pu voir
le jour dans les fonds de sécurité d’existence, il sou-
haite toutefois que l’on veille à la transparence de ces
fonds sectoriels.

te kunnen overschrijden of aanspraak te kunnen maken
op bijkomende fiscale stimulansen. Zullen die minimale
sociale rechten door de wet worden bepaald of wordt
dat aan het oordeel van de sector overgelaten ?

De spreker herinnert aan het bekende standpunt van
zijn fractie, die voorstander is van het welvaartsvast
maken van de pensioenen.

Wat de inkomenswaarborgen voor de bejaarden be-
treft, wijst de spreker op de noodzaak om een einde te
maken aan de wetgeving die bepaalde samenlevings-
vormen benadeelt. Hij staat terughoudend tegenover de
keuze van de minister voor de individualisering van de
rechten.

Tot slot attendeert de spreker op de problemen die
rijzen bij de verdeling van het pensioen in geval van echt-
scheiding.

Volgens de heer Jean-Jacques Viseur (PSC) is de
stijving van het Zilverfonds door niet-fiscale ontvangsten
een zwakheid, ook al gaat het om een loutere boeking
pro forma. De onzekerheid over de wijze waarop het
Fonds moet worden gestijfd, is volgens hem moeilijk te
rijmen met wat het Fonds nastreeft.

Van de drie pijlers is de tweede de meest billijke om-
dat hij afhangt van de economische gezondheid van de
sectoren en de ondernemingen. Het streven naar meer
solidariteit voor die pijler is dan ook zeer belangrijk en
krijgt bijgevolg de steun van de spreker. Sommige sec-
toren zoals de social-profitsector zullen er echter geen
toegang toe hebben. Zullen de commerciële sectoren
voorts ruim genoeg zijn om alle ondernemingen te om-
vatten ? Er moet trouwens ook worden gezorgd voor een
bepaalde solidariteit tussen de eerste en de tweede pij-
ler.

Tot slot pleit te spreker voor een zelfredzaamheids-
verzekering die een onderdeel van de sociale zekerheid
zou zijn en die op solidariteit zou berusten teneinde te
beantwoorden aan de nieuwe noden die zullen voort-
vloeien uit de veroudering en waaraan niet door het
Zilverfonds zal worden tegemoetgekomen.

De heer Koen Bultinck (Vlaams Blok) ondervraagt de
minister over de intenties van de regering op het stuk
van de verankering van het Zilverfonds in de federale
sociale zekerheid : aangezien dat Fonds niet aan de hand
van bijdragen wordt gestijfd, is er geen reden om het
niet over te hevelen naar de gemeenschappen.

Wat de tweede pijler betreft, herinnert de spreker aan
zijn standpunten ten voordele van aanvullende secto-
rale pensioenfondsen omdat daar veeleer het principe
van de kapitalisatie geldt dan dat van de verdeling. Hij
verwijst naar de onregelmatigheden die bij de fondsen
voor bestaanszekerheid hebben kunnen bestaan en
wenst dat wordt toegezien op de transparantie van die
sectorale fondsen.
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L’intervenant regrette l’absence, tant au niveau fédé-
ral qu’au niveau de la Flandre, des aspects « politique
de natalité » dans le volet « pension » du budget 2001.

Il demande au ministre des précisions au sujet des
corrections techniques annoncées en ce qui concerne
les pensions du secteur public.

Il rappelle que son groupe a soutenu les intentions du
gouvernement afin de moderniser le système garantis-
sant des ressources aux personnes âgées. Quand le
projet de loi déposé en la matière sera-t-il discuté ?

Mme Zoé Genot (Ecolo-Agalev) approuve la création
du Fonds de vieillissement, qui témoigne de la  prudence
du gouvernement; ce Fonds, qui garantit le premier pi-
lier, doit toutefois servir exclusivement à financer celui-
ci.

Son groupe ne peut se rallier au deuxième pilier que
du fait de l’organisation de celui-ci sur une base secto-
rielle; elle attire cependant l’attention du ministre sur ses
effets potentiellement néfastes pour l’équilibre écono-
mique.

L’intervenante plaide en faveur d’un meilleur équilibre
pour la fin de carrière dans la fonction publique et invite
le ministre à concrétiser ses projets en matière de cré-
dit-temps.

Mme Annemie Van de Casteele (VU&ID) constate que
le contenu de la note de politique générale concernant
le Fonds de vieillissement ramène celui-ci à ses justes
proportions, à savoir une norme budgétaire qui doit ser-
vir d’incitant au financement futur des pensions. Elle se
réjouit que ce Fonds concerne exclusivement les pen-
sions. Les moyens destinés à le financer seront toute-
fois déterminés chaque année : n’est-ce pas trop facul-
tatif ? Le ministre peut-il communiquer des prévisions
réalistes pour les années à venir ?

L’intervenante craint cependant que les réformes
structurelles nécessaires dans le secteur des pensions
ne soient négligées. Elle ne constate toujours aucun ef-
fort en ce qui concerne les pensions du secteur public.
Et si des mesures ont été prises en ce qui concerne
l’âge légal de la retraite, ces mesures n’affectent pas
véritablement l’âge réel auquel les gens partent à la re-
traite. Il revient aux autorités de favoriser le changement
de mentalité qui s’impose à cet égard.

En ce qui concerne le conflit entre générations que le
gouvernement dit vouloir prévenir, le Fonds de vieillis-
sement garantit-il suffisamment la solidarité inter-
générationnelle : les pensionnés n’échappent-ils pas à
cette solidarité ? Comment les pensions seront-elles fi-
nancées au-delà de 2030 et les jeunes ne seront-ils pas
les dupes ?

L’intervenante peut se rallier à la pension de base que
représente de fait le premier pilier, basé sur la solidarité,
à condition que cette pension soit suffisamment élevée.

De spreker betreurt dat, zowel op federaal als op
Vlaams niveau, geen aspecten van « nataliteitsbeleid »
zijn opgenomen in het onderdeel « pensioenen » van de
begroting 2001.

Hij vraagt aan de minister verduidelijkingen over de
technische correcties die op het stuk van de overheids-
pensioenen zijn aangekondigd.

Hij attendeert erop dat zijn fractie haar steun heeft
toegezegd aan de plannen van de regering tot moder-
nisering van de regeling waarbij het inkomen van de
bejaarden wordt verzekerd. Wanneer zal het desbetref-
fende wetsontwerp worden besproken ?

Mevrouw Zoé Genot (ECOLO-AGALEV) gaat akkoord
met de oprichting van het Zilverfonds, waaruit blijkt dat
de regering omzichtig te werk gaat. Dat Fonds staat borg
voor de eerste pijler en mag dan ook uitsluitend dienen
voor de financiering ervan.

Haar fractie kan zich alleen maar met de tweede pij-
ler akkoord verklaren als die sectoraal wordt georgani-
seerd. Zij wijst de minister evenwel op de eventueel fu-
neste gevolgen ervan voor het economisch evenwicht.

De spreekster pleit voor een beter evenwicht wat het
loopbaaneinde in de overheidssector betreft en vraagt
de minister om zijn plannen in verband met het tijdkrediet
ook écht te verwezenlijken.

Mevrouw Annemie Van de Casteele (VU & ID) stelt
vast dat de beleidsnota het Zilverfonds tot zijn juiste pro-
porties terugbrengt, te weten tot een begrotingsnorm die
de aanzet moet vormen voor de financiering van de toe-
komstige pensioenen. Zij vindt het positief dat het Zilver-
fonds uitsluitend betrekking heeft op de pensioenen. De
financieringsmiddelen zullen echter jaarlijks worden vast-
gesteld : is dit niet te vrijblijvend ? Kan de minister daarom
nu al geen realistische prognose geven voor de komende
jaren ?

Niettemin vreest de spreekster dat de noodzakelijke
structurele hervormingen in de pensioensector naar de
achtergrond zullen worden gedrongen. Zij ontwaart nog
steeds geen inspanningen inzake de pensioenen in de
overheidssector. De maatregelen die tot dusver werden
genomen op het vlak van de wettelijke pensioenleeftijd,
beïnvloeden niet echt de leeftijd waarop werknemers
daadwerkelijk met pensioen gaan. Het is de taak van de
overheid de terzake vereiste mentaliteitswijziging teweeg
te brengen.

De regering wil een generatieconflict voorkomen. Biedt
het Zilverfonds voldoende waarborgen voor solidariteit
tussen de generaties ? Ontsnappen de gepensioneer-
den niet aan die solidariteitsplicht ? Hoe zullen de pen-
sioenen na 2030 worden gefinancierd en dreigen de jon-
geren niet het gelag te moeten betalen ?

De spreekster is het eens met de idee van een op het
solidariteitsbeginsel gebaseerd basispensioen, dat in
feite de essentie uitmaakt van de eerste pijler. Wel moet
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Les différences salariales existantes entre les secteurs
se reflèteront-elles aussi au niveau des pensions par
l’intermédiaire du deuxième pilier ?

L’instauration d’un « crédit-temps » dans le secteur
public lui paraît une bonne mesure, mais le lien avec le
départ à la retraite n’est pas suffisamment établi et la
mesure apparaît par trop comme un assouplissement
du temps de travail.

Quel est cependant le coût de toutes ces périodes
d’inactivité et peut-on continuer à les étendre ?

Elle constate que les partenaires sociaux préconisent
le maintien de la prépension et comprend que le gou-
vernement ne veut pas aller à contre-courant.

L’intervenante interroge enfin le ministre sur l’orienta-
tion de ses projets destinés à réduire les effets exogè-
nes dans le calcul des contributions de responsabilisation
à charge de certains employeurs du secteur public.

Mme Greta D’Hondt (CVP) souligne l’impact positif
de la réforme des pensions au 1er juillet 1997, signalé
par la Cour des comptes, qui a permis de limiter d’ici
2014 la hausse annuelle moyenne des dépenses de
pensions à 2,9 % au lieu de 3,5 %.

En ce qui concerne le Fonds de vieillissement, un
débat de fond est requis; qu’est-il prévu par ailleurs pour
les pensions des indépendants et de la fonction publi-
que ? La fixation annuelle des montants qui y seront
consacrés préoccupe l’intervenante. Le financement
structurel de ce fonds, au moyen de ventes dont le pro-
duit risque d’être surestimé la préoccupe également. Le
fait que les réserves constituées ne pourront être utili-
sées que pour autant que le degré d’endettement soit
inférieur à 60 % est un motif de préoccupation supplé-
mentaire : que se passerait-il au cas où nous connaî-
trions une longue période de récession économique lors-
que le fonds deviendrait opérationnel ?

L’intervenante accorde beaucoup d’importance au
deuxième pilier, qu’elle souhaite le plus solidaire possi-
ble, ainsi qu’à la garantie de ressources aux personnes
âgées.

Enfin, elle espère que l’amélioration des systèmes de
pension légale et le développement du deuxième pilier
feront l’objet d’accords européens

2.  Réponses du ministre

Complément de pension de retraite dans le secteur
public

En réponse à la question de Mme Pieters concernant
l’octroi d’un complément de pension de retraite aux mem-

dat pensioen voldoende hoog zijn. Zullen de bestaande
loonverschillen tussen de sectoren ook in de pensioe-
nen doorwerken via de tweede pijler ?

De invoering van het tijdkrediet in de overheidssector
lijkt haar een goede maatregel, maar de link met het
pensioen wordt onvoldoende gelegd en kennelijk komt
de maatregel al te zeer neer op een versoepeling van
de arbeidstijd.

Maar wat zullen al die periodes van inactiviteit gaan
kosten en zal de regeling blijvend kunnen worden uitge-
breid ?

Zij constateert dat de sociale partners pleiten voor de
handhaving van het brugpensioen en stelt vast dat de
regering niet tegen de stroom op wil roeien.

Tot slot wenst de spreekster van de minister te verne-
men welke richting hij wil geven aan zijn plannen om de
exogene effecten weg te werken in de berekening van
de responsabiliseringsbijdragen ten laste van bepaalde
werkgevers in de overheidssector.

Mevrouw Greta D’Hondt (CVP) onderstreept de posi-
tieve weerslag die de pensioenhervorming op 1 juli 1997
heeft gehad  —  iets waarop trouwens ook het Reken-
hof heeft gewezen. Aldus kon de jaarlijkse verhoging van
de pensioenuitgaven tot 2014 worden teruggebracht van
3,5 % tot 2,9 %.

Het Zilverfonds vergt een inhoudelijk debat; wat zijn
overigens de plannen voor de zelfstandigen- en de
overheidspensioenen ? De jaarlijkse vaststelling van de
daarvoor uitgetrokken bedragen wekt bij de spreekster
enige bezorgdheid. Hetzelfde geldt voor de structurele
financiering van het Fonds, die zou geschieden door
middel van verkooptransacties waarvan de opbrengst
wel eens zou kunnen zijn overschat. Bijkomende reden
voor bezorgdheid : het feit dat de aldus aangelegde re-
serves pas kunnen worden aangewend wanneer de
schuldratio lager ligt dan 60 %. Wat staat er te gebeuren
indien we een lange economische recessie doormaken
op het ogenblik dat het Fonds operationeel zou moeten
worden ?

De spreekster hecht veel belang aan de tweede pijler
—  die in haar ogen zoveel mogelijk op het solidariteits-
beginsel gestoeld moet zijn  —  alsook aan de gegaran-
deerde bestaansmiddelen voor bejaarden.

Tot slot hoopt zij dat de verbetering van het wettelijke
pensioenstelsel en de totstandbrenging van de tweede
pijler ook in Europese akkoorden kunnen worden opge-
nomen.

2.  Antwoorden van de minister

Rustpensioencomplement openbare sector

In antwoord op de vraag van mevrouw Pieters betref-
fende het toekennen van een rustpensioencomplement
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bres du personnel du secteur public (1 ) qui prolongent
leur carrière au-delà de l’âge de 60 ans, le ministre con-
firme que cette mesure entre en vigueur le 1er jan-
vier 2001 et fournit les précisions suivantes en la ma-
tière.

Le complément d’âge est accordé pour tout mois de
service presté à partir du 1er janvier 2001 par un mem-
bre du personnel qui a atteint l’âge de 60 ans (âge mini-
mum à partir duquel une pension peut être demandée).

Le complément correspond à un pourcentage du
montant nominal annuel de la pension. Ce pourcentage
varie en fonction de l’âge. Le complément d’âge est égal
à :

—  0,125 % du montant annuel de la pension pour
chaque mois de service effectivement presté par le mem-
bre du personnel entre son 60e et son 62e anniversaire
(avec un minimum de 600 francs belges);

—  0,167 % du montant annuel de la pension pour
chaque mois de service effectivement presté par le mem-
bre du personnel après son 62e anniversaire (avec un
minimum de 800 francs belges).

Ainsi qu’il ressort du tableau ci-dessous, si un mem-
bre du personnel reste en service jusqu’à l’âge de 65 ans,
l’augmentation totale peut atteindre 9 %.

aan de personeelsleden van de openbare sector (1 ) die
hun loopbaan verlengen tot na de leeftijd van 60 jaar,
bevestigt de minister dat deze maatregel in werking treedt
vanaf 1 januari 2001 en deelt volgende preciseringen
mee betreffende deze maatregel.

Het complement wegens leeftijd wordt toegekend voor
iedere maand dienst gepresteerd vanaf 1 januari 2001
door een personeelslid dat de leeftijd van 60 jaar (de
minimumleeftijd vanaf welke een pensioen kan worden
aangevraagd) reeds heeft bereikt.

Het complement komt overeen met een percentage
van het jaarlijks nominaal pensioenbedrag. Dit percen-
tage is variabel naargelang de leeftijd.  Het complement
wegens leeftijd is gelijk aan :

—  0,125 % van het jaarlijks pensioenbedrag voor ie-
dere maand werkelijk gepresteerde dienst tussen de 60e

en 62e  verjaardag van het personeelslid (met een mini-
mum van 600 Belgische frank);

—  0,167 % van het jaarlijks pensioenbedrag voor ie-
dere maand werkelijk gepresteerde dienst na de
62e  verjaardag van het personeelslid (met een minimum
van 800 Belgische frank).

Zoals onderstaande tabel aantoont, kan, voor een
personeelslid dat in dienst blijft tot de leeftijd van 65 jaar,
de totale verhoging oplopen tot 9 %.

_______________
(1)  Artikel 2 van deze wet bepaalt dat de wet van toepassing is

op :
1°  de rustpensioenen ten laste van de Openbare Schatkist;
2°  de rustpensioenen toegekend aan het statutair personeel : van

de provincies, alsook van de plaatselijke besturen waarop de bepa-
lingen inzake pensioenen van de nieuwe gemeentewet toepasselijk
zijn; van de instellingen waarop het koninklijk besluit nr 117 van 27 fe-
bruari 1935 tot vaststelling van het statuut der pensioenen van het
personeel der zelfstandige openbare inrichtingen en der regieën in-
gesteld door de Staat van toepassing is; van de instellingen waarop
de wet van 28 april 1958 betreffende het pensioen van het personeel
van zekere organismen van openbaar nut alsmede van hun recht-
hebbenden van toepassing is; van de hiervoor nog niet bedoelde
autonome overheidsbedrijven.

_______________
(1)  L’article 2 de cette loi dispose que la loi est applicable :

1°  aux pensions de retraite à charge du Trésor public;
2°  aux pensions de retraite allouées au personnel statutaire : des

provinces, ainsi que des administrations locales auxquelles s’appli-
quent les dispositions relatives aux pensions de la nouvelles loi com-
munale; des organismes auxquels s’applique l’arrêté royal n° 117 du
27 février 1935 déterminant le statut des pensions du personnel des
organismes publics indépendants et des régies instaurés par l’État;
des organismes auxquels s’applique la loi du 28 avril 1958 relative à
la pension du personnel de certains organismes d’utilité publique ainsi
que de leurs ayants droit; des entreprises publiques autonomes non
encore visées ci-dessus.

Totaal
—

Total

Bonus per jaar
—

Bonus par an

Leeftijd
—

Âge

60-61 .......................................................................................................................................
61-62 .......................................................................................................................................
62-63 .......................................................................................................................................
63-64 .......................................................................................................................................
64-65 .......................................................................................................................................

1,5  % —
+  1,5  % 3 %
+  2,0  % 5 %
+  2,0  % 7 %
+  2,0  % 9 %

Voor een personeelslid bijvoorbeeld van wie het jaar-
lijks nominaal pensioenbedrag 900 000 Belgische frank
bedraagt aan spilindex 138,01 (bedrag berekend op basis
van de weddeschalen vóór indexatie), zullen de 12 maan-
den werkelijke diensten gepresteerd tussen zijn 60e en
61e verjaardag, een pensioencomplement verschaffen

Un membre du personnel, par exemple, dont le mon-
tant nominal annuel de la pension s’élève à
900 000 francs belges à l’indice pivot 138,01 (montant
calculé sur la base des barèmes avant indexation),
bénificiera, pour les mois de service effectivement
prestés entre son soixantième et son soixante et unième
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van 13 500 Belgische frank per jaar (12 x 0, 125/100 x
900 000).

Het complement zal minimum 600 Belgische frank per
maand bedragen (7 200 Belgische frank per jaar) voor
de diensten gepresteerd tussen 60 en 62 jaar, en mini-
mum 800 Belgische frank (9 600 Belgische frank per
jaar) voor de diensten gepresteerd na de leeftijd van
62 jaar. Het personeelslid dat in dienst blijft tot de leeftijd
van 65 jaar zal dus aanspraak kunnen maken op een
complement van minimum 43 200 Belgische frank per
jaar (24 x 600 Belgische frank + 36 x 800 Belgische frank)
aan spilindex 138,01, wat aan de huidige index over-
eenkomt met een bedrag van 53 714 Belgische frank
(43 200 Belgische frank x 1,2434).

Het complement maakt integraal deel uit van het pen-
sioen met als gevolg dat het in aanmerking zal worden
genomen bij de latere perequaties van het  pensioen.

De huidige van kracht zijnde beperkingen blijven van
toepassing. Het complement mag dus niet tot gevolg
hebben dat het relatief maximum  —  3/4 van de wedde
die als grondslag dient voor de berekening van het pen-
sioen  —  wordt overschreden.

*
*     *

In verband met het Zilverfonds preciseert de minister
dat het uitsluitend tot doel heeft de wettelijke pensioen-
stelsels te financieren, maar dat het dus tegelijkertijd ook
de pensioenen van de zelfstandigen en de ambtenaren
behelst.

De minister wil de tweede pijler democratiseren en zo
solidair mogelijk maken.

*
*     *

In verband met de gegarandeerde bestaansmiddelen
voor bejaarden en een Europese aanpak van het ver-
grijzingsvraagstuk, wenst de minister dat de Europese
regeringen sociale doelstellingen vastleggen, wat impli-
ceert dat veeleer sprake zal zijn van rechten dan van
bijstand.

*
*     *

In verband met de beginselen die moeten worden na-
geleefd bij het beleggen van de reserves van het Fonds
antwoordt de minister aan de heer Delizée dat de Euro-
pese Commissie momenteel alleen beleggingen in
staatsfondsen toestaat, om de activa te neutraliseren bij
de schuldberekening. Op termijn zou die beperking ech-
ter kunnen worden opgeheven, met name indien een
onderscheid zou worden gemaakt naar gelang van het

anniversaire, un complément de pension de
13 500 francs belges par an (12 x 0,125/100 x 900 000).

Le complément atteindra au minimum 600 francs par
mois (7 200 francs belges par an) pour les services
prestés entre 60 et 62 ans et au minimum 800 francs
belges (9 600 francs belges par an) pour les services
prestés après l’âge de 62 ans. Le membre du personnel
qui reste en service jusqu’à l’âge de 65 ans pourra donc
prétendre à un complément de pension de 43 200 francs
belges par an au minimum (24 x 600 francs belges + 36 x
800 francs belges) à l’indice pivot 138,01, ce qui équi-
vaut, à l’indice actuel, à un montant de 53 714 francs
belges (43 200 francs belges x 1,2434).

Le complément fait partie intégrante de la pension,
ce qui implique qu’il sera pris en compte lors des péré-
quations futures de la pension.

Les restrictions actuellement en vigueur resteront
applicables. Le complément ne pourra donc entraîner
un dépassement du maximum relatif  —  3/4 du traite-
ment qui sert de base au calcul de la pension.

*
*     *

En ce qui concerne le Fonds de vieillissement, le mi-
nistre précise qu’il est destiné exclusivement au finan-
cement des régimes légaux de pension, mais donc éga-
lement des indépendants et des fonctionnaires.

Le ministre souhaite démocratiser le deuxième pilier
et le rendre aussi solidaire que possible.

*
*     *

En ce qui concerne la garantie de ressources aux
personnes âgées et l’approche de la problématique du
vieillissement dans le cadre européen, le ministre
souhaite que les gouvernements de l’Europe définissent
des objectifs sociaux, ce qui postule des droits plutôt
que de l’assistance.

*
*     *

En ce qui concerne les principes qui régissent les
placements des réserves du Fonds, le ministre précise,
en réponse à M. Delizée, qu’à l’heure actuelle, la
Commission européenne n’autorise que le placement
en fonds d’État afin de neutraliser les actifs dans le calcul
de la dette. Toutefois, cette limitation pourrait à terme
être supprimée. En faisant une distinction entre le type
de placement selon que le taux d’endettement est in-
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férieur ou supérieur à 100 %, la loi anticipe cette
suppression.

Le ministre n’est pas en faveur d’une individualisa-
tion des droits pure et simple. En ce qui concerne la
GRAPA, l’individu est en principe central, mais les mo-
dalités d’application de ce principe dépendent du con-
texte dans lequel il vit.

*
*     *

III.  —  AVIS ET VOTES

Par 9 voix contre 4, la commission formule un avis
favorable sur le projet de budget général des dépenses
pour l’année budgétaire 2001  —  Section 21 « Pen-
sions ».

La rapporteuse, Le président,

Pierrette CAHAY-ANDRÉ Joos WAUTERS

type belegging, dat wil zeggen naargelang de schuld-
ratio minder of meer bedraagt dan 100 %. De wet houdt
nu al met die eventuele opheffing rekening.

De minister is geen voorstander van een volledige
individualisering van de rechten. Wat de IGO betreft, staat
het individu in beginsel centraal, maar de nadere voor-
waarden voor de toepassing van dat beginsel hangen af
van de context waarin dat individu leeft.

*
*     *

III.  —  ADVIES EN STEMMINGEN

Met 9 tegen 4 stemmen brengt de commissie een gun-
stig advies uit over het ontwerp van algemene uitgaven-
begroting voor het begrotingsjaar 2001  —  sectie 21
« Pensioenen ».

De rapporteur, De voorzitter,

Pierrette CAHAY-ANDRÉ Joos WAUTERS
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ADVIES
over sectie 23  — 

Tewerkstelling en Arbeid

______

VERSLAG
NAMENS DE COMMISSIE

VOOR DE SOCIALE ZAKEN
UITGEBRACHT DOOR

DE HEER Paul TIMMERMANS
________

 DAMES EN HEREN,

Uw commissie heeft vergaderd op 21 en 29 novem-
ber en 6 en 8 december 2000.

I.  —  INLEIDING DOOR DE VICE-EERSTE
MINISTER EN MINISTER VAN

WERKGELEGENHEID

Wat het beleidsinhoudelijke aspect betreft kan wor-
den verwezen naar de beleidsnota van de vice-eerste
minister en minister van Werkgelegenheid(cf. DOC 50
0905/020).

AVIS
sur la section 23  —

Emploi et Travail

______

RAPPORT
FAIT AU NOM DE LA COMMISSION

DES AFFAIRES SOCIALES
PAR

M. Paul TIMMERMANS
________

MESDAMES, MESSIEURS,

Votre commission s’est réunie les 21 et 29 novem-
bre, 6 et 8 décembre 2000.

I.  —  EXPOSÉ INTRODUCTIF DE LA
VICE-PREMIERE MINISTRE ET MINISTRE DE

L’EMPLOI

En ce qui concerne le contenu de la politique suivie, il
peut être renvoyé aux lignes générales de politique de
la vice-première ministre et ministre de l’Emploi (cf. DOC
50 0905/020).

Samenstelling van de commissie op datum van indiening van het verslag /
Composition de la commission à la date du dépôt du rapport :

Voorzitter / Président : Joos Wauters.

A.  —  Vaste leden / Membres titulaires

VLD Filip Anthuenis, Maggie De Block, Jef Valkeniers.
CVP Luc Goutry, Greta D’Hondt, Trees Pieters.
Agalev-Ecolo Paul Timmermans, Joos Wauters.
PS Jean-Marc Delizée, Maggy Yerna.
PRL FDF MCC Daniel Bacquelaine, Pierrette Cahay-André.
Vlaams Blok Koen Bultinck, Guy D’haeseleer.
SP Hans Bonte.
PSC Jean-Jacques Viseur.
VU&ID Annemie Van de Casteele.

B.  —  Plaatsvervangers / Membres suppléants

Yolande Avontroodt, Pierre Chevalier, Pierre Lano, Georges Lenssen.
Jos Ansoms, Joke Schauvliege, Jo Vandeurzen, Servais Verherstraeten.
Marie-Thérèse Coenen, Zoé Genot, Kristien Grauwels.
Colette Burgeon, Yvan Mayeur, Bruno Van Grootenbrulle.
Olivier Chastel, Corinne De Permentier.
Gerolf Annemans, Alexandra Colen, Hagen Goyvaerts, Serge Vanovertveldt.
Dalila Douifi, Jan Peeters.
Joëlle Milquet, André Smets.
Danny Pieters, Els Van Weert.
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II.  —  DISCUSSION

A.  Interventions des membres

 Mme Greta D’Hondt (CVP) demande si la ministre
pourrait mettre à la disposition de la commission une
copie de l’accord social interprofessionnel qui a été con-
clu par les partenaires sociaux. Elle demande également
si la ministre a l’intention de compléter éventuellement,
afin de tenir compte de l’accord interprofessionnel, l’ex-
posé des motifs du projet de budget. Dans quelle me-
sure faudra-t-il apporter des modifications au budget si
le gouvernement accepte l’accord ? Certaines mesures
sortiront en effet leurs effets dès 2001 et ne permettent
pas d’attendre jusqu’au contrôle budgétaire 2001. En
d’autres termes, l’accord nécessitera-t-il d’adapter cer-
tains aspects de la politique à mettre en œuvre ainsi
que le budget ?

La ministre est disposée à mettre le projet d’accord
social interprofessionnel à la disposition de la commis-
sion. La commission pourrait probablement aussi le de-
mander directement aux partenaires sociaux.

En ce qui concerne les implications budgétaires des
éléments de l’accord, elle renvoie au plan 2001-2006,
dans lequel les différents objectifs, assortis d’envelop-
pes budgétaires fermées, étaient énoncés et qui a été
communiqué aux partenaires sociaux. Ceux-ci ont pu
proposer des modalités d’application spéciales pour cinq
objectifs.

Le parlement, le gouvernement et les partenaires so-
ciaux doivent se prononcer sur les modalités d’applica-
tion qui sont les plus adéquates pour pouvoir à la fois
satisfaire à l’exigence d’une qualité de vie dont doivent
jouir les travailleurs et prendre en compte la réalité sur
le terrain afin de ne pas mettre à mal la compétitivité des
entreprises.

Les moyens budgétaires prévus initialement et pré-
sentés, et déjà commentés, sont maintenus au même
niveau. Des adaptations sont uniquement à prévoir en
ce qui concerne les modalités d’application.

Le président estime qu’il est bel et bien question d’une
demande supplémentaire, en sus des moyens et enve-
loppes prévus, qui sera éventuellement abordée lors du
contrôle budgétaire 2001.

Mme Trees Pieters (CVP) rappelle qu’elle avait re-
commandé de ne pas entamer la discussion de la loi-
programme et du budget tant que le résultat de la con-
certation sociale n’était pas connu avec précision. À pré-
sent, la concertation sociale est terminée. Il est regretta-
ble que la ministre ne réponde pas aux questions relati-
ves aux implications budgétaires supplémentaires. L’ac-
cord ne pourra certainement pas être exécuté dans le
cadre des enveloppes budgétaires actuellement prévues.

L’intervenante passe ensuite les points suivants en
revue.

II.  —  BESPREKING

A.  Betogen van de leden

Mevrouw Greta D’Hondt (CVP) vraagt of de minister
bereid is de commissie een afschrift ter beschikking te
stellen van het ontwerp van interprofessioneel sociaal
akkoord waarover overeenstemming werd bereikt tus-
sen de sociale partners. Zij vraagt ook of de minister de
toelichting bij het begrotingsontwerp als gevolg van het
akkoord, eventueel zal aanvullen. In welke mate  —  in-
dien de regering met het akkoord instemt  —  brengt dit
wijzigingen mee aan de begroting ? Bepaalde beleids-
maatregelen beginnen immers reeds vanaf 2001 te lo-
pen en laten geen uitstel toe tot aan de begrotingscontrole
2001. Leidt het akkoord met andere woorden tot een
bijsturing van bepaalde beleidsaspecten en een aanpas-
sing van de begroting ?

De minister is bereid het ontwerp van interprofes-
sioneel sociaal akkoord ter beschikking van de commis-
sie te stellen. De commissie kan dit waarschijnlijk ook
rechtstreeks aan de sociale partners vragen.

Wat de budgettaire implicaties betreft van de inhoud
van het akkoord, verwijst zij naar het plan 2001-2006
waarin de verschillende doelstellingen, met gesloten
budgettaire enveloppes, vervat waren en dat ter beschik-
king van de sociale partners werd gesteld. De sociale
partners hebben voor vijf doelstellingen bijzondere
toepassingsmodaliteiten kunnen voorstellen.

Parlement, regering en sociale partners dienen zich
uit te spreken over de meest adequate toepassings-
modaliteiten teneinde tegelijkertijd te kunnen beantwoor-
den aan de vereiste van een noodzakelijke levens-
kwaliteit voor werknemers én rekening te houden met
de realiteit op het terrein teneinde de competitiviteit van
de ondernemingen niet aan te tasten.

De budgettaire middelen die oorspronkelijk uitgetrok-
ken waren en voorgesteld, en reeds werden toegelicht,
blijven op hetzelfde niveau gehandhaafd. Alleen op het
gebied van de toepassingsmodaliteiten zijn aanpassin-
gen te verwachten.

De voorzitter meent dat er wel sprake is van een bij-
komende vraag, buiten de vastgelegde middelen en
enveloppes, die bij de begrotingscontrole 2001 eventueel
aan bod zal komen.

Mevrouw Trees Pieters (CVP) herinnert eraan dat zij
ervoor had gepleit om te wachten met de bespreking
van de programmawet en de begroting tot er duidelijk-
heid was over het sociaal overleg. Dat sociaal overleg is
thans beëindigd. Het valt te betreuren dat de minister
niet antwoordt op de vragen over de bijkomende bud-
gettaire implicaties. De uitvoering van het akkoord zal
zeker niet kunnen plaatsgrijpen volgens de thans voor-
ziene budgettaire enveloppes.

De spreekster becommentarieert vervolgens de vol-
gende punten.
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—  L’évolution de l’emploi

Le taux d’emploi est en augmentation, principalement
en raison de la croissance économique. L’augmentation
est constante, mais très différente en Flandre et en
Wallonie. L’activation de la demande d’emploi demeure
cependant le défi du gouvernement.

L’objectif de Lisbonne, qui consiste à atteindre un taux
d’emploi de 70 %, ne sera jamais réalisé. Une des rai-
sons que le ministre évoque lui-même est le taux de
scolarité élevé en Belgique, qui fait que l’entrée sur le
marché du travail est souvent postposée pour suivre une
formation complémentaire. La scolarité est toujours obli-
gatoire jusqu’à l’âge de 18 ans.

Le système combinant la formation et le travail sem-
ble avoir moins de succès en Belgique qu’en Allemagne
et aux Pays-Bas. Le contrat d’apprentissage industriel,
qui a déjà fait l’objet de modifications au cours de la pré-
cédente législature, n’entraîne pas de changement phé-
noménal. Le contrat d’apprentissage proposé par les
Classes moyennes à partir de 15 ans, qui combine for-
mation et travail, a, lui aussi, de moins en moins de suc-
cès.

—  Évolution du chômage

La baisse est très nettement perceptible et atteint dans
certaines régions de Flandre le niveau du chômage fric-
tionnel. Dans la région de Courtrai-Roulers-Tielt, il n’y a
plus de réserve masculine et la réserve féminine est
minime. La même remarque vaut pour le Brabant fla-
mand.

Les demandeurs d’emploi inscrits au VDAB ne cor-
respondent pas toujours à la demande émanant du
marché du travail. Dans les professions critiques, comme
celle de chef-coq dans le secteur horeca, d’ingénieurs,
etc., on ne trouve plus de main-d’œuvre et la liste des
professions critiques s’allonge.

Le ministre prétend, selon l’intervenante, que dans
les trois régions, les listes des professions critiques ne
présentent guère de différences, de sorte qu’une mobi-
lité accrue ne constitue pas une solution. L’intervenante
estime néanmoins qu’il est préférable de prendre ce
dernier point en considération, étant donné que la vo-
lonté de travailler dans une autre région fait momenta-
nément tout à fait défaut dans certaines régions. Les
solutions consistent en des formations complémentai-
res liées à la mobilité.

En ce qui concerne la réduction du temps de travail,
on peut formuler les observations suivantes. Le projet
plus de temps pour soi, plus d’emploi pour tous part d’une
intention louable, mais l’affirmation de la ministre selon
laquelle cela permettrait de créer 80 000 emplois, est
difficilement acceptable. Premièrement, il n’est pas
prouvé que la réduction du temps de travail entraîne la
création d’emplois. En outre, la pénurie actuelle sur le

—  De evolutie van de werkgelegenheid

De werkgelegenheidsgraad is stijgend vooral inge-
volge de economische groei. De stijging is gestaag maar
sterk verschillend in Vlaanderen en Wallonië. Het acti-
veren van de werkgelegenheidsgraad blijft nochtans de
uitdaging van de regering.

 De doelstelling van Lissabon, te weten het bereiken
van een werkgelegenheidsgraad van 70 %, zal nooit
worden bereikt. Eén van de redenen die de minister zelf
aanhaalt is de hoge graad van scolariteit in België waar-
door het intreden op de arbeidsmarkt vaak wordt uitge-
steld voor een bijkomende opleiding. De leerplicht geldt
nog steeds tot de leeftijd van 18 jaar.

De combinatie van opleiding en arbeid lijkt in België
minder aan te slaan dan in Duitsland en Nederland. Het
industrieel leercontract dat reeds werd aangepast in de
vorige legislatuur brengt geen fenomenale verandering
teweeg. Het leercontract van de middenstandsopleiding
vanaf 15 jaar dat leren en werken combineert, kent ook
een daling.

—  Evolutie werkloosheid

De daling is zeer duidelijk merkbaar en bereikt in be-
paalde regio’s van Vlaanderen het niveau van de frictie-
werkloosheid. In de regio Kortrijk-Roeselare-Tielt is er
geen mannelijke reserve meer aanwezig en is de vrou-
welijke reserve minimaal. Hetzelfde geldt voor Vlaams-
Brabant.

De werkzoekenden, ingeschreven bij de VDAB, ko-
men niet altijd overeen met de vraag van de arbeids-
markt. Knelpuntberoepen zoals koks in de horeca, inge-
nieurs, enz. vindt men niet meer en de lijst van de
knelpuntberoepen wordt groter.

De minister beweert, volgens de spreekster, dat in de
drie gewesten de lijsten van knelpuntberoepen geen of
weinig verschillen vertonen zodat een verhoogde mobi-
liteit geen oplossing biedt. Aandacht geven aan dit laat-
ste is volgens de spreekster wel beter omdat er momen-
teel, vanuit bepaalde regio’s, geen enkele wil is tot het
werken in een andere regio. Oplossingen dienen te wor-
den gezocht in bijkomende opleiding, gekoppeld aan
mobiliteit.

Rond de arbeidsduurvermindering kunnen volgende
bedenkingen worden geformuleerd. Het project « Meer
tijd voor zichzelf, meer werk voor allen » van de minister
is lovenswaardig maar de stelling van de minister dat
daardoor bijkomend 80 000 arbeidsplaatsen worden ge-
creëerd, is moeilijk aanvaardbaar. Ten eerste is niet be-
wezen dat arbeidsduurvermindering leidt tot jobcreatie.
Bovendien betekent de krapte op de arbeidsmarkt van-



14 DOC 50 0904/005

CHAMBRE · 3e SESSION DE LA 50e LÉGISLATUREKAMER · 3e ZITTING VAN DE 50e ZITTINGSPERIODE 20012000

daag in Vlaanderen dat bedrijven de noodzakelijke en
vaak gespecialiseerde arbeidskrachten niet zullen vin-
den en dat er zal worden gebruikgemaakt van het duur
en rigide overurensysteem of de inschakeling van tijde-
lijke arbeidskrachten.

—  De bestrijding van de jeugdwerkloosheid

De openbare sector doet ook inspanningen, weliswaar
in geringe mate, om stagecontracten aan te bieden aan
jongeren. Het zou gaan om iets meer dan 600 contrac-
ten.

De verhouding tussen privé en openbare sector is zeer
groot. Ook de openbare sector is ertoe gehouden zijn
personeelsbestand te verhogen door jongeren aan te
werven.

Wat zal de minister doen om de openbare sector aan
te sporen die plicht op te nemen ? Zal zij controles laten
verrichten en straks de onder haar ressorterende over-
heid beboeten ?

Het aantal stagecontracten zou opgelopen zijn tot
33 000 jongeren. Een ander regeringslid sprak zelfs van
46 000. De spreekster vraagt informatie over de evolu-
tie van de cijfergegevens en over hun verdeling tussen
Vlaanderen, Wallonië en Brussel, alsook over de verde-
ling onder de diverse groepen.

Wat is de toename als gevolg van de Rosetta-banen
in vergelijking met de eerder bestaande stageplannen ?

Blijkens het tussen de sociale partners bereikt akkoord
zal het Rosetta-plan ook voor oudere werknemers wor-
den opengesteld. Om welke werknemers gaat het ?
Vanaf welke leeftijd geldt dit ?

—  Educatief verlof

De minister heeft het over vrouwen die worden aan-
gemoedigd hun beroepskwalificaties te verbeteren. Deze
nobele doelstelling mag niet afglijden tot allerlei moge-
lijke bezigheidstherapieën die niets te maken hebben
met het beroep van de werknemer. De spreekster ont-
gaat de logica dat personen die deeltijds werken, toege-
laten worden tot het stelsel van educatief verlof.

—  Het actief ouder worden

Er moet volgens de minister een strategie ontwikkeld
worden die de ganse periode van activiteit omvat en die
de terugkeer naar de werkvloer stimuleert. Het voorstel
is gelijklopend met dit in de gezondheidssector, dat erop
gericht is de prestaties op het einde van de loopbaan te
verlagen met de helft, of op vier vijfden jobs of op een
bijkomend tijdskrediet vanaf vijftig jaar.

Twee andere voorstellen hebben betrekking op oudere
werknemers, een voor plus vijfenvijftigers en een voor
achtenvijftigjarigen.

marché du travail en Flandre signifie que les entreprises
ne trouvent pas les travailleurs nécessaires et qui sont
souvent des travailleurs spécialisés et que l’on recourra
à un système coûteux et rigide d’heures supplémentai-
res ou à l’embauche de travailleurs intérimaires.

—  La lutte contre le chômage des jeunes

Le secteur public fait également des efforts  —  cer-
tes moindres  —  en vue d’offrir des contrats de stage
aux jeunes. Il s’agirait de quelque 600 contrats.

La proportion entre le public et le privé est très impor-
tante. Le secteur public est également tenu d’augmen-
ter son personnel en engageant des jeunes.

Que fera la ministre pour inciter le secteur public à
respecter cette obligation ? Fera-t-elle effectuer des con-
trôles et infliger des amendes à l’autorité qui dépend
d’elle ?

Le nombre de contrats de stage serait de 33 000. Un
autre membre du gouvernement faisait même état de
46 000. L’intervenante demande des informations au
sujet de l’évolution des chiffres et de leur ventilation en-
tre la Wallonie, la Flandre et Bruxelles ainsi qu’au sujet
de leur ventilation entre les divers groupes.

Quelle est l’augmentation induite par le plan Rosetta
par rapport aux plans antérieurs en matière de stage ?

Aux termes de l’accord conclu entre les partenaires
sociaux, le plan Rosetta sera également accessible aux
travailleurs âgés. De quels travailleurs s’agit-il ? À partir
de quel âge ?

—  Congé-éducation

Dans la note de politique générale, il est question de
femmes qui seront encouragées à améliorer leur qualifi-
cation professionnelle. Cet objectif louable ne peut se
transformer en de vulgaires thérapies occupationnelles
qui n’ont rien à voir avec la profession du travailleur. L’in-
tervenante ne comprend pas la logique consistant à per-
mettre aux personnes travaillant à mi-temps de bénéfi-
cier du congé-éducation.

—  Le maintien d’activités à plus long terme

Il faut, selon la ministre, développer une stratégie qui
intègre la période d’activité et le retour au travail. Cette
proposition est parallèle à celle formulée en ce qui con-
cerne le secteur des soins de santé, qui vise à permet-
tre aux travailleurs de réduire de moitié leurs prestations
en fin de carrière, de les ramener à 4/5 temps ou d’obte-
nir un crédit-temps complémentaire à partir de 50 ans.

Deux autres propositions ont trait aux travailleurs âgés,
l’une concernant les plus de cinquante-cinq ans, l’autre
les travailleurs âgés de cinquante-huit ans.
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De vraag die hier rijst is waarom niets wordt gedaan
aan de brugpensioenen.

Het systeem van de brugpensioenen is in het leven
geroepen op het ogenblik dat de instroom van jongeren
op de arbeidsmarkt groot was en de uitstroom zeer traag
verliep.

De situatie is nu totaal omgekeerd : een kleinere in-
stroom van jongeren en een grotere uitstroom van oude-
ren.

Waarom kan men een beslissing die in een bepaalde
context werd genomen, die thans helemaal niet meer
bestaat, niet aanpassen ?

Het brugpensioen zou naar latere leeftijd kunnen wor-
den verschoven.

De minister stelt, volgens de spreekster, echter aller-
hande maatregelen voor, onder meer dat ontslagen
oudere werknemers recht hebben op outplacement. Wie
staat in voor de kosten hiervan?

Er wordt eveneens voorgesteld aanwervingen te doen
van moeilijk bemiddelbare werkzoekenden via werk-
geversgroeperingen. In feite werd dit reeds geregeld in
een vroegere programmawet. Hetzelfde geldt wat be-
treft moeilijk bemiddelbare werkzoekenden via invoeg-
interim.

De lastenverlaging zal, zo wordt gesteld, in totaal meer
dan 150 miljard Belgische frank belopen in 2001. Een lid
van de oppositie beweerde onder de vorige legislatuur
nochtans dat de arbeidskosten met 200 miljard Belgische
frank ineens moesten afnemen.

De spreekster stelt zich eveneens de vraag wat er
zal gebeuren met de loonlastverlaging na 2001. De
beleidsverklaring van de premier, die nochtans vele ja-
ren omvatte, gaf hieromtrent geen duidelijkheid.

—  De administratieve vereenvoudiging

Tot op heden zijn daarvan weinig resultaten merkbaar.
De nieuwe diverse toepassingen van bijdragevermin-
deringen zullen het systeem nog complexer maken.
Uniformisering zal nodig zijn. Op het huidige ogenblik
zijn de bestaande stelsels van activering van de werk-
loosheid en de werkloosheidsuitkeringen nog diffuser ge-
worden dan vroeger.

Hoe zal de minister de administratieve vereenvoudi-
ging aanpakken en activeren ?

—  Ontwikkeling van de non profit sector

De onderhandelingen met de sector in het kader van
de loopbaanmaatregelen zouden opgeschort zijn. De
sector weet niet wanneer er een vervolg komt en ook
niet wanneer genomen maatregelen zullen kunnen wor-
den toegepast.

La question qui se pose est de savoir pourquoi rien
n’est prévu pour les prépensionnés.

Le régime des prépensions a été créé à un moment
où l’afflux de jeunes était important sur le marché de
l’emploi et où les départs étaient peu nombreux.

La situation est totalement inversée actuellement : un
afflux moins important de jeunes et des départs plus
nombreux de travailleurs âgés.

Pourquoi ne peut-on pas adapter une décision qui a
été prise dans un contexte déterminé qui n’existe plus
du tout actuellement ?

La prépension pourrait être retardée.

L’intervenante estime que la ministre propose toute
une série de mesures, notamment le droit des travailleurs
âgés à bénéficier d’un outplacement en cas de licencie-
ment. Qui en assumera les coûts ?

Il est également proposé de faciliter l’engagement des
demandeurs d’emploi difficiles à placer par le biais de
groupements d’employeurs. Cette mesure figurait en fait
déjà dans une loi-programme précédente. Il en va de
même pour le recrutement de demandeurs d’emploi dif-
ficiles à placer par le biais de l’intérim d’insertion.

Il est dit que la réduction des charges s’élèverait au
total à plus de 150 milliards de francs belges en 2001.
Au cours de la législature précédente, un membre de
l’opposition a cependant affirmé que les coûts du travail
devaient être réduits d’un seul coup de 200 milliards de
francs belges.

L’intervenante se demande également ce qu’il advien-
dra de la réduction des charges salariales après 2001.
La déclaration gouvernementale du premier ministre, qui
portait cependant sur de nombreuses années, ne con-
tenait aucune précision à ce sujet.

—  La simplification administrative

Peu de résultats tangibles ont été enregistrés à ce
jour. Les nouvelles applications diverses de réductions
de cotisations vont encore complexifier le système. Il
faudra uniformiser. Les systèmes existants d’activation
du chômage et des allocations de chômage sont deve-
nus encore plus diffus qu’auparavant.

Comment la ministre compte-t-elle aborder et activer
la simplification administrative ?

—  Développement du secteur non-marchand

Les négociations avec le secteur dans le cadre des
mesures en matière de carrière seraient suspendues.
Le secteur ne sait pas quand elles seront reprises ni
quand ces mesures pourront être appliquées.
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—  Kwalitatieve verbetering van het PWA-stelsel

PWA’s moeten gehandhaafd maar hervormd worden.
Het heeft anderhalf jaar geduurd vooraleer de minister
tot die conclusie kwam.

Nu pas stelt de minister twee maatregelen voor ge-
richt op de hervorming van de PWA’s :

—  de mogelijkheid om uit een PWA te stappen en
over te gaan naar een regulier circuit;

—  maatregelen ter verbetering van de werkomstan-
digheden.

De spreekster had meer en concretere voorstellen ver-
wacht.

—  Dienstencheques

Hier geldt in feite hetzelfde. Na anderhalf jaar « na-
denken » zal de minister binnenkort een nieuw ontwerp
voorleggen.

Eén ding is duidelijk : de informatie waarover de com-
missie nu beschikt, te weten dat de buurtdiensten
kwaliteitsdiensten zullen bieden aan gezinnen, is ontoe-
reikend. Met deze diensten bevindt men zich bovendien
op een dunne scheidingslijn tussen federale en gewest-
materies.

De nieuwe dienstencheques hebben als doel het
zwartwerk te bannen; daarnaast maakt de minister nog
eens 150 miljoen Belgische frank vrij voor de bestrijding
van de illegale arbeid.

De voorstellen lijken mevrouw Pieters goed : coördi-
natie van inspectiediensten en installatie van gespecia-
liseerde kamers in rechtbanken van eerste aanleg (wat
dan wel zal moeten gebeuren in samenwerking met de
minister van Justitie).

—  Bevorderen van het aanpassingsvermogen van de
ondernemers en van de werknemers

De 38-uren week wordt de wettelijke arbeidsduur,
waarin ook het tijdskrediet zal worden begrepen.

Van in het begin van de onderhandelingen hebben de
sociale partners de regering erop gewezen dat de
veralgemening van de 38-uren week aanzienlijkere fi-
nanciële repercussies zal hebben dan door de minister
werd berekend omdat het om aanzienlijk veel meer werk-
nemers gaat dan men laat uitschijnen.

Volgens de sociale partners zal het minstens een mil-
jard frank kosten om de veralgemening van de 38-uren
week in te voeren, wat ver boven de budgettaire ramin-
gen ligt. Kan de minister daaromtrent meer uitleg ver-
schaffen ?

De minister wil terecht het werken voor partners in
jonge gezinnen aantrekkelijker maken via een recht op
tijdskrediet of het zich tijdelijk terugtrekken uit de arbeids-
markt.

—  Amélioration qualitative du régime ALE

Le régime ALE doit être maintenu, mais réformé. Il
aura fallu un an pour que la ministre parvienne à cette
conclusion.

Ce n’est qu’aujourd’hui que la ministre propose deux
mesures visant à réformer le régime :

—  la possibilité de sortir du régime ALE pour passer
au circuit de travail ordinaire;

—  des mesures visant à améliorer les conditions de
travail.

L’intervenante aurait souhaité des propositions plus
variées et plus concrètes.

—  Titres services

La même observation s’applique à cet égard. Après
un an et demi de « réflexion », la ministre présentera
prochainement un nouveau projet.

Une chose est claire : l’information dont dispose ac-
tuellement la commission, à savoir que les services de
proximité offriront des services de qualité aux familles,
est insuffisante. Ces services se trouvent du reste sur la
ligne de démarcation ténue qui sépare les matières fé-
dérales et communautaires.

Les nouveaux titres services ont pour objectif d’élimi-
ner le travail au noir; la ministre dégage en outre un
montant de 150 millions de francs belges pour lutter con-
tre le travail illégal.

Mme Pieters estime que ce sont de bonnes proposi-
tions : coordination des services d’inspection et créa-
tion de chambres spécialisées au sein des tribunaux de
première instance (ce qui devra se faire en collabora-
tion avec le ministre de la Justice).

—  Amélioration de l’adaptabilité des employeurs et
des travailleurs

La semaine des 38 heures devient la durée de travail
légale et le crédit temps y est compris.

Depuis le début des négociations, les interlocuteurs
sociaux ont attiré l’attention du gouvernement sur le fait
que la généralisation des 38 heures aura des répercus-
sions financières plus importantes que la ministre ne le
pense, parce que cette mesure concerne beaucoup plus
de travailleurs qu’il n’y paraît.

Les interlocuteurs sociaux estiment que la générali-
sation de la semaine de travail de trente-huit heures
coûtera au moins un milliard de francs, montant qui dé-
passe nettement les estimations budgétaires. La minis-
tre peut-elle fournir des éclaircissements à ce sujet ?

La ministre veut, à juste titre, rendre la vie profes-
sionnelle plus attrayante pour les membres de jeunes
ménages en instaurant un droit au crédit-temps, qui per-
mettrait de quitter temporairement le marché de l’em-
ploi.
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Dit staat haaks op het uitgangspunt van de regering
om de activiteitsgraad te verhogen.

De opnemers van het tijdskrediet zullen geen werk-
zoekenden zijn en niet terug te vinden zijn in de statis-
tieken van de werkloosheid; ze zijn echter ook niet ac-
tief.

De spreekster is uiteraard voorstander van een be-
tere combinatie van gezin en arbeid. Zij verwijst naar de
resolutie rond gezin en arbeid waarin werd gepleit voor
de nodige flexibiliteit, die rekening houdt met de eigen-
heid van de sector, met de grootte van de onderneming
en met de verlangens van de werknemers zelf.

Tal van kleine ondernemingen zullen de grootste
moeite hebben om de voorgestelde maatregelen te im-
plementeren.

Tachtig percent van de bedrijven in dit land hebben
minder dan 10 werknemers en 14 700 bedrijven hebben
minder dan 5 werknemers in dienst.

Deze bedrijven kunnen om organisatorische redenen
niet zomaar gevolg geven aan de voorstellen, tenzij zij
de vrijgekomen uren zelf mogen invullen.

Wat is dan nog de levenskwaliteit van de betrokke-
nen ? Deze ondernemers en hun gezinnen hebben ten-
slotte ook nog recht op een waardevol leven.

De sociale partners zijn het eens geraakt over prag-
matische oplossingen die in het bijzonder moeten wor-
den gezocht voor de KMO’s met minder dan 10 werkne-
mers.

De KMO-organisaties hebben reeds voorgerekend dat
de vooropgestelde maatregelen een loonkostverhoging
van 2,63 % zullen betekenen.

De veralgemening van de Di Rupo en Vande Lanotte-
projecten houden een gedeeltelijke compensatie in voor
de inspanningen van de ondernemingen die de arbeids-
duur verminderen.

De situatie thans bij Cockerill-Sambre, met tussen-
komsten vanuit het federaal niveau en het Waalse ge-
west om loonverliezen volledig te compenseren, en de
reactie van Europees commissaris Monti terzake, weze
een waarschuwing voor de regering.

Het financiële luik wordt allicht het grootste knelpunt.

Voor het uitvoeren van de maatregel inzake de over-
stap naar de 35-urenweek had de minister berekend dat
dit zou neerkomen op 211 miljard Belgische frank.

Die meerkost zou opgevangen worden door een ver-
hoging van de productiviteit met 71 miljard Belgische
frank. Hoe kan dit zo precies worden berekend ? Daar-
naast zou een overheidssteun van 64 miljard Belgische
frank worden aangewend. Het blijft zeker de vraag of
dergelijk systeem wel degelijk meer productiviteit zal
creëren en waar de ontbrekende 76 miljard Belgische
frank vandaan moet komen.

Toutefois, ce système n’est-il pas contraire à la vo-
lonté du gouvernement d’augmenter le taux d’activité ?

Les travailleurs qui puiseront dans leur crédit-temps
ne seront pas demandeurs d’emploi et ils ne figureront
pas dans les statistiques du chômage, mais ils ne se-
ront pas non plus actifs.

L’intervenante est bien sûr favorable à une combinai-
son plus harmonieuse de la vie de famille et de la vie
professionnelle. Elle renvoie à la résolution concernant
la famille et le travail, qui prône la souplesse, compte
tenu de la spécificité du secteur, de la taille de l’entre-
prise et des désirs exprimés par les travailleurs eux-
mêmes.

Un grand nombre de petites entreprises éprouveront
les pires difficultés à mettre en œuvre les mesures pro-
posées.

En Belgique, 80 % des entreprises occupent moins
de 10 travailleurs et 14 700 entreprises occupent moins
de 5 travailleurs.

Ces entreprises ne peuvent, pour des raisons d’orga-
nisation, donner tout simplement suite à ces proposi-
tions, à moins qu’elles  puissent compléter elles-mêmes
les heures libérées.

Quelle serait alors la qualité de vie des intéressés ?
Ces entrepreneurs et leurs familles ont en fin de compte
également droit à une vie de qualité.

Les partenaires sociaux sont tombés d’accord sur des
solutions pragmatiques qu’il convient de chercher en
particulier pour les PME occupant moins de 10 tra-
vailleurs.

Les organisations de PME ont déjà calculé que les
mesures prévues entraîneront une augmentation du coût
salarial de 2,63 %.

La généralisation de projets Di Rupo et Vande Lanotte
compense en partie les efforts des entreprises qui ré-
duisent la durée du travail.

La situation qui prévaut actuellement chez Cockerill-
Sambre, où le pouvoir fédéral et la Région wallonne sont
intervenus afin de compenser entièrement des pertes
salariales, et la réaction du commissaire Monti en la
matière devraient constituer un avertissement pour le
gouvernement.

Le volet financier sera assurément le principal pro-
blème.

La ministre avait calculé que l’exécution de la mesure
concernant  le passage à la semaine des 35 heures coû-
terait 211 milliards de francs belges.

Ce coût supplémentaire serait compensé par une
augmentation de la productivité de 71 milliards de francs
belges. Comment ces coûts peuvent-ils être calculés
avec autant de précision ? Une aide publique de 64 mil-
liards serait par ailleurs utilisée. On peut toutefois se
demander si un tel système créera effectivement plus
de productivité et d’où proviendront les 76 milliards de
francs belges qui manquent.
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Voor wat betreft de arbeidsuurvermindering zoals die
nu wordt geconcipieerd, zijn er in de begroting 2001 geen
middelen voorzien en voor 2002 een bedrag van 1,73 mil-
jard Belgische frank.

De commentaar van Europees commissaris Monti is
alvast duidelijk : hij stelt dat deze vorm van arbeidsduur-
vermindering zeer veel geld zal kosten. Zijn waarschu-
wing over de concurrentievoorwaarden is dan ook van
groot belang.

Omtrent de werknemersparticipatie dient te worden
onthouden dat de deelname kan worden toegekend in
geld of in deelbewijzen. Maar eigenlijk wordt het fiscaal
interessanter naarmate de onderneming ervoor kiest
voordelen toe te kennen onder de vorm van deel-
bewijzen.

De waarde van die deelbewijzen is afhankelijk van
externe instanties. Welke instanties worden hiermee
bedoeld ? Er bestaat trouwens een bepaald financieel
risico.

De NAR heeft op 14 november 2000 een verdeeld
advies overgemaakt aan de regering.

De spreekster kijkt uit naar het wetsontwerp van de
regering betreffende de werknemersparticipaties.

—  Arbeidsvoorwaarden

De minister stelt dat in 2001 « stress op het werk »
het te weerhouden thema wordt.

De spreekster is er echter van overtuigd dat ingevolge
de arbeidsduurvermindering, zoals door de minister voor-
gesteld, de stress op het werk nog zal toenemen, mede
als gevolg van de krapte op de arbeidsmarkt.

Arbeiders zullen hetzelfde moeten presteren binnen
minder uren, wat meer stress zal meebrengen.

—  Het gelijke-kansenbeleid

Dit onderdeel bevat weinig nieuws.
Bijkomend vaderschapsverlof is positief maar wie zal

de kost dragen ? De werkgever ?

Mevrouw Pieters is benieuwd naar het nieuwe pro-
ject voor echtgenoot-helpers/echtgenote-helpsters. Tal
van ministers van de regering brengen uitermate veel
aandacht op voor de meewerkende echtgenote. Hoe zal
dat statuut er echter uitzien ? Wie zal de bijdragen beta-
len ?

—  De werkloosheidsverzekering

De spreekster vraagt een evaluatie van de eenma-
lige premie van 30 000 Belgische frank voor mobiliteits-
kosten en voor kinderopvangkosten alsook een over-
zicht van de verdeling over Vlaanderen, Wallonië en
Brussel.

En ce qui concerne la diminution du temps de travail,
telle qu’elle est actuellement conçue, aucun crédit n’est
prévu dans le budget 2001 et un montant de 1,73 mil-
liard de francs belges est prévu pour 2002.

Le commentaire de M. Monti, commissaire européen,
est en tout cas très clair. Il estime que cette forme de
diminution du temps de travail sera extrêmement coû-
teuse. L’avertissement qu’il lance au sujet des condi-
tions de concurrence est par conséquent très important.

En ce qui concerne la participation financière du tra-
vailleur, il convient de retenir que cette participation peut
être attribuée en liquide ou sous forme d’actions. Mais
en fait, l’avantage fiscal croît à mesure que l’entreprise
choisit d’octroyer des avantages sous forme d’actions.

La valeur de ces actions dépend d’instances exter-
nes. De quelles instances s’agit-il ? La formule implique
d’ailleurs un certain risque financier.

Le CNT a transmis, le 14 novembre 2000, un avis
partagé au gouvernement.

L’intervenante attend avec impatience le dépôt du
projet de loi relatif aux participations des travailleurs.

—  Conditions de travail

La ministre précise que la question du stress au tra-
vail sera le grand sujet de l’année 2001.

L’intervenante a toutefois la conviction que la diminu-
tion du temps de travail, telle que la ministre la propose,
aggravera encore le problème du stress au travail à
cause, entre autres, de la pénurie de main-d’œuvre.

Les travailleurs devront accomplir le même travail en
moins de temps, ce qui augmentera le stress.

—  La politique d’égalité des chances

Cette partie comprend peu de mesures nouvelles.
La mesure relative au congé de paternité supplémen-

taire est positive, mais qui en supportera le coût ? L’em-
ployeur ?

Mme Pieters est curieuse de voir en quoi consistera
le nouveau projet pour les conjoints aidants. Nombre de
ministres du gouvernement s’intéressent tout particuliè-
rement à l’épouse aidante. En quoi ce statut consistera-
t-il toutefois ? Qui paiera les cotisations ?

—  L’assurance chômage

L’intervenante demande une évaluation de l’attribu-
tion d’une prime unique de 30 000 francs belges pour
couvrir les frais de déplacement et les frais de garde
d’enfants, ainsi qu’un aperçu de la ventilation entre la
Flandre, la Wallonie et Bruxelles.
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In het kader van de bestrijding van de armoede heeft
zij de grootste twijfels of de werkloosheidsvallen worden
wegwerkt met deze kleine aanpassingen.

—  Besluit

Met de resolutie om gezin en arbeid beter in te bren-
gen op het sociaal overleg en om gezin en arbeid beter
op elkaar af te stemmen wordt door de meerderheid geen
rekening gehouden.

 –  Omtrent de activiteit van oudere werknemers draait
de regering rond de pot. Zij wil persé het stelsel van de
brugpensioenen behouden, wat haaks staat op de ac-
tieve welvaartstaat.

–  Wat is de reële loonhandicap ten aanzien van de
buurlanden ? Als een loonnorm wordt gehandhaafd dan
is het opportuun die te becijferen.

De sociale partners zijn erin geslaagd de loonnorm
(6,4 % – 7 %) te handhaven. De spreekster is tevreden
dat de norm werd gehandhaafd. De ontstane commotie
omtrent de norm was te wijten aan het opbod dat de
regeringsleden in de voorbije maanden leverden. Elkeen
denkt dan automatisch dat men leeft in een land waar
overheidsmiddelen overvloedig voorhanden zijn. Het feit
dat het overleg moeilijk liep is daar het gevolg van.

–  Arbeidsduurvermindering zal de problemen van
stress en onthaasting niet oplossen, integendeel.

–  De minister houdt geen rekening met de realiteit
van de KMO’s.

–  Mevrouw Trees Pieters (CVP) kant zich resoluut
tegen de absolute of lineaire maatregelen opgelegd door
de regering. Er is nood aan individuele akkoorden op
maat van de sector of beter nog, op maat van het be-
drijf, en die leiden tot meer kwaliteit voor alle betrokke-
nen. Een gedeelte van die elementen wordt teruggevon-
den in het sociaal overleg. Thans dient echter te worden
uitgekeken naar de uitvoering ervan door de regering.
De marge voor de sociale partners was klein terwijl het
terrein voor de regering groot blijft.

*
*   *

De heer Filip Anthuenis (VLD) stelt in het kader van
de wil van de minister om het ondernemerschap te ont-
wikkelen met tevredenheid vast dat de lastenverlaging
voor de ondernemers ook in 2001 behouden blijft. Hij
waarschuwt echter voor het toegenomen gewicht van
de maatregelen betreffende de vervroegde uittreding,
enerzijds, en de kansarmen op de markt, anderzijds, die
de impact van de loonkostbeheersing tegengaan.

Voorts vreest hij dat het zogenaamde startbanenplan
zijn doelgroep gemist heeft. Alhoewel het initieel gericht
was op laaggeschoolde werkzoekenden in het Waalse

Dans le cadre de la lutte contre la pauvreté, elle doute
que ces petites adaptations permettent d’éviter les piè-
ges à l’emploi.

—  Conclusion

La majorité ne tient pas compte de la résolution de
prendre davantage en compte le problème de la combi-
naison famille-travail dans le cadre de la concertation
sociale et de mieux harmoniser famille et travail.

–  Pour ce qui est de l’activité des chômeurs âgés, le
gouvernement tourne autour du pot. Il veut absolument
conserver le système des prépensions, ce qui est en
rupture avec l’État social actif.

–  Quel est notre handicap salarial réel par rapport
aux pays voisins ? À partir du moment où l’on impose
une norme salariale, il faut aussi la chiffrer.

Les partenaires sociaux sont en effet parvenus à
maintenir la norme salariale de 6,4 % – 7 %. L’interve-
nante se réjouit de ce maintien. Les turbulences que les
discussions au sujet de cette norme ont provoquées
étaient imputables à la surenchère à laquelle les mem-
bres du gouvernement se sont livrés au cours des der-
niers mois. Chacun s’imagine alors automatiquement que
l’on vit dans un pays où l’argent public coule à flots. Les
difficultés auxquelles la concertation s’est heurtée sont
la conséquence de cette surenchère.

–  La diminution du temps de travail ne va pas résou-
dre les problèmes de stress.

–  La ministre ne tient pas compte de la réalité des
PME.

–  Mme Trees Pieters (CVP) est résolument opposée
aux mesures absolues ou linéaires imposées par le gou-
vernement. Il faut conclure des accords individuels à la
mesure du secteur ou, mieux encore, à la mesure de
l’entreprise, qui apportent une plus-value qualitative aux
intéressés. Une partie de ces éléments se retrouvent
dans la concertation sociale. Reste à savoir comment le
gouvernement mettra en œuvre les résultats de cette
concertation. Les partenaires sociaux ne disposaient que
d’une marge étroite, à la différence du gouvernement.

*
*   *

M. Filip Anthuenis (VLD) constate avec satisfaction,
en ce qui concerne la volonté de la ministre de dévelop-
per l’esprit d’entreprise, que la réduction des charges
patronales est maintenue en 2001. Il met toutefois en
garde contre le poids accru des mesures relatives au
départ anticipé et aux personnes défavorisées sur le
marché du travail, qui vont à l’encontre de la maîtrise
des coûts salariaux.

Il craint par ailleurs que la convention de premier
emploi ait manqué son groupe cible. Alors que cette
mesure visait, initialement, les demandeurs d’emploi peu



20 DOC 50 0904/005

CHAMBRE · 3e SESSION DE LA 50e LÉGISLATUREKAMER · 3e ZITTING VAN DE 50e ZITTINGSPERIODE 20012000

landsgedeelte, blijkt uit de beschikbare cijfers dat slechts
12 000 van de 30 000 startbaanovereenkomsten laag-
geschoolden betreffen, enerzijds, en dat slechts 27 %
van deze overeenkomsten in Wallonië werden afgeslo-
ten, anderzijds.

Verder informeert de spreker naar de status questionis
en de werkwijze inzake de terugvordering van Maribel-
steun.

Vervolgens herinnert de heer Anthuenis aan het re-
geerakkoord dat arbeidsduurvermindering uitsluitend
voorziet op vrijwillige en individuele basis. In deze con-
text suggereert hij de  —  eveneens op vrijwillige en in-
dividuele basis gestoelde  —  arbeidsduurverlenging.

Hij wijst er tevens op dat deze vermindering niet nood-
zakelijk per week maar ook per jaar of zelfs op een vol-
ledige loopbaan kan worden berekend.

Hij waarschuwt voor het contraproductief effect van
te sterke incentives voor tijdelijke terugtreding met een
leegloop van de arbeidsmarkt als gevolg.

De spreker is inzake het ouderschaps- en het beval-
lingsverlof van oordeel dat een bijsturing van het hui-
dige systeem volstaat. Hij vreest immers voor een op-
bod van disparate voorstellen.

Hij dringt eveneens aan op de verhoging van de in-
spanningen met betrekking tot telewerk.

Voorts schaart de heer Anthuenis zich achter de inte-
grale aanpak van de problematiek van de oudere werk-
nemers.

In dit kader dringt hij aan op een degelijke organisatie
van het brugpensioen waarin de werkgevers de moge-
lijkheid wordt geboden om hun verantwoordelijkheid op
te nemen. In het licht van de zwakke respons op het
halftijds brugpensioen stelt hij zich ook vragen nopens
het behoud van dit systeem.

Hij vraagt tevens dat de werkloze 50-plussers opnieuw
in de officiële werkloosheidsstatistieken worden opge-
nomen en als actief werkzoekenden worden beschouwd.

Ten slotte wenst de spreker een evaluatie van de
werking van de Hoge Raad voor de Werkgelegenheid.

*
*     *

Mevrouw Pierrette Cahay-André (PRL FDF MCC)
neemt met genoegen kennis van de voorgestelde drie
krachtlijnen voor het werkgelegenheidsbeleid.

Zij wijst eveneens op het belang van een aantal an-
dere voorstellen, met name deze betreffende de jonge-
ren, de aanpassing van de werknemers aan de intrede
op de arbeidsmarkt, de kennis- en de informatieover-
dracht in het kader van het gelijkekansenbeleid, de in-
richting en inkorting van de werktijdsduur en de strijd
tegen de werkloosheidsvallen en het pesten op het werk.

qualifiés de Wallonie, il ressort des chiffres disponibles
que seules 12 000 conventions de premier emploi sur
30 000 concernent des personnes peu qualifiées, d’une
part, et que seulement 27 % des conventions ont été
conclues en Wallonie, d’autre part.

L’intervenant demande en outre où en est la récupé-
ration des aides Maribel et quelle est la méthode utilisée
à cet égard.

M. Anthuenis rappelle ensuite que l’accord de gou-
vernement ne prévoit la réduction du temps de travail
que sur base volontaire et individuelle. Dans ce con-
texte, il suggère l’allongement du temps de travail, éga-
lement sur base volontaire et individuelle.

Il souligne en outre que cette réduction peut être cal-
culée non seulement par semaine, mais également par
an voire sur l’ensemble de la carrière.

Il met en garde contre l’effet contre-productif que pour-
raient avoir des mesures incitatives trop convaincantes
en matière de retrait temporaire du marché de l’emploi,
qui risquerait de tourner à vide.

S’agissant du congé parental et du congé de mater-
nité, l’intervenant estime qu’il suffit d’adapter le système
actuel. Il craint en effet une surenchère de propositions
disparates.

Il insiste également pour que l’on fasse davantage
d’efforts en ce qui concerne le télétravail.

M. Anthuenis souscrit par ailleurs à l’approche inté-
grale de la problématique des travailleurs âgés.

Il insiste dans ce cadre pour que l’on organise conve-
nablement la prépension, de manière à permettre aux
employeurs de prendre leurs responsabilités. Eu égard
à la faible réaction suscitée par la prépension à mi-temps,
il s’interroge aussi sur le maintien de ce système.

Il demande également que les chômeurs âgés de plus
de 50 ans soient à nouveau repris dans les statistiques
relatives au chômage et considérés comme des deman-
deurs d’emploi actifs.

Enfin, l’intervenant demande que l’on évalue le fonc-
tionnement du Conseil du supérieur de l’Emploi.

*
*     *

Mme Pierrette Cahay-André (PRL FDF MCC) prend
connaissance avec satisfaction des trois lignes de force
proposées de la politique de l’emploi.

Elle attire également l’attention sur certaines autres
propositions, à savoir celles concernant les jeunes,
l’adaptation des travailleurs à l’entrée sur le marché du
travail, la transmission des connaissances et des infor-
mations dans le cadre de la politique d’égalité des chan-
ces, l’aménagement et la réduction du temps de travail,
la lutte contre les pièges à l’emploi et le harcèlement
moral au travail.
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Vervolgens staat de spreekster even stil bij een aan-
tal voorstellen van de minister inzake de verbetering van
de inzetbaarheid van de werknemers en werklozen.

Zij wijst erop dat  —  in het licht van de snelle techno-
logische evolutie  —  de voortdurende opleiding een
noodzaak geworden is waaraan niemand nog ontsnapt.

In dit kader informeert zij naar de precieze inhoud van
de door de minister geponeerde notie « vaardigheids-
attestering ».

In dezelfde context lijkt het educatief verlof haar bij-
zonder interessant voor vrouwen die  —  ingevolge hun
familiale carrière  —  een achterstand hebben opgelo-
pen. Zij wenst dan ook meer inlichtingen nopens de toe-
gelaten duur van dit verlof en de manier waarop de werk-
gever in de vervanging van de afwezige werknemer kan
voorzien.

De initiatieven in het kader van het actief ouder wor-
den en de participatie van de ouderen aan de wereld
van de arbeid lijken haar in het licht van de demografi-
sche evolutie een noodzaak.

In het raam van het bevorderen van een voor ieder-
een openstaande arbeidsmarkt zijn de voorstellen in-
zake het inschakelingsparcours voor laaggeschoolde
jongeren, de werkgeversgroeperingen en de invoeg-
interims interessant.

Voorts belicht mevrouw Cahay-André de volgende
punten uit het hoofdstuk over de ontwikkeling van het
ondernemerschap.

Het werkgelegenheidsvriendelijker maken van het
belastingstelsel en de daarmee gepaard gaande lasten-
verlagingen maken het voor de werknemers interessan-
ter om zich op de arbeidsmarkt te begeven in plaats van
in de werkloosheid te blijven hangen.

Daarnaast wordt in het bijzonder het voorstel verwel-
komd dat de toegang tot de arbeidsmarkt zal vergemak-
kelijken voor de mensen zonder papieren wier toestand
geregulariseerd werd.

De vermindering van de sociale bijdragen op voorna-
melijk de lage wedden zal de werkgevers ertoe aanzet-
ten om sneller tot aanwerving van laaggeschoolden te
doen overgaan.

De spreekster verheugt zich over de verfijning van
het PWA-stelsel. Zij benadrukt echter dat dit systeem
slechts een tijdelijke stap kan zijn van waaruit de werk-
zoekenden opnieuw naar de gewone arbeidsmarkt kun-
nen overstappen.

Zij schaart zich volledig achter de ontwikkeling van
de buurtdiensten. Hiermee wordt immers tegemoet-
gekomen aan nieuwe behoeften, worden langdurig werk-
lozen met onvoldoende scholing in de arbeidsmarkt geïn-
tegreerd en wordt de strijd tegen het zwartwerk opge-
voerd.

De spreekster brengt bij haar bespreking van het
hoofdstuk over het gelijkekansenbeleid hulde aan het
uitstekend werk van zowel de Nederlandstalige Vrouwen-

L’intervenante s’intéresse ensuite à une série de pro-
positions de la ministre concernant l’amélioration de la
disponibilité des travailleurs et des chômeurs.

Elle fait observer  —  compte tenu de la rapidité de
l’évolution technologique  —  que la formation perma-
nente est devenue une nécessité à laquelle personne
n’échappe.

Elle demande, à cet égard, quel est le contenu précis
de la notion de « portefeuille des compétences » dont
fait état la ministre.

Dans le même ordre d’idées, le congé-éducation lui
paraît particulièrement intéressant pour des femmes qui
—  en raison de leur carrière familiale  —  ont subi un
retard de qualification. Elle demande dès lors un com-
plément d’information au sujet de la durée autorisée de
ce congé et la manière dont l’employeur peut pourvoir
au remplacement du travailleur absent.

Les initiatives dans le cadre du maintien d’activité à
plus long terme et de la participation des aînés dans le
monde du travail lui paraissent nécessaires compte tenu
de l’évolution démocratique.

Dans le cadre de la promotion d’un marché du travail
accessible à tous, les propositions relatives au parcours
d’insertion pour les jeunes moins qualifiés, les groupe-
ments d’employeurs et les intérims d’insertion lui parais-
sent intéressantes.

Mme Cahay-André développe ensuite les points ci-
après concernant le développement de l’esprit d’entre-
prise.

Par suite des mesures visant à rendre le régime fis-
cal plus favorable à l’emploi ainsi que des réductions de
charges que cela suppose, il est plus intéressant pour
les travailleurs de se présenter sur le marché de l’em-
ploi que de s’incruster dans le chômage.

La proposition visant à faciliter l’accès au marché de
l’emploi des sans-papiers dont la situation a été régula-
risée est particulièrement bien accueillie.

La réduction des cotisations sociales grevant surtout
les bas salaires incitera les employeurs à engager plus
rapidement des travailleurs peu scolarisés.

L’intervenante se réjouit de l’affinement du régime des
ALE. Elle souligne cependant que ce système ne peut
constituer qu’une étape temporaire permettant aux de-
mandeurs d’emploi de rejoindre le marché de l’emploi
ordinaire.

Elle souscrit pleinement au développement des ser-
vices de proximité. Ceux-ci répondent en effet à des
nouveaux besoins, permettent à des chômeurs de lon-
gue durée trop peu scolarisés d’intégrer le marché de
l’emploi et renforcent la lutte contre le travail au noir.

En examinant le chapitre consacré à la politique d’éga-
lité des chances, l’intervenante rend hommage à l’ex-
cellent travail fourni à la fois par le Nederlandstalige
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raad als van de Conseil des femmes francophones op
dit vlak.

In het kader van werkloosheidsverzekering voegt
mevrouw Cahay-André daaraan toe te hopen dat de
voorgestelde maatregelen inzake de bestrijding van zo-
wel de werkloosheidsvallen als de armoede spoedig in
praktijk zullen worden omgezet.

Ten slotte vraagt zij de minister het sociaal statuut
van de meewerkende echtgenoot niet uit het oog te ver-
liezen.

*
*     *

De heer Guy D’haeseleer (Vlaams Blok) formuleert
vooreerst een aantal algemene opmerkingen.

In de inleiding van de beleidsnota wordt een algemeen
positief beeld geschetst met betrekking tot de economie.
Hierbij wordt terecht geponeerd dat alle grote activiteiten-
sectoren het uitstekend doen, dat de binnenlandse vraag
zeer gunstig evolueert en dat de situatie van de arbeids-
markt met een dalende werkloosheid en een forse banen-
creatie ervoor zorgt dat het vertrouwen van de gezinnen
ook in de toekomst zal blijven groeien.

Om deze algemeen positieve sfeer te onderbouwen
wordt verwezen naar de evolutie van de werkgelegen-
heidsgraad en de daling van de werkloosheid.

Wat de werkgelegenheidsgraad betreft, werd er inder-
daad vooruitgang geboekt : van 56,8 % in 1997 tot 59,5 %
in 2001. Dit is echter nog steeds een heel eind verwijderd
van de doelstelling van Lissabon om de werkgelegen-
heidsgraad tot 70 % te brengen. Ons onderwijssysteem
zal hier ongetwijfeld een rol in spelen, maar significanter
is de tewerkstelling van de ouderen die met 25 % ver onder
het Europese gemiddelde van 37 % ligt.

Hier ligt dan ook de uitdaging voor de komende jaren
inzake werkgelegenheidsbeleid. Het is van heel groot
belang om het proces van uitstoot van oudere arbeids-
krachten tegen te gaan en om te keren. De know-how en
ervaring die deze mensen hebben opgebouwd, moeten
positief worden aangewend. Zij moeten voelen dat ze zeer
belangrijk zijn in het huidige economisch proces en moe-
ten ook weten dat hun rol zeker nog niet is uitgespeeld.

Het aanpassen van de werklast en de arbeidsvoor-
waarden zal echter een conditio sine qua non zijn om hen
actief te houden of hen te doen terugkeren naar de werk-
vloer. De spreker drukt de hoop uit dat de sociale part-
ners er zullen in slagen regelingen uit te werken die een
verdere verspilling van bekwaamheden kan doen stop-
pen en hiervoor optimaal gebruik te maken van de enve-
loppes die hen door de regering zijn toegezegd a rato van
een half miljard Belgische frank wat de arbeidstijd en

Vrouwenraad et le Conseil des femmes francophones
en cette matière.

Dans le cadre de l’assurance chômage, Mme Cahay-
André espère par ailleurs que les mesures proposées
en vue de lutter contre les pièges du chômage et la pau-
vreté pourront être rapidement mises en œuvre.

Enfin, elle demande à la ministre de ne pas perdre de
vue le statut social du conjoint aidant.

*
*     *

M. Guy D’haeseleer (Vlaams Blok) commence par
formuler un certain nombre de remarques générales.

Dans l’introduction de la note de politique, il est dressé
un tableau généralement positif de la situation économi-
que. Il y est à juste titre souligné que tous les grands
secteurs d’activité sont marqués par une embellie, que
la demande intérieure évolue très favorablement et que
le climat sur le marché du travail améliore la confiance
des ménages dans les perspectives d’avenir, encoura-
gés qu’ils sont par la diminution du chômage et l’évolu-
tion de l’emploi.

Pour étayer cette description positive, il est renvoyé à
l’évolution du taux d’emploi et à la diminution du chô-
mage.

En ce qui concerne le taux d’emploi, il y a en effet
progrès : de 56,8 % en 1997 à 59,5 % en 2001. Ces
taux sont cependant encore de loin inférieurs à l’objectif
de Lisbonne, qui consiste à amener le taux d’emploi à
70 %. Notre système éducatif joue sans doute un rôle
en l’occurrence, mais le taux d’emploi des plus âgés,
étant de 25 % et dès lors de loin inférieur à la moyenne
européenne de 37 %, constitue un élément plus signifi-
catif.

C’est dès lors cet aspect qui constitue le défi pour les
années à venir en ce qui concerne la politique de l’em-
ploi. Il est capital d’arrêter et d’inverser le processus d’ex-
clusion de la main-d’œuvre plus âgée. Le savoir-faire et
l’expérience acquis par ces personnes doivent être utili-
sés positivement. Ces personnes doivent sentir qu’elles
sont très importantes dans le processus économique
actuel et doivent aussi savoir qu’elles ont encore un rôle
à jouer.

L’adaptation de la charge de travail et des conditions
de travail constituera toutefois une condition sine qua
non pour qu’ils restent actifs ou reprennent le travail.
L’intervenant espère que les partenaires sociaux par-
viendront à élaborer des régimes susceptibles de met-
tre un terme au gâchis de compétences et à faire, à cet
effet, un usage optimal des enveloppes qui leur ont été
promises par le gouvernement et qui s’élèvent à un demi-
milliard de francs belges en ce qui concerne le temps de
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arbeidsvoorwaarden betreft en 1,2 miljard Belgische frank
wat de specifieke lastenverlaging betreft.

In het ontwerp van sociaal akkoord tussen de vakbon-
den en de werkgevers voorzien de vakbonden in een recht
op halftijdse loopbaanonderbreking vanaf 50 jaar tegen
een vergoeding van 15 000 Belgische frank per maand.
Ook wensen de sociale partners in dit kader de startbanen-
overeenkomst voor jonge werklozen open te stellen voor
de ouderen om hen een nieuwe kans op de arbeidsmarkt
te geven. In het kader van de actieve welvaartstaat en de
verhoging van de werkgelegenheidsgraad zouden de vak-
bonden ook akkoord gaan met het aanbieden van pas-
sende jobs aan oudere werklozen. Graag hierop een eer-
ste reactie van mevrouw de minister.

Wat de werkloosheidscijfers betreft, wordt de daling
met 36 000 eenheden op één jaar tijd aangehaald waar-
door het totaal zich op 440 000 eenheden situeert. Dit
brengt België op het Europese gemiddelde van 8,4 %.

Bij het nauwkeurig bekijken van deze statistieken valt
zeer goed op dat de verschillen tussen de gewesten zeer
groot zijn.

Het aantal uitkeringsgerechtigde volledig werklozen
daalde in Vlaanderen op 12 maanden tijd met meer dan
14 % terwijl de daling in Wallonië amper 3 % bedroeg.

Momenteel bedraagt de werkloosheidsgraad in Vlaan-
deren 6 %. Dit staat in schril contrast met de situatie in
Wallonië waar de werkloosheidsgraad 17 % bedraagt.

De goede globale cijfers zijn dus in eerste instantie te
danken aan de ontwikkelingen in Vlaanderen, terwijl de
toestand in Wallonië niet zo rooskleurig is.

Er is ook weinig evolutie te merken in het zuiden van
het land. Daar waar Vlaanderen van 1997 tot nu haar
werkloosheidsgraad kon terugdringen van 9,5 % tot 6,9 %,
blijft Wallonië ter plaatse trappelen van 18,1 % tot 17 %.
Deze cijfers stemmen tot nadenken en tonen in ieder ge-
val aan dat er  —  zeker wat Wallonië betreft  —  een groot
probleem is en blijft.

Dit heeft uiteraard ook financiële gevolgen.

De intussen beruchte transfers van Vlaanderen naar
Wallonië (die iedereen erkent, maar waar het liefst zo
weinig mogelijk mag over worden gezegd) liepen in 1999
op tot net geen 2 000 miljard Belgische frank, waarvan
55,4 % via de sociale zekerheid. Men oppert steeds dat
deze transfers sterk zullen afnemen omdat de vergrijzing
van de bevolking sneller verloopt in Vlaanderen dan in
Wallonië. Een KBC-studie bevestigt daarentegen ander-
maal dat deze demografische evolutie  —  wegens de te
lage werkgelegenheidsgraad in Wallonië  —  in de toe-
komst niet zal leiden tot een inkrimping van de transfers.

In de visie om in het kader van de actieve welvaart-
staat zoveel mogelijk mensen actief te laten participeren

travail et les conditions de travail et à 1,2 milliard de francs
belges en ce qui concerne la réduction des charges.

Dans le projet d’accord social entre les syndicats et
les employeurs, les syndicats prévoient un droit à une
interruption de carrière à mi-temps à partir de 50 ans
moyennant une indemnité de 15 000 francs belges par
mois. Les partenaires souhaitent également, dans ce
cadre, rendre la convention de premier emploi pour jeu-
nes chômeurs accessible aux chômeurs âgés afin de
leur donner une nouvelle chance sur le marché de l’em-
ploi. Dans le cadre de l’État social actif et de l’augmen-
tation du taux d’emploi, les syndicats marqueraient éga-
lement leur accord sur la mesure visant à proposer des
emplois convenables aux chômeurs âgés. L’intervenant
demande une première réaction à ce sujet à la ministre.

En ce qui concerne les chiffres du chômage, il est fait
état d’une baisse de 36 000 unités en un an, ce qui ra-
mène le nombre total de chômeurs à 440 000 unités et
place la Belgique, avec ses 8,4 %, dans la moyenne
européenne.

Un examen approfondi de ces statistiques met en
évidence l’importance des différences entre régions.

En douze mois, le nombre de chômeurs complets in-
demnisés a diminué de 14 % en Flandre et d’à peine
3 % en Wallonie.

Actuellement, le taux de chômage est de 6 % en Flan-
dre, ce qui tranche singulièrement avec la situation de
la Wallonie, où le taux de chômage est de 17 %.

Les bons résultats globaux sont donc dus principale-
ment aux évolutions de la situation en Flandre, la situa-
tion wallonne n’étant guère réjouissante.

Il y a peu d’évolution dans le Sud du pays. Alors que
la Flandre a pu ramener son taux de chômage de 9,5 %
à 6,9 % entre 1997 et aujourd’hui, la Wallonie a stagné,
son taux de chômage baissant de 18,1 % à 17 %. Ces
chiffres invitent à la réflexion et démontrent en tout cas
que la situation  —  surtout en Wallonie  —  est et reste
très problématique.

Cela a évidemment aussi des conséquences finan-
cières.

Les fameux transferts entre la Flandre et la Wallonie
(que tout le monde reconnaît, mais que l’on est prié d’évo-
quer le moins possible) ont frisé les 2 000 milliards de
francs belges en 1999, dont 55,4 % dans le cadre de la
sécurité sociale. On fait toujours valoir que ces trans-
ferts se réduiront fortement  du fait que le processus de
vieillissement de la population est plus rapide en Flan-
dre qu’en Wallonie. Or, une étude de la KBC confirme
que cette évolution démographique n’entraînera pas,
dans les années à venir, une réduction des transferts,
étant donné le taux d’occupation trop faible que connaît
la Wallonie.

Si l’on veut parvenir à faire participer activement un
maximum de personnes au  processus de travail dans
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aan het arbeidsproces is er dus, vooral in het zuiden van
het land, nog één en ander te doen.

Dit toont nog maar eens aan dat er dringend een be-
leid moet worden gevoerd dat gericht is op de specifieke
noden van de gewesten en dat het liefst ook gestuurd
wordt vanuit dat bestuursniveau, zodat men eigen klem-
tonen kan leggen en uit het enge federale keurslijf kan
treden.

Het is algemeen bekend dat de volledige overheveling
van bevoegdheden naar de gewesten de enige oplos-
sing is in het kader van een efficiënt bestuur. Bovendien
zou dit onmiddellijk ook een oplossing bieden voor de kri-
tiek van de Europese Commissie die zegt dat het beleid
van de verschillende besturen beter op mekaar moet
worden afgestemd. De spreker veronderstelt echter dat
hierin onder deze regering en onder deze minister slechts
weinig beweging zal komen.

De heer D’haeseleer erkent dat de regering in de filo-
sofie van de actieve welvaartstaat reeds een aantal maat-
regelen heeft genomen die mensen aanzetten om toch
deel te nemen aan het arbeidsproces. Er wordt hierbij
voornamelijk gedacht aan het dichten van de werkloos-
heidsvallen. Men wil dus een aantal financiële drempels
wegnemen die het instappen in de arbeidsmarkt verhin-
deren. Hij stelt vast dat de financiële motieven om niet in
de arbeidsmarkt te stappen stilaan verdwijnen.

Men mag echter niet vergeten, en daarover zwijgt deze
beleidsverklaring, dat er nog steeds een aanzienlijke
groep, een harde kern van werklozen, zal blijven bestaan
die zich ondanks alle genomen maatregelen, blijft neste-
len in het systeem van de werkloosheidsverzekering. Ook
deze werklozen moeten voor hun verantwoordelijkheden
worden geplaatst. Naast rechten zijn er immers ook plich-
ten. De spreker meent dan ook dat het meer dan gerecht-
vaardigd is dat de druk op deze mensen enigszins wordt
verhoogd en dat de beschikbaarheid van arbeiders voor
de arbeidsmarkt beter wordt gecontroleerd en gesanctio-
neerd. Werkloosheidsuitkeringen zijn er immers nog
steeds voor wie geen werk vindt, en niet voor wie geen
werk wil.

Een ander probleem dat hij wil aansnijden, is het stil-
aan ondoorzichtig bos van tewerkstellingsmaatregelen en
banenplannen. In het federale regeerakkoord wordt dit
probleem erkend en heeft men het over het « evalueren
en harmoniseren van de diverse banenplannen met het
oog op het wegwerken van perverse effecten ». Tot zijn
spijt moet de spreker echter vaststellen dat dit zinnetje
van het regeerakkoord tot op heden dode letter is geble-
ven. Hij is ervan overtuigd dat de aangekondigde evalua-
tie meer dan nodig is, wil men het overheidsgeld dat voor
de verschillende maatregelen wordt uitgetrokken, efficiënt
besteden.

Het wordt hoog tijd dat men elke maatregel toetst op
zijn doelmatigheid. Dit moet leiden tot een efficiënt arse-

le cadre de l’état social actif, il y a encore du chemin à
parcourir, surtout dans le sud du pays.

Cela montre un fois encore qu’il faut mener d’urgence
une politique qui prenne en compte les besoins spécifi-
ques des régions et qui soit de préférence pilotée à par-
tir de ce niveau de pouvoir, de manière à pouvoir fixer
ses propres priorités et se libérer du carcan fédéral.

Chacun sait que le transfert de compétences aux ré-
gions constitue la seule solution valable pour garantir
une gestion efficace. Cela permettrait également de ré-
pondre à la critique de la Commission européenne, se-
lon laquelle les politiques des différentes administrations
devraient être mieux harmonisées. L’intervenant suppose
toutefois que ce dossier n’évoluera guère sous ce gou-
vernement et cette ministre.

M. D’haeseleer reconnaît que, dans le cadre de la
philosophie de l’État social actif, le gouvernement a déjà
pris un certain nombre de mesures qui incitent quand
même les gens à participer au processus de travail. Il
pense essentiellement à cet égard à la suppression des
pièges à l’emploi. On veut donc supprimer un certain
nombre de seuils financiers qui font obstacle à l’entrée
sur le marché du travail. Il constate que les raisons fi-
nancières pour ne pas entrer sur le marché du travail
sont en voie de disparition.

Il ne faut toutefois pas oublier, et cette déclaration de
politique est muette à ce sujet, qu’il subsistera toujours
un groupe important, un noyau dur de chômeurs, qui,
en dépit de toutes mesures prises, continuera de s’ins-
taller dans le système de l’assurance-chômage. Il fau-
dra mettre également ces chômeurs face à leurs res-
ponsabilités. S’ils ont des droits, ils ont en effet égale-
ment des devoirs. L’intervenant estime dès lors qu’il se-
rait juste d’augmenter quelque peu la pression sur ces
personnes et qu’il faut mieux contrôler et sanctionner la
(non-)disponibilité des travailleurs pour le marché de
l’emploi. Les allocations de chômage sont destinées à
ceux qui ne trouvent pas de travail et non à ceux qui
n’en veulent pas.

Un autre problème qu’il souhaite aborder est l’éche-
veau de mesures de mise au travail et de plans d’em-
bauche. L’accord de gouvernement reconnaît ce pro-
blème et parle d’« évaluation et d’harmonisation des di-
vers programmes d’emploi visant à en éliminer les ef-
fets pervers ». L’intervenant doit cependant constater à
son grand regret que cette phrase de l’accord de gou-
vernement est restée lettre morte jusqu’à présent. Il est
convaincu que l’évaluation annoncée est plus qu’utile si
l’on veut dépenser efficacement les fonds publics pré-
vus pour les différentes mesures.

Il est grand temps que l’on évalue l’efficacité de cha-
que mesure. Cette évaluation doit permettre de déve-
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naal aan maatregelen die gebruiksvriendelijk zijn voor
zowel de ondernemers als de werkzoekenden.

Waarom bijvoorbeeld niet komen tot één globale maat-
regel waarbij de lastenverlaging afhankelijk is van de doel-
groep waartoe de toekomstige werknemer behoort en een
fonds voor moeilijk bemiddelbare groepen ?

Het lijkt eigen aan iedere minister van werkgelegen-
heid een eigen banenplan te willen creëren, dat des-
gevallend naar betrokkene wordt genoemd, om toch maar
te kunnen aantonen dat men begaan is met de werkgele-
genheid, maar dat tegelijkertijd de ondoorzichtigheid al-
leen maar groter maakt.

Wat een aantal specifieke tewerkstellingsmaatregelen
betreft, besteedt de beleidsnota veel aandacht aan de
bestrijding van de jeugdwerkloosheid, waartoe in juli 1999
met het in werking stellen van het « startbanenplan » een
aanzet werd gegeven. Er wordt gesteld dat dit startbanen-
plan een groot succes is en dat dit succes van dag tot
dag nog groter wordt.

Uit de cijfers blijkt echter dat het succes voornamelijk
in Vlaanderen geboekt wordt met 64 % van de startbaan-
overeenkomsten, terwijl dat in Wallonië slechts 20 %
bedraagt. Het initiële opzet van de « startbanen » was
jongeren, die de leeftijd van vijfentwintig jaar nog niet
bereikt hadden en die de school niet langer dan zes
maand hadden verlaten, aan een job helpen met de na-
druk op de laaggeschoolden. Van in het begin was dui-
delijk dat deze « startbanen » een oplossing moesten
bieden aan de Waalse problemen. In Vlaanderen zat men
niet te wachten op deze startbanen. Vlaanderen heeft
geen echt probleem van jeugdwerkloosheid : het totaal
aantal werkloze jongeren is er trouwens geslonken tot
19 000. Men heeft dan het cascadesysteem ingevoerd
waarbij de doelgroep steeds werd verruimd. Zo maken
de laaggeschoolden, de specifieke doelgroep, slechts
40 % uit van de overeenkomsten en slechts 41 % van
de overeenkomsten betreffen jongeren die minder dan
zes maand de school hebben verlaten. De initiële doel-
groep komt dus duidelijk minder aan bod in deze start-
banen.

Ook bij het behaalde cijfer van 30 000 afgesloten
startbaanovereenkomsten kan men zich vragen stellen.
De spreker is ervan overtuigd dat het overgrote deel van
de jongeren, zeker in Vlaanderen, ook zonder startbaan-
overeenkomst zou ingeschakeld geweest zijn in het nor-
male arbeidscircuit, zeker gezien het feit dat, omwille
van de gunstige economische conjunctuur, de vraag naar
arbeidskrachten momenteel zeer groot is en er in som-
mige regio’s zelfs tekorten zijn en de lijst met knelpunt-
beroepen steeds langer wordt. Het zou interessant zijn
om de oefening te maken inzake de netto-winst aan extra
werkgelegenheid die deze startbanen hebben opgele-
verd.

lopper un arsenal efficace de mesures conviviales tant
pour les entrepreneurs que pour les demandeurs d’em-
ploi.

Pourquoi ne pas prendre une mesure globale dans le
cadre de laquelle la réduction des charges est fonction
du groupe cible dont le travailleur fait partie et créer un
fonds pour les groupes difficiles à placer ?

Chaque ministre de l’emploi veut créer son propre plan
d’embauche, qui, le cas échéant, porte son nom, afin de
pouvoir montrer qu’il se préoccupe de l’emploi, mais qui,
en même temps, ne fait qu’accroître l’opacité des mesu-
res.

En ce qui concerne une série de mesures spécifiques
de mise au travail, la note de politique accord beaucoup
d’attention à la lutte contre le chômage des jeunes, à
laquelle une impulsion a été donnée en juillet 1999 en
mettant en œuvre le « plan Rosetta ». Il est affirmé que
ce plan connaît un grand succès et que ce succès se
confirme de jour en jour.

Les chiffres montrent toutefois que ce succès est prin-
cipalement imputable à la Flandre, qui totalise 64 % des
conventions de premier emploi, alors que la Wallonie
n’en compte que 20 %. L’objectif initial des conventions
de premier emploi était d’aider les jeunes, surtout les
jeunes peu qualifiés, qui n’avaient pas encore atteint l’âge
de vingt-cinq ans et n’avaient pas quitté l’école depuis
plus de six mois, à trouver un emploi. D’emblée, il était
clair que ces conventions de premier emploi devaient
apporter une solution aux problèmes wallons. La Flan-
dre n’était pas demandeuse de ces conventions. La Flan-
dre ne connaît pas de véritable problème de chômage
des jeunes : le nombre total de jeunes chômeurs a
d’ailleurs baissé pour atteindre 19 000 unités. On a par
conséquent appliqué un système en cascades, qui a
permis d’élargir progressivement le groupe cible de la
mesure. C’est ainsi que les jeunes peu qualifiés  —  le
groupe cible spécifique  —  ne représentent que 40 %
des jeunes ayant conclu une convention de premier
emploi et que 41 % des conventions seulement concer-
nent des jeunes ayant quitté l’école dans les six mois.
Le groupe cible initial ne représente donc qu’une mino-
rité des jeunes ayant bénéficié de la mesure.

Le chiffre, cité, de 30 000 jeunes ayant conclu une
convention de premier emploi appelle également des
commentaires sceptiques. L’intervenant est convaincu
que la grande majorité de ces jeunes, surtout en Flan-
dre, se seraient de toute manière insérés dans le mar-
ché normal de l’emploi, étant donné qu’en raison de la
conjoncture économique favorable, la demande de main-
d’œuvre est actuellement très importante, une pénurie
de main-d’œuvre est même constatée dans certaines
régions et la liste des professions rares ne cesse de
s’allonger.
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Het zal er in de toekomst niet zozeer op aankomen
om massaal jobs te creëren maar vooral om de vorming
en opleiding beter af te stemmen op de noden van de
arbeidsmarkt, zodat het aantal oningevulde vacatures
wordt teruggedrongen. Het is dan ook vooral op dit vlak
dat massaal middelen moeten worden voorzien. Het
sociaal akkoord kan op dit vlak een aanzet geven door
de uiting van de wil om het percentage van de loonmassa
dat aan vorming wordt besteed, op te trekken van 1,4 %
naar 1,6 % tegen eind 2002.

Wat het concept « vaardigheidsattestering » betreft,
staat de spreker positief tegenover de idee om een dos-
sier samen te stellen met de resultaten van de ervaring
en van de opleiding van de werkloze. Hij is echter van
mening dat dit vooral een zaak is voor de gewesten en
gemeenschappen en dringt aan om ook op dit vlak hun
autonomie te respecteren.

In het kader van de steeds evoluerende economie is
het ook nodig dat men arbeiders de kansen biedt om
zich voortdurend bij te scholen en aan te passen aan de
nieuwe technologie. Het in het vooruitzicht stellen van
de dynamisering van het betaald educatief verlof is in
deze dan ook een goede zaak.

Wat de verlaging van de werkgeversbijdragen betreft,
werd de programmatie in 2000 versterkt en versneld.
Naast deze structurele lastenverlaging zijn er ook lasten-
verlagingen voor specifieke doelgroepen die de ministrer
ook in 2001 verder wil ontwikkelen. In dit kader kan de
heer D’haeseleer de uitbreiding van de toepassing van
verschillende tewerkstellingsmaatregelen naar de
geregulariseerde mensen zonder papieren niet onder-
schrijven.

Het is nogal evident dat dit de wereld op zijn kop is. Het
enige wat men met deze mensen, die misbruik hebben
gemaakt van onze gastvrijheid, moest doen is hen terug-
sturen naar hun land van herkomst en niet regulariseren.

Wat het PWA-stelsel betreft, moet toch worden vast-
gesteld dat de PWA’s niet leiden tot de ontwikkeling van
een echte dienstverleningseconomie. Zij beperken zich
tot het laten bijklussen van werklozen die eigenlijk in de
spiraal van werkloosheid blijven zitten. Zij werken mis-
schien eerder desactiverend en vormen een werkloos-
heidsval in plaats van een aanzet te zijn tot professionele
reïntegratie. Het PWA-systeem moet dan ook ten gronde
in vraag worden gesteld.

De verschillende experimenten zoals PWA-klusjes-
diensten, dienstenbanen en het aangekondigde initiatief
inzake buurtbanen waarvan we het wetsontwerp binnen-
kort mogen verwachten, zouden beter geïntegreerd wor-
den tot één coherent pakket van maatregelen dat de
diensteneconomie bevordert. De reguliere bedrijven zijn
nog steeds het best geplaatst om kwaliteitsgaranties te
bieden en professioneel te werken. Het zou ook leiden
tot volwaardige en duurzame tewerkstelling.

Il importera moins à l’avenir de créer de nombreux
emplois que de faire mieux correspondre la formation
aux besoins du marché de l’emploi, de manière à ré-
duire le nombre d’emplois vacants pour lesquels on ne
trouve personne. C’est dès lors principalement dans le
domaine de la formation qu’il conviendra de prévoir des
moyens importants. L’accord social peut amorcer une
tendance à cet égard en traduisant la volonté de porter
le taux de la masse salariale consacrée à la formation
de 1,4 % à 1,6 % d’ici la fin 2002.

En ce qui concerne la notion de « portefeuille des
compétences », l’intervenant est favorable à l’idée de
constituer un dossier rassemblant les résultats de l’ex-
périence et de la formation du chômeur. Il estime toute-
fois que cette matière relève essentiellement de la com-
pétence des régions et des communautés et insiste pour
que l’on respecte aussi leur autonomie dans ce domaine.

Dans le contexte de l’économie en évolution perma-
nente, il faut aussi que l’on permette aux travailleurs de
se recycler en permanence et de s’adapter aux nouvel-
les technologies. L’idée de dynamiser le congé-éduca-
tion est dès lors bonne.

En ce qui concerne la diminution des cotisations pa-
tronales, la programmation a été renforcée et accélérée
en 2000. Outre cette réduction structurelle des charges,
il y aussi des réductions de charges qui visent des grou-
pes spécifiques et que le ministre entend développer
aussi en 2001. Dans ce contexte, M. D’haeseleer ne
peut souscrire à l’extension de l’application des diffé-
rentes mesures relatives à l’emploi aux personnes ré-
gularisées sans papiers.

Il est assez évident qu’une telle situation est le monde
à l’envers. La seule chose à faire avec ces personnes,
qui ont profité de notre hospitalité, est de les renvoyer
dans leur pays d’origine et de ne pas les régulariser.

En ce qui concerne le régime des ALE, force est mal-
gré tout de constater qu’il ne permet pas le développe-
ment d’une véritable économie de services. Elles se li-
mitent à permettre à des chômeurs, qui ne sortent en
fait pas de la spirale du chômage, de faire des petits
boulots supplémentaires. Elles ont peut-être un effet
désactivant et constituent un piège à l’emploi plutôt qu’un
tremplin vers la réintégration professionnelle. Le régime
des ALE doit dès lors être remis fondamentalement en
question.

Il serait préférable d’intégrer les différentes expérien-
ces telles que les ALE et petits boulots, les emplois-ser-
vices et l’initiative annoncée en matière d’emplois de
proximité, dont le projet pourrait être attendu sous peu,
au sein d’un seul et même train de mesures concernant
l’économie de services. Les entreprises régulières sont
toujours les mieux à même d’offrir les garanties de qua-
lité et de travailler de façon professionnelle. Cela crée-
rait également des emplois à part entière durables.
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Wat de strijd tegen de illegale arbeid betreft, stelt de
spreker vast dat een budgettaire reserve van 150 miljoen
Belgische frank is ingeschreven en dat de oprichting van
de federale Raad tegen de illegale arbeid, het federaal
Coördinatiecomité en de arrondissementscellen in het
vooruitzicht worden gesteld.

Het zal inderdaad van groot belang zijn dat een nog
betere en efficiëntere onderlinge samenwerking tussen
de verschillende inspectiediensten tot stand wordt ge-
bracht om de strijd tegen de illegale arbeid met kans op
succes te voeren. Ook het hervormen, doorzichtiger en
doeltreffender maken van het sociaal strafrecht zal in deze
geen overbodige luxe zijn.

Wat het luik « bevordering van het aanpassingsver-
mogen van de ondernemingen en hun werknemers » be-
treft, is de spreker voorstander van maatregelen die het
gezinsleven met het beroepsleven beter moeten kunnen
verzoenen.

Zo wil het Vlaams Blok, als gezinspartij, bijvoorbeeld
dat er dringend werk gemaakt wordt van het opvoeders-
loon dat mensen de mogelijkheid biedt om uit de arbeids-
markt te kunnen treden voor de opvoeding van hun kin-
deren. Hierbij dienen de financiële lasten tot een mini-
mum te worden beperkt, waardoor de absolute keuze-
vrijheid kan worden gegarandeerd tussen al of niet zelf
instaan voor de opvoeding van het kind.

Naast een enveloppe van 470 miljoen Belgische frank
voor verkorting van de wettelijke wekelijkse arbeidsduur
van 39 naar 38 uur wil de regering extra bijdrage-
verminderingen toepassen voor de ondernemingen die
de arbeidsduur verminderen of overgaan naar de vier-
dagenweek. Er wordt hiervoor een enveloppe voorzien
van 1,7 miljard Belgische frank. Ook voor de individuele
aanpassing van de arbeidstijd wordt volgend jaar 1,6 mil-
jard Belgische frank voorzien.

Wat de 38-urenweek betreft, gaan de werkgevers in-
gevolge het sociaal overleg akkoord met de veral-
gemening tegen 2003. Bovendien willen de KMO’s extra
overheidssteun die zou moeten worden opgetrokken naar
1 miljard Belgische frank in plaats van de 470 miljoen
Belgische frank die de minister vooropstelt. Ook hier blijft
de vraag wat de houding is van de minister ten aanzien
van deze intentie.

Het Vlaams Blok wil wijzen op een aantal gevaren die
kunnen optreden wanneer men zich teveel zou toespit-
sen op collectieve arbeidstijdvermindering.

Men moet goed beseffen dat er in sommige regio’s
reeds een groot tekort is aan geschikte arbeidskrachten.
Bij collectieve arbeidstijdvermindering zal het niet simpel
—  of zelfs onmogelijk  —  zijn om te voorzien in vervan-
ging. Dit kan leiden tot grote arbeidsorganisatorische pro-
blemen en zal dus de werkdruk op de werknemers danig
vergroten hetgeen toch de bedoeling niet kan zijn.

Pour ce qui est de la lutte contre le travail illégal, l’in-
tervenant constate qu’une réserve budgétaire de 150 mil-
lions de francs belges est prévue et qu’il est prévu d’ins-
taurer le conseil fédéral contre le travail illégal, le comité
fédéral de coordination et les cellules d’arrondissement.

Si l’on veut que la lutte contre le travail illégal ait des
chances de réussir, il est en effet capital d’améliorer et
de rendre plus efficace la collaboration entre les diffé-
rents services d’inspection. La réforme du droit pénal
social en vue de le rendre plus transparent et plus effi-
cace, ne sera pas un luxe non plus.

En ce qui concerne le volet « amélioration de l’adap-
tabilité des entreprises et des travailleurs », l’intervenant
préconise des mesures visant à permettre de mieux
concilier la vie familiale et la vie professionnelle.

C’est ainsi qu’en tant que parti de la famille, le Vlaams
Blok veut, par exemple, que l’on s’attelle au plus tôt à
l’instauration du salaire d’éducation qui permet de sortir
du marché du travail pour se consacrer à l’éducation es
enfants. Dans ce domaine, les charges financières doi-
vent être limitées à un minimum afin de garantir aux
personnes la liberté absolue de décider d’éduquer soi-
même ses enfants ou non.

Outre une enveloppe de 470 millions de francs bel-
ges pour la réduction de la durée de travail légale de 39
à 38 heures, le gouvernement veut procéder à des ré-
ductions supplémentaires de cotisations pour les entre-
prises qui réduisent la durée du travail ou passent à la
semaine de quatre jours. On a prévu à cet effet une en-
veloppe de 1,7 milliard de francs belges. Un montant de
1,6 milliard de francs belges est également prévu pour
l’adaptation individuelle du temps de travail.

En ce qui concerne la semaine des 38 heures, les
employeurs acceptent, par suite de la concertation so-
ciale, de la généraliser à l’horizon 2003. Les PME sou-
haitent en outre une aide supplémentaire des pouvoirs
publics, qui devrait être portée à 1 milliard de francs bel-
ges au lieu des 470 millions de francs belges que la mi-
nistre propose. En l’occurrence également, on peut se
demander quelle est l’attitude de la ministre à l’égard de
cette intention.

Le Vlaams Blok  met en garde contre un certain nom-
bre de périls qui pourraient surgir si l’on se polarisait
trop sur une réduction généralisée du temps de travail.

Il faut être bien conscient de ce que, dans certaines
régions, il y a déjà une pénurie importante de main-
d’œuvre qualifiée. En cas de réduction généralisée du
temps de travail, il ne sera pas simple  —  et il sera peut-
être même impossible  —  de pourvoir au remplacement
des travailleurs. Cela risque de poser de graves problè-
mes en matière d’organisation du travail et soumettra
les travailleurs à une pression énorme, ce qui ne saurait
tout de même pas être le but recherché.
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Het Vlaams Blok is ervan overtuigd dat in eerste in-
stantie aan de werkgevers en werknemers  —  door mid-
del van het sociaal overleg  —  de kans moet worden
gegeven om hiervoor oplossingen te vinden binnen de
sector en binnen het bedrijf waarbij men oog heeft voor
de belangen van beide partners.

Het sociaal akkoord bevat een aantal elementen die
een aanzet kunnen geven naar een betere afstemming
van het gezinsleven en het beroepsleven. Hierbij wordt
gedacht aan het tijdskrediet vanaf 2002 voor alle werkne-
mers of de veralgemening van de loopbaanonderbreking
of het tijdsparen waarover nader zal worden nagedacht.
Ook hier wordt een eerste reactie van de minister ge-
vraagd.

De heer D’haeseleer hoopt dat de regering in deze
materie het dynamisme van het sociaal overleg voluit een
kans geeft en niet al te betuttelend en te dirigistisch op-
treedt.

Een knelpunt waar de sociale partners niet uitgeraken
en het dossier waar te weinig beweging in zit, is dit rond
de problematiek van het eenheidsstatuut. Vorig jaar in
maart werd door het Parlement unaniem een motie goed-
gekeurd waarin duidelijk werd gevraagd naar een plan-
ning, methodiek en kalender.

Op het sociaal overleg dat pas is afgelopen, werden
geen concrete afspraken dienaangaande gemaakt en
wordt het dossier doorgeschoven naar de Nationale
Arbeidsraad waarbij een werkgroep tegen eind 2001 een
standpunt moet innemen. De spreker meent dat dit dos-
sier te lang aansleept en is dan ook van oordeel dat wat
dit betreft de regering het dossier naar zich zal moeten
toetrekken.

Wat de werkloosheidsverzekering betreft, gaat de spre-
ker akkoord dat de weg van de wegwerking van de finan-
ciële werkloosheidsvallen wordt voortgezet. In dit kader
valt het toe te juichen dat een aanpassing van het stelsel
van de inkomensgarantie-uitkering in het vooruitzicht wordt
gesteld. Ook de verhoging van de uitkeringen voor al-
leenstaanden en gezinshoofden kan op zijn instemming
rekenen.

In het kader van de administratieve vereenvoudiging
kan het Vlaams Blok de minister steunen in haar intentie
om de werkloze niet meer te sanctioneren omdat hij bij-
voorbeeld wegens een vergetelheid zijn adreswijziging niet
doorgaf.

De geplande afschaffing van de aangifte van samen-
woonst met een zelfstandige indien de werkloze niet ef-
fectief helpt kan echter niet op zijn goedkeuring rekenen.
De spreker meent dat dit een beetje van het goede teveel
is en misbruik in de hand kan werken. Niet alle werklozen
zijn immers te goeder trouw.

De beleidsnota van de minister vermeldt verder de
informatiecampagne voor de sociaal controleurs in sa-

Le Vlaams Blok est convaincu qu’il faut en tout pre-
mier lieu, par le biais de la concertation sociale, donner
aux employeurs et aux travailleurs la possibilité de trou-
ver des solutions au sein du secteur et au sein de l’en-
treprise, solutions qui respectent les intérêts des deux
partenaires.

L’accord social comporte un certain nombre d’élé-
ments qui peuvent constituer l’amorce d’une meilleure
harmonisation de la vie de famille et de la vie profes-
sionnelle. Le Vlaams Blok songe à ce propos au crédit-
temps qui sera octroyé à partir de 2002 à tous les tra-
vailleurs ou à la généralisation  de l’interruption de car-
rière, ou encore à l’épargne-temps, qui fera l’objet d’une
réflexion plus approfondie. À ce sujet également, il est
demandé à la ministre de faire part d’une première réac-
tion.

M. D’haeseleer espère qu’en cette matière, le gou-
vernement donnera toutes ses chances à la dynamique
de la concertation sociale et qu’il ne se montrera pas
trop interventionniste ni trop dirigiste.

Un dossier qui ne progresse pas suffisamment et du-
quel les partenaires sociaux ne parviennent pas à se
dépêtrer est celui du statut unique. Le parlement a adopté
à l’unanimité, en mars de l’année dernière, une motion
demandant clairement un planning, une méthodologie
et un calendrier en la matière.

Lors de la concertation sociale qui vient de se termi-
ner, les partenaires sociaux n’ont pas conclu d’accords
concrets en la matière et ont renvoyé le dossier au Con-
seil national du travail, un groupe de travail devant pren-
dre position pour fin 2001. L’intervenant estime que ce
dossier traîne trop et estime dès lors que le gouverne-
ment devra s’en occuper.

S’agissant de l’assurance-chômage, l’intervenant
souscrit à la poursuite de la lutte contre les pièges finan-
ciers à l’emploi. Il se réjouit à cet égard que l’on envi-
sage d’adapter le système de l’allocation de garantie de
revenu. Il souscrit également à l’augmentation des allo-
cations accordées aux isolés et aux chefs de ménage.

Dans le cadre de la simplification administrative, le
Vlaams Blok soutient la ministre dans son intention de
ne plus sanctionner le chômeur qui oublie, par exemple,
de signaler son changement d’adresse au service de
placement.

Il ne peut toutefois souscrire à la suppression de la
déclaration de cohabitation avec un indépendant si le
chômeur ne l’aide pas réellement. L’intervenant estime
que cette mesure est quelque peu excessive et peut
encourager les abus. Les chômeurs ne sont en effet pas
tous de bonne foi.

La note de politique de la ministre fait ensuite men-
tion de la campagne d’information à destination des con-
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menwerking met het centrum van pater Leman met be-
trekking tot de etnische discriminatie bij aanwerving.

Dit komt over als zou dit een nijpend probleem vormen
en werkt stigmatiserend naar onze ondernemers toe als
zouden zij racistisch handelen.

De spreker vindt dit volstrekt ongepast. Hij is ervan
overtuigd dat de werkgevers steeds de beste krachten
aanwerven die passen in hun bedrijf, en waarbij de be-
langrijkste selectiecriteria kennis en ervaring zijn en niet
huidskleur of afkomst zoals in de beleidsnota wordt ge-
suggereerd. Bovendien is er nog zo iets als contractvrijheid
van de werkgever die zeker niet in het gedrang mag ko-
men. Hij vraagt zich trouwens af hoe deze etnische dis-
criminatie in de praktijk zal worden vastgesteld.

Als laatste punt vraagt de heer D’haeseleer de aan-
dacht voor de werking van de dienst van de collectieve
arbeidsbetrekkingen.

In antwoord op zijn mondelinge vraag van februari 2000
heeft de minister toegegeven dat er daar ernstige proble-
men zijn in die mate dat er zelfs 1 500 CAO’s wachten op
hun publicatie in het Belgisch Staatsblad. De minister be-
loofde toen maatregelen om hieraan te verhelpen. In ant-
woord op zijn schriftelijke vraag d.d. 9 november laatst-
leden antwoordde de minister dat de omvang van de ver-
traging op hetzelfde niveau is gebleven als in 1999 en dat
zij momenteel onderzoekt welke maatregelen zij kan ne-
men.

Dit betekent dat er eigenlijk nog steeds niets is veran-
derd. Dit heeft juridische consequenties. Laattijdigheid van
publicatie heeft nefaste gevolgen in die zin dat de betrok-
ken werkgevers en werknemers hun rechten en plichten
niet kennen; dat de controle door de sociale inspectie niet
mogelijk is en dat het vervolgingsbeleid lakser wordt waar-
door de motivatie van de werkgever om CAO’s correct
toe te passen daalt. Dit geeft op zijn beurt aanleiding tot
oneerlijke concurrentie, enz.

Het lijkt vooral een kwestie van mankracht te zijn op de
betrokken dienst. Dit dient bij voorrang te worden aange-
pakt, zeker in het licht van de massa’s CAO’s die in het
kader van het nieuw interprofessioneel akkoord zullen
worden neergelegd. De spreker vraagt dan ook dat de
minister dringend maatregelen neemt.

*
*     *

Mevrouw Greta D’Hondt (CVP) formuleert in het ka-
der van de algemene inleiding van de beleidsnota de
volgende opmerkingen.

Vooreerst verheugt zij zich vanzelfsprekend over de
toename van de werkgelegenheidsgraad.

De in deze context vermelde cijfers met betrekking
tot het aantal nieuwe banen (184 000 over de laatste vijf

trôleurs sociaux menée en collaboration avec le centre
du père Leman en ce qui concerne la discrimination eth-
nique à l’embauche.

Cette mesure laisse supposer qu’il s’agit là d’un pro-
blème aigu et stigmatise nos entrepreneurs comme s’ils
faisaient preuve de racisme.

L’intervenant estime que cette mesure est tout à fait
inopportune. Il est convaincu que les employeurs enga-
gent toujours les meilleurs éléments qui ont leur place
dans leur entreprise, les principaux critères de sélection
étant les connaissances et l’expérience et non la cou-
leur de la peau ou l’origine, comme le suggère la note
de politique. De plus, la liberté contractuelle de l’em-
ployeur ne peut certainement pas être compromise. Il
se demande d’ailleurs comment cette discrimination eth-
nique sera constatée dans la pratique.

Comme dernier point, M. D’haeseleer attire l’atten-
tion sur le fonctionnement du service des relations col-
lectives de travail.

Répondant à sa question orale de février 2000, la
ministre avait reconnu qu’il y avait de graves problèmes
dans ce service, à tel point que 1 500 CCT attendaient
d’être publiées au Moniteur belge. La ministre avait pro-
mis à l’époque de prendre des mesures pour remédier à
cette situation. Répondant à sa question écrite du 9 no-
vembre dernier, la ministre a précisé que l’ampleur du
retard n’avait pas évolué depuis 1999 et qu’elle exami-
nait les mesures qu’elle pouvait prendre.

Cela signifie qu’en fait, rien n’a changé. Cela a des
conséquences sur le plan juridique. La publication tar-
dive a des conséquences néfastes en ce sens que les
employeurs et les travailleurs concernés ne connaissent
pas leurs droits et obligations; que le contrôle de l’ins-
pection sociale n’est pas possible et que la politique de
poursuite devenant plus laxiste, l’employeur est moins
motivé à appliquer la CCT. Cela induit, à son tour, la
concurrence déloyale, etc.

Il semble qu’il s’agisse essentiellement d’une ques-
tion de personnel dans les services concernés. Il faut
s’attaquer en priorité à ce problème, surtout dans l’opti-
que des nombreuses CCT qui vont être déposées dans
le cadre du nouvel accord interprofessionnel. L’interve-
nant demande dès lors que la ministre prenne des me-
sures d’urgence.

*
*     *

Mme Greta D’Hondt (CVP) formule les observations
suivantes dans le cadre de l’introduction générale de la
note de politique.

Premièrement, elle se réjouit évidemment de l’aug-
mentation du taux d’emploi.

Les chiffres mentionnés dans ce contexte concernant
le nombre de nouveaux emplois (184 000 au cours des
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jaar en de 50 400 voor 2001) moeten echter niet als
arbeidsequivalenten maar als aantal personen worden
beschouwd.

Daarnaast wordt met een tewerkstellingsgraad van
59,5 % in 2001 de doelstelling van Lissabon, een
tewerkstellingsgraad van 70 %, nog niet bereikt.

Er wordt opgemerkt dat de gunstige evolutie van deze
parameter reeds in 1997 werd ingezet en dat deze sinds-
dien gestaag is blijven klimmen.

Verder benadrukt zij dat ook inzake de werkloosheid
de huidige trend reeds tijdens de voorbije jaren werd
ingezet en zelfs werd aangehouden toen  —  in de pe-
riode 1998-1999  —  de conjunctuur minder goed evo-
lueerde.

Daarnaast is het onduidelijk of er op 30 juni 2000 nu
440 000 (blz. 5 van de desbetreffende beleidsnota) of
361 000 (blz. 14 van datzelfde document) uitkerings-
gerechtigde volledig werklozen waren.

De werkloosheid was met 8,4 % in juni 2000 inder-
daad lager dan het Europese gemiddelde maar over-
steeg dit in de volgende twee maanden.

Vervolgens meent de spreekster bij haar bespreking
van de krachtlijnen voor het werkgelegenheidsbeleid dat
het door de minister aangehaalde « helse arbeidsritme »
dat arbeiders doet afhaken, beter vervangen wordt door
flexibiliteit en aanpassingsvermogen.

Uit het hoofdstuk over de verbetering van de inzet-
baarheid van werknemers en werklozen belicht mevrouw
D’Hondt de volgende items.

Vooreerst wijst zij er in het raam van de startbaan-
overeenkomsten op dat de nu noodzakelijk blijkende bij-
sturingen reeds bij het opzetten van het systeem wer-
den aangekondigd. Tevens wordt gevraagd of de aan-
gekondigde verfijning van de cijfers inzake de resulta-
ten reeds beschikbaar is.

In de context van de voortdurende opleiding voor ie-
dereen informeert zij naar de stand van zaken betref-
fende de « deelvaardigheidsattesten » voor het volgen
van bepaalde modules.

Met betrekking tot het educatief verlof wordt gepleit
voor een snelle en correcte terugbetaling aan de werk-
gever, enerzijds, en voor een zo breed mogelijke inter-
pretatie van de notie « beroepskwalificatie », anderzijds.

Inzake de bijkomende inspanning die van de sociale
partners op dit vlak wordt gevraagd, lijkt een evaluatie
van de huidige toestand in het licht van de achterstand
ten opzichte van Europa niet overbodig.

Vervolgens informeert de spreekster in het kader van
het actief ouder worden naar de concrete inhoud van
het preventief beleid ter voorkoming van de vroege
arbeidsuitstoot in het licht van het interprofessioneel
akkoord.

cinq dernières années et 50 400 pour 2001) ne doivent
toutefois pas être considérés comme des équivalents/
travail mais comme un nombre de personnes.

Ensuite, avec un taux d’emploi de 59,5 % pour 2001,
l’objectif de Lisbonne (taux d’emploi de 70 %) n’est pas
atteint.

Elle fait observer que l’évolution positive de ce para-
mètre s’était déjà initiée en 1997 et qu’il n’a cessé d’aug-
menter depuis lors.

Elle souligne par ailleurs qu’en matière de chômage
la tendance actuelle a été amorcée au cours des der-
nières années et qu’elle s’est maintenue même lorsque
l’évolution conjoncturelle était moins favorable, pendant
les années 1998-1999.

Par ailleurs, on ignore si, à la date du 30 juin 2000, le
nombre de chômeurs complets indemnisés s’élevait fi-
nalement à 440 000 (p. 5 de la note de politique géné-
rale y afférente) ou à 361 000 (p. 14 du même docu-
ment).

Le chômage, qui s’élevait à 8,4 % en juin 2000, était
effectivement inférieur à la moyenne européenne, mais
il a dépassé cette moyenne au cours des deux mois
suivants.

Examinant les lignes directrices pour la politique de
l’emploi, l’intervenante estime qu’il serait préférable de
substituer la flexibilité et la capacité d’adaptation au
« rythme de travail infernal » qui fait décrocher les tra-
vailleurs, dénoncé par la ministre.

Pour ce qui est du chapitre relatif à l’amélioration de
la disponibilité des travailleurs et des chômeurs,
Mme D’Hondt en commente les aspects suivants.

Elle fait tout d’abord observer que, dans le cadre des
conventions de premier emploi, les corrections qui s’avè-
rent à présent tellement nécessaires, ont été annoncées
dès la mise en place du système. Elle demande égale-
ment si l’on dispose déjà des chiffres affinés, annoncés,
des résultats.

Pour ce qui concerne la formation permanente pour
tous, elle demande où en sont les « portefeuilles par-
tiels de compétences » pour suivre certains modules.

En matière de conge-éducation, il est plaidé en fa-
veur d’un remboursement rapide et correct des frais
exposés par l’employeur, d’une part, et d’une interpréta-
tion aussi large que possible de la notion de « qualité
professionnelle », d’autre part.

En ce qui concerne l’effort supplémentaire demandé
aux interlocuteurs sociaux dans ce domaine, il ne paraît
pas superflu de procéder à une évaluation de la situa-
tion actuelle dans le cadre du retard par rapport à l’Eu-
rope.

L’intervenante s’informe ensuite, dans le cadre du
maintien d’activité à plus long terme, de la politique de
prévention, dans le cadre de l’accord interprofession-
nel, visant à éviter l’éviction précoce de la vie active.
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La prépension à 58 ans n’est pas remise en question;
la prépension à 50, 52 ou 55 ans doit rester possible
dans des entreprises en difficulté, pour éviter l’éviction
des jeunes. Étant donné que ce système est particuliè-
rement tentant, elle demande l’avis de la ministre con-
cernant la diminution progressive du nombre de tra-
vailleurs compte tenu du fait que l’éviction est moins
coûteuse.

En ce qui concerne la promotion d’un marché du tra-
vail accessible à tous, l’intervenante souligne que le
parcours d’insertion pour les jeunes moins qualifiés sera
peine perdue si cette mesure ne prévoit pas de plan d’ac-
compagnement individuel pour l’intéressé.

Elle demande, à cet égard, un complément d’infor-
mation concernant l’installation des « groupements d’em-
ployeurs » et sur l’activation généralisée des allocations
afférentes aux intérims d’insertion.

Mme D’Hondt examine les points suivants du chapi-
tre relatif au développement de l’esprit d’entreprise.

En ce qui concerne le point intitulé « rendre le sys-
tème des impôts plus favorable à l’emploi », elle de-
mande également que l’on prenne des mesures afin de
réduire l’écart entre le salaire brut et le salaire net. Elle
attire à cet égard l’attention sur le fait que le projet d’ac-
cord interprofessionnel privilégie l’option fiscale.

Elle demande également où l’on en est en ce qui con-
cerne la deuxième tranche de la réduction des charges.

En ce qui concerne la simplification administrative
proposée, l’intervenante plaide en faveur d’un assou-
plissement plus poussé des différentes modalités.

Enfin, elle attend des initiatives concrètes de la mi-
nistre dans le cadre du système ALE et des services de
proximité.

*
*     *

M Paul Timmermans (Agalev-Ecolo) estime que le
succès en Flandre de la lutte contre le chômage des
jeunes montre que contrairement à ce que certains col-
lègues avaient dénoncé, ce plan n’était pas fait pour la
Wallonie. Il se réjouit cependant de son succès en Flan-
dre. Il faudra néanmoins vérifier s’il ne s’agit simplement
d’effets d’aubaine. D’autre part, comme il s’agissait aussi
d’un plan visant les jeunes les moins qualifiés, il reste
très attentif aux aspects formation et notamment aux
contrats d’alternance qui auraient été conclus.

Le concept de la portefeuille de compétences est no-
vateur surtout au niveau fédéral; il vise à rendre trans-
parent et visible les compétences maîtrisées par le tra-
vailleur mais il est essentiel que la personne en soit le
seul propriétaire pour éviter le risque de revenir au livret
ouvrier du 19e siècle. Cette initiative devrait, pour être

Het brugpensioen op 58 jaar wordt niet in vraag ge-
steld; brugpensioen op 50, 52 of 55 jaar moet mogelijk
blijven in bedrijven in moeilijkheden ter voorkoming van
het uitstoten van jongeren. Aangezien dit systeem bij-
zonder verleidelijk is, wordt geïnformeerd naar de ziens-
wijze van de minister inzake de geleidelijke uitgroei van
werknemers in het licht van het feit dat het wegsturen
ervan goedkoper uitvalt.

Inzake het bevorderen van een voor iedereen open-
staande arbeidsmarkt, benadrukt de spreekster dat het
inschakelingsparcours voor laaggeschoolden verloren
moeite is indien het niet in een individuele begeleiding
van de betrokkenen voorziet.

Er worden in dit kader meer inlichtingen gevraagd over
de installatie van de zogenaamde « werkgevers-
groeperingen » en over de veralgemeende activering van
de uitkeringen voor de invoeginterimarissen.

Uit het hoofdstuk over het ontwikkelen van het
ondernemerschap bespreekt mevrouw D’Hondt de vol-
gende punten.

Met betrekking tot het werkgelegenheidsvriendelijker
maken van het belastingstelsel vraagt zij ook maatrege-
len om de afstand tussen het bruto- en het netto-loon te
verminderen. In deze context wordt gewezen op het feit
dat het ontwerp van Interprofessioneel akkoord de fis-
cale optie verkiest.

Zij wenst eveneens te vernemen hoe ver het staat
met de tweede schijf van de lastenverlaging.

Inzake de voorgestelde administratieve vereen-
voudiging bepleit de spreekster een verregaande stroom-
lijning van de verschillende modaliteiten.

Ten slotte kijkt zij uit naar de concrete initiatieven van
de minister in het raam van het PWA-stelsel en de buurt-
diensten.

*
*     *

De heer Paul Timmermans (Agalev-Ecolo) ziet in het
succes in Vlaanderen van het plan voor de bestrijding
van de jeugdwerkloosheid het bewijs dat dit plan, in te-
genstelling met wat sommige collega’s hebben beweerd,
niet voor Wallonië was gemaakt. Hij verheugt zich niet-
temin over dat succes in Vlaanderen hoewel men zal
moeten nagaan of het hier niet louter om onverwachte
meevallers gaat. Aangezien het anderzijds ook een plan
betrof dat de lager geschoolde jongeren op het oog had,
blijft hij zijn aandacht toespitsen op de opleidings-
aspecten en met name op de eventueel gesloten con-
tracten voor vormen van alternerend werken/leren.

De vaardigheidsattestering is vooral op federaal ni-
veau een innoverend concept. Het wil de vaardigheden
van de werknemer transparant en zichtbaar maken maar
het is van essentieel belang dat de persoon in kwestie
als enige die attestering bezit, wil men een terugkeer
naar het negentiende-eeuws arbeidersboekje voorko-



32 DOC 50 0904/005

CHAMBRE · 3e SESSION DE LA 50e LÉGISLATUREKAMER · 3e ZITTING VAN DE 50e ZITTINGSPERIODE 20012000

efficace, être complétée d’un droit au bilan de compé-
tences, à l’instar du droit au congé-éducation-payé. La
certification doit cependant rester le monopole du ser-
vice public.

L’harmonisation de la formation en immersion est une
bonne chose du point de vue des pratiques réglemen-
taires. Il faut cependant que le statut minimal s’inscrive
dans la réalité du monde du travail et non du monde
scolaire. À ce propos, l’orateur se demande où en est le
statut supplétif, qui semble enlisé au CNT.

L’accès des mi-temps et des personnes âgées de plus
de 45 ans au congé-éducation est très intéressant. Ce-
pendant, la faible somme de 5 millions de francs belges
prévue au budget n’est pas à la mesure des ambitions.
Il conviendrait d’être plus attentif au droit individuel à la
formation. Chaque fois qu’un employeur envoie un tra-
vailleur en formation durant les heures de travail, c’est
le crédit de congés éducation payés qui diminue pour le
travailleur.

Il conviendrait en plus des initiatives envisagées dans
le contexte des efforts de formation de mener une évo-
lution des engagements récents des partenaires sociaux
d’y consacrer une partie importante de la masse sala-
riale, à l’instar des pays limitrophes.

En ce qui concerne les travailleurs âgés, les efforts,
tant d’aménagement du temps de travail que d’activa-
tion des chômeurs de plus de 45 ans sont à souligner
car ils augmentent de façon volontariste, le taux d’acti-
vité.

Il est plus que jamais urgent d’ouvrir les groupements
d’employeurs à l’ensemble des travailleurs, notamment
pour faire face, dans les PME, aux réductions individuel-
les du temps de travail proposées par ailleurs.

L’intérim d’insertion doit être suivi avec beaucoup d’at-
tention, particulièrement pour évaluer les importantes
aides qui seront mises à disposition des entreprises pri-
vées.

Le débat sur la discrimination ethnique à l’embauche
sera à mettre en parallèle avec celui mené par ailleurs
sur les politiques migratoires.

Les réductions structurelles de cotisations sociales
atteignent 150 milliards de francs belges en 2001 si l’on
cumule les quatre systèmes. Il s’agit maintenant d’éva-
luer les effets produits sur l’emploi. À ce sujet, il peut
être fait usage des bons outils dont on dispose pour cela
comme la CCE, le CSE ou encore le bureau du plan.

L’extension des mesures Maribel au secteur non-
marchand public est une bonne chose. Cependant, il
n’y a pas de nouveaux moyens affectés au développe-

men. Om doeltreffend te zijn zou dat initiatief moeten
worden aangevuld met een recht op de vaardigheids-
balans naar het voorbeeld van het recht op het betaald
educatief verlof. De waarmerking hoort evenwel het
monopolie van de openbare dienst te blijven.

Bekeken uit de invalshoek van de regelgeving is de
harmonisering van de opleiding op de werkvloer een
goede zaak. Het minimumstatuut moet echter rekening
houden met de realiteit van de arbeidswereld en niet
met die van de schoolwereld. De spreker is in dat ver-
band benieuwd hoe het staat met het aanvullend statuut
dat schijnt te zijn vastgelopen bij de NAR.

Het is zeer interessant dat het recht op educatief ver-
lof wordt opengesteld voor de personen die halftijds
werken en voor de 45-plussers. Het op de begroting uit-
getrokken schamele bedrag van 5 miljoen Belgische
frank staat echter buiten alle verhouding tot de ambities.
Het individuele recht op opleiding verdient meer aan-
dacht. Telkens wanneer een werkgever een werknemer
tijdens de werkuren naar een opleiding stuurt, daalt het
betaald educatief verlofkrediet van die werknemer.

Naast de in het kader van de opleidingsinspanningen
geplande initiatieven zou een evaluatie moeten worden
gemaakt van de verbintenissen die de sociale partners
recent zijn aangegaan om daaraan, net zoals de ons
omringende landen, een aanzienlijk gedeelte van de loon-
massa te besteden.

Inzake de oudere werknemers moet worden gewe-
zen op de inspanningen zowel op het gebied van de
aanpassing van de arbeidstijd als van de tewerkstelling
van de werkloze 45-plussers omdat die inspanningen in
een voluntaristische stijging van het activiteitspercentage
resulteren.

Het is de hoogste tijd dat de werkgeversgroeperingen
worden opengesteld voor alle werknemers vooral opdat
men bij de KMO’s het hoofd zou kunnen bieden aan de
voorgestelde individuele werktijdverkortingen.

De invoeginterim moet met veel aandacht worden
gevolgd vooral om de aanzienlijke hulp te evalueren
waarover de particuliere ondernemingen zullen kunnen
beschikken.

Er moet een parallel worden getrokken tussen de dis-
cussie over de etnische discriminatie bij de aanwerving
en die over het migratiebeleid.

Als men de vier systemen samenvoegt, zullen de
structurele verminderingen van de sociale bijdragen in
2001 150 miljard Belgische frank bedragen. Het komt er
nu op aan het effect daarvan op de werkgelegenheid in
te schatten en men zal daarbij gebruik kunnen maken
van bestaande goede instrumenten zoals de CRB, de
SER of het Planbureau.

De uitbreiding van de Maribel-maatregelen tot de
openbare non-profit sector is een goede zaak. Er wor-
den echter geen nieuwe middelen besteed aan de ont-
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ment de l’emploi dans le secteur non-marchand alors
que le secteur marchand bénéficie d’importantes aides.

M. Timmermans est d’avis que, dans le cadre des
ALE, un nombre important de bonnes initiatives est dé-
nombré parmi lesquelles la valorisation des budgets for-
mation qui sommeillent dans les ALE est soulignée. On
aurait pu aussi transformer la concertation sociale en
réelle représentation syndicale. Le véritable débat se fera
à l’occasion du nouveau projet de loi auquel il faudra
joindre le débat sur les emplois de proximité.

La réduction du temps de travail contient beaucoup
de mesures incitatives. Dès lors, l’orateur s’interroge sur
l’embauche compensatoire et craint des hausses de pro-
ductivité. De plus, il regrette qu’il n’y ait pas de budget
en 2001 pour des réductions collectives qui pourraient
suivre l’accord interprofessionnel.

En ce qui concerne la participation financière des tra-
vailleurs, on ne s’attardera pas sur le fait que bon nom-
bre de travailleurs vont jouer aux actionnaires. Toute-
fois, il s’interroge sur le nombre d’organisations syndi-
cales représentatives nécessaires pour conclure l’accord
ainsi que sur la référence économique et juridique de
l’entreprise qui sert de cadre à une CCT de ce type.

Le chapitre sur les pièges à l’emploi contient pas mal
de mesures intéressantes pour favoriser la réintégra-
tion sur le marché du travail, notamment les primes; mais
celles-ci, déplacement et frais de garde d’enfants, sont-
elles cumulatives ? Un autre enjeu rencontré insuffisam-
ment est la revalorisation d’allocations sociales, l’aug-
mentation prévue ne permet pas de faire face à la réa-
lité du coût de la vie, particulièrement sur les plans de la
santé et de l’énergie. Et si l’on veut alors maintenir une
différence avec le salaire de base, il conviendra encore
d’augmenter le salaire minimum garanti.

Enfin, le statut de cohabitant est consolidé par diffé-
rentes mesures : l’assimilation des article 80 aux caté-
gories de bénéficiaires des plans d’embauche, la pro-
tection du statut de chef de ménage si travail du conjoint
et l’augmentation des revenus des isolés et des chefs
de ménage. Tout cela conforte le statut de cohabitant.
Toutefois, M. Timmermans aurait préféré une série de
mesures qui viseraient l’individualisation des droits. Et
même si cela est difficile, la suppression de l’article 80
qui cautionne des discriminations intolérables, est re-
vendiquée.

wikkeling van de werkgelegenheid in de non-profit sec-
tor, terwijl de profit-sector daarentegen aanzienlijke steun
krijgt.

De heer Timmermans meent dat in het kader van de
PWA’s  tal van initiatieven werden genomen en hij denkt
daarbij in de eerste plaats aan de valorisatie van de « slui-
merende » enveloppes van de PWA’s die voor opleiding
zijn bestemd. Bovendien had men het sociaal overleg
kunnen omvormen tot een volwaardige vakbonds-
vertegenwoordiging. Het echte debat zal plaatsvinden
ter gelegenheid van de behandeling van het nieuwe
wetsontwerp waaraan dat over de buurtbanen zal moe-
ten worden toegevoegd.

De arbeidsduurvermindering bevat veel stimulerende
maatregelen. De spreker plaatst dan ook vraagtekens
bij de compenserende aanwervingen en hij is beducht
voor productiviteitsstijgingen. Daarenboven betreurt hij
dat in 2001 geen enkel bedrag wordt uitgetrokken voor
collectieve verminderingen die zouden kunnen volgen
op het centraal akkoord.

Inzake de financiële participatie van de werknemers
blijft de spreker niet stilstaan bij het feit dat heel wat
werknemers aandeelhoudertje gaan spelen. Hij is ech-
ter wel benieuwd hoeveel representatieve vakorganisa-
ties nodig zullen zijn om het akkoord te sluiten en hij
heeft vragen bij de economische en juridische referentie
van de onderneming die tot kader dient voor een CAO
van dat type.

Het hoofdstuk over de werkloosheidvallen bevat tal
van interessante maatregelen ter bevordering van de
reïntegratie op de arbeidsmarkt en dat geldt met name
voor de premies. Zijn die maatregelen, de reiskosten en
de kosten voor kinderopvang echter  cumulatief ? Een
ander belangrijk punt waaraan weinig wordt gesleuteld,
is de herwaardering van de sociale uitkeringen. De in
uitzicht gestelde verhoging is immers ontoereikend om
het hoofd te bieden aan de reële levensduurte vooral op
het gebied van de kosten voor gezondheidszorg en ener-
gie. Als men dan daarenboven een verschil met het basis-
loon wil behouden, zou men er ook nog goed aan doen
het gewaarborgd minimumloon te verhogen.

Tot  slot wordt het statuut van de samenwonende door
verscheidene maatregelen geconsolideerd : de gelijk-
stelling van artikel 80 met de categorieën die gebruik
kunnen maken van de banenplannen, de bescherming
van het statuut van gezinshoofd als de andere echtge-
noot werkt en de verhoging van de inkomsten van de
alleenstaanden en de gezinshoofden. De heer Timmer-
mans zou echter de voorkeur hebben gegeven aan een
reeks maatregelen die de individualisering van de rech-
ten beogen. En ook al is dat moeilijk, toch wordt de
afschaffing geëist van artikel 80 dat onduldbare discri-
minaties dekt.



34 DOC 50 0904/005

CHAMBRE · 3e SESSION DE LA 50e LÉGISLATUREKAMER · 3e ZITTING VAN DE 50e ZITTINGSPERIODE 20012000

Mme Greta D’Hondt (CVP)

S’agissant des initiatives relatives au recrutement des
demandeurs d’emploi difficilement réinsérables par le
biais des groupements d’employeurs et de l’intérim d’in-
sertion, combien parmi celles-ci sont-)elles déjà opéra-
tionnelles ? Convient-il de prendre des arrêtés royaux
supplémentaires en vue d’assurer le caractère opéra-
tionnel de ces initiatives ?

Se référant au volet du récent accord interprofession-
nel concernant les vacances annuelles et en particulier
le pécule de vacances des jeunes travailleurs, l’interve-
nante demande comment sera assuré le financement
de ce pécule.

En ce qui concerne le développement de l’esprit
d’entreprise, l’intervenante met en exergue l’appel au
gouvernement des partenaires sociaux visant à respecter
l’accord interprofessionnel, à contribuer à sa mise en
œuvre et à ne pas prendre de nouvelles initiatives de
nature à mettre à mal l’équilibre qui le sous-tend. Dans
cet ordre d’idées, certaines propositions énoncées dans
la note de politique ne doivent-elles pas être adaptées si
on les compare avec celles figurant dans le projet d’ac-
cord interprofessionnel ?

L’intervenante souscrit pleinement aux objectifs du
volet visant à instaurer un système d’impôts plus favo-
rable à l’emploi mais n’entrevoit pas de mesures fiscales
spécifiques applicables aux salaires nets tendant notam-
ment à inciter les travailleurs à bas salaires à recher-
cher activement un emploi.

Les partenaires sociaux  demandent, dans le cadre
de la réforme fiscale, de donner priorité à une aug-
mentation de 20 % à 25 % de la déduction des charges
professionnelles forfaitaires.

S’agissant de la simplification administrative, la note
met l’accent sur la nécessité d’assouplir tous les systè-
mes existants de réductions de cotisations afin d’unifor-
miser le mode de calcul et de fixation de la réduction
des cotisations.

L’intervenante souscrit à cet objectif et se réfère à la
proposition de loi qu’elle a déposée en cette matière.
Toutefois, cette proposition de loi va plus loin en ce sens
qu’elle vise aussi à assouplir certaines mesures en ma-
tière d’emploi et de travail.

Au début de la présente législature, la ministre avait
annoncé une amélioration qualitative du système ALE,
visant notamment à accroître les services de proximité,
suite à la suppression des chèques-services.

L’intervenante attend avec impatience le dépôt d’un
projet de loi en cette matière.

L’oratrice est d’avis que la lutte contre le travail non-
déclaré doit appréhender la problématique de l’écono-
mie grise. Le ministre des Affaires sociales et des Pen-

Mevrouw Greta D’Hondt (CVP)

Zij staat stil bij de initiatieven met betrekking tot de
indienstneming van moeilijk bemiddelbare werkzoeken-
den via werkgeversgroeperingen en invoeginterim-
contracten. Hoeveel van die initiatieven werden tot dus-
ver al concreet verwezenlijkt ? Zijn er bijkomende ko-
ninklijke besluiten nodig om ze operationeel te maken ?

In verband met het recente centraal akkoord inzake
de jaarlijkse vakantie en, in het bijzonder, het vakantie-
geld voor jonge werknemers, wenst de spreekster voorts
te vernemen hoe dat vakantiegeld zal worden gefinan-
cierd.

Wat het aanscherpen van de ondernemingsgeest
betreft, wijst de spreekster op de oproep van de sociale
partners aan het adres van de regering om het centraal
akkoord na te leven, alsook bij te dragen tot de tenuit-
voerlegging ervan en geen initiatieven te nemen die het
aan dat akkoord ten grondslag liggende evenwicht drei-
gen te verstoren. In dat verband rijst de vraag of be-
paalde, in de beleidsnota opgesomde voorstellen niet
moeten worden afgestemd op die waarin het ontwerp
van centraal akkoord voorziet.

De spreekster is het volkomen eens met de doelstel-
lingen van het onderdeel waarin een meer arbeids-
vriendelijke belastingregeling in uitzicht wordt gesteld.
Nergens vindt zij evenwel specifieke fiscale maatrege-
len terug die de nettolonen dusdanig beïnvloeden dat
met name potentiële weinigverdieners ook actief op zoek
zullen gaan naar een job.

In het raam van de fiscale hervormingen vragen de
sociale partners dat voorrang wordt gegeven aan een
verhoging met 20 % tot 25 % van het fiscaal aftrekbare
aandeel van de forfaitaire beroepsbijdragen.

Wat de administratieve vereenvoudiging betreft, wordt
in de beleidsnota de noodzaak onderstreept om alle
bestaande regelingen ter verlaging van de bijdragen te
versoepelen, teneinde aldus te zorgen voor een een-
vormige methode voor de berekening en de vaststelling
van die bijdragen.

De spreekster is het met die doelstelling eens en ver-
wijst naar het wetsvoorstel dat zij terzake heeft inge-
diend. Dat wetsvoorstel gaat echter nog verder, aange-
zien het ook betrekking heeft op de versoepeling van
een aantal maatregelen inzake arbeid en tewerkstelling.

Bij de aanvang van deze zittingsperiode had de mi-
nister een verbetering van de PWA-regeling in uitzicht
gesteld. Het was met name de bedoeling, na de afschaf-
fing van de dienstencheques, het aanbod qua buurt-
diensten uit te breiden.

De spreekster wacht vol ongeduld op de indiening van
een daartoe strekkend wetsontwerp.

De spreekster vindt dat de strijd tegen de niet-aange-
geven arbeid ook gericht moet zijn tegen de grijze eco-
nomie. De minister van Sociale Zaken en Pensioenen
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sions fait la distinction entre la fraude aux cotisations, la
fraude aux prestations et la fraude pure et simple. Si l’on
veut lutter contre l’économie grise et la lutte contre le
travail au noir, l’on ne doit pas seulement lutter contre le
travail illégal mais aussi contre les travaux non déclarés
effectués par des professionnels réguliers.

En octobre 1999, la ministre a présenté une note
d’orientation au Conseil des ministres relative à la lutte
contre l’économie grise et le travail au noir. Cette note
peut-elle être concrétisée à court terme ? D’autres orien-
tations sont-elles à envisager ?

L’intervenante souscrit aux objectifs de la note ten-
dant à favoriser les formes alternatives de travail per-
mettant d’harmoniser la vie familiale/privée et la vie
professionnelle. Un équilibre est à trouver entre sécu-
rité et souplesse tant pour les entreprises que les tra-
vailleurs.

À cet égard, il y a lieu de se référer au projet d’accord
interprofessionnel.

Selon les partenaires sociaux, plus de 204 000 em-
ployeurs  travaillent encore aujourd’hui dans le cadre
d’un régime de 39 heures. Par conséquent, ils concluent
que l’enveloppe de 472 millions de francs belges pré-
vue en 2002 afin de procéder à la généralisation de la
semaine de 38 heures est insuffisante. Cette générali-
sation ne pourrait être mise en œuvre qu’à compter du
1er janvier 2003.

En ce qui concerne le compte épargne temps, quelle
solution est-elle trouvée pour les travailleurs qui ont épar-
gné du temps et qui changent volontairement d’entre-
prise. Le crédit temps est-il transféré ? Quid en cas de
fermeture d’entreprise ?

Les mesures relatives à l’adaptation individuelle du
temps de travail ne mettent-elles pas en péril le régime
actuel d’interruption de carrière en termes de temps ac-
cordé et d’indemnisation ?

L’intervenante est d’avis que le choix de faire suppor-
ter le financement du congé de paternité par l’INAMI n’est
pas judicieux.

Le système de la semaine des quatre jours sous la
forme d’une interruption de carrière d’1/5 est-il limité dans
le temps ? Les partenaires sociaux souhaitent limiter ce
système à cinq années sur une carrière complète.

Cette interruption est-elle comptabilisée en tant que
période assimilée pour le calcul de la pension ?

En ce qui concerne la politique d’égalité des chan-
ces, l’oratrice est d’avis que le système des classifica-
tions de fonctions constitue un instrument fondamental
pour lutter contre les discriminations (salariales notam-
ment) entre les hommes et les femmes. Il conviendrait
qu’il puisse être concrétisé davantage sur le terrain.

maakt een onderscheid tussen fraude met bijdragen,
fraude met prestaties en fraude tout court. De strijd te-
gen de grijze economie en het zwartwerk kan pas suc-
ces opleveren als naast de illegale arbeid ook de niet-
aangegeven arbeidsprestaties van reguliere beroeps-
mensen worden aangepakt.

In oktober 1999 heeft de minister aan de Minister-
raad een oriëntatienota voorgesteld inzake de strijd te-
gen de grijze economie en het zwartwerk. Kan die nota
op korte termijn concrete verwezenlijkingen opleveren ?
Vallen er nog andere denkpistes te overwegen ?

De spreekster is het eens met de doelstelling van de
nota inzake het bevorderen van alternatieve arbeids-
vormen die tot een betere onderlinge afstemming kun-
nen leiden van het gezins- of privé-leven enerzijds, en
het beroepsleven anderzijds. Ten behoeve van zowel
de ondernemingen als de werknemers moet worden
gezocht naar een regeling die tegelijkertijd voldoende
bescherming en soepelheid biedt.

In dat verband zij verwezen naar het ontwerp van
centraal akkoord.

Volgens de sociale partners werken ruim
204 000 werknemers vandaag nog in een 39-urenweek-
stelsel. Zij concluderen daaruit dat de voor 2002 uitge-
trokken enveloppe van 472 miljoen Belgische frank ter
veralgemening van de 38-urenweek niet volstaat. Die
veralgemening zou er pas vanaf 1 januari 2003 kunnen
komen.

Wat het opbouwen van een tijdkrediet betreft, wil de
spreekster weten welke oplossing werd gevonden voor
de werknemers die een tijdkrediet bijeengespaard heb-
ben maar die vrijwillig van onderneming veranderen.
Kunnen zij hun tijdkrediet overdragen ? Wat indien een
onderneming de boeken neerlegt ?

Leggen de maatregelen inzake een op de individuele
behoeften gestoelde indeling van de arbeidstijd geen
hypotheek op de thans bestaande regeling voor
loopbaanonderbreking, meer bepaald wat de toegekende
tijdspanne en de vergoedingen betreft ?

De spreekster vindt het niet oordeelkundig dat de fi-
nanciering van het ouderschapsverlof aan het RIZIV werd
toevertrouwd.

Gelden er tijdsbeperkingen voor de vierdagenweek-
regeling in de vorm van een loopbaanonderbreking ten
belope van een vijfde van de arbeidstijd ? De sociale
partners zouden die regeling willen beperken tot vijf jaar
over een volledige loopbaan.

Wordt die onderbreking beschouwd als een periode
die meetelt voor de pensioenberekening ?

In verband met het gelijkekansenbeleid is de spreek-
ster van mening dat de functieclassificatie een doorslag-
gevend wapen vormt in de strijd tegen de (loon)dis-
criminatie tussen mannen en vrouwen. Die classificatie
zou nóg concreter gestalte moeten krijgen op het ter-
rein.
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Hoeveel zal de verhoging bedragen van de werkloos-
heidsuitkering voor gezinshoofden ? Hoe zal worden
nagegaan dat een werkloze alleenstaand is ?

Mevrouw Annemie Van de Casteele (VU&ID) is het
grondig oneens met de manier waarop deze bespreking
verloopt. De regering zou haar beleidsnota veel vroeger
aan het Parlement moeten bezorgen. Aldus zou in be-
tere omstandigheden een inhoudelijk debat kunnen wor-
den gevoerd en zouden al die procedurespelletjes over-
bodig zijn. Al dat nodeloze getalm gijzelt niet alleen de
meerderheid, maar ook de oppositie. Zij vindt het niet
zinvol om 3 uur ‘s nachts nog een inhoudelijk betoog te
beginnen. Het ware aangewezen een volgorde te res-
pecteren waarin de sprekers, eventueel rekening hou-
dend met de machtsverhoudingen, de kans krijgen hun
standpunten te vertolken.

De heer Jean-Marc Delizée (PS) is het ermee eens
dat de eerste-werkervaringscontracten een afdoend mid-
del vormen in de strijd tegen de jongerenwerkloosheid.
Voorts leert de activiteitsgraad in de categorie van de
oudere werknemers dat een voluntaristisch beleid ter-
zake onontbeerlijk is.

In verband met het PWA-beleid valt toe te juichen dat
het de bedoeling is échte jobs te creëren. Het komt erop
aan een duale samenleving te voorkomen (precaire ver-
sus performante jobs).

De PS-fractie stelt vijf eisen inzake de financiële par-
ticipatie van werknemers in de onderneming.

Om werkloosheidsvallen te voorkomen, moeten de
bijsturingen worden volgehouden. Zo zouden de werk-
lozen die krachtens artikel 80 werden uitgesloten, moe-
ten worden gelijkgesteld met de uitkeringsgerechtigde
volledig werklozen, zodat ook zij in aanmerking komen
voor de plannen ter bestrijding van de werkloosheid.

Tot slot is de spreker ingenomen met de verhoging
van een aantal sociale minimumuitkeringen in de sector
van de werkloosheidsverzekering.

ANTWOORDEN VAN DE VICE-EERSTE MINISTER
EN MINISTER VAN WERKGELEGENHEID

CIJFERS EN STATISTIEKEN

1.  Werkgelegenheidsgraad

a.  Doelstellingen van Lissabon :

—  70 % tegen 2010;
—  daadwerkelijk uitgedrukt per hoofd en niet in

fulltime eenheden (FTE). Beide meeteenheden kunnen
sterk verschillende resultaten opleveren. Uitgedrukt per

Quelle sera l’importance de l’augmentation de l’allo-
cation de chômage en faveur des chefs de ménages ?
Quels instruments seront-ils utilisés pour démontrer
qu’un chômeur est isolé ?

Mme Annemie Van de Casteele (VU&ID) déplore vi-
vement la manière dont la présente discussion est or-
ganisée. Il conviendrait que le gouvernement commu-
nique au Parlement sa note de politique beaucoup plus
tôt, ce qui permettrait une discussion de fond dans les
meilleures conditions et éviterait tous ces petits jeux de
procédure. Ces jeux prennent en otage non seulement
la majorité, mais aussi l’opposition. Elle trouve qu’il est
absurde de se lancer dans un exposé sur le fond à 3 heu-
res du matin. Il eût été souhaitable de respecter un or-
dre de passage des orateurs qui eût offert aux interve-
nants l’occasion d’exposer leur point de vue, compte tenu
éventuellement des rapports de forces.

M. Jean-Marc Delizée (PS) soutient la convention de
premier emploi visant à lutter contre le chômage des
jeunes. En ce qui concerne le taux d’activité des aînés,
il s’avère désormais que l’on doit impérativement mener
une politique volontariste.

L’on doit se réjouir, dans le cadre de la politique des
ALE, de la volonté de créer de véritables emplois. Il con-
vient d’éviter la dualisation (petits boulots-emplois per-
formants).

Le groupe PS a cinq exigences en ce qui concerne la
participation financière du travailleur dans l’entreprise.

S’agissant des pièges à l’embauche, il faut continuer
d’appliquer les correctifs. Par exemple, l’assimilation des
chômeurs exclus par l’article 80 aux chômeurs complets
indemnisés leur permettant d’entrer en ligne de compte
des plans de résorption du chômage.

Enfin en matière d’assurance-chômage, l’orateur se
réjouit de l’augmentation de certains minimas sociaux.

RÉPONSES DE LA VICE-PREMIER MINISTRE ET
MINISTRE DE L’EMPLOI

CHIFFRES ET STATISTIQUES

1.  Taux d’emploi

a.  Objectif de Lisbonne :

—  70 % vers 2010;
— effectivement exprimé en têtes et non en ETP. Ce

qui peut être fort différent. Par exemple, notre taux en
têtes est beaucoup plus bas qu’au Pays-Bas (différence
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hoofd ligt onze werkgelegenheidsgraad veel lager dan
in Nederland (een verschil van 10 %), maar uitgedrukt
in FTE is er nagenoeg geen verschil : circa 56 % in beide
landen.

b.  Huidige toestand (bron : EUROSTAT) :

—  België : 1999 : 58 %, 2000 : 58,8 %, 2001 : 59,5 %;

—  Europees gemiddelde (EU15) : 1999 : 62,2 %;
—  dus bedraagt het verschil tussen  België en Eu-

ropa ongeveer 3 %;
—  in 1990 bedroeg dat verschil nog 8 %, wat bete-

kent dat ons land erop vooruit is gegaan.

c.  Dateert de toename van de werkgelegenheid niet
van vóór het aantreden van deze regering ?

De evolutie tekent zich inderdaad al sinds 1994 af,
maar is de groei is de jongste jaren nog sterker gewor-
den.

2.  Werkloosheidsgraad

a.  Definitie EUROSTAT :

—  zonder werk;
—  beschikbaar voor werk binnen twee weken;

—  actief werkzoekend zijn geweest gedurende de vier
vorige weken.

b.  Huidige toestand (september 2000) :

—  België : 8,6 % EU 15 : 8,3 %;

—  evolutie van het verschil tussen België en Europa :

België EU 15

1998 9,6 % 9,8 %
1999 9,0 % 9,1 %
2000 8,6 % 8,3 %

—  het klopt dus dat onze werkloosheidsgraad hoger
ligt dan het Europese gemiddelde, maar dat komt door-
dat de werkloosheid in de Middellandsezeelanden fors
is gedaald (bijvoorbeeld : in Spanje van 18,6 % in 1998
tot 14,4 % in 2000);

—  over een periode van twee jaar (1998-2000) is de
afname bij ons (– 1 %) vergelijkbaar met die in onze buur-
landen (Duitsland : – 0,8 %, Nederland : – 0,9 %, Frank-
rijk : – 2,1 %).

de 10 %) mais en ETP on se situe au même pourcentage
d’environ 56 %.

b.  Situation actuelle (source EUROSTAT) :

—  Belgique : 1999 : 58 %, 2000 : 58,8 %, 2001 :
59,5 %;

—  moyenne européenne (UE15) : 1999 : 62,2;
—  donc l’écart entre la Belgique et l’Europe est

d’environ 3 %;
—  ce qui représente un progès par rapport à 1990,

où la Belgique connaissait encore un écart de 8 %.

c.  Et la création de l’emploi n’a pas commencé au
début de ce gouvernement ?

C’est une évolution constante depuis 1994. Mais les
dernières années, la croissance est plus prononcée.

2.  Taux de chômage

a.  Définition EUROSTAT :

—  sans travail;
—  disponibles pour commencer à travailler dans les

deux semaines;
—  avoir recherché activement de l’emploi dans les

quatre semaines précédentes.

b.  Situation actuelle (septembre 2000) :

—  Belgique : 8,6 % EU 15 : 8,3 %;

—  évolution de la différence entre Belgique et
Europe :

Belgique EU 15

1998 9,6 % 9,8 %
1999 9,0 % 9,1 %
2000 8,6 % 8,3 %

—  c’est donc exact que notre taux est plus élevé que
la moyenne en Europe, mais c’est dû au fait que le
chômage dans les pays méditerrannéens a fort diminué
(par exemple Espagne de 18,6 % en 1998 vers 14,4 %
en 2000);

—  par rapport à nos pays voisins notre diminution en
2 ans (1998-2000) qui est de 1 % est comparable
(Allemagne – 0,8 %, Pays-Bas – 0,0 %, France – 2,1 %).
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3.  Reserve aan arbeidskrachten

Beroepsgeschikte bevolking (16-65 jaar) : 6 717 000.
Daadwerkelijk actief (loontrekkenden, zelfstandigen) :

3 950 000.
Werklozen (in de ruime zin van het woord) : 740 000.
Reserve aan arbeidskrachten : 2 027 000.

4.  Volledige werkloosheid

a.  Op de vraag van mevrouw Greta D’Hondt (CVP)
hoeveel werklozen er momenteel precies zijn (361 000
of 440 000), antwoordt de minister :

—  361 000 is het aantal uitkeringsgerechtigde volle-
dig werklozen (UVW) die als werkzoekenden zijn inge-
schreven;

—  440 000 is het aantal niet-tewerkgestelde werk-
zoekenden, dat kan worden opgesplitst in drie catego-
rieën :

-  UVW’ers;
-  niet-tewerkgestelde werkzoekenden die verplicht

zijn ingeschreven (bijvoorbeeld de uitgesloten werklo-
zen) (51 200);

-  vrij ingeschreven, niet-tewerkgestelde werkzoeken-
den (26 200).

b.  Gunstige ontwikkelingen

—  Afname van de langdurige werkloosheid :
-  de jongste twaalf maanden is het aantal langdurig

werklozen (meer dan twee jaar werkloos) met 9 % afge-
nomen, terwijl de werkloosheid in het algemeen slechts
met 7,6 % is afgenomen;

-  de maatregelen ter bevordering van de indienst-
neming van langdurig werklozen hebben dus een posi-
tieve  —  zij het nog steeds ontoereikende  —  weerslag;

-  daarom werd aan de sociale partners voorgesteld
de indienstneming van langdurig werklozen nog méér te
bevorderen, met name via de veralgemeende activering
van de werkloosheidsuitkeringen;

-  de minister geeft de voorkeur aan dergelijke, posi-
tieve maatregelen in plaats van aan negatieve maatre-
gelen die de langdurig werklozen straffen.

—  Jeugdwerkloosheid :
-  ook de jeugdwerkloosheid (categorie van de min-

vijfentwintigjarigen) daalt sneller (– 9,1 % in 12 maan-
den) dan de werkloosheid in het algemeen (– 7,6 % in
12 maanden).

c.  Ongunstige ontwikkelingen

—  Het aantal niet als werkzoekenden ingeschreven
oudere werklozen blijft daarentegen voortdurend stijgen
(+ 8,1 % in 12 maanden).

Ruim 154 000 in het totaal.

3.  Réserve de main d’œuvre

Population en âge de travailler (16-65 ans) : 6 717 000.
Population au travail (salariés, indépendants) :

3 950 000
Chômeurs (au sens large) : 740 000.
Réserve de main d’œuvre : 2 027 000.

4.  Chômage complet

a.  À la question de Mme D’Hondt qui s’interroge sur
le nombre actuel précis de chômeurs (361 000 ou
440 000), la ministre répond :

—  361 000 = chômeurs complets indemnisés inscrits
comme demandeurs d’emploi (CCI);

—  440 000 = tous les demandeurs d’emploi
inoccupés, dont trois catégories :

-  les chômeurs complets indemnisés;
-  les demandeurs d’emploi inoccupés inscrits

obligatoirement (par exemple les chômeurs exclus)
(51 200);

-  les demandeurs d’emploi inoccupés librement
inscrits (26 200).

b.  Bonnes évolutions

—  Diminution du chômage de longue durée :
-  les 12 derniers mois, le nombre de chômeurs de

longue durée (plus de 2 ans de chômage) a diminué de
9 %, tandis que le chômage n’a diminué que de 7,6 %;

-  les mesures prises pour stimuler l’engagement de
chômeurs de longue durée ont donc un effet positif, mais
encore insuffisant;

-  c’est dans cet esprit qu’on a proposé aux partenaires
sociaux de renforcer l’aide à l’embauche des chômeurs
de longue durée par le biais de l’activation généralisée
des allocations de chômage;

-  la ministre préfère de telles mesures positives au
lieu de mesures négatives consistant à sanctionner les
chômeurs de longue durée.

—  Chômage des jeunes :
-  De même, le chômage des jeunes (moins de 25 ans)

diminue plus vite (moins 9,1 % en 12 mois) que le
chômage en général (moins 7,6 % en 12 mois).

c.  Mauvaises évolutions

—  Par contre, le nombre de chômeurs âgés non
inscrits comme demandeurs d’emploi ne cesse
d’augmenter (plus 8,1 % en 12 mois).

Total : plus de 154 000 âgés.
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JONGEREN

Statistieken startbaanovereenkomsten

—  Uitsplitsing per gewest :

Vlaanderen : 21 866 (63 %)
Wallonië : 5 606 (16 %)
Brussel : 7 307 (21 %)
Totaal : 34 779

—  mannen : 54 % vrouwen : 46 %
—  geschoolden : 59 % laaggeschoolden : 41 %

In de overheidssector

De Ministerraad heeft voor het jaar 2000
500 000 000 Belgische frank besteed aan de uitvoering
van de algemene projecten met de gemeenschappen
en de gewesten.

De regering heeft voor het jaar 2001 500 000 000
Belgische frank uitgetrokken voor  de uitvoering van de
algemene projecten van de federale besturen.

Die begrotingsmiddelen zullen bijdragen tot de ver-
hoging van de overheidsinspanningen inzake startbaan-
overeenkomsten.

Buitenkanseffecten

Elke maatregel inzake werkgelegenheid houdt onver-
wachte meevallers in. Om dat onvoorziene aspect zo-
veel mogelijk te beperken, moet de doelgroep van de
maatregel zo nauwkeurig mogelijk worden bepaald.
Daarom :

—  gelden de verminderingen van de bijdragen van
sociale zekerheid uitsluitend voor de laaggeschoolde
jongeren;

—  maakt het cascadestelsel het mogelijk beter in te
spelen op de realiteit van de werkloosheid van het be-
trokken subregionaal tewerkstellingscomité.

Indien men alleen op de groei zou hebben gerekend,
zouden nagenoeg uitsluitend beter geschoolden in dienst
zijn genomen.

OPLEIDING

Vaardigheidsattestering

De erkenning van de vaardigheid van een werkne-
mer berust thans nog steeds bijna uitsluitend op de di-
ploma’s die hij in de aanvankelijke opleiding heeft be-
haald.

Naast het CV dat door de werknemer zelf wordt op-
gesteld, is er geen regeling die de mogelijkheid biedt de
vaardigheden, de know-how en bepaalde opleidingen

JEUNES

Statistiques CPE

—  Ventilation par région :

Flandre : 21 866 (63 %)
Wallonie : 5 606 (16 %)
Bruxelles : 7 307 (21 %)
Total : 34 779

—  hommes : 54 % femmes : 46 %
—  qualifiés : 59 % moins qualifiés : 41 %

Dans le secteur public

Le Conseil des ministres a affecté 500 000 000 de
francs belges pour 2000 pour l’exécution des projets
globaux avec les communautés et les régions.

De même, le gouvernement a affecté 500 000 000 de
francs belges en 2001 pour l’exéction des projets globaux
des administrations fédérales.

Ces moyens budgétaires contribueront à augmenter
les efforts publics en matière de CPE.

Effet d’aubaine ?

Dans toute mesure d’emploi, il y a un effet d’aubaine.
Pour limiter celui-ci au maximum, il faut cibler au maxi-
mum les bénéficiaires de la mesure; c’est pourquoi :

—  les réductions de cotisations à la sécurité sociale
sont exclusivement réservées aux jeunes moins
qualifiés;

—  le système de cascade permet de répondre au
mieux à la réalité du chômage du comité subrégional de
l’emploi concerné.

Si on avait laissé agir la croissance seule, on aurait
abouti à l’engagement quasi exclusif des seuls qualifiés.

FORMATION

Portefeuille de compétences

À l’heure actuelle, la reconnaissance de la compé-
tence d’un travailleur est encore quasiment exclu-
sivement fondée sur les diplômes acquis dans la
formation initiale.

En dehors du CV établi par le travailleur lui-même, il
n’y a pas de dispositif qui permette de reconnaître et de
certifier les compétences, les savoir-faire et certaines
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die tijdens de beroepsloopbaan zijn verworven, te er-
kennen en te certificeren.

De vaardigheidsattestering moet het instrument zijn
dat die erkenning en dus de valorisatie van die verwor-
ven kennis mogelijk maakt, en dat de aanwending er-
van in de beroepsloopbaan garandeert.  De vaardigheids-
attestering is een instrument ten behoeve van de mobi-
liteit en de erkenning van de rechten van de werkne-
mers.

Die attestering is de exclusieve eigendom van de
werknemer, die er naar eigen goeddunken gebruik van
maakt, zonder enige verplichting.

De opleidingsmodules van de FOREM, de VDAB en
de BGDA bestaan reeds.

Intensieve opleiding

Inzake alternerende opleiding verschilt de in België
geldende regeling van de Duitse : Belgische leerjongens
lopen eerst school en krijgen pas daarna een baan aan-
geboden, zodat zij zich geleidelijk in de onderneming
kunnen inwerken en er ervaring opdoen; Duitse leer-
jongens beginnen daarentegen van meet af aan te wer-
ken in een onderneming, die vervolgens voor hen een
onderwijsinstelling zoekt.

De verscheidenheid in volledige of gedeeltelijke op-
leidingen op de werkvloer heeft aanleiding gegeven tot
tal van statuten. Ondanks de afwisseling tussen oplei-
ding en werk voorzien sommige van die statuten niet in
een vergoeding voor de productie van de betrokkenen.

Bovendien genieten de jongeren die voor die oplei-
dingen zijn ingeschreven niet de minimale bescherming
inzake gezondheid en veiligheid. De regering heeft be-
slist die jongeren een minimuminkomen en een aange-
paste sociale bescherming te bezorgen.

Voorts zullen die maatregelen de mogelijkheid bie-
den :

—  een aantal statuten te dekken waarvoor thans geen
enkele bepaling bestaat (stagiairs in de vrije beroepen);

—  de gelijkheid van kansen te bevorderen inzake
beroepsherkwalificatie en -omschakeling;

—  bij te dragen tot de inschakeling van de allochto-
nen in het beroepsleven.

Educatief verlof

Het educatief verlof behelst hetzij 120 uren, hetzij
180 uren per jaar, naargelang de opleiding tijdens of bui-
ten de werkuren worden gegeven Het salaris dat de werk-
nemer voor die uren krijgt, wordt aan de werkgever te-
rugbetaald ten belope van een gemaximeerd salaris van
72 000 Belgische frank bruto.

formations acquises au cours de la carrière profes-
sionnelle.

Le portefeuille de compétences doit être l’outil qui
permet cette reconnaissance, et donc qui permet de
valoriser ces acquis et qui, dès lors, assure leur portabilité
dans la carrière professionnelle. Ainsi, le portefeuille de
compétences est un instrument de mobilité et de
reconnaissance des droits des travailleurs.

D’évidence, ce portefeuille est la propriété exclusive
du travailleur et ce dernier s’en sert dès lors comme il
l’entend, sans aucune obligation.

Les modules de formation du FOREM, du VDAB et
de l’ORBEM existent déjà.

Formation en immersion

En matière de formation en alternance, la Belgique
connaît un régime différent de celui qui est en vigueur
en Allemagne : l’apprenti belge est, au départ, à l’école
et bénéficie ensuite d’un travail qui lui permet de s’intégrer
progressivement dans l’entreprise et d’y acquérir une
expérience; alors que l’apprenti allemand travaille dans
l’entreprise considérée, laquelle recherche ensuite un
établissement d’enseignement en faveur de son apprenti.

La multitude de sortes de formations en immersion
totale ou partielle a donné lieu à une multitude de statuts.
En dépit du caractère d’alternance formation  — travail,
certains de ces statuts ne prévoient pas de compensation
en terme de rémunération pour la production effectuée
par les intéressés.

En outre, des jeunes inscrits dans ces formations ne
bénéficient pas des proctections minimales notamment
en matière de protection de la santé et de la sécurité.
Aussi, le gouvernement a décidé de garantir à ces jeu-
nes à la fois un revenu minimum et une protection so-
ciale adéquate.

Par ailleurs, le dispositif permettra :

—  de couvrir une série de statuts pour lesquels à
l’heure actuelle aucune disposition n’existe (stagiaires
dans les professions libérales);

—  de promouvoir l’égalité des chances dans les
actions de requalification et de réorientation
professionnelle;

—  de contribuer à l’intégration dans l’emploi des
allochtones.

Congé éducation

Le congé éducation représente soit 120 heures, soit
180 heures par an, selon que les formations sont
dispensées pendant ou dehors des heures de travail.
Le salaire promérité par le travailleur pour ces heures
est remboursé à l’employeur à raison d’un salaire
plafonné à 72 000 francs belges brut.
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De regering had aangekondigd dat alle halftijders ge-
bruik zouden kunnen maken van het educatief verlof.
De sociale partners zijn het daarmee eens, maar vra-
gen dat alleen de beroepsopleidingen tijdens de werku-
ren kunnen worden gevolgd.  Die vraag lijkt de minister
logisch in het licht van de weerslag op de begroting van
de vraag van de sociale partners :

—  de regering heeft de nodige begrotingsmiddelen
uitgetrokken om dat recht te openen voor alle halftijdse
werknemers;

—  om de terugbetalingen sneller te doen verlopen
zou in een « one shot »-begroting van één miljard
Belgische frank moeten worden voorzien, wat overeen-
stemt met 6 maanden educatief verlof.

Opleidingsinspanningen in de ondernemingen

De evaluatie van de uitvoering van de intersectorale
overeenkomst 1999-2000 is moeilijk omdat :

—  de inlichtingen van de werkgever moeten komen;
—  men zich moet baseren op het sociaal jaarverslag,

dat geen bijzonderheden bevat maar alleen een bedrag
dat in opleiding werd geïnvesteerd.

Men moet er zich dus over verheugen dat de sociale
partners zich ertoe verbinden vóór juni 2001 een
standaardmethode uit te werken om de inspanning van
de werkgevers te meten.

VERMINDERING VAN DE LOONKOSTEN

Structurele vermindering van de lasten

Wat de sociale partners vragen is hetzelfde als wat in
het regeerakkoord is gepland.

De beslissing wordt derhalve eind 2001 genomen, na
de evaluatie van de resultaten van de eerste enveloppe.

Maribel bis  /ter

—  de terugvordering van de onwettelijke steun is be-
gin 2000 aangevat, zoals overeengekomen met de Eu-
ropese Commissie;

—  de tot terugbetaling verplichte ondernemingen
(meer dan 50 werknemers) hebben in maart 2000 een
brief van het RSZ gekregen waarin hun de keuze is ge-
boden :

-  ofwel een eenmalige terugbetaling in april 2000;
Op 700 tot terugbetaling verplichte ondernemingen

hebben zo’n 520 voor deze oplossing gekozen en het
verschuldigde bedrag terugbetaald.

-  ofwel terugbetaling gespreid over 12 kwartalen
(2001 tot 2004), met het nadeel verwijlinteresten te moe-
ten betalen;

Le gouvernement avait annoncé l’extension du bé-
néfice du congé éducation, à l’ensemble des travailleurs
à mi-temps. Les partenaires sociaux partagent ce souci
tout en demandant que seules les formations profes-
sionnelles puissent être suivies pendant les heures de
travail. Cette demande paraît logique, selon la ministre
en ce qui concerne l’impact budgétaire de la demande
des partenaires sociaux :

—  le gouvernement a prévu les moyens budgétaires
pour ouvrir le droit à tous les travailleurs à mi-temps;

—  pour accélérer les remboursements, il faudrait
prévoir un budget one shot d’un milliard de francs belges,
ce qui correspond à 6 mois de congé éduaction.

Efforts de formation dans les entreprises

L’évaluation de l’exécution de l’accord interprofes-
sionnel 1999-2000 est difficile car :

—  la source de l’information est l’employeur;
—  il faut se baser sur le bilan social qui ne donne

pas de détails, mais seulement le montant investi en
formation.

Il faut donc se réjouir de l’engagement des partenaires
sociaux de mettre au point au plus tard pour juin 2001,
une méthode standardisée pour mesurer l’effort des
employeurs.

DIMINUTION DES COÛTS SALARIAUX

Réduction structurelle des charges

Ce que les partenaires demandent est la même chose
que ce qui est prévu dans l’accord de gouvernement.

La décision sera donc prise fin 2001, après l’évaluation
des résultats de la première enveloppe.

Maribel bis/ter

—  la récupération des aides illégales a commencé
en avril 2000 comme convenu avec la Commission
européenne;

—  les entreprises qui doivent rembourser (plus de
50 travailleurs) ont reçu une lettre de l’ONSS en mars
2000 leur offrant un choix :

-  ou bien un  remboursement unique en avril 2000
sur 700 entreprises astreintes au remboursement
quelque 520 ont opté, pour cette solution et ont rem-
boursé leur dette.

-  ou bien un remboursement étalé sur 12 trimestres
(2001 à 2004), avec le désavantage de devoir acquitter
les intérêts de retard;
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—  tot nu toe is 10 miljard Belgische frank terugbe-
taald op een totaal van ongeveer 14 miljard Belgische
frank;

—  die bedragen zijn opgenomen in de verhoging van
de structurele vermindering in april 2000.

Sociale Maribel

Het sociale Maribel-plan zou zijn maximumgroei moe-
ten bereiken in 2001 en alle door die voorziening gege-
nereerde banen zouden moeten zijn gecreëerd.

In 2001 wordt het sociale Maribel-plan ook toegepast
ten voordele van de niet-commerciële openbare sector
die bij het RSZ is aangesloten. Tot nu toe was het genot
ervan beperkt tot enkele ziekenhuizen; de maatregel
wordt uitgebreid tot nieuwe activiteitssectoren, zoals
jeugdbijstand, de RVA, Kind en Gezin en het ONE, de
PMS-centra en het MST.

Loonhandicap

De door iedereen erkende referentie, onze « bijbel »,
is het technisch rapport van de Centrale Raad voor het
bedrijfsleven.

De indicatieve norm van 6,4 % loonsverhoging in de
komende 2 jaar is trouwens in het kader van dat rapport
tot stand gekomen.

Daarbovenop zij nog herinnerd aan 2 elementen :
1.  sinds de opstelling van het technisch rapport van

de CRB is de situatie nog geëvolueerd, aangezien voor
de toenmalige cijfers geen rekening kon worden gehou-
den met het toegenomen effect van de vermindering van
de sociale bijdragen die de regering aan de werkgevers
heef toegestaan;

2.  België kan altijd één van de hoogste producti-
viteitscijfers van Europa voorleggen.

HET GELIJKE-KANSENBELEID

Algemeen plan voor de strijd tegen het geweld op
vrouwen

In overleg met de verschillende betrokken bestuurs-
niveaus (zie de 1e vergadering van de interministeriële
conferentie over de gelijkheid van kansen op 14 novem-
ber 2000), heeft de minister beslist een beleid uit te stip-
pelen met de volgende krachtlijnen :

—  evaluatie van de bestaande wetten en de toepas-
sing ervan;

—  organisatie van preventiecampagnes;
—  opleiding van « eerstelijnspersoneel »;

—  erkenning van het slachtoffer;
—  behandeling van de geweldplegers; …

—  à ce jour, 10 milliards de francs belges ont été
remboursés sur un total de quelque 14 milliards de francs
belges;

—  ces montants ont été recyclés dans l’augmentation
de la réduction structurelle en avril 2000.

Maribel social

En ce qui concerne le Maribel social, il devrait atteindre
son niveau maximum de croissance en 2001 et tous les
emplois générés par le dispositif devraient être créés.

L’année 2001 verra également la mise en application
du dispositif Maribel social au bénéfice du secteur non-
marchand public affilié à l’ONSS. Jusqu’à présent, en
bénéficiaient quelques hôpitaux. La mesure sera étendue
à des nouveaux secteurs d’activité tels que, par exemple,
l’aide à la jeunesse, l’ONE Kind en Gezin, les centres
PMS et IMS.

Handicap salarial

La référence unanime, notre bible, c’est le rapport
technique du Conseil central de l’économie.

C’est d’ailleurs dans le cadre de ce rapport que la
norme indicative de 6,4 % d’augmentation des salaires
pour les 2 années à venir a été construite.

En outre, il y a lieu de rappeler 2 éléments :
1.  la situation a évolué depuis la rédaction du rapport

technique du CCE puisque les chiffres utilisés alors ne
pouvaient pas tenir compte du renforcement des
réductions de cotisations sociales octroyées par le
gouvernement aux employeurs;

2.  la Belgique se signale toujours par un des taux de
productivité les plus élevés d’Europe.

POLITIQUE D’ÉGALITÉ DES CHANCES

Plan global de lutte contre la violence à l’encontre
des femmes

En concertation avec les différents niveaux de pouvoir
en la matière (cf. 1e réunion de la conférence inter-
ministérielle sur l’égalité du 14 novembre 2000, la
ministre a décidé d’édicter une politique autour des axes
suivants :

—  évaluation des législations existantes et de leur
application;

—  organisation de campagnes de prévention;
—  formation du personnel amené à intervenir en

première ligne;
—  reconnaissance de la victime;
—  traitement des auteurs de violences; …
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Plan tegen geweld op de werkvloer  (psychische
pesterijen, ongewenste seksuele intimiteiten).

In de loop van de maand januari 2001 zal een beleid
worden uitgestippeld met de volgende krachtlijnen :

—  preventie in de onderneming;
—  een algemene wet over geweld op het werk, met

inbegrip van seksueel geweld, die aspecten regelt zoals
de klacht, de schadeloosstelling van het slachtoffer, de
verdeling van de bewijslast, de bescherming van het
slachtoffer, en de vertrouwenspersoon.

Vaderschapsverlof

De regering heeft beslist het vaderschapsverlof van
3 op 10 dagen te brengen.

De sociale partners steunen dit initiatief en vragen
dat de Staat tegemoetkomt via het RIZIV.

Functieclassificaties

Bij de NAR werd een adviesaanvraag, op grond waar-
van initiatieven zullen worden genomen voor gender-neu-
trale functieclassificaties.

In het nieuwe programma van het Europees sociaal
fonds wordt een specifieke krachtlijn inzake functie-
classificaties in uitzicht gesteld : verschillende projecten
zijn al ingekomen en worden momenteel bestudeerd.

In samenwerking met de sociale gesprekspartners
wordt begin januari 2001 een bijgewerkte brochure op-
gesteld om alle betrokkenen te sensibiliseren.

Het centraal akkoord voorziet in de opstarting van de
gespecialiseerde commissie bij de NAR met het oog op
technische bijstand en verbindt er zich toe het gebruik
van analytische functieclassificatiesystemen te bevor-
deren.

In het kader van het Belgische voorzitterschap van
de Europese Unie zullen indicatoren over loononge-
lijkheid worden ontwikkeld, waaronder de functie-
classificaties, aangezien die een van de verklarende fac-
toren vormen voor de loonongelijkheid tussen vrouwen
en mannen (gemiddeld 25 %).

Mainstreaming

De regering heeft beslist een strategisch regerings-
plan te bepalen in het kader van de opvolging van de
conferentie van Peking (departementale doestelling) en
oprichting van een ondersteuningscel voor de opleiding,
de begeleiding en de evaluatie van de uitvoering van
dat plan.

Plan contre les comportements violents sur les
lieux de travail (harcèlement moral, harcèlement sexuel)
dans le courant du mois de janvier 2001, une politique
sera menée autour des axes suivants :

—  la prévention au sein de l’entreprise et
—  une loi générale sur le harcèlement sur les lieux

de travail incluant le harcèlement sexuel et qui règlera
les questions de la plainte, de la réparation à accorder à
la victime, de la répartition de la charge de la preuve, de
la protection de la victime et de la personne de confiance.

Congé de paternité

Le gouvernement a décidé d’allonger le congé de
paternité de 3 jours à 10 jours.

Les partenaires sociaux soutiennent cette initiative et
demandent que l’intervention de l’État se fasse via
l’INAMI.

Classification de fonctions

Une demande d’avis a été formulée au sein du CNT,
sur la base duquel des initiatives seront prises pour des
classifications de fonctions neutres en terme de genres.

Dans la nouvelle programmation du Fonds social
européen, un axe est prévue spécifiquement sur les
classifications de fonctions : plusieurs projets sont déjà
rentrés et sont actuellement à l’examen.

En concertation avec les partenaires sociaux, mise à
jour d’une brochure (début janvier 2001) destinée à la
sensibilisation de tous les acteurs concernés.

L’accord interprofessionnel prévoit la remise en
fonction de la commission spécialisée au sein du CNT
pour assurer une assistance technique et s’engage à
stimuler le recours à des systèmes analytiques de
classifications de fonctions.

Dans le cadre de la présidence belge de l’Union
européenne, des indicateurs sur les inégalités salariales
seront développées parmi lesquels, les classifications
de fonctions, étant donné qu’elles constituent un des
facteurs explicatifs des inégalités salariales constatées
entre les femmes et les hommes (en moyenne 25 %).

Mainstreaming

Le gouvernement a décidé de définir un plan straté-
gique du gouvernement dans le cadre du suivi de la
conférence de Pékin (un objectif par département) et
mise sur pied d’une cellule de soutien chargée de la
formation, de l’accompagnement et de l’évaluation de la
mise en œuvre de ce plan.
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EINDE-LOOPBAANPROBLEMATIEK

De minister geeft vooraf aan dat het aantal oudere
werklozen toeneemt, maar dat er minder bruggepen-
sioneerden zijn.

1.  Brugpensioen

—  Halftijds brugpensioen

-  geen succes (1 000 gevallen)
-  talrijke redenen : ingewikkelde procedure, vereiste

leeftijd ligt te dicht bij de leeftijd waarop men met volle-
dig brugpensioen kan gaan

-  concurrentie met de halftijdse loopbaanonderbre-
king.

De minister deelt het standpunt van mevrouw
D’Hondt : het is niet goed inactief te zijn voor de leeftijd
van 58 jaar. Wat de werkloosheid betreft, is voorkomen
beter dan genezen.

2.  « Canada Dry »

De regering wenst beperkingen in te voeren op het
beroep op die regeling door die minder aantrekkelijk te
maken. De sociale partners hebben voorgesteld een
hoofdelijke bijdragen in te stellen op het bovenwettelijke
voordeel van dit soort van « brugpensioen ».

3.  Disponibiliteit van de werklozen van 50 jaar en
ouder

Men zal met het beheerscomité van de RVA moeten
zoeken naar een definitie van de uitdrukking « passende
betrekking ». Rekening houden met de zwaartegraad
van de aangeboden betrekking,  met de gezondheid van
de werknemer, met de afstand woon-/werkplaats, met
het loon enz.

4.  Preventieve maatregelen ten gunste van de be-
jaarde werknemers

—  vanaf  45 jaar :
-  recht om bij een andere werkgever te worden ge-

plaatst;
-  meer opleiding (educatief verlof);
—  vanaf 50 jaar :
-  aanpassing van de arbeidsvoorwaarden
-  recht om over te schakelen op halftijds werken of

op de vierdagenweek  (minder stress …);
-  brugpensioen voor 58 jaar vermijden;
-  krediet supplementaire tijd;
—  vanaf 58 jaar :
-  verlaging van de loonkost van de werkgever door

een vermindering van de werkgeverslasten die met de
leeftijd zwaarder worden.

PROBLÉMATIQUE FIN DE CARRIÈRE

La ministre signale au préalable que si le nombre de
chômeurs âgés augmente, le nombre de prépensionnés
est en diminution.

1.  Prépension

—  Prépension mi-temps

-  pas de succès (1 000 cas);
-  raisons multiples : procédure complexe, âge requis

trop proche à l’âge où la prépension complète est
possible;

-  concurrence avec l’interruption de carrière à mi-
temps.

La ministre souscrit au point de vue de Mme D’Hondt :
il faut éviter une inactivité complète avant 58 ans. Mieux
vaut prévenir le chômage que de le combattre après.

2.  « Canada Dry »

Le gouvernement souhaite limiter l’usage du système
en le rendant moins attractif. Les partenaires sociaux
ont proposé de prélever une cotisation capitative sur
l’avantage extra-légal de ce type de « prépension ».

3.  Disponibilité des chômeurs de 50 ans et plus

L’emploi convenable devra être défini avec le comité
de gestion de l’ONEm. Il y aura lieu de tenir compte
notamment de la pénibilité du travail offert, de la santé
du travailleur, de la distance domicile/travail, du salaire,
etc.

4.  Mesures préventives en faveur des travailleurs
âgés

—  à partir de 45 ans :
-  droit à l’outplacement;

-  plus de formation (congé éducation);
—  à partir de 50 ans :
-  adaptation des conditions de travail;
-  droit au passage au mi-temps et à la semaine de

quatre jours (moins de stress, …);
-  éviter la prépension avant 58 ans;
-  crédit temps supplémentaire;
—  à partir de 58 ans :
-  réduction des coûts salariaux de l’employeur par

une réduction des charges patronales, de plus en plus
importantes selon l’âge.
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ZWARTWERK

Oprichting van een Federale Raad voor de strijd te-
gen illegaal werk.

Interkabinetten

—  Raad op federaal niveau.
—  Federaal administratief comité voor coördinatie van

de inspectie  (12 personen  —  federale en gewestelijke
inspecties-voltijds).

—  Arrondissementscellen voorgezeten door de
arbeidsauditeur.

—  Oprichting van formaties voor auditeurs en inspec-
teurs.

—  Alle zes maanden een vergadering.
—  Naast de normale controles, maandelijks 2 gecoör-

dineerde controles in elk arrondissement.
De tekst is klaar. De hervorming van  het auditoraat,

conform het Octopusakkoord, schiet flink op. De
Octopusgroep zal eind december 2000 klaar zijn met de
tekst.

In januari worden beide ontwerpen gelijktijdig voor-
gelegd aan de Ministerraad.

OAVK

Overeenkomsten over arbeidsduurverkorting

De Europese commissie is kennelijk gewonnen voor
het Frans experiment (meer werkgelegenheid en mo-
dernere  organisatie van de arbeid)

38 uren

Budgettair effect centraal akkoord
Aanvangscijfer : 188 000 werknemers die 39 uur wer-

ken
Dit is een maximumaantal want het vertegenwoordigt

de werkgelegenheid in de sectoren waar de bij AO vast-
gestelde arbeidsduur nog 39 uur bedraagt. Het zou moe-
ten worden verminderd met de werkgelegenheid bij alle
ondernemingen van die sector waar nog slechts 38 uur
wordt gewerkt.

Stress

In 2001 zal de eerste preventiecampagne die de mi-
nister met de Hoge Raad voor preventie en bescher-
ming wenst te organiseren, gewijd zijn aan de stress.

Die campagne zal beginnen met een conferentie over
diagnose en preventieve maatregelen in de onderne-
ming.

Al degenen die bevoegd zijn  op het gebied van de
preventie, zullen het hele jaar door moeten samenwer-

TRAVAIL AU NOIR

Installation d’un Conseil fédéral de lutte contre le travail
illégal

Intercabinet

—  Conseil au niveau fédéral.
—  Comité fédéral administratif de coordination des

inspections (12 personnes — inspections fédérales et
régionales — à temps plein).

—  Cellules d’arrondissement présidées par l’auditeur
du travail.

—  Mise en place de formations pour les auditeurs et
inspecteurs.

—  Réunion tous les 6 mois.
—  2 contrôles coordonnés par mois dans chaque

arrondissement, outre les contrôles normaux.
Le texte est prêt. On avance sur la réforme de

l’auditorat en accord avec l’accord Octopus. Le groupe
Octopus termine le texte pour fin décembre 2000.

Présentation simultanée des deux projets en janvier
au Conseil des ministres.

ARTT

Accords de réduction du temps de travail

La Commission européenne fait preuve d’une attitude
positive à l’égard de l’expérience française (augmentation
de l’emploi et modernisation de l’organisation du travail)

38 heures

Impact budgétaire de l’accord interprofessionnel :
Chiffre de départ : 188 000 travailleurs à 39 heures

Ce chiffre est un maximum car il représente l’emploi
dans les secteurs qui ont encore une durée con-
ventionnelle de 39 heures. De ce chiffre, il faudrait
déduire l’emploi de toutes les entreprises qui, dans ce
secteur, ne prestent plus que 38 heures.

Stress

Pour l’année 2001, la première campagne de pré-
vention que la ministre mener avec le Conseil supérieur
de prévention et de protection sera consacrée au stress.

La campagne débutera par une conférence consacrée
au diagnostique et aux mesures de prévention dans
l’entreprise.

L’ensemble des acteurs de prévention seront appelés
à collaborer avec les partenaires sociaux tout au long
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ken met de sociale partners. Begin 2002 vindt een eva-
luatie van de gevoerde acties plaats.

ORGANISATIE EN FLEXIBILITEIT VAN DE ARBEID

In België zij alle soorten flexibiliteit en organisatie van
de arbeid mogelijk mits hetzij de sociale partners het
daar onderling mee eens zijn, hetzij het arbeidsreglement
wordt gewijzigd, hetzij een regelgevend initiatief wordt
genomen. Zo is België het  Europese land waar het meest
aan een vaste werkpost wordt gewerkt.

Die mogelijkheden zullen worden bijgesteld tijdens het
debat dat de sociale partners in de NAR zullen houden
in het raam van de uitvoering van hun centraal akkoord.

Agendapunten  van dat akkoord :
—  de sectoren vragen blijk te geven van creativiteit

om zich alle innovatiemogelijkheden in het kader van de
arbeidsorganisatie te nutte te maken;

—  oprichting bij de NAR van een werkgroep die zal
nagaan hoe de wetgeving op de arbeidsduur eventueel
in overeenstemming kan worden gebracht met de nieuwe
ontwikkelingen van de sectoren en de bedrijven;

—  de sectoren uitnodigen het sluiten van CAO’s te
overwegen om de problematiek van de overuren op te
lossen (meer loon en/of compensaties).

De loopbaanonderbreking duurt thans ten hoogste
5 jaar. De tegemoetkoming terzake bedraagt ongeveer
13 000 Belgische frank (behalve voor de oudere werk-
nemers). Het recht op loopbaanonderbreking geldt voor
3 % van de werknemers, gedurende 3 jaar. De regering
heeft aan de sociale partners de volgende regeling voor-
gesteld, dat met specifieke nadere regels werd overge-
nomen : het recht geldt voor alle werknemers, met bij-
zondere bepalingen van zodra meer dan 5 % van hen
er een beroep op doet. Dat recht geldt voor een jaar,
maar kan, mits de werkgever ermee instemt, tot vijf jaar
worden verlengd.

WERKLOOSHEID

1.  Werkloosheidsvallen

—  Blijven een prioriteit voor de regering.
—  In 2000 werd een aanzienlijk aantal maatregelen

genomen, waaronder :
-  de verhoging van het netto-inkomen van alle loont-

rekkenden met een maandelijks bruto-inkomen van
maximaal 53 000 Belgische frank, door een verminde-
ring van de persoonlijke sociale-zekerheidsbijdragen met
ten hoogste 3 300 Belgische frank per maand. Die maat-
regel heeft betrekking op meer dan 50 000 werknemers

de l’année. Une évaluation des actions entreprises sera
menée au début de 2002.

ORGANISATION ET FLEXIBILITÉ DU TRAVAIL

Il faut souligner qu’en Belgique, toutes les formes de
flexibilité du temps de travail et de l’organisation du travail
sont possibles, moyennant soit un accord entre les
partenaires sociaux, soit une modification du règlement
de travail, soit une initiative réglementaire. C’est ainsi
que, dans les pays européens, la Belgique est celui qui
connaît le plus de travail à un poste fixe.

Ces possibilités seront mises à jour à l’occasion du
débat que les partenaires sociaux mèneront au CNT
dans le cadre de l’exécution de leur accord interpro-
fessionnel.

Celui-ci prévoit en effet :
—  une invitation des secteurs à faire preuve

d’imagination pour qu’ils utilisent toutes les possibilités
d’innovation dans le cadre de l’organisation du travail;

—  un groupe de travail au sein du CNT sera mis en
place pour étudier une éventuelle mise en concordance
de la législation sur la durée du travail avec les nouvelles
évolutions des secteurs et des entreprises;

—  une invitation des secteurs à envisager la
conclusion de CCT pour résoudre la problématique
d’heures supplémentaires (sursalaires et/ou compen-
sations).

En ce qui concerne l’interruption de carrière, celle-ci
est actuellement de maximum 5 ans. L’allocation est
d’environ 13 000 francs belges (sauf pour les travailleurs
âgés). Le droit à l’interruption vaut pour 3 % des
travailleurs pour trois ans. Le gouvernement a proposé
le système suivant aux partenaires sociaux, qui a été
repris avec des modalités particulières : le droit vaut pour
tous les travailleurs, avec des règles particulières, dès
lors que plus de 5 % d’entre eux y recourent. Ce droit
vaut pour un an mais peut, moyennant l’accord de
l’employeur, être prolongé à 5 ans.

CHÔMAGE

1.  Pièges à l’emploi

—  reste une priorité du gouvernement.
—  En 2000, un nombre considérable de mesures ont

été prises. On peut entre autres citer :
-  l’augmentation du revenu net pour tous les salariés

ayant un revenu mensuel brut de maximum
53 000 francs belges par une diminution des cotisations
personnelles à la sécurité sociale de maximum
3 300 francs belges par mois. Il s’agit de plus de
500 000 travailleurs et au total de plus de 7 milliards de
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en stemt overeen met een totaalbedrag van meer dan
7 miljard Belgische frank (173,5 miljoen EUR) op jaar-
basis;

-  de toekenning van een eenmalige premie van
30 000 Belgische frank wanneer een langdurig werkloze
een betrekking aanvaardt die een verre verplaatsing im-
pliceert; de premie dient om een deel van de reiskosten
te dekken;

-  de toekenning van een eenmalige premie van
30 000 Belgische frank wanneer een langdurig werkloze,
gezinshoofd van een eenoudergezin, het werk hervat;
de premie dient om een deel van de kosten voor kinder-
opvang te dekken; er zij op gewezen dat beide premies
onderling cumuleerbaar zijn;

-  de gelijkschakeling van werklozen die op grond van
artikel 80 (langdurige werkloosheid) geen werkloosheids-
uitkering meer ontvangen en van de zogenaamde « her-
intreders » met de uitkeringsgerechtigde werkzoeken-
den voor de toepassing van de plannen tot het schep-
pen van  werkgelegenheid, waardoor hun kansen op
tewerkstelling aanzienlijk stijgen.

—  Ook in 2001 zal een aantal bijkomende maatre-
gelen het aantrekkelijker maken om opnieuw aan de slag
te gaan :

-  de huidige regeling inzake de toekenning van een
gewaarborgd inkomen, die de werkloze die een deeltijdse
baan aanvaardt, de waarborg moet bieden dat zijn netto-
inkomen er, dankzij de gepresteerde arbeid,  op vooruit
gaat, zal worden aangepast: elk extra gepresteerd
arbeidsuur moet leiden tot een netto-stijging van het
gezinsinkomen;

-  de notie « gezinshoofd » zal opnieuw worden gede-
finieerd, zodat een werkhervatting door  de partner niet
langer tot een daling van het gezinsinkomen leidt.

2.  Artikel 80 van de werkloosheidsreglementering

In verband met de vaststelling van het gezinsinkomen
waarvan sprake in de regelgeving over de schorsing van
de werkloosheidsuitkeringen wegens langdurige werk-
loosheid, zal het inkomen uit bezoldigde arbeid van de
werkloze zelf ten belope van een bepaald bedrag niet
meetellen voor de berekening van voormeld inkomen
op jaarbasis. Zo voorkomt men dat de werkloze die een
beperkt arbeidsinkomen ontvangt door opnieuw aan de
slag te gaan, achteraf wordt bestraft door een uitsluiting
wegens langdurige werkloosheid.

3.  Statuut van samenwonende

—  bestaat 20 jaar;
—  heeft voornamelijk betrekking op vrouwen;
—  het betreft een groep die in het verleden wat uit

het oog verloren werd, omdat de aandacht prioritair uit-
ging naar de werklozen zonder enig ander gezinsin-
komen (alleenstaanden en gezinshoofden);

francs belges (173,5 millions d’euros) sur une base
annuelle;

-  l’attribution d’une prime unique de 30 000 francs
belges lorsqu’un chômeur de longue durée accepte un
emlpoi impliquant un long déplacement, en vue de couvrir
les premiers frais de déplacements;

-  l’attribution d’une prime unique de 30 000 francs
belges lorsqu’un chômeur de longue durée, chef d’une
famille monoparentale, reprend le travail, en vue de
couvrir les premiers frais de garde d’enfants; les deux
primes étant cumulables;

-  l’assimilation des chômeurs privés d’allocation en
vertu de l’article 80 (chômage de longue durée) et des
personnes « rentrantes » aux chômeurs indemnisés pour
l’application des plans de création d’emplois, ce qui
augmentera considérablement leurs chances
d’embauche.

—  En 2001 également, un certain nombre de
mesures complémentaires rendront le retour à l’emploi
plus avantageux :

-  le système actuel de l’allocation de garantie de
revenu, qui doit garantir au chômeur acceptant un travail
à temps partiel une augmentation de son revenu net
grâce à son travail, sera adapté : toute heure de travail
supplémentaire doit donner lieu à une augmentation du
revenu net du ménage;

-  la définition du chef de ménage sera revue, de sorte
qu’une reprise de travail du partenaire n’entraînera plus
une baisse de revenus pour le ménage.

2.  Article 80 de la règlementation du chômage

Concernant la fixation du revenu du ménage dont il
est question dans la réglementation sur la suspension
des allocations de chômage pour chômage de longue
durée, le revenu du travail salarié du chômeur même
sera neutralisé pour un certain montant par an dans le
calcul. On évite ainsi que le chômeur qui obtient un
revenu du travail limité en allant travailler soit ensuite
pénalisé par une exclusion pour chômage de longue
durée.

3.  Statut cohabitant

—  existe depuis 20 ans;
—  concerne surtout des femmes;
—  groupe un peu perdu de vue dans le passé, parce

que la priorité était accordée aux chômeurs qui n’ont
pas d’autres revenus dans le ménage (isolés et chefs
de ménage);
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—  binnen de budgettaire krijtlijnen en in het raam van
een gelijke-kansenbeleid zal de minister een poging on-
dernemen om hun statuut te verbeteren.

Extra kosten van het centraal akkoord

—  de regering heeft de sociale partners 5 envelop-
pes aangeboden, met voor elke enveloppe een duidelijk
afgelijnde doelstelling;

—  een aantal voorstellen kunnen tot extra kosten lei-
den; daarover moet dus met de sociale partners worden
onderhandeld;

—  enkele voorbeelden :
1.  38 uur (zie supra);
2.  belastingaftrek ten belope van 120 % voor de kos-

ten die het bedrijf in mobiliteit investeert.

Werknemersparticipatie

Stand van zaken

—  wij ontvingen het advies van de Raad van State
en van de NAR;

—  nog vóór de ontvangst van die adviezen heeft de
Ministerraad beslist dat het wetsontwerp in de huidige
tekstversie ervan, kon worden doorgestuurd;

—  werkgroepen blijven het ontwerp verder bespre-
ken teneinde het aan de diverse adviezen aan te pas-
sen;

—  het ontwerp zal begin 2001 bij het parlement wor-
den ingediend.

Kenmerken van het plan inzake werknemers-
participatie

—  opgesteld per specifieke CAO of volgens de gel-
dende procedure inzake de arbeidsreglementering;

—  op het niveau van de vennootschap of binnen een
groep vennootschappen;

—  mag niet gepaard gaan met een verminderde werk-
gelegenheid;

—  staat open voor alle werknemers conform de wet
van 1978 betreffende de arbeidsovereenkomst; de werk-
nemers kunnen voor het aandelenbeheer een coöpera-
tieve participatievennootschap oprichten;

—  alleen mogelijk zo een CAO over de lonen werd
gesloten;

—  het toegekende voordeel kan de vorm aannemen
van baar geld (deelneming in de winst), dan wel van
deelbewijzen (deelneming in het kapitaal); voor de kleine
vennootschappen wordt in een bijzondere regeling voor-
zien;

—  het totaalbedrag van de deelnemingen mag een
van de volgende grenzen niet overschrijden :

-  10 % van de totale bruto-loonmassa;

—  dans les limites du budget et dans le cadre d’une
politique égalité des chances, la ministre essayera
d’améliorer leur statut.

Coût supplémentaire de l’AIP

—  le gouvernement a offert 5 enveloppes aux
partenaires sociaux, avec pour chaque enveloppe un
objectif bien déterminé;

—  certaines propositions peuvent avoir un coût
supplémentaire. Il faut donc négocier avec les
partenaires sociaux sur ces aspects;

—  quelques exemples :
1.  38 heures (cf. ci-dessus);
2.  déduction fiscale à 120 % des coûts consentis par

l’entreprise en mobilité.

Participation des travailleurs

État du dossier

—  on a reçu l’avis du Conseil d’État et du CNT;

—  préalablement à cette réception, le Conseil des
ministres a décidé que le projet de loi pouvait être envoyé
en l’état;

—  l’examen du projet se poursuit néanmoins en
groupe de travail pour adapter le projet aux divers avis;

—  le projet sera déposé au Parlement début 2001.

Caractéristiques du plan de participation

—  établi par CCT spécifique ou selon la procédure
du règlement de travail;

—  au niveau de la société ou au sein d’un groupe de
sociétés;

—  ne peut aller de pair avec une diminution de
l’emploi;

—  ouvert à tous les travailleurs, au sens de la loi de
1978 relative au contrat de travail. Les travailleurs
peuvent constituer une société coopérative de
participation pour gérer les parts;

—  possible uniquement en présence d’une CCT
relative aux salaires;

—  l’avantage attribué peut revêtir soit la forme liquide
(participation aux bénéfices), soit la forme de parts
(participation au capital). Un régime particulier est prévu
pour les petites sociétés;

—  le montant total des participations ne peut excéder
l’une des limites suivantes :

-  10 % de la masse salariale brute totale;
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-  20 % van de winst die tijdens een aanslagjaar, na
inhouding van de belastingen, werd opgestreken;

—  voor dat voordeel wordt in een bijzondere fiscale
regeling voorzien: de regeling valt gunstiger uit zo het
voordeel in de vorm van deelbewijzen wordt toegekend;

—  voor ons zijn 2 aspecten belangrijk : 50 % van de
opbrengst van de vennootschapsbelasting vloeit terug
naar de sociale zekerheid : op de winstdeelnemingen
wordt een solidariteitsbijdrage van 13,07 % geheven die
de sociale zekerheid ten goede komt; (algemeen beheer,
uitsluitend ten gunste van de loontrekkenden).

Administratieve vereenvoudiging

Tot dusver hebben 3 sectoren een onmiddellijke
tewerkstellingsaangifte (OTA) goedgekeurd, met name
de bouw-, de transport- en de uitzendsector. Iedere
nieuwe aanwerving meldt de werkgever voortaan elek-
tronisch aan de RSZ. Daardoor hoeft voor de bedrijven
uit  die sectoren niet langer de verplichting te gelden
een papieren personeelsregister bij te houden.  De dien-
sten werken momenteel aan een koninklijk besluit ter-
zake.

De regering nodigt de beroepssectoren uit om zich
stapsgewijs bij een  OTA aan te sluiten. De bij de NAR
aangesloten sociale partners onderschrijven die uitno-
diging overigens.

De werkgroep die zich bezig houdt met de vereen-
voudiging van de sociale zekerheid zal zijn werkzaam-
heden moeten afronden zodat de multifunctionele aan-
gifte op 1 januari 2003 in werking kan treden. Die aan-
gifte zal de huidige RSZ-aangifte vervangen en zal ook
alle sociale risicogebonden gegevens bestrijken. De
aangifte zal via de Kruispuntbank ter beschikking wor-
den gesteld van de diverse sociale-zekerheidsin-
stellingen die daarvoor belangstelling hebben.

PERSONEN DIE GEEN VRUCHTEN PLUKKEN VAN
DE GROEI

De sociale partners gaan akkoord met voorstellen van
de minister inzake de veralgemeende activering voor
oudere werknemers die meer dan 6 maanden werkloos
zijn.

Zij zeggen niet met zoveel woorden dat ze akkoord
gaan met het voorstel tot een veralgemeende activering
voor mensen die langdurig (2 tot 3 jaar) werkloos zijn,
maar men kan er geredelijk van uitgaan dat zij daarmee
instemmen.

—  PWA’s

Om werklozen uit de PWA-regeling te halen en naar
de klassieke werkgelegenheid  te loodsen, en ter verbe-

-  20 % du bénéfice de l’exercice après impôts;

—  un régime fiscal particulier est prévu pour cet
avantage, le régime est plus avantageux lorsque celui-
ci revêt la forme d’un octroi de parts;

—  caractéristiques pour nous : 50 % du produit de la
taxation à l’impôt des sociétés est rétrocédée à la sécurité
sociale; une cotisation de solidarité de 13,07 % est
prélevée sur les participations aux bénéfices et versée
au profit de la sécurité sociale (gestion globale,
uniquement au profit des salariés).

Simplification administrative

À ce jour, 3 secteurs ont adopté la déclaration
immédiate à l’embauche (DIMONA) : il s’agit de la
construction, le transport, l’intérim. Dorénavant,
l’employeur déclare immédiatement l’embauche d’un
travailleur par voie informatique à l’ONSS. Cette DIMONA
va permettre de supprimer l’obligation de tenir un registre
du personnel sur papier dans les entreprises de ces
secteurs. L’arrêté royal est en préparation au sein de
l’administration.

Le gouvernement invite les secteurs professionnels
à s’inscrire progressivement dans la DIMONA. Cette
invitation a d’ailleurs été soutenue par les partenaires
sociaux au CNT.

Le groupe de travail de simplification de la sécurité
sociale devra conclure ses travaux de telle sorte que la
déclaration multifonctionnelle puisse entre en vigueur le
1er janvier 2003. Cette déclaration remplacera la
déclaration ONSS actuelle et couvrira aussi toutes les
données liées au risque social. Elle sera mise à la
disposition des différentes institutions de sécurité sociale
intéressées via la banque-carrefour.

LES OUBLIES DE LA CROISSANCE

Les partenaires sociaux sont d’accord avec les
propositions de la ministre en ce qui concerne l’activation
généralisée pour les chômeurs âgés après 6 mois de
chômage.

Les partenaires sociaux ne précisent pas expli-
citement qu’ils sont d’accord avec la proposition
d’activation généralisé pour chômeurs de longue durée
(2 à 3 ans de chômage), mais on peut supposer leur
accord.

—  ALE

Pour sortir les chômeurs du système ALE vers l’emploi
classique et pour améliorer les conditions de travail des
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tering van de arbeidsvoorwaarden van PWA-ers, zal de
regering een aantal maatregelen nemen, zoals :

-  de aan de PWA’s opgelegde verplichting om de wet-
telijke middelen te gebruiken teneinde opleidingen ten
behoeve van werkzoekenden te organiseren;

-  het ondersteunen van de oprichting, door de PWA’s,
van economische structuren die actief zijn op het vlak
van de buurtdiensten en het ondersteunen van samen-
werkingsverbanden tussen de PWA’s en de overige
plaatselijke actoren inzake werkgelegenheid;

-  het ondersteunen van ieder bedrijf dat zich ertoe
verbindt om, in het raam van een bezoldigde betrekking,
een arbeidsovereenkomst  voor onbepaalde duur aan
te bieden aan werkzoekenden die in een PWA-regeling
ingeschreven zijn; die ondersteuning moet gebeuren via
een activering van de sociale uitkeringen;

-  het instellen van een minimumtegemoetkoming in
de reiskosten van PWA’-ers.

Buurtarbeid

—  Op 22 december 2000 zal daarover op de
intergouvernementele conferentie een samenwerkings-
akkoord met de gewesten worden gesloten.

—  Het wetsontwerp zal begin 2001 bij het parlement
worden ingediend; de opgelopen vertraging is te wijten
aan de Raad van State (die de termijn van een maand
waarbinnen het advies moest worden uitgebracht, met
verscheidene maanden heeft overschreden)

Werkgeverspool en inschakeling via uitzendarbeid

Het koninklijk uitvoeringsbesluit dateert van eind sep-
tember 2000, de regeling kan dus reeds worden toege-
past.

III.  —  ADVIES/STEMMINGEN

Met 9 tegen 4 stemmen brengt de commissie een
gunstig advies uit over sectie 23 « Arbeid en Tewerk-
stelling » van het ontwerp van Algemene Uitgaven-
begroting voor het begrotingsjaar 2001.

De rapporteur, De voorzitter,

Paul TIMMERMANS Joos WAUTERS

travailleurs en ALE, le gouvernement prendra des
mesures comme :

-  obliger les ALE à utiliser les moyens prévus par la
loi pour organiser des formations au bénéfice des
demandeurs d’emploi;

-  soutenir la création par les ALE, de structures
économiques actives dans les services de proximité et
soutenir les coopérations entre les ALE et les autres
acteurs locaux en matière d’emploi;

-  soutenir l’engagement par toute entreprise offrant
un contrat d’emploi salarié à durée indéterminée à des
demandeurs d’emploi inscrits dans l’ALE, au travers
d’une activation des allocations sociales;

-  prévoir une intervention minimum dans les frais de
déplacement des travailleurs ALE.

Emplois de proximité

—  L’accord de coopération sera finalisé avec les
régions le 22 décembre 2000, lors de la conférence
intergouvernementale.

—  Le projet de loi sera déposé début 2001 au Par-
lement, le retard étant dû au Conseil d’État (qui a dépassé
le délai d’avis d’un mois, de plusieurs mois).

Groupement d’employeurs et intérim d’insertion

L’arrêté royal d’exécution date de fin septembre 2000,
donc, le système est déjà appliquable.

III.  —  AVIS/VOTES

Par 9 voix contre 4, la commission émet un avis favo-
rable sur la section 23 « Emploi et Travail » du projet de
budget général des dépenses pour l’année 2001.

Le rapporteur, Le président,

Paul TIMMERMANS Joos WAUTERS
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BIJLAGE EN SAMENVATTING
______

ANNEXE ET SYNTHÈSE
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Brutokost
—

Coût brut

2001

Brutokost
—

Coût brut

2002

Brutokost
—

Coût brut

2003

1. ARBEIDSTIJDSAANPASSING.
collectieve arbeidsduurvermindering ..........................................................

waarvan overgang 38 u ...............................................................
waarvan aanpassingspremie .......................................................
waarvan structurele premie .........................................................
waarvan vierdagenweek ..............................................................

tijdskrediet .....................................................................................................
conv. Extra tijdskrediet ..................................................................................
vierdagenweek ................................................................................................
spaartijdrekening ...........................................................................................
vaderschapsverlof ..........................................................................................
cel op A&T .....................................................................................................

TOTAAL 1 .....................................................................................................

2. EINDELOOPBAAN.
beroepsconsolidatiecellen ............................................................................
educatief verlof ...............................................................................................
certificatie opleidingen ..................................................................................
recht medisch onderzoek ..............................................................................
brugpensioen onder 58 jaar ..........................................................................
Canada dry .....................................................................................................
campagne 45-plussers ...................................................................................
verplicht outplacement ..................................................................................
bijkomend tijdskrediet vanaf 50 ...................................................................
halftijdse LBO voor 50+ .................................................................................
recht vierdagenweek 50+ ...............................................................................
arbeidsomstandigheden 55+ .........................................................................
lastenverlaging 58 + .......................................................................................

TOTAAL 2 .....................................................................................................

3. VERBETERING ROSETTAPLAN.
bijdragevermindering tijdens SBO ...............................................................
bijdragevermindering na SBO ......................................................................
reeds ingeschreven in begroting .................................................................

TOTAAL 3 .....................................................................................................

4. DOELGROEPMAATREGELEN.
invoeginterim ..................................................................................................
werkgeversgroeperingen ...............................................................................
PWA’s .....................................................................................................
banenplan + activering ( 1) .............................................................................

TOTAAL 4 .....................................................................................................

5. KENNISMAATSCHAPPIJ.
herfinanciering gemeenschappen ................................................................
portefeuille de compétence ...........................................................................
oprichting Fonds ............................................................................................

TOTAAL 5 .....................................................................................................

ALGEMEEN TOTAAL 1 tot 5 ..........................................................................

env 1 (1)
env 2
env 2
env 2
env 3
env 3
env 3

env 3
env 3
env 3
env 4
env 4

env 5

0 2 205 4 551
0 472 0
0 1 567 3 134
0 0 1 085
0 166 332

540 1 204 2 215
pm pm pm
640 1 442 2 285
pm pm pm

0 650 1 300
20 18 18

1 200 5 519 10 369

18 18 18
5 50 105

pm pm pm
0 15 25

pm pm pm
pm pm pm
pm pm pm
pm pm pm
150 300 490
320 500 1 000
pm pm pm

0 500 800
0 1 200 1 600

493 2 583 4 038

1 734 2 312 2 312
376 1 180 1 475

3 500 3 500 3 500

– 1 390 – 8 287

pm pm pm
pm pm pm
pm pm pm

0 650 1 300

0 650 1 300

pm pm pm
20 0 0

pm pm pm

20 0 0

323 8 744 15 994

_______________
(1)  « env » gevolgd door een nummer verwijst naar de verschillende enveloppes die aan de sociale partners worden aangeboden.

BIJLAGE
______
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Brutokost
—

Coût brut

2004

Brutokost
—

Coût brut

2005

Brutokost
—

Coût brut

2006

env 1 (1)
env 2
env 2
env 2
env 3
env 3
env 3

env 3
env 3
env 3
env 4
env 4

env 5

1. ADAPTATION DU TEMPS DE TRAVAIL.
réduction collective du temps de travail

dont passage à 38 h.
dont prime d’adaptation .
dont prime structurelle.
dont semaine de 4 jours.

crédit-temps.
crédit-temps conv. suppl.
semaine de 4 jours.
compte épargne temps.
congé de paternité.
cellule à E&T.

TOTAL 1

2. FIN DE CARRIÈRE.
cellules de consolidation professionele.
congé éducation.
certification des formations.
droit à l’examen médical.
prépension avant 58 ans.
Canada dry.
campagne pour les + 45 ans.
outplacement obligatoire.
crédit-temps complémentaire pour + 50.
interruption carrière mi-temps pour + 50.
droit à semaine de 4 jours pour + 50.
conditions de travail pour + 55.
réduction des charges + 58 ans.

TOTAL 2.

3. AMÉLIORATION PLAN ROSETTA.
réduction cotisations pendant CPE.
réduction cotisations après CPE.
déjà inscrit au budget.

TOTAL 3.

4. MESURES GROUPES CIBLES.
intérim d’insertion.
groupements patronaux.
ALE.
plan création d’emplois + activation ( 1).

TOTAL 4.

5. SOCIÉTÉ DE LA CONNAISSANCE.
refinancement des communautés.
portefeuille de compétence.
création Fonds.

TOTAL 5

TOTAL GÉNÉRAL 1 à 5.

_______________
(1)  « env » suivi par un chiffre renvoie aux différentes enveloppes proposées aux partenaires sociaux.

ANNEXE
______

5 638 6 724 7 809
0 0 0

3 134 3 134 3 134
2 172 3 258 4 343

332 332 332
3 513 4 217 4 920

pm pm pm
3 042 3 885 4 200

pm pm pm
1 300 1 300 1 300

18 18 18

13 511 16 144 18 247

18 18 18
196 270 270
pm pm pm
40 55 59

pm pm pm
pm pm pm
pm pm pm
pm pm pm
680 810 936

1 500 2 306 2 956
pm pm pm
800 800 800

1 600 1 600 1 600

4 834 5 859 6 639

2 312 2 312 2 312
1 475 1 475 1 475
3 500 3 500 3 500

287 287 287

pm pm pm
pm pm pm
pm pm pm

2 100 2 500 4 000

2 100 2 500 4 000

pm pm pm
0 0 0

pm pm pm

0 0 0

20 732 24 789 29 173
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Brutokost
—

Coût brut

2001

Brutokost
—

Coût brut

2002

Brutokost
—

Coût brut

2003

enveloppes voor sociale partners.

enveloppe 1 overgang 38 uur ......................................................................................
enveloppe 2 collectieve onderhandelde arbeidsduurvermindering ..............................
enveloppe 3 (1) individuele arbeidstijdformules .................................................................
enveloppe 4 55plussers formules .................................................................................
enveloppe 5 (2) veralgemeende activering ........................................................................

totaal sociale partners .......................................................................................................

buiten enveloppe sociale partners ......................................................................................

totaal  ...................................................................................................................................

0 472 0
0 1 733 4 551

1 650 3 446 5 990
0 1 700 2 400
0 650 1 300

1 650 8 001 14 241

– 1 327 743 1 753

323 8 744 15 994

_______________
(1)  Naast deze nieuwe enveloppe bestaat reeds de huidige enveloppe loopbaanonderbreking (voor private sector, thematische verloven

niet inbegrepen ongeveer 4 miljard Belgische frank), die geleidelijk wordt geïntegreerd.
(2)  Naast deze enveloppe is er eveneens de enveloppe van de dienstenbanen (activering uitkeringen, enveloppe 2,2 miljard Belgische

frank), die geleidelijk wordt opgeslorpt.

SAMENVATTING
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Brutokost
—

Coût brut

2004

Brutokost
—

Coût brut

2005

Brutokost
—

Coût brut

2006

enveloppes pour les partenaires sociaux.

enveloppe 1 passage à 38 heures.
enveloppe 2 réduction collective temps travail.
enveloppe 3 (1) formules individuelles du temps travail.
enveloppe 4 formules pour les + 55 ans.
enveloppe 5 (2) activation généralisée.

total partenaires sociaux.

hors enveloppe partenaires sociaux.

total.

SYNTHÈSE

_______________
(1)  Outre cette nouvelle enveloppe, il existe déjà l’enveloppe actuelle interruption de carrière (pour le secteur privé, congés thématiques

non compris, environ 4 milliards de francs belges) qui est progressivement intégrée.
(2)  Outre cette enveloppe, il y a également l’enveloppe des emplois services (activation des allocations, enveloppe 2,2 milliards de francs

belges), qui est progressivement intégrée.

0 0 0
5 638 6 724 7 809
8 735 11 218 13 012
2 400 2 400 2 400
2 100 2 500 4 000

18 873 22 842 27 221

1 859 1 948 1 952

20 732 24 789 29 173
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ADVIES
over sectie 26  —

partim  —  Sociale Zaken

______

VERSLAG
NAMENS DE COMMISSIE

VOOR DE SOCIALE ZAKEN
UITGEBRACHT DOOR

MEVROUW Pierrette CAHAY-ANDRÉ
________

 DAMES EN HEREN,

Uw commissie heeft vergaderd op 22 november en
5, 7 en 8 december 2000. De voorzitter heeft de
omstandigheden betreurd waarin een gedeelte van de
bespreking van de secties 26 en 21 van deze begroting
moest plaatsvinden.

Het voorliggend verslag werd op 12 december 2000
eenparig goedgekeurd.

DEEL I

SECTOR SOCIALE ZAKEN

A.  INLEIDENDE UITEENZETTING VAN DE
MINISTER VAN SOCIALE ZAKEN EN PENSIOENEN

Wat betreft de inhoud van het gevolgde beleid kan
worden verwezen naar de algemene beleidsnota van
de minister van Sociale Zaken en Pensioenen voor het
begrotingsjaar 2001 (cf. DOC 50 0905/021).

AVIS
sur la section 26  —  

partim  —  Affaires sociales

______

RAPPORT
FAIT AU NOM DE LA COMMISSION

DES AFFAIRES SOCIALES
PAR

MME Pierrette CAHAY-ANDRÉ
________

MESDAMES, MESSIEURS,

Votre commission s’est réunie les 22 novembre et 5,
7 et 8 décembre 2000. Le président a déplore les condi-
tions qui ont entouré une partie de la discussion des
sections 26 et 21 de ce projet de budget.

Le présent rapport a été approuvé à l’unanimité le
12 décembre 2000.

PREMIÈRE PARTIE

SECTEUR AFFFAIRES SOCIALES

A.  EXPOSÉ INTRODUCTIF DU MINISTRE DES
AFFAIRES SOCIALES ET DES PENSIONS

En ce qui concerne le contenu de la politique suivie, il
peut être renvoyé aux lignes générales de politique du
ministre des Affaires sociales et des Pensions pour
l’exercice budgétaire 2001 (cf. DOC 50 0905/021).

Samenstelling van de commissie op datum van indiening van het verslag /
Composition de la commission à la date du dépôt du rapport :

Voorzitter / Président : Joos Wauters.

A.  —  Vaste leden / Membres titulaires

VLD Filip Anthuenis, Maggie De Block, Jef Valkeniers.
CVP Greta D’Hondt, Luc Goutry, Trees Pieters.
Agalev-Ecolo Paul Timmermans, Joos Wauters.
PS Jean-Marc Delizée, Maggy Yerna.
PRL FDF MCC Daniel Bacquelaine, Pierrette Cahay-André.
Vlaams Blok Koen Bultinck, Guy D’haeseleer.
SP Hans Bonte.
PSC Jean-Jacques Viseur.
VU&ID Annemie Van de Casteele.

B.  —  Plaatsvervangers / Membres suppléants

Yolande Avontroodt, Pierre Chevalier, Pierre Lano, Georges Lenssen.
Jos Ansoms, Joke Schauvliege, Jo Vandeurzen, Servais Verherstraeten.
Marie-Thérèse Coenen, Zoé Genot, Kristien Grauwels.
Colette Burgeon, Yvan Mayeur, Bruno Van Grootenbrulle.
Olivier Chastel, Corinne De Permentier, Serge Van Overtveldt.
Gerolf Annemans, Alexandra Colen, Hagen Goyvaerts.
Dalila Douifi, Jan Peeters.
Joëlle Milquet, André Smets.
Danny Pieters, Els Van Weert.
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B.  DISCUSSION

Interventions des membres

Mme Trees Pieters (CVP) félicite le ministre pour la
clarté et la rédaction de la note de politique générale.

L’intervenante s’est livré à des calculs au sujet de l’ap-
plication au régime des travailleurs indépendants de la
diminution du financement alternatif de la sécurité so-
ciale afin de compenser le transfert des dettes de ce
régime au budget de l’État. Elle conclut de ces calculs
qu’un déficit a été créé dans ce régime pour 2001. En
effet, le solde positif de 2,6 milliards de francs belges
prévu pour 2001 au budget de l’INASTI devient un solde
négatif de 0,1 milliard de francs belges à la suite de la
déduction de 2,7 milliards de francs belges que la sécu-
rité sociale des indépendants doit verser au Trésor en
échange de la reprise de la dette. Cette diminution est
appliquée alors que le budget de l’INASTI se clôture par
un solde positif; elle ne correspond à aucune reprise de
dette et l’État anticipe sur le remboursement du capital.

Le gouvernement prévoit par ailleurs des dépenses
supplémentaires dont le financement est inscrit au bud-
get même du système de sécurité sociale des indépen-
dants : le solde négatif précité ainsi que le financement
des dépenses supplémentaires aboutissent à un désé-
quilibre budgétaire de 1,6 milliard de francs belges, con-
testé cependant par le ministre de l’Agriculture et des
Classes moyennes, qui cite pour sa part un boni de
300 millions de francs belges dont l’intervenante ne
trouve toutefois pas la justification. En outre, des dé-
penses croissantes en soins de santé grèvent encore le
budget de 1,1 milliard de francs belges supplémentaire.

Dans le passé, il était question d’augmenter la part
du financement alternatif dans le budget de la sécurité
sociale des indépendants, en fonction de la part qu’ils
prennent à la croissance économique et en fonction de
leur nombre sur le marché du travail. C’est en fait le
contraire qui se passe.

La note de politique générale hypothèque les activi-
tés du groupe de travail Cantillon, dont le terrain d’ac-
tion est fortement limité par le solde probablement né-
gatif du budget pour 2001. Il n’y a aucune perspective
pour la concrétisation des promesses en matière de pro-
tection sociale des indépendants. Une provision de
300 millions de francs belges a été prévue pour le finan-
cement des propositions qui découleront des activités
du groupe de travail Cantillon : non seulement, les prio-
rités n’apparaissent pas, mais il est surtout clair que ce
montant ne permettra pas d’effacer les différences en-
tre les statuts sociaux des travailleurs salariés et des
indépendants. Ces derniers ne sont pas partisans d’un

B.  BESPREKING

Opmerkingen van de leden

Mevrouw Trees Pieters (CVP) feliciteert de minister
voor de heldere stijl waarin zijn beleidsnota is opgesteld.

De spreekster heeft de weerslag berekend van de
verminderde alternatieve financiering van het sociale-
zekerheidsstelsel voor zelfstandigen, ter compensatie
van de schuldoverdracht van dat stelsel naar de rijksbe-
groting. Uit haar berekeningen concludeert zij dat in dat
stelsel voor 2001 een tekort is teweeggebracht. Het voor
2001 in de RSVZ-begroting opgenomen positieve saldo
van 2,6 miljard Belgische frank verandert immers in een
negatief saldo van 0,1 miljard Belgische frank als men
er de 2,7 miljard Belgische frank aftrekt die nog van het
socialezekerheidsstelsel voor zelfstandigen naar de
Schatkist moeten worden doorgestort, in ruil voor de
schuldovername. De verminderde alternatieve financie-
ring wordt van kracht terwijl de RSVZ-begroting een
positief saldo vertoont, maar er staat in het geheel geen
schuldovername tegenover; de Staat anticipeert gewoon
op de terugstorting van het kapitaal.

Voor het overige voorziet de regering in bijkomende
uitgaven waarvan de financiering ten laste komt van de
begroting van het socialezekerheidsstelsel voor zelfstan-
digen : het zonet aangehaalde negatieve saldo, alsook
de financiering van de bijkomende uitgaven, leiden tot
een onbalans op de begroting van 1,6 miljard Belgische
frank. Een en ander wordt evenwel betwist door de mi-
nister van Landbouw en Middenstand, die beweert dat
er een overschot is van 300 miljoen Belgische frank, waar
de spreekster dan weer geen verklaring voor ziet. Bo-
vendien weegt er op de begroting nog een bijkomende
last van 1,1 miljard Belgische frank wegens toenemende
uitgaven in de sector van de gezondheidszorg.

Vroeger was er sprake van een groot deel van de
begroting voor het sociale zekerheidsstelsel voor zelf-
standigen alternatief te gaan financieren, afhankelijk van
het aandeel van de zelfstandigen in de economische
groei en in de arbeidsmarkt. Vandaag gebeurt precies
het tegenovergestelde.

De beleidsnota legt een hypotheek op de werkzaam-
heden van de werkgroep-Cantillon, die zijn actieradius
danig beknot ziet wegens het wellicht negatieve
begrotingssaldo voor 2001. Nergens wordt enig perspec-
tief geboden op een concrete verwezenlijking van de
beloften inzake de sociale zekerheid van de zelfstandi-
gen. Er is voorzien in een provisie van 300 miljoen
Belgische frank voor de financiering van de voorstellen
die uit de activiteiten van de werkgroep-Cantillon zullen
resulteren. Nergens staat evenwel te lezen wat de prio-
riteiten zijn, maar bovenal is het duidelijk dat dit bedrag
niet zal volstaan om de verschillen weg te werken tus-
sen het sociaal statuut van de loontrekkenden en dat
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financement des améliorations apportées à leur statut
au moyen d’une augmentation des cotisations sociales.

La note de politique générale est muette au sujet de
la couverture des « petits risques » par l’assurance santé.

Le ministre des Affaires sociales ainsi que celui de
l’Agriculture et des Classes moyennes annoncent tous
deux un projet de loi sur le statut du conjoint aidant :
qu’en est-il ?

La note de politique générale annonce un large débat
au sujet du financement alternatif de la sécurité sociale :
l’intervenante attend celui-ci avec impatience. Les con-
clusions du groupe de travail Cantillon sont annoncées
pour fin novembre : quand seront-elles rendues publi-
ques ?

Au chapitre de la simplification administrative, il est
question du commissaire du gouvernement chargé de
celle-ci : de qui s’agit-il ?

Au chapitre de la lutte contre la pauvreté, l’interve-
nante demande au ministre des précisions au sujet de
ses projets en matière de prestations familiales garan-
ties.

M. J.-M. Delizée (PS) constate la volonté du gouver-
nement de renouer avec la vocation première de la sé-
curité sociale, à savoir prévenir la pauvreté.

En ce qui concerne la revalorisation des minima dans
le secteur de l’invalidité, il attire l’attention du ministre
sur l’absence d’indemnité minimum dans le régime de
l’incapacité primaire. Le principe de solidarité est basé
sur des indemnités plafonnées auxquels devraient cor-
respondre des minima garantis. Que compte faire le
ministre pour y remédier ?

L’actualisation de la liste de maladies professionnel-
les est attendue depuis longtemps. Cette mise à jour ne
devrait toutefois pas s’accompagner d’une révision de
l’évaluation de la perte de compétitivité sur le marché du
travail, par l’instauration d’un coefficient unique d’emploi
pour tout le pays.

Si la neutralisation du montant de l’allocation pour
l’aide de tiers lors de l’examen des revenus pour l’ob-
tention d’allocations familiales majorées dans le chef des
invalides chefs de ménage est une bonne proposition,
l’intervenant rappelle l’incohérence de la réglementation
INAMI quant à la technique du calcul de l’allocation pour
l’aide d’une tierce personne, à savoir un montant forfai-
taire pour les chefs de ménage, un pourcentage du sa-
laire perdu pour les isolés et les cohabitants, soit assi-
milation de ceux-ci à la catégorie chef de ménage. L’al-
location pour l’aide d’une tierce personne n’est en effet
pas un revenu de remplacement et son bénéfice doit
dès lors être étendu à tous les intéressés.

van de zelfstandigen. De zelfstandigen zijn er niet voor
gewonnen dat de verbeteringen aan hun statuut via een
verhoging van hun sociale bijdragen zouden worden ge-
financierd.

In de beleidsnota komt de dekking van « kleine risi-
co’s » door de ziekteverzekering niet aan bod.

De minister van Sociale Zaken, alsook de minister
van Landbouw en Middenstand, hebben beiden een
wetsontwerp inzake het statuut van de meewerkende
echtgenoot aangekondigd. Hoe staat het daarmee ?

De beleidsnota stelt een breed debat over de alterna-
tieve financiering van de sociale zekerheid in zicht : de
spreekster wacht er met ongeduld op. De conclusies van
de werkgroep-Cantillon werden beloofd voor eind no-
vember. Wanneer worden ze bekendgemaakt ?

In het hoofdstuk over de administratieve vereen-
voudiging is sprake van een regeringscommissaris. Over
wie gaat het ?

In verband met de armoedebestrijding vraagt de
spreekster de minister om nadere toelichting bij zijn plan-
nen omtrent de gewaarborgde gezinsbijslagen.

De heer Jean-Marc Delizée (PS) stelt vast dat de re-
gering weer wil aanknopen bij de belangrijkste taak van
de sociale zekerheid : armoede voorkomen.

Wat de optrekking van de minimumuitkeringen in de
invaliditeitssector betreft, wijst hij de minister erop dat in
de regeling van de primaire ongeschiktheid geen mini-
mumuitkering bestaat. Het solidariteitsbeginsel is geba-
seerd op maximumuitkeringen, maar daar zouden ge-
waarborgde minima tegenover moeten staan. Wat denkt
de minister daaraan te doen ?

Naar de bijwerking van de lijst met beroepsziekten
wordt reeds lang uitgekeken. Die bijwerking zou even-
wel niet gepaard mogen gaan met een herziening van
de methode tot evaluatie van het verlies aan concur-
rentiekracht op de arbeidsmarkt, via de invoering van
een voor heel het land geldende arbeidscoëfficiënt.

De spreker vindt het een goede zaak dat het bedrag
van de bijdrage voor hulp van een derde niet langer
meetelt bij de evaluatie van de inkomsten die wordt uit-
gevoerd om mindervalide gezinshoofden eventueel ver-
hoogde gezinsbijslagen toe te kennen. Tegelijk herin-
nert hij evenwel aan een aantal onsamenhangendheden
in de RIZIV-regelgeving met betrekking tot de bereke-
ningswijze van de uitkering voor hulp van een derde. Zo
ontvangen gezinshoofden een forfaitair bedrag, terwijl
dan weer een percentage van het inkomensverlies wordt
toegekend aan alleenstaanden en samenwoonden, die
echter ook bij de categorie van de gezinshoofden kun-
nen worden ondergebracht. De uitkering voor hulp van
een derde is immers geen vervangingsinkomen, wat
impliceert dat alle belanghebbenden er recht op moeten
krijgen.
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Au chapitre des pièges à l’emploi, l’intervenant souli-
gne les effets pervers du travail autorisé pour les per-
sonnes en incapacité de travail.

En ce qui concerne l’adaptation des allocations so-
ciales à l’évolution de l’indice des prix, dont les modifi-
cations sont précisées par la loi-programme, le gouver-
nement fait preuve de prudence. Il est en effet dange-
reux d’introduire un mécanisme structurel pour faire face
à un événement conjoncturel. Comment le gouverne-
ment compte-t-il régler le problème pratique qui résulte
du fait que certaines allocations sociales sont encore
payées par anticipation ?

M. Jean-Jacques Viseur (PSC) entame son interven-
tion par l’analyse sémantique des diverses définitions
de l’État social actif proposées par la note de politique
générale, pour la forme de laquelle il félicite par ailleurs
le ministre.

Il s’inquiète de la philosophie qui sous-tend ainsi la
sécurité sociale mise en œuvre par l’État social actif. Il
craint le glissement insensible d’un régime « bis-
marckien » de sécurité sociale vers un régime « beverid-
gien » de protection sociale. La sécurité sociale ne de-
vient-elle pas petit à petit un instrument au service des
effets de la crise et de la compétitivité, comme si son
principe revisité par le libéralisme devait être utilisé pour
compenser les inégalités croissantes produites par le
néo-libéralisme. Dans une société dominée par le capi-
tal, l’individu est en permanence menacé par le danger
d’être transformé en force de travail par l’État social ac-
tif, fruit du libéralisme économique plutôt que de la so-
cial-démocratie.

En ce qui concerne les garanties de financement de
la sécurité sociale à long terme, il faut se demander si
les réductions massives de cotisations sociales ont vrai-
ment pour effet d’augmenter le taux d’emploi, ou si la
charge de la sécurité sociale se trouve ainsi transférée
de manière insidieuse vers l’ensemble de la population
à travers la fiscalisation.

En ce qui concerne le transfert des dettes de la sécu-
rité sociale, l’intervenant demande au ministre pourquoi
ne pas avoir transféré non seulement la charge des in-
térêts, mais également la charge d’amortissement des
emprunts.

En ce qui concerne la protection sociale en faveur
des catégories oubliées, il faut bien sûr rencontrer les
nouveaux problèmes par une protection accrue. L’inter-
venant est toutefois inquiet en constatant les modalités
de cette protection et illustre sa préoccupation par l’exem-
ple des gardiennes encadrées : si l’on examine la possi-
bilité d’élargir un régime de protection sociale pour cette

Wat de werkloosheidsvallen betreft, onderstreept de
spreker de ongewenste neveneffecten van de mogelijk-
heid om als arbeidsongeschikte toch te werken.

Inzake de wijzigingen met betrekking tot de afstem-
ming van de sociale uitkeringen op de evolutie van de
index, waarvan de nadere voorwaarden in de program-
mawet zijn vastgesteld, neemt de regering een voorzich-
tige houding aan. Het houdt immers risico’s in een con-
juncturele schommeling met structurele middelen aan
te pakken. Hoe denkt de regering de praktische proble-
men aan te pakken die gepaard gaan met het feit dat
sommige sociale uitkeringen nog steeds vooraf worden
betaald ?

De heer Jean-Jacques Viseur (PSC) steekt van wal
met een semantische analyse van de verschillende de-
finities die voor het begrip « actieve welvaartsstaat » te-
rug te vinden zijn in de beleidsnota, waarvoor hij de mi-
nister overigens feliciteert  —  zeker wat de vormgeving
betreft.

Hij maakt zich ongerust over de grondbeginselen van
het voor een actieve welvaartsstaat kenmerkende
socialezekerheidsstelsel. Zijn vrees is dat we ongemerkt
aan het afglijden zijn van een door Bismarck geïnspi-
reerde socialezekerheidsregeling naar een stelsel van
sociale bescherming « à la Beveridge ». Verwordt de
sociale zekerheid niet beetje bij beetje tot een instru-
ment om de effecten van de crisis en onze concurrentie-
positie op te vangen, alsof de met liberalistisch cement
gerestaureerde grondvesten van het stelsel nu moeten
dienen om de groeiende ongelijkheid te compenseren
die het neoliberalisme met zich heeft gebracht ? In een
door het kapitaal overheerste samenleving staat het in-
dividu voortdurend bloot aan het gevaar door de actieve
welvaartstaat  —  die veeleer is ontsproten aan het eco-
nomisch liberalisme dan aan de sociaal-democratie  —
te worden omgekneed tot een werkmachine.

Wat de garanties inzake de financiering van de so-
ciale zekerheid op lange termijn betreft, moet men zich
afvragen of aanzienlijke verlagingen van de sociale
bijdragen daadwerkelijk een stijging van de werkge-
legenheidsgraad met zich brengen, dan wel of de so-
ciale zekerheid op die manier tersluiks naar de hele be-
volking wordt overgeheveld door middel van de
fiscalisering.

Terzake van de overdracht van de schulden van de
sociale zekerheid vraagt de spreker aan de minister
waarom niet alleen de rentelast wordt overgedragen,
maar tevens de lasten voor de aflossing van de lenin-
gen.

In verband met de sociale bescherming van de ver-
geten categorieën moet men aan de hand van een rui-
mere bescherming inspelen op de nieuwe problemen.
De spreker is echter verontrust over de nieuwe nadere
voorwaarden van die bescherming en hij licht dat toe
aan de hand van het voorbeeld van de gesubsidieerde
onthaalmoeders : de mogelijkheid om een stelsel van
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catégorie de personnes, tous les éléments de la sécu-
rité sociale n’y seront pas repris; de ce fait, on crée une
hiérarchie dangereuse entre les différents types de pres-
tations.

M. Koen Bultinck (Vlaams Blok) demande un calen-
drier pour le dépôt des projets de loi annoncés à la pre-
mière annexe de la note de politique générale.

En ce qui concerne la reprise des dettes de la sécu-
rité sociale, l’intervenant demande pour quels motifs la
diminution du financement alternatif dans le régime des
indépendants est réparti sur plusieurs années, contrai-
rement à ce qui est prévu dans le régime des travailleurs
salariés.

Il invite le ministre à préciser quels moyens budgétai-
res couvrent l’intention du gouvernement d’augmenter
en 2001 et 2002 le degré d’activité chaque fois d’un pour
cent, créant ainsi 50 000 emplois nouveaux.

Le rapport du groupe de travail Cantillon, annoncé
aujourd’hui pour la fin de l’année, prévoit-il des études
partielles ? Son groupe s’est déjà prononcé en faveur
d’une harmonisation du statut des salariés et des indé-
pendants, mais s’inquiétant des lenteurs qu’il constate,
l’intervenant demande quel est le calendrier fixé pour
ces activités.

La modernisation de la sécurité sociale ne peut qu’être
approuvée. En ce qui concerne la Charte de l’assuré
social, quelles sont les intentions concrètes du minis-
tre ?

En ce qui concerne les gardiennes et gardiens d’en-
fants agréés et subventionnés, l’intervenant rappelle la
position de son groupe en faveur de la liberté de choix
des parents d’avoir ou non une activité professionnelle
et en faveur d’un salaire-éducation. Le ministre est-il dis-
posé à envisager des alternatives ? Quand déposera-t-
il son projet de loi ? En ce qui concerne le statut social
du conjoint aidant d’un travailleur indépendant, un débat
fondamental s’ouvre également, celui des droits dérivés
et l’intervenant souhaite également des précisions au
sujet des perspectives envisagées par le ministre.

Il attire l’attention du ministre sur l’urgence concer-
nant le statut social des bénévoles, dont dépendent de
nombreux secteurs.

L’intervenant et son groupe approuvent les adapta-
tions sélectives au bien-être, mais la question demeure
de savoir si les augmentations prévues sont suffisan-
tes.

Si l’amélioration de la protection de la maternité est
jugée positive, le ministre serait-il prêt à envisager un
congé de paternité plus substantiel que les dispositions
actuelles ?

sociale zekerheid voor die categorie uit te breiden, wordt
wel onderzocht, maar niet alle aspecten van de sociale
zekerheid zullen daar deel van uitmaken. Zodoende roept
men een gevaarlijke hiërarchie tussen de verschillende
soorten van prestaties in het leven.

De heer Koen Bultinck (Vlaams Blok) vraagt dat een
tijdpad wordt vooropgesteld voor de indiening van de
wetsontwerpen waarvan sprake is in de eerste bijlage
van de beleidsnota.

Met betrekking tot de overname van de schulden van
de sociale zekerheid vraagt de spreker waarom de ver-
laging van de alternatieve financiering in het stelsel van
de zelfstandigen over verschillende jaren wordt gespreid,
in tegenstelling tot wat in het stelsel van de werknemers
wordt bepaald.

Hij verzoekt de minister te preciseren welke begro-
tingsmiddelen het voornemen van de regering dekken
om in 2001 en 2002 de activiteitsgraad telkens met één
procent te verhogen, waardoor 50 000 nieuwe banen
worden gecreëerd.

Zijn deelonderzoeken gepland in het verslag van de
werkgroep-Cantillon, dat thans voor het einde van het
jaar wordt aangekondigd ? Zijn fractie heeft zich al voor-
stander verklaard van een harmonisatie van het statuut
van de werknemers met dat van de zelfstandigen. De
spreker is verontrust over de vertraging die hij consta-
teert en vraagt wat het tijdpad is voor die activiteiten.

Men kan alleen instemmen met de modernisering van
de sociale zekerheid. Wat is de minister concreet van
plan wat het Handvest van de sociaal verzekerde be-
treft ?

De spreker herinnert in verband met de erkende en
gesubsidieerde kinderoppassen aan het standpunt van
zijn fractie ten voordele van de vrije keuze van de ouders
om al dan niet een beroepsactiviteit te hebben en ten
voordele van een opvoedersloon. Is de minister bereid
om alternatieven in overweging te nemen ? Wanneer zal
hij zijn wetsontwerp indienen ? Ook op het stuk van het
sociaal statuut van de meewerkende echtgenoot van een
zelfstandige moet een debat worden gevoerd, namelijk
over de afgeleide rechten, en de spreker wenst ook hier
preciseringen over de intenties van de minister.

Hij wijst de minister op de urgentie aangaande het
sociaal statuut van de vrijwilligers, waarvan tal van sec-
toren afhangen.

De spreker en zijn fractie zijn het eens met de selec-
tieve aanpassingen aan de welvaart, maar het is nog
steeds de vraag of de geplande verhogingen toereikend
zijn.

De verbetering van de bescherming van het moeder-
schap wordt positief bevonden, maar is de minister be-
reid om een ruimer vaderschapsverlof te overwegen dan
dat waarin de huidige bepalingen voorzien ?
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De spreker pleit voor een grotere inspanning met het
oog op een verhoging van de gezinstoelagen voor het
eerste kind in het stelsel van de zelfstandigen.

Ten slotte constateert de spreker dat de onderhavige
begroting een aanzienlijk aantal correcties bevat, maar
hij zou die ruimer willen zien. Hij denkt daarbij onder meer
aan het zelfstandigenpensioen, de revalorisatiepremie,
de welvaartskoppeling en de verhoging van het be-
staansminimum. Wat de armoedebestrijding betreft, hoe
denkt de regering concreet gestalte te geven aan haar
voornemens om gedurende de 10 komende jaren
150 000 gezinnen te helpen om de armoedegrens te
overschrijden ?

Ook mevrouw Zoé Genot (Agalev-Ecolo) wijst erop
dat de door de minister bezorgde beleidsnota van hoog-
staande kwaliteit is. De nota gaat uit van een studie- en
overlegronde, op basis waarvan de criteria en de priori-
teiten werden bepaald. Volgens haar is dat de goede
methode.

De sociale zekerheid krijgt een solide basis mee door
de overdracht van de schuldenlast; toch wil het lid ook
een evaluatie van het toenemende aandeel van de al-
ternatieve financiering van die sector.

De spreekster vreest dat bepaalde passages uit de
nota van de minister de weerslag zijn van een sluipende
individualisering van de rechten, een trend waar haar
fractie zich tegen kant. Sociale uitkeringen (met name
de inkomensgarantie voor de bejaarden) mogen bij be-
paalde samenlevingsvormen geen sanctionerend effect
hebben; toch moeten die uitkeringen verband houden
met de context waarin de rechthebbenden leven.

De spreekster wenst dat in commissie een debat wordt
gehouden over de criteria die moeten vooropstaan als
de lijst van de erkende beroepsziekten bij de tijd wordt
gebracht.

Hoewel de minister melding maakt van de « verge-
ten » sociale categorieën, blijft alles bij het oude omdat
die verwijzing niet uitmondt in enige budgettaire inspan-
ning ten gunste van die groepen. Toch kunnen sommige
maatregelen, zoals een statuut voor de onthaalmoeders,
activerend werken; de spreekster onderstreept dat zulks
nodig is, met name om meer mensen aan een baan te
helpen.

Het lid vreest, naar aanleiding van het hoofdstuk in-
zake de Europese sociale samenwerking, dat er een
verschuiving komt naar een regeling waarbij tegemoet-
komingen afhankelijk worden gesteld van een potentiële
activering. Zij hoopt dat de minister haar in dat verband
kan geruststellen.

Mevrouw Annemie Van de Casteele (VU&ID) stelt dat
precies de redenen die de minister aanhaalt om de ac-
tieve welvaartstaat te rechtvaardigen, in de richting gaan
van een door het lid al lang bepleite hervorming van de
sociale zekerheid. Zij wijst op de trend naar een toene-
mende individualisering van de rechten en vraagt de

L’intervenant plaide en faveur d’un effort plus subs-
tantiel en vue d’une augmentation des allocations fami-
liales pour le premier enfant dans le régime des indé-
pendants.

L’intervenant constate enfin que le budget à l’examen
contient un nombre appréciable de corrections socia-
les, mais les souhaiterait souvent plus substantielles. Il
songe à cet égard notamment à la pension des indé-
pendants, à la prime de revalorisation, l’adaptation au
bien-être et à l’augmentation du minimum d’existence.
En ce qui concerne la lutte contre la pauvreté, comment
le gouvernement compte-t-il concrétiser ses intentions
d’aider, dans les 10 années à venir, 150 000 familles à
dépasser le seuil de la pauvreté.

Mme Zoé Genot (Ecolo-Agalev) relève elle aussi la
qualité de la note de politique générale transmise par le
ministre. La méthode, articulée autour d’une démarche
d’étude et de consultation permettant l’élaboration de
critères et de priorités, lui paraît bonne.

Si le transfert des dettes de la sécurité sociale contri-
bue à fonder celle-ci sur des bases solides, elle sou-
haite toutefois que la croissance de la part de son finan-
cement alternatif fasse l’objet d’une évaluation.

L’intervenante craint que certains passages de la note
du ministre ne reflètent une évolution vers l’individuali-
sation des droits, à laquelle son groupe n’est pas favo-
rable. Si les allocations sociales, notamment la garantie
de ressources aux personnes âgées, ne doivent pas
pénaliser les choix de vie, elles doivent toutefois rester
tributaires du contexte dans lequel vivent les bénéficiai-
res.

L’intervenante souhaite que les critères qui doivent
présider à l’actualisation de la liste des maladies profes-
sionnelles reconnues fassent l’objet d’un débat en com-
mission.

Bien que les catégories sociales oubliées soient men-
tionnées par le ministre, elles n’en sortent pas pour autant
de l’oubli, puisque cette mention ne se traduit par aucun
effort budgétaire en leur faveur. Or, certaines mesures,
par exemple en ce qui concerne le statut des gardien-
nes encadrées, sont un facteur d’activation, dont l’inter-
venante souligne la nécessité, notamment dans la pers-
pective d’une augmentation du nombre des actifs.

La lecture du chapitre consacré à la collaboration so-
ciale européenne suscite chez l’intervenante la crainte
d’un glissement vers un système d’allocations condition-
nées à une activation potentielle; elle espère que le mi-
nistre pourra la rassurer à ce sujet.

Mme Annemie Van de Casteele (VU&ID) considère
que les raisons mêmes avancées par le ministre pour
justifier l’État social actif militent en faveur d’une réforme
de la sécurité sociale qu’elle prône depuis longtemps.
Elle note la tendance à une individualisation croissante
des droits et demande au ministre pour quels motifs il
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n’est pas favorable à l’individualisation des droits. An-
noncée déjà par la précédente majorité, une réforme de
la sécurité sociale n’est pas davantage mise en œuvre
par l’actuelle majorité.

La discussion au sujet du financement de la sécurité
sociale est également éludée; or, s’il est de plus en plus
fait appel aux ressources de la sécurité sociale pour des
risques qui ne sont pas liés au travail, le financement de
la sécurité sociale repose pour une large part toujours
sur les cotisations liées au travail; dans ce système, la
participation de tous les bénéficiaires à la solidarité n’est
pas réellement garantie. La problématique des compé-
tences est également liée à celle du financement de la
sécurité sociale.

En ce qui concerne l’harmonisation des statuts d’in-
dépendant et de salarié, quand le rapport du groupe de
travail Cantillon est-il attendu ? Quand la discussion à
son sujet aura-t-elle lieu ?

L’intervenante estime que l’État social actif reste trop
passif : l’activation des allocations sociales s’apparente
par trop à un subside aux salaires pour les employeurs
alors que les travailleurs sont insuffisamment stimulés;
la tension entre le montant des allocations et des salai-
res n’est par exemple toujours pas suffisamment incita-
tive.

Le budget manque de transparence en ce qui con-
cerne la diminution du financement alternatif pour com-
penser la reprise de la dette de la sécurité sociale.

La modernisation de la gestion de la sécurité sociale
a également déjà été annoncée dans le passé; dans
quel délai les mesures annoncées dans la présente note
sont-elles réalisables et comment seront-elles concréti-
sées ? L’intervenante rappelle qu’en Flandre, on est par-
tisan d’un guichet local unique où les assurés sociaux
pourraient s’adresser également pour leurs droits en
maintien de sécurité sociale.

En matière de responsabilisation des institutions de
sécurité sociale, le ministre annonce la signature des
premiers contrats d’administration en 2001 : quand les
derniers contrats seront-ils signés et un calendrier est-il
prévu ?

En ce qui concerne les corrections sociales en sécu-
rité sociale, l’intervenante rappelle que des attentes ont
été créées chez les handicapés cohabitants et que les
crédits prévus seront insuffisants; que vise le ministre
par la mention « assurance indépendance » ? Quel est
le coût de la mesure d’amélioration de la protection de
la maternité qui entrera en vigueur à partir du 1er janvier
2001 et à quoi songe le ministre lorsqu’il envisage une
plus grande égalité entre pères et mères ?

minister waarom hij niet gewonnen is voor een derge-
lijke individualisering. Hoewel de vorige meerderheid al
een hervorming van de sociale zekerheid in uitzicht had
gesteld, maakt de huidige meerderheid er evenmin werk
van.

Voorts wordt in de beleidsnota het vraagstuk van de
financiering van de sociale zekerheid uit de weg gegaan.
Hoewel steeds vaker een beroep wordt gedaan op de
middelen van de sociale zekerheid ter financiering van
niet-arbeidsgebonden risico’s, berust de financiering van
de sociale zekerheid nog altijd en in ruime mate op de
arbeidsgebonden bijdragen. In een dergelijke regeling
is de participatie van al wie aanspraak op solidariteit kan
maken, niet echt gegarandeerd. Het bevoegdheden-
vraagstuk houdt bovendien verband met het dossier rond
de financiering van de sociale zekerheid.

Wanneer mag het rapport van de werkgroep-Cantillon
over de gelijkschakeling van het zelfstandigen- en het
werknemersstelsel worden verwacht ? Wanneer wordt
dat aspect besproken ?

Volgens de spreekster treedt de actieve welvaarts-
staat te afwachtend op : de activering van de sociale
uitkeringen komt al te veel neer op een loonsubsidie voor
werkgevers terwijl de kandidaat-werknemers te weinig
stimulansen krijgen. Het verschil tussen het bedrag van
de uitkeringen en de lonen zet bijvoorbeeld niet altijd
voldoende aan om een baan aan te nemen.

De begroting is onvoldoende transparant met betrek-
king tot de lagere alternatieve financiering, als compen-
satie voor de overdracht van de schuldenlast van de
sociale zekerheid.

Ook in het verleden werd de modernisering van de
sociale zekerheid al aangekondigd. Binnen welke ter-
mijn kunnen de in deze beleidsnota vermelde maatre-
gelen verwezenlijkt worden en hoe zullen ze concreet
uitvoering krijgen ? De spreekster herinnert eraan dat
men in Vlaanderen voorstander is van een uniek plaat-
selijk loket, ten behoeve van de sociaal verzekerden,
waar zij ook voor hun rechten in de sociale zekerheid
zouden moeten terecht kunnen.

De minister heeft in verband met de responsabilisering
van de sociale-zekerheidsinstellingen aangekondigd dat
de eerste bestuursovereenkomsten in 2001 zullen wor-
den ondertekend. Wanneer worden de laatste overeen-
komsten ondertekend ? Werd in een tijdschema voor-
zien ?

Wat de sociale correcties in de sociale zekerheid be-
treft, brengt de spreekster in herinnering dat bij de sa-
menwonende gehandicapten verwachtingen werden
geschapen en dat de uitgetrokken kredieten ontoerei-
kend zullen zijn. Wat bedoelt de minister met
« zelfredzaamheidsverzekering » ? Wat is het prijskaartje
van de maatregel tot verbetering van de moederschaps-
bescherming, die vanaf 1 januari 2001 in werking treedt ?
Waaraan denkt de minister concreet als hij meer gelijk-
heid tussen moeders en vaders op het oog heeft ?
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L’intervenante note qu’il n’est nulle part question du
FESC : comment les moyens de ce Fonds ont-ils été
répartis en 2000 ? Comment les moyens disponibles ont-
ils finalement été répartis entre les deux communautés ?
Quelles sont les prévisions pour 2001 ? Où en sont les
négociations en cours ?

Mme Greta D’Hondt (CVP) félicite le ministre tant pour
la forme que pour le fond de sa note de politique géné-
rale et attend avec intérêt le travail législatif qui s’an-
nonce.

Au chapitre du financement de la sécurité sociale, l’in-
tervenante plaide pour le maintien d’une distinction claire
entre ce qui relève de la sécurité sociale, de l’assistance
et d’une politique sociale globale. Au sein de la sécurité
sociale,  —  et indépendamment de la discussion rela-
tive à la « défédéralisation » qui s’y trouve reliée  —, elle
considère qu’il est temps de clarifier ce qui relève de
l’assurance « populaire » et n’a plus qu’un lien artificiel
avec le statut professionnel et les différents systèmes
qui visent à remplacer les revenus qui doivent garder ce
lien avec le statut professionnel. La tendance à l’inter-
pénétration entre l’assistance et la sécurité sociale ne
peut plus continuer à croître. Ce débat s’impose d’autant
plus lorsque l’on considère que la sécurité sociale est
largement financée par les moyens généraux, précisé-
ment parce que de nombreux systèmes de sécurité so-
ciale ont évolué vers l’assurance « populaire ». La poli-
tique sociale générale est largement financée par les
systèmes de sécurité sociale des travailleurs.

La note de politique générale manque de précisions
au sujet des effets d’un certain nombre de mesures sur
le financement à plus long terme. Si l’on décide par exem-
ple de favoriser la réduction du temps de travail hebdo-
madaire par un jour de pause-carrière, l’allocation qui y
correspond ne donne pas lieu à des cotisations
sociales alors que cette période est assimilée au temps
de travail pour ce qui concerne les droits différés.

L’intervenante note, comme la Cour des comptes, la
progression de plus de 25 % des réductions de cotisa-
tions sociales, correspondant pour 2001 à un montant
de 150,6 milliards de francs belges, soit 30,5 milliards
de francs belges de plus qu’en 2000. Il ressort de l’ac-
cord interprofessionnel que cette tendance risque de
s’accentuer encore. S’il faut en effet aligner nos char-
ges professionnelles sur celles des concurrents, l’inter-
venante se pose cependant des questions quant au rap-
port entre les cotisations et le financement complémen-
taire.

Le transfert de la dette de la sécurité sociale des tra-
vailleurs et des indépendants se monte dans budget 2001
à 36,7 milliards de francs belges. L’intervenante souli-
gne à cet égard les contradictions relevées par la Cour
des comptes entre les commentaires de l’exposé géné-
ral relatifs à la situation financière des organismes de la

Het lid stipt aan dat nergens gewag wordt gemaakt
van het FCUD. Hoe werden de middelen van dat Fonds
in 2000 toegekend ? Hoe werden uiteindelijk de beschik-
bare middelen verdeeld over beide gemeenschappen ?
Wat zijn de vooruitzichten voor 2001? Wat is de stand
van zaken betreffende de lopende onderhandelingen ?

Mevrouw Greta D’Hondt (CVP) feliciteert de minister
voor de vormelijke en de inhoudelijke aspecten van zijn
beleidsnota. Zij wacht met aandacht op het komende
wetgevende werk terzake.

Wat de financiering van de sociale zekerheid betreft,
bepleit de spreekster de handhaving van een duidelijk
onderscheid tussen wat onder de sociale zekerheid, de
bijstand dan wel het algemeen sociaal beleid ressorteert.
Het lid vindt dat binnen de sociale zekerheid onverwijld
(en los van het ermee samenhangende debat omtrent
de defederalisering) moet worden bepaald wat onder
« volksverzekering » valt en maar een louter artificiële
band meer heeft met het beroepsstatuut, tegenover de
diverse inkomensvervangende regelingen, die niet mo-
gen worden losgekoppeld van het beroepsstatuut. De
trend waarbij bijstand en sociale zekerheid door elkaar
lopen, mag niet langer toenemen. Dat debat dringt zich
op, temeer daar de sociale zekerheid in ruime mate wordt
gefinancierd met algemene middelen, precies omdat
talrijke socialezekerheidsregelingen zijn opgeschoven in
de richting van de « volksverzekering ». Het algemeen
sociaal beleid dan weer wordt in grote mate gefinancierd
door de stelsels van de sociale zekerheid der werkne-
mers.

De beleidsnota ontbeert nadere precisering omtrent
de gevolgen van een aantal maatregelen op de finan-
ciering op langere termijn. Zo kan de vermindering van
de wekelijkse arbeidsduur worden bevorderd met een
dag loopbaanonderbreking; op de daarmee overeen-
stemmende tegemoetkoming worden evenwel geen so-
ciale bijdragen ingehouden, hoewel die periode wat de
uitgestelde rechten betreft, met arbeidstijd wordt gelijk-
gesteld.

De spreekster wijst, net als het Rekenhof, op de toe-
name met meer dan 25 % van de verminderingen van
de sociale bijdragen, wat voor 2001 overeenstemt met
150,6 miljard Belgische frank of 30,5 miljard Belgische
frank meer dan in 2000. Het centraal akkoord toont aan
dat die trend wellicht nog zal toenemen. Onze sociale
lasten moeten weliswaar worden afgestemd op die van
de landen die met ons concurreren, maar toch heeft de
spreekster vragen bij de verhouding tussen bijdragen
en aanvullende financiering.

Op de begroting 2001 wordt 36,7 miljard Belgische
frank van de schulden van de sociale zekerheid van de
zelfstandigen en de werknemers overgedragen. De
spreekster onderstreept in dat verband de door het
Rekenhof aangehaalde tegenspraak tussen de commen-
taren uit de algemene toelichting omtrent de financiële



64 DOC 50 0904/005

CHAMBRE · 3e SESSION DE LA 50e LÉGISLATUREKAMER · 3e ZITTING VAN DE 50e ZITTINGSPERIODE 20012000

sécurité sociale et ceux relatifs à la situation de la dette
de l’État. Le ministre peut-il apporter des précisions ce
sujet ?

Toujours en ce qui concerne le transfert de la dette de
la sécurité sociale, le ministre peut-il apporter des argu-
ments convaincants à la décision de transférer cette dette
en une seule fois.

Le pourcentage des recettes de la TVA affecté au fi-
nancement alternatif de la sécurité sociale est porté à
23,514. Le montant du financement alternatif s’élève pour
2001 à 134,5 milliards de francs belges, soit moins qu’en
2000, mais surtout moins que les dépenses résultant
des réductions de cotisations sociales. Ceci se trouve
en contradiction avec la philosophie du financement al-
ternatif. Le pourcentage du produit de la TVA attribué à
la sécurité sociale pour 2001, fixé par arrêté royale, de-
vra-t-il en conséquence être adapté ?

L’intervenante se réjouit de la conclusion prochaine
des contrats d’administration destinés à responsabiliser
les institutions de sécurité sociale. Considérant par
ailleurs les projets de réforme de la fonction publique,
l’intervenante demande au ministre des assurances
quant à la représentation des institutions de sécurité
sociale.

En ce qui concerne la protection sociale des catégo-
ries oubliées, l’intervenante invite fermement le ministre
à veiller à ce que les statuts en projet s’inspirent de la
philosophie de la sécurité sociale, créant des droits et
un financement corrects.

Il est de la plus grande importance que les allocations
sociales suivent l’évolution du bien-être. Dans une pé-
riode de conjoncture plus favorable, on ne peut pas se
limiter à augmenter les allocations les plus faibles; il faut
également faire des efforts pour les allocations moyen-
nes.

Au sujet de l’assurance indépendance mention-
née pour mémoire au tableau présentant un aperçu des
corrections sociales en sécurité sociale, quelles sont les
intentions du gouvernement ? Les mesures envisagées
sont-elles destinées à remplacer celles qui ont été mi-
ses en place en Flandre ou à les compléter ?

Si l’intervenante approuve les mesures visant à amé-
liorer la protection de la maternité, elle se demande tou-
tefois si les mesures visant le congé de paternité doi-
vent vraiment relever de l’assurance maladie. Cet exem-
ple illustre son propos quant aux glissements en ma-
tière de sécurité sociale.

En ce qui concerne l’extension de la liste des mala-
dies professionnelles, elle demande des progrès rapi-
des. Comment les intentions annoncées par le ministre
dans sa note de politique générale se concilient-elles

situatie van de socialezekerheidsinstellingen en die aan-
gaande de toestand van de rijksschuld. Kan de minister
terzake preciseringen verschaffen ?

Kan de minister overigens ook, nog altijd inzake de
overdracht van de schulden van de sociale zekerheid,
overtuigende argumenten aanhalen voor de beslissing
om die overdracht in één keer te verwezenlijken ?

Het percentage BTW-ontvangsten dat naar de alter-
natieve financiering van de sociale zekerheid gaat, wordt
verhoogd tot 23,514. Met die alternatieve financiering is
voor 2001 een bedrag van 134,5 miljard Belgische frank
gemoeid, wat minder is dan in 2000, maar vooral min-
der dan de uitgaven ten gevolge van de verminderingen
van de sociale bijdragen. Een en ander is in strijd met
het concept van de alternatieve financiering. Moet het in
2001 aan de sociale zekerheid toegekende percentage
van de opbrengst van de BTW, zoals dat bij koninklijk
besluit is vastgesteld, dienovereenkomstig aangepast
worden ?

De spreekster verheugt zich over de toekomstige
bestuursovereenkomsten die de sociale-zekerheidsin-
stellingen meer verantwoordelijkheidsbesef moeten bij-
brengen. In verband met de ontwerpen tot hervorming
van de overheidsdiensten wenst zij van de minister toe-
zeggingen betreffende de vertegenwoordiging van die
instellingen.

Inzake de sociale bescherming van de vergeten ca-
tegorieën verzoekt de spreekster de minister met aan-
drang erop toe te zien dat men bij de uitwerking van de
geplande statuten het gedachtegoed van de sociale ze-
kerheid als leidraad zou nemen door correcte rechten
en een juiste financiering te creëren.

Het is van het grootste belang dat de sociale uitkerin-
gen welvaartsvast zouden blijven. Nu de conjunctuur aan
de beterhand is, mag men zich niet beperken tot een
verhoging van de laagste uitkeringen want er zijn ook
inspanningen nodig voor de middelgrote.

Inzake de zelfredzaamheidsverzekering, waarvan pro
memorie melding wordt gemaakt in de tabel die een over-
zicht geeft van de sociale correcties in de sociale zeker-
heid, vraagt de spreekster wat de regering daaromtrent
van plan is. Vervangen de overwogen maatregelen die
welke in Vlaanderen werden genomen of moeten zij die
aanvullen ?

De spreekster gaat akkoord met de maatregelen om
de bescherming van het moederschap te verbeteren,
maar vraagt zich af of die met betrekking tot het
vaderschapsverlof bijvoorbeeld wel echt bij de ziekte-
verzekering thuishoren. Dit voorbeeld illustreert haar
beschouwingen over de verschuivingen in de sociale
zekerheid.

Zij vraagt ook dat men zou opschieten met de uitbrei-
ding van de lijst van de beroepsziekten. Hoe is wat de
minister aankondigt in zijn beleidsnota, verenigbaar met
het op de begroting 2001 uitgetrokken krediet van 14 mil-
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avec le crédit de 14 milliards de francs belges inscrit au
budget 2001, en diminution de 3 % par rapport au bud-
get 2000 ?

Elle rappelle les difficultés d’application de l’arrêté royal
du 1er mars 2000 et note que l’intégration des presta-
tions familiales garanties dans le régime des travailleurs
salariés illustre une fois de plus la tendance, qu’elle dé-
plore, à faire supporter par ce régime un grand nombre
de besoins sociaux qui, s’ils doivent être rencontrés,
relèvent toutefois de l’assistance.

Comment le ministre se propose-t-il de moderniser le
système d’évaluation pour l’octroi du droit aux alloca-
tions familiales majorées pour les enfants présentant une
affection ?

Les dispositions du projet d’accord interprofession-
nel en ce qui concerne le financement du fonds de ré-
serve de l’Office national des vacances annuelles met-
tent en évidence les observations de la Cour des comp-
tes au sujet du déficit budgétaire structurel d’environ
2,5 milliards de francs belges de cet organisme. Quelle
est l’attitude du gouvernement au sujet de cette demande
des partenaires sociaux, mais également au sujet de
leur souhait d’exonérer des cotisations sociales, non seu-
lement le 3e  jour, mais également le 4e et le 5e  jour de la
4e semaine de vacances annuelles ?

Les partenaires sociaux proposent également que le
pécule de vacances des jeunes travailleurs soit com-
posé à 60 % du montant du salaire, à charge de l’ONEm,
ainsi que d’un bonus de 5 %, dont le financement n’ap-
paraît pas clairement.

Au sujet de l’INASTI, la Cour des comptes fait obser-
ver que le projet de budget ne tient pas compte du fait
que 350 millions de francs belges devront être transfé-
rés vers l’INAMI pour financer le déficit 1999 du secteur
des soins de santé alors que ce montant est prévu dans
le budget des recettes de l’INAMI.

En ce qui concerne la suppression des pièges de l’ac-
tivité, le ministre peut-il communiquer l’étude à laquelle
il fait allusion et dont le service d’études du ministère
des Affaires sociales a été chargé en septembre 1999.
En ce qui concerne le cumul du revenu d’un travail avec
une indemnité d’incapacité de travail, l’intervenante rap-
pelle que le plus grand piège à l’activité concerne les
personnes partiellement en incapacité de travail.

M. Luc Goutry (CVP) estime que la note de politique
générale est trop laconique au sujet du statut social des
artistes. Il demande dès lors des précisions au minis-
tre : peut-il communiquer l’état actuel de ce dossier ?
Quand pourra-t-il déposer un projet à la Chambre ? L’in-
tervenant communique dès à présent son souhait de
voir les initiatives parlementaires en la matière jointes
au projet du gouvernement.

jard Belgische frank dat in vergelijking met 2000 3 %
lager is ?

Zij memoreert de moeilijkheden op het gebied van de
toepassing van het koninklijk besluit van 1 maart 2000
en merkt op dat de opname van de gewaarborgde
gezinsuitkeringen in de werknemersregeling andermaal
een illustratie is van de spijtige neiging om op die rege-
ling de last af te wentelen van een groot aantal sociale
behoeften waaraan weliswaar moet worden voldaan
maar die eerder onder de bijstandsregeling ressorteren.

Hoe denkt de minister het evaluatiesysteem voor de
toekenning van het recht op verhoogde kinderbijslagen
aan kinderen met een aandoening te moderniseren ?

De bepalingen van het centraal akkoord met betrek-
king tot de financiering van het reservefonds van de Rijks-
dienst voor jaarlijkse vakantie vertolken duidelijk de op-
merkingen van het Rekenhof over het structureel begro-
tingstekort van die instelling dat een slordige 2,5 miljard
Belgische frank bedraagt. Wat is het regeringsstandpunt
ten opzichte van dat verzoek van de sociale partners en
van hun wens dat niet alleen de derde, maar ook de
vierde en de vijfde dag van de vierde week jaarlijkse
vakantie zouden worden vrijgesteld van sociale bijdra-
gen ?

De sociale partners stellen ook voor dat het vakantie-
geld van de jonge werknemers voor 60 % uit het bedrag
van het loon ten laste van de RVA zou zijn samenge-
steld en uit een 5 %-bonus waarvan de financiering niet
erg duidelijk is.

Inzake het RISVZ merkt het Rekenhof op dat het
begrotingsontwerp er geen rekening mee houdt dat een
bedrag van 350 miljoen Belgische frank moet worden
overgeboekt naar het RIZIV om het tekort van de sector
gezondheidszorg voor 1999 te dekken, niettegenstaande
dat bedrag al is geboekt op de ontvangstenbegroting
van het RIZIV.

Zou de minister in verband met de opruiming van de
werkloosheidsvallen de studie kunnen bezorgen waar-
naar hij verwijst en die in september 1999 aan de studie-
dienst van het ministerie van Sociale Zaken werd opge-
dragen ? Inzake de cumulatie van een inkomen uit ar-
beid met een uitkering voor arbeidsongeschiktheid her-
innert de spreekster eraan dat de grootste werkloosheid-
val die is welke de personen belaagt die gedeeltelijk ar-
beidsongeschikt zijn.

De heer Luc Goutry (CVP) vindt dat de beleidsnota
niet veel om het lijf heeft wat het sociaal statuut van de
kunstenaars betreft. Kan de minister zeggen hoe ver het
daarmee staat en wanneer zal hij daaromtrent een ont-
werp kunnen indienen in de Kamer ? De spreker uit nu
reeds de wens dat de desbetreffende parlementaire ini-
tiatieven bij het regeringsontwerp zullen worden gevoegd.
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Il suggère de joindre à la préoccupation relative au
statut des gardiennes et gardiens d’enfants agréés et
subventionnés, celles concernant le statut des soignants
à domicile. Il s’agit de leur assurer un revenu, et dès lors
aussi une protection sociale, minimales. Il songe en par-
ticulier à la situation de ceux qui soignent à domicile des
parents âgés ou malades et ne peuvent plus, lorsque
cette tâche prend fin, s’insérer sur le marché du travail.

2.  Réponses du ministre

Le ministre ne partage pas l’analyse de M. Viseur
quant à l’évolution de la sécurité sociale et conteste
même la typologie utilisée par l’intervenant lorsqu’il dis-
tingue les régimes « beveridgiens » et « bismarckiens »
mais propose de reprendre le débat à ce sujet à une
autre occasion.

*
*     *

Reprise des dettes de la sécurité sociale dans le ré-
gime des indépendants et financement alternatif

Le ministre conteste l’analyse de Mme Pieters et com-
munique les données chiffrées ci-dessous. Celles-ci
mettent en évidence que la reprise de la dette de la sé-
curité sociale des indépendants est bien réellement une
opération avantageuse pour ce régime.

La dette dans le régime des indépendants a été con-
solidée le 31 décembre 1996 et représente environ
30 milliards de francs belges.

Les emprunts suivants ont été contractés :
—  certificats de trésorerie Générale de Banque et

BBL : il s’agit d’un montant initial (1997) de 9 milliards
de francs belges, qui se réduit chaque année de 1,2 mil-
liard de francs belges et qui peut être « utilisé » à tout
moment; ces certificats ne sont plus utilisés depuis 1999;

—  certificats de trésorerie Banque Artesia : 20 mil-
liards de francs belges, à rembourser à partir de 2002;

—  emprunt KBC : 3,5 milliards de francs belges, à
rembourser en 2007.

Au total, il s’agit donc d’une « dette » de 23,5 milliards
de francs belges.

Le plan initial d’amortissement était le suivant :

2002 ................. 4 milliards de francs belges (Artesia)
2003 ................. 4 milliards de francs belges (Artesia)
2004 ................. 4 milliards de francs belges (Artesia)
2005 ................. 4 milliards de francs belges (Artesia)
2006 ................. 4 milliards de francs belges (Artesia)
2007 ................. 3,5 milliards de francs belges (KBC)

Tevens pleit hij ervoor dat niet alleen het statuut van
de erkende en gesubsidieerde onthaalmoeders maar ook
dat van de thuisverplegers bij de punten van zorg zou
den worden gerekend. Die mensen hebben recht op een
inkomen en dus ook op een minimum aan sociale be-
scherming. De spreker denkt daarbij meer bepaald aan
hen die thuis bejaarde of zieke bloedverwanten verzor-
gen en achteraf niet meer aan de bak komen op de ar-
beidsmarkt.

2.  Antwoorden van de minister

De minister is het oneens met de door de heer Viseur
gemaakte analyse van de ontwikkeling van de sociale
zekerheid en hij betwist zelfs diens typologie waar hij
het heeft over regelingen à la Beveridge of à la Bismarck;
hij stelt niettemin voor daar bij een andere gelegenheid
over te debatteren.

*
*     *

Overname van de schulden van de stelsels van de
werknemers en de zelfstandigen

De minister betwist de analyse van mevrouw Pieters
en deelt de onderstaande cijfergegevens mede. Daaruit
blijkt dat de overname van de schulden van de sociale
zekerheid van de zelfstandigen wel degelijk voordelig is
voor dat stelsel.

De schuld in de regeling voor de zelfstandigen werd
geconsolideerd op 31 december 1996 en bedraagt on-
geveer 30 miljard Belgische frank.

De volgende leningen werden aangegaan :
—  thesauriebewijzen Generale Bank en BBL : het

gaat om een bedrag van initieel (in 1997) 9 miljard
Belgische frank, dat elk jaar wordt verminderd met
1,2 miljard Belgische frank en dat op elk ogenblik kan
worden « opgenomen »; hiervan wordt sinds 1999 geen
gebruik meer gemaakt;

—  thesauriebewijzen Bank Artesia : 20 miljard
Belgische frank, terug te betalen vanaf 2002;

—  lening bij de KBC : 3,5 miljard Belgische frank,
terug te betalen in 2007.

Dit is dus een totaal bedrag aan « schuld » van 23,5mil-
jard Belgische frank.

De oorspronkelijk geplande schuldaflossing :

2002 ................. 4 miljard Belgische frank (Artesia)
2003 ................. 4 miljard Belgische frank (Artesia)
2004 ................. 4 miljard Belgische frank (Artesia)
2005 ................. 4 miljard Belgische frank (Artesia)
2006 ................. 4 miljard Belgische frank (Artesia)
2007 ................. 3,5 miljard Belgische frank (KBC)



67DOC 50 00904/005

CHAMBRE · 3e SESSION DE LA 50e LÉGISLATUREKAMER · 3e ZITTING VAN DE 50e ZITTINGSPERIODE 20012000

De intrestlasten dienen evenwel al betaald te worden
sinds het afsluiten van de leningen (1996); deze bedroe-
gen of zouden bedragen (voor het geheel van de lenin-
gen) :

in 1998 ........ 1, 33 miljard Belgische frank
in 1999 ........ ± 1,25 miljard Belgische frank
in 2000 ........ 1,258 miljard Belgische frank
in 2001 ........ 1,257 miljard Belgische frank

Wat de alternatieve financiering betreft, is de huidige
toestand geregeld door de wet van 26 juli 1996

1997 : 5,54 %
1998 : 5,54 %
1999 : 5,54 %
2000 : 4,.. % -> 7,3 miljard Belgische frank.

Inzake de evolutie van dit percentage : aan werk-
nemerszijde zijn de lastenverminderingen toegenomen
van 78,1 miljard Belgische frank in 1999 tot 150,6 mil-
jard Belgische frank; dit werd niet integraal gecompen-
seerd via een verhoging van het bedrag van de alterna-
tieve financiering aan de werknemers.

De regering heeft beslist : « Teneinde het vertrouwen
van de bevolking in de financiële situatie van de sociale
zekerheid te versterken, stelt de regering voor om de
schulden van de sociale zekerheid volledig over te ne-
men. Eind 2000 zullen deze schulden 34,0 miljard
Belgische frank bedragen in het stelsel van de werkne-
mers en 23,5 miljard Belgische frank in het stelsel van
de zelfstandigen.

De Staat past in ruil het niveau van de alternatieve
financiering aan. Voor het stelsel van de werknemers
gebeurt een aanpassing ten belope van het bedrag van
de overgenomen schulden. Voor het stelsel van de zelf-
standigen gebeurt een aanpassing ten belope van een
bedrag dat mogelijk is zonder het budgettair evenwicht
in het gedrang te brengen (1,85 miljard Belgische frank).
Vermits het bedrag van de overgenomen schulden in
het stelsel van de zelfstandigen het ingekorte bedrag
aan alternatieve financiering overtreft, zal hiermee de
komende jaren verder rekening moeten worden gehou-
den. Dit betekent dat het bedrag aan alternatieve finan-
ciering jaarlijks met een vast bedrag zal worden vermin-
derd, totdat het bedrag aan schuldovername is bereikt.
Surplussen ingevolge bijdragegroei blijven binnen het
stelsel, evenals de ruimte gecreëerd ingevolge het niet-
aflossen van de schulden op kosten van het stelsel. ».

Door deze overname van de schulden valt ook de
intrestbetaling weg; dit gebeurt weliswaar slechts vanaf
2002, omdat dit niet meer technisch mogelijk was voor
2001; ter compensatie wordt de staatstussenkomst voor

Les charges d’intérêts sont toutefois dues depuis le
moment où ces emprunts ont été contractés (1996); (l’en-
semble de) ces charges d’intérêts représentaient ou re-
présenteraient :

in 1998 ............. 1, 33 milliard de francs belges
in 1999 ............. ± 1,25 milliard de francs belges
in 2000 ............. 1,258 milliard de francs belges
in 2001 ............. 1,257 milliard de francs belges

En ce qui concerne le financement alternatif, la situa-
tion actuelle est réglée par la loi du 26 juillet 1996

1997 : 5,54 %
1998 : 5,54 %
1999 : 5,54 %
2000 : 4,.. % -> 7,3 milliards de francs belges.

En ce qui concerne l’évolution de ce pourcentage,
précisons que, du côté des travailleurs salariés, les di-
minutions de charges sont passées de 78,1 milliards de
francs belges en 1999 à 150,6 milliards de francs bel-
ges et que cette évolution n’a pas été intégralement com-
pensée par une augmentation du montant du finance-
ment alternatif dans le régime des travailleurs salariés.

Le gouvernement propose, pour renforcer la confiance
de la population dans la situation financière de la sécu-
rité sociale, de reprendre la totalité des dettes de la sé-
curité sociale. Fin 2000, ces dettes s’élèveront à 34,0 mil-
liards de francs belges dans le régime des travailleurs
salariés et à 23,5 milliards de francs belges dans le ré-
gime des travailleurs indépendants.

L’État adaptera en contrepartie le niveau du finance-
ment alternatif. Dans le régime des travailleurs salariés,
l’adaptation équivaudra au montant des dettes transfé-
rées. Dans le régime des travailleurs indépendants,
l’adaptation équivaudra au montant qu’il sera possible
d’affecter sans mettre en péril l’équilibre budgétaire
(1,85 milliard de francs belges). Étant donné que le mon-
tant des dettes transférées dépasse le montant réduit
du financement alternatif dans le régime des travailleurs
indépendants, il conviendra d’en tenir compte au cours
des prochaines années. Cela signifie que le montant du
financement alternatif sera annuellement réduit d’un
montant fixe, jusqu’à ce que le montant des dettes repri-
ses soit atteint. Les surplus résultant d’une augmenta-
tion des cotisations seront maintenus au sein du régime,
de même que la marge résultant de l’amortissement des
dettes au moyen de ressources extérieures au régime. ».

Grâce à cette reprise des dettes, le paiement d’inté-
rêts disparaît également; cette mesure ne sera certes
effective qu’à partir de 2002, car elle n’était technique-
ment plus réalisable en 2001. À titre de compensation,
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2001 wel verhoogd met het nettobedrag van de intrest-
lasten, dat 1,175 miljard Belgische frank bedraagt.

Door deze beslissing wordt ook de alternatieve finan-
ciering aangepast, en wel als volgt :

2001 ........................... – 2,7 miljard Belgische frank
2002 ........................... – 2,7 miljard Belgische frank
2003 ........................... – 2,7 miljard Belgische frank
2004 ........................... – 2,7 miljard Belgische frank
2005 ........................... – 2,7 miljard Belgische frank
2006 ........................... – 2,7 miljard Belgische frank
2007 ........................... – 2,7 miljard Belgische frank
2008 ........................... – 2,7 miljard Belgische frank
2009 ........................... – 1,9 miljard Belgische frank
__________________________________________
Totaal ......................... 23,5 miljard Belgische frank.

Dit heeft tot gevolg dat de alternatieve financiering
voor 2001, 4,7 miljard Belgische frank bedraagt.

Inderdaad zou de lening van 20 miljard slechts terug-
betaald moeten worden vanaf 2002, terwijl de alterna-
tieve financiering reeds vanaf 2001 verminderd wordt,
maar in dit verband kan opgemerkt worden :

—  tegenover deze vermindering in 2001 staat een
integrale schuldovername (inclusief de intresten) van
23,5 miljard Belgische frank;

—  dat deze overname dus wel degelijk interessant
en gunstig voor het stelsel is, aangezien bijvoorbeeld in
2002 de aflossing 4 miljard Belgische frank zou bedra-
gen terwijl de alternatieve financiering in dat jaar slechts
met 2,7 miljard Belgische frank wordt verminderd;

—  dat het stelsel reeds vanaf 2001 wordt ontlast van
de betaling van de op de leningen verschuldigde intresten
(weliswaar moet het stelsel deze intresten in 2001 nog
zelf betalen maar ter compensatie wordt de staats-
tussenkomst verhoogd met de netto intrestlasten (dit wil
zeggen het verschil tussen de intrestlasten en de op-
brengsten van de beschikbare gelden).

Er wordt dus niet « zomaar » 2,78 miljard Belgische
frank aan het stelsel onttrokken.

Wat de begrotingen 2000-2001 betreft, moet men
vertrekken van de cijfers die opgenomen werden in de
officiële begroting van ontvangsten en uitgaven voor het
begrotingsjaar 2001 en dus niet van de vroegere cijfers.

Wat de ontvangsten betreft : deze werden tijdens het
begrotingsconclaaf inderdaad verhoogd met 300 miljoen
Belgische frank (omdat anders de sociale correcties niet
gefinancierd konden worden). Er zijn evenwel indicaties
dat de (oorspronkelijke) ontvangsten conservatief wer-
den ingeschat. Het valt immers te verwachten dat de
weerslag van de economische expansie zich ook in het
stelsel voor zelfstandigen laat voelen (met enige vertra-

l’intervention de l’État sera augmentée en 2001 du mon-
tant net des charges d’intérêts, qui s’élève à 1,175 mil-
liard de francs belges.

Cette décision entraîne une adaptation du finance-
ment alternatif, qui se présente comme suit :

2001 ................. – 2,7 milliards de francs belges
2002 ................. – 2,7 milliards de francs belges
2003 ................. – 2,7 milliards de francs belges
2004 ................. – 2,7 milliards de francs belges
2005 ................. – 2,7 milliards de francs belges
2006 ................. – 2,7 milliards de francs belges
2007 ................. – 2,7 milliards de francs belges
2008 ................. – 2,7 milliards de francs belges
2009 ................. – 1,9 milliard de francs belges
__________________________________________
Total ................. 23,5 milliards de francs belges.

Il s’ensuit que pour 2001, le financement alternatif
s’élève à 4,7 milliards de francs belges.

L’emprunt de 20 milliards de francs belges ne devrait
en effet être remboursé qu’à partir de 2002, tandis que
le financement alternatif est réduit dès 2001, mais à cet
égard, on peut souligner :

—  que, face à cette réduction en 2001, il y a une
reprise intégrale de la dette (y compris les intérêts) de
23,5 milliards de francs belges;

—  que cette reprise est donc bien intéressante et
avantageuse pour le régime, étant donné qu’en 2002,
par exemple, le remboursement atteindrait 4 milliards de
francs belges, alors que le financement alternatif n’est
réduit que de 2,7 milliards de francs belges au cours de
la même année;

—  que dès 2001, le régime est déchargé du paie-
ment des intérêts sur les emprunts (le régime doit en-
core payer ces intérêts en 2001, mais l’intervention pu-
blique est majorée de la charge nette des intérêts à titre
de compensation) (c’est-à-dire la différence entre les
charges d’intérêt et le produit des fonds disponibles).

Ce n’est donc pas « sans raison » que l’on retient
2,78 milliards de francs belges du régime.

En ce qui concerne les budgets 2000-2001, il faut se
baser sur les chiffres du budget officiel des recettes et
des dépenses pour l’année budgétaire 2001, et non sur
des chiffres plus anciens.

En ce qui concerne les recettes : elles ont en effet été
augmentées de 300 millions de francs belges au cours
du conclave budgétaire (parce que sinon les corrections
sociales ne pouvaient pas être financées). On note tou-
tefois des indications qui montrent que les recettes (ini-
tiales) ont été estimées de manière très conservatrice.
On peut en effet s’attendre à ce que l’incidence de l’ex-
pansion économique se fasse également sentir dans le
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ging, gelet op het feit dat de bijdragen worden berekend
op de inkomsten van 3 jaar terug).

De raming van de ontvangsten gebeurt op basis van
de gegevens van de Nationale Bank en worden aange-
past op basis van de gegevens van het eerste kwartaal.

Volgende tabel bevat dus de juiste gegevens :

(In miljard Belgische frank)

Wat de uitgaven betreft, moet worden opgemerkt dat
een aantal maatregelen reeds beslist waren vóór het
begrotingsconclaaf :

—  de verhoging van de minimumpensioen vanaf 1 juli
2000 (weerslag 2001 : 2,2 miljard Belgische frank);

—  de betaling van een welvaartspremie in februari
2001 aan de gerechtigden op een pensioen dat inge-
gaan is vóór 1 januari 1991 : 0,3 miljard Belgische frank;

—  de verhoging van de kinderbijslag met
600 Belgische frank vanaf 1 januari 2001 : 0,8 miljard
Belgische frank.

Op het begrotingsconclaaf werden dan bijkomende
maatregelen beslist :

—  inzake werkloosheid : afschaffing van sanctie in
geval van niet aangifte van samenwoonst met zelfstan-
dige : 20 miljoen Belgische frank;

—  inzake pensioenen : welvaartsaanpassing van de
pensioenen ingegaan vóór 1 januari 1993, met 1 % op
1 januari 2002 en een tweede percent in de loop van
2002 of begin 2003 : 350 miljoen Belgische frank;

—  inzake werkgroep Cantillon : 280 miljoen Belgische
frank in 2001, 525 miljoen Belgische frank in 2002.

Het totaal « extra » budget bedraagt dus : 300 miljoen
Belgische frank in 2001 en 900 miljoen Belgische frank
in 2002.

Ook deze extra uitgaven zijn opgenomen in de offi-
ciële begroting van ontvangsten en uitgaven voor het
begrotingsjaar 2001 en brengen het financieel evenwicht
van het stelsel dus niet in gevaar.

Wat de uitgaven RIZIV betreft : het RSVZ gaat hier
voort op de gegevens die worden meegedeeld door het
RIZIV; het RSVZ moet zijn begroting evenwel vroeger
opmaken dan het RIZIV, waardoor er in beide begrotin-
gen soms verschillen kunnen ontstaan. Deze worden

régime des travailleurs indépendants (avec un certain
retard, compte tenu du fait que les cotisations ont été
calculées sur les revenus des trois dernières années).

L’estimation des recettes s’effectue sur la base des
données de la Banque Nationale et sont adaptées sur la
base des chiffres du premier trimestre.

Le tableau suivant contient donc les chiffres exacts :

(En milliards de francs belges)

En ce qui concerne les dépenses, il y a lieu de faire
observer qu’un certain nombre de mesures avaient déjà
été décidées avant le conclave :

—  l’augmentation de la pension minimum à partir  du
1er juillet 2000 (incidence 2000 : 2,2 milliards de francs
belges);

—  le paiement d’une prime de bien-être en février
2001 aux bénéficiaires d’une pension ayant pris cours
avant le 1er janvier 1991 : 0,3 milliard de francs belges;

—  l’augmentation des allocations familiales de
600 francs belges à partir du 1er janvier 2001 : 0,8 mil-
liard de francs belges.

Des mesures supplémentaires ont alors été décidées
lors du conclave budgétaire :

—  en ce qui concerne le chômage : suppression de
sanctions en cas de non-déclaration de cohabitation avec
un indépendant : 20 millions de francs belges;

—  en ce qui concerne les pensions : adaptation au
bien-être des pensions ayant pris cours avant le 1er jan-
vier 1993, d’1 % au 1er janvier 2002 et d’un deuxième
pour cent au cours de 2002 ou début 2003 : 350 millions
de francs belges;

—  en ce qui concerne le groupe de travail Cantillon :
280 millions de francs belges en 2001, 525 millions de
francs belges en 2002.

Le budget « supplémentaire » total s’élève donc à
300 millions de francs belges en 2001 et à 900 millions
de francs belges en 2002.

Ces dépenses supplémentaires ont également été
inscrites au budget officiel des recettes et des dépenses
pour l’année budgétaire 2001 et ne compromettent donc
pas l’équilibre financier du système.

En ce qui concerne les dépenses INAMI : l’ONASTI
se base en l’occurrence sur les données communiquées
par l’INAMI; l’ONASTI doit cependant établir son budget
plus tôt que l’INAMI, de sorte qu’il peut parfois y avoir
des différences entre ces budgets. Celles-ci sont recti-

Ontvangsten Recettes2000 2001

Bijdragen .....................................................
Rijkstoelage ................................................
Alternatieve financiering .............................
Diverse inkomsten ......................................

Totaal  .........................................................

Cotisations.
Subvention de l’État.
Financement alternatif.
Revenus divers.

Total.

86,4 89,69
39,4 41,5
7,3 4,7

0,36 0,34

133,6 136,3
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dan rechtgezet bij de begrotingscontrole. Ook hier moet
men vertrekken van de cijfers opgenomen in de officiële
begroting (32,8 miljard Belgische frank).

Volgende tabel bevat de juiste gegevens :

(In miljard Belgische frank)

De op 31 december 1999 gecumuleerde boni in de
regeling voor de zelfstandigen bedroegen 8,9 miljard
Belgische frank. Er moet evenwel rekening gehouden
worden :

—  met het feit dat het RSVZ zijn uitgaven moet
prefinancieren omdat het de ontvangsten pas op het
einde van het kwartaal krijgt;

—  dat er nog een betaling moet gebeuren aan het
RIZIV.

Uitgaande van de officiële cijfers is er geen risico dat
het stelsel van de zelfstandigen in 2001 deficitair zou
zijn.

*
*     *

Op de vraag van mevrouw D’Hondt en de heer Viseur
betreffende de overdracht in één keer van de schulden
van de sociale zekerheid, antwoordt de minister dat die
beslissing kan worden verklaard door de begrotingsnorm
die België moet in acht nemen : het begrotingskader van
het stabiliteitspact zou niet zijn nageleefd, mocht, in plaats
van de schuld terug te betalen, in een stijging van de
uitgaven zijn voorzien. Daarom werd een aanzienlijke
alternatieve financiering geconsolideerd, maar met aan-
wending van dat bedrag om in de eerste plaats te schuld
af te lossen.

*
*     *

Gewaarborgde gezinsbijslag

Het behoud van het recht op gewaarborgde gezins-
bijslag voor studerende jongeren die meerderjarig wor-
den, zelf een bestaansminimum ontvangen, en verder
deel uitmaken van het gezin van de aanvrager wordt
geregeld door de wet van 12 augustus 2000. Jaarlijks
zullen hierdoor ongeveer 115 kinderen hun recht op ge-
waarborgde gezinsbijslag behouden.

De toekenning van een forfaitaire bijslag aan het ge-
zin (of de voogd, of op een speciale spaarrekening van

fiées lors du contrôle budgétaire. Il faut en l’occurrence
se baser sur les chiffres figurant dans le budget officiel
(32,8 milliards de francs belges).

Le tableau suivant contient les données exactes :

(En milliards de francs belges)

Les boni cumulés au 31 décembre 1999 dans le ré-
gime des indépendants s’élevaient à 8,9 milliards de
francs belges. Il convient toutefois de tenir compte du
fait :

—  que l’ONASTI doit préfinancer ses dépenses étant
donné qu’il ne perçoit les recettes qu’à la fin du trimes-
tre;

—  qu’un paiement doit encore être effectué à l’INAMI.

Sur la base des chiffres officiels, le régime des indé-
pendants ne risque pas d’être déficitaire en 2001.

*
*     *

À la question de Mme D’Hondt et de M. Viseur
concernant le transfert en une fois des dettes de la
sécurité sociale, le ministre répond que cette décision
s’explique par la norme budgétaire que la Belgique doit
respecter : le cadre budgétaire du pacte de stabilité
n’aurait pas été respecté si, au lieu de rembourser la
dette, une augmentation des dépenses avait été prévue.
C’est pourquoi un financement alternatif élevé a été
consolidé, mais en utilisant d’abord ce montant pour
rembourser la dette.

*
*     *

Prestations familiales garanties

Le maintien du droit aux prestations familiales garan-
ties pour les étudiants, qui deviennent majeurs, perçoi-
vent eux-mêmes un minimum de moyens d’existence et
continuent à faire partie du ménage du demandeur, est
réglé par la loi du 12 août 2000. Cette loi permettra, cha-
que année, à 115 enfants de conserver leur droit aux
prestations familiales garanties.

L’octroi d’une allocation forfaitaire à la famille (ou au
tuteur ou à sur un compte d’épargne spécial de l’enfant

Begroting Budget2000 2001

Ontvangsten ...............................................
Uitgaven ......................................................

Resultaat  ...................................................

Recettes.
Dépenses.

Résultat.

33,6 136,3
129,2 136,1

4,3 188,0
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het kind, afhankelijk van de beslissing van de Jeugd-
rechter) in het geval van plaatsing in een instelling van
een kind dat rechtgevend is op gewaarborgde gezins-
bijslag. De toekenning ervan heeft tot doel de band met
het oorspronkelijke gezin niet te verliezen en de terug-
keer van het geplaatste kind in zijn familie voor te berei-
den. Dit wordt geregeld door het koninklijk besluit van
29 mei 2000. De ouders van 1 200 kinderen zullen hier-
door een maandelijks bedrag van 1 830 Belgische frank
ontvangen.

De toekenning van het (hogere) bedrag van de wezen-
bijslag in het stelsel van de gewaarborgde gezinsbijslag.
Voortaan zal de verhoogde wezentoeslag kunnen toe-
gekend worden indien diegene die het kind na het over-
lijden van één van de ouders opvoedt, een bescheiden
inkomen heeft en gerechtigd is op gewaarborgde gezins-
bijslag. Dit wordt geregeld via het koninklijk besluit van
7 november 2000. Jaarlijks zullen hierdoor 338 kinde-
ren een verhoogd bedrag aan gewaarborgde gezinsbij-
slag ontvangen. Dit bedrag is het bedrag van de wezen-
toeslag die geldt in het werknemersstelsel en bedraagt
10 815 Belgische frank per maand.

Verhoging van de inkomensgrens voor de toekenning
van de gewaarborgde gezinsbijslag met eenzelfde be-
drag waarmee het gewaarborgde inkomen voor bejaar-
den werd verhoogd op 14 mei 2000. Daarnaast zal een
maatregel van 1988, waardoor een gedeelte van het
bedrag van deze inkomensgrens niet werd gekoppeld
aan de indexevolutie, worden opgeheven. Daardoor zal
de inkomensgrens nog eens stijgen met 2 444 Belgische
frank per maand. Ten slotte voorziet het ontwerp van
koninklijk besluit dat de drie tussengrenzen, die resulte-
ren in een gedeeltelijke toekenning van de gewaarborgde
gezinsbijslag, worden opgeheven. Voortaan zal enkel de
hoogste inkomensgrens behouden blijven en voor al wie
hieronder valt zal het integrale bedrag van de gewaar-
borgde gezinsbijslag worden toegekend. De bedoeling
is de toegang tot de gewaarborgde gezinsbijslag te ver-
gemakkelijken voor een aantal behartenswaardige ge-
zinnen De Inspectie van Financiën heeft een gunstig
advies verleend bij deze twee ontwerpen, die nu voor
akkoord zijn voorgelegd aan de minister van Begroting.

Ten slotte werkt de minister aan een wetsontwerp
waardoor de bijkomende kinderbijslag (bedrag gewaar-
borgde gezinsbijslag) vanuit het stelsel van de werkne-
mers automatisch zou worden toegekend aan alle ge-
zinnen waarin een bestaansminimum wordt ontvangen.
Vandaag genieten de bijslagtrekkende gezinnen van
bestaansminimumtrekkers enkel de gewaarborgde
gezinsbijslag indien er geen recht op kinderbijslag kan
worden geopend in hoofde van een rechthebbende werk-
nemer of zelfstandige die buiten het gezin leeft. Dit is
bijvoorbeeld het geval na scheiding van de ouders. Zo
bestaat er een onderscheid tussen vergelijkbare gezin-
nen van bestaansminimumtrekkers : als er een recht op
kinderbijslag is dan genieten zij slechts de basis-

selon la décision du juge de la jeunesse) en cas de pla-
cement dans une institution d’un jeune donnant droit aux
prestations familiales garanties. L’octroi de cette alloca-
tion vise à ne pas couper le lien avec la famille d’origine
et à préparer le retour de l’enfant placé au sein de sa
famille. Cette matière est réglée par l’arrêté royal du
29 mai 2000. Les parents de 1 200 enfants recevront
ainsi un montant mensuel de 1 830 francs belges.

L’octroi du montant (majoré) des allocations d’orphe-
lin dans le régime des prestations familiales garanties.
Dorénavant, les allocations majorées d’orphelin seront
allouées si la personne qui élève l’enfant après le décès
d’un des parents  perçoit un revenu modeste et a droit
aux prestations familiales garanties. Ce montant est celui
du supplément orphelin qui est en vigueur dans le ré-
gime des salariés et s’élève à 10 815 francs belges par
mois.

Augmentation du plafond de revenus en vue de l’oc-
troi des prestations familiales garanties d’un montant égal
à celui dont le revenu garanti aux personnes âgées a
été majoré le 14 mai 2000. Par ailleurs, une mesure de
1988, en vertu de laquelle une partie du montant de ce
plafond salarial n’était pas liée à l’évolution de l’index,
sera abrogée. De ce fait, le plafond de revenus aug-
mentera encore de 2 444 francs belges par mois. Enfin,
le projet d’arrêté royal prévoit que les trois plafonds in-
termédiaires, qui résultent en l’octroi partiel des presta-
tions familiales garanties, sont abrogés. Désormais, seul
le plafond de revenus le plus élevé sera maintenu et
quiconque dont les revenus sont inférieurs à ce plafond
se verra attribuer le montant intégral des prestations fa-
miliales garanties. Le but est de faciliter l’accès aux pres-
tations familiales garanties pour un certain nombre de
ménages dignes d’intérêt. L’Inspection des Finances a
rendu un avis favorable sur ces deux projets, qui sont à
présent soumis pour accord au ministre du Budget.

Enfin, le ministre élabore un projet de loi prévoyant
d’octroyer automatiquement le complément d’allocations
familiales (montant des prestations familiales garanties)
du régime des travailleurs salariés à tous les ménages
qui perçoivent le minimum de moyens d’existence. À
l’heure actuelle, les ménages allocataires composés de
bénéficiaires du minimum de moyens d’existence ne
bénéficient des prestations familiales garanties que si
aucun droit aux allocations familiales ne peut être ouvert
dans le régime des allocations familiales pour travailleurs
salariés ou travailleurs indépendants, dans le chef d’un
attributaire résidant en dehors du ménage. C’est par
exemple le cas après le divorce des parents. C’est ainsi
qu’il existe une différence entre des ménages compara-
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kinderbijslag van dat stelsel (dus van de werknemers of
zelfstandigen). Als er geen dergelijk ander recht is, dan
genieten zij de bijkomende kinderbijslag uit het stelsel
van de gewaarborgde gezinsbijslag. Dit onderscheid tus-
sen gezinnen van bestaansminimumtrekkers wenst de
minister weg te werken door voormeld wetsontwerp. Hij
streeft ernaar om de wettekst klaar te hebben voor het
jaareinde, zodat de administratieve procedures (aan-
vraag advies Inspectie van Financiën, aanvraag akkoord
van de minister van Begroting, …) vlak na nieuwjaar kun-
nen starten.

*
*     *

In verband met de knelpuntberoepen is overleg met
de vakbonden aan de gang.

*
*     *

Hulp van een derde

Dat begrip was oorspronkelijk niet opgenomen in de
wet betreffende de uitkeringsverzekering wegens ar-
beidsongeschiktheid. Om de hulp van een derde te kun-
nen laten vergoeden, hanteert het koninklijk uitvoerings-
besluit het begrip « werknemer met persoon ten laste »,
wat slechts een gedeeltelijke oplossing aanreikt uitslui-
tend voor gerechtigden zonder persoon ten laste (alleen-
staanden en samenwonenden) : aan die gerechtigden
die een beroep doen op andermans hulp wordt immers
een vergoeding tegen het tarief « persoon ten laste »
toegestaan (artikel 225, § 1, 6°, van het koninklijk be-
sluit van 3 juli 1996).

Leemten :
—  geen primaire vergoeding aangezien de invloed

van het begrip « persoon ten laste » in de praktijk en
voor lange tijd beperkt is tot de invaliditeit;

—  geen vergoeding voor de gerechtigden met per-
soon ten laste.

Sindsdien is de toestand geëvolueerd :
—  Met ingang van 1 oktober 1998 hebben de inva-

lide gerechtigden met persoon ten laste recht op een
forfaitaire uitkering van 2500 Belgische frank per maand
(artikel 95, laatste lid, van de gecoördineerde wet van
14 juli 1994 en artikel 215bis, van het koninklijk besluit
van 3 juli 1996).

—  Met ingang van 1 januari 2000 werd het bedrag
van de uitkering opgetrokken (5000 Belgische frank per
maand) en ze wordt primair ook aan alle gerechtigden
toegekend (ongeacht of ze al dan niet personen ten laste

bles de bénéficiaires du minimum de moyens d’exis-
tence : s’il existe un droit aux allocations familiales, ils
ne bénéficient que des allocations familiales de base de
ce régime (donc des travailleurs salariés ou des tra-
vailleurs indépendants). S’il n’existe pas d’autre droit, ils
bénéficient du complément d’allocations familiales du
régime des prestations familiales garanties. Grâce au
projet de loi précité, le ministre entend mettre un terme
à cette différence entre ménages de bénéficiaires du
minimum de moyens d’existence. Il met tout en œuvre
pour que le texte de la loi soit prêt d’ici la fin de l’année,
afin que les procédures administratives (demande d’avis
de l’Inspection des Finances, demande accord du mi-
nistre du Budget, …) puissent débuter juste après la
nouvelle année.

*
*     *

En ce qui concerne les fonctions pénibles, une con-
certation est en cours avec les syndicats.

*
*     *

Aide d’une tierce personne

Cette notion n’était à l’origine pas prévue dans la loi
relative à l’assurance indemnités d’incapacité de travail.
Pour permettre d’indemniser l’aide d’une tierce personne,
l’arrêté royal d’exécution a recours à la notion de « titu-
laire avec personne à charge », ce qui n’apporte une
solution partielle qu’au problème des seuls titulaires sans
personne à charge (isolés et cohabitants) : une indem-
nité au taux avec personne à charge est en effet accor-
dée à ces titulaires qui font appel à l’aide d’une tierce
personne (article 225, § 1er, 6° de l’arrêté royal du 3 juillet
1996).

Lacunes :
—  aucune indemnisation en primaire puisque l’inci-

dence de la notion de personne à charge est en prati-
que et pendant longtemps limitée à l’invalidité;

—  aucune indemnisation pour les titulaires avec per-
sonne à charge.

Depuis, la situation a évolué :
—  À partir du 1eroctobre 1998, les titulaires invalides

avec personne à charge ont droit à une allocation forfai-
taire de 2 500 francs belges par mois (article 93, dernier
alinéa de la loi coordonnée du 14 juillet 1994 et
article 215bis de l’arrêté royal du 3 juillet 1996).

—  À partir du 1er janvier 2000, le montant de l’alloca-
tion est augmenté (5 000 francs belges par mois) et celle-
ci est également accordée en période primaire à tous
les titulaires (qu’ils aient ou qu’ils n’aient pas de per-
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sonne à charge), à partir du 4e mois d’incapacité (arti-
cle 93, dernier alinéa de la loi coordonnée du 14 juillet
1994 et article 215ter de l’arrêté royal du 3 juillet 1996).

La situation actuelle se présente comme suit :
—  en incapacité primaire, allocation forfaitaire uni-

que de 200 francs belges par jour, soit 5 200 francs bel-
ges par mois, pour tous les titulaires (indépendamment
de la charge de famille), à partir du 4e mois d’incapacité
(« carence » de trois mois);

—  en invalidité système dual :
-  titulaires avec personne à charge : allocation forfai-

taire de 5 200 francs belges par mois;
-  titulaires sans personne à charge : maintien du sys-

tème antérieur (initial), soit droit à une indemnité au taux
avec personne à charge, la différence d’indemnisation
étant supérieure au montant de l’allocation forfaitaire.

Une évolution devrait être envisagée :

L’octroi d’une allocation forfaitaire identique, pour tous
les titulaires ayant besoin de l’aide d’une tierce personne,
est une évolution logique : cette notion est distincte de
la notion de charge de famille; une indemnisation forfai-
taire est plus adéquate qu’une indemnité calculée sur la
base de la rémunération perdue.

Le montant de l’allocation forfaitaire devrait être suffi-
sant (à comparer notamment avec celui de l’allocation
d’intégration accordée dans le régime handicapés); l’opé-
ration devrait être neutre si possible, pour les nouveaux
cas en invalidité à partir de la date d’entrée en vigueur
(la perte pour les nouveaux titulaires sans personne à
charge ayant besoin de l’aide d’une tierce personne com-
pensant le gain pour les autres titulaires).

Les cas des anciens titulaires sans personne à charge,
bénéficiant d’une indemnisation plus favorable, pour-
raient faire l’objet d’un régime transitoire.

*
*     *

En ce qui concerne le statut social des artistes, le
ministre renvoie à sa réponse à la question orale n° 2462
de M. Goutry posée au cours de la réunion de la com-
mission des Affaires sociales du 8 novembre 2000. Il a
invité la commission d’accompagnement à formuler à
très bref délai les propositions réalistes qui lui ont été
demandées et qui donneront lieu à un projet de loi sou-
mis à la Chambre.

*
*     *

hebben), vanaf de 4e maand arbeidsonbekwaamheid
(artikel 93, laatste lid, van de gecoördineerde wet van
14 juli 1994 en artikel 215ter van het koninklijk besluit
van 3 juli 1996).

De toestand ziet er momenteel uit als volgt :
—  bij primaire ongeschiktheid, van eenmalige uitke-

ring van 200 frank per dag of 5 200 Belgische frank per
maand, voor alle gerechtigden (los van de gezinslast),
vanaf de vierde maand ongeschiktheid (wachttijd van
drie maanden);

—  bij invaliditeit duaal systeem :
-  gerechtigden met persoon ten laste : vaste uitke-

ring van 5 200 frank per maand;
-  gerechtigden zonder persoon ten laste : behoud van

het vroegere (initiële) systeem, dit is recht op een ver-
goeding tegen het tarief « met persoon ten laste », waarbij
het verschil in vergoeding meer bedraagt dan het be-
drag van de vaste uitkering.

Er moet worden gedacht aan een verdere ontwikke-
ling :

De toekenning van een identieke forfaitaire uitkering
voor alle gerechtigden die andermans hulp nodig heb-
ben, is een logische evolutie : die notie verschilt van de
notie gezinslast; een forfaitaire vergoeding is passen-
der dan een vergoeding berekend op basis van de ge-
derfde bezoldiging.

Het bedrag van de forfaitaire uitkering zou moeten
volstaan (onder meer te vergelijken met dat van de inte-
gratie-uitkering die in het stelsel der gehandicapten wordt
toegekend); de operatie zou zo mogelijk neutraal moe-
ten zijn, voor de nieuwe gevallen van invaliditeit met in-
gang van de datum van inwerkingtreding (het verlies voor
de gerechtigden zonder persoon ten laste die de hulp
van een derde nodig hebben, compenseert de winst voor
de andere gerechtigden).

Op het geval van de vroegere gerechtigden zonder
persoon ten laste, die een gunstiger vergoeding ontvan-
gen, zou een overgangsregeling kunnen worden toege-
past.

*
*     *

Wat het sociaal statuut van de kunstenaars betreft,
verwijst de minister naar zijn antwoord op mondeling
vraag nr 2462 die de heer Goutry heeft gesteld tijdens
de vergadering van 8 november 2000 van de commis-
sie voor de Sociale Zaken. Hij heeft de begeleidings-
commissie uitgenodigd op zeer korte termijn de hem
gevraagde realistische voorstellen te formuleren die zul-
len uitmonden in een bij de Kamer voor in te dienen
wetsontwerp.

*
*     *
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En ce qui concerne la reconversion des lits MRS, le
chiffre de 1,911 milliard de francs belges cité par
M. Goutry résulte de la décision prise il y a 5 ans; l’opé-
ration de reconversion ne sera cependant clôturée
qu’après 2002. Il faudra encore prévoir d’autres opéra-
tions de reconversion dans l’avenir.

*
*     *

En ce qui concerne les réflexions de Mme Van de
Casteele au sujet des structures de la sécurité sociale,
le ministre renvoie à la mission confiée au groupe de
travail Cantillon et au rapport que celui-ci doit déposer
prochainement.

*
*     *

Quant aux réflexions de Mme D’Hondt relatives aux
diverses formes de réduction des prestations, le minis-
tre précise qu’elles ont pour but de promouvoir une so-
ciété active, où les hommes et les femmes peuvent cons-
truire leur carrière et combiner celle-ci avec leur vie pri-
vée. De ce point de vue, il s’agit de permettre un modèle
durable de ménages à deux revenus, nécessaire égale-
ment pour faire face aux défis sociaux de l’avenir; l’ac-
croissement des possibilités d’interruption de carrière ne
peut pas conduire à une diminution du taux d’activité.

*
*     *

En ce qui concerne l’assurance autonomie, le minis-
tre renvoie à l’accord de gouvernement, qui préconise
une politique globale en la matière et annonce une con-
certation avec les autres niveaux de pouvoir du pays.

*
*     *

Le ministre reconnaît les problèmes que pose le Fonds
des équipements et services collectifs qu’il cherche à
résoudre.

*
*     *

À la question de Mme D’Hondt au sujet du congé de
paternité, le ministre pense qu’il s’agit d’une bonne me-
sure; la source de financement peut actuellement être

In verband met de omschakeling van de RVT-bed-
den, resulteert het door de heer Goutry genoemde cijfer
van 1,911 miljard Belgische frank uit de beslissing die
5 jaar geleden werd genomen; de omschakelings-
operatie zal evenwel pas na 2002 worden afgesloten. In
de toekomst zullen er nog andere omschakelings-
operaties moeten volgen.

*
*     *

In verband met de opmerkingen van mevrouw Van
de Casteele over de structuren van de sociale zeker-
heid verwijst de minister naar de opdracht voor de werk-
groep-Cantillon en naar het rapport dat die werkgroep
onverwijld zal voorleggen.

*
*     *

De minister preciseert, met betrekking tot de opmer-
kingen van mevrouw D’Hondt over de diverse mogelijk-
heden om de arbeidsduur te verminderen, dat die in-
greep tot doel heeft een actieve samenleving tot stand
te brengen, waarbij vrouwen en mannen een eigen loop-
baan kunnen uitbouwen, afgestemd op hun privé-leven.
Op grond van dat uitgangspunt moet het mogelijk zijn
een duurzaam model van tweeverdienersgezinnen uit
te bouwen, hetgeen ook  noodzakelijk is om het hoofd te
kunnen bieden aan de sociale uitdagingen van de toe-
komst. Het feit dat er meer mogelijkheden tot loopbaan-
onderbreking komen, mag niet leiden tot een daling van
de activiteitsgraad.

*
*     *

Voor de zelfredzaamheidsverzekering verwijst de mi-
nister naar het regeerakkoord, waarin wordt gepleit voor
een alomvattend beleid terzake. Hij kondigt overleg met
de deelgebieden aan.

*
*     *

De minister erkent de moeilijkheden van het Fonds
voor Collectieve Uitrustingen en Diensten. Hij zal probe-
ren om die knelpunten weg te werken.

*
*     *

De minister stelt, in antwoord op de vraag van me-
vrouw D’Hondt over het vaderschapsverlof,  dat het om
een goede maatregel gaat. Op dit ogenblik is de
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considérée comme secondaire; il cherche néanmoins
une formule plus adéquate.

*
*     *

En ce qui concerne l’Office national des vacances
annuelles, le ministre précise que les exigences des
partenaires sociaux, d’une part élevées (12,5 milliards
de francs belges), ne rencontraient d’autre part pas le
problème posé par le déficit budgétaire. L’attitude du mi-
nistre a conduit aux propositions que contient le projet
d’accord interprofessionnel. Le ministre était toutefois
disposé à prévoir un crédit de 8,7 milliards de francs
belges, éventuellement augmenté à concurrence de l’in-
convénient résultant du versement par tranches, mais à
la condition explicite que les partenaires sociaux pré-
voient les mesures évitant la faillite de l’ONVA; le minis-
tre examine actuellement si les mesures que contient le
projet d’accord interprofessionnel sont en effet crédibles.

*
*     *

En ce qui concerne le dossier médical global, le mi-
nistre est prêt à prévoir au budget 2002 un montant de
400 millions de francs belges, en sus du crédit de 500 mil-
lions de francs belges inscrit au budget 2001. Il s’agit
d’un effort important; le coût de la généralisation du dos-
sier médical global dépendra du succès que la mesure
rencontre, dont le ministre attend qu’elle soit l’objet d’un
véritable contenu.

*
*     *

En ce qui concerne les questions de Mme D’Hondt à
la suite d’observations de la Cour des comptes, le mi-
nistre renvoie aux réponses que le ministre du Budget a
fournies devant la commission des Finances; celui-ci
faisait en effet savoir qu’il n’y a pas de contradiction en-
tre les données établies par les divers organismes et
l’exposé général du budget de l’État.

*
*     *

Enfin, en ce qui concerne les difficultés que posent le
statut des soignants à domicile, le ministre cherche une
solution avec sa collègue de la Santé publique.

*
*     *

financieringsbron secundair; toch streeft hij naar een
passender formule.

*
*     *

Aangaande de Rijksdienst voor Jaarlijkse Vakantie
preciseert de minister dat de eisen van de sociale part-
ners niet alleen hoog lagen (12,5 miljard Belgische frank),
maar voorts geen oplossing boden voor het knelpunt van
het budgettair tekort. Het standpunt van de minister heeft
geleid tot de voorstellen uit het ontwerp van centraal
akkoord. De minister wou wel 8,7 miljard Belgische frank
aan kredieten uittrekken, eventueel verhoogd ten be-
drage van het nadeel dat voortvloeit uit een betaling in
schijven, evenwel onder de uitdrukkelijke voorwaarde
dat de sociale partners voorzien in de maatregelen die
een teloorgang van de RJV voorkomen. Thans onder-
zoekt de minister of de maatregelen uit het ontwerp van
centraal akkoord inderdaad geloofwaardig zijn.

*
*     *

Inzake het alomvattend medisch dossier is de minis-
ter bereid op de begroting 2002 een bedrag van 400 mil-
joen Belgische frank uit te trekken, boven op de 500 mil-
joen frank van de begroting 2001. Het betreft een forse
inspanning. De kostprijs van de veralgemening van het
alomvattend medisch dossier zal afhangen van het suc-
ces van de maatregel, waarvan de minister verwacht
dat die ook een echte inhoudelijke invulling krijgt.

*
*     *

In verband met de vragen van mevrouw D’Hondt over
de opmerkingen van het Rekenhof verwijst de minister
naar de antwoorden van de minister van Begroting in de
commissie voor de Financiën. Deze heeft immers aan-
gegeven dat er geen tegenspraak is tussen de gege-
vens van de diverse instellingen en de algemene toe-
lichting bij de Rijksbegroting.

*
*     *

Ten slotte was er het knelpunt rond het statuut van de
thuisverplegers. In dat verband probeert de minister om
met zijn collega van Volksgezondheid een oplossing uit
te werken.

*
*     *
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III.  —  AVIS

Par 9 voix contre 4, la commission formule un avis
favorable sur le projet de budget général des dépenses
pour l’année budgétaire 2001  —  Section 26 : « Affai-
res sociales, Santé publique et Environnement »  —
partim : Affaires sociales.

DEUXIÈME PARTIE

PARTIM : SECTEURS « POLITIQUE
DES HANDICAPÉS »

ET « ÉCONOMIE SOCIALE »

A.  EXPOSÉ INTRODUCTIF DU VICE-PREMIER
MINISTRE ET MINISTRE DU BUDGET, DE L’INTÉGRA-
TION SOCIALE ET DE L’ÉCONOMIE SOCIALE

Pour le contenu des grandes orientations de la politi-
que du ministre, il est renvoyé à sa note de politique
générale (DOC 50 0905/008).

B.  OBSERVATIONS DES MEMBRES

Mme Anne-Mie Descheemaeker (Agalev-Ecolo) at-
tire l’attention sur le fait que, dans sa déclaration de po-
litique du 17 octobre 2000, le premier ministre a déclaré
que les handicapés qui souhaitent se marier ou cohabi-
ter ne seront plus pénalisés financièrement. On peut en
inférer que l’allocation d’intégration pour les handicapés
des catégories 3 et 4 ne sera plus liée au montant des
revenus du partenaire. Cette mesure devrait entrer en
vigueur le 1er juillet 2001.

Aucun montant n’a été prévu pour cette mesure dans
le budget. Le ministre pourrait-il en expliquer la raison ?

En outre, le fait que l’allocation d’intégration continue
à être versée si le handicapé continue d’habiter chez
ses parents constitue une inégalité.

L’intervenant demande également comment les per-
sonnes qui ont perdu le bénéfice de cette allocation à la
suite d’un mariage ou d’une cohabitation, pourront de
nouveau en bénéficier. Quelle procédure appliquera-t-
on à cet effet ?

M. Luc Goutry (CVP) constate que les allocations aux
handicapés peuvent être réparties en deux grandes ca-
tégories : les allocations versées aux handicapés qui sont
âgés de moins de 65 ans, à savoir l’allocation de rem-
placement de revenus et l’allocation d’intégration, d’une
part, et l’allocation pour l’aide aux personnes âgées,
d’autre part.

L’intervenant demande au ministre de préciser sa vi-
sion en ce qui concerne l’évolution des deux systèmes.

III.  —  ADVIES

De commissie brengt met 9 tegen 4 stemmen een
gunstig advies uit over sectie 26  —  « Sociale Zaken,
Volksgezondheid en Leefmilieu »  — partim : Sociale
Zaken van het ontwerp van algemene uitgavenbegroting
voor het begrotingsjaar 2001.

TWEEDE DEEL

PARTIM : SECTOREN
« GEHANDICAPTENBELEID »
EN « SOCIALE ECONOMIE »

A.  INLEIDING VAN DE VICE-EERSTE MINISTER
EN MINISTER VAN BEGROTING, MAATSCHAPPE-
LIJKE INTEGRATIE EN SOCIALE ECONOMIE

Voor het beleidsinhoudelijke aspect zij verwezen naar
de algemene beleidslijnen van de minister van Begro-
ting, Maatschappelijke Integratie en Sociale Economie
(zie DOC 50 0905/008).

B.  OPMERKINGEN VAN DE LEDEN

Mevrouw Anne-Mie Descheemaeker (Agalev-Ecolo)
vestigt de aandacht erop dat de eerste minister in zijn
beleidsverklaring van 17 oktober 2000 heeft verklaard
dat gehandicapten die wensen te huwen of samen te
wonen, niet langer financieel zullen worden gestraft. Hier-
uit kan worden afgeleid dat de integratietegemoetkoming
voor gehandicapten van categorie 3 en 4 niet meer ge-
koppeld zal worden aan het inkomen van de partner.
Deze maatregel zou op 1 juli 2001 van kracht worden.

In de begrotingscijfers is hiervoor ook geen bedrag
vrijgemaakt. Kan de minister dit verklaren ?

Bovendien is het een ongelijkheid dat de integratie-
tegemoetkoming wel behouden blijft, als de gehandicapte
bij zijn ouders blijft wonen.

Graag had de spreekster ook vernomen hoe diegene
die in het verleden hun tegemoetkoming verloren we-
gens huwelijk of samenwonen, in de praktijk opnieuw
rechthebbende worden. Welke procedure gaat hiervoor
worden aangewend ?

De heer Luc Goutry (CVP) stelt vast dat de tegemoet-
komingen aan gehandicapten kunnen worden opgesplitst
in twee grote categorieën : enerzijds de uitkeringen die
worden toegekend aan de min-65-jarigen, namelijk de
inkomensvervangende tegemoetkoming en de integratie-
tegemoetkoming, anderzijds de hulp aan bejaarden.

Graag had de spreker van de minister vernomen hoe
hij beide stelsels ziet evolueren.
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De tegemoetkoming voor hulp aan bejaarden neemt
steeds meer de vorm aan van een afhankelijkheids-
verzekering of zorgverzekering. Eigenlijk hoort de tege-
moetkoming voor hulp aan bejaarden dus niet thuis in
het stelsel voor gehandicapten.

Het gaat hier over twee verschillende entiteiten.
De tegemoetkoming voor hulp aan bejaarden wordt

trouwens aangewend als bijdrage aan de kosten voor
het verblijf in een rusthuis of als tussenkomst bij de kos-
ten voor thuisverzorging.

De tegemoetkoming voor hulp aan bejaarden zou op
termijn dan ook moeten worden afgesplitst van het
gehandicaptenbeleid. De verschillende instrumenten
waarover men nu op verschillende beleidsniveaus be-
schikt, moeten worden samengebundeld om een cohe-
rent bejaardenbeleid te kunnen voeren.

Op dit ogenblik zijn er in beide stelsels ongeveer even-
veel rechthebbenden. De vooruitzichten zijn dat in het
stelsel van de bejaarden het aantal rechthebbenden in
de toekomst snel zal stijgen. Met het oog op de vergrij-
zing van de bevolking pleit de spreker dus voor een ho-
mogeen budget voor het bejaardenbeleid. Het is trou-
wens enkel wegens historische redenen dat de tege-
moetkoming voor hulp aan bejaarden is opgenomen in
het budget voor het gehandicaptenbeleid.

In Vlaanderen wordt gewerkt aan de totstandkoming
van een persoonlijk assistentiebudget voor niet-bejaarde
gehandicapten, waarbij de gehandicapte op een auto-
nome wijze zijn zorgen zou kunnen kopen.

Graag had de spreker de mening vernomen van de
minister over dit persoonlijk assistentiebudget.

In de beleidsnota staat vermeld hoeveel dossiers
werden ingediend. Er worden evenwel uitsluitend cijfers
gegeven in verband met het aantal ingediende dossiers.
Zou het mogelijk zijn in de volgende beleidsnota ook het
aantal goedgekeurde dossiers op te nemen.

Met de onderzoekstermijn gaat het opnieuw de slechte
kant uit. Het opleggen van verwijlintresten bij laattijdige
uitbetaling heeft er nochtans gedurende enkele jaren voor
gezorgd dat de onderzoekstermijnen drastisch werden
verkort.

Sedert 1996 worden de onderzoekstermijnen opnieuw
langer. De spreker had graag vernomen welke verwijl-
intresten er werden uitbetaald in 1997, 1998 en 1999.

Het argument dat de vervanging van contractuele
medewerkers door statutair personeel aan de basis ligt
van de opgelopen vertraging, wordt al jaren gehanteerd.

Het klinkt dan ook niet geloofwaardig.

L’allocation pour l’aide aux personnes âgées prend
de plus en plus la forme d’une assurance dépendance
ou d’une assurance soins. Dans les faits, l’allocation pour
l’aide aux personnes âgées n’a donc pas sa place dans
le système d’aide aux handicapés.

Il s’agit en l’occurrence de deux entités différentes.
L’allocation pour l’aide aux personnes âgées est

d’ailleurs utilisée pour contribuer aux frais d’hébergement
dans une maison de repos ou aux frais de soins à domi-
cile.

À terme, l’allocation pour l’aide aux personnes âgées
ne devrait plus relever de la politique des handicapés.
Les instruments dont on dispose actuellement à diffé-
rents niveaux de responsabilité doivent être regroupés
afin que l’on puisse mener une politique cohérente à
l’égard des personnes âgées.

Actuellement, les deux systèmes d’allocations comp-
tent à peu près le même nombre de bénéficiaires. Selon
les prévisions, le nombre de bénéficiaires de l’aide aux
personnes âgées augmentera rapidement à l’avenir.
Dans la perspective du vieillissement de la population,
l’intervenant préconise donc l’élaboration d’un budget
homogène dans le domaine de la politique en faveur
des personnes âgées. Seules des raisons historiques
expliquent d’ailleurs que l’allocation pour l’aide aux per-
sonnes âgées ait été englobée dans le budget destiné à
la politique en matière de handicapés.

En Flandre, l’on s’applique actuellement à mettre sur
pied un budget d’assistance personnelle pour les handi-
capés n’appartenant pas à la catégorie des personnes
âgées, budget dans le cadre duquel le handicapé pour-
rait se procurer ses soins de manière autonome.

L’intervenant aurait aimé que le ministre lui fasse con-
naître son avis concernant ce budget d’assistance per-
sonnelle.

La note de politique mentionne le nombre de dossiers
qui ont été introduits. Elle donne cependant exclusive-
ment des chiffres concernant le nombre de dossiers in-
troduits. Serait-il possible d’indiquer également de nom-
bre de dossiers approuvés dans la prochaine note de
politique ?

Pour ce qui est du délai d’examen, la situation tend
de nouveau à se dégrader. Pendant quelques années,
l’application d’intérêts moratoires en cas de retard de
versement a pourtant permis de réduire considérable-
ment les délais d’examen.

Depuis 1996, les délais d’examen s’allongent de nou-
veau. L’intervenant demande quel est le montant des
intérêts moratoires qui ont été payés en 1997, 1998 et
1999.

Cela fait des années que l’on invoque l’argument se-
lon lequel les retards encourus sont dus au remplace-
ment des collaborateurs contractuels par du personnel
statutaire.

Cet argument ne paraît donc pas crédible.
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In de beleidsnota wordt bovendien gesteld dat er twee
consultancy-bureaus de dienst gaan doorlichten. Was
het echt noodzakelijk twee consultancy-bureaus in te
schakelen om vast te stellen wat er precies misloopt op
de dienst ? De spreker merkt in dit verband op dat de
vertraging toch ook voor een deel te wijten is aan de
slordige manier waarop bepaalde artsen sommige dos-
siers behandelen.

Op dit ogenblik is het nog steeds zo dat het bedrag
van de inkomensvervangende en de integratietegemoet-
komingen aan de gehandicapte wordt verminderd met
het bedrag van het inkomen van de gehandicapte zelf
en van zijn of haar echtgenoot of van de persoon met
wie hij of zij een huishouden vormt. Dit probleem is be-
ter gekend onder de naam « de prijs van de liefde ». In
zijn beleidsnota doet de minister de belofte dat er wel
maatregelen zullen worden genomen om voor de zwaarst
gehandicapte personen (categorie 3 en 4) het verlies
van de integratietegemoetkoming bij huwelijk of samen-
woning in te perken.

De spreker vindt dat de minister dit schrijnend pro-
bleem veel te geleidelijk wil aanpakken. Het is toch
aberrant dat een gehandicapte die samen met zijn/haar
partner een gezin wenst te vormen, hiervoor financieel
wordt gestraft. Deze onrechtvaardige situatie moet zo
snel mogelijk worden rechtgezet. Budgettaire overwe-
gingen zouden hier geen rol mogen spelen.

De spreker vindt het positief dat de beleidsnota aan-
dacht besteedt aan het recht op arbeid voor gehandi-
capten. Deze plannen blijven evenwel te vaag. Het voor-
nemen om de bestaande quota voor tewerkstelling van
gehandicapten in overheidsdiensten uit te breiden, is een
goede zaak.

Kan de minister zijn plannen op dit vlak concreter toe-
lichten ?

Met hoeveel eenheden zal het quotum worden uitge-
breid ?

In verband met de problematiek van de parkeerkaarten
is de spreker voorstander van het gegarandeerd parke-
ren.

Het belangrijkste is dat de gehandicapte de zeker-
heid krijgt dat hij over een parkeerplaats kan beschik-
ken. Dat voor deze voorbehouden parkeerplaatsen be-
taald moet worden, is van ondergeschikt belang.

In zijn beleid streeft de minister evenwel niet naar de
bevordering van het gegarandeerd parkeren, maar naar
een uitbreiding van het gratis parkeren.

Sommige zwaar mentaal gehandicapten kunnen geen
gebruik maken van het openbaar vervoer. De spreker
beseft dat het hier gaat om een bijzonder kleine groep
van gehandicapten. Ouders van dergelijke gehandicapte
kinderen hebben dus een wagen nodig om hun kinde-
ren te vervoeren. Waarom komen zij dan bij de aankoop
van een wagen niet in aanmerking voor de vrijstelling

Il est en outre dit dans la note de politique que deux
bureaux de consultance vont faire l’audit du service. Était-
il vraiment indispensable de faire appel à deux bureaux
de consultance pour déterminer ce qui ne va pas dans
le service ? L’intervenant fait observer à ce égard que
les retards sont aussi en partie imputables au manque
de soin avec lequel certains médecins traitent certains
dossiers.

Actuellement, le montant des allocations de rempla-
cement de revenus et d’intégration versées aux handi-
capés est toujours réduit du montant du revenu du han-
dicapé lui-même et de son époux ou épouse ou de la
personne avec laquelle il ou elle forme un ménage. Ce
problème est mieux connu sous l’appellation de « prix
de l’amour ». Dans sa note de politique générale, le mi-
nistre promet que des mesures seront effectivement pri-
ses pour limiter la perte de l’allocation d’intégration des
personnes les plus lourdement handicapés (catégories 3
et 4), qui sont mariées ou cohabitantes.

L’intervenant estime que le ministre aborde ce pro-
blème poignant beaucoup trop progressivement. Il est
tout de même aberrant qu’un handicapé qui souhaite
former une famille avec son ou sa partenaire soit finan-
cièrement pénalisé. Il doit être remédié à cette situation
injuste aussi rapidement que possible. Les considéra-
tions budgétaires ne devraient jouer aucun rôle en l’es-
pèce.

L’intervenant trouve positif que la note de politique
générale accorde de l’intérêt au droit au travail pour les
handicapés. Ces plans restent toutefois trop vagues. Le
projet d’augmenter le quota actuel en matière d’emploi
de handicapés dans les services publics est une bonne
chose.

Le ministre peut-il préciser ses plans dans ce do-
maine ?

De combien d’unités le quota sera-t-il augmenté ?

En relation avec la problématique des cartes de sta-
tionnement, l’intervenant est partisan du stationnement
garanti.

L’essentiel, c’est que le handicapé soit assuré de pou-
voir disposer d’une place de stationnement. Le fait que
ces places de stationnement réservées soient payantes
est secondaire.

Dans sa note, le ministre ne tend toutefois pas vers la
promotion du stationnement garanti, mais vers une ex-
tension du stationnement gratuit.

Certains handicapés mentaux profonds ne peuvent
pas utiliser les transports en commun. L’intervenant est
conscient qu’il s’agit en l’occurrence d’un groupe parti-
culièrement restreint de handicapés. Les parents de ces
enfants handicapés ont donc besoin d’une voiture pour
transporter leurs enfants. Pourquoi, lorsqu’ils achètent
une voiture, ne peuvent-ils dès lors bénéficier de l’exo-
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van verkeersbelasting en BTW ? Blinden en mensen met
een amputatie kunnen hier wel aanspraak op maken.

Het optreden van sommige controleartsen tegenover
gehandicapten die een aanvraag voor een tegemoetko-
ming hebben ingediend, is bijzonder krenkend. De spre-
ker beschikt over verscheidene getuigenissen. Het op-
treden van bepaalde controleartsen kan werkelijk niet
door de beugel. Is de minister van plan hiertegen op te
treden en heeft hij hierover reeds klachten ontvangen ?

De heer Jef Valkeniers (VLD) vindt de beschuldiging
van de heer Goutry aan het adres van de controleartsen
schromelijk overdreven. Zijn benadering is trouwens bij-
zonder eenzijdig. Sommige mensen overdrijven hun
handicap in de hoop een grotere tegemoetkoming te krij-
gen.

Mevrouw Greta D’Hondt (CVP) vestigt de aandacht
erop dat de inwerkingtreding van de categorie I in het
stelsel van de tegemoetkoming voor hulp aan bejaar-
den wordt uitgesteld tot januari 2001. De reden hiervoor
was dat de bevoegde dienst grondig zou worden
geïnformatiseerd met het oog op een efficiëntere wer-
king. Over deze informatisering rept de beleidsnota met
geen woord. Hoe ver staat het met het informatiserings-
proces ?

Mevrouw Annemie Van de Casteele (VU&ID) wenst
zich aan te sluiten bij de bedenkingen en opmerkingen
van mevrouw Annemie Descheemaeker en de heer Luc
Goutry.

Wat betreft de problematiek van de gehandicapte
personen wier tegemoetkoming drastisch wordt beperkt
als het gevolg van het feit dat ze zijn gaan samenwonen
met iemand die over een inkomen beschikt, zijn de maat-
regelen die in deze beleidsnota vermeld staan, onvol-
doende. Er moet meer mogelijk zijn dan wat in de be-
groting is voorzien.

Aangezien de gemeenschappen in het kader van het
bejaardenbeleid reeds over heel wat instrumenten be-
schikken, moet de overheveling van het stelsel van de
tegemoetkoming aan bejaarden naar de gemeenschap-
pen worden overwogen. In deze optiek is het weinig zin-
vol de inspanningen op het federale niveau op te drij-
ven.

Kan de minister de verdeelsleutel geven op basis
waarvan deze kredieten tussen Vlaanderen en Wallonië
worden verdeeld ?

Welke plannen heeft de regering in verband met de
zelfredzaamheidsverzekering, die pro memorie staat ver-
meld in de begroting van minister Vandenbroucke ?

In verband met de onderzoekstermijnen moet toch
eens duidelijk worden bepaald hoeveel tijd er minimaal
vereist is om een dergelijk onderzoek degelijk te laten
verlopen.

nération de la taxe de circulation et de la TVA ? Les aveu-
gles et les personnes ayant subi une amputation peu-
vent en effet en bénéficier.

L’intervention de certains médecins contrôleurs à
l’égard de handicapés ayant introduit une demande d’al-
location est particulièrement offensante. L’intervenant
dispose de différents témoignages à cet égard. L’inter-
vention de certains médecins contrôleurs est réellement
inadmissible. Le ministre a-t-il l’intention de sanctionner
ces interventions et a-t-il déjà reçu des plaintes à ce
sujet ?

M. Jef Valkeniers (VLD) estime que l’accusation for-
mulée par M. Goutry à l’encontre des médecins contrô-
leurs est tout à fait excessive. Son approche de la ques-
tion est d’ailleurs particulièrement unilatérale. Certaines
personnes exagèrent leur handicap dans l’espoir d’ob-
tenir une allocation plus importante.

Mme Greta D’Hondt (CVP) attire l’attention sur le fait
que l’entrée en vigueur de la catégorie I dans le régime
de l’allocation pour l’aide aux personnes âgées est re-
portée à janvier 2001. La raison invoquée pour ce faire
était que le service compétent serait entièrement infor-
matisé en vue d’accroître l’efficacité de son fonctionne-
ment. La note de politique ne fait nullement état de cette
informatisation. Où en est ce processus d’informatisa-
tion ?

Mme Annemie Van de Casteele (VU&ID) tient à se
rallier aux objections et aux observations formulées par
Mme Annemie Descheemaeker et M. Luc Goutry.

En ce qui concerne le problème des personnes
handicapées dont l’allocation est réduite de façon
drastique du fait qu’elles se sont mises en ménage avec
une personne disposant d’un revenu, les mesures
reprises dans la note de politique générale sont
insuffisantes.

Étant donné que les communautés disposent déjà de
nombreux instruments dans le cadre de la politique des
personnes âgées, il convient d’envisager le transfert de
l’allocation aux personnes âgées aux communautés.
Dans cette optique, il n’est guère utile d’augmenter les
efforts au niveau fédéral.

Le ministre peut-il communiquer la clef de répartition
des crédits entre la Flandre et la Wallonie ?

Quels sont les projets du gouvernement en ce qui
concerne l’assurance dépendance, qui est mentionnée
pour mémoire dans le budget du ministre Vanden-
broucke ?

En ce qui concerne les délais d’examen, il faut définir
une fois pour toutes clairement le temps minimum
nécessaire pour procéder sérieusement à un tel exa-
men.
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In de beleidsnota wordt aangestipt dat de uitgaven
toenemen omdat de bevolking beter geïnformeerd is over
de uitkeringen waarop ze aanspraak kan maken.

De spreekster was verwonderd dit te lezen.
Moet er niet eerder worden gestreefd naar een ambts-

halve toekenning van de uitkeringen waar de mensen
recht op hebben ?

Voor wat de plannen op het vlak van de sociale eco-
nomie betreft, moet de inbreng van het federaal niveau
toch bescheiden blijven. De grootste opdracht is hier
weggelegd voor het lokale en het gewestelijke niveau.
Voor de federale overheid is alleen een coördinerende
rol weggelegd.

De heer Jean-Jacques Viseur (PSC) vraagt zich af of
er een evaluatie heeft plaatsgevonden om na te gaan of
de tegemoetkoming voor hulp aan bejaarden wel afge-
stemd is op de reële behoeften van de bejaarden.

Sommige bejaarden met een gemiddeld of een be-
scheiden pensioen komen trouwens niet in aanmerking
voor een tegemoetkoming voor hulp aan bejaarden.

De lagere middenklasse dreigt volledig uit de boot te
vallen.

De spreker klaagt ook aan dat de tegemoetkoming
volledig of met tweederde verminderd wordt bij opname
in een openbare instelling. Vele bejaarden die in een
rusthuis verblijven, komen zo terecht in een situatie van
totale afhankelijkheid.

Er zou dan ook moeten worden gedacht aan een toe-
lage voor zelfredzaamheid als onderdeel van de sociale
zekerheid.

In verband met de problematiek van de « prijs van de
liefde » hebben de verenigingen voor gehandicapten er
steeds voor gepleit dat de integratietegemoetkoming zou
worden toegekend zonder dat er een onderzoek naar
de inkomsten aan wordt gekoppeld. Op dit vlak een on-
derscheid te maken tussen categorieën gehandicapten
is discriminerend.

Wat betreft de tewerkstelling van gehandicapte per-
sonen, moet het Parlement betrokken worden bij deze
discussie. De tewerkstelling van gehandicapten in open-
bare diensten moet ook op kwaliteit worden geëva-
lueerd. Men moet nagaan hoe deze gehandicapte me-
dewerkers worden opgevangen in de openbaredienst.

Mevrouw Zoé Genot (Agalev-Ecolo) stelt vast dat het
beleid op het vlak van sociale economie sterk verschilt
van gewest tot gewest. De federale overheid moet dus
zorgen voor een soepele kaderstructuur waarbinnen
ideeën kunnen worden uitgewisseld.

Moeten er voor de buurtdiensten specifieke collec-
tieve arbeidsovereenkomsten worden afgesloten of val-
len ze onder de bestaande CAO’s ?

Indien er fiscale stimuli worden gecreëerd voor
ethische financiële producten, moet duidelijk worden af-

La note de politique générale attribue l’augmentation
des dépenses au fait que la population est mieux
informée des indemnités auxquelles elle peut prétendre.

L’intervenante s’est étonnée de lire cette observation.
Ne faudrait-il pas plutôt s’efforcer de mettre en place

un système dans lequel les prestations auxquelles les
gens ont droit seraient octroyées d’office ?

Pour ce qui est des projets en matière d’économie
sociale, la contribution du niveau fédéral doit demeurer
modérée. La mission principale relève du niveau local
et régional. Le pouvoir fédéral n’a qu’un rôle de
coordination à remplir à en la matière.

M. Jean-Jacques Viseur (PSC) demande si l’on a pro-
cédé à une évaluation afin de vérifier si l’intervention
pour l’aide aux personnes âgées a été adaptée aux be-
soins réels des personnes âgées.

Certaines personnes âgées qui perçoivent une pen-
sion moyenne ou modique n’entrent du reste pas en li-
gne de compte pour l’aide aux personnes âgées.

La classe moyenne inférieure risque d’être complète-
ment éliminée du bénéfice de cette intervention.

L’intervenant déplore également le fait que l’interven-
tion est intégralement supprimée ou supprimée pour les
deux tiers en cas d’entrée dans un établissement pu-
blic. De nombreuses personnes âgées qui résident dans
une maison de repos, se retrouvent ainsi dans une si-
tuation de totale dépendance.

Il faudrait dès lors également penser à instaurer une
subvention d’autonomie en tant qu’élément de la sécu-
rité sociale.

En ce qui concerne la problématique du « Prix de
l’amour », les associations pour handicapés ont toujours
plaidé pour que l’allocation d’intégration soit accordée
sans examen des revenus. Établir une distinction sur ce
plan entre les handicapés est discriminatoire.

En ce qui concerne l’emploi des personnes handica-
pées, le Parlement doit être associé à ce débat. La mise
au travail des personnes handicapées dans les servi-
ces publics doit également évoluer sur le plan qualitatif.
Il faut examiner comment ces collaborateurs handica-
pés sont accueillis dans les services publics.

Mme Zoé Genot (Agalev-Ecolo) constate que la poli-
tique en matière d’économie sociale est très différente
d’une région à l’autre. L’autorité fédérale doit donc créer
un cadre structurel souple permettant les échanges
d’idées.

Les services de proximité doivent-ils faire l’objet de
conventions collectives de travail spécifiques ou relè-
vent-ils des CCT existantes ?

Si l’on crée des incitants fiscaux pour les produits fi-
nanciers éthiques, il convient de définir clairement les
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critères auxquels ces produits financiers doivent répon-
dre pour pouvoir prétendre à des incitants fiscaux.

C.  RÉPONSES DU VICE-PREMIER MINISTRE ET
MINISTRE DU BUDGET, DE L’INTÉGRATION SO-
CIALE ET DE L’ÉCONOMIE SOCIALE ET RÉPLIQUES

Le ministre de l’Intégration sociale et de l’Économie
sociale fait observer qu’en ce qui concerne le problème
du « Prix de l’Amour », un certain nombre de simula-
tions seront effectuées. Les simulations dont il dispose
actuellement sont très divergentes. Le ministre préco-
nise de faire preuve de circonspection. Un montant de
400 millions de francs belges est disponible pour les
catégories 3 et 4 sur une base annuelle. Étant donné
que les moyens sont limités, il s’agit de procéder de fa-
çon sélective.

M. Luc Goutry (CVP) propose dès lors de commen-
cer par les catégories 1 et 2, étant donné qu’il s’agit gé-
néralement des personnes qui sont confrontées au pro-
blème de retenue.

Le ministre fait également observer que le budget
prévu pour le secteur a été augmenté de 2 milliards de
francs belges.

Un délai d’examen de six mois est un délai accepta-
ble.

Les intérêts de retard s’élevaient à 3 millions de francs
belges en 1997, 7 millions de francs belges en 1998 et
10 millions de francs belges en 1999.

Deux bureaux de consultance ont été chargés du re-
engineering des services. Le coût total de l’opération
s’élève à 5 millions de francs belges.

Il n’est pas évident d’accorder d’office une allocation
aux handicapés. Un contrôle objectif reste indispensa-
ble.

Le ministre a l’intention de donner de nouveau une
formation aux médecins afin de permettre un traitement
plus aisé des dossiers. Il y a en effet de plus en plus de
dossiers incomplets. On constate donc, à ce niveau éga-
lement, des déficiences dans la circulation de l’informa-
tion. Aussi bien les handicapés que les médecins de-
vraient pouvoir faire part de leurs remarques auprès d’un
point de contact. En créant un tel point de contact, on
risque toutefois de multiplier encore les tracasseries
administratives.

En ce qui concerne le droit au travail des personnes
handicapées, le ministre estime qu’il faut se montrer pru-
dent. Il faut en effet éviter que cette forme d’activation
soit ressentie comme une menace par les handicapés.
Pour ce qui est de l’occupation de handicapés par les
pouvoirs publics, le ministre se refuse à se baser sur
des pourcentages, mais entend rechercher des niches
dans lesquelles on peut employer des handicapés. La

gebakend aan welke criteria deze financiële producten
moeten beantwoorden om aanspraak te kunnen maken
op fiscale stimuli.

C.  ANTWOORDEN VAN DE VICE-EERSTE MINIS-
TER EN MINISTER VAN BEGROTING, MAATSCHAP-
PELIJKE INTEGRATIE EN SOCIALE ECONOMIE EN
REPLIEKEN

De minister van Maatschappelijke Integratie en So-
ciale Economie merkt op dat er in verband met de pro-
blematiek van « De prijs van de liefde » een aantal si-
mulaties zullen worden uitgevoerd. De simulaties waar-
over de minister op dit ogenblik beschikt, lopen sterk
uiteen. De minister pleit voor een voorzichtige aanpak.
Op jaarbasis is er 400 miljoen Belgische frank voor de
categorie 3 en 4 voorzien. Aangezien de middelen be-
perkt zijn, moet er selectief worden gewerkt.

De heer Luc Goutry (CVP) stelt daarop voor om te
starten met categorie 1 en 2 omdat dit doorgaans de
personen zijn die met het probleem van afhouding te
maken hebben.

De minister merkt ook op dat het budget voor de sec-
tor met 2 miljard Belgische frank is opgetrokken.

Zes maanden is een aanvaardbare onderzoekster-
mijn.

De verwijlintresten bedroegen 3 miljoen Belgische
frank in 1997, 7 miljoen Belgische frank in 1998 en 10 mil-
joen Belgische frank in 1999.

Voor de re-engineering van de diensten zijn er
2 consultancy-bureaus aangesteld. De totale kostprijs
hiervoor bedraagt 5 miljoen Belgische frank.

Het ambtshalve toekennen van een tegemoetkoming
aan gehandicapten is niet evident. Hier blijft een vorm
van objectieve controle noodzakelijk.

De minister is van plan opnieuw opleiding te geven
aan de artsen om tot een vlottere afhandeling van de
dossiers te komen. Steeds meer dossiers zijn trouwens
onvolledig. Dus ook op dit vlak schort er wat aan de
informatiedoorstroming. Zowel gehandicapten als artsen
zouden met hun opmerkingen terecht moeten kunnen
bij een meldpunt. Het gevaar is evenwel dat door de
oprichting van zo’n meldpunt de administratieve romp-
slomp nog meer zal toenemen.

Inzake het recht op arbeid van mensen met een han-
dicap is de minister voorstander van een voorzichtige
aanpak. Er moet namelijk worden vermeden dat deze
vorm van activering bedreigend overkomt bij de gehan-
dicapten. Op het vlak van de tewerkstelling bij de over-
heid wil de minister niet werken met percentages maar
wil hij op zoek gaan naar geschikte niches waar men
gehandicapten kan tewerkstellen. De gelijktijdige uitvoe-
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mise en œuvre simultanée du plan Copernic risque tou-
tefois de compliquer quelque peu cette opération.

Le fil conducteur qui doit guider l’élaboration d’une
nouvelle procédure pour l’attribution de cartes de sta-
tionnement doit être l’ampleur des problèmes de mobi-
lité des intéressés. Il faut toutefois éviter d’aboutir à des
procédures administratives d’une complexité excessive.
Il est donc exclu d’attribuer les cartes à titre individuel.

Il a été convenu qu’au cours de la période de démar-
rage du système de budget d’assistance personnel, le
handicapé à qui un tel budget serait octroyé ne perdrait
pas son allocation d’intégration.

L’informatisation continue de poser des problèmes.
Le projet TETRA/COHAN a été finalisé comme prévu,
mais on a constaté de nouveaux problèmes au moment
de le tester. Le ministre a fait part de son déplaisir de
constater que le calendrier n’avait pas été respecté et il
fait remarquer qu’il ne peut tout de même pas écrire lui-
même le programme.

Le report visant à éviter qu’il faille apporter des adap-
tations tant dans l’application existante que dans la nou-
velle. L’administration avait demandé expressément ce
report, dont il s’avère après coup qu’il n’a rien résolu. Au
1er janvier, la catégorie I entrera en vigueur — certes
pas dans des conditions optimales.

La clef de répartition de l’allocation d’aide aux per-
sonnes âgées atteint 70 % pour la Flandre et 30 % pour
la Wallonie. Cela peut s’expliquer par le degré d’activité
plus important des associations flamandes et par la dif-
férence démographique.

Le ministre est également d’avis qu’une politique glo-
bale dans le domaine des personnes âgées doit être
menée au niveau fédéral.

En ce qui concerne la création d’une assurance dé-
pendance, défendue par M. Viseur, une sélectivité res-
tera nécessaire au sein de la sécurité sociale également.

Sur le plan de l’économie sociale, on a délibérément
opté pour un certain flou. Le rôle du pouvoir fédéral est
essentiellement stimulateur et coordonnateur. Dans l’ac-
cord de coopération avec les trois régions, il a été expli-
citement indiqué que chaque région pouvait placer ses
propres accents. En Wallonie, l’accent est mis sur l’inté-
gration, à Bruxelles, sur les services de proximité et en
Flandre sur les centres sociaux d’incubation.

Les régions peuvent s’échanger des idées. C’est ainsi
que des centres de récupération seront créés également
en Wallonie.

On n’a pas encore établi dans quelle commission
paritaire, les comités de quartier seront abordés.

Soixante-deux pour cent des demandes d’allocations
d’intégration sont agréés, contre 70 % des demandes
d’allocations d’aide aux personnes âgées.

ring van het Copernicusplan kan deze operatie enigs-
zins bemoeilijken.

De leidraad bij het uittekenen van een nieuwe proce-
dure voor de toekenning van de parkeerkaarten moet
de mobiliteitsnood zijn van de betrokkenen. Men moet
evenwel vermijden terecht te komen in loodzware admi-
nistratieve complexe procedures. Individuele toekenning
is dus uitgesloten.

Er werd afgesproken dat tijdens de opstartperiode van
het zelfstandig assistentie budget de gehandicapte aan
wie een zelfstandig assistentiebudget wordt toegekend,
zijn integratietegemoetkoming niet zal verliezen.

De informatisering blijft voor problemen zorgen. Het
project TETRA/COHAN was afgerond zoals voorzien,
maar bij het proefdraaien heeft men nieuwe problemen
vastgesteld. De minister heeft zich kwaad gemaakt over
het niet-respecteren van de timing en hij merkt hierbij op
dat hij toch niet zelf het programma kan schrijven.

Het uitstel was ingegeven om te vermijden dat zowel
in de bestaande als in de nieuwe toepassing aanpassin-
gen moesten gebeuren. De administratie had dit uitdruk-
kelijk gevraagd. Achteraf beschouwd heeft het uitstel
niets opgelost. Op 1 januari zal de categorie I — welis-
waar niet in optimale omstandigheden — in werking tre-
den.

De verdeelsleutel voor de tegemoetkoming voor hulp
aan bejaarden bedraagt 70 % voor Vlaanderen en 30 %
voor Wallonië. Dit kan verklaard worden door de grotere
activiteitsgraad van de Vlaamse verenigingen en door
het demografisch verschil.

De minister is het ermee eens dat er ook op federaal
niveau een globaal bejaardenbeleid moet worden ge-
voerd.

Bij het creëren van een zelfredzaamheidsverzekering
waarvoor de heer Viseur pleitte, zal ook binnen de so-
ciale zekerheid selectiviteit noodzakelijk blijven.

Op het vlak van de sociale economie is er met opzet
gekozen voor een zekere vaagheid. De rol van de fede-
rale overheid is hier in de eerste plaats stimuleren en
coördineren. In het samenwerkingsakkoord met de drie
gewesten is expliciet vastgesteld dat elk gewest zijn ei-
gen accenten mag leggen. In Wallonië ligt de nadruk op
integratie, in Brussel op de buurtdiensten en in Vlaan-
deren op sociale incubatiecentra.

De gewesten kunnen onderling ideeën uitwisselen.
Zo zullen nu ook in Wallonië kringloopcentra worden
opgericht.

In welk paritair comité de buurtcomités ter sprake
zullen komen, ligt nog niet vast.

62 % van de aanvragen van de integratietegemoet-
komingen is positief, terwijl 70 % van de aanvragen voor
een tegemoetkoming voor hulp aan bejaarden positief
is.
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AVIS / VOTES

La commission émet, par 9 voix contre une et 4 abs-
tentions, un avis favorable sur la section 26 partim : « Po-
litique des handicapés et Économie sociale » du projet
de budget général des dépenses pour l’année budgé-
taire 2001.

La rapporteuse, Le président,

Pierrette CAHAY-ANDRÉ Joos WAUTERS

ADVIES / STEMMINGEN

De commissie brengt met 9 stemmen tegen 1 en 4 ont-
houdingen een gunstig advies uit over sectie 26 partim :
« Gehandicaptenbeleid en Sociale Economie » van het
ontwerp van algemene uitgavenbegroting voor het
begrotingsjaar 2001.

De rapporteur, De voorzitter,

Pierrette CAHAY-ANDRÉ Joos WAUTERS
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ADVIES
over sectie 26  —

partim Volksgezondheid en Leefmilieu

______

VERSLAG
NAMENS DE COMMISSIE

VOOR DE VOLKSGEZONDHEID, HET
LEEFMILIEU EN DE MAATSCHAPPELIJKE

HERNIEUWING UITGEBRACHT DOOR
MEVROUW Maggie DE BLOCK

EN MEVROUW Michèle GILKINET
________

 DAMES EN HEREN,

Uw commissie heeft dit ontwerp van begroting en de
beleidsnota’s besproken tijdens haar vergaderingen van
21 en 28 november en 5 december 2000.

Opmerking vooraf

Dit verslag bevat de bespreking van de volgende
hoofdstukken : Leefmilieu, Dierenwelzijn, Federaal
Agentschap voor de Veiligheid van de Voedselketen,
Maatschappelijke Integratie, Oorlogsslachtoffers en
Grootstedenbeleid. Het onderdeel « volksgezondheid »
werd op 5 december 2000 in verenigde commissies be-
sproken met de commissie voor de Sociale Zaken. Over
dat onderdeel is een afzonderlijk verslag opgesteld dat
ook als bijlage gaat bij het verslag van de commissie
voor de Financiën en de Begroting.

AVIS
sur la section 26  —

partim Santé publique et Environnement

______

RAPPORT
FAIT AU NOM DE LA COMMISSION

DE LA SANTÉ PUBLIQUE, DE L’ENVIRONNEMENT
ET DU RENOUVEAU DE LA SOCIÉTÉ

PAR MMES Maggie DE BLOCK  ET
Michèle GILKINET

________

MESDAMES, MESSIEURS,

Votre commission a examiné le présent projet de bud-
get ainsi que les notes de politique générale au cours de
ses réunions des 21 et 28 novembre 2000 et 5 décem-
bre 2000.

Remarque préliminaire

Le présent rapport contient la discussion des chapi-
tres suivants : Environnement, Bien-être des animaux,
Agence fédérale pour la sécurité de la chaîne alimen-
taire, Intégration sociale, Victimes de guerre et Politique
des grandes villes. Le volet « santé publique » a été
examiné en commissions réunies avec la commission
des Affaires sociales le 5 décembre 2000. La discus-
sion de ce volet fait l’objet d’un rapport séparé qui est
également repris en annexe du rapport de la commis-
sion des Finances et du Budget.
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I.  —  SANTÉ PUBLIQUE ET ENVIRONNEMENT

A.  —  EXPOSÉ INTRODUCTIF DE MME MAGDA
AELVOET, MINISTRE DE LA PROTECTION DE LA

CONSOMMATION, DE LA SANTÉ PUBLIQUE ET DE
L’ENVIRONNEMENT (AGALEV-ECOLO)

La ministre se réfère à sa note de politique générale
(DOC 50 0905/008).

En ce qui concerne le problème de la vache folle et
des farines animales, elle communique à la commission
les dernières décisions de l’Union européenne, prises
dans la nuit du 20 au 21 novembre 2000.

Au 1er juillet 2001, le test de dépistage ESB sera gé-
néralisé à tous les bovins de plus de 30 mois destinés à
l’abattage. Le test sera pratiqué dès le 1er janvier 2001
sur tous les bovins « à risque » âgés de plus de 30 mois
entrant normalement dans la chaîne alimentaire.

Les cadavres d’animaux impropres à la consomma-
tion ne pourront plus être réduits en farines destinées à
l’alimentation animale. Il appartient au comité vétérinaire
de déterminer les modalités d’application de ces mesu-
res.

Il a été décidé que des moyens financiers devaient
être dégagés pour le co-financement du test.

Différents États membres ont décidé de prendre des
mesures nationales unilatérales. Ainsi, la France s’est
interdit d’exporter des produits qui sont prohibés sur son
propre territoire. Il s’agit des farines à base de viande et
d’os et des « T-bone steaks » (côtes à l’os). Sur la base
de l’avis du Comité scientifique, la commission décidera
d’ici le 30 novembre 2000 si l’Italie, l’Espagne et l’Autri-
che, qui ont décrété un embargo sur les exportations
françaises, devront le lever. La commission enverra des
experts vétérinaires et en alimentation dans les États
membres pour vérifier si leur législation est efficace et
bien appliquée.

B.  —  DISCUSSION

1.  Agence fédérale pour la sécurité de la chaîne
alimentaire

M. Luc Paque (PSC) relève que des crédits de l’ordre
de 478,8 millions de francs belges sont inscrits pour
l’Agence fédérale pour la sécurité de la chaîne alimen-
taire. Il déplore qu’aucune explication ne soit fournie dans
la justification du budget général des Dépenses sur l’af-
fectation d’un tel montant. Il demande de quelle manière
ces crédits ont été estimés dès lors que jusqu’à présent
les services des administrations concernées n’ont pas
encore été transférés à l’Agence.

I.  —  VOLKSGEZONDHEID EN LEEFMILIEU

A.  —  INLEIDING VAN DE MINISTER VAN
CONSUMENTENZAKEN, VOLKSGEZONDHEID EN

LEEFMILIEU (AGALEV-ECOLO)

De minister verwijst naar haar beleidsnota (DOC 50
0905/008).

In verband met het probleem van de gekke koeien en
het dierenmeel brengt zij de jongste beslissingen van
de Europese Unie ter kennis, die zijn genomen in de
nacht van 20 op 21 november 2000.

De BSE-opsporingstest zal op 1 juli 2001 worden
veralgemeend tot alle slachtrunderen die ouder zijn dan
30 maanden. De test zal reeds vanaf 1 januari 2000
worden uitgevoerd op alle « risico »-runderen van meer
dan 30 maanden die normaal gezien in de voedselketen
terechtkomen.

De karkassen van dieren die niet geschikt zijn voor
consumptie zullen niet langer mogen worden verwerkt
tot meel dat bestemd is voor dierenvoeder. Het veteri-
nair comité zal de nadere regels voor de toepassing van
die maatregelen moeten vaststellen.

Er is beslist dat financiële middelen moeten worden
vrijgemaakt voor de medefinanciering van de test.

Verscheidene lidstaten hebben beslist unilaterale na-
tionale maatregelen te nemen. Frankrijk legt bijvoorbeeld
een verbod op de uitvoer van de producten die op zijn
eigen grondgebied verboden zijn. Het betreft meel op
basis van vlees en beenderen alsmede T-bone steaks.
De Commissie zal op grond van het advies van het
Wetenschappelijk Comité vóór 30 november 2000 be-
slissen of Italië, Spanje en Oostenrijk het embargo zul-
len moeten opheffen dat ze op de Franse uitvoer heb-
ben gelegd. De commissie zal deskundigen inzake keu-
ring en voeding naar de lidstaten sturen om na te gaan
of hun wetgeving doeltreffend is en of ze daadwerkelijk
wordt toegepast.

B.  —  BESPREKING

1.  Federaal Agentschap voor de veiligheid van de
voedselketen

De heer Luc Paque (PSC) wijst erop dat ten behoeve
van het Federaal Agentschap voor de veiligheid van de
voedselketen kredieten zijn opgenomen ten belope van
478,8 miljoen Belgische frank. Hij betreurt dat in de ver-
antwoording van de algemene uitgavenbegroting geen
uitleg wordt gegeven over de bestemming van een der-
gelijk bedrag. Hij vraagt hoe die kredieten werden ge-
raamd aangezien de diensten van de betrokken admini-
straties nog niet naar het Agentschap zijn overgeheveld.
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De quels postes budgétaires proviennent ces crédits ?
Le principe de neutralité budgétaire a-t-il bien été res-
pecté ?

En réponse à différentes questions parlementaires,
la ministre a déclaré qu’un avant-projet d’arrêté royal
relatif au transfert du personnel de la DG4 et de la DG5
avait été transmis au ministre de la Fonction publique.
Quelles sont les modalités de transfert définies pour
chacune de ces directions générales ? Quelles en sont
les implications budgétaires ? Quel est l’avis de l’ins-
pection des finances à cet égard ? Quelle sera l’affecta-
tion précise des crédits pour l’année 2001 ? Pour quels
projets les crédits seront-ils d’abord utilisés ? Quelles
sont les projections budgétaires pour les prochaines
années ?

M. Paque se réfère aux déclarations de l’administra-
teur-délégué de l’Agence selon lesquelles celui-ci pro-
pose que les entreprises devraient apporter leur contri-
bution financière à l’Agence selon une formule de bo-
nus malus. Ainsi, les entreprises qui pourront démontrer
qu’elles ont bien suivi les règles en vigueur au cours
d’une période déterminée bénéficieraient d’un tarif plus
avantageux. La ministre peut-elle confirmer cette infor-
mation ? Dans l’affirmative, comment cette mesure sera-
t-elle mise en œuvre, qui en fixera les règles, et les cri-
tères et comment le contrôle sera-t-il effectué ?

Mme Madga De Meyer (SP) déplore la lenteur avec
laquelle l’Agence est mise en place. Compte tenu de la
crise de la vache folle, il serait urgent de pouvoir diffuser
des informations objectives à l’égard des consomma-
teurs. Les organisations de consommateurs sont sub-
mergées de demandes d’information. Il est urgent qu’un
plan de communication soit installé. L’intervenante de-
mande s’il est vraiment nécessaire d’attendre que le
comité d’avis soit installé pour mettre en place ce plan
de communication.

Ne pourrait-on, par exemple, envisager l’ouverture
d’un site web ou l’installation d’un point de contact.

Mme Annemie Van de Casteele (VU&ID) s’étonne du
peu de moyens prévus pour l’Agence (478 millions de
francs belges). Ces crédits sont dérisoires par rapport
au budget de l’IEV. Elle constate que le budget de l’Ins-
pection des denrées alimentaires est réduit et que la
part substantielle du budget de l’Agence est fournie par
le ministère de l’Agriculture.

En ce qui concerne la dotation à l’Agence, la Cour
des comptes fait remarquer que la loi du 4 février 2000
portant création de l’Agence fédérale pour la sécurité de
la chaîne alimentaire, contient un ensemble de disposi-
tions importantes dont l’exécution doit être réalisée par
des arrêtés royaux délibérés en Conseil des ministres
et que tel n’a pas encore été le cas à ce jour. Dès lors,
eu égard à l’absence de ces arrêtés d’exécution, il n’ap-

Van welke begrotingsposten zijn die kredieten afkom-
stig ? Is het principe van de begrotingsneutraliteit in acht
genomen ?

De minister heeft in antwoord op verschillende parle-
mentaire vragen aangegeven dat een voorontwerp van
koninklijk besluit betreffende de overheveling van het
personeel van DG4 en DG5 aan de minister van
Ambtenarenzaken en Modernisering van de Openbare
Besturen werd overgezonden. Wat zijn de nadere re-
gels die inzake overheveling voor elk van die directora-
ten-generaal zijn vastgesteld ? Welke budgettaire impli-
caties brengt dat met zich ? Wat is het standpunt van de
Inspectie van Financiën terzake ? Wat is de precieze
bestemming van de kredieten voor het jaar 2001 ? Voor
welke projecten zullen de kredieten in eerste instantie
worden aangewend ? Wat zijn de begrotingsprognoses
voor de komende jaren ?

De heer Paque verwijst naar de verklaringen van de
gedelegeerd bestuurder van het Agentschap, die voor-
stelt dat de ondernemingen volgens een bonus-
malusregeling financieel bijdragen aan het Agentschap.
De ondernemingen die kunnen aantonen dat ze gedu-
rende een bepaalde periode de vigerende regels heb-
ben toegepast, zouden dan een verlaagd tarief kunnen
genieten. Kan de minister die informatie bevestigen ?
Zo ja, hoe zal die maatregel worden toegepast, wie zal
de nadere regels en de criteria bepalen, en hoe zal de
controle worden uitgevoerd ?

Mevrouw Magda De Meyer (SP) betreurt de traag-
heid bij de oprichting van het Agentschap. Gelet op de
gekke-koeiencrisis zou dringend objectieve informatie
moeten kunnen worden verspreid ten behoeve van de
consumenten. De consumentenorganisaties worden
overstelpt met vragen om inlichtingen. Er moet dringend
worden gezorgd voor een communicatieplan. De spreek-
ster vraagt of werkelijk op de installatie van het advies-
comité moet worden gewacht om dat communicatieplan
op te stellen.

Zou bijvoorbeeld niet kunnen worden gedacht aan een
website of aan een contactpunt ?

Mevrouw Annemie Van de Casteele (VU&ID) is ver-
baasd dat zo weinig middelen worden uitgetrokken voor
het Agentschap (478 miljoen Belgische frank). Die kre-
dieten zijn onbeduidend ten aanzien van de begroting
van het IVK. Ze constateert dat de begroting van de
Eetwareninspectie wordt verlaagd en dat het grootste
gedeelte van de begroting van het Agentschap voor re-
kening van het ministerie van Landbouw komt.

Het Rekenhof merkt in verband met de dotatie aan
het Agentschap op dat de wet van 4 februari 2000 hou-
dende oprichting van het Federaal Agentschap voor de
veiligheid van de voedselketen een reeks belangrijke
bepalingen bevat waaraan uitvoering moet worden ge-
geven aan de hand van besluiten vastgesteld na over-
leg in de Ministerraad, en dat zulks nog niet het geval is.
Gelet op het uitblijven van die uitvoeringsbesluiten is het
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paraît pas clairement quelles ont été les modalités de
calcul de la dotation à l’Agence. Il n’apparaît pas davan-
tage comment il serait possible de justifier le retrait de
moyens budgétaires du ministère des Classes moyen-
nes et de l’Agriculture du point de vue de la continuité
du service public, compte tenu du taux élevé d’utilisa-
tion de ces moyens budgétaires.

Mme Van de Casteele souhaite relayer cette ques-
tion de la Cour des comptes et attend des précisions de
la ministre sur le financement de l’Agence et en particu-
lier sur le transfert des moyens de fonctionnement et du
personnel. Jusqu’à présent, on ne connaît toujours pas
le nombre de personnes qui seront transférées du mi-
nistère de l’Agriculture vers l’Agence.

Il en va de même pour le programme CONSUM (Con-
taminant Surveilance system) qui concerne également
les deux ministères. Ici aussi, la Cour des comptes sou-
ligne que le 3 mars, le Conseil des ministres a approuvé
le volet Agriculture du programme CONSUM. Le minis-
tère a demandé à cet effet une augmentation des cré-
dits à concurrence de 56,6 millions de francs belges pour
du personnel contractuel. Or, la Cour des comptes cons-
tate qu’aucun crédit n’a été inscrit dans le projet de bud-
get et l’intervenante se demande dès lors dans quelle
mesure il est toujours garanti que le programme
CONSUM sera opérationnel.

Mme Van de Casteele relève que le budget de l’IEV
présente un déficit. En effet, les dépenses pour 2001
sont estimées à 1 896 millions de francs belges alors
que les recettes ne seront que de 1 738 millions de francs
belges. De quelle manière la ministre prévoit-elle de com-
bler ce déficit ?

En outre, malgré ce déficit annoncé, une augmenta-
tion substantielle des droits d’expertise est prévue. Il
apparaît que le secteur conteste ces droits. A-t-il été
consulté avant la décision d’augmentation ? Le système
des droits d’expertise va-t-il être modifié ou s’agit-il ici
d’une simple indexation du montant des droits ?

Se ralliant aux propos de M. Paque, l’intervenante se
réfère également à l’intention de l’administrateur délé-
gué de l’Agence d’instaurer un système de bonus ma-
lus pour les entreprises qui satisferont aux exigences
d’un contrôle intégral de la chaîne alimentaire.

Enfin, elle demande si des crédits sont prévus dans
le budget pour financer les tests ESB qui devront être
effectués sur les animaux à risque.

2.  Environnement

M. Paque relève que la ministre a l’intention, dans le
cadre de la présidence européenne, d’encourager la taxe
énergétique CO

2
. Il demande s’il s’agit bien là de la vo-

derhalve niet duidelijk hoe de dotatie van het Agentschap
werd berekend. Evenmin is duidelijk hoe uit het oogpunt
van de continuïteit van de openbare dienst zou kunnen
worden verantwoord dat begrotingsmiddelen worden
onttrokken aan het ministerie van Middenstand en Land-
bouw, rekening houdend met de hoge benuttingsgraad
van die middelen.

Mevrouw Van de Casteele neemt die vraag van het
Rekenhof over en verwacht van de minister nadere in-
lichtingen over de financiering van het Agentschap en in
het bijzonder over de overheveling van de werkingsmid-
delen en het personeel. Tot nu toe is nog steeds niet
bekend hoeveel personeel van het ministerie van Land-
bouw naar het Agentschap zal worden overgeheveld.

Hetzelfde geldt voor het CONSUM-programma (Con-
taminant Surveilance system) dat eveneens op de beide
ministeries betrekking heeft. Ook in dit verband wijst het
Rekenhof erop dat de Ministerraad op 3 maart het on-
derdeel Landbouw van het CONSUM-programma heeft
goedgekeurd. Het ministerie heeft daartoe een verho-
ging van de kredieten gevraagd ten belope van 56,6 mil-
joen Belgisch frank ten behoeve van werknemers onder
arbeidsovereenkomst. Het Rekenhof stelt echter vast dat
in de ontwerpbegroting in geen enkel krediet wordt voor-
zien en de spreekster vraagt zich dan ook af in hoeverre
de uitvoering van het CONSUM-programma nog is ge-
waarborgd.

Mevrouw Van de Casteele attendeert erop dat de
begroting van het IVK een tekort vertoont. De uitgaven
worden voor 2001 immers op 1 896 miljoen Belgische
frank geraamd terwijl de ontvangsten slechts 1 738 mil-
joen Belgische frank bedragen. Hoe denkt de minister
dat tekort te dekken ?

Ondanks het aangekondigde tekort wordt anderzijds
een aanzienlijke verhoging van de keuringsrechten voor-
zien. Blijkbaar worden die rechten door de sector aan-
gevochten. Is de sector geraadpleegd alvorens tot ver-
hoging werd beslist ? Zal de regeling van de keurings-
rechten worden gewijzigd of gaat het om een loutere
indexatie van de bedragen van de rechten ?

De spreekster stemt in met wat de heer Paque heeft
gezegd en ook zij verwijst naar het voornemen van de
gedelegeerd bestuurder van het Agentschap om een
bonus-malusregeling in te voeren voor de ondernemin-
gen die voldoen aan de vereisten van een integrale con-
trole van de voedselketen.

Tot slot vraagt zij of de begroting voorziet in kredieten
om de BSE-tests te financieren die zullen moeten wor-
den uitgevoerd op de risicodieren.

2.  Milieu

De heer Luc Paque (PSC) merkt op dat de minister in
het kader van het Europees voorzitterschap van plan is
de heffing van de CO

2
-energiebelasting aan te moedi-
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lonté du gouvernement et si tel est le cas de quelle ma-
nière la ministre compte appliquer cette taxe.

Dans la note de politique générale, la ministre estime
qu’il faudrait un plan de mobilité durable. M. Paque
s’étonne que la ministre se rende compte si tardivement
de la nécessité d’un tel plan. Il signale que la vice-pre-
mier ministre et ministre de la Mobilité et des Transports
annonce ce plan depuis bientôt un an. Il espère que ce
plan sera communiqué dans les prochaines semaines.

Mme De Meyer déplore le caractère trop vague de la
note de politique générale et demande dès lors des pré-
cisions sur différents points.

Elle souligne que la Belgique dispose de la possibilité
technique d’exécuter certaines clauses du protocole sur
la bio-sécurité. Il s’agirait d’un premier pas vers la ratifi-
cation. Dans quel délai, la ministre envisage-t-elle de
ratifier ce protocole ?

Mme De Meyer déplore le manque de précision de la
liste des priorités avancées par la ministre pour la prési-
dence belge de la Commission européenne. En outre,
elle fait remarquer que certaines des priorités citées dans
la liste seront probablement déjà dépassées au moment
ou débutera la présidence belge, comme par exemple,
les rejets d’oxyde d’azote par les installations de chauf-
fage, l’ozone et l’eau.

L’intervenante estime que la priorité doit être accor-
dée à des domaines où la Belgique fait encore figure de
mauvais élève, à savoir la plate-forme nationale relative
aux émissions. Elle plaide également pour qu’une at-
tention particulière soit accordée aux thèmes suivants :
la responsabilité pour les dommages causés à l’envi-
ronnement, les taxes environnementales et les énergies
renouvelables. Elle demande que la Belgique use de
son influence pour faire inscrire ces points à l’agenda
européen.

En ce qui concerne le responsabilité pour les dom-
mages causés à l’environnement, la Belgique pourrait
commencer par signer la convention de Lugano.

Pour l’intervenante, la taxe énergétique CO
2
 doit être

prioritaire.
Les perspectives relatives à la qualité de l’air sont trop

vaguement décrites dans la note de politique. Il en va de
même pour les modes de production et de consomma-
tions durables. La ministre peut-elle préciser quelles sont
ses intentions dans ces domaines.

Mme De Meyer se réjouit de lire dans la note que la
ministre envisage de renforcer le secrétariat du CCPIE
(Comité de coordination de la politique internationale de
l’environnement) en ressources humaines et en moyens
de fonctionnement. Quelles sont les mesures concrètes
envisagées ?

En ce qui concerne une politique des produits inté-
grée, Mme De Meyer déplore l’absence d’un plan direc-
teur sur les produits. Or, selon le plan fédéral de déve-

gen. Hij vraagt zich af of dat wel degelijk de wil van de
regering is en zo ja, hoe de minister die belasting denkt
te heffen.

In de beleidsnota stelt de minister dat er een plan voor
duurzame mobiliteit nodig is. De heer Paque is verbaasd
dat de minister zich er zo laat rekenschap van geeft dat
een dergelijk plan nodig is. Hij geeft aan dat de vice-
eerste minister en minister van Mobiliteit en Vervoer dat
plan sinds bijna een jaar aankondigt en hoopt dat het de
komende weken bekend zal worden gemaakt.

Mevrouw Magda De Meyer (SP) betreurt dat de
beleidsnota te vaag is en vraagt derhalve op verschil-
lende punten om opheldering.

Zij onderstreept dat België over de technische moge-
lijkheid beschikt om bepaalde clausules van het proto-
col over bioveiligheid uit te voeren. Het zou gaan om
een eerste stap naar bekrachtiging. Binnen welke ter-
mijn denkt de minister dat protocol te bekrachtigen ?

Mevrouw De Meyer betreurt het gebrek aan precisie
in de prioriteitenlijst die de minister voor het Belgische
voorzitterschap van de Europese Unie naar voren heeft
geschoven. Zij merkt bovendien op dat sommige priori-
teiten op de lijst bij de aanvang van het Belgische voor-
zitterschap vermoedelijk al voorbijgestreefd zullen zijn,
zoals de uitstoot van stikstofoxide door verwarmings-
installaties, ozon en water.

De spreekster vindt dat voorrang moet worden gege-
ven aan gebieden waar België nog een slechte leerling
is, namelijk het nationaal emissieplatform. Zij pleit er ook
voor dat bijzondere aandacht wordt besteed aan de vol-
gende thema’s : milieuaansprakelijkheid, milieuheffingen
en hernieuwbare energiebronnen. Zij vraagt dat België
zijn invloed zou aanwenden om die aspecten op de Euro-
pese agenda te plaatsen.

Wat milieuaansprakelijkheid betreft, zou België ermee
kunnen beginnen de overeenkomst van Lugano te on-
dertekenen.

Voor de spreekster moet de CO
2
-energieheffing

prioritair zijn.
De beleidsnota is te vaag over de vooruitzichten in

verband met de luchtkwaliteit. Hetzelfde geldt voor de
productiewijzen en de duurzame-ontwikkelingspatronen.
Kan de minister preciseren wat op dat gebied haar plan-
nen zijn?

Mevrouw De Meyer is verheugd in de nota te lezen
dat de minister van plan is het secretariaat van het CCIM
(Coördinatiecomité internationaal milieubeleid) op het
stuk van de personele en de werkingsmiddelen te ver-
sterken. Welke maatregelen heeft ze concreet op het
oog ?

Omtrent het geïntegreerd productbeleid betreurt me-
vrouw De Meyer dat er inzake producten geen richtplan
is. Volgens het federaal plan inzake duurzame ontwik-
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loppement durable, ce plan directeur devrait être prêt
pour le mois de septembre 2001. Qu’en est-il ?

Quel est le délai prévu pour la conclusion des accords
sectoriels ? L’intervenante dénonce la lenteur et la lour-
deur du système des accords sectoriels et aurait pré-
féré que les mesures soient prises par le biais d’arrêtés
royaux.

Où en est la procédure pour l’attribution du label Eco-
Soc. ? Il est important que ce label soit attribué rapide-
ment.

Mme De Meyer rappelle que la Belgique tolère un très
grand nombre de produits chimiques, ce qui entraîne
des problèmes divers tant sur le plan de l’environne-
ment que sur le plan de la santé. Qu’en est-t-il de la
réduction du nombre de ces produits chimiques ?

L’intervenante plaide en faveur de l’élaboration rapide
de normes d’émissions pour les antennes GSM.

En ce qui concerne le lien entre l’environnement et la
santé, Mme De Meyer déplore que le plan environne-
ment et santé ne soit pas mentionné dans la note de
politique. Conformément au plan fédéral de développe-
ment durable, ce plan devrait être prêt en 2000. Que
compte faire la ministre à ce sujet ? Dans quelle mesure
l’enquête réalisée en Flandre sur ce sujet sera-t-elle in-
tégrée dans la plan ?

Enfin, l’intervenante rappelle que la loi sur la protec-
tion du milieu marin a été adoptée il y a deux ans et que
les arrêtés d’exécution sont en cours de rédaction. Elle
demande si ces arrêtés tiendront compte des recom-
mandations formulées dans le rapport du gouverneur
Breyne relatif à la délimitation des réserves maritimes.

M. Koen Bultinck (Vlaams Blok) demande si une con-
certation préalable a déjà eu lieu au sein du gouverne-
ment sur la taxe énergétique CO

2
.

Dans le cadre de la politique des produits, et en par-
ticulier des mesures fiscales, la ministre a référé aux
écotaxes. Compte tenu du peu de succès des écotaxes
décrétées précédemment, la ministre envisage-t-elle de
modifier le système ?

En ce qui concerne l’ozone, M. Bultinck fait remar-
quer que dans sa note de politique pour l’année budgé-
taire 2000, la ministre avait déjà annoncé que la lutte
contre le smog d’été était une priorité dans la lutte con-
tre la pollution de l’air. L’intervenant souligne que les
mesures prises cet été par la ministre ne se sont pas
avérées très efficaces. La ministre compte-elle modifier
sa politique en la matière ?

Au nom de son groupe, M. Bultinck se réjouit de la
campagne de sensibilisation envisagée pour la réduc-
tion de l’utilisation de la voiture et du camion. De telles
mesures impliquent que des moyens supplémentaires
soient dégagés pour encourager les transports en com-
mun. Il est à déplorer que de tels moyens soient ab-

keling zou dat echter tegen september 2001 klaar moe-
ten zijn. Hoe staat het daarmee ?

Welke termijn is er gepland voor het sluiten van de
sectorale akkoorden ? De spreekster hekelt de traag-
heid en de logheid van de regeling inzake de sectorale
akkoorden en had liever gehad dat de maatregelen bij
koninklijk besluit worden genomen.

Hoe staat het met de procedure voor de toekenning
van het sociaal keurmerk en de milieukeur ? Het is be-
langrijk dat zulks snel wordt uitgereikt.

Mevrouw De Meyer herinnert eraan dat België een
zeer groot aantal chemische producten toelaat, wat al-
lerlei problemen meebrengt op zowel milieu- als
gezondheidsvlak. Hoe ver staat het met de verminde-
ring van dat aantal chemische producten?

De spreekster pleit ervoor dat snel stralingsnormen
voor gsm-masten worden opgesteld.

Omtrent het verband tussen milieu en gezondheid
betreurt mevrouw De Meyer dat het milieugezondheids-
plan niet in de nota staat vermeld. Volgens het federaal
plan inzake duurzame ontwikkeling moest dit in 2000
klaar zijn. Wat denkt de minister op dat stuk te doen ? In
welke mate zal het in Vlaanderen daaromtrent uitge-
voerde onderzoek in het plan worden opgenomen ?

De spreekster herinnert er ten slotte aan dat de wet
op de bescherming van het mariene milieu twee jaar
geleden is goedgekeurd en dat de uitvoeringsbesluiten
momenteel worden opgesteld. Zij vraagt of die besluiten
rekening zullen houden met de aanbevelingen in het
rapport van gouverneur Breyne over de afbakening van
zeereservaten.

De heer Koen Bultinck (Vlaams Blok) vraagt of de
regering vooraf heeft overlegd over de CO

2
-energie-

heffing.
In het kader van het productbeleid (en in het bijzon-

der van de fiscale maatregelen) heeft de minister ver-
wezen naar de milieuheffingen. Overweegt de minister
in het licht van het geringe succes van de vroeger gehe-
ven milieubelasting het systeem te wijzigen ?

Over de ozonsmog merkt de heer Bultinck op dat de
minister in haar beleidsnota voor het begrotingsjaar 2000
al had aangekondigd dat de strijd tegen de zomersmog
prioritair was in de strijd tegen de luchtverontreiniging.
De spreker onderstreept dat de maatregelen die de mi-
nister de voorbije zomer heeft getroffen niet erg doel-
treffend zijn gebleken. Gaat de minister haar beleid ter
zake wijzigen ?

Namens zijn fractie verheugt de heer Bultinck zich
over de sensibiliseringscampagne voor een verminderd
gebruik van de wagen en de vrachtwagen. Dergelijke
maatregelen vergen dat bijkomende middelen worden
vrijgemaakt om het openbaar vervoer aan te moedigen.
Het is spijtig dat die middelen niet op de begroting van
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sents du budget de la ministre de la Mobilité et des Trans-
ports. Qu’en est-il de la logique au sein du gouverne-
ment ?

En ce qui concerne le milieu marin, M. Bultinck fait
part des préoccupations du secteur de la navigation ré-
créative face aux plans de délimitation des réserves
maritimes. La ministre a-t-elle l’intention de négocier avec
le secteur afin d’en arriver à un consensus ?

Mme Martine Dardenne (Agalev-Ecolo) se réfère à la
directive européenne (en discussion) sur l’émission de
substances dangereuses dans l’environnement. Elle de-
mande si la ministre compte prendre des mesures pour
réduire l’émission de ces substances, éventuellement
par le biais de l’Agence fédérale.

La ministre envisage-t-elle l’interdiction de certains
biocides, dont certains sont particulièrement dangereux
pour les enfants ?

Mme Joke Schauvliege (CVP) s’étonne de la dispari-
tion des crédits inscrits au budget sous le vocable « in-
formation ozone ».

Elle relève que 300 millions de francs belges sont pré-
vus pour la lutte contre l’ozone, dont 246 millions de
francs belges pour financer la prime à l’installation au
LPG. Sur quelles données la ministre s’est-elle basée
pour déterminer qu’environ 12 000 personnes sont sus-
ceptibles de demander l’octroi de cette prime.

L’intervenante demande quels sont les délais prévus
pour l’élaboration de normes d’émission pour les anten-
nes GSM. Elle demande des précisions quant à la cam-
pagne d’information que la ministre a annoncée dans la
presse en ce qui concerne l’utilisation des téléphones
portables.

Elle demande enfin quelles mesures concrètes se-
ront prises au niveau de la fiscalité écologique liée à la
mise sur le marché de substances dangereuses.

Mme Els Van Weert (VU&ID) demande quelles sont
les mesures envisagées par la ministre en ce qui con-
cerne l’interdiction des produits de conservation du bois.

La région flamande envisage un plan de réduction des
pesticides. Le ministre tiendra-elle compte de l’étude
réalisée en Flandre pour prendre des mesures au ni-
veau fédéral ?

L’intervenante se réjouit de l’implication des ONG dans
la politique de l’environnement dans le prolongement de
la convention d’Aarhus. Cette implication sera-t-elle li-
mitée à la collaboration au niveau du CCPIE ?

Enfin, Mme Van Weert signale que le Conseil fédéral
du développement durable souhaite être consulté de
manière plus régulière et demande un renforcement de
ses services.

de minister van Mobiliteit en Vervoer zijn ingeschreven.
Wat is de regeringslogica daarvan ?

Met betrekking tot het mariene milieu verwijst de heer
Bultinck naar de bekommernis van de sector van de re-
creatieve scheepvaart ten aanzien van de plannen voor
de afbakening van zeereservaten. Is de minister van plan
met die sector te onderhandelen om tot een consensus
te komen?

Mevrouw Martine Dardenne (Agalev-Ecolo) verwijst
naar de (in bespreking zijnde) Europese richtlijn over de
uitstoot van gevaarlijke stoffen in de leefomgeving. Zij
vraagt of de minister maatregelen gaat nemen om de
uitstoot van die stoffen te verminderen, eventueel via
het Federaal Agentschap.

Overweegt de minister een verbod uit te vaardigen
op bepaalde biociden, waarvan sommige voor kinderen
bijzonder gevaarlijk zijn ?

Mevrouw Joke Schauvliege (CVP) is verwonderd dat
de kredieten die op de begroting waren ingeschreven
onder de rubriek « Informatie-Ozon » zijn geschrapt.

Zij vestigt er de aandacht op dat er 300 miljoen
Belgische frank is uitgetrokken voor de strijd tegen ozon,
waarvan 246 miljoen Belgische frank om de LPG-
installatiepremies te financieren. Op welke gegevens
heeft de minister zich gebaseerd om te bepalen dat on-
geveer 12 000 personen in aanmerking komen om de
toekenning van die premie aan te vragen ?

De spreekster vraagt welke termijnen zijn gepland voor
de uitwerking van stralingsnormen voor de gsm-mas-
ten. Zij vraagt preciseringen in verband met de informatie-
campagne die de minister in de pers heeft aangekon-
digd over het gebruik van de draagbare telefoons.

Ten slotte vraagt zij welke concrete maatregelen in-
zake milieufiscaliteit zullen worden getroffen in verband
met het op de markt brengen van gevaarlijke stoffen.

Mevrouw Els Van Weert (VU&ID) vraagt welke maat-
regelen de minister heeft gepland inzake het verbod op
houtbeschermingsproducten.

Het Vlaams Gewest overweegt een pesticiden-
reductieplan. Zal de minister bij het nemen van maatre-
gelen op federaal vlak, rekening houden met de studie
die in Vlaanderen is gerealiseerd ?

De spreekster verheugt er zich over dat de NGO’s bij
het milieubeleid werden betrokken in het verlengde van
het verdrag van Aarhus. Blijft die betrokkenheid beperkt
tot samenwerking op het vlak van het CCIM ?

Tot slot deelt mevrouw Van Weert mee dat de Fede-
rale Raad voor duurzame ontwikkeling geregelder wenst
te worden geraadpleegd en om een formatie-uitbreiding
vraagt.
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3.  Bien-être des animaux

Mme Magda De Meyer (SP) rappelle à la ministre ses
engagements en matière d’abattages rituels. Elle plaide
pour que des règles strictes et uniformes soient édic-
tées afin de permettre aux autorités communales d’agir
dans la légalité.

M. Koen Bultinck (Vlaams Blok) demande si des me-
sures concrètes seront prises en ce qui concerne les
abattages rituels.

Il demande également si la ministre compte encore
renforcer les mesures relatives à la vente d’animaux de
compagnie sur les marchés.

C.  —  RÉPONSES DE LA MINISTRE

1.  Agence fédérale pour la sécurité de la chaîne
alimentaire

L’ arrêté royal réglant la mise à disposition du person-
nel est prêt et a été transmis au ministre de la Fonction
publique.

À la suite des déclarations de l’administrateur délé-
gué sur un éventuel système de bonus malus, la minis-
tre a réagi en disant qu’il s’agissait d’un système inté-
ressant qui mériterait d’être testé. Actuellement, il n’est
pas envisagé de modifier le système de perception des
droits d’expertise en 2001. La réflexion est cependant
en cours.

La dotation de 478 millions de francs belges provient
en partie des crédits de fonctionnement de l’Inspection
des Denrées alimentaires et en partie des moyens de
fonctionnement de la DG4 et de la DG5 du ministère de
l’Agriculture dans la mesure où les services de ces deux
directions sont transférés à l’Agence. Le transfert de ces
crédits a été élaboré dans les détails avec les respon-
sables des services concernés.

En 2001, le coût du personnel sera supporté par les
différents départements concernés.

Parallèlement à la dotation de 478 millions de francs
belges, on travaillera sur la base de la technique des
cavaliers budgétaires afin de transférer les moyens bud-
gétaires au fur et à mesure du transfert des compéten-
ces.

En réponse aux remarques de la Cour des comptes,
la ministre souligne que les administrations concernées
sont formelles pour affirmer que les crédits ont été cal-
culés de manière très précise et correcte. Pour le mois
de février 2001, une série d’arrêtés royaux seront pu-
bliés au Moniteur belge garantissant ainsi la base juridi-
que nécessaire pour effectuer les dépenses telles que
prévues dans le cadre de la dotation.

3.  Dierenwelzijn

Mevrouw Magda De Meyer (SP) herinnert de minis-
ter aan haar beloften in verband met rituele slachtingen.
Zij pleit ervoor dat strikte en eenvormige maatregelen
worden uitgevaardigd zodat de gemeentebesturen wet-
telijk kunnen optreden.

De heer Koen Bultinck (Vlaams Blok) vraagt of er
concrete maatregelen zullen worden genomen in ver-
band met de rituele slachtingen.

Hij vraagt eveneens of de minister nog het voorne-
men heeft de maatregelen in verband met de verkoop
van gezelschapsdieren op de markten op te voeren.

C.  —  ANTWOORDEN VAN DE MINISTER

1.  Federaal Agentschap voor de veiligheid van de
voedselketen

Het koninklijk besluit tot regeling van de terbeschik-
kingstelling van het personeel is klaar en is naar de mi-
nister van Ambtenarenzaken gezonden.

In een reactie op de verklaringen van de gedelegeerd
bestuurder inzake een eventuele bonus-malusregeling
verklaart de minister dat het om een interessante denk-
piste gaat. Zij is er dan ook voor gewonnen die regeling
te testen. Momenteel zijn er geen plannen om in 2001
wijzigingen aan te brengen aan de regeling voor de in-
ning van de expertiserechten. Over die kwestie wordt
wel nagedacht.

De dotatie van 478 miljoen Belgische frank is deels
afkomstig van de werkingskredieten van de Eetwaren-
inspectie en deels van de werkingsmiddelen van DG4
en DG5 van het ministerie van Landbouw, aangezien de
diensten van beide DG’s naar het Agentschap worden
overgeheveld. De overdracht van die kredieten is in sa-
menspraak met de leiding van de belanghebbende dien-
sten in detail uitgewerkt.

De personeelskosten zullen in 2001 door de diverse
betrokken departementen worden gedragen.

Gelijklopend met de dotatie van 478 miljoen Belgische
frank zal de techniek van de budgettaire bijbepalingen
worden aangewend, zodat budgettaire middelen kunnen
worden overgeheveld naarmate de bevoegdheids-
overdracht vordert.

In haar antwoord op de opmerkingen van het Reken-
hof onderstreept de minister dat de betrokken besturen
formeel hebben bevestigd dat de kredieten op zeer nauw-
keurige en correcte wijze werden berekend. Tegen fe-
bruari 2001 zal een reeks koninklijke besluiten in het
Belgisch Staatsblad worden bekendgemaakt, waardoor
de juridische grondslag tot stand komt die nodig is om
uitvoering te kunnen geven aan de in het raam van de
dotatie geplande uitgaven.
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Des accords précis ont été conclus afin de garantir la
continuité du service public. Ainsi, il a été prévu que tous
les services qui sont transférés à l’Agence resteront
géographiquement là où ils sont étant donné qu’à l’heure
actuelle, un déménagement de ces services n’est pas
envisageable. Il est cependant prévu que les services
centraux seront regroupés dans le même bâtiment ce
qui est nécessaire si l’on veut développer une culture
commune. La ministre est consciente qu’il faudra du
temps pour assembler les pièces du puzzle.

2.  L’Institut d’expertise vétérinaie (IEV)

Il est exact que le budget de l’IEV présente un déficit
de 158 millions de francs belges. Également en 1999 et
en 2000. Des réunions ont lieu avec l’IEV afin de remé-
dier à cette situation.

En raison de l’ampleur du travail réalisé par l’IEV dans
le cadre du paiement des primes liées à la crise de la
dioxine, des crédits de l’ordre de 175 millions de francs
belges de l’enveloppe « dioxine » lui seront attribués.
Ces crédits permettront d’améliorer la situation en 2001.

Il n’est pas question d’augmenter les droits d’exper-
tise. Contrairement à une précédente loi-programme, une
réduction des droits a été décidée en ce qui concerne
les abattoirs de petite taille, principalement actifs dans
le secteur artisanal. Il a également été tenu compte des
remarques de FENAVIAN qui plaidait pour une réduc-
tion des droits.

L’administration de l’IEV réfléchit actuellement à
l’éventualité d’une augmentation des droits assortie d’une
meilleure répartition.

Pour 2001, une double indexation (pour 2 ans) sera
répercutée sur le montant des droits et le système de
perception a été amélioré.

3.  Les tests ESB

Le dossier relatif au financement des tests ESB est
en pleine évolution.

Le conseil européen de l’agriculture a déterminé quels
tests ESB devront être réalisés l’année prochaine. Il s’agit
de tests qui doivent être pratiqués dès le 1er janvier 2001
en cas d’abattage d’animaux à risque. La Belgique avait
proposé que ces tests soient réalisés non seulement en
cas d’abattages à risque mais aussi partiellement pour
un monitoring général.

La semaine dernière, l’Europe a décidé de tester les
animaux destinés à l’abattage et âgés de moins de
30 mois. Cela signifie qu’il faudra tester un plus grand
nombre d’animaux (de 350 000 à 400 000 tests supplé-
mentaires). Ces tests débuteront en juillet 2001. Un test

Er werden specifieke akkoorden gesloten om de con-
tinuïteit van de openbare dienst te waarborgen. Zo is
besloten dat alle naar het Agentschap overgehevelde
diensten hun geografische standplaats behouden, aan-
gezien een verhuizing momenteel niet denkbaar is. Niet-
temin is het de bedoeling dat de centrale diensten in
hetzelfde gebouw zullen worden ondergebracht, wat
noodzakelijk is om een gemeenschappelijke cultuur tot
stand te brengen. De minister is zich ervan bewust dat
het tijd zal vergen om de stukjes van de puzzel in elkaar
te doen passen.

2.  Het Instituut voor Veterinaire Keuring (IVK)

Het klopt volkomen dat de begroting van het IVK een
verlies van 158 miljoen Belgische frank laat optekenen.
Ook in 1999 en 2000. Er lopen vergaderingen met het
IVK om die toestand te verhelpen.

Gelet op de omvang van de werkzaamheden van het
IVK met betrekking tot de betaling van de premies als
gevolg van de dioxinecrisis, krijgt het Instituut uit de
« dioxine »-enveloppe kredieten toegewezen ten belope
van 175 miljoen Belgische frank. Dankzij die kredieten
zou de toestand er in 2001 op moeten vooruitgaan.

Van een verhoging van de keurrechten kan geen
sprake zijn. Er werd integendeel in een vorige program-
mawet tot een vermindering van die rechten besloten
wat de kleine slachthuizen betreft, inzonderheid de
slachthuizen uit de artisanale sector. Tevens werd reke-
ning gehouden met het pleidooi van FENAVIAN voor een
vermindering van die rechten.

Het IVK-bestuur buigt zich momenteel over een even-
tuele verhoging van die rechten, die dan wel gepaard
zou gaan met een betere verdeling ervan.

In 2001 zal een dubbele indexering (voor 2 jaren)
worden doorgerekend en zal de inningsregeling worden
verbeterd.

3.  De BSE-tests

Het dossier inzake de financiering van de BSE-tests
is in volle evolutie.

De Europese landbouwraad heeft bepaald welke BSE-
tests volgend jaar moeten worden uitgevoerd. Het gaat
om tests die al sinds 1 januari 2001 verplicht zijn bij het
slachten van risicodieren. België had voorgesteld die
tests niet tot het slachten van risicodieren te beperken,
maar ook deels uit te voeren bij wijze van algemene con-
trole.

Vorige week heeft Europa beslist alle slachtdieren van
jonger dan dertig maanden te testen. Dat betekent dat
veel meer dieren zullen worden getest (350 000 tot
400 000 bijkomende tests). Die tests beginnen in juli 2001
en kosten elk 3 000 Belgische frank. Telt men daarbij
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coûte environ 3 000 francs belges. Si l’on ajoute à cela,
les frais pour la réalisation du test et les frais d’encadre-
ment, on arrive à un coût total d’environ 4 000 francs
belges par test.

L’Europe a marqué son accord pour un système de
co-financement. Cependant, un problème de finance-
ment se pose en raison du fait que le nombre de tests à
réaliser est nettement supérieur au nombre initialement
prévu. À l’heure actuelle, aucune solution n’a encore été
trouvée.

4.  Le programme CONSUM

Le programme CONSUM sera poursuivi en 2001 sur
la base des crédits prévus auprès des différents servi-
ces (ministère de l’Agriculture, Inspection des Denrées
alimentaires et IEV).

5.  L’environnement

La ministre souhaite mettre l’accent sur les quatre
thèmes suivants : une politique des produits intégrée, la
problématique des produits chimiques, la coordination
de la politique environnementale et la liaison entre l’en-
vironnement et la santé.

Un groupe de travail spécial a été créé pour étudier la
politique des produits intégrée en vue d’une modifica-
tion fondamentale de la loi sur les normes de produits. Il
ne faut pas perdre de vue que le pouvoir fédéral ne dis-
pose que d’un nombre limité d’instruments en matière
d’environnement, à savoir la loi sur les normes de pro-
duits, la loi sur le milieu marin et la coordination de la
politique internationale environnementale.

Bien qu’aucun accord n’ait pu être conclu au sommet
de La Haye sur les changements climatiques, les dé-
bats ont cependant dégagé différents points sur lesquels
un accord sera possible. Dès son accession à la prési-
dence en juillet 2001, la Belgique mettra tout en œuvre
pour maintenir la mobilisation amorcée.

La réduction des produits chimiques sera la seconde
priorité de la Belgique au cours de sa présidence euro-
péenne, comme dans la politique interne de la Belgique
où l’on travaille sur des substances spécifiques comme
les phosphates et les TBT.

Les négociations avec le secteur du bois relatives aux
enduits de protection sont dans une phase terminale.
Elles portent sur l’amélioration des procédures sur la
base de la meilleure technologie disponible et sur la cer-
tification du bois. Une négociation avec les régions est
également prévue sur le problème du contrôle des dé-
chets. Enfin, une interdiction de l’utilisation de CCA a
été décidée dans certaines classes à risques.

Deux arrêtés royaux d’exécution de la loi sur la pro-
tection du milieu marin sont actuellement soumis à la

nog de uitvoerings- en personeelskosten, dan loopt de
totale kostprijs op tot circa 4 000 Belgische frank per
test.

Europa heeft groen licht gegeven voor een co-finan-
cieringsregeling. Er blijven echter financierings-
moeilijkheden bestaan doordat het aantal uit te voeren
tests aanzienlijk hoger ligt dan oorspronkelijk geraamd.
Tot dusver werd terzake nog geen oplossing gevonden.

4.  Het CONSUM-programma

Ook in 2001 wordt het CONSUM-programma voort-
gezet, op grond van de daartoe in de diverse diensten
uitgetrokken kredieten (ministerie van Landbouw, Eet-
wareninspectie en IVK).

5.  Leefmilieu

De minister zou graag de vier volgende thema’s be-
lichten : een geïntegreerd productbeleid, het vraagstuk
van de chemische substanties, de coördinatie van het
milieubeleid en het verband tussen milieu en gezond-
heid.

Er werd een bijzondere werkgroep in het leven ge-
roepen die het geïntegreerd productbeleid onder de loep
zal nemen. Een en ander moet uitmonden in een funda-
mentele herziening van de wet op de productnormen.
We mogen niet uit het oog verliezen dat de federale over-
heid in milieu-aangelegenheden slechts over een beperkt
aantal hefbomen beschikt, zoals de wet op de product-
normen, de wet op het mariene milieu en de coördinatie
van het internationaal milieubeleid.

Hoewel op de top van Den Haag over de klimaats-
verandering geen akkoord is bereikt, hebben de bespre-
kingen uitgewezen dat over tal van punten toch een ak-
koord mogelijk is. Zodra België in juli 2001 het voorzit-
terschap overneemt, zal ons land er alles aan doen om
de op gang gebrachte dynamiek in stand te houden.

De terugdringing van chemische stoffen in het milieu
zal de tweede prioriteit van het Belgisch voorzitterschap
zijn, zoals trouwens ook in het intern Belgisch beleid,
waar we rond afzonderlijke stoffen al gewerkt hebben,
zoals onder andere fosfaten en TBT.

De onderhandelingen met de houtsector in verband
met de houtverduurzamingsmiddelen zitten in een laat-
ste fase. Ze hadden tot doel de procedures te verbete-
ren, uitgaande van de beste technologie die momenteel
beschikbaar is en van de houtcertificeringsregeling.
Voorts komen er ook onderhandelingen met de gewes-
ten over de controle op de afvalstromen. Tot slot werd
besloten in een aantal risicocategorieën niet langer het
gebruik van CCA-zouten toe te staan.

Twee uitvoeringsbesluiten van de wet op de bescher-
ming van het mariene milieu zijn momenteel ter onder-
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signature royale; ils concernent respectivement le rap-
port d’incidence et les licences.

La problématique des réserves marines est particu-
lièrement délicate. Des négociations ont été menées
sous la direction du gouverneur, M. Breyne. Au stade
actuel, un document final a été rédigé et des pistes dé-
gagées. La faiblesse du rapport de M. Breyne réside
dans le fait que les différents groupes d’intérêt ont été
entendus successivement et qu’il n’y a pas eu de vérita-
ble dialogue. La ministre doit maintenant essayer de
concilier les différents points de vue afin de pouvoir pré-
senter des propositions concrètes au printemps 2001.

En ce qui concerne le lien entre l’environnement et la
santé, le pouvoir fédéral dispose de peu de moyens d’ac-
tion. La loi sur les normes de produits et les mesures
relatives à l’ozone permettent d’améliorer la qualité de
l’environnement dans différents domaines ayant une
implication à long terme sur la santé. La ministre dé-
plore la réticence de certains milieux dès que l’on envi-
sage de prendre des mesures économiques.

Bien que les mesures prises cet été pour lutter contre
l’ozone aient été limitées, il est important de mentionner
qu’elles étaient liées à un plan ozone global contenant
des mesures pour les 7 départements ministériels fédé-
raux concernés. Tous les spécialistes en la matière s’ac-
cordent à dire que seules des mesures structurelles se-
ront efficaces.

En outre, une concertation avec les régions est en
cours depuis le mois de mai 2000.

Le projet de plan santé-environnement est prêt de-
puis le mois de septembre 2000. Après avoir apporté
les dernières corrections de texte, le plan sera soumis
pour avis au Conseil fédéral du développement durable
ainsi qu’au Parlement.

Le protocole de Montréal sur la bio-sécurité pourrait
être ratifié fin 2001.

La convention de Lugano est une convention impor-
tante en ce qui concerne la responsabilité pour les dom-
mages causés à l’environnement. Dans les faits, cepen-
dant, cette convention est vouée à l’échec à défaut de
pays pour la ratifier.

Une directive est en cours d’élaboration à la Com-
mission européenne afin de régler le problème au moins
au niveau européen. Un livre blanc a également été ré-
digé. La Belgique soutient totalement ces initiatives euro-
péennes.

Le secrétariat du CCPIE sera renforcé et le comité
sera équipé d’un nouveau système informatique. L’im-
plication des ONG dans le CCPIE sera aussi renforcée.

Les crédits relatifs au CFDD relèvent de la compé-
tence du secrétaire d’État à l’Énergie et au Développe-
ment durable. Ce dernier a marqué son accord de prin-

tekening aan de Koning voorgelegd; de besluiten heb-
ben respectievelijk betrekking op de milieu-effectenrap-
portering en de milieuvergunningen.

De afbakening van zeereservaten ligt bijzonder moei-
lijk. Onder leiding van gouverneur Breyne zijn onderhan-
delingen gevoerd en thans bestaat er terzake een slot-
document en werden een aantal denkpistes uitgestip-
peld. Wat enigszins afbreuk doet aan het verslag van de
heer Breyne, is dat de diverse belangengroepen apart
werden gehoord, zonder dat een werkelijke dialoog kon
ontstaan. De minister moet nu trachten de verschillende
standpunten met elkaar te verzoenen om in het voorjaar
van 2001 met concrete voordelen naar buiten te kunnen
komen.

Wat het verband tussen milieu en gezondheid betreft,
is de actieradius van de federale overheid beperkt. De
wet op de productnormen en de ozonmaatregelen ma-
ken het mogelijk de milieukwaliteit te verhogen in tal van
domeinen waarvan ook een gunstig langetermijneffect
kan uitgaan op de gezondheid. De minister betreurt de
weigerachtige houding van bepaalde kringen, zodra nog
maar gedacht wordt aan economische maatregelen.

De ozonmaatregelen van vorige zomer waren welis-
waar beperkt qua omvang, maar vergeten we niet dat zij
pasten in een algemeen ozonplan dat maatregelen be-
vat voor de zeven federale ministeriële departementen
die op dit vlak enige bevoegdheid dragen. Alle specialis-
ten terzake zijn het erover eens dat alleen structurele
maatregelen zoden aan de dijk brengen.

Bovendien loopt hierover sinds mei 2000 overleg met
de gewesten.

In september 2000 werd de laatste hand gelegd aan
het ontwerp-plan inzake het verband tussen gezondheid
en milieu. Eerst worden nog een aantal tekstcorrecties
aangebracht en vervolgens gaat het plan voor advies
naar de Federale Raad voor duurzame ontwikkeling en
naar het Parlement.

Het protocol van Montreal inzake de bioveiligheid zou
eind 2001 kunnen worden bekrachtigd.

De overeenkomst van Lugano is van groot belang wat
het bepalen van de verantwoordelijkheid voor milieu-
schade betreft. In werkelijkheid dreigt die overeenkomst
echter dode letter te blijven, aangezien de wil om haar
te bekrachtigen ontbreekt.

De Europese Commissie werkt aan een richtlijn om
het probleem op zijn minst op Europees niveau op te
lossen. Voorts werd terzake ook een witboek opgesteld.
België steunt onverkort al die Europese initiatieven.

Het CCIM-secretariaat zal worden uitgebreid en het
comité zal met een nieuw informaticasysteem worden
uitgerust. Ook zullen de NGO’s nog nauwer bij de werk-
zaamheden van het CCIM worden betrokken.

De kredieten voor de FRDO vallen onder de bevoegd-
heid van de staatssecretaris voor Energie en Duurzame
Ontwikkeling, die in beginsel met een kredietverhoging
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cipe sur une augmentation des crédits; les modalités
doivent encore être fixées.

Un projet de loi est prêt en ce qui concerne la plate-
forme environnement mais des juristes examinent en-
core la manière d’obtenir les meilleurs résultats dans
les délais les plus courts.

La réduction des pesticides est un problème majeur.
L’accord de gouvernement stipule que la réduction des
pesticides doit pouvoir être réglée dans le cadre de la loi
sur les normes de produits. Toutefois, compte tenu de
l’impact que peuvent avoir des décisions en la matière
pour les régions, celles-ci seront associées à la démar-
che.

Le dossier relatif aux antennes GSM sera clôturé dans
une quinzaine de jours. Les choses évoluent positive-
ment. Il va de soi qu’il convient de dégager des accords
précis avec les régions. En outre, le Conseil supérieur
de la Santé a été chargé de formuler des recommanda-
tions sur l’utilisation du GSM.

La Grande-Bretagne a décidé d’apposer une men-
tion d’avertissement sur les GSM.

6.  Le bien-être des animaux

Bien que des règles n’aient pas été édictées en 2000
en ce qui concerne les abattages rituels, on constate
toutefois une nette amélioration sur le terrain. Le cabi-
net de la ministre a poursuivi les négociations avec les
représentants de la communauté islamique et l’adminis-
tration afin de dégager des règles à appliquer en 2001.
Les communes recevront des instructions concrètes.

7.  Les antibiotiques

La commission « antibiotiques » qui a été créée au
sein du ministère de la Santé publique effectue un tra-
vail formidable. Une campagne de sensibilisation a été
lancée tant en ce qui concerne l’utilisation des antibioti-
ques à usage humain que ceux destinés aux animaux.

Il convient de sensibiliser non seulement la popula-
tion mais aussi les médecins. Si l’on compare le degré
de résistance au sein de la population, la Belgique se
situe parmi les quatre derniers élèves du groupe euro-
péen.

Dans la pratique, l’information peut être diffusée par
le biais des Glems ou du peer review.

En général, le corps médical réagit de manière très
corporatiste face aux critiques relatives au comporte-
ment prescripteur des médecins.

Si aucune mesure n’est prise, le recours abusif aux
antibiotiques aura des conséquences tragiques sur la
santé publique.

akkoord gaat. De nadere voorwaarden worden later nog
vastgesteld.

In verband met het milieuplatform werd een wetsont-
werp uitgewerkt. Juristen gaan thans nog na hoe dat
ontwerp zo spoedig mogelijk optimaal vruchten kan af-
werpen.

De terugdringing van het pesticidengebruik ligt heel
moeilijk. Het regeerakkoord bepaalt dat die terugdringing
tot stand moet komen in het raam van de wet op de
productnormen. Aangezien beslissingen terzake voor de
gewesten belangrijke consequenties kunnen hebben,
zullen ook die overheden bij deze beleidslijn worden
betrokken.

Het dossier van de gsm-zendmasten evolueert gun-
stig en krijgt over twee weken zijn beslag. Er moeten
uiteraard duidelijke akkoorden worden gesloten met de
gewesten. De Hoge Raad voor de Gezondheid werd be-
last met het formuleren van aanbevelingen betreffende
het gebruik van gsm-toestellen.

Groot-Brittannië heeft beslist de zaktelefoons van een
verwittiging te voorzien.

6.  Dierenwelzijn

Hoewel in 2000 geen voorschriften betreffende de ri-
tuele slachtingen werden uitgevaardigd, constateert men
in de praktijk toch een merkelijke verbetering. Het kabi-
net van de minister heeft de onderhandelingen met de
vertegenwoordigers van de islamitische gemeenschap
en met de administratie voortgezet, teneinde een rege-
ling uit te stippelen die in 2001 dient te worden toege-
past. De gemeenten zullen daaromtrent concrete instruc-
ties krijgen

7.  Antibiotica

De bij het ministerie van Volksgezondheid opgerichte
commissie « antibiotica » levert zeer puik werk. Momen-
teel loopt een campagne om de bevolking te sensibi-
liseren inzake oordeelkundig gebruik van antibiotica,
zowel voor menselijk als dierlijk gebruik.

Die campagne richt zich niet alleen op de burger, maar
ook op de artsen. Wat de resistentie van de bevolking
betreft, is België de vierde slechtste leerling van Europa.

In de praktijk kan voor de informatieverspreiding een
beroep worden gedaan op de LOK’s of op de peer re-
view.

De artsen reageren doorgaans zeer corporatistisch
op de kritiek op hun voorschrijfgedrag.

Indien maatregelen uitblijven, zal het onoordeelkundig
gebruik van antibiotica dramatische gevolgen hebben
voor de volksgezondheid.
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Des propositions concrètes ont également été élabo-
rées en ce qui concerne l’administration d’antibiotiques
aux animaux. Deux arrêtés royaux ont été pris mais la
réglementation européenne devrait encore être adap-
tée.

Il doit être possible de prendre des mesures au ni-
veau belge sans mettre en danger la position concur-
rentielle du pays.

D.  —  RÉPLIQUES

Mme Van de Casteele demande si le secteur a été
consulté avant de décider de l’indexation des droits d’ex-
pertise.

Elle s’insurge contre le fait que l’on se serve du pré-
texte de l’indexation pour réaliser en fait une majoration
des tarifs.

Elle souligne que, du fait de la diminution du nombre
d’abattages dont ils ont dû subir les effets, le secteur de
la transformation de la viande et le secteur des abattoirs
risquent  d’être mis en difficulté si l’on continue à leur
faire supporter antérieurement le coût croissant de l’IEV.
Le problème se posera a fortiori en ce qui concerne le
financement de l’Agence pour la Sécurité alimentaire,
pour laquelle tant d’inconnues doivent encore être le-
vées.

La ministre répond que l’indexation est une pratique
normale. Elle a été examinée avec le secteur mais il va
de soi que le secteur est toujours opposé à une majora-
tion des droits.

L’indexation n’est pas uniquement basée sur les mon-
tants de 2000 mais on recule plus loin dans le temps.
Compte tenu des problèmes qui se sont posées en 1999,
aucun droit n’a été perçu pendant des mois.

En 2000, une réduction des droits est intervenue pour
deux secteurs. Dans ce contexte, la ministre estime que
la double indexation n’est pas injustifiée.

En ce qui concerne le programme CONSUM, Mme
Van de Casteele rappelle que l’augmentation de 50 mil-
lions de francs belges qui avait été décidée par le gou-
vernement n’a pas été concrétisée.

En ce qui concerne l’utilisation des antibiotiques, l’in-
tervenante plaide pour que des actions soient entrepri-
ses simultanément dans trois domaines : la médecine
humaine, la médecine vétérinaire et l’alimentation ani-
male. Est-ce exact que les mesures concrètes sont blo-
quées au niveau du ministère de l’Agriculture ?

Er bestaan ook concrete voorstellen met betrekking
tot het toedienen van antibiotica aan dieren. Er zijn al
twee koninklijke besluiten uitgevaardigd, maar de Euro-
pese regelgeving dient nog te worden aangepast.

Op Belgisch vlak moeten maatregelen mogelijk zijn
zonder dat onze concurrentiepositie in gevaar wordt
gebracht.

D.  —  REPLIEKEN

Mevrouw Van de Casteele (VU & ID) vraagt of er over-
leg met de sector heeft plaatsgevonden alvorens werd
beslist om de keuringsrechten te indexeren.

De spreekster verzet er zich tegen dat de indexering
wordt aangegrepen als voorwendsel om een feitelijke
tariefverhoging door te drukken.

Zij wijst er op dat de vleesverwerkende sector en de
sector van de slachthuizen door de vermindering van
het aantal slachtingen die zij hebben ondergaan, in moei-
lijkheden dreigen te komen indien men de stijgende kos-
ten van het IVK volledig op hen blijft omslaan. Dit pro-
bleem zal zich a fortiori stellen voor de financiering van
het voedselagentschap, waarover nog veel onduidelijk-
heid bestaat.

De minister vindt de indexering een normale zaak,
die werd besproken met de sector; de sector is uiter-
aard altijd tegen een verhoging van de rechten gekant.

De indexering berust niet alleen op de bedragen voor
2000, maar men gaat verder terug in de tijd. Wegens de
moeilijkheden van 1999 werden gedurende maanden
geen rechten geheven.

In 2000 werden zij voor twee sectoren verlaagd en
daarom acht de minister de dubbele indexering niet on-
gerechtvaardigd.

Inzake het CONSUM-programma herinnert mevrouw
Van de Casteele eraan dat de verhoging met 50 miljoen
Belgische frank waartoe de regering heeft besloten, nog
niet concreet uitvoering heeft gekregen.

In verband met het gebruik van antibiotica pleit de
spreekster voor gelijktijdige acties op drie gebieden :
geneeskunde op mensen, diergeneeskunde en dieren-
voeding. Klopt het dat de concrete maatregelen zijn vast-
gelopen op het niveau van het ministerie van Landbouw ?
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II.  —  INTÉGRATION SOCIALE

A.  —  EXPOSÉ DE M. JOHAN VANDE LANOTTE,
VICE-PREMIER MINISTRE ET MINISTRE DU

BUDGET ET DE L’INTÉGRATION SOCIALE (SP)

Le ministre renvoie à sa note de politique générale
(DOC 50 0905/008).

B.  —  DISCUSSION

Mme Anne-Mie Descheemaeker (Agalev-Ecolo), sou-
ligne que le gouvernement envisage certaines initiati-
ves positives en matière de lutte contre la pauvreté mais
elle regrette que les mesures permettant de garantir une
existence décente aux personnes les plus faibles, c’est-
à-dire aux bénéficiaires du minimum de moyens d’exis-
tence, ne soient programmées qu’à partir de 2002.

Au nom de son groupe, elle insiste afin que lors de la
révision du budget, il soit tenu compte des promesses
faites dans ce domaine. Elle estime qu’une augmenta-
tion de 4 % du minimex ne suffira pas pour aider ces
familles les plus pauvres et en particulier les mères vi-
vant seules avec leurs enfants. Une augmentation pro-
gressive de 10 % lui semble nécessaire pour garantir
une existence digne de ce nom au sein de notre société
de bien-être.

Le ministre souhaite réduire le nombre des minimexés
en les insérant dans le circuit du travail. L’intervenante
estime que cette réinsertion sera difficile en raison du
faible niveau de scolarisation des minimexés et de leur
situation sociale. Le ministre n’est-il pas trop optimiste ?

D’autres pistes pourraient être envisagées, par exem-
ple en combinant la formation, l’accompagnement et
l’emploi à temps partiel. Le recours au secteur de l’inté-
rim est une option intéressante. Combien de minimexés
le ministre compte-t-il toucher par cette mesure et quelle
est l’estimation du coût par personne ?

Le ministre envisage-t-il d’autres pistes parallèlement
à l’application de l’article 60 de la loi sur les CPAS, et le
cas échéant, quel en sera le coût ?

M. Yvan Mayeur (PS) estime que le plan de printemps
est souhaitable car il permettra aux personnes de re-
trouver un emploi dans la société.

Il demande ce qu’il faut entendre par « experts de
vécus » ?

Il demande des éclaircissements sur le passage sui-
vant de la note de politique : « L’uniformisation des mon-
tants minimum utilisés pour concrétiser la notion de « vie
digne » dans les différentes réglementations, la relation
entre le minimexé et les étudiants et l’immunisation du
revenu cadastral de la propre maison dans le calcul des

II.  —  MAATSCHAPPELIJKE INTEGRATIE

A.  —  UITEENZETTING DOOR DE VICE-EERSTE
MINISTER EN MINISTER VAN BEGROTING

EN MAATSCHAPPELIJKE INTEGRATIE
JOHAN VANDE LANOTTE (SP)

De minister verwijst naar zijn beleidsnota (DOC 50
0905/008).

B.  —  BESPREKING

Mevrouw Anne-Mie Descheemaeker (Agalev-Ecolo)
onderstreept dat de regering een aantal positieve initia-
tieven in de strijd tegen de armoede heeft gepland, maar
betreurt dat de maatregelen die de personen met de laag-
ste inkomens, dat wil zeggen de bestaansminimum-
trekkers, een behoorlijk bestaan waarborgen, maar vanaf
2002 zijn geprogrammeerd.

Namens haar fractie dringt zij erop aan dat tijdens de
herziening van de begroting rekening wordt gehouden
met de beloften op dat gebied. Zij is van mening dat een
verhoging van het bestaansminimum met 4 % niet zal
volstaan om de armste gezinnen en inzonderheid de al-
leenstaande moeders te helpen. Een stapsgewijze ver-
hoging van 10 % lijkt haar noodzakelijk om een bestaan
te waarborgen dat in onze verzorgingsstaat die naam
waardig is.

De minister wenst het aantal bestaansminimum-
trekkers te verminderen door hen in het arbeidscircuit
op te nemen. De spreekster meent dat zulks moeilijk zal
zijn gelet op de lage scholingsgraad van de minimum-
trekkers en hun sociale situatie. Is de minister niet te
optimistisch ?

Andere sporen zijn denkbaar, bijvoorbeeld door een
combinatie van opleiding, begeleiding en deeltijdwerk.
Een beroep doen op de uitzendsector is een interes-
sante optie. Hoeveel minimumtrekkers denkt de minis-
ter met zijn maatregel te bereiken en op hoeveel raamt
hij de kosten per persoon ?

Overweegt de minister andere sporen naast de toe-
passing van artikel 60 van de OCMW-wet en wat zullen
de eventuele kosten ervan zijn ?

De heer Yvan Mayeur (PS) meent dat het lenteplan
wenselijk is, omdat het de mensen in de mogelijkheid
zal stellen een baan in de maatschappij te herwinnen.

Hij vraagt wat moet worden verstaan onder « erva-
ringsdeskundigen » ?

Hij vraagt opheldering over de volgende passus uit
de beleidsnota : « De uniformisering van de minimum-
bedragen die gehanteerd worden om de notie « mens-
waardig bestaan » in te vullen in de verschillende regel-
gevingen, de relatie tussen bestaansminimum en stu-
denten en het immuniseren van het kadastraal inkomen
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moyens d’existence seront prises en considération dans
le cadre de la modernisation. ».

M. Mayeur se réfère à la proposition de loi DOC
50 0657/001 qu’il a déposée avec Mme De Meyer et qui
propose que les étrangers inscrits aux registres de la
population puissent bénéficier du minimex au lieu de
l’aide sociale. Actuellement déjà, la jurisprudence tend
à assimiler l’aide sociale et le minimex; on parle d’ailleurs
d’aide sociale équivalente au minimex. De nombreux
CPAS tentent d’uniformiser les mesures d’aide et les
compléments d’aide dans la mesure où il faut tenir
compte de la situation sociale du demandeur et non de
la couleur de sa carte d’identité.

La différence pour le CPAS réside dans le taux de
remboursement de l’État. En effet, l’aide sociale accor-
dée à une personne inscrite au registre des étrangers
est remboursée à 100 %; ce remboursement n’est que
de 50 % lorsque cette personne, après 5 ans de séjour
en Belgique, est inscrite au registre de la population.

Cette situation est même perverse dans la mesure
où les CPAS ont tendance à être plus généreux en cas
de remboursement à 100 %.

La mesure préconisée dans la proposition de loi se-
rait, en outre, une mesure d’équité et de responsabili-
sation des CPAS. Elle permettrait également un meilleur
équilibre entre les communes étant donné que la popu-
lation étrangère bénéficiant de l’intervention des CPAS
est surtout concentrée dans certaines communes.

M. Mayeur souligne que les étudiants représentent
un véritable problème pour les CPAS qui n’ont pas l’am-
bition de se substituer ni aux parents ni aux bourses
d’études octroyées par les communautés. Actuellement,
lorsqu’un étudiant sollicité leur aide, les CPAS improvi-
sent une solution au cas par cas, en fonction de critères
de plus en plus subjectifs. L’intervenant plaide en faveur
d’une harmonisation de la situation.

Il signale qu’il a également déposé une proposition
de loi DOC 50 0870/001 visant à instaurer un minimex
pour étudiants, par analogie avec l’article 60, § 7, de la
loi sur les CPAS relatif à la mise au travail des minimexés;
l’octroi de ce minimex étant basé sur un contrat conclu
avec l’étudiant et stipulant que l’octroi du minimex est
conditionné à la poursuite et à la réussite des études.
S’ils réussissent leurs études, ils ne devront plus sollici-
ter l’aide des CPAS. La proposition de loi vise égale-
ment les étudiants n’ayant pas terminé leurs études se-
condaires mais qui sont en rupture familiale.

M. Luc Goutry (CVP) souligne que l’endettement est
un problème structurel pour beaucoup de personnes.
Les services de médiation sont d’ailleurs surchargés.

van de eigen woning in de berekening van de bestaan-
smiddelen zal in het kader van de modernisering wor-
den ingebracht. ».

De heer Mayeur verwijst naar wetsvoorstel DOC
50 0657/001, dat hij samen met mevrouw De Meyer heeft
ingediend en waarin wordt voorgesteld dat de vreemde-
lingen die in de bevolkingsregisters zijn ingeschreven,
het bestaansminimum zouden trekken in plaats van so-
ciale bijstand te genieten. Vandaag de dag streeft de
rechtspraak er al naar sociale bijstand gelijk te stellen
met bestaansminimum; thans wordt trouwens gespro-
ken over met het bestaansminimum gelijksgestelde so-
ciale bijstand. Tal van OCMW’s streven ernaar de maat-
regelen inzake bijstand en de bijkomende hulpverlening
eenvormig te maken in die zin dat wordt gekeken naar
de sociale toestand van de aanvrager en niet naar de
kleur van zijn identiteitskaart.

Het verschil voor het OCMW ligt in de graad van te-
rugbetaling door de Federale Staat. De sociale bijstand
voor iemand die in het bevolkingsregister is ingeschre-
ven, wordt immers voor 100 % terugbetaald; die terug-
betaling bedraagt maar 50 %, als die persoon na 5 jaar
verblijf in België in het bevolkingsregister wordt inge-
schreven.

Die toestand is zelfs slecht, in die mate dat de
OCMW’s de neiging hebben royaler te zijn als het om
100 %-terugbetalingen gaat.

De in het wetsvoorstel aangeprezen maatregel zou
bovendien bij de OCMW’s tot billijkheid en responsabili-
sering leiden. De maatregel zou ook voor meer even-
wicht tussen de gemeenten zorgen, omdat de vreemde-
lingen die gewoonlijk op de OCMW’s een beroep doen,
vooral in bepaalde gemeenten zijn geconcentreerd.

De heer Mayeur onderstreept dat de studenten voor
de OCMW’s een echt probleem betekenen, omdat zij
niet bereid zijn op te treden als plaatsvervanger van de
ouders of voor de door de gemeenschappen verleende
studiebeurzen. Als een student nu op hen een beroep
doet, improviseren de OCMW’s een ad hoc-oplossing,
volgens almaar subjectievere criteria. De spreker pleit
voor een harmonisering van de situatie.

Hij vermeldt dat hij eveneens wetsvoorstel DOC
50 0870/001 heeft ingediend, met het oog op de invoe-
ring van een bestaansminimum voor studenten en naar
analogie van artikel 60, § 7, van de OCMW-wet; de toe-
kenning van dat bestaansminimum is gebaseerd op een
contract met de student en hangt af van het feit dat die
doorstudeert en voor die studie slaagt. In dat geval hoe-
ven die studenten bij het OCMW geen aanvraag om bij-
stand in te dienen. Het wetsvoorstel beoogt ook de stu-
denten die hun studie niet afmaken maar worden ge-
confronteerd met een ontwricht gezin.

De heer Luc Goutry (CVP) onderstreept dat
schuldopstapeling voor veel personen een structureel
probleem vormt. De bemiddelingsdiensten zijn trouwens
overbelast.
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Hij merkt evenwel op dat nogal wat bemiddelaars in
de OCMW’s personen zijn die vooral beroepservaring
in de sociale sector hebben, maar die soms niet over de
nodige juridische kennis beschikken om de schuld-
wetgeving te begrijpen. Zou de minister niet voor de
nodige financiële middelen kunnen zorgen zodat de
OCMW’s beschikken over de onontbeerlijke juridische
knowhow ?

Mevrouw Michèle Gilkinet (Agalev-Ecolo) vraagt hoe
ver men staat met de bijwerking van de kwantitatieve en
kwalitatieve armoede-indicatoren.

Zij verheugt er zich over dat de minister bereid is de
OCMW’s de mogelijkheid te geven ervaringsdeskundi-
gen aan te trekken om tot een kwalitatieve benadering
van de in armoede levende personen te komen. Wat is
er gepland om die maatregel te stimuleren? Hoe zullen
de stimuli snel in het hele land worden ontwikkeld ?

Hoe staat het met het overleg met de gemeenschap-
pen over de toegang tot het onderwijs ?

Met betrekking tot de werkgelegenheid deelt mevrouw
Gilkinet het standpunt van de minister dat de sector van
de sociale economie moet worden ontwikkeld. Zo’n be-
leid houdt in dat sociale clausules in openbare aan-
bestedingen kunnen worden ingelast en dat offerte-
aanvragen kunnen worden gesplitst. De sociaal-econo-
misch bedrijven zijn over het algemeen immers kleiner
dan de klassieke bedrijven en kunnen derhalve moeilij-
ker op een grote markt aanspraak maken. Heeft de mi-
nister over deze moeilijkheid nagedacht ?

Mevrouw Gilkinet is ingenomen met de aangekon-
digde initiatieven in de huisvestingssector.

Zij vraagt niettemin of in maatregelen is voorzien om
het probleem van het referentieadres op te lossen. Ver-
schillende verenigingen vestigen de aandacht op het feit
dat een schrapping uit het bevolkingsregister de aan-
vragers afhankelijk maakt van de logica die de gemeente
van de plaats van herkomst hanteert. Als die een schrap-
ping niet ambtshalve verricht, heeft de persoon die een
referentieadres aanvraagt, geen toegang, maar wordt
die, zoals de wet het voorschrijft, doorverwezen naar
het OCMW van de woonplaats. Thans is geen beroep
mogelijk omdat de wet expliciet in die schrapping voor-
ziet. De wet zou moeten worden gewijzigd door de ver-
plichting tot schrapping op te heffen.

Mevrouw Gilkinet onderschrijft de wens van de rege-
ring om de BTW-voet voor de bouw en de vernieuw-
bouw van sociale woningen tot 6 % te verlagen en vraagt
wanneer die maatregel in werking treedt ? Zal die maat-
regel budgettair kunnen worden bijgestuurd ?

De spreekster vraagt dat snel werk wordt gemaakt
van de beslissing van de regering om bepaalde sociale
minima op te trekken. Zij herinnert eraan dat haar fractie
de regering verzoekt zich te wijden aan het probleem
van de individualisering van de rechten.

Il fait toutefois remarquer que les personnes qui s’oc-
cupent de la médiation dans les CPAS sont en général
des personnes ayant principalement une expérience
professionnelle dans le secteur social mais qui manquent
parfois des connaissances juridiques nécessaires pour
comprendre la législation relative aux dettes. Le minis-
tre ne pourrait-il pas prévoir les moyens financiers né-
cessaires à assurer dans les CPAS l’indispensable know
how juridique ?

Mme Michèle Gilkinet (Agalev-Ecolo) demande où en
est la mise au point des indicateurs d’évaluation quanti-
tative et qualitative de la pauvreté.

Elle se réjouit de la volonté du ministre de permettre
aux CPAS d’impliquer des « experts du vécu » afin de
développer une approche qualitative du vécu des per-
sonnes en situation de pauvreté. Quels sont les incitants
prévus pour cette mesure ? Comment les développer
rapidement dans tout le pays ?

Où en est la concertation avec les communautés sur
l’accès à l’enseignement ?

En ce qui concerne l’emploi, Mme Gilkinet partage le
point de vue du ministre sur le nécessaire développe-
ment du secteur de l’économie sociale. Une telle politi-
que implique que des clauses sociales puissent être in-
troduites dans les marchés publics et que les appels
d’offre puissent être scindés. En effet, les entreprises
d’économie sociale sont généralement de plus petite taille
que les entreprises classiques et peuvent de ce fait dif-
ficilement prétendre à un marché important. Le ministre
réfléchit-il à ce problème ?

Mme Gilkinet se réjouit des initiatives annoncées dans
le secteur du logement.

Elle demande cependant si des mesures sont pré-
vues pour résoudre le problème de l’adresse de réfé-
rence. Plusieurs associations relèvent que le fait de de-
voir être radié du registre de la population rend les
demandeurs dépendants de la logique adoptée par la
commune de leur lieu d’origine. Si cette dernière ne pra-
tique pas la radiation d’office, la personne demandeuse
d’une adresse de référence ne peut y avoir accès. Elle
est dès lors renvoyée au CPAS de sa domiciliation
comme le prévoit la loi. Actuellement, aucun recours n’est
possible en raison du fait que la loi prévoit explicitement
cette radiation. Il conviendrait de modifier la loi en sup-
primant l’obligation de radiation.

Mme Gilkinet souscrit au souhait du gouvernement
de réduire le montant de la TVA jusqu’à 6 % pour la cons-
truction et la rénovation de logements sociaux et de-
mande quand cette mesure sera opérationnelle. Cette
mesure pourra-t-elle faire l’objet d’un ajustement bud-
gétaire ?

L’intervenante demande que soit rapidement mise en
œuvre la décision du gouvernement de relever certains
minima sociaux. Elle rappelle que son groupe demande
que le gouvernement s’attache au problème de l’indivi-
dualisation des droits.
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Mme Gilkinet se réjouit que le gouvernement ait l’in-
tention de prendre les premières mesures concrètes
relatives à la création d’un fonds des créances alimen-
taires. Elle estime que ce fonds devrait être placé sous
la tutelle du ministre des Finances.

Bien que l’intervenante souscrive aux mesures pro-
posées en matière de mise au travail des minimexés,
elle est d’avis qu’il faudrait encore améliorer la coordi-
nation des initiatives prises par les différents niveaux de
pouvoir. Le parcours d’insertion est une expérience qui
mériterait d’être mieux exploitée.

Mme Gilkinet, rappelle qu’il existe un accord avec les
communautés pour que celles-ci se chargent de l’ac-
cueil des demandeurs d’asile mineurs d’âge non accom-
pagnés sur base d’un budget essentiellement à charge
de l’Etat. Elle demande à quel poste sont inscrits les
crédits prévus à cet effet dans le budget ?

En ce qui concerne la création de places d’accueil
pour les candidats réfugiés, Mme Gilkinet rappelle qu’elle
souhaite que l’on travaille surtout avec des ONG. Selon
les informations dont elle dispose, le précédent ministre
responsable de la Régie des Bâtiments avait dressé une
liste des bâtiments disponibles. Il semblerait que tous
les bâtiments de cette liste ne soient pas encore occu-
pés actuellement. En outre, des bâtiments tels que des
anciens pensionnats ou des hôpitaux désaffectés
(comme l’hôpital « Rayon de soleil » à Charleroi) pour-
raient également être occupés.

Enfin, Mme Gilkinet déclare qu’elle est d’avis qu’il faut
accorder une aide sociale aux personnes qui ont intro-
duit une demande de régularisation. Où en sont les dis-
cussions sur ce dossier ? Dans son rapport 2000, la
section CPAS de l’Union des villes et des communes
attire l’attention sur la difficulté pour les CPAS de gérer
cette situation.

Mme Yolande Avontroodt (VLD) demande si des ins-
truments sont prévus pour aider les commissions de
médiation pour les conflits en matière de location.

En ce qui concerne l’intérim d’insertion, elle demande
si des critères sont prévus à l’égard des personnes diffi-
ciles à insérer.

De quelle manière se passe actuellement l’accueil des
demandeurs d’asile mineurs d’âge non accompagnés
organisé par les communautés ?

Face à l’explosion du nombre des services de proxi-
mité, Mme Avontroodt demande s’il ne serait pas utile
de définir clairement les tâches de ceux-ci.

Mevrouw Gilkinet is blij dat de regering van plan is de
eerste concrete maatregelen te treffen in verband met
de oprichting van een fonds voor alimentatievorderingen.
Zij is van mening dat dit fonds onder de minister van
Financiën moet ressorteren.

Hoewel de spreekster instemt met de voorgestelde
maatregelen om de bestaansminimumtrekkers aan het
werk te zetten, vindt ze dat de coördinatie van de initia-
tieven op de verschillende bestuursvlakken moet wor-
den verbeterd. Het inschakelingsparcours is een expe-
riment waar meer uit te halen is.

Mevrouw Gilkinet herinnert eraan dat er een akkoord
met de gemeenschappen bestaat waarbij die de opvang
van de niet-begeleide minderjarige asielzoekers voor hun
rekening nemen op grond van een begroting die in hoofd-
zaak ten laste van de Staat valt. Zij vraagt op welke ru-
briek de daartoe in de begroting voorziene kredieten zijn
geboekt ?

Wat het creëren van opvangplaatsen voor kandidaat-
vluchtelingen betreft, herinnert mevrouw Gilkinet eraan
dat ze de voorkeur geeft aan een samenwerking met de
NGO’s. Volgens de haar ter beschikking staande infor-
matie heeft de voorgaande minister die voor de Regie
der Gebouwen verantwoordelijk was, een lijst van be-
schikbare gebouwen opgesteld. Naar het schijnt zou-
den momenteel nog niet alle gebouwen van die lijst zijn
betrokken. Gebouwen zoals oude pensionaten of niet
meer gebruikte ziekenhuizen (zoals het ziekenhuis «
Rayon de soleil » in Charleroi) kunnen ook in aanmer-
king worden genomen.

Ten slotte verklaart mevrouw Gilkinet dat zij vindt dat
degenen die een aanvraag tot regularisatie hebben in-
gediend, sociale bijstand moeten krijgen. Hoe ver zijn
de besprekingen over dat dossier gevorderd ? In het ver-
slag 2000 vestigt de afdeling OCMW’s van de Vereni-
ging van steden en gemeenten de aandacht op de moei-
lijkheid voor de OCMW’s om die toestand de baas te
blijven.

Mevrouw Yolande Avontroodt (VLD) vraagt of er in
werkinstrumenten is voorzien om de bemiddelings-
commissies te helpen bij huurconflicten.

Over de invoeginterim vraagt ze of aan criteria is ge-
dacht in verband met moeilijk in te schakelen personen.

Hoe verloopt momenteel de opvang van niet-bege-
leide minderjarige asielzoekers door de gemeenschap-
pen ?

Ten aanzien van de explosie van buurtdiensten vraagt
mevrouw Avontroodt of het niet nuttig zou zijn hun taken
duidelijk te definiëren.
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C.  —  RÉPONSES DU MINISTRE
ET RÉPLIQUES

1.  Lutte contre la pauvreté

Dans ce domaine, il a fallu faire des choix. Environ
2 milliards de francs belges sont prévus pour le plan de
printemps. Il faudra veiller d’une part, à éloigner des
CPAS les personnes qui n’ont pas droit à une aide et,
d’autre part, à procéder à l’activation des minimexés.

Au lieu d’augmenter le minimex de 4 %, les alloca-
tions d’attente des demandeurs d’emploi qui viennent
de quitter l’école ont été relevées de sorte qu’ils ne doi-
vent plus s’adresser aux CPAS.

Il est évident que le gouvernement n’arrivera pas à
réaliser l’objectif qu’il s’est fixé dans le plan d’action na-
tional de lutte contre la pauvreté, à savoir réduire de
moitié la pauvreté en dix ans, uniquement par une aug-
mentation du minimex de 4 %. Le ministre doute qu’une
augmentation unique de 10 % soit la solution idéale; il
donne la préférence à des petites augmentations systé-
matiques.

2.  Les « experts du vécu »

Le ministre concède que cette notion est peu connue
dans la partie francophone du pays. Il s’agit de minimexés
qui reçoivent une formation de 15 heures par semaine
pendant 2 ans (aide sociale, accompagnement) qui doit
leur permettre de travailler dans des services sociaux
où leur expérience dans la pauvreté peut servir. Bien
que le ministre ne soit pas très optimiste sur les chan-
ces de succès de cette mesure, il estime qu’il faut faire
preuve de volontarisme et donner une chance aux can-
didats.

Les organisations de pauvres sont demandeuses de
ce type de formation qui a le mérite d’offrir des perspec-
tives aux minimexés concernés.

Une expérience est en cours à Gand et le ministre
désire soutenir la même initiative en Wallonie.

M. Yvan Mayeur (PS) précise que ces experts sont
appelés « usagers » dans les CPAS francophones. Bien
qu’il appuie la proposition du ministre d’insérer ces per-
sonnes dans des services sociaux, il estime que leur
expérience de la pauvreté n’est pas nécessairement un
gage de compétence pour appréhender certaines situa-
tions sociales comme le font les assistants sociaux.

M. Mayeur défend plutôt l’idée d’intégrer ces usagers
dans les discussions où ils peuvent faire valoir leurs
droits.

C.  —  ANTWOORDEN VAN DE MINISTER
EN REPLIEKEN

1.  Armoedebestrijding

Op dit gebied moesten keuzes worden gemaakt. On-
geveer 2 miljard Belgische frank is uitgetrokken voor het
lenteplan. Men zal er moeten op toezien enerzijds de
personen van de OCMW’s te verwijderen die geen recht
op bijstand hebben en anderzijds de bestaansminimum-
trekkers aan een job te helpen.

In plaats van het bestaansminimum te verhogen tot
4 % zijn de wachtuitkeringen opgetrokken voor werk-
zoekenden die pas de school hebben verlaten, zodat zij
zich niet langer tot de OCMW’s moeten richten.

Het is duidelijk dat de regering er niet zal in slagen
het doel te realiseren dat ze zich in het nationale actie-
plan voor armoedebestrijding heeft gesteld, namelijk de
armoede in tien jaar te halveren, alleen maar door het
bestaansminimum met 4 % te verhogen. De minister twij-
felt eraan dat een eenmalige verhoging met 10 % de
ideale oplossing is; hij geeft de voorkeur aan kleine stel-
selmatige verhogingen.

2.  De ervaringsdeskundigen

De minister geeft toe dat dit begrip in het Franstalige
deel van het land weinig bekend is. Het gaat om
minimumtrekkers die gedurende twee jaar een opleiding
van 15 uur per week krijgen (sociale bijstand, begelei-
ding) waarmee zij in staat moeten zijn te werken in so-
ciale diensten waar hun ervaring met armoede ten nutte
kan worden gemaakt. Hoewel de minister in verband met
de kansen op succes van deze maatregel niet erg opti-
mistisch is, vindt hij dat een voluntaristische houding
geboden is en de kandidaten een kans moeten krijgen.

De armenorganisaties zijn vragende partij voor dat
soort opleiding, omdat die de verdienste heeft dat ze de
betrokken minimumtrekkers perspectieven biedt.

Momenteel loopt in Gent een experiment en de mi-
nister wil best zijn steun toezeggen aan een gelijkaardig
initiatief in Wallonië.

De heer Yvan Mayeur (PS) preciseert dat die
ervaringsdeskundigen in de Franstalige OCMW’s
« usagers » worden genoemd. Hoewel hij het eens is
met het voorstel van de minister om die mensen in de
sociale diensten op te nemen, vindt hij dat hun levens-
ervaring inzake armoede niet noodzakelijk de waarborg
biedt dat zij bekwaam zijn om, zoals maatschappelijk
werkers, bepaalde sociale toestanden juist in te schat-
ten.

De spreker is er veeleer voor te vinden die « usagers »
te betrekken bij de debatten over thema’s in verband
waarmee zij hun rechten kunnen doen gelden.
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Il signale encore que le rapport général sur la pau-
vreté a été mal vécu par les CPAS car ils n’ont pas eu
droit à la parole.

3.  L’octroi du minimex aux étrangers

Le ministre déclare qu’il serait intéressant de discuter
de la proposition de loi de M. Mayeur. Il estime que la
différence entre le minimex accordé à un Belge et l’aide
sociale accordée à un étranger inscrit au registre de la
population est devenue tout à fait symbolique. La condi-
tion de 5 ans de séjour sur le territoire ne se justifie plus
étant donné qu’après trois ans, la personne peut deve-
nir belge.

Il est logique que les CPAS des communes comptant
un nombre élevé de minimexés soient mieux rémuné-
rés que les autres étant donné les frais supplémentaires
qu’ils supportent.

4.  L’octroi du minimex aux étudiants

Ce problème est beaucoup plus difficile à gérer. Le
ministre a demandé une étude sur le sujet à M. Dries
Simoens, professeur à la KUL et un groupe de travail a
été constitué avec le CPAS de Liège.

Il convient d’examiner la manière de concilier les deux
objectifs suivants : inciter les jeunes à obtenir leur di-
plôme et éviter de rendre le système trop attractif. De
tous les jeunes de moins de 25 ans (environ 20 000 per-
sonnes), un tiers sont étudiants. Actuellement, le minis-
tre n’a pas encore trouvé de solution.

Il cite l’exemple d’un fils de facteur qui étudie à l’uni-
versité de Gand tout en continuant à habiter chez ses
parents; cet étudiant aura peut-être droit à une bourse
d’études alors qu’un étudiant qui quitte ses parents et
demande de l’aide au CPAS percevra un minimex cinq
fois supérieur au montant de la bourse d’études.

M. Yvan Mayeur (PS) fait valoir que dans la réalité,
les CPAS sont parfois condamnés à payer le minimex
aux étudiants qui se présentent de sorte que certains
d’entre eux perçoivent le minimex en plus de leur bourse
d’études.

Le système comporte des contradictions inaccepta-
bles. En effet, pour se conformer à la loi, les CPAS sont
acculés à demander à l’étudiant d’arrêter ses études et
de se rendre disponible sur le marché du travail pour
bénéficier du minimex.

Le ministre reconnaît que le système présente des
incohérences. Il considère que les CPAS doivent pou-
voir aider les étudiants qui ont vraiment besoin d’aide
sans devoir tricher par rapport à la loi.

Voorts stipt hij nog aan dat het algemene armoede-
rapport slecht onthaald is bij de OCMW’s, omdat zij niet
werden geraadpleegd.

3.  De toekenning van het bestaansminimum aan
vreemdelingen

De minister zou het interessant vinden over het wets-
voorstel van de heer Mayeur van gedachten te kunnen
wisselen. Het verschil tussen het bestaansminimum van
een Belg en de sociale steun voor een in het bevolkings-
register ingeschreven vreemdeling is in zijn ogen volko-
men symbolisch geworden. De voorwaarde dat de be-
trokkene sinds vijf jaar op het grondgebied moet verblij-
ven, heeft geen reden van bestaan meer, omdat het nu
toch mogelijk is na drie jaar al Belg te worden.

Het is logisch dat de OCMW’s van gemeenten met
een groot aantal bestaansminimumtrekkers meer steun
krijgen dan de andere OCWM’s. Zij hebben immers ook
meer kosten.

4.  De toekenning van het bestaansminimum aan
studenten

Dit knelpunt ligt heel wat moeilijker. De minister heeft
hierover een studie besteld bij KUL-professor Dries
Simoens. Bovendien werd met het OCMW van Luik een
werkgroep opgezet.

Het ware aangewezen na te gaan hoe twee doelstel-
lingen met elkaar kunnen worden verzoend : enerzijds
moeten jongeren ertoe worden aangezet een diploma
te behalen; anderzijds mag de regeling niet té aantrek-
kelijk worden. Eén derde van alle min-vijfentwintigjarigen
(circa 20 000 jongeren) is student. Wat dat betreft heeft
de minister momenteel nog geen oplossing gevonden.

Hij geeft het voorbeeld van de zoon van een post-
bode die aan de universiteit van Gent studeert, maar
wel nog bij zijn ouders blijft inwonen; die student heeft
misschien recht op een studiebeurs, terwijl een student
die bij zijn ouders uittrekt en OCMW-steun vraagt, een
bestaansminimum ontvangt waarvan het bedrag vijfmaal
hoger ligt dan dat van een studiebeurs.

De heer Yvan Mayeur (PS) werpt op dat de OCMW’s
er in werkelijkheid soms toe worden gedwongen het
bestaansminimum uit te betalen aan studenten die erom
vragen. Sommigen onder hen krijgen daardoor zelfs een
bestaansminimum bovenop hun studiebeurs.

De terzake geldende regeling bevat onaanvaardbare
tegenstrijdigheden. Teneinde de wet na te leven, kun-
nen de OCMW’s bijvoorbeeld niet anders dan de stu-
dent vragen zijn studie stop te zetten en werk te zoeken,
wil hij een bestaansminimum kunnen genieten.

De minister erkent dat de regeling niet geheel cohe-
rent is. Volgens hem zouden de OCMW’s écht steun-
behoevende studenten moeten kunnen voorthelpen zon-
der daarom verplicht te zijn de wet met voeten te treden.
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5.  La médiation de dettes

Le ministre ne nie pas qu’il serait sans doute utile de
prévoir une formation juridique pour certaines des per-
sonnes responsables de la médiation de dettes.

En principe, ces personnes sont rémunérées par les
communautés. À cet égard, la communauté française a
fourni des efforts plus importants que la communauté
flamande.

Le ministre signale que, dans le cadre de la libérali-
sation de l’électricité, un fonds social d’un million a été
créé. Une grande partie de ce montant sera consacré à
la médiation de dettes.

6.  Les indicateurs de pauvreté

Le ministre déclare que 5 à 6 mois seront encore né-
cessaires pour mettre au point les indicateurs de pau-
vreté. Les études sont en cours. Le but n’est pas de se
baser uniquement sur le revenu mais sur d’autres outils
de mesure fiables. La Belgique essaie d’influencer la
politique européenne dans sa politique de lutte contre la
pauvreté. La Belgique est le seul pays européen à dis-
poser d’une méthodologie reconnue de mesure de la
pauvreté par le biais d’indicateurs.

Les professeurs chargés de l’étude commandée par
le ministre étudient les mécanismes de mesure de la
pauvreté en collaboration avec le « High Level Group »
européen.

D’aucuns prétendent qu’il faut prendre comme indi-
cateur 60 % de la moyenne des revenus. Le ministre ne
partage pas cette opinion car un tel calcul induirait une
lutte contre la pauvreté qui toucherait 30 % de la popu-
lation. Dans ce cas, les mesures de lutte ne profiteraient
qu’aux 10 % des revenus les plus élevés.

Il faut éviter de mélanger la discussion sur la lutte
contre la pauvreté et celle relative à la répartition des
richesses du pays.

7.  L’enseignement

Une première réunion constructive a eu lieu le 5 dé-
cembre 2000 avec les communautés.

8.  Les marchés publics

Le ministre déclare qu’il ne peut pas obliger les auto-
rités locales à scinder les marchés publics afin d’accor-
der un marché à une entreprise d’économie sociale. Les
autorités locales peuvent le faire mais il s’agit d’une dé-
cision politique. Le ministre peut cependant prévoir que
des clauses sociales sont permises dans les marchés
publics.

5.  De schuldbemiddeling

De minister ontkent niet dat het wellicht nuttig zou zijn
een juridische opleiding aan te bieden aan sommige
mensen die zich met schuldbemiddeling bezighouden.

In beginsel worden die mensen door de gemeen-
schappen betaald. In dat verband heeft de Franse Ge-
meenschap meer inspanningen geleverd dan de
Vlaamse.

Voorts stipt de minister aan dat in het licht van de
vrijmaking van de elektriciteitsmarkt een sociaal fonds
van één miljoen in het leven is geroepen. Een groot deel
van dat bedrag zal naar de schuldbemiddeling gaan.

6.  De armoede-indicatoren

Volgens de minister zal het nog vijf à zes maanden
duren vooraleer de armoede-indicatoren gereed zijn. De
studies zijn aan de gang. Het is de bedoeling naast het
inkomen ook nog andere, op betrouwbare wijze meet-
bare factoren als maatstaf te nemen. België probeert
het beleid van de Europese Unie inzake armoede-
bestrijding te beïnvloeden. Ons land beschikt als enige
Europese lidstaat over een erkende methode om aan
de hand van indicatoren de armoede te meten.

De hoogleraars die de door de minister bestelde stu-
die uitvoeren, werken samen met de Europese « High
Level Group » om de methodes voor het meten van de
armoede te toetsen.

Sommigen beweren dat de indicator moet worden
vastgesteld op 60 % van het gemiddelde inkomen. De
minister is het niet met die zienswijze eens, omdat vol-
gens die berekening 30 % van de bevolking onder de
armoedegrens zou leven en het beleid derhalve heel die
groep zou moeten bestrijken. In dat geval zouden de
maatregelen alleen maar ten goede komen aan de 10 %
hoogste inkomens van die groep.

Het is van belang de armoedebestrijding en het stre-
ven naar een betere verdeling van de rijkdom in ons land
niet met elkaar te verwarren.

7.  Het onderwijs

Op 5 december 2000 heeft een eerste vergadering
met de gemeenschappen plaatsgevonden. Ze is in een
constructieve sfeer verlopen.

8.  De overheidsopdrachten

De minister kan de plaatselijke besturen niet verplich-
ten om de overheidsopdrachten op te splitsen en een
deel ervan aldus voor te behouden aan een onderne-
ming op een sociale grondslag. De plaatselijke besturen
kunnen dat doen, maar het betreft dan een politieke be-
slissing. De minister kan niettemin bepalen dat de
overheidsopdrachten sociale clausules mogen bevatten.
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9.  L’adresse de référence

Le ministre a soumis aux associations de pauvres la
proposition selon laquelle l’inscription d’une personne
dans une commune entraîne la radiation automatique
dans une autre commune.

10.  Les demandeurs d’asile mineurs d’âge non
accompagnés

Un travail intensif a lieu dans ce domaine. Toutefois, il
apparaît que l’État fédéral est beaucoup plus actif que
les communautés. Le ministre reconnaît que les com-
munautés ont déjà beaucoup de difficultés à résoudre le
problème de l’accueil des jeunes en général et montrent
dès lors peu d’enthousiasme pour accueillir en surplus
des demandeurs d’asile mineurs d’âge. C’est pourquoi
le ministre souhaite organiser l’accueil de ces jeunes
demandeurs d’asile au niveau fédéral.

Il va ainsi examiner comment cet accueil peut être
organisé dans le cadre des initiatives locales des CPAS
(pour lesquelles des crédits sont prévus) et en collabo-
ration avec les associations. Le ministre confirme qu’il
ne s’agit pas d’un problème de budget.

Une initiative est en cours à Alost et une autre à
Assesse.

11.  Les commissions de médiation

Le ministre répond que dans ce domaine il faudra pren-
dre des initiatives législatives. Le ministre de la Justice
est également demandeur.

12.  L’intérim d’insertion

Le ministre répond que toutes les personnes qui dé-
pendent du CPAS sont considérées comme pouvant
prétendre à un intérim d’insertion.

Le seul critère est la volonté de collaboration de l’in-
téressé.

Mme Annemie Descheemaeker (Agalev) fait remar-
quer que l’intérim d’insertion n’est intéressant pour les
bureaux d’intérim que lorsqu’il s’agit d’emplois à temps
plein.

Or, certaines personnes souhaitent pouvoir bénéficier
d’un intérim d’insertion à temps partiel.

Le ministre précise que pour répondre aux besoins
de ces personnes, il a été décidé que les articles 60 et
61 de la loi sur les CPAS étaient également d’applica-
tion pour les emplois à temps partiel, ce qui n’était pas
le cas jusqu’à présent.

9.  Het referentieadres

De minister heeft de armenorganisaties het voorstel
bezorgd volgens hetwelk iemands inschrijving in een
gemeente automatisch leidt tot diens schrapping uit de
registers van de gemeente waar hij of zij voorheen was
ingeschreven.

10.  Alleenstaande minderjarige asielzoekers

Op dat vlak is al zeer veel werk geleverd. Niettemin
blijkt dat de federale overheid veel actiever is dan de
gemeenschappen. De minister erkent dat de gemeen-
schappen al de handen vol hebben met het aanreiken
van oplossingen voor het vraagstuk van de jeugdopvang
in het algemeen; bijkomende opvang ten behoeve van
minderjarige asielzoekers dreigt daardoor wel eens aan
hun aandacht te ontsnappen. Daarom wil de minister de
opvang van die jonge asielzoekers op federaal vlak re-
gelen.

Zo zal hij nagaan hoe op plaatselijk vlak de OCMW’s
(die op kredieten kunnen rekenen) die opvang kunnen
organiseren, in samenwerking met de verenigingen. De
minister bevestigt dat tegen een en ander geen budget-
taire bezwaren bestaan.

Momenteel lopen terzake initiatieven in Aalst en in
Assesse.

11.  De bemiddelingscommissies

Volgens de minister is er op dit vlak nood aan wetge-
vende initiatieven. Ook de minister van Justitie is die
mening toegedaan.

12.  Invoeginterimcontracten

De minister antwoordt dat al wie OCMW-steun ge-
niet, in aanmerking komt voor een invoeginterimcontract.

De enige voorwaarde is dat de betrokkene ook wíl
meewerken.

Mevrouw Annemie Descheemaeker (Agalev) merkt
op dat de invoeginterimcontracten voor de interim-
bureaus alleen maar interessant zijn als het om voltijdse
betrekkingen gaat.

Sommige begunstigden zouden echter liever een
deeltijdse invoeginterimopdracht uitvoeren.

De minister zegt dat aan de behoeften van die cate-
gorie van mensen werd tegemoetgekomen, met name
via de beslissing om de artikelen 60 en 61 van de OCMW-
wet voortaan ook toe te passen op de deeltijdbanen, wat
tot dusver niet het geval was.
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13.  Les services de proximité

Dans la politique de l’emploi, le terme « services de
proximité » est le terme le plus souvent employé sans
qu’on lui ait donné un sens.

III.  —  VICTIMES DE GUERRE

A.  —  EXPOSÉ INTRODUCTIF DE
M. ANDRÉ FLAHAUT, MINISTRE DE

LA DÉFENSE (PS)

1.  Le service des Victimes de guerre

En ce qui concerne le personnel, la différence par
rapport à l’année précédente provient essentiellement
du calcul en année pleine des nouveaux contractuels
comptabilisés partiellement sur le budget 2000. Il s’agit
effectivement de la prolongation des 4 contractuels sup-
plémentaires obtenus lors du contrôle budgétaire 2000
(2 juristes et 2 assistants administratifs). Pour le reste, il
s’agit des évolutions naturelles des rémunérations du
personnel du service.

Les frais de fonctionnement restent quant à eux in-
changés.

2.  L’Institut National des invalides de guerre

Le montant total du budget pour 2001 présente une
diminution de 4,7 % par rapport au budget de l’année
précédente. Cette diminution est principalement due à
la baisse des remboursements des soins médicaux,
conséquence logique de la mortalité élevée des ressor-
tissants de l’Institut (200 000 ayants droit en 2000 con-
tre 300 000 en 1999).

Sous l’effet naturel des augmentations de ce poste,
les rémunérations du personnel augmentent de 3 mil-
lions de francs belges pour passer de 187 millions de
francs belges à 190 millions de francs belges.

En outre, les dépenses résultant de la gestion des
trois homes augmentent de 6 millions de francs belges
alors que ces trois établissements étaient supposés de-
venir autosuffisants dès l’année 2000.

13.  Buurtdiensten

In het werkgelegenheidsbeleid is « buurtwerk » het
begrip dat het meest wordt gehanteerd zonder dat er
tegelijk een betekenis aan wordt gegeven.

III.  —  OORLOGSSLACHTOFFERS

A.  —  INLEIDING VAN
DE HEER ANDRÉ FLAHAUT,

MINISTER VAN LANDSVERDEDIGING (PS)

1.  De dienst « Oorlogsslachtoffers »

De verschillen ten opzichte van vorig jaar wat de
personeelsgegevens betreft, hebben vooral te maken
met het feit dat de berekeningen aangaande de nieuwe
medewerkers onder arbeidsovereenkomst voor een vol-
ledig jaar golden, maar slechts gedeeltelijk in de begro-
ting 2000 waren verrekend. Het betreft met name de
verlenging van het contract van vier bijkomende mede-
werkers onder arbeidsovereenkomst (twee juristen en
twee administratieve assistenten), waarover tijdens de
begrotingscontrole 2000 een overeenkomst was bereikt.
Voor het overige zijn de verschillen te wijten aan de ge-
bruikelijke evolutie van het loon van de personeelsleden
van de dienst.

De werkingskosten blijven dan weer ongewijzigd.

2.  Het Nationaal Instituut voor Oorlogsinvaliden,
oudstrijders en oorlogsslachtoffers

Het voor dat Instituut in de begroting 2001 uitgetrok-
ken totaalbedrag ligt 4,7 % lager dan vorig jaar. Die da-
ling vloeit voort uit de verminderde terugbetaling voor
medische verzorging — een evolutie die op haar beurt
weer een voor de hand liggend gevolg is van de hoge
sterftegraad onder de begunstigden van het Instituut
(200 000 rechthebbenden in 2000 tegenover 300 000 in
1999).

Als logische gevolg van de toename in deze rubriek,
stijgen de personeelsvergoedingen met 3 miljoen Bel-
gische frank, met name van 187 miljoen Belgische frank
tot 190 miljoen Belgische frank.

Bovendien stijgen de uitgaven voor het beheer van
de drie homes met 6 miljoen Belgische frank, terwijl die
drie instellingen vanaf 2000 zelfbedruipend hadden moe-
ten worden.
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3.  La Commission centrale chargée d’examiner
les revendications non satisfaites des anciens com-
battants et victimes de guerre

Cette commission a été réinstallée et a repris ses
activités dès le 23 novembre 2000. Elles examine les
revendications non satisfaites.

Ces revendications sont présentées par :
—  le Comité de contact des associations patriotiques;

—  le Comité de coordination des associations de dé-
portés, réfractaires et victimes civiles des deux guerres;

—  la communauté juive de Belgique;
—  et autres associations.
Il s’agit, par exemple :
—  de demandes d’extension de l’article 4 de l’arrêté

royal du 10 décembre 1990 relatif à l’octroi du titre d’in-
terné-résistant aux prisonniers de guerre belges et aux
évadés qui ont réussi leur évasion;

—  de l’octroi d’un statut de reconnaissance nationale
aux invalides civils de la guerre 1940-1945;

—  de la création d’un statut de victimes de persécu-
tions et de discriminations antisémites et racistes as-
sorti des droits et avantages reconnus aux personnes
visées par le statut des prisonniers politiques;

—  de la prolongation de la date de reconnaissance
en qualité de volontaire de guerre jusqu’à la date de
démobilisation.

4.  La Mémoire

Faisant suite à la manifestation organisée en 1999
dans le cadre du cinquantième anniversaire de la Dé-
claration universelle des Droits de l’Homme « Les Ren-
contres de la Mémoire », l’INIG a souhaité poursuivre
cette notion de transmission des témoignages à l’atten-
tion des jeunes générations. C’est dans cet esprit qu’est
organisée chaque semaine, à l’attention de deux clas-
ses qui en ont manifesté le désir, une visite (au choix)
du Fort de Breendonck ou de la Caserne Dossin de
Malines. Les élèves et leurs professeurs sont accompa-
gnés de membres de l’INIG spécialisés en cette ma-
tière, et d’un ancien combattant ou prisonnier de guerre.
Au retour, après avoir pu déjeuner dans les locaux de
l’INIG, une visite du Mémorial leur est proposée. Vient
ensuite un atelier-débat au cours duquel, les jeunes peu-
vent écouter et interroger l’ancien combattant ou prison-
nier.

3.  De Centrale Commissie belast met het onder-
zoek van de concretisering van de niet voldane ei-
sen van de oudstrijders en oorlogsslachtoffers in
functie van de budgettaire middelen

Die commissie is opnieuw ingesteld en heeft op 23 no-
vember 2000 haar werkzaamheden hervat. Zij buigt zich
over de niet-voldane eisen.

Die eisen worden geformuleerd door :
—  het contactcomité van de vaderlandslievende vere-

nigingen;
—  het coördinatiecomité van de verenigingen voor

weggevoerden, werkweigeraars en burgerslachtoffers
van de twee wereldoorlogen;

—  de Joodse gemeenschap van België;
—  en andere verenigingen.
Het betreft bijvoorbeeld :
—  verzoeken om de toepassingssfeer uit te breiden

van artikel 4 van het koninklijk besluit van 10 december
1990 betreffende het verlenen van de titel van geïnter-
neerde-verzetsstrijder aan de Belgische krijgsgevange-
nen, alsook aan wie een geslaagde ontsnappingspoging
heeft ondernomen;

—  de toekenning van een statuut van nationale er-
kentelijkheid aan de oorlogsinvaliden van de Tweede
Wereldoorlog;

—  de instelling van een statuut van slachtoffer van
antisemitische en racistische verdrukkingen en discrimi-
naties, waaraan de rechten en voordelen zijn gekoppeld
van de personen die het statuut van politiek gevangene
hebben;

—  de verlenging van de periode van erkenning als
oorlogsvrijwilliger tot de datum van de demobilisatie.

4.  De Herinnering

Als gevolg van de manifestatie die in 1999 werd geor-
ganiseerd in het kader van de vijftigste verjaardag van
de Universele Verklaring van de Rechten van de Mens
onder de naam « Oog in oog met het verleden », heeft
het NIOOO die overbrenging van getuigenissen ten be-
hoeve van de jonge generaties willen voortzetten. Het is
in die geest dat elke week voor twee klassen die daar-
toe de wens hebben uitgesproken een bezoek aan het
Fort van Breendonk of aan de Dossin-kazerne in
Mechelen (naar keuze) wordt georganiseerd. De leer-
lingen en de leerkrachten worden begeleid door terzake
gespecialiseerde leden van het NIOOO en een oudstrij-
der of een oud-krijgsgevangene. Bij hun terugkeer wordt
hun, na het middagmaal in de lokalen van het NIOOO,
een bezoek aan het Memoriaal voorgesteld. Nadien heeft
een debat plaats tijdens hetwelk de jongeren vragen
kunnen stellen aan de oudstrijder of de oud-krijgsgevan-
gene.
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Cette initiative de transmission intergénérationnelle
de la mémoire remporte un vif succès car le témoignage
est direct, vrai, souvent émouvant et la parole en ce
domaine vaut tous les livres.

Dans le même esprit, un accord est en cours de con-
crétisation avec le département « Inforsermi » et « Ar-
mée Jeunesse » de la Défense nationale, visant à met-
tre en commun un certain nombre de mesures pratiques,
allant dans le sens de cette transmission de la mémoire.

5.  La Chaîne de la Mémoire

Ceux qui comprennent le rôle primordial d’une Mé-
moire garante des valeurs démocratiques et citoyennes
sont aujourd’hui nombreux. Des initiatives ont été prises
un peu partout afin d’entretenir le souvenir des sacrifi-
ces consentis. Il était dès lors important de rassembler
les volontés et de créer des synergies entre les divers
mémoriaux intéressés.

La Chaîne s’est fixé plusieurs objectifs : mieux infor-
mer l’opinion publique et, en particulier, les jeunes, se
livrer à un travail de réflexion et surveiller un échange
d’idées concernant les valeurs qui fondent la démocra-
tie.

Des accords existent par exemple avec « Les Terri-
toires de la Mémoire » de Liège, le « Musée juif de la
Déportation », « In Flanders Fields » à Ypres, Le Vrede
Centrum d’Anvers, Le « Bastogne Historical Center ».

B.  —  DISCUSSION

M. Goutry (CVP) déplore l’absence de note de politi-
que générale relative à la section « victimes de guerre »
du budget 2001.

Il rappelle que la proposition de loi (M. Jos Dupré)
n° 759/1-92/93 portant réouverture des délais d’introduc-
tion des demandes visant à obtenir les statuts de recon-
naissance nationale en faveur des réfractaires et des
déportés pour le travail obligatoire de la guerre 1940-
1945, a été adoptée en mars 1995. Force est de consta-
ter qu’à l’heure actuelle, cette loi n’est pas encore appli-
quée malgré les interpellations répétées de plusieurs
parlementaires. Des personnes intéressées ont introduit
leur demande depuis 7 ans et n’ont pas encore reçu de
réponse. La situation devient intolérable et des mesures
structurelles urgentes s’imposent.

M. Luc Paque (PSC) déplore à son tour l’absence de
note de politique générale. Il demande que le Président
de la Chambre proteste auprès du gouvernement et in-

Dat initiatief inzake overbrenging van de herinnering
van de ene generatie op de andere kent veel bijval om-
dat het om directe, echte en vaak ontroerende getuige-
nissen gaat, en omdat het gesproken woord meer zegt
dan alle boeken samen.

In dezelfde geest wordt thans gestalte gegeven aan
een overeenkomst tussen het departement « Infosermi »
en de cel « Leger-Jeugd » van Landsverdediging ten-
einde een aantal praktische maatregelen met het oog
op de overbrenging van de herinnering samen te bren-
gen.

5.  De Keten van de Herinnering

Talrijk zijn degenen die begrijpen dat een Herinnering
een zeer belangrijke rol speelt in de vrijwaring van de
democratie en het burgerschap. Zowat overal zijn initia-
tieven genomen om de herinnering aan de offers leven-
dig te houden. Het was dan ook belangrijk die initiatief-
nemers bijeen te brengen en te zorgen voor synergismen
tussen de verschillende memorialen die belangstelling
hebben.

De Keten heeft zich verscheidene finaliteiten tot doel
gesteld : de publieke opinie en in het bijzonder de jonge-
ren beter te informeren, bezinningen, uitwisseling van
ideeën op te wekken over de waarden die de grondslag
vormen van de democratie.

Er zijn bijvoorbeeld akkoorden met « Les Territoires
de la Mémoire » van Luik, het « Joods Museum van De-
portatie en Verzet », « In Flanders Fields » van Ieper,
het « Vredescentrum » van Antwerpen en het « Bastogne
Historical Center ».

B.  —  BESPREKING

De heer Goutry (CVP) betreurt dat in de begroting
voor 2001 geen de beleidsnota is opgenomen betref-
fende de « oorlogsslachtoffers ».

Hij herinnert aan de goedkeuring in maart 1995 van
het wetsvoorstel van de heer Jos Dupré nr 759/1-92/93
tot heropening van de termijnen voor de indiening van
de aanvragen met het oog op de toekenning van een
statuut van nationale erkentelijkheid ten gunste van de
werkweigeraars en de weggevoerden van de verplichte
tewerkstelling van de oorlog 1940-1945. Er moet wor-
den geconstateerd dat die wet nog niet wordt toegepast,
ondanks herhaaldelijke interpellaties van verschillende
parlementsleden. Sommige belanghebbenden hebben
7 jaar geleden hun aanvraag ingediend en hebben nog
steeds geen antwoord. Die situatie is onaanvaardbaar
en er moeten dringend structurele maatregelen worden
genomen.

Ook de heer Luc Paque (PSC) betreurt het ontbre-
ken van een beleidsnota. Hij vraagt dat de voorzitter van
de Kamer bij de regering protesteert en eist dat de
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siste afin qu’à l’avenir, les notes de politique soient dis-
tribuées dans les délais réglementaires.

Il plaide afin que les allocations soient versées rapi-
dement aux ayants droit.

Enfin, M. Paque souligne l’importance de la Mémoire
étant donné qu’il reste peu de témoins des deux guer-
res mondiales. Il est primordial que les jeunes généra-
tions n’oublient pas le sacrifice des anciens combattants.

C.  —  RÉPONSES DU MINISTRE

Le ministre présente ses excuses pour l’absence de
note de politique générale. Il confirme que son cabinet a
transmis simultanément les notes de politique pour le
département de la Défense et pour le secteur des Victi-
mes de guerre.

Il prend bonne note de la demande de la commission
de déposer les notes de politique des prochains bud-
gets dans des délais raisonnables.

Le ministre tient à souligner que le département des
Victimes de guerre a fortement évolué depuis 1995.
Avant cette date, en effet, les compétences en matière
de victimes de guerre avaient complètement été oubliées
par le ministre en place qui ne se souciait guère des
revendications non satisfaites.

En 1995, il s’est contenté d’organiser une fête en vue
de célébrer le cinquantième anniversaire de la fin de la
Seconde Guerre mondiale.

Lorsque M. Flahaut est devenu ministre, il a refusé
de laisser les choses en l’état. C’est la raison pour la-
quelle il a rédigé un premier plan pour l’examen des re-
vendications. Il ne fut pas aisé de convaincre le ministre
du Budget de l’époque de dégager les 618 millions de
francs belges nécessaires pour rencontrer ces revendi-
cations.

Dans l’enthousiasme des fins de législature, le Parle-
ment a adopté la proposition de loi n° 759 de M. Jos
Dupré. Il s’agissait d’une proposition de loi très géné-
reuse mais qui ne prévoyait pas les moyens budgétai-
res et humains nécessaires pour traiter les 19 000 de-
mandes qu’elle allait susciter. Depuis lors, l’administration
s’attache à résorber les dossiers de ces 19 000 nouvel-
les demandes.

Le ministre a négocié avec les associations patrioti-
ques mais celles-ci tiennent absolument à examiner el-
les-mêmes les dossiers des personnes qui introduisent
une demande. Le ministre fait part de la difficulté d’arbi-
trage entre toutes les associations d’anciens combat-
tants.

En ce qui concerne la Mémoire, le ministre invite les
membres de la commission à l’accompagner le 17 jan-
vier 2001 à la visite annuelle qu’il organise au camp de
concentration d’Auschwitz.

beleidsnota’s voortaan binnen de reglementaire termij-
nen ter hand worden gesteld.

Hij pleit ervoor dat de vergoedingen spoedig aan de
rechthebbenden worden overgemaakt.

Tot slot wijst de heer Paque op het belang van de
Herinnering omdat er nog weinig getuigen overblijven
van de twee wereldoorlogen. Het is van zeer groot be-
lang dat de jonge generaties de offers van de oudstrijders
niet vergeten.

C.  —  ANTWOORDEN VAN DE MINISTER

De minister biedt zijn excuses aan voor het ontbre-
ken van een beleidsnota. Hij bevestigt dat zijn kabinet
de beleidsnota’s voor het departement Landsverdedi-
ging en voor de sector van de oorlogsslachtoffers tege-
lijkertijd heeft overgezonden.

Hij neemt nota van de vraag van de commissie om
de beleidsnota’s van de volgende begrotingen binnen
redelijke termijnen in te dienen.

De minister wenst erop te attenderen dat de sector
van de oorlogsslachtoffers sinds 1995 een grote evolu-
tie heeft doorgemaakt. Voordien had de minister niet de
minste aandacht voor de bevoegdheden inzake oorlogs-
slachtoffers en bekommerde hij zich nauwelijks om de
eisen die niet waren ingewilligd.

In 1995 heeft hij er genoegen mee genomen een feest
te organiseren om de vijftigste verjaardag van het einde
van de Tweede Wereldoorlog te vieren.

Toen de heer Flahaut minister is geworden, heeft hij
geweigerd de zaken op hun beloop te laten. Daarom
heeft hij een eerste plan voor het onderzoek van de ei-
sen opgesteld. Hij is niet gemakkelijk geweest om de
toenmalige minister van Begroting te overtuigen de
618 miljoen Belgische frank vrij te maken die nodig wa-
ren om aan die eisen tegemoet te komen.

Het Parlement heeft in de enthousiaste sfeer die het
einde van de zittingsperiodes kenmerkt het wetsvoor-
stel nr 759 van de heer Jos Dupré aangenomen. Het
betrof een zeer gul wetsvoorstel, dat echter niet voor-
zag in de nodige personele en begrotingsmiddelen die
nodig zijn om de 19 000 aanvragen die het tot gevolg
zou hebben, te behandelen. De administratie stelt sinds-
dien alles in het werk om die 19 000 nieuwe dossiers te
behandelen.

De minister heeft met de vaderlandslievende vereni-
gingen onderhandeld, maar zij wensen de dossiers van
de personen die een aanvraag indienen zelf te onder-
zoeken. De minister wijst op de moeilijkheid om tussen
al die oudstrijdersverenigingen de functie van scheids-
rechter te vervullen.

Wat de Herinnering betreft, nodigt de minister de
commissieleden uit om hem op 17 januari 2001 te ver-
gezellen tijdens het jaarlijks bezoek dat hij organiseert
aan het concentratiekamp van Auschwitz.
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D.  —  RÉPLIQUES

M. Goutry se déclare déçu de la réponse du ministre.
Il insiste pour qu’il soit tenu compte de la réalité et pour
que les citoyens soient satisfaits.

Si le ministre ne prend aucune mesure, il déposera
des interpellations.

IV.  —  POLITIQUE DES GRANDES VILLES

A.  —  EXPOSÉ DE M. CHARLES PICQUÉ,
MINISTRE DE L’ÉCONOMIE ET DE LA

RECHERCHE SCIENTIFIQUE, CHARGÉ DE LA
POLITIQUE DES GRANDES VILLES (PS)

Le ministre se réfère à sa note de politique générale
(DOC 50 0905/013).

B.  —  DISCUSSION

Mme Els Van Weert (VU&ID) fait remarquer que la
politique urbaine est importante mais complexe. Il s’agit
également d’une politique horizontale en ce sens que
les compétences en la matière sont partagées avec les
communautés et les régions. L’intervenante déplore qu’il
n’y ait pas de concertation avec les communautés et les
régions; elle en veut pour preuve que celles-ci n’ont pas
été invitées à la conférence d’Ostende. Elle demande
dans quelles conditions et dans quels délais aura lieu
cette concertation, notamment en ce qui concerne le
volet fiscal, ajoutant qu’il faut éviter que la politique en la
matière soit inapplicable ou ingérable par les régions.

M. Hubert Brouns (CVP) rappelle que le ministre avait
annoncé en mai dernier que la politique en matière d’in-
tégration sociale s’élèverait à 1,5 milliard de francs bel-
ges et que le montant cité à présent par le ministre n’est
que de 1,250 milliard de francs belges. D’où vient cette
différence ? Il demande pourquoi des crédits ne sont
pas prévus dans la note pour la cellule « Politique ur-
baine ».

Le ministre répond qu’une concertation avec les com-
munautés et les régions est très importante et qu’une
politique fédérale qui ne tiendrait pas compte des initia-
tives de ces entités serait inutile. Il ajoute que pour dissi-
per la méfiance qui existait et prévenir les divergences
d’opinion entre l’État fédéral et les régions, il a voulu
organiser la concertation entre les différents ministres
concernés et qu’il restera vigilant au bon déroulement
de cette concertation. Il souligne que la concertation pré-
sente l’avantage de ne pas requérir de moyens supplé-
mentaires des villes.

Il confirme que les régions étaient invitées à la confé-
rence d’Ostende et souligne que le rôle de la commis-

D.  —  REPLIEKEN

De heer Goutry is ontgoocheld over het antwoord van
de minister. Hij dringt erop aan dat rekening wordt ge-
houden met de realiteit en dat de burgers voldoening
krijgen.

Indien de minister geen maatregelen neemt, zal hij
hem interpelleren.

IV.  —  HET GROOTSTEDENBELEID

A.  —  UITEENZETTING VAN DE HEER CHARLES
PICQUÉ, MINISTER VAN ECONOMIE EN

WETENSCHAPPELIJK ONDERZOEK, BELAST MET
HET GROOTSTEDENBELEID (PS)

De minister verwijst naar zijn beleidsnota (DOC
50 0905/013).

B.  —  BESPREKING

Mevrouw Els Van Weert (VU&ID) merkt op dat het
stedelijk beleid belangrijk maar complex is. Het gaat ook
om een horizontaal beleid omdat de bevoegdheden ter-
zake met de gemeenschappen en de gewesten worden
gedeeld. De spreekster betreurt dat niet met de gemeen-
schappen en de gewesten wordt overlegd. Ze leidt dat
af uit het feit dat ze niet op de conferentie van Oostende
waren uitgenodigd. Ze vraagt hoe en wanneer dat over-
leg zal plaatsvinden, meer bepaald wat het fiscaal aspect
betreft, en voegt eraan toe dat moet worden voorkomen
dat het beleid terzake voor de gewesten onuitvoerbaar
of onbeheerbaar wordt.

De heer Hubert Brouns (CVP) herinnert eraan dat de
minister in mei heeft aangekondigd dat voor het beleid
inzake maatschappelijke integratie 1,5 miljard Belgische
frank zou worden uitgetrokken en dat hij thans gewag
maakt van een bedrag van slechts 1,250 miljard
Belgische frank. Van waar komt dat verschil ? Hij vraagt
waarom niet in kredieten is voorzien in de nota voor de
cel « Stedelijk beleid ».

De minister antwoordt dat overleg met de gemeen-
schappen en de gewesten zeer belangrijk is en dat een
federaal beleid dat geen rekening zou houden met de
initiatieven van die entiteiten, nutteloos zou zijn. Hij voegt
eraan toe dat hij, om het wantrouwen weg te werken en
om uiteenlopende standpunten tussen de Federale Staat
en de gewesten te voorkomen, voor overleg heeft willen
zorgen tussen de verschillende betrokken ministers en
dat hij zal blijven toezien op het goede verloop ervan. Hij
wijst erop dat het overleg het voordeel biedt dat het geen
bijkomende middelen vraagt van de steden.

Hij bevestigt dat de gewesten op de conferentie van
Oostende waren uitgenodigd en attendeert erop dat de
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rol van de interministeriële commissie erin bestaat de
standpunten bijeen te brengen en een geest van ver-
zoening in het leven te roepen met inachtneming van de
respectievelijke bevoegdheden, teneinde gemeenschap-
pelijke standpunten te bepalen over de initiatieven van
de federale regering.

De minister geeft toe dat het aangekondigde bedrag
voor het beleid inzake maatschappelijke integratie ver-
schilt van het bedrag dat in de beleidsnota is vermeld.
De begroting 2001 voorziet in kredieten ten belope van
1,350 miljard Belgische frank. Daarbij komen 87 miljoen
Belgische frank voor het « Lenteprogramma ».

Er zijn dus kredieten overgeheveld naar het « Lente-
programma », terwijl andere kredieten bestemd zijn voor
andere projecten dan de overeenkomsten met de ste-
den, zoals bijvoorbeeld de organisatie van de conferen-
tie van Oostende of voor kosten voor een effecten-
onderzoek van fiscale maatregelen.

Wat de cel « Stedelijk beleid » betreft, zijn in de arti-
kelen 11.04 en 12.04 van het ontwerp van begroting kre-
dieten van 10 miljoen Belgische frank opgenomen voor
de bezoldiging van « ander dan statutair personeel » en
4 miljoen Belgische frank voor de werkingskosten.

VI.  —  ADVIES

De commissie brengt met 10 tegen 4 stemmen een
gunstig advies uit over amendement nr 4 van de rege-
ring (DOC 50 0905/026).

De commissie brengt eenparig een ongunstig advies
uit over amendement nr 6 van de heer Tastenhoye (DOC
50 0905/027).

De commissie brengt met 10 tegen 4 stemmen een
ongunstig advies uit over de amendement nrs 2 en 3 van
de heren Leterme en Pieters (DOC 50 0905/025).

De commissie brengt met 10 stemmen en 4 onthou-
dingen een gunstig advies uit over afdeling 26 « Sociale
Zaken, Volksgezondheid en Leefmilieu », partim —
Volksgezondheid en Leefmilieu, Federaal Agentschap
Dierenwelzijn, Maatschappelijke Integratie, Oorlogs-
slachtoffers en Grootstedenbeleid — van de algemene
uitgavenbegroting voor het begrotingsjaar 2001.

De rapporteurs, De voorzitter,

Maggie DE BLOCK Yolande AVONTROODT
Michèle GILKINET

sion interministérielle est de rassembler les avis et de
créer un esprit de conciliation dans le respect des com-
pétences respectives afin de définir des positions com-
munes par rapport aux initiatives prises par le gouver-
nement fédéral.

Le ministre concède que le montant annoncé en ce
qui concerne la politique d’intégration sociale est diffé-
rent de celui figurant dans la note de politique générale.
Les crédits inscrits au budget 2001 sont de 1,350 mil-
liard de francs belges, auxquels il faut ajouter 87 mil-
lions de francs belges pour le programme « Printemps ».

Des crédits ont donc été transférés vers le programme
« Printemps », d’autres crédits ont été affectés à des
projets autres que les conventions avec les villes, comme
par exemple l’organisation de la conférence d’Ostende
ou à des frais d’étude d’incidence de mesures fiscales.

En ce qui concerne la cellule « Politique urbaine »,
les articles 11.04 et 12.04 du projet de budget prévoient
des crédits de 10 millions de francs belges pour la ré-
munération des agents autres que statutaires et 4 mil-
lions de francs belges pour les frais de fonctionnement
de la cellule.

VI.  —  AVIS

Par 10 voix contre 4, la commission émet un avis
positif sur l’amendement n° 4 du gouvernement (DOC
50 0905/026).

À l’unanimité, la commission émet un avis négatif sur
l’amendement n° 6 de M. Tastenhoye (DOC 50 0905/
027).

Par 10 voix contre 4, la commission émet un avis
négatif sur les amendements nos 2 et 3 de MM. Leterme
et Pieters (DOC 50 0905/025).

La commission émet, par 10 voix et 4 abstentions, un
avis positif sur la section 26 « Affaires sociales, Santé
publique et Environnement », partim  —  Environnement,
Agence fédérale, Bien-être des animaux, Intégration
sociale, Victimes de guerre et Politique des grandes vil-
les —  du budget général des Dépenses pour l’année
budgétaire 2001.

Les rapporteuses, La présidente,

Maggie DE BLOCK Yolande AVONTROODT
Michèle GILKINET
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ADVIES
over sectie 26  —  Sociale Zaken,
Volksgezondheid en Leefmilieu

partim  : sector « Sociale Zaken en
Volksgezondheid »

______

VERSLAG
NAMENS DE VERENIGDE COMMISSIES

VOOR DE SOCIALE ZAKEN EN
DE VOLKSGEZONDHEID, HET LEEFMILIEU EN DE

MAATSCHAPPELIJKE HERNIEUWING
UITGEBRACHT DOOR

MEVROUW Pierrette CAHAY-ANDRÉ,
MEVROUW Maggie DE BLOCK  EN

MEVROUW Michèle GILKINET
________

 DAMES EN HEREN,

Uw verenigde commissies hebben het hoofdstuk « So-
ciale Zaken en Volksgezondheid » van de algemene
uitgavenbegroting voor het begrotingsjaar 2001 bespro-
ken tijdens hun vergaderingen van 5, 6 en 7 december
2000.

AVIS
sur la section 26  —  Affaires sociales,

Santé publique et Environnement
partim  : secteur « Affaires sociales et

Santé publique »

______

RAPPORT
FAIT AU NOM DES COMMISSIONS RÉUNIES

DES AFFAIRES SOCIALES ET
DE LA SANTÉ PUBLIQUE, DE L’ENVIRONNEMENT

ET DU RENOUVEAU DE LA SOCIÉTÉ
PAR

MMES Pierrette CAHAY-ANDRÉ,
Maggie DE BLOCK  ET

Michèle GILKINET
________

MESDAMES, MESSIEURS,

Vos commissions réunies ont examiné le volet « Af-
faires sociales et Santé publique » du budget général
des Dépenses pour l’année budgétaire 2001 au cours
de leurs réunions des 5, 6 et 7 décembre 2000.

Samenstelling van de commissie voor Volksgezondheid op datum van indiening van het verslag /
Composition de la commission de la Santé publique à la date du dépôt du rapport :

Voorzitter / Président : Yolande Avontroodt.

A.  —  Vaste leden / Membres titulaires

VLD Yolande Avontroodt, Hugo Philtjens, Jef Valkeniers.
CVP Hubert Brouns, Luc Goutry, Joke Schauvliege.
Agalev-Ecolo Anne-Mie Descheemaeker, Michèle Gilkinet.
PS Colette Burgeon, Yvan Mayeur.
PRL FDF MCC Robert Denis, Philippe Seghin.
Vlaams Blok Koen Bultinck, Guy D’haeseleer.
SP Magda De Meyer.
PSC Luc Paque.
VU&ID Els Van Weert.

B.  —  Plaatsvervangers / Membres suppléants

Filip Anthuenis, Maggie De Block, Tony Smets, Arnold Van Aperen.
Simonne Creyf, Greta D’Hondt, Dirk Pieters, Jo Vandeurzen.
Martine Dardenne, Simonne Leen, Joos Wauters.
Jean-Marc Delizée, André Frédéric, Maggy Yerna.
Daniel Bacquelaine, Anne Barzin, Olivier Chastel.
Gerolf Annemans, Hagen Goyvaerts, John Spinnewyn.
Dalila Douifi, Jan Peeters.
André Smets, Jean-Jacques Viseur.
Frieda Brepoels, Annemie Van de Casteele.

Samenstelling van de commissie voor Sociale Zaken op datum van indiening van het verslag /
Composition de la commission des Affaires sociales à la date du dépôt du rapport :

Voorzitter / Président : Joos Wauters.

A.  —  Vaste leden / Membres titulaires

VLD Filip Anthuenis, Maggie De Block, Jef Valkeniers.
CVP Luc Goutry, Greta D’Hondt, Trees Pieters.
Agalev-Ecolo Paul Timmermans, Joos Wauters.
PS Jean-Marc Delizée, Maggy Yerna.
PRL FDF MCC Daniel Bacquelaine, Pierrette Cahay-André.
Vlaams Blok Koen Bultinck, Guy D’haeseleer.
SP Hans Bonte.
PSC Jean-Jacques Viseur.
VU&ID Annemie Van de Casteele.

B.  —  Plaatsvervangers / Membres suppléants

Yolande Avontroodt, Pierre Chevalier, Pierre Lano, Georges Lenssen.
Jos Ansoms, Joke Schauvliege, Jo Vandeurzen, Servais Verherstraeten.
Marie-Thérèse Coenen, Zoé Genot, Kristien Grauwels.
Colette Burgeon, Yvan Mayeur, Bruno Van Grootenbrulle.
Olivier Chastel, Corinne De Permentier, Serge Van Overtveldt.
Gerolf Annemans, Alexandra Colen, Hagen Goyvaerts.
Dalila Douifi, Jan Peeters.
Joëlle Milquet, André Smets.
Danny Pieters, Els Van Weert.
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La commission des Affaires sociales a approuvé le
présent rapport le 12 décembre 2000.

A.  —  EXPOSÉ INTRODUCTIF DE MME MAGDA
AELVOET, MINISTRE DE LA PROTECTION DE LA
CONSOMMATION, DE LA SANTÉ PUBLIQUE ET

DE L’ENVIRONNEMENT (AGALEV-ECOLO) ET DE
M. FRANK VANDENBROUCKE, MINISTRE DES
AFFAIRES SOCIALES ET DES PENSIONS (SP)

Les ministres renvoient à leur note de politique géné-
rale (voir DOC 50 0905/008 et 50 0905/021).

B.  —  DISCUSSION

Interventions des membres

M. Jo Vandeurzen (CVP) se réfère l’arrêt de la Cour
d’arbitrage n° 108/2000 relatif aux compétences en ma-
tière de circuits de soins. La note de politique générale
ne dit rien des conséquences de cet arrêt sur la politi-
que fédérale en ce qui concerne la santé mentale, les
droits du patient ou les drogues.

L’intervenant estime qu’il serait utile d’organiser des
auditions sur l’implication de cet arrêt au niveau des com-
pétences fédérales en matière de santé publique.

À l’exception de la réglementation sur les soins
extramuraux et transmuraux qui existait au moment de
la loi spéciale, et de la réglementation sur les hôpitaux
(y compris les zones d’habitation protégées), l’arrêt sti-
pule que tous les autres actes normatifs ne sont plus de
la compétence de l’État fédéral.

Il est clair que cet arrêt sera invoqué à chaque initia-
tive fédérale dans le domaine des droits du patient. Ac-
tuellement déjà, un grand nombre d’arrêtés royaux rela-
tifs aux hôpitaux (prix de journée, services de cardiolo-
gie, associations d’hôpitaux, médecine reproductive) font
l’objet d’un recours au Conseil d’État.

M. Vandeurzen déplore que la note de politique ignore
la dimension européenne des soins de santé.

Or, il est clair que les arrêts Kohll et Decker de la
Cour européenne de justice sur la libre circulation en
matière de soins de santé, auront des implications sur
la politique belge. La manière dont les États membres
gèrent l’offre de soins est importante pour la Belgique,
par exemple les listes d’attente aux Pays Bas.

En ce qui concerne l’aide médicale urgente,
M. Vandeurzen déplore la discordance entre la note de
la ministre de la Protection de la Consommation, de la
Santé publique et de l’Environnement et celle du minis-
tre des Affaires sociales et des Pensions. Ainsi, il s’étonne

De commissie voor de Sociale Zaken heeft dit ver-
slag goedgekeurd op 12 december 2000.

A.  —  INLEIDENDE UITEENZETTING VAN
MEVROUW MAGDA AELVOET, MINISTER VAN

CONSUMENTENZAKEN, VOLKSGEZONDHEID EN
LEEFMILIEU (AGALEV-ECOLO), EN DE HEER
FRANK VANDENBROUCKE, MINISTER VAN

SOCIALE ZAKEN EN PENSIOENEN (SP)

De ministers verwijzen naar hun beleidsnota’s (DOC
50 0905/008 en DOC 50 0905/021).

B.  —  ALGEMENE BESPREKING

Betogen van de leden

De heer Jo Vandeurzen (CVP) verwijst naar het ar-
rest nr 108/2000 van het Arbitragehof met betrekking tot
de bevoegdheden inzake zorgcircuits. In de beleidsnota
staat niets te lezen over de gevolgen van dat arrest voor
het federaal beleid inzake geestelijke gezondheid,
patiëntenrechten of drugs.

Volgens de spreker zou het nuttig zijn hoorzittingen
te houden over de weerslag van dat arrest op het stuk
van de federale bevoegdheden inzake volksgezondheid.

Het arrest bepaalt dat, met uitzondering van de regel-
geving inzake extramurale en transmurale zorg die be-
stond op het ogenblik van de bijzondere wet en de re-
gelgeving inzake de ziekenhuizen (met inbegrip van het
beschut wonen), alle andere normgevende handelingen
niet langer tot de bevoegdheid van de federale Staat
behoren.

Het ligt voor de hand dat bij elk federaal initiatief in-
zake patiëntenrechten naar dat arrest zal worden ver-
wezen. Tegen een groot aantal koninklijke besluiten die
betrekking hebben op de ziekenhuizen (verpleegdagprijs,
cardiologische diensten, ziekenhuisverenigingen,
reproductieve geneeskunde) is thans een beroep han-
gende bij de Raad van State.

De heer Vandeurzen betreurt dat de beleidsnota geen
rekening houdt met de Europese dimensie van de ge-
zondheidszorg.

Het is echter duidelijk dat de arresten-Kohll en Decker
van het Europees Hof van Justitie in verband met het
vrij verkeer inzake gezondheidszorg gevolgen zullen
hebben voor het Belgische beleid. De manier waarop
de lidstaten het zorgaanbod beheren is voor België be-
langrijk, bijvoorbeeld de wachtlijsten in Nederland.

De heer Vandeurzen betreurt dat er op het stuk van
de spoedeisende medische hulp een discrepantie is tus-
sen de nota van de minister van Consumentenzaken,
Volksgezondheid en Leefmilieu en die van de minister
van Sociale Zaken en Pensioenen. Hij is verbaasd dat
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de trouver dans la note du ministre des Affaires socia-
les, un passage sur les médecins généralistes alors que
la ministre de la Santé publique n’en parle pas. La note
de la ministre ne dit rien non plus sur la manière dont
elle pense résoudre les problèmes des services 100 (par
arrêté royal ou arrêté de programmation). La note sti-
pule qu’un choix politique doit être fait. L’intervenant se
serait attendu à ce que ce choix soit explicité dans la
note de politique générale. Le dossier de l’aide médi-
cale urgente est pendant depuis longtemps; une solu-
tion urgente s’impose.

M. Vandeurzen déplore que dans aucune des deux
notes, les ministres ne mentionnent le traitement de la
douleur en tant que telle, indépendamment des soins
palliatifs. Le ministre des Affaires sociales annonce que
des expériences seront menées dans le cadre des ma-
ladies chroniques mais la ministre de la Santé publique
se tait sur la programmation ou l’agrément de la fonction
« douleur » dans les hôpitaux.

Enfin, l’intervenant demande que l’on n’oublie pas la
prévention et l’assistance en matière de toxicomanie.

Mme Dardenne dénonce l’usage excessif des anti-
biotiques à titre préventif dans l’alimentation animale
dans le but de prévenir des épidémies dans les éleva-
ges intensifs. Il va de soi que ces antibiotiques se re-
trouvent dans la chaîne alimentaire et ont, même à fai-
ble dose, un impact sur les problèmes de résistance aux
antibiotiques chez les humains. Quelles sont les mesu-
res envisagées par la ministre à cet égard ?

Mme Annemie Van de Casteele (VU&ID) se rallie aux
observations de M. Vandeurzen concernant la problé-
matique des compétences. Elle plaide une nouvelle fois
pour que — en attendant que ces compétences soient
transférées aux communautés — un seul ministère fé-
déral soit chargé de la qualité des soins de santé et de
leur financement.

Elle demande le point de vue du ministre en ce qui
concerne l’assurance de soins qui, selon elle, ne relève
pas de la compétence du niveau fédéral.

Mme Magda De Meyer (SP) aborde plusieurs thè-
mes :

Administration des soins de santé

Mme De Meyer demande où se situe la nouvelle struc-
ture qu’envisage de créer la ministre en vue de la pro-
motion de la santé par rapport aux organismes déjà
existants dans ce domaine tels que par exemple le Con-
seil supérieur de la santé, l’ISSP-Louis Pasteur, l’Agence
fédérale pour la sécurité de la chaîne alimentaire, la cel-
lule médicaments, etc. En effet, l’intervenante rappelle

in de nota van de minister van Sociale Zaken en Pen-
sioenen een passage staat over de huisartsen, terwijl
de minister van Consumentenzaken, Volksgezondheid
en Leefmilieu daar niet over spreekt. In de nota van de
minister van Consumentenzaken, Volksgezondheid en
Leefmilieu staat evenmin iets te lezen over de manier
waarop ze het probleem van de 100-diensten denkt op
te lossen (bij koninklijk besluit of bij programmatiebesluit).
In de nota wordt aangegeven dat een politieke keuze
moet worden gemaakt. De spreker had verwacht dat die
keuze in de beleidsnota zou worden geëxpliciteerd. Het
dossier van de dringende medische hulpverlening is al
lang hangende en er moet snel een oplossing voor wor-
den aangereikt.

De heer Vandeurzen betreurt dat in geen van beide
beleidsnota’s sprake is van de behandeling van de pijn
als dusdanig, los van de palliatieve zorg. De minister
van Sociale Zaken en Pensioenen deelt mee dat expe-
rimenten aan de gang zijn in het kader van de chroni-
sche ziekten, maar de minister van Consumentenzaken,
Volksgezondheid en Leefmilieu rept met geen woord over
de programmering of de erkenning van de « pijn »-func-
tie in de ziekenhuizen.

Tot slot vraagt de spreker dat de preventie en de bij-
stand inzake drugsgebruik niet uit het oog worden verlo-
ren.

Mevrouw Dardenne stelt het overmatig preventief
gebruik van antibiotica in de dierenvoeders aan de kaak
met het oog op de voorkoming van epidemieën in de
grootschalige kwekerijen. Die antibiotica komen uiter-
aard in de voedselketen terecht en hebben zelfs bij lage
dosis een invloed op de problemen inzake resistentie
tegen antibiotica bij de mens. Welke maatregelen over-
weegt de minister terzake ?

Mevrouw Annemie Van de Casteele (VU&ID) sluit zich
aan bij de opmerkingen van de heer Vandeurzen in ver-
band met de bevoegdheidsproblematiek. Zij herhaalt
haar pleidooi om op federaal niveau, in afwachting van
een overdracht van de bevoegdheid naar de gemeen-
schappen, één ministerie te belasten met de kwaliteit
van de gezondheidszorg en de financiering ervan.

Zij vraagt naar het standpunt van de minister in ver-
band met de zorgverzekering, die volgens haar zeker
niet thuishoort op het federaal niveau.

Mevrouw Magda De Meyer (SP) snijdt verschillende
vraagstukken aan :

De zorgadministratie

Mevrouw De Meyer vraagt wat de plaats is van de
nieuwe structuur die de minister wenst op te richten met
het oog op de bevordering van de gezondheid ten op-
zichte van de bestaande instellingen in dat verband, zoals
bijvoorbeeld de Hoge Gezondheidsraad, het WIV-LP, het
Federaal Agentschap voor de Veiligheid van de Voedsel-
keten, de geneesmiddelencel enz. De spreekster wijst
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les recommandations du rapport Peers en ce qui con-
cerne la nécessité de rationaliser la pléthore de comités
et de commissions.

Le cadastre des professionnels de la santé

En ce qui concerne le cadastre des professions de la
santé, Mme De Meyer se demande quel avantage pré-
sente cette banque de données pour le patient étant
donné qu’il ne s’agira que d’un genre d’annuaire. Elle
craint que la mention d’un professionnel de la santé dans
ce cadastre n’apparaisse aux yeux du patient comme
une légitimation.

Les soins de première ligne

L’intervenante rappelle qu’en ce qui concerne les soins
de première ligne, le rapport Peers plaide pour la globa-
lité, la continuité et l’intégration des soins. Elle demande
quelle est encore la marge de politique dont dispose le
pouvoir fédéral après l’arrêt de la Cour d’arbitrage
n° 108/2000. Qu’en est-il par ailleurs des négociations
avec les communautés ? Un rôle sera-t-il dévolu aux
administrations communales dans les soins de première
ligne, comme le préconise le rapport Peers ?

Mme De Meyer soutient l’initiative de la ministre de
créer un service de médiation et de plaintes parallèle-
ment à la négociation multidisciplinaire et à la promotion
de la qualité. Ce service est très important pour le pa-
tient. Le défi consistera cependant à porter l’existence
de ce service à la connaissance des patients afin qu’ils
y aient effectivement recours. Il existe déjà actuellement
un grand nombre de services de plaintes dont les pa-
tients ignorent même l’existence. Il convient également
de coordonner tous les services de médiation existants
ou à venir.

Les hôpitaux

Mme De Meyer estime que le principe consistant à
vouloir accorder une place centrale au patient est très
louable. Elle se demande cependant si la création d’hô-
pitaux mastodontes, qui s’imposait en raison d’impéra-
tifs budgétaires, a contribué à placer le patient dans une
position centrale. Une évaluation qualitative des fusions
d’hôpitaux s’impose afin de déterminer si elles ont été
bénéfiques aux patients. Cette évaluation doit également
porter sur la mobilité et l’accès.

Mme De Meyer demande des précisions sur le pas-
sage de la note relatif au caractère humain des soins de
santé et sur la prise en compte du caractère social de
l’hôpital. À cet égard, elle déplore que dans certains hô-
pitaux, les patientes ayant fait une fausse couche res-

immers op de aanbevelingen van het rapport-Peers in
verband met de noodzaak van een rationalisatie van de
overvloed aan comités en commissies.

Het kadaster van de beoefenaars van gezondheids-
beroepen

Terzake van het kadaster van de gezondheids-
beroepen vraagt mevrouw De Meyer welk voordeel die
gegevensbank voor de patiënt heeft aangezien het
slechts om een soort van gids zou gaan. Ze vreest dat
de vermelding van een beoefenaar van een
gezondheidsberoep in dat kadaster door de patiënt als
een legitimatie wordt aanzien.

De eerstelijnszorg

De spreekster herinnert eraan dat het rapport-Peers
inzake eerstelijnszorg pleit voor de algemeenheid, de
continuïteit en de integratie van de zorg. Ze vraagt welke
beleidsmarge de federale overheid nog heeft sinds het
arrest nr 108/2000 van het Arbitragehof. Hoe staan de
zaken voorts op het stuk van de onderhandelingen met
de gemeenschappen ? Zullen de gemeentebesturen een
rol vervullen in de eerstelijnszorg, zoals het rapport-Peers
voorstaat ?

Mevrouw De Meyer steunt het initiatief van de minis-
ter om een bemiddelings- en klachtendienst op te rich-
ten gelijktijdig met de multidisciplinaire onderhandeling
en de kwaliteitsbevordering. Die dienst is zeer belang-
rijk voor de patiënt. De uitdaging zal er echter in bestaan
de patiënten op de hoogte te brengen van het bestaan
van die dienst zodat ze er daadwerkelijk een beroep op
doen. Er bestaan nu reeds een groot aantal klachten-
diensten waarvan de patiënten het bestaan niet kennen.
Er moet ook worden gezorgd voor coördinatie tussen
alle bestaande en toekomstige bemiddelingsdiensten.

Ziekenhuizen

Mevrouw De Meyer is van mening dat de wens om
de patiënt centraal te stellen, een uiterst lovenswaardig
principe is. Zij vraagt zich echter af of de oprichting —
uit budgettaire noodzaak — van ware mammoet-
ziekenhuizen, ertoe heeft bijgedragen dat de patiënt de
facto centraal staat. Er moet een evaluatie worden door-
gevoerd van de ziekenhuisfusies die hebben plaatsge-
vonden, teneinde na te gaan of die fusies de patiënt ten
goede zijn gekomen. Die evaluatie moet tevens op de
mobiliteit en op de toegankelijkheid slaan.

Mevrouw De Meyer had tevens graag enige toelich-
ting gekregen over de nota betreffende het humane ka-
rakter van de medische zorgverlening en over de so-
ciale dimensie waarvoor het ziekenhuis oog moet heb-
ben. In dat verband betreurt zij dat in sommige zieken-
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tent toujours hospitalisées dans la maternité, ce qui est
très pénible pour ces patientes.

Les soins palliatifs

Dans le domaine des soins palliatifs, Mme De Meyer
a l’impression que la plupart des investissements sont
réalisés pour les structures (renforcement et finance-
ment des équipes) plutôt que dans les patients. Elle en
veut pour preuve que la prolongation de 2 à 3 mois du
forfait de 19 500 francs belges pour soins à domicile n’a
toujours pas été décidé ?

La note prévoit également un soutien expérimental
aux centres de jour. De quels centres s’agit-il ?

La santé mentale

L’intervenante se réjouit de l’intention de la ministre
d’améliorer la répartition de l’offre de soins extramuraux
et de mettre l’accent sur la psychogériatrie, la psychia-
trie aiguë et la psychiatrie infantile.

La psychiatrie pour les jeunes revêt une importance
capitale dans le cadre de la prévention de la délinquance
et du récidivisme. Des études ont, en effet, démontré
que 75 % des jeunes délinquants présentent des trou-
bles psychiatriques. Un accueil de crise est également
nécessaire; à cet effet, il ne faut pas créer de services
d’urgence psychiatriques mais bien des places d’accueil
en centres de crise.

Il s’impose aussi de s’intéresser à l’environnement des
patients psychiatriques (parents, frères et sœurs). De
nombreuses familles sont confrontées à cette problé-
matique. Une étude a montré qu’en 1998, un Belge sur
14 a consulté un psychiatre. En outre, les problèmes
psychiques viennent en second lieu sur la liste de l’OMS
reprenant des maladies les plus courantes.

En Flandre, on dénombre 27 000 cas de troubles psy-
chiatriques lourds touchant un environnement de quel-
que 800 000 personnes. Les familles de ces patients, et
en particulier les enfants ont besoin d’aide et d’accom-
pagnement. Le traitement est encore trop souvent indi-
vidualiste et ne tient pas compte de la famille du patient.

Mme De Meyer demande des précisions sur le projet
pilote en matière de traitement des plaintes au sein de
la plate-forme de concertation sur les soins en santé
mentale. De quelle manière la ministre compte-t-elle pro-
mouvoir ce projet ? De quelle manière sera organisée la
collaboration avec les organisations de patients ? Com-
bien de temps durera ce projet ?

huizen, patiëntes die een miskraam hebben gehad, in
de kraamafdeling opgenomen blijven, wat voor die
patiëntes uiterst onprettig is.

Palliatieve verzorging

In het domein van de palliatieve verzorging heeft
mevrouw De Meyer de indruk dat de meeste investerin-
gen zijn gegaan naar structuren (sterkere uitbouw en
financiering van de teams), in plaats van naar de patiën-
ten. Ter staving daarvan stelt zij dat nog altijd geen be-
slissing werd genomen over de verlenging van 2 tot
3 maanden van het forfaitaire bedrag van 19 500 Bel-
gische frank voor thuisverpleging.

De nota voorziet — bij wijze van experiment — te-
vens in steun aan dagcentra. Over welke centra gaat
het ?

Geestelijke gezondheid

De spreekster verheugt zich erover dat de minister
voornemens is de opdeling van het zorgaanbod buiten
het ziekenhuis te verbeteren en de klemtoon te leggen
op de psychogeriatrie, de acute psychiatrie en de kinder-
psychiatrie.

Ter preventie van (hervallen in) delinquent gedrag
onder jongeren, is de jeugdpsychiatrie van kapitaal be-
lang. Blijkens studies vertonen 75 % van de jonge delin-
quenten immers psychiatrische stoornissen. Er moet
tevens in crisisopvang worden voorzien; daartoe hoe-
ven geen diensten voor spoedeisende psychiatrische
hulpverlening te worden opgericht, maar moeten er meer
opvangplaatsen in de crisiscentra komen.

Men moet tevens oog hebben voor de leefomgeving
(ouders, broers, zusters) van de psychiatrische patiënt.
Tal van gezinnen krijgen met die problematiek te ma-
ken. Een studie heeft aangetoond dat in 1998 1 Belg op
14 bij een psychiater te rade is gegaan. Bovendien staan
psychiatrische problemen als tweede meest voorko-
mende ziekte gerangschikt op de lijst die de WGO daar-
omtrent heeft opgesteld.

In Vlaanderen zijn 27 000 gevallen van zware psy-
chiatrische stoornissen, waarbij in totaal zo’n
800 000 personen betrokken zijn. De families van die
patiënten, inzonderheid hun kinderen, hebben hulp en
begeleiding nodig. De behandeling is nog al te vaak uit-
sluitend op de individuele patiënt gericht, zonder reke-
ning te houden met diens familie.

Mevrouw De Meyer kreeg graag enige toelichting over
het proefproject inzake de wijze waarop het overleg-
platform over de geestelijke gezondheidszorg klachten
behandelt. Op welke wijze is de minister voornemens
dat project te steunen? Op welke wijze zal de samen-
werking met patiëntenorganisaties verlopen? Hoelang
zal dat project duren ?
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Les drogues

L’intervenante demande à pouvoir disposer rapide-
ment de la note promise par la ministre et espère qu’un
débat serein aura lieu en commission.

Les droits du patients et la responsabilité médicale

Mme De Meyer regrette que les dossiers sur les droits
des patients et sur la responsabilité médicale soient trai-
tés séparément alors qu’ils présentent des similitudes
sur les aspects du traitement des plaintes et de la mé-
diation en matière de plaintes.

Elle demande à pouvoir disposer du rapport du sym-
posium qui s’est tenu sur la responsabilité médicale.

Les médecines alternatives

L’intervenante déplore la lenteur de ce dossier. En
effet, la loi sur la reconnaissance des pratiques non-con-
ventionnelles a été adoptée en avril 1999 et depuis lors
le dossier n’a guère évolué. Il semblerait que les critè-
res aient été fixés pour la reconnaissance des organisa-
tions professionnelles.

L’aide médicale urgente

Dans ce domaine, la note de politique cite deux pis-
tes possibles mais ne fait pas de choix. Il s’agit d’une
part, de la piste professionnelle mais coûteuse, et d’autre
part, de la piste moins coûteuse de l’insertion de béné-
voles.

S’agira-t-il d’un choix purement budgétaire ou d’autres
éléments interviendront-ils dans la décision ?

Il conviendrait de régler prioritairement les problèmes
pratiques qui existent sur le terrain, comme par exem-
ple à Tamises.

La politique des médicaments

La note de politique mentionne la distribution d’infor-
mation indépendante aux prescripteurs. Envisage-t-on
de confier cette information à des fonctionnaires envoyés
à titre de délégués indépendants ? Où en est l’informa-
tisation de l’information sur les médicaments par le biais
d’une banque de données intégrée disponible sur le web
pour les médecins et les pharmaciens ?

Il est important qu’à l’avenir, le médecin puisse con-
sulter directement cette information indépendante par le
biais de son dossier médical électronique.

Drugs

De spreekster vraagt spoedig te kunnen beschikken
over de door de minister beloofde nota en hoopt dat in
de commissie daarover een sereen debat kan plaats-
vinden.

Rechten van de patiënt en medische aansprakelijk-
heid

Mevrouw De Meyer vindt het jammer dat de dossiers
over de rechten van de patiënt en over de medische
aansprakelijkheid afzonderlijk worden behandeld, terwijl
ze in een aantal aspecten gelijkenispunten vertonen op
het vlak van de klachtenbehandeling en -bemiddeling.

Zij vraagt inzage van het verslag over het colloquium
dat over de medische aansprakelijkheid is gehouden.

Alternatieve geneeswijzen

De spreekster betreurt dat dit dossier zo traag vor-
dert. De wet betreffende de niet-conventionele genees-
kundige praktijken werd in april 1999 goedgekeurd en
sindsdien werd in het dossier haast geen vooruitgang
geboekt. Naar het schijnt zouden de criteria zijn vastge-
steld op grond waarvan de beroepsorganisaties erkend
kunnen worden.

Dringende medische hulpverlening

In dat domein laat de beleidsnota twee sporen open,
zonder evenwel enige keuze te maken. Het eerste —
duurste — spoor impliceert de inschakeling van beroeps-
mensen, het tweede — minder dure — spoor de
inschakeling van vrijwilligers.

Gaat het daarbij om een louter door budgettaire over-
wegingen ingegeven keuze, of zullen ook andere ele-
menten bij de beslissing spelen ?

Prioritair moeten de praktische problemen die op het
terrein — bijvoorbeeld in Temse — rijzen, worden gere-
geld.

Geneesmiddelenbeleid

De beleidsnota maakt melding van de verspreiding
van informatie, die onafhankelijk van de voorschrijvers
gebeurt. Overweegt men die informatie toe te vertrou-
wen aan ambtenaren die dan als onafhankelijke afge-
vaardigden op pad worden gestuurd ? Hoe ver staat het
met de informatisering van de voorlichting over genees-
middelen via een voor artsen en apothekers op het net
raadpleegbare geïntegreerde gegevensbank ?

Het is belangrijk dat de arts in de toekomst die onaf-
hankelijke informatie meteen via zijn elektronisch me-
disch dossier kan raadplegen.
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Enfin, Mme De Meyer demande ce qu’il faut entendre
par « rattraper le retard actuel » pour les officines phar-
maceutiques. La ministre estime-t-elle qu’il y a trop peu
d’officines ? Notre pays compte pourtant un nombre d’of-
ficines sensiblement plus élevé que dans les pays voi-
sins. La Belgique compte autant de grossistes en médi-
caments que la France et l’Allemagne réunies.

M. Luc Goutry (CVP) fait part de ses réflexions dans
différents domaines :

Le budget des soins de santé

M. Goutry félicite le ministre des Affaires sociales pour
sa note de politique générale qui, contrairement à la note
de la ministre de la Santé publique, ne contient pas seu-
lement des intentions mais des propositions concrètes.
Il se réjouit particulièrement de la note détaillée remise
par le ministre et contenant la liste des priorités en ma-
tière de soins de santé qui seront financées par des
dépenses exceptionnelles d’un montant de 22,3 milliards
de francs belges.

Le budget des soins de santé pour 2001 contient pour
la première fois la cristallisation de la note de politique
de l’année dernière. Toutefois, M. Goutry demande où
se trouve dans le budget cette marge de 22 milliards de
francs belges annoncée par le ministre. Si cette marge
avait disparu, M. Goutry déplorerait que le ministre dût
supprimer des priorités de sa liste.

M. Goutry relève que le ministre se base sur un ob-
jectif budgétaire de 500 milliards de francs belges pour
2000 mais qu’il ne tient pas compte du déficit annoncé
pour 2000. Ainsi, l’INAMI s’attend pour 2000 à un déficit
du budget des soins de santé de l’ordre de 12 milliards
de francs belges. Il est évident que le budget pour 2001
doit tenir compte de ce déficit qui porte le budget de
départ à 512 milliards de francs belges au lieu des
500 milliards de francs belges initialement prévus.

Le ministre tient compte d’une norme de croissance
de 2,5 %. M. Goutry estime que la norme de croissance
doit servir de mécanisme de correction. Depuis 1994, la
norme de croissance est fixée à 1,5 %; elle a été récem-
ment portée à 2,5 %. M. Goutry a calculé que sur une
période de 10 ans, la croissance moyenne du budget
des soins de santé avait été de 5 %. Bien que le gouver-
nement ait disposé de tous les mécanismes de correc-
tion, comme par exemple, les forfaits en biologie clini-
que ou encore les enveloppes pour les prestations tech-
niques, on n’a pas pu maîtriser les dépenses. L’interve-
nant doute dès lors que le gouvernement puisse res-
pecter une norme de croissance de 2,5 %.

Tot slot vraagt mevrouw De Meyer wat onder « het
inhalen van de huidige achterstand » voor de officina’s
moet worden verstaan. Is de minister van mening dat er
te weinig officina’s zijn? Ons land telt nochtans een aan-
zienlijk hoger aantal officina’s dan de ons omringende
landen. België telt even veel groothandelaars in genees-
middelen als Frankrijk en Duitsland samen.

De heer Luc Goutry (CVP) maakte de volgende denk-
oefeningen bij diverse domeinen :

De begroting voor gezondheidszorg

De heer Goutry feliciteert de minister van Sociale
Zaken met zijn beleidsnota die, in tegenstelling tot de
nota van de minister van Volksgezondheid, niet alleen
intentieverklaringen, maar tevens een aantal concrete
voorstellen bevat. Hij is inzonderheid opgetogen over
de gedetailleerde nota die de minister heeft bezorgd met
daarin een lijst met de prioriteiten inzake gezondheids-
zorg die zullen worden gefinancierd door uitzonderlijke
uitgaven ten belope van 22,3 miljard Belgische frank.

Voor de eerste maal krijgt de beleidsnota van vorig
jaar haar beslag in de begroting voor de gezondheids-
zorg van het jaar 2001. De heer Goutry vraagt zich niet-
temin af waar men in de begroting die door de minister
aangekondigde begrotingsruimte van 22 miljard
Belgische frank aantreft. Mocht die er niet meer in voor-
komen, dan zou de spreker het betreuren dat de minis-
ter prioriteiten uit zijn lijst heeft moeten schrappen.

De heer Goutry wijst erop dat de minister uitgaat van
een begrotingsdoelstelling van 500 miljard Belgische
frank voor 2000, maar dat hij daarbij geen rekening houdt
met het tekort dat voor 2000 is aangekondigd. Zo ver-
wacht het RIZIV voor 2000 een begrotingstekort inzake
gezondheidszorg ten belope van zo’n 12 miljard
Belgische frank. Het spreekt voor zich dat de begroting
voor 2001 rekening moet houden met dat tekort dat de
oorspronkelijke begroting op 512 miljard Belgische frank
brengt, in plaats van het aanvankelijk in uitzicht gestelde
bedrag van 500 miljard Belgische frank.

De minister houdt rekening met een groeinorm van
2,5 %. De heer Goutry is van mening dat de groeinorm
als een correctiemechanisme moet fungeren. Sinds 1994
is de groeinorm vastgesteld op 1,5 %; onlangs werd die
norm op 2,5 % gebracht. De heer Goutry heeft bere-
kend dat de gemiddelde groei van de begroting voor ge-
zondheidszorg 5 % bedroeg, gespreid over 10 jaar. Hoe-
wel de regering de beschikking had over allerhande
correctiemechanismen, zoals bijvoorbeeld de forfaitaire
bedragen in de klinische biologie of nog de enveloppes
voor de technische prestaties, heeft men de uitgaven
niet in de hand kunnen houden. De spreker betwijfelt
derhalve of de regering een groeinorm van 2,5 % kan
eerbiedigen.
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En dépit de la politique du gouvernement, M. Goutry
prévoit une croissance de 4 % en 2001. Compte tenu
de cette estimation ainsi que de l’augmentation de l’in-
dice des prix à la consommation, on en arrive à un bud-
get de départ de 528 milliards de francs belges. M. Goutry
se demande de quelle manière le ministre parviendra à
financer ses priorités estimées à 22 milliards de francs
belges sur la base d’un solde budgétaire de 14 milliards
de francs belges.

Les seules mesures de maîtrise du budget qui se sont
révélées efficaces par le passé, sont les mesures d’éco-
nomie linéaires. Des mécanismes de correction seront
également nécessaires si on veut éviter des dépasse-
ments budgétaires. M. Goutry estime qu’il faudra orga-
niser un débat sur les choix à opérer dans les dépenses
en matière de soins de santé.

D’une manière plus générale, M. Goutry se demande
dans quelle mesure le patient, mais heureusement pas
le patient chronique, ne risque pas de faire les frais des
choix qui devront être opérés. Actuellement, le patient
prend en charge 150 milliards de francs belges des frais
en soins de santé, dont 90 milliards de francs belges
pour des produits ou des soins non remboursés. Les
60 milliards de francs belges restants représentent les
tickets modérateurs.

Bien que le système de la facture maximale préco-
nisé par le ministre permette de couvrir 1,4 milliard de
francs belges, M. Goutry craint que ce système ne soit
défavorable aux patients non chroniques mais à reve-
nus faibles (par exemple, les familles précarisées, les
familles monoparentales ou encore les familles touchées
par le chômage).

La sécurité sociale doit rester un système d’assurance
et non pas un système d’assistance, étant donné que
les cotisations sont basées sur les rémunérations non
plafonnées.

Si d’aucuns préconisent le recours à des assurances
complémentaires, l’intervenant estime qu’il faut être pru-
dent en ce domaine. Il rappelle son opposition à la pri-
vatisation des soins de santé. Dans ce but, il faut faire
en sorte que les personnes qui cotisent beaucoup puis-
sent recevoir aussi quelque chose en retour au risque
de les voir se désolidariser du système de la sécurité
sociale et se tourner vers des assurances privées.

Les soins de santé mentale

M. Goutry se réjouit que ce secteur retienne l’atten-
tion des ministres.

Il rappelle que de nombreuses personnes présentent
des troubles psychiques; il ne s’agit pas seulement de
patients psychiatriques mais de patients qui s’adressent
à des soins de première ligne pour des problèmes de

Ondanks het beleid van de regering verwacht de heer
Goutry dat de groei in 2001 4 % zal bedragen. Reke-
ning houdend met dat vooruitzicht en met de stijging van
het indexcijfer van de consumptieprijzen komt men uit
op een initiële begroting van 528 miljard Belgische frank.
Het lid vraagt zich af hoe de minister het voor elkaar zal
krijgen om de op 22 miljard Belgische frank geraamde
prioriteiten te financieren op basis van een begrotings-
saldo van 14 miljard Belgische frank.

De lineaire besparingsmaatregelen zijn de enige maat-
regelen inzake beheersing van de begroting die in het
verleden hun doeltreffendheid hebben bewezen. Om
overschrijdingen te voorkomen zullen ook correctie-
mechanismen vereist zijn. De heer Goutry meent dat er
een debat nodig zal zijn over de keuzes die moeten
worden gemaakt tussen de uitgaven voor de gezond-
heidszorg.

In een meer algemene context vraagt de spreker zich
af in welke mate de patiënt, maar gelukkig niet de chro-
nisch zieke, misschien zal moeten opdraaien voor die
noodzakelijke keuzes. Momenteel betaalt de patiënt in-
zake kosten voor gezondheidszorg 150 miljard Belgische
frank uit eigen zak, waarvan 90 miljard Belgische frank
voor niet-terugbetaalde zorgproducten. De resterende
60 miljard Belgische frank wordt gevormd door het rem-
geld.

Hoewel met het systeem van de maximumfactuur dat
de minister aanbeveelt, 1,4 miljard Belgische frank kan
worden gedekt, vreest de heer Goutry dat dit systeem
niet-chronisch zieken met een laag inkomen niet ten
goede zal komen (bijvoorbeeld kansarme gezinnen, een-
oudergezinnen of gezinnen die het slachtoffer zijn van
werkloosheid).

De sociale zekerheid moet een verzekeringssysteem
blijven en mag geen bijstandsregeling worden omdat de
bijdragen op de onbegrensde lonen gebaseerd zijn.

Sommigen pleiten voor aanvullende verzekeringen,
maar de spreker meent dat men daarmee voorzichtig
moet zijn. Hij herinnert eraan dat hij gekant is tegen
privatisering van de gezondheidszorg. Men moet er dan
ook op toezien dat degenen die veel bijdragen, ook iets
kunnen terugkrijgen, zoniet zouden zij zich wel eens kun-
nen afkeren van het systeem om een privé-verzekering
af te sluiten.

Geestelijke gezondheidszorg

De heer Goutry verheugt er zich over dat de minis-
ters belangstelling tonen voor deze sector.

Veel mensen hebben psychische problemen en daar-
bij gaat het niet alleen om psychiatrische patiënten, maar
ook om patiënten die zich tot de eerstelijnszorg wenden
wegens stressproblemen die het gevolg zijn van onze
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stress liés au mode de vie actuel. Parmi les maladies
professionnelles, on retrouve de plus en plus la dépres-
sion et le stress.

L’intervenant plaide en faveur de moyens accrus pour
le secteur de la santé mentale. Il constate cependant
avec étonnement que les crédits inscrits à cet effet au
budget 2001 de la Santé publique sont en diminution
(341,2 milliards de francs belges au lieu de 343 milliards
de francs belges pour 2000). La ministre de la Santé
publique pourrait-elle justifier cette diminution ?

M. Goutry s’étonne également de l’absence de cré-
dits destinés à couvrir les montants de rattrapage pour
les hôpitaux psychiatriques. Il signale que les 7 hôpi-
taux psychiatriques de Flandre occidentale sont accu-
lés à ouvrir des crédits de caisse de l’ordre de 700 mil-
lions de francs belges pour pouvoir payer le prix de jour-
née que leur doit l’État depuis 5 ou 6 ans. Le système
est tellement pervers que l’État paie aux hôpitaux la
charge en intérêts de ce crédit de caisse. Contrairement
aux hôpitaux généraux qui disposent d’un cash flow par
le biais des prestations techniques, les hôpitaux psy-
chiatriques ne disposent que du prix de journée.

M. Goutry lance un pressant appel aux deux minis-
tres pour résorber ce retard, ce qui, selon lui, doit être
possible en 3 ans.

Un problème se pose également pour le patient psy-
chiatrique qui est exclu du remboursement maximum
dès lors que son hospitalisation dépasse 90 jours. Des
crédits sont-ils prévus dans le budget pour ces patients
éventuellement dans le cadre de la franchise ?

M. Goutry se réfère à sa proposition de loi visant à
créer un fonds de solidarité pour les patients les plus
faibles en maisons de soins psychiatriques (MSP). Il
déplore que cette proposition n’ait pas encore été ins-
crite à l’agenda de la commission.

L’intervenant dénonce également la charge de travail
supplémentaire que représente l’enregistrement du RPM
(résumé psychiatrique minimum).

M. Valkeniers partage cette opinion. Il ajoute que l’en-
registrement du RPM pose trois problèmes : le secret
professionnel n’est pas respecté, il mobilise le person-
nel pour effectuer du travail administratif et le personnel
ne perçoit que 54 francs belges par heure pour remplir
les formulaires.

M. Goutry ne doute pas de l’utilité du RPM mais il
demande que l’on tienne compte des suggestions du
secteur quant à la récolte des données.

Il déplore encore la reconversion trop statique dans
le secteur de la santé mentale. Depuis 2 ans, le Conseil
national des Établissements hospitaliers a rendu un avis
dans lequel il plaide pour que la reconversion ait lieu
non seulement en fonction du nombre de lits mais en
fonction du patient.

jachtige levenswijze. Onder de beroepsziekten komen
depressie en stress steeds vaker voor.

De spreker wenst meer middelen voor de sector van
de geestelijke gezondheid. Het verbaast hem dat de kre-
dieten die daartoe op de begroting Volksgezondheid 2001
worden uitgetrokken, een daling te zien geven (341,2 mil-
jard Bel-gische frank tegen 343 miljard Belgische frank
voor 2000). Kan de minister die daling uitleggen ?

De heer Goutry verbaast zich ook over het ontbreken
van kredieten om de inhaalbedragen voor de psychiatri-
sche klinieken te dekken. Hij merkt op dat de 7 psychia-
trische klinieken van West-Vlaanderen 700 miljoen
Belgische frank aan kaskredieten moeten opnemen om
de ligdagprijs te kunnen betalen die de Staat hun reeds
5 of 6 jaar verschuldigd is. Het is zelfs zo erg geworden
dat diezelfde Staat de ziekenhuizen de interestlasten van
die kaskredieten betaalt. In tegenstelling met de alge-
mene ziekenhuizen, die met de opbrengst van hun tech-
nische verrichtingen een cash flow kunnen aanleggen,
moeten de psychiatrische ziekenhuizen het zien te rooien
met de ligdagprijs.

De heer Goutry dringt er bij beide ministers op aan
die achterstand weg te werken, hetgeen volgens hem in
3 jaar tijd mogelijk moet zijn.

Een ander pijnpunt is dat van de psychiatrische pa-
tiënt die wordt uitgesloten van de maximale terugbeta-
ling als hij langer dan 90 dagen wordt opgenomen. Wor-
den voor die patiënten eventueel in het kader van de
franchise kredieten uitgetrokken ?

De heer Goutry verwijst naar zijn wetsvoorstel tot
oprichting van een solidariteitsfonds voor de zwakste
patiënten die in psychiatrische verzorgingstehuizen
(PVT) verblijven. Spijtig genoeg staat dat voorstel nog
altijd niet op de agenda van de commissie.

De spreker is ook ontevreden over de extra werklast
als gevolg van de registratie van de minimale psychiatri-
sche gegevens (MPG).

De heer Valkeniers (VLD) deelt die mening. Hij voegt
eraan toe dat de registratie van de MPG’s drie kwalijke
gevolgen heeft : het beroepsgeheim wordt geschonden,
het personeel wordt verplicht administratief werk te ver-
richten en het krijgt slechts 54 frank per uur voor het
invullen van de formulieren.

De heer Goutry twijfelt niet aan het nut van de MPG’s,
maar hij vraagt rekening te houden met de suggesties
van de sector met betrekking tot het verzamelen van de
gegevens.

Bovendien betreurt hij de te statische omschakeling
in de sector van de gezondheidszorg. De Nationale Raad
van de ziekenhuizen heeft twee jaar geleden een ad-
vies uitgebracht waarin zij ervoor pleit dat bij de
omschakeling niet alleen rekening zou worden gehou-
den met het aantal bedden maar ook met de patiënt.
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L’arrêt de la Cour d’arbitrage sur les compétences en
matière de circuits de soins stipule que les communau-
tés sont compétentes. Il demande si le gouvernement et
le Parlement auront le courage de défédéraliser certai-
nes compétences et de les confier aux communautés.
Les soins de santé mentale doivent devenir des circuits
de soins et les coûts doivent être forfaitarisés par pa-
tient. L’idée des réseaux et des circuits de soins ne pourra
être concrétisée que si le financement y est adaptée.

Hospitalisation de jour

M. Goutry déplore le maintien des forfaits de soins
dans le domaine de l’hospitalisation de jour qui entraîne
de nombreux abus. De petites interventions qui se pas-
saient auparavant dans les polycliniques ont lieu main-
tenant dans des hôpitaux de jour où de nombreuses pres-
tations techniques, souvent inutiles, sont accomplies
pour un coût beaucoup plus élevé. Il convient de trans-
former l’hospitalisation de jour en une fonction au sein
de l’hôpital et non pas un service séparé et cette fonc-
tion doit être financée par la même technique que les
programmes de soins.

L’intervenant demande de quelle manière cette ré-
forme de l’hospitalisation de jour pourra être englobée
dans le nouveau concept hospitalier. Ce nouveau con-
cept doit contenir des programmes de soins clairement
définis afin d’éviter des gaspillages. L’accent doit égale-
ment être mis sur la prévention. Enfin, ce nouveau con-
cept doit induire une réduction des prestations en fa-
veur des soins extramuraux, dans lesquels l’hôpital a
également un rôle à jouer en collaboration avec les autres
services existants. Il faut développer une vision d’ave-
nir.

Le cadastre des professionnels de la santé

M. Goutry approuve l’idée de constituer un cadastre
des professions de la santé. Il attire l’attention sur la
nécessité de promouvoir la profession d’infirmier(ère) et
sur la nécessité de renforcer le personnel dans les hôpi-
taux.

Il fait valoir que le vieillissement de la population et la
dilution des familles qui ne permet plus l’accueil des per-
sonnes âgées, nécessiteront une reconversion des lits
en maison de repos en lits en maisons de repos et de
soins ainsi qu’une augmentation du nombre de soignants
à domicile. Il s’impose de lier la politique des soins rési-
dentiels pour les personnes âgées avec la politique en
matière d’interventions hospitalières aiguës.

Même après la reconversion des lits en MRS qui sera
achevée dans 2 ans, les besoins en lits MRS seront en-
core en augmentation. Compte tenu du fait que le forfait

Het arrest van het Arbitragehof betreffende de be-
voegdheden inzake zorgcircuits bepaalt dat de gemeen-
schappen bevoegd zijn. De spreker is benieuwd of de
regering en het Parlement de moed zullen hebben om
bepaalde bevoegdheden te « defederaliseren » en toe
te vertrouwen aan de gemeenschappen. De geestelijke
gezondheidszorg moet een zorgcircuit worden en de kos-
ten ervan moeten per patiënt forfaitair worden vastge-
steld. Het idee van netwerken en zorgcircuits kan maar
effectief werken alsook de financiering hieraan wordt
aangepast.

Daghospitalisatie

De heer Goutry betreurt het blijven bestaan van de
forfaits op het gebied van de dagopnames, wat talrijke
misbruiken meebrengt. Kleine ingrepen die vroeger in
de polyklinieken werden verricht, gebeuren momenteel
in dagklinieken waar talrijke vaak nutteloze en veel duur-
dere technische verrichtingen plaats vinden. In plaats
van een aparte dienst moet de dagopname een
ziekenhuisfunctie worden die met dezelfde techniek als
de zorgprogramma’s dient te worden gefinancierd.

De spreker vraagt hoe die hervorming van de dag-
opnames kan worden opgenomen in het nieuwe
ziekenhuisconcept. Om verspillingen te voorkomen be-
hoort dat nieuwe concept duidelijk omlijnde zorg-
programma’s te bevatten en de klemtoon te leggen op
preventie. Ten slotte moeten het aantal verrichtingen in
het ziekenhuis verminderen ten voordele van de verple-
ging extra muros, waarin ook het ziekenhuis een taak
heeft in samenwerking met de andere bestaande dien-
sten. Er moet een toekomstvisie komen.

Het kadaster van de beoefenaars van gezondheids-
beroepen

De heer Goutry is het eens met de invoering van een
kadaster van de beoefenaars van gezondheidsberoepen.
Het beroep van verpleegkundige moet gepromoot wor-
den en de ziekenhuizen hebben meer personeel nodig.

De spreker merkt op dat de vergrijzing en de « gezins-
verdunning », die de thuisopvang van bejaarden veelal
onmogelijk heeft gemaakt, de omschakeling van rust-
oordbedden naar rust- en verzorgingsbedden en een ver-
meerdering van het aantal thuisverplegers noodzakelijk
zullen maken. Het beleid inzake thuiszorg voor bejaar-
den moet gekoppeld worden aan dat op het gebied van
acute ziekenhuisingrepen.

Zelfs na de omschakeling naar RVT-bedden, die over
twee jaar voltooid zal zijn, zal de behoefte aan dat soort
bedden blijven toenemen. Aangezien het vast bedrag in
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en MRS représente 1 700 francs belges alors qu’une
journée d’hospitalisation coûte 10 000 francs belges par
jour, il va de soi que cette reconversion s’impose.

À l’avenir, il manquera encore 20 000 agréments MRS.

Politique du médicament

Soulignant la part importante du budget affecté à cette
politique (95,81 milliards de francs belges en 2001) dans
l’ensemble du budget des soins de santé, M. Luc Goutry
(CVP) se réfère aux discussions fructueuses qui ont eu
lieu en commissions réunies en la matière au mois de
mars 2000.

Il félicite également le ministre pour la conclusion par
celui-ci, avec l’industrie pharmaceutique, d’un « pax
pharmaceutica », qui était loin d’être aisée à obtenir.
Cette trêve s’est traduite par une majoration de l’inves-
tissement budgétaire consenti à l’égard du secteur. Cet
investissement est toutefois lié à la fixation d’un budget
global, dont le dépassement éventuel est récupéré a
posteriori. En vertu du projet de loi-programme récem-
ment adopté en commission (DOC 50 0950/001) pour
la partie du prix usine (c’est-à-dire 65 %), cette récupé-
ration se fera par rapport au budget total.

L’intervenant soutient les options politiques retenues
par le ministre en la matière et indique qu’il conviendra à
l’avenir de recourir à des correctifs budgétaires pour
éviter tout dérapage des dépenses, en responsabilisant
à cet effet l’industrie pharmaceutique.

Dans cette perspective, les contrats prix-volume con-
clus avec cette même industrie constituent un instru-
ment important de maîtrise des dépenses.

Rappelant l’objectif d’assurer la maîtrise de la con-
sommation de médicaments, l’orateur souligne ensuite
le rôle et la responsabilité notamment des dispensateurs
de soins en la matière.

Droits du patient

L’intervenant s’interroge sur ce que la ministre de la
Santé publique entend par le dépôt d’un « essai de loi »
en la matière. Il existe en effet suffisamment de proposi-
tions de loi en la matière.

RVT 1 700 Belgische frank bedraagt tegen
10 000 Belgische frank per dag ziekenhuisopname, ligt
het voor de hand dat die omschakeling volstrekt nood-
zakelijk is.

Er zijn voor de toekomst nog 20 000 RVT-erkennin-
gen tekort.

Geneesmiddelenbeleid

De heer Luc Goutry (CVP) onderstreept welke aan-
zienlijke budgettaire middelen (95,81 miljard Belgische
frank in 2001) uit de totale begroting voor gezondheids-
zorg, voor dat beleid werden uitgetrokken. De heer
Goutry verwijst naar de vruchtbare gesprekken die daar-
over tijdens de maand maart 200 in de verenigde com-
missies hebben plaatsgevonden.

Hij feliciteert ook de minister omdat hij, samen met de
farmaceutische industrie, een allerminst voor de hand
liggende « pax farmaceutica » heeft gesloten. Dat be-
stand resulteerde in een verhoging van de aan de sec-
tor toegekende budgettaire middelen. Die investering is
echter gekoppeld aan een vastgestelde totaalbegroting
terzake; een eventuele overschrijding daarvan moet
achteraf worden gecompenseerd. Overeenkomstig het
daarover onlangs in commissie goedgekeurde ontwerp
van programmawet (DOC 50 0950/001), zal die terug-
vordering voor het aandeel (ten belope van 65 %) van
de fabrieksprijs ten opzichte van het totaalbudget ge-
beuren.

De spreker onderschrijft de door de minister terzake
aangehouden beleidskeuzes en wijst erop dat men in
de toekomst, ter voorkoming van enige ontsporing van
de uitgaven, begrotingscorrecties zal moeten doorvoe-
ren en daartoe de farmaceutische industrie voor haar
verantwoordelijkheid zal moeten plaatsen.

Tegen die achtergrond vormen de met diezelfde in-
dustrie gemaakte afspraken rond de modulering van de
prijs al naar gelang het volume, een belangrijk instru-
ment om de uitgaven in de hand te houden.

De spreker wijst erop dat het onder controle houden
van het geneesmiddelenverbruik een van de streefdoelen
is en vervolgens onderstreept hij de rol en de verant-
woordelijkheid terzake van met name de medische hulp-
verleners.

Rechten van de patiënt

De spreker vraagt zich af wat de minister van Volks-
gezondheid precies verstaat onder het indienen van een
« proefwet » terzake. Er bestaan immers voldoende
wetsvoorstellen.
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Soins à domicile

M. Goutry relève la coexistence de deux types de pres-
tataires de soins sur le terrain :

—  les services organisés fonctionnant avec des per-
sonnes salariées (comme la Croix Jaune et Blanche,
Solidariteit voor het Gezin, etc.) et qui s’acquittent des
cotisations de sécurité sociale;

—  les indépendants, qui œuvrent de plus en plus
dans le cadre de sociétés ayant recours à de faux sta-
tuts d’indépendants, afin d’éviter le paiement de char-
ges sociales.

L’intervenant s’interroge sur les intentions du ministre
des Affaires sociales à l’égard des services salariés,
sachant que ceux-ci sont de plus en plus mis sous pres-
sion. Des budgets séparés seront-ils instaurés pour ces
deux types de prestataires ?

L’intervenant rappelle à cet égard la tendance de l’avis
juridique fourni à la demande de la Croix Jaune et Blan-
che, en vertu duquel le recours à deux budgets distincts
se viole par le principe d’égalité.

Secteur de la revalidation (logopédie — centres auto-
nomes de revalidation)

L’intervenant constate le silence des notes de politi-
que à l’égard de ce secteur. Il s’interroge sur les inten-
tions ministérielles en la matière.

De nombreux centres autonomes de revalidation ne
sont subventionnés que par le biais de forfaits alloués
dans le cadre de conventions spécifiques conclues en-
tre ces centres et l’INAMI. Dès lors qu’un centre excède
son forfait allouable, il n’est plus payé.

L’orateur s’interroge sur l’affectation précise du mon-
tant de 2 milliards de francs belges prévu au sein du
budget de l’INAMI pour ces centres.

Il plaide également pour le transfert de ce montant
budgétaire (ainsi que de ces centres considérés) aux
communautés, lesquelles disposent des instruments
appropriés en matière d’enseignement et d’aide aux
personnes (handicapées) et recourent souvent à une
autre approche (en l’occurrence multidisciplinaire) que
celle — par trop médicalisée — retenue par l’INAMI.

En ce qui concerne la logopédie, l’intervenant souli-
gne le traitement négligent qui est réservé depuis de
nombreuses années à ce secteur et prône une revalori-
sation (notamment financière) de cette profession, en
particulier de logopède indépendant, dans le cadre d’un
ensemble plus vaste de traitements multidisciplinaires.

M. Jef Valkeniers (VLD) souscrit à la revalorisation
de la profession de logopède mais il prône également

Thuisverpleging

De heer Goutry stelt vast dat op het terrein twee soor-
ten hulpverleners naast elkaar bestaan :

—  de georganiseerde diensten die werken met be-
zoldigde personeelsleden (zoals het Gele en Witte Kruis,
Solidariteit voor het Gezin, enz.) en die sociale-
zekerheidsbijdragen betalen;

—  de zelfstandigen die almaar meer actief zijn in het
raam van vennootschappen en soms werken met schijn-
zelfstandigen voor wie de vennootschappen dan geen
sociale lasten hoeven te betalen.

De spreker vraagt wat de minister van Sociale Zaken
van plan is te ondernemen in verband met de bezol-
digde diensten, in de wetenschap dat die onder steeds
grotere druk komen te staan. Zal voor die beide soorten
zorgverleners in twee afzonderlijke budgetten worden
voorzien ?

In dat verband verwijst de spreker naar de strekking
van het op vraag van het Gele en Witte Kruis verleende
juridisch advies, naar luid waarvan het werken met twee
afzonderlijke begrotingen geen schending van het
gelijkheidsbeginsel inhoudt.

Revalidatiesector (logopedie — autonome revalidatie-
centra)

De spreker stelt vast dat de beleidsnota’s met geen
woord over die sector reppen. Hij vraagt zich af wat ter-
zake de plannen van de ministers zijn.

Tal van autonome revalidatiecentra krijgen alleen sub-
sidies in de vorm van forfaitaire bedragen die in het raam
van specifieke, tussen die centra en de RIZIV gesloten
akkoorden worden toegekend. Zodra een centrum het
forfaitair quotum overschrijdt, wordt het niet langer be-
taald.

De spreker vraagt zich af waaraan het bedrag van
2 miljard Belgische frank waarin in de RIZIV-begroting
voor die centra voorzag, precies werd besteed.

Hij pleit ook voor de overheveling van dat begrotings-
bedrag (alsmede van de betreffende centra) naar de
gemeenschappen, die over de gepaste instrumenten
inzake onderwijs en bijstand aan (gehandicapte) perso-
nen beschikken en die in plaats van de — al te vaak —
door het RIZIV aangehouden gemedicaliseerde bena-
dering, een andersoortige (in casu multidisciplinaire)
aanpak voorstaan.

Wat de logopedie betreft, onderstreept de spreker hoe
die sector reeds jarenlang als het zwakke broertje werd
behandeld en pleit voor een (onder meer) financiële
opwaardering van die beroepscategorie, inzonderheid
van die van de zelfstandige logopedist die in een ruimer
geheel van multidisciplinaire behandelingen moet wor-
den ingeschakeld.

De heer Jef Valkeniers (VLD) onderschrijft de
opwaardering van het beroep van logopedist, maar is
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des contrôles sévères, afin d’éviter des abus sur le ter-
rain, comme le suivi simultané d’enfants par trois types
de prestataires en matière de revalidation.

Questions diverses

En ce qui concerne la politique, M. Goutry interroge
le ministre sur la signification du montant de 1,911 mil-
liard de francs belges affecté à la reconversion de
5 000 lits MRS. Il lui semblait qu’il s’agissait d’une opé-
ration de reconversion répartie sur 5 ans et à laquelle
un budget annuel de 1 milliard de francs belges devait
être consacré.

Il s’interroge enfin au sujet de la modicité du montant
affecté au dossier médical global, surtout s’il est ques-
tion de l’étendre aux moins de 14 ans et aux plus de 50
ans : que peut-on faire avec un crédit de 500 millions de
francs belges ?

Mme Pierrette Cahay-André (PRL FDF MCC) s’atta-
che aux points suivants :

Observations générales

L’intervenante relève qu’aux termes du tableau fourni
par le ministre des Affaires sociales et des Pensions en
matière de priorités des soins de santé pour les années
2001 à 2003, un montant de 22 307,3 millions de francs
belges est destiné à des besoins prioritaires en matière
de soins de santé. Ce montant est subdivisé en sous-
rubriques, telles que la nouvelle politique en matière de
médicaments, les malades chroniques, la politique pal-
liative.

Pour chacun de ces postes, il s’agit de montants af-
fectés qui ne peuvent être utilisés que pour le finance-
ment de ces nouvelles initiatives.

En cas de dépassement budgétaire, une récupéra-
tion est-elle possible à l’intérieur de la sous-rubrique
considérée ?

Inversement, si pour une sous-rubrique considérée,
il y a sous-utilisation du budget, les moyens restants
peuvent-ils être affectés à d’autres fins ?

Soins palliatifs

L’oratrice relève dans le tableau budgétaire précité
l’existence d’un montant de 900 millions de francs bel-
ges affecté au poste D « politique des soins palliatifs ».
Dans les 6 sous-rubriques reprises au sein de ce poste,
on constate toutefois l’absence de la revalorisation de
l’acte intellectuel pour ce secteur. Or, le poste F du même
tableau mentionne une sous-rubrique « revalorisation de
l’acte intellectuel », dotée d’un budget de 625 millions

tevens voorstander van een strenge controle-uitoefening,
om misbruiken op het terrein te voorkomen; daarbij ver-
wijst hij naar de situatie waarbij kinderen voor hun reva-
lidatie door drie soorten hulpverleners worden begeleid.

Diverse vragen

In verband met het ouderenbeleid vraagt de heer
Goutry de minister enige inhoudelijke toelichting over de
toewijzing van een bedrag van 1,911 miljard Belgische
frank voor de reconversie van 5 000 RVT-bedden. Het
kwam hem voor dat voormelde reconversie over 5 jaar
zou worden gespreid, en dat daarvoor een jaarbudget
van 1 miljard Belgische frank zou worden uitgetrokken.

Ten slotte heeft hij vragen bij het geringe bedrag dat
aan het centraal medisch dossier wordt besteed, vooral
als men overweegt dat systeem tot patiënten jonger dan
14 jaar en ouder dan 50 jaar uit te breiden : wat stelt
een krediet van 500 miljoen Belgische frank in dat ver-
band voor ?

Mevrouw Pierrette Cahay-André (PRL FDF MCC)
gaat nader op de volgende punten in :

Algemene opmerkingen

De spreekster wijst erop dat blijkens de door de mi-
nister van Sociale Zaken en Pensioenen bezorgde ta-
bel inzake de aangehouden prioriteiten voor de jaren
2001-2003, een bedrag van 22 307,3 miljoen Belgische
frank bestemd is voor prioritaire noden inzake gezond-
heidszorg. Dat bedrag wordt opgesplitst in subrubrieken
zoals het nieuwe geneesmiddelenbeleid, de chronisch
zieken, het beleid inzake palliatieve verzorging.

Voor elk van die posten gaat het om toegewezen be-
dragen die alleen voor de financiering van die nieuwe
initiatieven mogen worden aangewend.

Is bij een budgettaire overschrijding enige recuperatie
binnen de desbetreffende subrubriek mogelijk ?

Mocht het omgekeerde geval zich voordoen, waarbij
voor een bepaalde subrubriek dus niet alle begrotings-
middelen werden opgebruikt, kunnen de resterende mid-
delen dan voor andere doelen worden aangewend ?

Beleid inzake palliatieve verzorging

De spreekster wijst erop dat in voormelde begroting-
stabel een bedrag van 900 miljoen Belgische frank op-
genomen is, die aan post D (beleid inzake palliatieve
verzorging) werd toegewezen. In de 6 in die post opge-
nomen subrubrieken constateert stelt men evenwel dat
de opwaardering van de intellectuele handeling voor die
sector ontbreekt. Post F van dezelfde tabel vermeldt
echter wel een subrubriek met als opschrift « herwaar-
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de francs belges. Cette sous-rubrique comprend-elle
également une revalorisation de l’acte intellectuel pour
le secteur des soins palliatifs ?

Le ministre des Affaires sociales et des Pensions ré-
pond par l’affirmative.

Oncologie

L’intervenante relève qu’un budget de 500 millions de
francs belges est prévu pour les soins dispensé en
oncologie. Comme la note de politique le précise,
l’oncologie est une matière multidisciplinaire par excel-
lence. Il est évident que la gestion de l’oncologie met en
cause plusieurs domaines : hospitalier, spécialisation,
agrément des équipements, expertise des acteurs, poli-
tique de prévention, etc. Une véritable réorganisation
implique tous ces facteurs. Ne serait-il dès lors pas indi-
qué de procéder à une bonne évaluation ?

D’autre part, il ne serait pas opportun d’opposer l’or-
ganisation publique et l’initiative privée : ces deux axes
doivent en effet pouvoir se conjuguer de manière har-
monieuse.

Appareils auditifs

Un budget de 7,3 millions de francs belges est affecté
à un meilleur remboursement INAMI des appareils audi-
tifs pour enfants.

Si ces appareils sont effectivement mal remboursés
actuellement, il n’en demeure pas moins que leurs prix
sont parfois excessifs (le rapport remboursement/prix
se chiffrant généralement à 1/4). Une évaluation des dif-
férents prix pratiqués n’est-elle pas indiquée ?

Aide médicale urgente

L’intervenante se réjouit de la réforme annoncée, le
secteur nécessitant effectivement une réorganisation
globale quant à sa disponibilité, ses moyens, sa concur-
rence et ses qualifications.

Une augmentation de l’enveloppe budgétaire desti-
née aux fonctions « SMUR » (services médicaux d’ur-
gence) est-elle envisagée et ce, pour l’ensemble du
pays ?

L’oratrice s’interroge d’autre part sur l’affectation pré-
cise des ambulances dans le cadre du même budget.
Certaines villes, comme Liège, connaissent en effet des
problèmes d’opérationnalité de leurs ambulances et la
Croix Rouge de Belgique ne parviendrait, semblerait-il,

dering van de intellectuele handeling », waarvoor een
budget van 625 miljoen Belgische frank wordt uitgetrok-
ken. Omvat die subrubriek tevens een herwaardering
van de intellectuele handeling voor de sector van de
palliatieve verzorging ?

De minister van Sociale Zaken en Pensioenen beant-
woordt die vraag bevestigend.

Oncologie

De spreekster wijst erop dat voor de oncologische
hulpverlening een budget van 500 miljoen Belgische
frank werd uitgetrokken. Zoals de beleidsnota dat ook
aangeeft, is de oncologie een bij uitstek multidisciplinaire
materie. Het spreekt voor zich dat het beheer van de
oncologie verscheidene domeinen raakt : de ziekenhuis-
sector, de specialistische geneeskunde, de erkenning
van de apparatuur, de knowhow van de actoren,
preventiebeleid enz. Een echte reorganisatie impliceert
àl die factoren. Ware het dan niet aangewezen terzake
een degelijke evaluatie door te voeren ?

Anderzijds ware het niet opportuun de openbare te-
genover het privé-initiatief te stellen : beide pistes moe-
ten immers harmonieus op elkaar inspelen.

Hoorapparaten

Een budget van 7,3 miljard Belgische frank wordt be-
steed aan een betere terugbetaling, door het RIZIV, van
de hoorapparaten voor kinderen.

Zo klopt het inderdaad dat die apparaten momenteel
slecht worden terugbetaald, maar dat neemt niet weg
dat de daarvoor gehanteerde prijzen vaak buitensporig
zijn (doorgaans wordt 1/4 van de kostprijs terugbetaald).
Is het niet aangewezen de diverse prijzen te evalueren
die terzake worden gehanteerd ?

Dringende medische hulpverlening

De spreekster verheugt zich over de aangekondigde
hervorming : de sector moet immers volledig worden
gereorganiseerd op het vlak van de beschikbaarheid,
de middelen, het concurrentiële aspect ervan en de in
die sector geldende geschiktheidsvereisten.

Is men voornemens de begrotingsenveloppe voor de
zogenaamde « MUG’s (medische urgentiegroepen) —
voor het hele land — te verhogen ?

De spreekster heeft voorts een aantal vragen over de
manier waarop de ziekenwagens, in het raam van de-
zelfde begroting, worden aangewend. Sommige steden
zoals Luik hebben immers te kampen met problemen
op het vlak van de inzetbaarheid van hun ziekenwagens
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pas à obtenir des fonds pour se procurer de nouveaux
véhicules.

Soins dentaires

L’intervenante relève l’absence de la prise en compte
spécifique des soins dentaires dans le budget. Or, ces
soins sont importants, en particulier pour les enfants.
Quelles sont les intentions des ministres en la matière ?

M. Koen Bultinck (Vlaams Blok) s’attache aux points
suivants :

Observations générales

L’intervenant se réjouit que la discussion de la politi-
que de santé, qui représente un aspect important du
budget général des dépenses, puisse se tenir en com-
missions réunies de la Santé publique et des Affaires
sociales.

Il déplore toutefois que les matières de la Santé pu-
blique et des Affaires sociales n’aient pas pu, lors de la
formation du gouvernement actuel, être rassemblées
dans le chef d’un seul ministre, ce qui aurait été une
démarche logique, eu égard aux considérations d’effi-
cience avancées par ce même gouvernement.

Soins de santé de première ligne

L’orateur souscrit pour une grande part aux préoccu-
pations reprises par les notes de politique ministérielles
en matière de soins de première ligne.

En ce qui concerne l’échelonnement, l’intervenant
reconnaît les avantages qualitatifs procurés par le re-
cours préalable à la médecine de première ligne mais il
exprime également ses réticences vis-à-vis d’un éche-
lonnement obligatoire. Il convient dès lors d’éviter une
rigidité excessive en la matière.

S’attachant aux régions de soins, l’intervenant relève
le manque de clarté de la formulation de la note de poli-
tique de la ministre de la Santé publique en la matière.
La ministre vise-t-elle, par ce concept, non seulement à
assurer une meilleure structuration de l’offre de première
ligne mais également à imposer certaines formes de
pratiques de groupe ?

En d’autres termes, quels sont les contours de ces
régions de soins et doit-on implicitement s’attendre à
une limitation des acteurs de terrain ?

Politique hospitalière

L’intervenant souscrit pour une part importante aux
objectifs poursuivis par le ministre des Affaires sociales
dans le cadre de la réforme du financement hospitalier

op het terrein en het Rode Kruis is er blijkbaar niet in
geslaagd fondsen te verkrijgen om nieuwe voertuigen
aan te schaffen.

Tandheelkundige verzorging

De spreekster betreurt dat de begroting geen speci-
fieke aandacht aan tandheelkundige verzorging besteedt.
Die verzorging is — inzonderheid voor kinderen — even-
wel belangrijk. Wat zijn de plannen van de ministers ter-
zake ?

De heer Koen Bultinck (Vlaams Blok) gaat nader op
de volgende punten in :

Algemene beschouwingen

De spreker verheugt er zich over dat de bespreking
van het gezondheidsbeleid, dat een belangrijk aspect
vormt van de algemene uitgavenbegroting, plaatsheeft
in de verenigde commissies voor de Volksgezondheid
en voor de Sociale Zaken.

Hij betreurt evenwel dat de aangelegenheden van
Volksgezondheid en Sociale Zaken bij de vorming van
de huidige regering niet onder één minister zijn bijeen-
gebracht, wat gelet op de overwegingen van diezelfde
regering inzake efficiëntie een logische stap zou zijn
geweest.

Eerstelijnsgezondheidszorg

De spreker onderschrijft grotendeels de punten van
zorg waaraan uiting is gegeven in de ministeriële beleids-
nota’s inzake de eerstelijnsgezondheidszorg.

Wat de trapsgewijze organisatie ervan betreft, erkent
hij dat het kwalitatief voordeliger is vooraf een beroep te
doen op de eerstelijnsgeneeskunde, maar staat hij ook
terughoudend tegenover een verplichte echelonnering.
Het komt er derhalve op aan terzake buitensporige
onbuigzaamheid te voorkomen.

Ingaand op de zorgverleningsregio’s wijst de spreker
op het gebrek aan duidelijkheid in de beleidsnota van de
minister van Volksgezondheid. Streeft de minister er met
dat concept naar niet alleen te zorgen voor een beter
gestructureerd eerstelijnsaanbod, maar ook bepaalde
vormen van groepspraktijk op te leggen ?

Wat zijn met andere woorden de contouren van die
zorgregio’s en houdt dit in dat men een beperking van
het aantal medespelers mag verwachten ?

Ziekenhuisbeleid

De spreker onderschrijft in grote mate de doelstellin-
gen die door de minister van Sociale Zaken in het kader
van de hervorming van de ziekenhuisfinanciering wor-



126 DOC 50 0904/005

CHAMBRE · 3e SESSION DE LA 50e LÉGISLATUREKAMER · 3e ZITTING VAN DE 50e ZITTINGSPERIODE 20012000

lorsque ce dernier annonce qu’il convient de passer d’un
financement fondé sur les structures à un financement
fondé sur les pathologies du patient.

D’autre part, dans le cadre de la place centrale qu’il
convient de réserver aux patients, il y a lieu, en particu-
lier, de remédier à l’absence d’application correcte de la
législation linguistique dans les hôpitaux publics bruxel-
lois à l’égard des patients néerlandophones.

En ce qui concerne l’association, la coopération et la
fusion entre institutions hospitalières, l’intervenant relève
l’absence de clarté de la note de politique de la ministre
de la Santé publique en la matière. Quels sont les
moyens que la ministre compte affecter à la stimulation
de ces différentes formes de collaboration entre institu-
tions hospitalières ?

L’intervenant exprime à cet égard ses réserves à
l’égard des fusions hospitalières qui ont été menées ces
dernières années, lesquelles se sont en effet souvent
faites au détriment des patients.

L’orateur dénonce ensuite le morcellement et le che-
vauchement des compétences des différents niveaux
de pouvoir en matière de gestion hospitalière. Ainsi les
communautés sont compétentes pour la construction et
les équipements hospitaliers alors que l’autorité fédé-
rale demeure compétente pour la fixation du nombre de
lits hospitaliers.

L’intervenant se demande si les ministres comptent
rencontrer les avis formulés par le Conseil d’État quant
à la répartition des compétences en matière de finance-
ment hospitalier et de services d’urgence.

Politique en matière de drogue

L’orateur rappelle son opposition à une légalisation
des drogues douces, laquelle constituerait un mauvais
signal à l’attention de la population.

Il souhaite ensuite une clarification des points de vue
respectifs du groupe Agalev, de la ministre de la Santé
publique et du gouvernement fédéral dans son ensem-
ble, eu égard aux déclarations souvent contradictoires
exprimées par différents politiques en la matière.

Par ailleurs, dans un article publié dans l’« Artsen-
krant » du 21 novembre 2000, le professeur Bogaert a
exprimé ses doutes quant à l’évidence pharmacothéra-
peutique du cannabis. Le monde scientifique, lui aussi,
est donc loin d’être unanime dans ce dossier et il con-
vient dès lors d’être prudent et circonspect en la ma-
tière.

Prévention en matière de soins de santé

L’intervenant précise que la politique de prévention
en matière de soins de santé relève essentiellement des
communautés et il s’étonne dès lors que la ministre fé-

den nagestreefd, als die aankondigt dat men moet over-
stappen van een op de structuren gebaseerde financie-
ring naar één die haar grondslag vindt in de ziekten van
de patiënt.

In het kader van de centrale plaats die de patiënt moet
krijgen, is in het bijzonder ook een correctie nodig in
verband met de gebrekkige toepassing van de taal-
wetgeving ten aanzien van de Nederlandstalige patiën-
ten in de Brusselse openbare ziekenhuizen.

In verband met de associatie, de samenwerking en
de fusie van ziekenhuisinstellingen vestigt de spreker
de aandacht op het gebrek aan duidelijkheid in de
beleidsnota van de minister van Volksgezondheid. Welke
middelen gaat de minister uittrekken om de verschillende
vormen van samenwerking tussen de ziekenhuis-
instellingen te bevorderen?

De spreker maakt in dat verband voorbehoud ten aan-
zien van de ziekenhuisfusies van de jongste jaren die
immers vaak ten koste van de patiënten zijn gegaan.

De spreker hekelt vervolgens de verbrokkeling en
overlapping op de verschillende bestuursvlakken van de
bevoegdheden ten aanzien van het ziekenhuisbeleid. Zo
zijn de gemeenschappen bevoegd voor de bouw en de
uitrusting van de ziekenhuizen, terwijl de federale over-
heid bevoegd blijft om het aantal ziekenhuisbedden vast
te stellen.

De spreker vraagt zich af of de ministers van plan zijn
tegemoet te komen aan de adviezen van de Raad van
State in verband met de verdeling van de bevoegdhe-
den inzake de ziekenhuisfinanciering en de spoed-
diensten.

Drugsbeleid

De spreker herinnert eraan dat hij gekant is tegen de
legalisering van soft drugs, want dat zou voor de bevol-
king als een verkeerd signaal overkomen.

Hij wenst vervolgens opheldering over de respectieve
standpunten van de Agalev-fractie, van de minister van
Volksgezondheid en van de federale regering in haar
geheel, gelet op de vaak tegenstrijdige verklaringen van
verschillende politici daaromtrent.

In een artikel in de Artsenkrant van 21 november 2000
heeft professor Bogaert overigens zijn twijfels te ken-
nen gegeven in verband met de farmacotherapeutische
evidentie van cannabis. Ook de wetenschappelijke we-
reld is hierover nog lang niet eensgezind en daarom zijn
voorzichtigheid en omzichtigheid geboden.

Preventie inzake gezondheidszorg

De spreker preciseert dat het preventiebeleid inzake
gezondheidszorg hoofdzakelijk een gemeenschaps-
aangelegenheid is. Derhalve verbaast het hem dat de
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dérale de la Santé publique ait déclaré dans son exposé
introductif que le développement de cette politique ne
se faisait pas (suffisamment) dans la bonne direction
lorsqu’il était opéré par les communautés.

La ministre a-t-elle par là voulu indiquer que les com-
munautés accordaient insuffisamment d’attention à la
prévention ?

Quant au fond, l’orateur souscrit à certaines campa-
gnes menées, comme celles visant à limiter la consom-
mation d’antibiotiques mais il convient toutefois de main-
tenir une distinction claire entre les compétences res-
pectivement attribuées aux communautés et à l’autorité
fédérale.

Eu égard aux chevauchements absurdes de respon-
sabilités des différents niveaux de pouvoir en matière
de soins de santé, il convient de transférer la totalité de
ce secteur aux communautés, dans le cadre de la défi-
nition de paquets homogènes de compétences.

Budget de l’assurance soins de santé

L’intervenant souscrit aux majorations budgétaires
prévues en matière d’assurance soins de santé, en ce
compris les 22 milliards de francs belges prévus pour
des besoins prioritaires.

Il approuve l’instauration d’un forfait pour les soins
palliatifs à domicile en faveur des travailleurs indépen-
dants et se rallie également à la technique de la facture
maximale de soins pour le patient, qui constituera effec-
tivement une amélioration dans le cadre de la protection
sociale.

L’intervenant se réjouit de l’affectation d’un montant
de 195 millions de francs belges en faveur du secteur
de la logopédie. On assiste en effet pour la première
fois à une hausse des honoraires des logopèdes, dans
la perspective de leur alignement graduel sur ceux
d’autres dispensateurs paramédicaux.

L’intervenant désapprouve par contre l’affectation de
150 millions de francs belges à la suppression de la dif-
férence au niveau des remboursements INAMI des avor-
tements respectivement pratiqués par des centres spé-
cialisés et par des hôpitaux.

Transferts Nord-Sud en matière de soins de santé

Une étude récente de l’organisme bancaire « KBC »
a confirmé la persistance des transferts financiers de la
Flandre vers la Wallonie en matière de soins de santé.

L’intervenant constate que le ministre des Affaires
sociales relève dans sa note de politique que la problé-
matique des différences en matière de pratiques médi-
cales n’a jamais été abordée de manière systématique
dans le passé et qu’il était nécessaire d’inventorier ces
différences, en utilisant les banques de données RFM-
RCM à cet effet.

federale minister van Volksgezondheid in haar inleidende
uiteenzetting heeft verklaard dat het beleid niet (vol-
doende) in de goede richting is ontwikkeld toen de ge-
meenschappen daar mee bezig waren.

Heeft de minister daarmee willen aangeven dat de
gemeenschappen te weinig aandacht aan preventie
schonken ?

Op inhoudelijk vlak onderschrijft de spreker bepaalde
campagnes, zoals die gericht op het terugdringen van
het antibioticagebruik, maar het verdient aanbeveling een
duidelijk onderscheid te blijven maken tussen de res-
pectieve bevoegdheden van de gemeenschappen en de
federale overheid.

Gelet op de absurde overlappingen in verantwoorde-
lijkheid op de verschillende bestuursvlakken inzake ge-
zondheidszorg, dient die sector in het kader van een
toewijzing van homogene bevoegdheidspakketten inte-
graal naar de gemeenschappen te worden overgehe-
veld.

Begroting verzekering gezondheidszorg

De spreker onderschrijft de budgettaire verhogingen
inzake gezondheidszorgverzekering, inclusief de 22 mil-
jard Belgische frank voor prioritaire behoeften.

Hij is het eens met de invoering van een forfait voor
de palliatieve thuisverzorging van de zelfstandigen en
eveneens met de techniek van de maximale gezond-
heidsfactuur voor de patiënt, wat in het kader van de
sociale bescherming een reële verbetering zal beteke-
nen.

De spreker verheugt zich erover dat een bedrag van
195 miljoen Belgische frank is toegewezen aan de
logopediesector. Het is inderdaad de eerste maal dat de
honoraria van de logopedisten worden verhoogd met het
vooruitzicht op de stapsgewijze afstemming ervan op
die van de andere paramedische dienstverleners.

De spreker stemt daarentegen niet in met de toewij-
zing van 150 miljoen Belgische frank om het verschil in
terugbetaling door het RIZIV op te heffen voor de abor-
tussen die respectievelijk worden uitgevoerd door ge-
specialiseerde centra en de ziekenhuizen.

Noord-Zuidtransfers inzake gezondheidszorg

Een recente studie van de bankinstelling KBC heeft
bevestigd dat de financiële transfers inzake gezondheids-
zorg van Vlaanderen naar Wallonië nog steeds bestaan.

De spreker stelt vast dat de minister van Sociale Za-
ken in zijn beleidsnota aanstipt dat het vraagstuk van de
verschillen inzake medische praktijken in het verleden
nooit systematisch is aangepakt en dat die verschillen
moesten worden geïnventariseerd met behulp van de
MFG-MKG-databanken.



128 DOC 50 0904/005

CHAMBRE · 3e SESSION DE LA 50e LÉGISLATUREKAMER · 3e ZITTING VAN DE 50e ZITTINGSPERIODE 20012000

Le ministre entend-il implicitement par là admonester
M. Jadot, président du Conseil général de l’assurance
soins de santé de INAMI, qui a failli à sa mission lé-
gale ?

Est-il également disposé a en tirer les conclusions
politiques ?

Accessibilité des soins de santé

L’intervenant indique que le problème de l’accessibi-
lité des soins de santé se situe essentiellement auprès
des personnes à faibles revenus et des patients atteints
de maladie chronique.

Le ministre a, à juste titre, avancé trois axes pour ren-
contrer ce problème : la facture maximale, des mesures
spécifiques en faveur des patients chroniques, la pro-
motion du régime du tiers payant. Ce programme, as-
sez ambitieux, reçoit toutefois le soutien de l’intervenant.

Soins infirmiers

L’orateur estime que les mesures ministérielles pro-
posées sont largement insuffisantes pour remédier au
problème structurel du nombre déficitaire d’infirmières.

Politique du médicament

Le membre constate que le ministre des Affaires so-
ciales et des Pensions est parvenu à finaliser les négo-
ciations, difficiles, avec le secteur pharmaceutique.

Il approuve d’autre part pour une grande part certains
axes retenus par le ministre, comme la stimulation des
médicaments génériques et des copies.

On peut toutefois s’interroger sur le contrôle effectif
des campagnes de sensibilisation menées à l’égard des
acteurs de terrain et se demander si ces campagnes
contiendront suffisamment d’incitants positifs.

L’orateur approuve l’instauration de la procédure de
récupération auprès des firmes pharmaceutiques en cas
de dépassement budgétaire, de même que celle de la
procédure accélérée d’enregistrement des médicaments.

Il souscrit également à la volonté des ministres de
récompenser la rationalité dans le comportement pres-
cripteur des dispensateurs de soins.

Par ailleurs, la note de politique de la ministre de la
Santé publique précise que le Centre belge pour l’infor-
mation pharmacothérapeutique développera davantage
son rôle en ce qui concerne la distribution aux prescrip-
teurs d’information indépendante relative aux médica-
ments. L’orateur s’interroge sur l’unicité de vues de la

Is het de bedoeling van de minister om hiermee impli-
ciet de heer Jadot, voorzitter van de Algemene Raad
van de verzekering voor geneeskundige verzorging
(RIZIV), terecht te wijzen omdat die in zijn wettelijke op-
dracht is tekort geschoten ?

Is hij ook bereid hieruit de politieke conclusies te trek-
ken ?

Toegankelijkheid van de gezondheidszorg

De spreker geeft aan dat het probleem van de
toegankelijkheid van de gezondheidszorg vooral is ge-
situeerd bij personen met een klein inkomen en bij pa-
tiënten die lijden aan chronische ziekten.

De minister heeft met het oog op dat probleem te-
recht voor drie krachtlijnen gekozen : de maximale
gezondheidsfactuur, specifieke maatregelen ten behoeve
van chronische patiënten en de bevordering van de
derdebetalersregeling. De spreker vindt dat programma
vrij ambitieus, maar geeft het niettemin zijn steun.

Verpleging

De spreker acht de door de ministers voorgestelde
maatregelen ruim onvoldoende om het structureel pro-
bleem van het tekort aan verpleegkundigen op te los-
sen.

Geneesmiddelenbeleid

Het lid stelt vast dat de minister van Sociale Zaken en
Pensioenen erin is geslaagd de moeilijke onderhande-
lingen met de farmaceutische sector tot een goed einde
te brengen.

Hij stemt ook grotendeels in met sommige van de door
de minister gekozen draagvlakken, zoals het stimuleren
van de generische specialiteiten en de kopieën.

Men kan zich evenwel afvragen of de sensibiliserings-
campagnes ten aanzien van de betrokkenen wel effec-
tief zijn gecontroleerd en of in die campagnes voldoende
positieve stimuli waren opgenomen.

De spreker vindt het goed dat een procedure is inge-
voerd om bij budgettaire ontsporing de farmaceutische
bedrijven tot de recuperatie te laten bijdragen, en ook
dat er een versnelde procedure voor de registratie van
geneesmiddelen is.

Hij onderschrijft de wil van de ministers om rationeel
voorschrijfgedrag bij de zorgverstrekkers te belonen.

De beleidsnota van de minister van Volksgezondheid
preciseert trouwens dat het Belgisch centrum voor
farmacotherapeutische informatie een grotere rol zal
spelen in de verspreiding van onafhankelijke genees-
middeleninformatie ten aanzien van de voorschrijvers.
De spreker vraagt zich af of de meerderheid hierover
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majorité en la matière, eu égard aux déclarations criti-
ques formulées par M. Valkeniers à cet égard.

Enfin, le membre s’interroge sur les intentions de la
ministre en matière de réglementation du prix des offici-
nes en cas de reprise de celles-ci.

Mme Maggie De Block (VLD) s’attache aux points sui-
vants :

Observations générales

L’intervenante se réjouit de la teneur et de la clarté de
la note de politique du ministre des Affaires sociales et
des Pensions, qui témoigne, sans doute pour la première
fois, d’une vision d’avenir en matière de restructuration
des soins de santé.

Le souci et la place centrale accordés par les notes
de politique ministérielles au patient recueillent le plein
assentiment de l’intervenante, de même que l’appel à
davantage d’humanité dans les soins, tant intra muros
qu’extra muros et que dans les soins à domicile.

L’intervenante souhaite enfin davantage de concerta-
tion et de communication entre le ministère de la Santé
publique et les différents groupes professionnels de dis-
pensateurs de soins.

Accessibilité des soins de santé

S’il convient, en matière d’accessibilité des soins de
santé, d’avoir égard aux enfants, aux personnes âgées
et aux patients atteints de maladies chroniques, d’autres
catégories sociales doivent également être prises en con-
sidération.

D’autre part, si une solidarité doit prévaloir entre les
détenteurs de hauts et de faibles revenus, pareille soli-
darité doit également jouer entre les personnes bien
portantes et celles qui sont plus souvent malades, sa-
chant que les personnes à faibles revenus sont davan-
tage confrontées à des problèmes de santé.

Budget des soins de santé

L’oratrice approuve la hausse globale du budget des
soins de santé, étant donné qu’elle permet la définition
de priorités budgétaires et le dégagement de moyens
en faveur d’objectifs qu’on ne pouvait financièrement
rencontrer jusqu’à présent.

Secteur infirmier

L’intervenante souligne l’importance de l’amorce de
la revalorisation de la profession infirmière, sachant que
celle-ci est surchargée et non toujours valorisée, c’est-
à-dire rémunérée, en conséquence.

wel eensgezind is, gelet op de kritische verklaringen van
de heer Valkeniers.

Ten slotte heeft het lid vragen over de plannen van de
minister inzake de reglementering van de prijzen van de
officina’s bij overname.

Mevrouw Maggie De Block (VLD) gaat nader op de
volgende punten in :

Algemene beschouwingen

De spreekster verheugt zich over de inhoud en de
duidelijkheid van de beleidsnota van de minister van
Sociale Zaken en Pensioenen, waaruit wellicht voor de
eerste maal een toekomstvisie inzake herstructurering
van de gezondheidszorg blijkt.

De spreekster is het volledig eens met de grote aan-
dacht voor de patiënt en de centrale plaats die hij in de
beleidsnota’s van de ministers krijgt, alsook met de op-
roep tot meer menselijkheid in de gezondheidszorg, zo-
wel intra muros als extra muros, en in de thuisverpleging.

De spreekster wenst ten slotte meer overleg en com-
municatie tussen het ministerie van Volksgezondheid en
de verschillende beroepsgroepen in de zorgverlenings-
sector.

Toegankelijkheid van de gezondheidszorg

Inzake toegankelijkheid van de gezondheidszorg re-
kening moet men niet alleen rekening houden met de
kinderen, de bejaarden en de chronische patiënten, maar
ook met andere sociale categorieën.

Solidariteit is niet alleen nodig tussen hoge en lage
inkomens, maar ook tussen gezonde mensen en dege-
nen die vaker ziek zijn, in de wetenschap dat wie een
laag inkomen heeft, doorgaans meer gezondheids-
problemen heeft.

Begroting van de gezondheidszorg

De spreekster gaat akkoord met de algemene verho-
ging van de begroting van de gezondheidszorg omdat
die verhoging de mogelijkheid biedt budgettaire priori-
teiten vast te stellen en middelen vrij te maken voor pro-
jecten waarvoor tot nu toe geen geld voorhanden was.

Verpleegkundigen

De spreekster legt de nadruk op het belang van de
aangevatte herwaardering van het beroep van verpleeg-
kundige waarvan de beoefenaars het hoofd moeten bie-
den aan een zware werklast waarvoor zij niet altijd na-
venant worden betaald.
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Médecine de première ligne

L’oratrice constate que la profession de médecin gé-
néraliste attire moins les jeunes, qui se sentent davan-
tage appelés à certaines spécialisations, dans le cadre
desquelles ils pourront davantage organiser leurs vies
sociale et familiale.

Les notes de politique permettent toutefois de croire
que les dispensateurs de soins de première ligne pour-
ront eux aussi mieux procéder à pareille organisation.

Accréditation — peer review

L’intervenante indique que des adaptations devront
être apportées à l’avenir à l’accréditation et que le sys-
tème du peer review devra aboutir à la formulation de
guide lines, plus substantiels que de simples échanges
de vues entre dispensateurs de soins.

Une uniformisation de l’informatisation des médecins
devra également être poursuivie, ce qui sera positif pour
le traitement des données et la communication entre dis-
pensateurs de soins (l’intervenante songe à cet égard à
l’évolution vers des pratiques virtuelles de groupe).

Droits du patient

L’oratrice espère qu’on puisse aboutir durant cette
législature à une concrétisation légale des droits du pa-
tient.

Médecines complémentaires et alternatives

L’intervenante appelle de ses vœux le recours en
matière de médecines complémentaires et alternatives
aux critères d’« evidence based medecine » retenus par
la médecine classique, afin d’éviter toute croissance sau-
vage desdites médecines. De même, il ne s’agit pas de
diminuer le nombre de pharmacies pour constater dans
le même temps la croissance exponentielle de maga-
sins de produits naturels qui offrent généralement des
produits et médicaments chers.

Politique de prévention

Si elle approuve la campagne du gouvernement fé-
déral en matière de détection du cancer du sein, l’inter-
venante met toutefois en garde contre le chevauche-
ment d’une telle initiative avec celles émanant d’autres
niveaux de pouvoir.

Politique du médicament

Un gros problème de gestion des stocks en matière
de médicaments génériques se pose dans les officines

Eerstelijnsgeneeskunde

De spreekster stelt vast dat het beroep van huisarts
de jongeren minder aantrekt doordat zij meer interesse
hebben voor bepaalde specialismen die hen later in staat
zullen stellen hun sociaal leven en hun gezinsleven be-
ter te organiseren.

Uit de beleidsnota’s lijkt men evenwel te kunnen aflei-
den dat ook de eerstelijnszorgverleners op dat gebied
beter aan hun trekken zullen kunnen komen.

Accreditering — peer review

De spreekster geeft aan dat in de toekomst verbete-
ringen dienen te worden aangebracht in de accreditering
en dat het peer review-systeem zal moeten leiden tot
het uitstippelen van guidelines die substantiëler zijn dan
een loutere gedachtewisseling tussen zorgverleners.

De standaardisatie van de informatisering van de ge-
neeskunde moet ook worden voortgezet want zij zal de
dataverwerking en de communicatiemogelijkheden tus-
sen zorgverleners vergemakkelijken (de spreekster
denkt in dat verband aan de ontwikkeling in de richting
van virtuele groepspraktijken).

Rechten van de patiënt

De spreekster hoopt dat de rechten van de patiënt
nog tijdens de huidige regeerperiode wettelijk zullen
worden vastgelegd.

Aanvullende en alternatieve geneeskunde

De spreekster dringt erop aan inzake aanvullende en
alternatieve geneeskunde de « evidence based mede-
cine » criteria van de klassieke geneeskunde te hante-
ren ten einde wildgroei van het eerstgenoemde type ge-
neeskunde te voorkomen Daarenboven is het niet aan
te bevelen het aantal apotheken te verminderen, terwijl
men tegelijkertijd een exponentiële toename constateert
van het aantal winkels die natuurproducten slijten en
doorgaans dure producten en geneesmiddelen te koop
aanbieden.

Preventiebeleid

De spreekster is het eens met de door de federale
regering georganiseerde campagne voor de opsporing
van borstkanker, hoewel zij het niet wenselijk acht dat
zo’n campagne de initiatieven van andere bevoegdheids-
niveaus doorkruist.

Geneesmiddelenbeleid

De apotheken hebben te kampen met problemen wat
het beheer van de voorraden aan generische genees-
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pharmaceutiques. Quelles sont les solutions concrètes
que propose la ministre de la Santé publique pour le
résoudre ?

D’autre part, la campagne en faveur d’une prescrip-
tion responsable des antibiotiques doit être suivie d’ef-
fets. Plus généralement, le patient doit être sensibilisé
quant à une consommation raisonnable de médicaments.

M. Luc Paque (PSC) s’attache aux points suivants :

Observations générales

L’intervenant constate que la note de politique géné-
rale — non encore officiellement distribuée — de la mi-
nistre de la Santé publique accorde une place centrale
au patient dans le processus de soins.

Il convient de souligner qu’en principe, le patient est
le centre des préoccupations de tout dispensateur de
soins pris individuellement.

Certes, les rapports de force entre différents secteurs
des soins de santé et les budgets limités ont quelque-
fois eu pour conséquence une dérive des pratiques col-
lectives vers une mise de côté des intérêts du patient.

Néanmoins, il convient d’éviter la déresponsabilisation
du patient quant au choix du dispensateur de soins. Or,
les mesures prévues pour le renforcement et la structu-
ration des soins de santé de première ligne font crain-
dre que l’on aboutisse à cette déresponsabilisation et
au fait que le patient s’en remette totalement à l’équipe
pluridisciplinaire de première ligne.

Il n’est pas indiqué d’imposer une organisation des
soins telle que pratiquée dans les maisons médicales et
la liberté de choix, dans le chef du patient, quant au spé-
cialiste, doit être préservée.

Maîtrise de l’offre de soins

L’intervenant relève l’adoption récente, à l’unanimité,
par le Parlement de la Communauté française, d’une
proposition de résolution demandant au gouvernement
de la Communauté française d’inviter le gouvernement
fédéral à prendre les mesures pour supprimer le nume-
rus clausus applicable aux médecins diplômés.

S’il en va de la maîtrise de l’offre médicale, il y a éga-
lement lieu d’avoir égard à la qualité des soins donnés
par les futurs médecins.

Soins palliatifs

L’intervenant se réjouit des mesures proposées par
les deux ministres en matière de soins palliatifs, quoi-

middelen betreft. Welke concrete oplossingen stelt de
minister van Volksgezondheid voor om dat probleem op
te lossen?

De campagne voor het oordeelkundig voorschrijven
van antibiotica moet effect sorteren en de patiënten die-
nen te worden aangespoord tot een redelijk geneesmid-
delenverbruik.

De heer Luc Paque (PSC) gaat nader op de volgende
punten in :

Algemene beschouwingen

De spreker stelt vast dat de (nog niet officieel rond-
gedeelde) beleidsnota van de minister de patiënt cen-
traal plaatst in de gezondheidszorg.

Hij beklemtoont evenwel dat iedere individuele
zorgverlener dat in principe altijd doet.

De krachtsverhoudingen tussen de diverse sectoren
van de zorgverlening en de beperkte budgettaire mid-
delen zijn er uiteraard soms de oorzaak van geweest
dat de collectieve artsenpraktijken de neiging vertonen
de patiënt in de kou laten staan

Desalniettemin moet men voorkomen dat de patiënt
zijn verantwoordelijkheidsbesef inzake de keuze van zijn
zorgverlener verliest. Van de geplande maatregelen met
het oog op de versterking en de structurering van de
eerstelijnsgezondheidszorg kan echter worden gevreesd
dat ze tot zo’n « deresponsabilisering » van de patiënt
zullen leiden en dat die zich volledig op het multidiscipli-
nair team van de eerstelijnszorg zal verlaten.

Het opleggen van een zorgorganisatie, zoals dat in
de medische huizen gebeurt, is niet aan te bevelen en
de patiënt moet zelf zijn specialist kunnen blijven kie-
zen.

Beheersing van het zorgaanbod

De spreker memoreert dat het Parlement van de
Franse Gemeenschap onlangs eenparig een voorstel
van resolutie heeft aangenomen die de regering van de
Franse Gemeenschap vraagt de federale regering uit te
nodigen maatregelen te nemen voor de afschaffing van
de op de gediplomeerde artsen toepasselijke numerus
clausus.

De beheersing van het medisch aanbod is noodzake-
lijk, maar men moet ook oog hebben voor de kwaliteit
van de zorgverlening door de toekomstige artsen.

Palliatieve verzorging

De spreker verheugt zich over de maatregelen die
beide ministers voorstellen op het gebied van de
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qu’elles apparaissent insuffisantes, eu égard aux deman-
des de plus en plus pressantes du secteur.

Ainsi, le montant du forfait pour soins palliatifs à do-
micile (19 500 francs belges) semble trop faible, puis-
que certaines associations ont évalué à 50 000 francs
belges le coût minimal du patient palliatif à domicile.
De même, une organisation adéquate des soins pallia-
tifs en MRS et MRPA appelle l’engagement de person-
nel supplémentaire, afin de soutenir le personnel exis-
tant ainsi que les résidents et leurs familles.

Quant à la mesure visant à appuyer les centres de
jour spécialisés en soins palliatifs, elle est excellente
parce qu’elle s’inscrit dans une démarche de complé-
mentarité de services offerts aux malades et qu’elle vise
à maintenir le malade à domicile le plus longtemps pos-
sible. L’orateur insiste toutefois sur la nécessité d’ap-
puyer des initiatives existantes et de favoriser une ré-
partition régionale équilibrée de ces subsides.

La note de politique de la ministre de la Santé publi-
que est par ailleurs muette sur l’accompagnement des
familles dans le processus du deuil.

Enfin, il convient de définir un statut pour le bénévolat
d’accompagnement en soins palliatifs.

Responsabilité médicale

Les patients qui sont victimes « d’erreurs médicales »
au sens large se sentent souvent démunis face à une
procédure d’établissement de responsabilité dans le chef
des dispensateurs de soins.

La réflexion sur la responsabilité doit être élargie à
l’industrie pharmaceutique, eu égard aux problèmes
notamment posés par l’administration de deux médica-
ments en particulier, comme le cidex ou la dolantine.

Il conviendrait dans ces cas d’établir une présomp-
tion de responsabilité dans le chef de celui qui commer-
cialise le médicament, à charge pour lui d’établir la preuve
que son médicament n’est pas responsable des lésions
provoquées.

Ce renversement de la charge de la preuve ne de-
vrait-il pas avoir pour effet de responsabiliser davantage
les industries pharmaceutiques dans le contrôle de l’ef-
ficacité et de l’innocuité des produits qu’elles mettent
sur le marché ?

Aide médicale urgente

L’aide médicale urgente mérite un plus grand intérêt
et nécessite une réforme fondamentale afin de répon-

palliatieve verzorging hoewel die maatregelen ontoerei-
kend zijn ten aanzien van de steeds toenemende vraag
van de zijde van de sector.

Zo is het forfaitair vastgesteld bedrag voor palliatieve
thuiszorg (19 500 Belgische frank) naar het verluidt te
laag want de minimumkosten van die thuiszorg worden
door sommige verenigingen op 50 000 Belgische frank
geraamd. Bovendien vereist een degelijke organisatie
van de palliatieve zorgverlening in de RVT’s en de ROB’s
de indienstneming van extra personeel om het bestaande
personeel, de terminale patiënt en diens familie te steu-
nen.

Het steunen van dagcentra die gespecialiseerd zijn
in palliatieve verzorging, is een uitstekende maatregel
want hij vult het dienstenaanbod aan en is mede be-
doeld om de zieke zolang mogelijk thuis houden. De
bestaande initiatieven dienen te worden gesteund en
men moet zorgen voor een evenwichtige verdeling van
de subsidies tussen de gewesten.

De spreker merkt ook nog op dat de beleidsnota van
de minister van Volksgezondheid met geen woord rept
van de begeleiding van de families tijdens het rouw-
proces.

Ten slotte meent hij dat het aanbeveling verdient een
statuut voor vrijwillige begeleiding in de palliatieve zorg-
verlening uit te werken.

Medische aansprakelijkheid

Patiënten die het slachtoffer worden van « medische
fouten » in de ruime zin van het woord voelen zich vaak
machteloos als zij worden geconfronteerd met de pro-
cedure om de aansprakelijkheid van de zorgverstrek-
kers te bewijzen.

Bij het bestuderen van dit vraagstuk moet eveneens
aandacht uitgaan naar de verantwoordelijkheid terzake
van de farmaceutische industrie, zeker in het licht van
de problemen die zijn gerezen door de toediening van
twee geneesmiddelen in het bijzonder : cidex en
dolantine.

In die gevallen ware het aangewezen een vermoe-
den van aansprakelijkheid in te stellen ten aanzien van
wie het geneesmiddel op de markt brengt. Die persoon
of onderneming moet dan bewijzen dat het geneesmid-
del niet aan de basis ligt van de veroorzaakte letsels.

Die omkering van de bewijslast zou de farmaceutische
industrie meer moeten responsabiliseren en haar aan-
zetten tot een betere controle op de doeltreffendheid en
de onschadelijkheid van de door haar op de markt ge-
brachte geneesmiddelen.

Dringende medische hulpverlening

Er moet meer aandacht gaan naar de dringende me-
dische hulpverlening. Op dat vlak is nood aan een fun-
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damentele hervorming om in te spelen op de werkelijke
behoeften van de bevolking, die verschillen van streek
tot streek.

De spreker vindt het jammer dat de minister van Volks-
gezondheid voor de minst dure begrotingsoptie heeft
gekozen, aangezien die op termijn amper aan te hou-
den is. Hij plaatst vraagtekens bij de teneur van de in
uitzicht gestelde hervormingsprojecten, inzonderheid wat
de MUG’s betreft.

Voorts wil hij weten welke overwegingen ten grond-
slag liggen aan de forse vermindering van de overheids-
subsidies aan het Fonds voor Dringende Geneeskun-
dige Hulpverlening (die terugvallen van 60,7 miljoen
Belgische frank en 1999 en 2000 tot 9 miljoen Belgische
frank voor 2001); hetzelfde wenst hij te vernemen in
verband met de sterke inkrimping van het hele daarvoor
dienende begrotingsprogramma (van 309,9 miljoen
Belgische frank in 1999 en 312,5 miljoen Belgische frank
in 2000 zakte het bedrag van die begroting naar
274,6 miljoen Belgische frank voor 2001).

Het lid onderstreept overigens dat medische interven-
ties per helikopter dringend moeten worden erkend. De
doeltreffendheid en de snelheid van dergelijke interven-
ties hoeft niet meer te worden bewezen, zeker niet in
landelijke gebieden.

Preventie

Door financiële middelen uit te trekken voor preventie
streeft de regering een nobele beleidsdoelstelling na en
waarborgt ze dat het preventiebeleid betere resultaten
zal opleveren.

Niettemin moet erop worden toegezien dat de be-
voegdheden en de verantwoordelijkheden terzake dui-
delijk worden afgebakend en verdeeld (gelet op het feit
dat de gemeenschappen bevoegd zijn voor preventie
en voor het promoten van een gezonde levenswijze).

Zo ziet het er niet naar uit dat de gemeenschappen
goed op de hoogte zijn van hun bevoegdheden inzake
het opsporen van borstkanker.

De spreker verwondert zich er voorts ook over dat,
noch in de begroting, noch in de beleidsnota, gewag
wordt gemaakt van tabakspreventie. Nochtans heeft de
federale regering onlangs aangekondigd 500 miljoen
Belgische frank vrij te zullen maken voor het opzetten
van programma’s ter bestrijding van tabaksverslaving in
samenwerking met de gemeenschappen.

Geneesmiddelenbeleid

De spreker betreurt de wijze waarop de regering de
generische geneesmiddelen wenst te promoten. Hij
vreest dat de maatregelen die de minister van Sociale
Zaken en Pensioenen voorstelt om de terugbetaling af
te stemmen op het goedkoopste geneesmiddel, de pa-
tiënt uiteindelijk nog zwaarder gaan benadelen. Zo die

dre aux besoins réels de la population en fonction des
différentes régions du pays.

L’orateur regrette que la ministre de la Santé publi-
que ait retenu l’option budgétaire la moins chère, eu
égard au fait qu’elle ne soit guère tenable à terme.

Il s’interroge sur la teneur des projets de réforme at-
tendus, plus particulièrement en ce qui concerne les
SMUR.

Il s’enquiert en outre des raisons inhérentes à la dimi-
nution sensible d’une part, des subsides de l’État au
Fonds de l’Aide médicale urgente (qui chutent de
60,7 millions de francs belges en 1999 et 2000 à 9 mil-
lions de francs belges en 2001) et d’autre part, de l’en-
semble du programme budgétaire y consacré (qui passe
de 309,9 millions de francs belges en 1999 et 312,5 mil-
lions de francs belges en 2000 à 274, 6 millions de francs
belges en 2001).

Le membre insiste par ailleurs sur l’urgence d’octroyer
la reconnaissance aux interventions par hélicoptère
médicalisé, dont l’efficacité et la rapidité ne sont plus à
démontrer et ce principalement en zones rurales.

Prévention

L’objectif poursuivi par le gouvernement par le biais
de la consécration de moyens financiers pour soutenir
les politiques de prévention est louable et offre une ga-
rantie de meilleurs résultats pour la prévention.

Toutefois, il faut veiller à ce que les répartitions de
compétences (sachant que la prévention et la promo-
tion de la santé sont des compétences des communau-
tés) et de responsabilités soient clairement définies.

Ainsi, en matière de dépistage du cancer du sein, il
semblerait que les communautés ne soient pas très au
fait de ce qui leur incombe.

L’intervenant s’étonne en outre de l’absence, tant dans
le budget que dans la note de politique, de point consa-
cré à la prévention du tabagisme, alors qu’on a récem-
ment annoncé le déblocage, par le gouvernement fédé-
ral, d’un budget de 500 millions de francs belges, pour
l’instauration, en accord avec les communautés, de pro-
grammes de lutte contre le tabagisme.

Politique du médicament

L’orateur regrette la manière dont le gouvernement
souhaite promouvoir le médicament générique. Il craint
que les mesures proposées par le ministre des Affaires
sociales et des Pensions, qui visent à aligner le rem-
boursement sur la base du médicament le moins cher,
ne pénalisent encore davantage encore le patient qui,
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immers niet correct wordt ingelicht over het bestaan van
een minder duur alternatief, zal hij moeten opdraaien
voor de meerkosten die voortvloeien uit de niet-terug-
betaling van het prijsverschil.

Weliswaar lijkt het moeilijk — zoniet onmogelijk — nu
al een substitutierecht ten aanzien van de apothekers in
te stellen, maar toch zouden de artsen er vanaf van-
daag al toe moeten worden aangezet in hun voorschrif-
ten gebruik te maken van de gemeenschappelijke inter-
nationale benaming — iets wat ook de goedkeuring van
de minister van Volksgezondheid schijnt weg te dragen.

Denkt de regering eraan beide maatregelen te com-
bineren ?

Mevrouw Colette Burgeon (PS) gaat nader op de vol-
gende punten in :

—  Gelijke toegang tot de zorgverlening

De spreekster onderschrijft de geleidelijke invoering
van een maximumfactuur inzake geneeskundige verzor-
ging, aangezien die nieuwe selectieve benadering die
rekening houdt met de inkomsten, billijker lijkt dan de
thans vigerende sociale en fiscale bijdrageregelingen.

De link tussen inkomsten en de omvang van de so-
ciale dekking inzake gezondheidszorg is een soort
« noodzakelijk kwaad » in een context waarin de schaar-
se middelen noodzakelijkerwijs tot enige vorm van se-
lectiviteit moeten leiden zo men de toegang daartoe tot
de minstvermogenden wil uitbreiden, met dien verstande
dat de verzekering daarbij alle zorgen dekt waarvan
objectief werd vastgesteld dat ze noodzakelijk zijn voor
de patiënt. In dat raamwerk is het perfect verantwoord
om, al naar gelang het type patiënt (chronisch zieken,
terminale patiënten, hulpbehoevende patiënten enz.) in
gemoduleerde verzekeringsbijdragen te voorzien.

Een veralgemeende sociale eigen bijdrageregeling
vertoont een aantal positieve aspecten aangezien ze de
op termijn de mogelijkheid biedt :

—  de « hokjesmentaliteit » in de vigerende sociale
eigen bijdrageregeling te doorbreken want die kan tot
werkloosheidsvallen leiden en is vooral onrechtvaardig
voor gezinnen die in vergelijkbare financiële situaties
verkeren;

—  uit het slop te geraken waarin de fiscale eigen
bijdrageregeling is terechtgekomen, omdat het remgeld
daarbij met nagenoeg twee jaar wordt uitgesteld, wat
gezinnen met lage inkomens nog dieper in de proble-
men brengt;

—  het verschijnsel van de « uitgestelde zorgver-
lening » af te remmen, op voorwaarde dat de gemo-
duleerde afstemming van het plafond van de persoon-
lijke lasten op het jaarinkomen redelijk is;

—  geneesmiddelen, ziekenhuiskosten alsmede aan
medische hulpverlening gekoppelde uitgaven terug te
betalen, wat belangrijk is voor de chronisch zieken.

s’il n’est pas informé correctement par le prescripteur
de l’existence d’une même spécialité moins coûteuse,
assumera seul le surcoût résultant du non rembourse-
ment de cette différence.

S’il semble difficile, voire impossible de prévoir ac-
tuellement le droit de substitution dans le chef du phar-
macien, on pourrait à tout le moins prévoir l’encourage-
ment des médecins à établir leurs prescriptions en se
référant à la dénomination commune internationale, ce
qui recueille semble-t-il l’aval de la ministre de la Santé
publique.

Le gouvernement prévoit-il une combinaison des deux
mesures ?

Mme Colette Burgeon (PS) s’attache aux points sui-
vants :

—  Égalité d’accès aux soins

L’intervenante soutient l’introduction progressive d’une
facture maximale de soins de santé, étant donné que
cette nouvelle sélectivité en fonction des revenus paraît
plus équitable que les mécanismes actuels de la fran-
chise sociale et fiscale.

Certes, la liaison entre revenus  et étendue de la cou-
verture sociale des soins de santé est un « mal néces-
saire » dans un contexte où la rareté des moyens impli-
que nécessairement une certaine forme de sélectivité 
si on entend garantir l’accès aux plus démunis. Encore
faudrait-il que l’assurance couvre tous les soins objecti-
vement nécessaires aux patients. Dans ce cadre, il est
légitime de prévoir des interventions différenciées de l’as-
surance en fonction du type de patient (malades chroni-
ques, patients en phase terminale, patients dépendants,
etc.).

La franchise sociale généralisée présente des aspects
positifs dans la mesure où elle permettra à terme :

—  de sortir du « cloisonnement » de la franchise so-
ciale actuelle qui peut constituer un piège à l’inactivité et
qui est surtout inéquitable par rapport à des ménages
se trouvant dans des conditions financières compara-
bles;

—  de sortir de l’impasse de la franchise fiscale, qui
diffère de quasi deux ans le remboursement des tickets
modérateurs, ce qui fragilise les ménages à faibles re-
venus;

—  de freiner le phénomène des « soins différés »,
pour autant que la modulation du plafond des charges
personnelles en fonction du revenu annuel soit raison-
nable;

—  de rembourser les médicaments, frais d’hospitali-
sation ainsi que les dépenses liées aux prestations de
santé, ce qui est important pour les malades chroniques.
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In 2001 zal in de sociale eigen bijdrage het remgeld
voor geneesmiddelen uit de categorie B worden opge-
nomen en zal voorts de sociale eigen-bijdrageregeling
tot de laagste inkomenscategorieën worden uitgebreid.

De spreekster kreeg van de minister voorts graag
enige nadere toelichting over de evolutie van de fiscale
eigen bijdrage, aangezien de beleidsnota daarover enigs-
zins contradictorisch is.

Wat de (niet door de sociale eigen bijdrage gedekte)
chronisch zieken betreft, zij erop gewezen dat de speci-
fieke maatregelen voor die mensen of de sterkere uit-
bouw van de experimenten inzake geïntegreerde ver-
zorging een oplossing biedt die al te gericht is of op korte
termijn niet kan worden veralgemeend.

Voorts heeft de spreekster een bedenking bij de re-
geling inzake de voorkeurterugbetaling. Om die rege-
ling te genieten moet men tot een bepaalde sociale ca-
tegorie behoren en mag het bruto-gezinsinkomen een
bepaald plafond niet overschrijden. Gelet daarop, kan
het WIGW-voorkeurstatuut niet alleen discriminatoir zijn
ten opzichte van bepaalde gezinnen, maar tevens voor
de rechthebbenden zelf voor onaangename verrassin-
gen zorgen, zoals het verlies van voormeld statuut door
de verhoging van als bestaansminimum uitgekeerde
vervangingsinkomens (zoals de pensioenen). Het ware
wellicht beter het bedrag waarmee de vervangings-
uitkering werd verhoogd, niet in aanmerking te nemen
teneinde de gezinnen wier overige inkomsten niet stij-
gen, niet te bestraffen.

Aan de derdebetalersregeling, die de waarborg in-
bouwt dat de gezondheidszorg betaalbaar blijft voor de
minstvermogenden, moeten een aantal verbeteringen
worden aangebracht. De minister oppert de mogelijk-
heid om via voorlichtingscampagnes, die onder meer ten
behoeve van de zorgverleners worden opgezet, te wij-
zen op de mogelijkheid dat die regeling van toepassing
is op patiënten die een sociale eigen-bijdrageregeling
genieten. Om welke redenen is men niet van plan die
regeling verplicht te maken voor raadplegingen en be-
zoeken ?

—  Geneesmiddelenbeleid

De spreekster verheugt zich erover dat  —  dankzij
een met de farmaceutische industrie gesloten akkoord
—  het mogelijk bleek voor de geneesmiddelen een rea-
listisch en objectief onderbouwde begroting op te stel-
len.

Er werd een nieuwe regeling ingesteld om de sector
voor hun verantwoordelijkheid te plaatsen : een even-
tuele overschrijding van het totaalbudget voor genees-
middelen, wordt ten belope van 65 % teruggevorderd. Is
de thans geldende heffing op de omzet dan nog verant-
woord ?

Wat de eindverantwoordelijkheid voor eventuele over-
schrijdingen betreft, stelt de spreekster de volgende

En 2001, la franchise sociale d’une part, intègrera  les
tickets modérateurs des médicaments de la catégorie B
et d’autre part, étendra le système de la franchise so-
ciale aux catégories de revenus les plus faibles.

Quant à l’évolution de la franchise fiscale, l’interve-
nante souhaiterait des précisions du ministre en la ma-
tière, la note de politique étant quelque peu contradic-
toire à cet égard.

En ce qui concerne les malades chroniques (non cou-
verts par la franchise sociale), les mesures spécifiques
prévues à leur égard ou le renforcement des expérien-
ces de soins intégrés apportent une réponse trop ciblée
ou qui ne pourra se généraliser à court terme.

Par ailleurs, le régime du remboursement préféren-
tiel des soins de santé appelle une réflexion. Ses condi-
tions d’accès étant l’appartenance  à une catégorie so-
ciale et des revenus bruts imposables du ménage qui
ne dépassent pas un certain plafond, le statut VIPO pré-
férentiel peut non seulement être discriminatoire par rap-
port à certains ménages mais également réserver de
mauvaises surprises aux bénéficiaires eux-mêmes,
comme la perte du bénéfice dudit statut suite au relève-
ment de revenus minimums  de remplacement (comme
les pensions). Il conviendrait peut-être  de neutraliser le
montant supplémentaire de l’allocation  de remplacement
afin de ne pas pénaliser les ménages dont les autres
revenus n’augmentent pas.

Quant au système du tiers payant, qui assure l’ac-
cessibilité financières des soins pour les plus démunis,
des améliorations doivent y être apportées. Le ministre
mentionne la possibilité d’appliquer ce régime aux pa-
tients qui ont droit à la franchise sociale via une campa-
gne de sensibilisation auprès des dispensateurs de soins
notamment. Pour quels motifs l’intention n’est donc pas
de rendre ce régime obligatoire pour les consultations
et visites ?

—  Politique du médicament

L’intervenante se réjouit de la fixation d’un budget réa-
liste et objectif pour les médicaments, laquelle a été ren-
due possible grâce à un accord conclu avec l’industrie
pharmaceutique.

Un nouveau mécanisme de responsabilisation du
secteur est introduite par la récupération à concurrence
de 65 % du dépassement éventuel du budget global des
médicaments. La cotisation actuelle sur le chiffres d’af-
faires est-elle dès lors encore justifiée ?

D’autre part, en ce qui concerne la responsabilité fi-
nale des dépassements éventuels, le ministre souhaite-
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vraag. Wenst de minister, tegen de achtergrond van een
selectieve responsabilisering, de terugvordering ten laste
van de farmaceutische industrie te verzoenen met een
eventuele identificatie van de verantwoordelijkheid die
het medisch korps voor de begrotingsoverschrijding
draagt (in de wetenschap dat de medische hulpverle-
ners wel op hun voorschrijfgedrag, maar niet op de prij-
zen en de volumes kunnen worden aangesproken) ?
Hoe in dat geval de respectieve verantwoordelijkheden
omlijnen ? In het raam van de Volksgezondheid heeft
een vernieuwd geneesmiddelenbeleid dat « aan de top »
wordt uitgewerkt, geen enkele zin als dat beleid aan de
basis geen passende invulling krijgt; daarbij moet het
om een passend beleid gaan waarbij op drie niveaus
objectieve voorlichting moet worden verstrekt : aan de
top moeten medische keuzes worden gemaakt (teneinde
een beter inzicht in de behoeftes te krijgen), wat gepaard
moet gaan met de prestaties (in de vorm van richtlijnen
inzake een deugdelijke praxis) en aan de basis moeten
de geleverde inspanningen objectief worden getoetst en
moet worden nagegaan welke resultaten werden ge-
boekt. Volgens de spreekster is voor de verzekeringsin-
stellingen een rol aan de basis van het proces wegge-
legd : zij kunnen immers nuttige informatie verstrekken
over de wijze waarop een eventueel gewijzigd voorschrijf-
gedrag volumes en kosten kan beïnvloeden. Een soort-
gelijk initiatief zou collegiaal moeten worden genomen,
teneinde iedere versnippering van het informatie-aan-
bod te voorkomen. Hoe staat de minister daartegen-
over ?

De spreekster onderschrijft voorts de invoering van
een regeling inzake referentieterugbetaling in de sector
van de ambulante verzorging, wat zowel voor de verze-
kering als voor de patiënt  —  die zijn consumptiegedrag
aanpast  —  een besparing oplevert.

Zij feliciteert de regering tevens met de hervorming
die ze inzake de geneesmiddelencyclus heeft doorge-
voerd, teneinde te garanderende dat het aanbod aan
innoverende moleculen op peil blijft. Het opgaan van de
transparantiecommissie en de Technische Raad voor far-
maceutische specialiteiten in één commissie voor de te-
rugbetaling van geneesmiddelen maakt het mogelijk de
procedures te stroomlijnen, maar ook en vooral te ko-
men tot een expliciete evaluatie van de meerwaarde die
een bepaald product ten opzichte van gelijkwaardige,
op de markt aanwezige producten heeft, en die het mi-
nisterie van Economische Zaken dan niet zomaar naast
zich zal kunnen neerleggen. Uit een oogpunt van de ef-
ficiëntie vindt de spreekster het evenwel jammer dat het
RIZIV niet bij de prijsbepalingsprocedure wordt betrok-
ken : mocht de prijs te hoog blijken, dan zou het RIZIV
met het farmaceutische bedrijf opnieuw onderhandelin-
gen moeten voeren over de voor de terugbetaling gel-

t-il, par son idée de responsabilisation sélective, conci-
lier la récupération à charge de l’industrie phar-
maceutique avec une éventuelle identification de la res-
ponsabilité du corps médical dans le dépassement bud-
gétaire (sachant que les prestataires sont responsables
de la prescription et non des prix et des volumes) ? Com-
ment dans ce cas, déterminer les responsabilités res-
pectives ? Dans une optique de santé publique, la réno-
vation de la politique du médicament « au sommet » n’a
aucun sens si elle n’est pas appuyée par une politique
appropriée à la base, soit par une offre d’informations
objectives à trois niveaux : en amont des choix médi-
caux (pour mieux identifier les besoins), en osmose avec
les prestations (sous forme de guides de bonne prati-
que) et en aval pour objectiver les efforts et rendre
compte des résultats. Les organismes assureurs sont
appelés, selon l’intervenante, à jouer un rôle en aval du
processus, étant donné qu’ils peuvent fournir des infor-
mations utiles quant à la traduction en termes de volu-
mes et de coûts d’un éventuel changement du compor-
tement prescripteur. Une telle démarche devrait être
collégiale afin d’éviter toute segmentation de l’offre d’in-
formations. Qu’en pense le ministre ?

L’intervenante approuve par ailleurs l’introduction du
système de remboursement de référence dans le sec-
teur ambulatoire, qui génère tant une économie pour l’as-
surance que pour le patient qui adapte son comporte-
ment de consommation.

Elle félicite également le gouvernement  pour sa ré-
forme de la filière du médicament, effectuée notamment
afin de garantir l’offre en molécules innovantes. La fu-
sion de la commission de transparence et du conseil
technique  des spécialités pharmaceutiques en une com-
mission de remboursement du médicament permet de
rationaliser les procédures mais aussi et surtout d’ins-
taurer une évaluation explicite de la plus-value du pro-
duit par rapport à ses équivalents sur le marché, qui ne
pourra plus être ignorée par le ministère des Affaires
économiques. L’oratrice regrette toutefois, sur le plan
de l’efficacité, l’absence d’association à la procédure de
fixation du prix, de l’INAMI, lequel devra renégocier la
base de remboursement avec la firme pharmaceutique,
si le prix s’avère trop élevé. Certes, une protection par-
ticulière à l’égard du patient est introduite si la firme ac-
cepte de supporter la différence entre le prix et la base
de remboursement (jusqu’à la révision individuelle du
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dende basisnorm. Er wordt voor de patiënt weliswaar
een bijzondere bescherming ingebouwd wanneer het
bedrijf aanvaardt het verschil tussen de prijs en de
terugbetalingsbasis bij te passen in afwachting dat het
individueel dossier opnieuw wordt bekeken, maar die
clausule kan nooit worden opgelegd.

—  Diverse vragen

De spreekster vraag zich af welk tijdschema wordt
aangehouden voor de oprichting voor een Instituut voor
kwaliteitsbewaking? Welke bevoegdheden zal dat insti-
tuut hebben als men het honoraria en budget ontzegt ?

Vervolgens onderstreept zij hoe belangrijk het project
is om voor de professionele medische hulpverleners een
gegevensbank op te richten. Heeft de minister van Volks-
gezondheid daarover reeds contact met het RIZIV, het
departement Volksgezondheid, de RSZ en de Orde van
geneesheren opgenomen ?

Welke maatregelen werden voorts genomen om  —
  in het raam van een in de diverse bevoegdheidsniveaus
geïntegreerd gezondheidsbeleid  —  patiënten met chro-
nische aandoeningen een betere verzorging aan te bie-
den ?

Welke methodologie wordt aangehouden voor de be-
spreking van het wetsontwerp betreffende de rechten
van de patiënt en hoe staat het met de voortgang inzake
het ontwerp betreffende de medische aansprakelijkheid ?

Wat de aanvullende en alternatieve geneeswijzen
betreft, dreigt de organieke wet van 29 april 1999 op
een sisser uit te lopen, tenzij men in een eerste stadium
de beroepsorganisaties van de practici van die genees-
wijzen erkent. Hoe staat het met die erkenning en welke
moeilijkheden ondervindt men om de wet toe te passen ?

Wat de dringende medische hulpverlening betreft,
heeft de spreekster vragen over de door de minister voor-
gestane tussenoplossing, tussen de twee aangehaalde
begrotingskeuzes.

Vervolgens heeft ze vragen over de nieuwe initiatie-
ven van de minister in het kader van de cidex.

Het Wetenschappelijk Instituut voor Volksgezondheid
zal nieuwe programma’s moeten uitwerken en zijn rol
als gesprekspartner van de internationale instellingen
versterken. Dreigen die doelstellingen niet in het gedrang
te komen door de geleidelijke verhuizing van dat insti-
tuut en welke maatregelen neemt de minister in dat op-
zicht ?

Mevrouw Anne-Mie Descheemaeker (Agalev-Ecolo)
gaat nader op de volgende punten in :

—  Algemene opmerkingen

De samenloop van de vergrijzing, de technologische
evolutie en de hogere verwachtingen van de patiënten

dossier) mais cette clause ne pourra jamais être impo-
sée.

—  Questions diverses

L’oratrice s’interroge sur le calendrier prévu pour la
création d’un Institut de la qualité. Quelles seront les
compétences de celui-ci surtout si on lui enlève les ho-
noraires et le budget ?

Elle souligne  ensuite l’importance du projet d’instau-
ration d’une banque de données des professionnels de
la santé. La ministre de la Santé publique a-t-elle déjà
eu des contacts à ce sujet avec l’INAMI, le ministère de
la Santé publique, l’ONSS et l’ordre des médecins ?

Quels sont par ailleurs les mesures qui ont été prises
pour améliorer la qualité de la prise en charge des pa-
tients atteints d’affections chroniques, dans le cadre
d’une politique de santé intégrée aux différents niveaux
de pouvoir ?

Quelle sera la méthodologie retenue pour l’examen
du projet de loi relatif aux droits du patient et quel est
l’état d’avancement du projet relatif à la responsabilité
médicale ?

En ce qui concerne les médecines complémentaires
et alternatives, la loi organique du 29 avril 1999  risque
d’échouer, sauf à reconnaître, dans une première étape,
des organisations professionnelles de praticiens de ces
médecines. Quel est l’état d’avancement de cette re-
connaissance et quelles sont les difficultés par rapport à
l’application de la loi ?

Evoquant l’aide médicale urgente, l’oratrice s’interroge
sur l’option intermédiaire préconisée par la ministre, en-
tre les deux options budgétaires évoquées.

Elle s’enquiert ensuite des initiatives nouvelles prises
par la ministre dans le cadre du cidex.

Enfin, l’Institut scientifique de Santé publique est ap-
pelé à instaurer de nouveaux programmes et à accroî-
tre son rôle d’interlocuteur auprès des instances inter-
nationales. Ces objectifs en risquent-ils pas  d’être remis
en cause, eu égard au déménagement progressif de cet
Institut et quelles sont les dispositions prises par la mi-
nistre en la matière ?

Mme Anne-Mie Descheemaeker (Agalev-Ecolo) s’at-
tache aux points suivants :

—  Observations générales

La combinaison du vieillissement de la population, de
l’évolution technologique et des attentes plus élevées
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leidt noodzakelijkerwijs tot een stijging van de zorg-
uitgaven. Er zullen keuzes moeten worden gemaakt en
prioriteiten worden gesteld teneinde de beschikbare mid-
delen zo doeltreffend mogelijk aan te wenden, zonder
afbreuk te doen aan de kwaliteit of de toegankelijkheid.
Het verheugt de spreekster dat de beide beleidsnota’s
dezelfde ambitie bevatten.

—  Geestelijke gezondheidszorg

Er worden bijkomende middelen vrijgemaakt voor kin-
der- en jeugdpsychiatrie. De categorie van de thuis-
verzorgde chronische psychiatrische patiënten wordt
echter een beetje uit het oog verloren en zou een speci-
fieke begroting moeten hebben. Ze verkeren in een
zwakke positie omdat ze noch in het normale arbeids-
circuit, noch in een beschutte werkplaats kunnen func-
tioneren. Er bestaat geen gestructureerde begeleiding
voor die personen, die meestal in de activiteitencentra
van beschut wonen terechtkomen. Die vragen terecht
meer personele en materiële middelen. De begeleiding
van die patiënten in die centra is positief en voorkomt
dat ze in een ziekenhuis moeten worden opgenomen.

—  Bejaardenzorg

De ROB-bedden worden omgevormd tot RVT-bed-
den (die beter worden gesubsidieerd). Dat was gepland,
maar stemt niet overeen met de realiteit. In de meeste
rustoorden voor bejaarden verblijven meer bejaarden die
sterk zorgbehoevend zijn dan het in het kader van de
programmering vastgestelde aantal. Indien die rusthui-
zen hun verpleegdagprijs niet verhogen, kunnen ze geen
beroep doen op de nodige personeelsnormen. Daardoor
neemt de werkdruk toe en wordt kwaliteitsverzorging
onmogelijk. Het budget moet worden verhoogd.

—  Sociaal akkoord in de social-profitsector

Er rijzen praktische moeilijkheden bij de toepassing
van het sociaal akkoord dat op 1 maart 2000 in de
gezondheidssector werd gesloten, omdat de arbeids-
duurverkorting voor de oudere verpleegster soms niet
mogelijk is bij gebrek aan vervangers.

—  Ziekenhuissector

De spreekster is verheugd over de uitbreiding van de
ziekenhuisopname in dagverzorging, op voorwaarde dat
die correct verloopt. Er zijn immers misbruiken als gevolg
van een oneigenlijk gebruik voor sommige radiologische
onderzoeken, zoals bijvoorbeeld bij cholecystografie.

des patients génère nécessairement une croissance des
dépenses de soins de santé. Des choix devront être ef-
fectués et des priorités dégagées, afin d’affecter les
moyens disponibles de manière aussi efficiente que pos-
sible, sans déroger à la qualité ni  à l’accessibilité. L’in-
tervenante se réjouit de retrouver la même ambition
dans les deux notes de politique.

—  Soins de santé mentale

Des moyens supplémentaires sont consentis en pédo-
psychiatrie et en psychiatrie juvénile. Néanmoins la ca-
tégorie des patients psychiatriques chroniques à domi-
cile est quelque peu oubliée et mériterait un budget spé-
cifique. Ceux-ci sont fragilisés en raison du fait qu’ils ne
peuvent fonctionner ni dans le circuit de travail régulier,
ni dans un atelier de travail protégé. Aucun accompa-
gnement structuré n’est prévu pour ces personnes qui
sont la plupart du temps prises en charge par des cen-
tres d’activité au sein d’habitations protégées, lesquels
réclament à juste titre des moyens matériels et en per-
sonnel supplémentaires. L’accompagnement de ces pa-
tients au sein de ces centres est positif et permet d’évi-
ter leur hospitalisation.

—  Soins aux personnes âgées

On assiste à une opération de reconversion  —  pré-
vue mais qui ne répond pas à la réalité  —  des lits MRPA
en lits MRS (davantage subventionnés). Dans la plupart
des MRPA, séjournent davantage de personnes âgées
fortement dépendantes de soins que le nombre prévu
dans le cadre de la programmation. Si ces maisons de
repos ne majorent pas le prix de journée, elles ne peu-
vent recourir aux normes nécessaires de personnel.
Cette situation augmente la pression de travail sur le
personnel et hyopthèque des soins de qualité. Une aug-
mentation budgétaire s’impose.

—  Accord social conclu dans le secteur non mar-
chand

L’accord social conclu le 1er mars 2000 conclu dans
le secteur des soins de santé connaît des difficultés d’ap-
plication pratiques dans la mesure où la réduction du
temps de travail pour les infirmières âgées n’est quel-
quefois pas possible par manque de personnel de rem-
placement.

—  Secteur hospitalier

L’intervenante se réjouit de l’extension de l’hospitali-
sation de jour, pour autant qu’elle se déroule de manière
correcte. Certains abus ont effet lieu suite à l’utilisation
inappropriée de certains examens radiologiques, comme
par exemple en cas de cholécystographie.
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—  Thuiszorg

De spreekster is het eens met het streven van an-
dere leden om niet nog meer structuren in het leven te
roepen, maar daarentegen te zoeken naar een invoe-
ging in of een samenwerking met de bestaande structu-
ren, zoals bijvoorbeeld de SIT’s.

Ze wenst vervolgens het aantal « valse zelfstandigen »
in de sector van de thuisverplegers te relativeren. De
combinatie halftijdse betrekkingen in een ziekenhuis met
een zelfstandige activiteit in bijberoep kan misschien in
de tijd worden beperkt.

—  Toegankelijkheid van de verzorging

De invoering van de maximale gezondheidsfactuur
biedt geen oplossing voor het probleem dat de arme
patiënten het bedrag van hun verzorging vooraf zullen
moeten betalen. Zou voor die patiënten niet kunnen
worden gedacht aan de systematische toepassing van
de derde-betalersregeling, wat technisch mogelijk is
dankzij de sociale identiteitskaart ? Die personen zou-
den alleen het remgeld in geval van dure onderzoeken
moeten betalen.

—  Geneesmiddelenbeleid

Er worden terecht inspanningen gedaan om de stij-
ging van de uitgaven in de geneesmiddelensector on-
der controle te houden aangezien niet bewezen is dat
de stijging wordt gerechtvaardigd door een betere ge-
zondheidstoestand.

Uit een onderzoek van de Gentse universiteit blijkt
dat de Nederlanders inzake geneesmiddelen 45 % min-
der uitgeven dan de Belgen, zonder dat hun gezond-
heid daarom slechter is.

Voorts zou een verpakking die bij de pathologie past
een grote besparing, een aanzienlijke vermindering van
het afval in de vorm van vervallen geneesmiddelen en
een daling van de zelfmedicatie  —  een van de oorza-
ken van de resistentie van de microben  —  met zich
brengen.

Ook de heer Valkeniers (VLD) wenst een verpakking
die aangepast is aan de ziekte, in het bijzonder voor de
chronische ziekten.

—  Uitdagingen inzake genetica

De vorige spreekster stipt aan dat in de beleidsnota’s
niets te lezen staat over de ethische problemen die de
genetica doet rijzen (gebruik van embryo’s, clonering
enz.). De beleidsmakers moeten een ruim maatschap-
pelijk debat op gang brengen zodat de aangepaste be-
slissingen kunnen worden genomen vóór de zaken uit

—  Soins à domicile

L’oratrice partage le souci exprimé par d’autres mem-
bres de ne pas instaurer davantage de structures mais
au contraire de rechercher une insertion ou une collabo-
ration dans le cadre de structures existantes comme par
exemple les initiatives de collaboration en matière de
soins à domicile.

Elle tient ensuite à relativiser le nombre de « faux in-
dépendants » dans le secteur des infirmières à domi-
cile. On pourrait peut-être limiter dans le temps la com-
binaison d’un emploi à mi-temps dans un hôpital avec
une profession indépendante accessoire.

—  Accessibilité des soins

L’instauration de la facture maximale de soins ne re-
médie pas au problème posé par le fait que les patients
démunis devront s’acquitter au préalable des montants
requis par leurs soins. Ne pourrait-on envisager l’appli-
cation systématique du régime du tiers payant en fa-
veur desdits patients, techniquement possible par le biais
de la carte d’identité sociale ?  Ainsi, ces personnes ne
devraient payer que le ticket modérateur en cas d’exa-
mens onéreux.

— Politique du médicament

Des efforts sont accomplis afin de maîtriser la crois-
sance des dépenses dans le secteur du médicament et
ce, à juste titre, étant donné qu’il n’est nullement prouvé
que cette croissance est justifiée par un meilleur état de
santé.

Une étude universitaire gantoise relève que les néer-
landais dépensent 45 % de moins en médicaments que
les Belges, sans être nécessairement moins bien por-
tants.

D’autre part, un conditionnement approprié à la pa-
thologie spécifique génèrerait une sérieuse économie,
une diminution sensible des déchets en termes de mé-
dicaments périmés et une baisse de l’automédication,
qui représente en soi une des causes de la résistance
microbienne.

M. Valkeniers  (VLD) appelle également de ses vœux
un conditionnement approprié à la pathologie, particu-
lièrement en matière de maladies chroniques.

—  Défis génétiques

L’intervenante précédente relève que les notes de
politiques sont muettes quant aux défis et aux questions
éthiques posés par la génétique (manipulations embryon-
naires, clonage, etc.). Il convient que les responsables
politiques  suscitent à temps un large débat social, de
manière à ce que les décisions adéquates puissent être
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de hand lopen of die praktijken worden gecommer-
cialiseerd.

De heer Philippe Seghin (PRL FDF MCC) gaat nader
op de volgende punten in :

—  Het kadaster van de beoefenaars van de gezond-
heidsberoepen

De spreker steunt het initiatief van de minister om een
dergelijk kadaster in het leven te roepen.

Hij vraagt wat de minister verstaat onder de planning
van de noden die dat kadaster mogelijk zou maken. Hij
heeft ook vragen over de bestaanbaarheid tussen het
verzamelen van de bedoelde gegevens via het Internet
en de eerbiediging van de persoonlijke levenssfeer. Zou
de erkenning van de artsen kunnen worden afgeschaft
als zij die gegevens onvolledig zouden maken ? Wat is
het onderliggende doel van die afschaffing ?

Wat is het standpunt van de minister ten aanzien van
de goedkeuring door het Parlement van de Franse Ge-
meenschap van een resolutie waarbij de afschaffing van
de medische numerus clausus wordt gevraagd ?

—  Organisatie van eerstelijnszorg

De spreker heeft vragen over de uitsplitsing van de
begroting van 75 miljoen Belgische frank die terzake is
gepland en over de (eerste) verwezenlijkingen die wor-
den overwogen.

—  Alternatieve en aanvullende geneeswijzen

De beleidsnota’s zijn blijkbaar gekenmerkt door een
zekere bitterheid terzake. Wenst de regering verder te
gaan op het stuk van de erkenning van die geneeswij-
zen, waartoe de aanzet werd gegeven door de erken-
ning van de beroepsverenigingen ?

—  Geneesmiddelenbeleid

De regering denkt eraan het huidige distributiesysteem
te hervormen. Volgens de spreker houdt dat in dat de
winstmarge die van toepassing is op de apothekers en
de groothandelaars anders zou kunnen worden herzien.

Is het voorstel van mevrouw Van de Casteele in ver-
band met een bezoldiging als een commerciële en intel-
lectuele handeling nog aan de orde ?

Het verheugt de spreker dat de regering van plan is
de locopreparaten opnieuw te promoten, maar hij stelt
vast dat de uitgangspunten dezelfde zijn, namelijk de
opvoering van de informatiecampagnes ten behoeve van
de artsen en de patiënten. Sommige ziekenfondsen voe-
ren nu reeds campagnes bij de patiënten.

prises avant tout dérapage ou commercialisation en la
matière.

M. Philippe Seghin (PRL FDF MCC) s’attache aux
points suivants :

—  Cadastre des professions de  la santé

L’intervenant appuie l’initiative du ministre visant à
instaurer pareil cadastre.

Il se demande ce que le ministre entend par la plani-
fication des besoins que ce cadastre permettrait de réa-
liser. Il s’enquiert également de la conciliation possible
entre la collecte par le biais d’Internet des données con-
sidérées et le respect de la vie privée. L’agrément des
médecins est-il menacé de suppression dès lors que
ces derniers rendraient ces données incomplètes ? Quel
est l’objectif sous-jacent à cette suppression  éventuelle ?

Quelle est par ailleurs la position du ministre face à
l’adoption par le Parlement de la Communauté française
d’une résolution demandant la suppression du numerus
clausus médical ?

—  Organisation des soins de première ligne

L’intervenant s’enquiert de la ventilation du budget de
75 millions de francs belges prévu en la matière ainsi
que des (premières) réalisations envisagées.

—  Médecines alternatives et complémentaires

Une certaine amertume paraît caractériser les notes
de politiques en la matière. Le gouvernement entend-il
poursuivre la voie de la reconnaissance de ces médeci-
nes, entamée par l’amorce de reconnaissance des or-
ganisations professionnelles ?

—  Politique du médicament

Le gouvernement envisage la révision du système
actuel de distribution. Ceci signifie que la marge bénéfi-
ciaire applicable aux pharmaciens et aux grossistes pour-
rait être revue d’une manière différente, selon l’interve-
nant.

La suggestion formulée par Mme Van de Casteele
quant à un système de rémunération type commercial
et type acte intellectuel est-elle toujours d’actualité ?

S’attachant aux médicaments génériques, l’interve-
nant se réjouit que le gouvernement entende à nouveau
promouvoir ces derniers mais constate également qu’il
repart sur les mêmes bases, à savoir l’intensification des
campagnes d’information auprès des médecins et des
patients. Les campagnes à l’égard des patients sont déjà
menées actuellement par certaines mutualités.
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De invoering van een referentieterugbetaling is theo-
retisch misschien aangewezen, maar is aanvechtbaar
in de praktijk. De geneesmiddelenmarkt is uniek omdat
de patiënt een product koopt en betaalt dat hij niet zelf
heeft gekozen. Degene die voorschrijft, kent doorgaans
niet de prijs van de spécialité, kent niet goed de prijs-
kwaliteitverhouding en heeft geen vertrouwen in de kwa-
liteit van de locopreparaten.

De referentieterugbetaling zal niet voldoende zijn om
de generica te promoten. Anderzijds hebben de apothe-
kers te kampen met de belangrijke voorraad aan
generische producten, wat een oncontroleerbare situa-
tie dreigt te worden.

De spreker is tegen een verplichte vervanging gekant.
Hij constateert dat in de praktijk een vervanging à la carte
bestaat. De spreker is het eens met een derde soort van
vervanging, namelijk die waarbij de voorschrijver uitdruk-
kelijk op zijn voorschrift vermeldt of hij al dan niet ak-
koord gaat met de vervanging. Dat zou de apotheker de
mogelijkheid bieden om in het kader van een beperkte
vervanging te beschikken over een lijst van generische
producten waarvan de bio-equivalentie en de biobe-
schikbaarheid duidelijk is vastgesteld. De apotheker zou
dan ook op een meer gerichte manier het generisch ge-
neesmiddel kunnen promoten.

De spreker vraagt vervolgens wat de ministers van
plan zijn op het stuk van de eventuele invoering van het
recept in gemeenschappelijke internationale benaming.
Een dergelijke manier van voorschrijven zou in zekere
zin de vervanging vereisen.

Tot slot stelt de spreker vragen over de concretisering
van de wetsvoorstellen op het stuk van de overdracht
van de apotheken en over het standpunt van de rege-
ring in verband met de korting die de apothekers toe-
kennen.

Mevrouw Van de Casteele (VU&ID) gaat nader op de
volgende punten in :

—  Algemene opmerkingen

Uitgedrukt in percentages van het bruto binnenlands
product geven de Belgen weliswaar niet buitensporig veel
uit aan gezondheidszorg, maar het aandeel van die uit-
gaven dat ten laste komt van de Staat, alsook het groei-
tempo van dat aandeel, ligt fors hoger dan in onze buur-
landen.

—  Toegankelijkheid en financiering van de gezond-
heidszorg

De toegankelijkheid van de gezondheidszorg is voor
VU&ID de eerste bekommernis. Toch wijst zij erop dat
veel mensen nog steeds meer geld over hebben voor
alcohol en sigaretten dan voor hun gezondheid.

Quant à l’instauration d’un remboursement de réfé-
rence, indiquée en théorie, elle est  plus critiquable en
pratique. Le marché du produit pharmaceutique est de
type unique dans la mesure où le patient paye et con-
somme un produit qu’il n’a pas choisi lui-même. Or, le
prescripteur ignore en  général totalement le prix de la
spécialité pharmaceutique, connaît peu la relation qua-
lité-prix et se méfie de la qualité du produit générique.

Le remboursement de référence ne sera pas suffi-
sant pour promouvoir le générique. D’autre part, les phar-
maciens sont confrontés à une situation qui risque d’être
incontrôlable, générée par le stock important de produits
génériques.

En ce qui concerne la substitution, l’intervenant est
opposé à une imposition de celle-ci. Il constate qu’une
substitution à la carte existe sur le terrain. Un troisième
type de substitution recueille l’aval de l’intervenant, à
savoir celle par laquelle le prescripteur indique formelle-
ment sur son ordonnance son accord ou son refus à
l’égard de la substitution. Ceci permettrait ainsi au phar-
macien de disposer, dans le cadre d’une substitution li-
mitée, d’une liste de produits génériques dont la
bioéquivalence et la biodisponibilité ont été clairement
établies. Dès ce moment, le pharmacien pourrait de fa-
çon plus précise promouvoir le médicament générique.

L’intervenant s’enquiert ensuite des intentions minis-
térielles en matière d’instauration éventuelle de prescrip-
tion sous la forme de dénomination commune interna-
tionale. Ce type de prescription impliquerait, dans une
certaine  mesure, la substitution.

Enfin, l’intervenant s’enquiert de la concrétisation des
propositions de loi en matière de cession des officines
ainsi que du sentiment du gouvernement vis-à-vis de la
ristourne pratiquée par les pharmaciens.

Mme Van de Casteele (VU&ID) s’attache aux points
suivants :

—  Observations générales

En pourcentage du produit intérieur brut, si les habi-
tants de notre pays ne consentissent pas de dépenses
excessives en soins de santé, il n’en demeure pas moins
que la quote-part à charge de l’État de ces dépenses,
de même que la croissance de celle-ci, est sensible-
ment supérieure à celle que connaissent nos États voi-
sins.

—  Accessibilité et financement des soins de santé

Si l’accessibilité des soins constitue une préoccupa-
tion légitime, on constate toutefois que les personnes
affectent davantage de moyens à l’alcool et aux cigaret-
tes qu’à leur santé.
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Niettemin blijft die toegankelijkheid een probleem. Een
recente studie van het christelijk ziekenfonds in verband
met de grootste uitgaven van chronisch zieken, heeft
aangetoond dat die patiënten in de eerste plaats de uit-
gaven uitstellen voor een bezoek aan de kinesist, de
aankoop van brillen, ooglenzen en tandprothesen, als-
ook voor thuiszorg. Hier rijst dus niet alleen een pro-
bleem inzake de toegankelijkheid van de gezondheids-
zorg, maar ook inzake ongelijkheden met betrekking tot
de gezondheid.

Daar staat tegenover dat de Internationale Gezond-
heidsorganisatie in haar jongste rapport de goede pres-
taties van België heeft onderstreept op het vlak van de
kwaliteit van de gezondheidszorg en de billijke verde-
ling van de financiële last.

Niettemin kampt België in zekere zin met luxe-
gezondheidsproblemen in vergelijking met de ontwikke-
lingslanden.

Mevrouw Yolande Avontroodt (VLD) en de minister
van Sociale Zaken wijzen evenwel op de minder fraaie
resultaten die België volgens datzelfde verslag behaalt,
als men de doeltreffendheid van de zorgverstrekking
tegen het licht houdt.

Volgens mevrouw Annemie Van de Casteele (VU&ID)
bestaat de uitdaging er vooral in de hoogstaande kwali-
teit van onze gezondheidszorg te bewaren, de toegan-
kelijkheid en doeltreffendheid te verhogen en het geheel
voor de toekomst betaalbaar te houden. Daarom betreurt
de spreekster dat over de financiering zelf van de ge-
zondheidszorg ook onder deze regering geen debat
mogelijk is.

In haar ogen heeft iedereen recht op vergoeding van
kosten voor gezondheidszorg en moet iedereen daar ook
toe bijdragen. Daarom pleit zij voor de financiering van
de gezondheidszorg via de algemene middelen (wat in-
houdt dat iedereen afhankelijk van de eigen draagkracht
moet bijdragen) en niet alleen via arbeidsgebonden bij-
dragen. Die keuze zou ook leiden tot een gelijkschake-
ling van loontrekkenden en zelfstandigen.

Ook moeten we ons afvragen wie de prioriteiten in-
zake gezondheidszorg vastlegt en hoe dat gebeurt.
Momenteel beheren de sociale gesprekspartners het
stelsel, waardoor zij in feite grotendeels bepalen wat
prioritair is. Ook de ziekenfondsen spelen een belangrij-
kere rol dan het Parlement. Een en ander heeft een aantal
consequenties in verschillende aangelegenheden, met
name wat de inwinning van gegevens en de rol van de
ziekenfondsen betreft (cf. rubriek infra).

Vervolgens wenst de spreekster meer duidelijkheid
omtrent de concrete keuzes van wat respectievelijk tot
de verplichte ziekteverzekering en tot de aanvullende

Cela étant, cette accessibilité demeure un problème.
Une enquête récente des mutualités chrétiennes rela-
tive aux dépenses prioritaires des patients atteints d’af-
fections chroniques indique que ces patients diffèrent
en premier lieu les dépenses relatives aux consultations
de kinésithérapeutes, à l’achat de lunettes et de lentilles,
aux prothèses dentaires ainsi qu’aux aides fournies à
domicile. Il ne s’agit donc pas seulement d’accessibilité
des soins de santé mais également d’accessibilité de la
santé.

D’autre part, l’Organisation mondiale de la santé a
souligné dans son dernier rapport les bonnes performan-
ces de la Belgique en termes de qualité des soins de
santé et de répartition équitable des charges financiè-
res.

Toutefois par rapport aux problèmes de santé que
connaissent les pays en voie de développement ceux
de la Belgique sont en quelque sorte des problèmes de
luxe.

Mme Yolande Avontroodt (VLD) et le ministre des Af-
faires sociales soulignent toutefois les moins bons sco-
res de la Belgique en termes de performance des soins
de santé, aux termes du même rapport.

Mme Annemie Van de Casteele (VU&ID) estime que
le principal défi est de maintenir la qualité de nos soins
de santé, d’améliorer l’accessibilité et l’efficacité et de
faire en sorte que le régime des soins de santé puisse
encore être financé à l’avenir. C’est la raison pour la-
quelle l’intervenante déplore qu’il ne soit pas possible,
sous ce gouvernement comme sous les précédents, d’or-
ganiser un débat sur le financement même des soins de
santé.

Elle estime que tout le monde doit avoir droit au rem-
boursement des frais afférents aux soins de santé et
que tout le monde doit également cotiser au régime. C’est
pourquoi elle préconise quant à elle un financement des
soins de santé par les moyens généraux (où tous doi-
vent contribuer en proportion de leurs possibilités) et non
uniquement par le biais de cotisations sur le travail. Un
corollaire de cette optique est l’alignement des statuts
des travailleurs salariés et indépendants.

Une autre question à poser est celle de savoir qui
définit les priorités en matière de soins de santé et com-
ment. Actuellement, étant donné que les interlocuteurs
sociaux sont les gestionnaires du système, ce sont en
définitive eux qui définissent pour une grande part lesdi-
tes priorités. Les mutualités ont un rôle plus important
que le Parlement. Ceci a une conséquence dans diffé-
rents domaines, comme celui de la collecte des don-
nées et celui du rôle des mutualités (cf. rubrique infra).

L’intervenante souhaite ensuite que la clarté soit faite
sur les choix concrets à faire en ce qui concerne les
missions qui incombent respectivement à l’assurance
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en privé-verzekeringen behoort, inzonderheid wat het
toegankelijkheidsvraagstuk betreft.

Zij kant zich niet tegen het feit dat sommige risico’s
(zoals ski-ongelukken) onder de aanvullende verzeke-
ring vallen, maar vindt wel dat het voor iedereen duide-
lijk moet zijn hoe ver die « tweede pijler » precies strekt.
Kan de minister daarover nadere toelichting verschaf-
fen ?

Voorts zou de regeling tot financiering van de gezond-
heidszorg moeten uitgaan van de terzake bestaande
behoeften, dus niet van de in de diverse sectoren be-
schikbare budgetten waaraan automatisch een groei-
norm wordt gekoppeld.

Op het eerste gezicht lijkt de huidige begroting méér
op de behoeften te zijn gestoeld dan de vorige, maar dat
neemt niet weg dat, zoals het Rekenhof heeft aange-
stipt, ook ditmaal een aantal zogenaamde uitzonderlijke
uitgaven werden opgenomen waarvan niet geweten is
wat ze precies behelzen. Een en ander zet de coheren-
tie op de helling van een vaste groeinorm inzake ge-
zondheidszorg (waarvan niet duidelijk is of zij op die uit-
zonderlijke uitgaven van toepassing is).

Het Rekenhof brengt eveneens een nieuwe over-
schrijding aan het licht van de begrotingsdoelstellingen
inzake gezondheidszorg voor het jaar 2000. Die
overschrijding zou circa 7,7 miljard Belgische frank be-
dragen en zeer moeilijk op te vangen zijn. Kan de minis-
ter zeggen hoe hij dat denkt te verhelpen ?

De toename van de uitgaven inzake gezondheidszorg
moet in bedwang worden gehouden. Daar kan op veler-
lei manieren toe worden bijgedragen. Een eerste belang-
rijke voorwaarde daartoe is de beschikbaarheid van ge-
gevens.

—  Ziekenfondsen  —  Inwinning van gegevens

De spreekster heeft er geen bezwaar tegen dat de
verzekeringsinstanties optreden als de verdedigers van
de belangen van de patiënt, maar dat neemt niet weg
dat die instanties in ons land de  —  elders wellicht
onbestaande  —  rol spelen van onderaannemer van het
RIZIV. Aldus bekleden zij min of meer een monopoliepo-
sitie op de markt en is er slechts marginaal sprake van
concurrentie.

Bovendien heeft de responsabilisering van de ver-
zekeringsinstanties slechts een beperkte draagwijdte en
werd de invoering ervan in het verleden meermaals uit-
gesteld.

De spreekster vindt het jammer dat de beleidsnota
de ziekenfondsen een belangrijke rol toekent als het op
inwinning van gegevens en kwaliteitscontrole aankomt.
Volgens haar is het immers de taak van de overheid
zelf, met andere woorden van het RIZIV, die gegevens
in te winnen en de kwaliteit van de zorgverstrekking te
vrijwaren.

soins de santé obligatoire et à l’assurance complémen-
taire privée, eu égard notamment au problème de l’ac-
cessibilité.

Elle n’est pas opposée au fait que certains risques
soient pris en charge par l’assurance complémentaire
(comme les accidents de ski par exemple) mais il con-
vient toutefois de se rendre compte de l’ampleur  réelle
de ce « deuxième pilier ». Le ministre peut-il donner des
précisions à ce sujet ?

Par ailleurs, il convient de financer les soins de santé
en partant des besoins qui existent en la matière et non
pas en se fondant sur les budgets existants des diffé-
rents secteurs et en y greffant automatiquement une
norme de croissance.

À première vue, le budget actuel part davantage des
besoins que le précédent, mais il n’en demeure pas
moins, ainsi que la Cour des comptes l’a relevé, que ce
budget confirme l’existence d’un paquet de dépenses
dites exceptionnelles en soins de santé, dont on ignore
la nature exacte, ce qui porte atteinte à la cohérence
d’une norme de croissance fixe (dont on ne sait si elle
s’applique ou non également audit paquet) en soins de
santé.

La Cour des comptes signale également l’existence
d’un nouveau dépassement de l’objectif budgétaire des
soins de santé pour l’année 2000, évalué à quelque
7,7 milliards de francs belges et qui pourra très difficile-
ment être résorbé. Le ministre pourrait-il fournir des pré-
cisions sur la manière dont-il compte y remédier ?

La croissance des dépenses en soins de santé devra
être maîtrisée. Différents mécanismes devront être utili-
sés à cet effet. Une première condition à remplir est la
disponibilité des données.

—  Mutualités —  Collecte des données

L’intervenante n’est pas opposée à la fonction des
organismes assureurs en tant que défenseurs des inté-
rêts du patient mais il n’en demeure pas moins que dans
notre pays, ils jouent un rôle, sans soute inexistant
ailleurs, de « sous-traitance » de l’INAMI et qu’ils pos-
sèdent une position de quasi monopole sur le marché,
où la concurrence n’a qu’un rôle marginal.

En outre, la responsabilisation des organismes assu-
reurs ne joue que pour une faible part et elle a, par le
passé, été reportée à plusieurs reprises.

L’intervenante regrette que la note de politique en-
tende conférer une fonction importante aux mutualités
en termes de collecte des données et de contrôle de la
qualité. Il appartient en effet, selon elle, à l’autorité publi-
que elle-même, à savoir l’INAMI, de collecter ces don-
nées et de préserver la qualité des soins.
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Bovendien gaat de inwinning van die gegevens door
de ziekenfondsen met moeilijkheden gepaard. Kenne-
lijk slagen zij er nog steeds niet in de eenvormige werk-
wijze in het raam van Farmanet in de praktijk toe te pas-
sen. Kan de minister het bestaan en het aanslepen van
dat probleem bevestigen ?

De heer Luc Goutry (CVP) stipt aan dat de zieken-
fondsen al sinds twintig jaar gegevens verzamelen over
de voorschrijfprofielen van alle zorgverleners. Ze heb-
ben die gegevens evenwel nooit op legale wijze kunnen
bekendmaken en ook de overheid heeft te lang geaar-
zeld er gebruik van te maken.

Mevrouw Yolande Avontroodt (VLD) stipt aan dat er
misschien wel voldoende gegevens inzake de presta-
ties voorhanden zijn, maar tegelijk zijn er nog onvol-
doende gevalideerde ziektecijfers beschikbaar, terwijl op
dat vlak toch resultaten zouden moeten worden geboekt.
De inwinning van dergelijke gegevens is volgens de
spreekster echter in de eerste plaats een zaak van de
overheid.

Mevrouw Van de Casteele (VU&ID) merkt op dat de
gegevens minder bruikbaar zijn dan eigenlijk zou moe-
ten. Ze zijn afkomstig van té diverse bevoegdheids-
niveaus en instanties en zouden beter eerst door de
overheid worden gecoördineerd.

In dat verband rijst de vraag welke de houding is te-
genover de inwinning van gegevens door privé-instan-
ties, zoals « careweb ».

Voor de inwinning van ziekenhuis- en psychiatrische
gegevens vindt de spreekster het beter een multidisci-
plinair team in te schakelen, terwijl de administratie het
hele proces superviseert. De thans voorgestelde formule
waarbij afzonderlijke universitaire teams werken rond
afzonderlijke gegevensbestanden, komt de algehele co-
herentie niet ten goede.

—  Bevoegdheidsverdeling

De spreekster bepleit een overheveling van de ziek-
teverzekering naar de gemeenschappen, omdat die al
bevoegd zijn voor het gezondheids- en preventiebeleid.

Het arrest van het arbitragehof van 31 oktober 2000
schraagt het standpunt dat zij terzake inneemt.

Voorts ressorteren een aantal door de federale over-
heid genomen initiatieven, zoals de campagne voor het
opsporen van kanker, in feite onder het preventiebeleid
van de gemeenschappen.

Gelet op de diverse invalshoeken van de huidige mi-
nisters ten opzichte van een aantal dossiers, ware het
anderzijds beter het hele bevoegdheidspakket inzake
volksgezondheid en ziekteverzekering bij één minister
te leggen.

En outre des problèmes se posent dans la collecte
de ces données par les mutualités. Elles ne parviennent
ainsi, semble-t-il, toujours pas à opérationnaliser la piste
unique dans le cadre de Pharmanet. Le ministre peut-il
confirmer l’existence et la persistance de ce problème ?

M. Luc Goutry (CVP) signale que les profils de  pres-
cription de tous les dispensateurs de soins sont déjà
collectés depuis une vingtaine d’années par les mutua-
lités. Elles n’ont toutefois jamais pu légalement les ren-
dre publics et l’autorité publique a trop longtemps hésité
à les utiliser.

MmeYolande Avontroodt (VLD) indique que si on re-
cueille une masse de données relatives aux prestations,
on dispose toutefois d’insuffisamment de données vali-
dées de morbidité validées, ce vers quoi il convient tou-
tefois de parvenir. La collecte de telles données incombe
toutefois prioritairement à l’autorité publique selon l’in-
tervenante.

Mme Van de Casteele (VU&ID) relève que les don-
nées ne sont pas ce qu’elles devraient être, qu’elles sont
trop éparpillées entre différents niveaux de pourvoir et
instances. Elles devraient dès lors être coordonnées, et
en premier lieu par l’autorité publique.

À cet égard, il faut se demander quelle attitude adop-
ter face à la collecte de données par des instances pri-
vées telles que « careweb ».

S’agissant de la collecte des données hospitalières
et psychiatriques, l’intervenante indique qu’au lieu de faire
travailler des équipes universitaires distinctes sur des
banques de données distinctes (ce qui nuit à la cohé-
rence de l’ensemble), il serait préférable d’impliquer une
équipe multidisciplinaire dans la collecte de ces données,
tout en réservant à l’administration le soin de gérer l’en-
semble du processus.

—  Répartition des compétences

L’intervenante prône le transfert de l’assurance mala-
die aux communautés, étant donné que celles-ci sont
déjà compétentes en matière de santé et de prévention.

L’arrêt de la Cour d’arbitrage du 31 octobre 2000,
confirme la pertinence de ce point de vue.

Par ailleurs, certaines initiatives prises par l’autorité
fédérale, comme la campagne de détection du cancer
du sein, relèvent en fait de la politique de prévention des
communautés.

D’autre part, il conviendrait de prévoir le rassemble-
ment des compétences de santé publique et d’assurance
maladie dans le chef d’un seul ministre, eu égard aux
angles de vision distincts des ministres actuels dans
certains dossiers, comme l’accréditation.
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—  Beheersing van het zorgaanbod

Gelet op de noodzaak om de uitgaven in de
gezondheidssector niet uit de hand te laten lopen vindt
de spreekster het belangrijk het zorgaanbod onder con-
trole te houden.

Het systeem van de numerus clausus ligt  —  vooral
bij de Franstaligen  —  geregeld onder vuur; de spreek-
ster zou dan ook graag het standpunt kennen dat de
ministers er terzake op nahouden. Wat verstaat de mi-
nister van Volksgezondheid precies onder een verfijning
van die regeling voor de artsen-specialisten ? Ander-
zijds moet worden gereageerd op de onzekerheid die
leeft bij de studenten die door die regeling uit de boot
vallen. Wat het aanbod inzake verzorgingsinstellingen
betreft, wijst de beleidsnota van de minister erop dat de
bestaande netten bijdragen tot een overaanbod inzake
zorgverlening. Welke conclusies trekt men uit die vast-
stelling ?

De minister van Sociale Zaken en Pensioenen ant-
woordt dat de samenwerking tussen de instelling zal
worden aangemoedigd.

—  Verpleegkunde

De spreekster betwijfelt of een voorlichtingscampagne
volstaat om het tekort aan verpleegkundigen weg te wer-
ken.

Welke resultaten heeft de opleiding van aspirant-ver-
pleegsters tot het beroep van verpleegkundige opgele-
verd ? Het ware spijtig dat heel wat kandidaten om bud-
gettaire redenen geen toegang zouden krijgen.

—  Beheersing van de vraag

De spreekster bevestigt dat zij overtuigd blijft dat een
remgeld in sommige gevallen overconsumptie, bijvoor-
beeld van geneesmiddelen, kan voorkomen. Het blijft
ook een instrument om te sturen, bijvoorbeeld om huis-
bezoeken te ontmoedigen tegenover raadplegingen.

Daarom past een vraag naar de reële inhoudelijke
invulling van de maximumfactuur die de minister van plan
is in te stellen, teneinde ongewenste neveneffecten te
voorkomen.

De vraag of de door de minister bepleite uitbreiding
van de derdebetalerregeling tevens de huisbezoeken
dekt, ligt in dezelfde lijn. Zo ja, bestaat het risico dat men
te maken gaat krijgen met een aantal averechtse effec-
ten inzake medische overconsumptie.

De spreekster verheugt zich er voorts over dat de
maximumfactuur aan het inkomen en niet aan bepaalde
sociale categorieën zal worden gekoppeld; op die ma-
nier kunnen de inactiviteitsvallen worden ondervangen.
Zij vraagt zich evenwel af hoe die koppeling aan het in-

—  Maîtrise de l’offre de soins

L’intervenante est attachée à la maîtrise de l’offre de
soins, eu égard à la nécessité de maîtriser les dépen-
ses en soins de santé.

Elle souhaite dès lors connaître le point de vue des
ministres à l’égard du maintien du numerus clausus
médical, eu égard aux remises en cause de ce système,
essentiellement du côté francophone. Qu’entend la mi-
nistre de la Santé publique par un affinement de ce mé-
canisme à l’égard des médecins spécialistes ? D’autre
part, il convient de rencontrer l’incertitude des étudiants
écartés par ce  mécanisme. En ce qui concerne l’offre
en termes d’institutions de soins, la note de politique du
ministre signale que les réseaux contribuent à l’offre
excédentaire en matière de soins. Quelles sont les con-
clusions de ce constat ?

Le ministre des Affaires sociales et des Pensions ré-
pond que la collaboration entre institutions sera stimu-
lée.

—  Art infirmier

L’intervenante doute qu’une campagne d’information
puisse suffire à résorber la pénurie d’infirmières.

D’autre part, quel est le résultat de la formation des
aides-soignantes au métier d’infirmières ? Il serait re-
grettable que de nombreux candidats ne puissent, pour
des raisons budgétaires, y avoir accès.

—  Maîtrise de la demande

L’intervenante confirme son attachement au principe
du ticket modérateur, qui permet, dans certains cas, d’évi-
ter une surconsommation, notamment de médicaments.
Le ticket modérateur permet également de favoriser
certaines orientations, et de favoriser par exemple les
consultations par rapport aux visites.

Il convient dès lors de s’interroger sur la portée réelle
de la facture maximale que compte instaurer le ministre,
afin d’éviter des effets secondaires non désirés.

De même, l’extension du système du tiers payant,
prônée par le ministre, couvre-t-elle également les visi-
tes à domicile ? Dans l’affirmative, on risque d’être con-
fronté à des effets pervers en termes de surconsomma-
tion médicale.

L’intervenante se réjouit par ailleurs du fait que la fac-
ture maximale sera liée au revenu et non pas à des ca-
tégories sociales déterminées; ceci permettra d’éviter
des pièges à l’inactivité. Elle s’interroge toutefois sur les
modalités précises de cette liaison au revenu. La fac-
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komen precies zal gebeuren. Zal de maximumfactuur
op termijn de fiscale en de sociale franchise (of een van
beide) vervangen ?

—  Kwaliteit van de zorgverlening

De spreekster deelt het in de beleidsnota’s geformu-
leerde streven om tot een kwalitatief hoogwaardigere en
menselijke zorgverlening te komen. Rond een aantal con-
cepten, zoals de zorgcircuits, kunnen evenwel een aan-
tal bedenkingen worden geformuleerd.

Zo rijst de vraag op welk niveau het totale zorgpakket
dat aan sommige categorieën patiënten, zoals diabetici,
worden verstrekt, zal worden georganiseerd. De spreek-
ster vreest dat die organisatie via de verzekeringsin-
stellingen zou gebeuren en dat sommige aspecten van
die hulpverlening op die manier uit het normale circuit
zullen worden gelicht (en waarbij in casu farmaceutische
officina’s de plaats moeten ruimen voor ad hoc-centra).

Opvang en begeleiding van patiënten in het zieken-
huis bij opname en ontslag is de evidentie zelve en mo-
gen redelijkerwijs van de medische hulpverleners en de
instellingen worden verwacht : daarvoor zijn geen inge-
wikkelde  — aan het sluiten van de passende protocols
gebonden  —  financiële stimuli voor nodig.

Wat de echelonnering van de zorgverlening betreft,
is de spreekster tegen een rigide verplichte echelon-
nering gekant : zij pleit voor een vrijwillige inschakeling
van de huisarts, alsmede voor een systeem van huis-
apothekers, die bijvoorbeeld worden verwittigd wanneer
een patiënt het ziekenhuis zal verlaten.

Mevrouw Yolande Avontroodt (VLD) is van mening
dat die regeling van « huisapothekers » maar praktisch
haalbaar is als de apothekers bereid zouden zijn hun
apotheek te allen tijde  —  ook tijdens het weekend  —
ten dienste van de patiënten te stellen.

Mevrouw Van de Casteele (VU&ID) stelt vervolgens
de vraag naar de bestemming van het bedrag van
10,9 miljoen Belgische frank dat de minister van Volks-
gezondheid aan virtuele groepspraktijken wil besteden.

—  Geneesmiddelenbeleid

De spreekster is het in grote lijnen met de door de
heer Seghin terzake geformuleerde opmerkingen eens.

 Vervolgens doet zij twee vaststellingen : ten eerste
heeft het Rekenhof erop gewezen dat de uitgaven in de
sector van de farmaceutische verstrekkingen in 2000
op zo’n 96,5 miljard Belgische frank werden geraamd
(wat neerkomt op een begrotingsoverschrijding met
6,7 miljard Belgische frank) en ten tweede constateert
zij dat de begroting 2001 daarvoor 95,8 miljard Belgische
frank uittrekt.

ture maximale remplacera-t-elle à terme la franchise fis-
cale et la franchise sociale (ou l’une des deux ) ?

—  Qualité des soins

L’oratrice partage le souci  exprimé par les notes de
politique, de davantage de qualité et d’humanité des
soins. Certains concepts, comme les circuits de soins,
appellent toutefois des questions.

Ainsi, à quel niveau sera organisé le paquet global de
soins offerts à certaines catégories de patients, comme
les diabétiques ? L’intervenante craint que cette organi-
sation se fera par le biais des organismes assureurs et
que certains aspects des soins seront ainsi soustraits
du circuit normal (en l’occurrence des officines pharma-
ceutiques, au profit des centres ad hoc).

Quant à l’accueil et l’accompagnement  des patients
au moment de leur admission ou au moment où ils quit-
tent l’hôpital, il vont de soi et peuvent raisonnablement
être attendus des dispensateurs de soins et des institu-
tions, sans nécessiter des incitants financiers comple-
xes liés à la conclusion de protocoles appropriés.

En ce qui concerne l’échelonnement des soins, l’in-
tervenante est opposée à un échelonnement obligatoire
et rigide mais préconise un recours sur une base volon-
taire au médecin de famille ainsi qu’un système de phar-
maciens de famille, chargé par exemple de la prise en
compte des demandes des patients lors de leur sortie
d’hôpital.

Mme Yolande Avontroodt (VLD) estime que ce sys-
tème de pharmacies de famille ne serait praticable que
si les pharmaciens étaient disposés à mettre leur phar-
macie à la disposition des patients en tout temps, y  com-
pris durant le week-end.

Mme Van de Casteele (VU&ID) s’interroge ensuite
sur la destination précises des 10,9 millions de francs
belges que la ministre de la Santé compte affecter aux
pratiques de groupe virtuelles.

—  Politique du médicament

L’intervenante se rallie pour une grande part aux ob-
servations formulées par M. Seghin en la matière.

Elle constate ensuite d’une part, que la Cour des
comptes a relevé que les dépenses du secteur des four-
nitures pharmaceutiques étaient évaluées à 96,5 mil-
liards de francs belges en 2000 (ce qui représente un
dépassement budgétaire de 6,7 milliards de francs bel-
ges), et d’autre part, que le budget 2001 prévoit 95,8 mil-
liards de francs belges en la matière.
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Waarom maakt de beleidsnota dan gewag van een
substantiële verhoging van het geneesmiddelenbudget
voor 2001 ?

De minister van Sociale Zaken en Pensioenen wijst
erop dat een onderscheid moet worden gemaakt tussen
de door het RIZIV aangehouden definitie inzake het
geneesmiddelenbudget en de definitie die inherent is aan
de vaststelling van de geneesmiddelenprijzen. De eer-
ste definitie is ruimer en in dat raam wordt voor 2001
voorzien in een bedrag van 100,1 miljard Belgische frank.

De vorige spreekster pleit vervolgens, zowel inzake
preventie als op het vlak van de keuzes die in de sector
moeten worden gemaakt, voor een responsabilisering
van de patiënt.

Wat de substitutie betreft, is de spreekster van me-
ning dat moet worden nagegaan in hoeverre « overeen-
komsten » inzake selectie die op plaatselijk vlak worden
gesloten, het wettelijk verbod van belangenvermenging
met voeten treden en indruisen tegen de regels die op
de vrije markt gelden.

De spreekster heeft het vervolgens over de terug-
vordering ten belope van 65 % bij de farmaceutische
industrie, van de begrotingsoverschrijdingen. Zij wijst
erop dat mochten die overschrijdingen in de toekomst
nog voorkomen, zij op het conto te schrijven zijn van
nieuwe, dure geneesmiddelen, waarin de industrie een
groter belang heeft.

De spreekster kaart verder het probleem van de kor-
tingen aan, dat ook in het raam van de maximumfactuur
zal blijven rijzen, aangezien het onlogisch zou zijn in een
terugbetaling door het RIZIV te voorzien op basis van
de volle prijs van het geneesmiddel, terwijl de patiënt
voordien een lagere prijs heeft betaald.

—  Palliatieve zorgverlening

De spreekster verheugt zich erover dat de begrotings-
middelen die aan palliatieve zorgverlening worden be-
steed, werden opgetrokken en vraagt zich af hoe die
middelen over de diverse niveaus (verpleging thuis, in
het ziekenhuis, ROB’s) zullen worden uitgesplitst. Zij pleit
ervoor thuisverpleging daarbij prioriteit te verlenen, aan-
gezien de meeste terminale patiënten er de voorkeur
aan geven thuis te blijven.

—  Diverse vragen

De spreekster vraagt met aandrang een vereen-
voudiging door te voeren van de voor de verstrekte ge-
zondheidszorg geldende nomenclatuur. Zij vestigt de
aandacht op de naleving van de taalwetgeving in de zie-
kenhuizen. Vervolgens vraagt zij enige toelichting over
de juiste inhoudelijke invulling van de nieuwe overeen-
komst die inzake logopedie werd gesloten : toen die over-
eenkomst werd gesloten, had een ziekenfonds zich daar-
tegen namelijk gekant.

Pourquoi la note de politique évoque-t-elle dès lors
une majoration substantielle du budget des médicaments
en 2001 ?

Le ministre des Affaires sociales et des Pensions in-
dique qu’il convient de distinguer  entre la définition re-
tenue par l’INAMI en matière de budget des médica-
ments et celle inhérente à la fixation du prix des
médicaments. La première définition est plus large et,
dans le cadre de celle-ci, 100,1 milliards de francs bel-
ges sont prévus en 2001.

L’intervenante précédente préconise ensuite la res-
ponsabilisation des  patients, tant en matière de préven-
tion qu’en ce qui concerne les choix qui doivent être faits
dans le secteur.

En ce qui concerne la substitution, l’oratrice estime
qu’il faut se demander dans quelle mesure les « con-
ventions » de sélection préparées au niveau local sont
contraires à l’interdiction légale de collusion et aux prin-
cipes du libre marché.

S’attachant à la récupération, auprès de l’industrie
pharmaceutique, à concurrence de 65 %, des dépasse-
ments budgétaires, l’intervenante signale que si ces
dépassements interviendront à l’avenir, ils seront le fait
des médicaments nouveaux onéreux, où la quote-part
de l’industrie est plus grande.

L’intervenante évoque ensuite le problème des ris-
tournes, qui se posera également dans le cadre de la
facture maximale, dans la mesure où il serait illogique
de prévoir un remboursement INAMI sur la base du prix
plein du médicament, dès lors que le patient s’est anté-
rieurement acquitté d’un prix inférieur.

—  Soins palliatifs

L’intervenante se réjouit de la majoration des moyens
budgétaires affectés aux soins palliatifs et s’interroge sur
la répartition de ceux-ci entre les différents niveaux (à
domicile, hôpitaux, MRPA). Elle prône une affectation
prioritaire en faveur des soins à domicile, étant donné
que la plupart des patients terminaux souhaitent rester
à domicile.

—  Questions diverses

L’intervenante réclame une simplification de la nomen-
clature des prestations de santé. Elle attire l’attention
sur le respect de la législation linguistique dans les hôpi-
taux. Elle s’enquiert ensuite de  la portée précise de la
nouvelle convention en matière de logopédie, eu égard
à l’opposition formulée par une mutualité lors de la con-
clusion de cette convention.
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Wat de transfers tussen het Noorden en het Zuiden
betreft, is de spreekster van mening dat men  —  zowel
inhoudelijk als qua doelstellingen  —  in feite tersluiks een
wijziging van het zogenaamde verslag-Jadot doorvoert.
Men moet immers weten hoeveel middelen iedere ge-
meenschap aan de gezondheidszorg besteedt.

In verband met de farmaceutische inspectie, vraagt
de spreekster zich af in hoeverre de aanstelling van extra
personeel voor die inspectie als zodanig met de werke-
lijkheid overeenstemt.

Wat zijn trouwens de initiatieven van de minister van
Consumentenzaken, Volksgezondheid en Leefmilieu in-
zake de vestiging en de overnameprijs van apotheken ?

Van welke producten zou zij ten slotte wensen dat ze
niet in de apotheken worden verkocht ?

Mevrouw Yolande Avontroodt (VLD) gaat nader op
de volgende punten in :

—  Algemene opmerkingen

Het verheugt de spreekster dat inzake gezondheid
de minister van Sociale Zaken en Pensioenen voor het
eerst daadwerkelijk doelstellingen bepaalt in het kader
van de uitwerking van een gezondheidsbeleid.

Volgens de spreekster moeten die doelstellingen het
kader van een zittingsperiode overstijgen, wat vereist
dat het Parlement daarbij wordt betrokken.

Bij de bepaling van die doelstellingen moeten 6 ac-
toren worden betrokken : de zorgverleners, de « ko-
pers », de verzekeringsinstellingen, de overheid, de be-
volking en de wetenschappers.

Heeft de minister overleg gepleegd met (sommige van)
die actoren aangezien hij naast de drie doelstellingen
die reeds zijn vastgesteld door de Wereldgezondheids-
organisatie (gelijkheid, doeltreffendheid en kwaliteit) op
eigen initiatief andere thema’s naar voren heeft gescho-
ven die hij als prioritair beschouwt (patiënten met chro-
nische aandoeningen, psychiatrie enz.) ?

Op termijn zal met alle actoren moeten worden over-
legd. Een buitensporige regulering moet immers wor-
den voorkomen en meer bepaald aan de zorgverleners
moet de mogelijkheid van een zelfregulering worden
geboden.

De spreekster constateert in verband met het overleg-
model op het hoogste en het middenniveau van de ge-
zondheidszorg dat de minister voorstander is van doel-
treffendheid terzake. Ze heeft vragen over de methodo-
logie waarvan hij gebruik wenst te maken, wetende dat
die voor de verschillende actoren aanvaardbaar moet
zijn en door hen moet worden aanvaard.

Alle actoren zouden moeten vertegenwoordigd zijn in
de nationale raad voor de bevordering van de kwaliteit.

Ook op het laagste niveau (dat wil zeggen de betrek-
kingen tussen de zorgverstrekkers en de patiënten) moet

En ce qui concerne les transferts Nord-Sud , l’inter-
venante estime qu’on procède  en fait subrepticement à
une modification du contenu et des objectifs du rapport
« Jadot ». Il convient en effet de savoir quels moyens
sont affectés dans chaque communauté aux soins de
santé.

S’attachant à l’inspection pharmaceutique, l’interve-
nante s’interroge sur la réalité de l’affectation de per-
sonnel supplémentaire à cette inspection en tant que
telle.

Quelles sont par ailleurs les initiatives de la ministre
de la Santé  en matière d’implantation et de prix de re-
prise des officines pharmaceutiques ?

Quels sont enfin les produits qu’elle souhaiterait voir
interdire de distribution par les pharmacies ?

Mme Yolande Avontroodt (VLD) s’attache aux points
suivants :

—  Observations générales

L’intervenante se réjouit que pour la première fois des
objectifs de santé soient effectivement définis par le mi-
nistre des Affaires sociales dans le cadre de l’élabora-
tion d’une politique de santé.

Selon l’intervenante, ces objectifs doivent pouvoir
dépasser le cadre d’une législature, ce qui nécessite dès
lors l’implication du Parlement.

Par ailleurs, 6 acteurs doivent  être impliqués dans la
définition de ces objectifs : les dispensateurs, les « ache-
teurs », les organismes assureurs, l’autorité publique,
la population et les scientifiques.

Le ministre a-t-il opéré une concertation avec (cer-
tains de) ces acteurs, sachant qu’outre trois objectifs
déjà définis par l’Organisation mondiale de la santé (éga-
lité, efficience et qualité), le ministre a avancé d’autres
thèmes qu’il considère comme prioritaires (patients at-
teints d’affections chroniques, psychiatrie etc.) et ce, de
sa propre initiative ?

À terme, une concertation devra avoir lieu avec l’en-
semble des acteurs. Il convient en effet d’éviter une ré-
gulation excessive et de permettre aux dispensateurs
de soins, en particulier, de pratiquer une autorégulation.

S’attachant au modèle de concertation retenu aux ni-
veaux supérieur et moyen de la santé, l’intervenante
constate que le ministre préconise le recours à l’efficience
en la matière. Elle s’enquiert de la méthodologie qu’il
compte utiliser à cet égard, sachant que celle-ci doit être
acceptable et acceptée par les différents acteurs.

Plus concrètement, la composition du conseil natio-
nal de promotion de la qualité devrait pouvoir refléter
l’ensemble des acteurs.

Quant au niveau inférieur (c’est-à dire celui de la rela-
tion entre les dispensateurs de soins et les patients), il
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het overlegmodel in acht worden genomen. De codes
van goede praktijkvoering moeten worden besproken
door de actoren en die moeten ermee instemmen.

De minister van Sociale Zaken en Pensioenen atten-
deert erop dat België reeds voor 21 gezondheidsdoel-
stellingen verbintenissen heeft aangegaan met de WGO.
Drie van die doelstellingen, die reeds hierboven zijn ver-
meld, worden onverkort overgenomen, omdat ze per-
fect aansluiten bij het beleid dat moet worden gevoerd.
Blijft dan nog de vraag hoe de overige doelstellingen
concreet gestalte zullen krijgen. De minister is het eens
met de idee om alle actoren daarbij te betrekken.

De nationale raad voor de bevordering van de kwali-
teit is echter niet de leidende instantie op het stuk van
de bepaling van de gezondheidsdoelstellingen. Hij moet
de peer review leiden, meer bepaald in de sector van de
ambulante verzorging.

In die raad hebben de actoren, de overheid, de we-
tenschappelijke wereld en de verzekeringsinstellingen
zitting.

Het Parlement moet de gezondheidsdoelstellingen
vaststellen aangezien het niet van de maatschappij is
afgezonderd.

—  Patiëntenrechten

De spreekster beklemtoont de noodzaak te beschik-
ken over een effectenrapportage in verband met het
wetsontwerp over de patiëntenrechten bij de indiening
ervan bij het Parlement. Dat is de procedure die onder
meer in Duitsland geldt.

Teneinde elk conflict terzake te voorkomen, moet ook
de bevoegdheidsverdeling tussen de Federale Staat en
de gemeenschappen in acht worden genomen, in het
bijzonder op het stuk van het voorontwerp betreffende
de commissie voor de registratie van de klachten.

—  Evolutie van de genetica

De spreekster wenst dat in de volgende beleidsnota
aandacht wordt besteed aan de uitdagingen van de re-
cente evolutie van de genetica, zoniet zal men die evo-
lutie moeten ondergaan.

—  Geneesmiddelenbeleid

De spreekster wijst erop dat de Nederlandse artsen
weliswaar minder geneesmiddelen voorschrijven, maar
dat hun patiënten pondspondsgewijs meer antibiotica
verbruiken dan de Belgen.

Terzake van de nieuwe procedure voor de registratie
van geneesmiddelen veronderstelt de spreekster dat de
minister over de instrumenten beschikt die het mogelijk
maken de maximumtermijn van 180 dagen in acht te

requiert également le respect du modèle de concerta-
tion. Ainsi, les guides de bonne pratique doivent être dis-
cutés  par les acteurs et recueillir l’aval de ces derniers.

Le ministre des Affaires sociales et des Pensions si-
gnale que la Belgique est déjà engagée vis-à-vis de
l’OMS en ce qui concerne  21 objectifs de santé. Trois
de ces objectifs, cités ci-dessus, sont repris comme tels,
étant donné qu’il coïncident parfaitement avec la politi-
que à mener. Reste alors la question de l’opérationna-
lisation des autres objectifs. Le ministre souscrit à l’idée
de l’implication de l’ensemble des acteurs.

Le conseil national de promotion de la qualité n’est
toutefois pas l’instance dirigeante en matière de défini-
tion d’objectifs de santé. Il lui appartient de diriger le pro-
cessus de peer review, notamment dans le secteur am-
bulatoire.

Y siègent les acteurs, l’autorité publique, le monde
scientifique, les organismes assureurs.

C’est au Parlement qu’il convient de définir les objec-
tifs de santé, étant entendu qu’il n’est pas isolé de la
société.

—  Droits des patients

L’intervenante insiste sur la nécessité de disposer d’un
reportage (évaluation) des effets du projet de loi relatif
aux droits du patient, lors du dépôt de celui-ci au Parle-
ment. Une telle procédure est au demeurant applicable
en Allemagne, notamment.

Il convient également de respecter le partage des
compétences entre l’État fédéral et les communautés,
principalement en ce qui concerne le chapitre de l’avant-
projet relatif à la commission d’enregistrement des plain-
tes, et ce, afin d’éviter tout conflit en la matière.

—  Évolution de la génétique

L’intervenante souhaite que la prochaine note de po-
litique s’attache aux défis posés par l’évolution récente
de la génétique, sous peine de devoir se contenter de
suivre celle-ci.

—  Politique  des médicaments

L’intervenante signale que quoique les médecins néer-
landais prescrivent moins de médicaments à leurs pa-
tients, ces derniers consomment proportionnellement
davantage d’antibiotiques que les patients belges.

S’attachant à  la nouvelle procédure d’enregistrement
des médicaments, l’oratrice suppose que le ministre dis-
pose des instruments permettant de garantir  le respect
du délai maximal de 180 jours. Elle espère également
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nemen. Ze hoopt ook dat de wetenschappers die in de
verschillende commissies zitting zullen hebben, terdege
zullen worden vergoed.

Voorts stelt de spreekster vragen over de instanties
die de meerwaarde van de nieuwe geneesmiddelen zul-
len moeten bepalen, over de manier waarop ze dat zul-
len evalueren en over de verdeling van de vier bedoelde
categorieën.

Anderzijds moet de plaats van de geneesmiddelen in
het kader van het algemeen zorgaanbod opnieuw wor-
den bepaald.

De administratieve registratiestructuren moet tevens
meer worden bestaft en dat personeel moet goed wor-
den bezoldigd. De spreekster suggereert in dat opzicht,
in navolging van het federaal agentschap voor de veilig-
heid van de voedselketen, dat een specifiek agentschap
voor de geneesmiddelen wordt opgericht, dat zou wor-
den belast met de uitvoering van het geneesmiddelen-
beleid en dat een rol zou spelen op het vlak van de com-
municatie in crisissituaties, zoals onlangs met de cidex.

Tevens moet worden gewezen op het probleem van
de toegankelijkheid van de medicatie aan de hand van
pediatrische geneesmiddelen, die verband houdt met het
verbod op het experimenteren terzake.

—  Administratieve vereenvoudiging

De spreekster wijst erop dat in de praktijk (meer be-
paald in de ziekenhuizen) nog niets te merken is van de
vereenvoudiging van de administratieve verplichtingen.

—  Nomenclatuur

De spreekster heeft vragen bij de identiteit van de
personen die deel zullen uitmaken van de doorlichtings-
cel voor de nomenclatuur van de gezondheidszorg.

—  Peer review  —  Guidelines inzake medische prak-
tijken

De spreekster heeft vragen over de identiteit van de
personen die deel zullen uitmaken van de « evidence
based medical center ».

—  Derde-betalersregeling

Het verheugt de spreekster dat de derde-betalers-
regeling geldt voor de minima. Ze vraagt echter de groot-
ste omzichtigheid bij de eventuele wederinvoering van
die regeling, gelet op de kwalijke neveneffecten ervan,
meer bepaald inzake tandheelkunde.

que les scientifiques appelés à siéger au sein des diffé-
rentes commissions seront décemment valorisés.

L’intervenante s’interroge en outre sur l’identité des
instances appelées à définir la plus value des nouveaux
médicaments ainsi que sur la manière dont elles
procèderont à cette évaluation et à la répartition entre
les quatre catégories considérées.

Par ailleurs, il convient de resituer la place des médi-
caments dans le cadre de l’offre globale de soins.

Il y a également lieu de prévoir davantage d’encadre-
ment en personnel au sein des structures administrati-
ves d’enregistrement, en ayant en outre égard à une
rémunération suffisante de ce dernier. L’oratrice suggère
à cet égard, à l’instar de ce qui est prévu dans le cadre
de l’agence fédérale de sécurité de la chaîne alimen-
taire, l’instauration d’une agence spécifique du médica-
ment, appelée à mettre en œuvre l’ensemble de la poli-
tique du médicament et à jouer un rôle de communication
dans des circonstances  de crise, comme celle récente,
à propos de l’affaire du cidex.

De même, il convient de souligner le problème de l’ac-
cessibilité de la médication à l’aide de médicaments
pédiatriques, liée à l’interdiction d’expérimentation en la
matière.

—  Simplification administrative

L’intervenante signale que sur le terrain (hôpitaux
notamment), la simplification des contraintes adminis-
tratives est encore  loin d’être perceptible.

—  Nomenclature

L’intervenante s’interroge sur l’identité des experts
appelés à siéger au sein de la cellule de radioscopie de
la nomenclature des soins de santé.

—  Peer review  —  Guide lines en matière de prati-
ques médicales

L’oratrice s’interroge sur l’identité sur l’identité des
personnes appelées à siéger au sein de l’« evidence
based medical center ».

—  Système du tiers payant

L’intervenante se réjouit que les faibles revenus soient
protégés par le système du tiers payant. Elle demande
toutefois la plus grande circonspection quant à la
réintroduction éventuelle de ce mécanisme, vu les ef-
fets secondaires pervers générés par celui-ci, notam-
ment en matière de dentisterie.
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—  Europese aspecten van het gezondheidsbeleid

De spreekster brengt een resolutie van het Europees
Parlement over de aanvullende verzekering voor ziek-
tekosten onder de aandacht van de minister. Ons land
zou een duidelijk standpunt moeten innemen en terzake
een debat op gang brengen, ter gelegenheid van het
Belgisch voorzitterschap van de Europese Unie. Het-
zelfde geldt voor andere aangelegenheden, zoals de
bepaling van doelstellingen en het maken van keuzes
inzake gezondheid.

De heer Jean-Jacques Viseur (PSC) gaat nader op
de volgende punten in :

De spreker is verheugd dat de algemene zorg-
begroting wordt opgetrokken tot 542,8 miljard Belgische
frank. Daarvan zijn 22,3 miljard Belgische frank echter
toegewezen ontvangsten.

Sommige basisallocaties, zoals die voor de opspo-
ring van borstkanker, zullen opwaarts moeten worden
herzien (in casu 480 miljoen Belgische frank in plaats
van 240 miljoen Belgische frank).

Mocht ook in andere domeinen de werkelijke groei
van de uitgaven hoger liggen dan gepland (meer be-
paald de evolutie van de uitgaven voor geneesmiddelen
doet dat vermoeden), dan zouden tal van problemen rij-
zen bij de uitvoering van de begroting, temeer omdat de
vraag van de verschillende sectoren al hoger ligt dan de
wettelijke norm inzake uitgavengroei.

De stijging van de uitgaven voor gezondheidszorg
volgt veeleer de evolutie van het BBP en de toename
van de behoeften dan een norm als dusdanig.

Alleen ingrijpende maatregelen op het stuk van het
aanbod zullen de mogelijkheid bieden de stijging van de
uitgaven voor gezondheidszorg te doen aansluiten op
de tolerantie ten aanzien van de algemene begroting voor
de sociale zekerheid.

*
*     *

De heer Jean-Jacques Viseur (PSC) geeft toe dat,
wat de gelijke toegang tot de zorg betreft, het om essen-
tiële maatregelen gaat, zoals bijvoorbeeld die betreffende
de maximum gezondheidsfactuur.

Ook de voorgestelde maatregelen voor de chronisch
zieken zijn aanvaardbaar. De maatregel betreffende de
promotie van het stelsel van de derde betaler voor de
lage inkomensgroepen, is eveneens een goede maat-
regel.

Men komt echter steeds meer terecht in een stelsel
waarbij een aantal maatregelen met elkaar verbonden
zijn in functie van het inkomen. Op termijn en bij de eer-

—  Aspects européens de la politique de santé

L’oratrice attire l’attention du ministre sur une résolu-
tion du Parlement européen relative à l’assurance com-
plémentaire des frais de maladie. Notre pays devrait clai-
rement prendre position et susciter un débat à cet égard,
à l’occasion de la présidence belge du Conseil des mi-
nistre de l’UE. Il en va de même en d’autres matières,
comme la définition d’objectifs et de choix en matière de
santé.

M. Jean-Jacques Viseur (PSC) s’attache aux points
suivants :

En ce qui concerne le budget global des soins de
santé, l’orateur se réjouit qu’il soit augmenté jusqu’à
542,8 milliards de francs belges. Toutefois, dans le ca-
dre de ce montant ainsi atteint, 22,3 milliards de francs
belges sont des recettes affectées.

Certaines allocations de base, comme celle relative à
la détection du cancer du sein, devront toutefois être
revues à la hausse (en l’occurrence 480 millions de
francs belges au lieu de 240 millions de francs belges).

Si dans d’autres domaines également, la croissance
réelle  des dépenses devrait être supérieure à celle pré-
vue (l’évolution des dépenses en matière de médica-
ments notamment le laisse ainsi présager), de nombreux
problèmes d’exécution du budget ne manqueraient pas
de se poser, d’autant plus que les demandes des diffé-
rents secteurs excèdent déjà la norme légale de crois-
sance des dépenses.

La hausse des dépenses en soins de santé suit en
effet davantage l’évolution du PIB ainsi que la croissance
des besoins, qu’une norme en tant que telle.

Ce n’est que par des mesures importantes au niveau
de la maîtrise de l’offre qu’on pourra concilier la crois-
sance des dépenses en soins de santé et la tolérance
par rapport au budget général de la sécurité sociale.

*
*     *

S’attachant ensuite à l’égalité d’accès aux soins, l’in-
tervenant reconnaît que les mesures proposées sont
essentielles, comme celle relative à la facture de santé
maximale.

Les mesures proposées pour les malades chroniques
sont, elles aussi, acceptables. Celle relative à la promo-
tion du système du tiers payant pour les groupes à fai-
bles revenus est également positive.

On en arrive toutefois de plus en plus à un système
dans lequel un certain nombre de mesures sont liées
entre elles en fonction des revenus. À terme et au pre-
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ste afname van de groei, zullen er inkomensgroepen zijn
die zich in een moeilijke situatie zullen komen te bevin-
den.

De herverdeling der inkomens dient in de eerste plaats
door middel van fiscale maatregelen plaats te grijpen,
eerder dan dat een secundaire verdeling via de sociale
zekerheid wordt doorgevoerd.

Op het gebied van de geneesmiddelen worden vrij
ambitieuze beleidsmaatregelen voorgesteld. De spreker
hoopt dat zich op macro-economisch gebied een netto
evolutie zal voordoen. Op micro-economisch vlak is
evenwel nog veel studiewerk noodzakelijk.

De apothekers moeten, veel meer dan tot nu toe het
geval is, worden geïntegreerd in het ganse systeem.
Afspraken zijn noodzakelijk tussen voorschrijvers en
apothekers. Tal van voorschrijvers kennen inderdaad de
prijs niet van wat ze voorschrijven, en hun keuze is soms
zelfs beïnvloed door promotiecampagnes van farmaceu-
tische bedrijven.

Het is duidelijk dat het geven van de totale bevoegd-
heid tot substitutie aan de apothekers geen goede op-
lossing is. Er dienen geen spanningen in het leven te
worden geroepen tussen de voorschrijvers enerzijds en
de apothekers anderzijds.

Voor de generische geneesmiddelen heeft België geen
voorsprong op zijn buurlanden. De apothekers kunnen
echter wel een doorslaggevende rol hierin spelen. In feite
zijn er twee oplossingen : de substitutie, onder controle
of georganiseerde controle, waarbij de arts  —  in die
hypothese  —  dient aan te geven waarom hij zich te-
gen de substitutie verzet, enerzijds, of  de referentie naar
de gemeenschappelijke internationale benaming, ander-
zijds. Dit laatste is een goede praktijk in groepen waar
peer review wordt toegepast, artsen en apothekers, die
kan leiden tot een werkelijke inspanning om gezamen-
lijk, op micro-economisch vlak, een politiek van de be-
vordering van de generische geneesmiddelen uit te bou-
wen.

De idee van het globaal budget alleen zal niet tot re-
sultaat leiden. Het globaal budget in de sector der ge-
neesmiddelen, is nochtans onmisbaar. De eerdere voor-
beelden van een globaal budget in medische beeldvor-
ming en in klinische biologie, zijn bevredigend, wat hun
algemene gevolgen betreft. De inspanning dient dan ook
te worden voortgezet voor de relatie op het terrein tus-
sen voorschrijvers en apothekers, alsook met het oog
op de herwaardering van de rol van de apotheker.

Wat de ziekenhuissector betreft, rijzen toch enkele
vragen, niettegenstaande de algemene principes van de
hervorming de goedkeuring van de spreker wegdragen.
Het gaat immers om een sector die een verhoging van
16 miljard Belgische frank vraagt. Bij dat bedrag dienen
nog te worden gevoegd de bedragen die ten laste zijn
van de gewesten, meer in het bijzonder die met betrek-
king tot de renovatie van de ziekenhuizen. De renovatie
der gebouwen heeft een rechtstreeks effect op de kos-

mier fléchissement de la croissance, certains groupes
de revenus seront confrontés à une situation difficile.

La redistribution des revenus est avant tout une ma-
tière fiscale, et ne peut faire l’objet d’une distribution se-
condaire par le biais de la sécurité sociale.

En ce qui concerne les médicaments, des mesures
assez ambitieuses sont proposées. L’intervenant espère
qu’une évolution nette se dessinera au niveau macro-
économique. Au niveau micro-économique, il faudra
encore procéder à de nombreuses études.

Les pharmaciens devront, nettement plus qu’à l’heure
actuelle, être intégrés au système. Il est nécessaire que
les prescripteurs et les pharmaciens concluent des ac-
cords. Un grand nombre de prescripteurs ignorent en
effet le prix du médicament qu’ils prescrivent et leurs
choix sont parfois même influencés par les campagnes
de promotion menées par les sociétés pharmaceutiques.

Il est évident qu’il n’est pas souhaitable d’accorder
aux pharmaciens un pouvoir total de substituer un mé-
dicament à un autre. Il est inutile de susciter des ten-
sions entre les prescripteurs et les pharmaciens.

La Belgique n’est pas en avance sur ses voisins dans
le domaine des médicaments génériques. Les pharma-
ciens peuvent toutefois jouer un rôle déterminant sur ce
plan. Il existe en fait deux solutions : la substitution, sous
contrôle ou contrôle organisé, impliquant que le méde-
cin  —  dans cette hypothèse  —  doive motiver son op-
position à la substitution, d’une part, ou la référence à la
dénomination internationale commune, d’autre part.
Cette seconde solution est appropriée dans les groupes
pratiquant le peer review et peut déboucher sur un véri-
table effort commun, au niveau microéconomique, vi-
sant à élaborer une politique de promotion des médica-
ments génériques.

L’idée du budget global ne donnera pas, à elle seule,
de résultat. Le budget global est cependant indispensa-
ble dans le secteur des médicaments. Les exemples
précédents de budgets globaux, en imagerie médicale
et biologie clinique, sont satisfaisants en ce qui concerne
leurs conséquences générales. L’effort doit dès lors être
poursuivi au niveau de la relation, sur le terrain, entre
les prescripteurs et les pharmaciens ainsi qu’au niveau
de la revalorisation du rôle du pharmacien.

En ce qui concerne le secteur hospitalier, l’interve-
nant estime que, même si les principes généraux de la
réforme emportent son adhésion, quelques questions
se posent malgré tout. Ce secteur sollicite en effet une
augmentation de 16 milliards de francs belges. À ce
montant, il convient d’ajouter les montants à charge des
régions, plus particulièrement les montants concernant
la rénovation des hôpitaux. La rénovation des bâtiments
a une incidence directe sur les coûts de l’hôpital même.
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ten van het ziekenhuis zelf. Bij nieuwe gebouwen kun-
nen immers een reeks besparingen worden gerealiseerd
en is een financieel evenwicht gemakkelijker bereikbaar.
Voor Wallonië vertegenwoordigt dit een geraamd bedrag
van 34 miljard Belgische frank (niet-recurrente uitgaven).
De ziekenhuissector staat dan ook voor een probleem.

De spreker stelt de minister volgende vragen.

Heeft de raming van de kostenstijging ook betrekking
op de variatie van die kosten en op de nieuwe verdeling
ervan per ziekenhuis ? Wat wordt voorgesteld inzake
academische ziekenhuizen beantwoordt in ruime mate
aan datgene wat ook in het buitenland geldt. Het willen
reduceren van de essentiële taak van de academische
ziekenhuizen is niet normaal; dergelijke ziekenhuizen
hebben een andere, meer algemene, opdracht. Deze
opdrachten komen via het voorgestelde systeem beter
tot hun recht. Weet men echter wat dit in het globaal
budget voor gevolg zal hebben indien er verschillen in
financiering van academische en algemene ziekenhui-
zen bestaan ? Er mag immers geen « oorlog » ontstaan
tussen beide soorten ziekenhuizen. De logica van het
systeem is aanvaardbaar. Ideaal zou echter zijn dat er
een verhoging van de begroting voor de ziekenhuizen
mogelijk zou zijn, in de plaats van aanpassingen bin-
nenin de budgettaire enveloppe.

De spreker wijst vervolgens op de uitvoering van het
met het verplegend personeel gesloten akkoord. De
vermindering van de arbeidsduur vanaf de leeftijd van
45 jaar is onmiskenbaar een vooruitgang. Vanaf die leef-
tijd, en nog meer vanaf 55 à 60 jaar, ontstaan daadwer-
kelijk problemen bij het personeel. De vraag is echter of
er een enveloppe voorzien is voor het personeel dat niet
ten laste komt van de dagprijs. Het is immers onmoge-
lijk twee situaties te gaan onderscheiden voor het
ziekenhuispersoneel. De lasten van de ziekenhuizen
mogen niet abnormaal verhoogd worden.

Een betere omkadering van het beginnend personeel
en het personeel dat zijn activeiten herneemt in de sec-
tor van de ziekenhuizen, is voorzien door de financie-
ring van een voltijdse-equivalente werknemer. Zodoende
kan een ervaren personeelslid worden aangewezen om
de begeleiding te verzorgen. Zal die financiering, die
waarschijnlijk wordt weerspiegeld in de dagprijs, begin-
nen te lopen vanaf de herziening van de dagprijs in 2000
of geldt een specifieke datum van inwerkingtreding van
die maatregel ?

Het akkoord voorziet in een aantal maatregelen be-
treffende de vorming : bestaat er in die context een
samenwerkingsakkoord met de gemeenschappen ? Het
betreft overigens een zeer goede maatregel.

Mevrouw Greta D’Hondt (CVP) vraagt aandacht voor
het financiële aspect van de voorgestelde maatregelen.

Zij wenst tevens een aantal informatieve vragen te
stellen.

Un certain nombre d’économies peuvent en effet être
réalisés dans de nouveaux bâtiments et l’équilibre finan-
cier est plus facile à atteindre. Pour la Wallonie, cela
représente un montant estimé de 34 milliards de francs
belges (dépenses non récurrentes). Le secteur hospita-
lier est donc confronté à un problème.

L’intervenant pose les questions suivantes au minis-
tre.

L’estimation de l’augmentation des coûts concerne-t-
elle également la variation de ces coûts et la nouvelle
répartition des coûts par hôpital ? Les propositions fai-
tes pour les hôpitaux universitaires correspondent lar-
gement à ce qui se fait également à l’étranger. Il n’est
pas normal de vouloir réduire la mission essentielle des
hôpitaux universitaires; ces hôpitaux ont une mission
différente, plus générale. Les missions sont davantage
mises en valeur dans le système proposé. Si des diffé-
rences de financement apparaissent entre les hôpitaux
universitaires et les hôpitaux généraux, sait-on cepen-
dant quel en sera l’impact sur le budget global ? On ne
peut en effet déclencher une « guerre » entre les deux
types d’hôpitaux. La logique du système est accepta-
ble. Il serait toutefois idéal de pouvoir augmenter le bud-
get des hôpitaux, plutôt que de procéder à des réajuste-
ments dans le cadre de l’enveloppe budgétaire.

L’intervenant attire ensuite l’attention sur l’exécution
de l’accord conclu avec le personnel infirmier. La réduc-
tion du temps de travail à partir de 45 ans est incontes-
tablement un progrès, des problèmes apparaissant ef-
fectivement pour le personnel à partir de cet âge, et plus
encore à partir de 55 ou 60 ans. La question est toute-
fois de savoir si une enveloppe est prévue pour le per-
sonnel qui n’est pas à charge du prix journalier. Il est en
effet impossible de distinguer deux catégories de per-
sonnel hospitalier. Les charges des hôpitaux ne peu-
vent augmenter de manière anormale.

Un meilleur encadrement des débutants et des per-
sonnes qui reprennent leurs activités en milieu hospita-
lier est prévu par le financier d’un équivalent temps plein.
Un membre du personnel expérimenté pourra ainsi être
désigné pour assurer l’encadrement. Le financement,
qui sera probablement répercuté sur le prix de la jour-
née d’entretien, commencera-t-il à partir de la révision
du prix journalier en 2000 ou une date spécifique est-
elle prévue pour l’entrée en vigueur de cette mesure ?

L’accord prévoit une série de mesures en matière de
formation : existe-t-il à cet égard un accord de coopéra-
tion avec les communautés ? C’est du reste une très
bonne mesure.

Mme Greta D’Hondt (CVP) attire l’attention sur l’as-
pect financier des mesures proposées.

Elle pose en outre un certain nombre de questions
informatives.
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De spreekster erkent dat de wijziging van de structu-
ren van het RIZIV noodzakelijk is. In de beleidsbrieven
staat echter onvoldoende over de vooruitgang in de rea-
lisering ervan.

Zij wenst van de minister te weten hoe ver het staat
met de, waarschijnlijk nog interne, besprekingen in het
RIZIV zelf, en met die gevoerd in de schoot van het ka-
binet en het ministerie.

In de beleidsnota wordt, terecht, groot belang gehecht,
wat beleidsondersteuning en -sturing betreft, aan een
goede en up to date gegevensverzameling. Over de
evolutie terzake zou eveneens meer informatie dienen
te worden verstrekt. Tussen de in de nota vermelde in-
tentie en de uitvoering ervan ligt immers een wereld van
verschil.

Zij verwijst in dit kader naar de besprekingen over het
Pharmanet, waar reeds bij de publicatie van bepaalde
verzamelde gegevens tal van fouten aanwezig waren.
Dit doet afbreuk aan de kwaliteit van de gegevens-
verzameling.

Mevrouw D’Hondt vraagt de minister om informatie
over de onderhandelingen in de schoot van de Natio-
nale commissie artsen-ziekenfondsen; in welk stadium
verkeren zij thans ? Om de uitvoering mogelijk te ma-
ken is het akkoord van de actoren op het terrein van
bijzonder groot belang, vooral voor de afloop van een
aantal hangende dossiers. Hoe ver staat het dossier van
de ereloonsupplementen ? Zij wijst eveneens op de te-
recht geformuleerde klacht van de huisartsen dat er te-
veel huisbezoeken plaatsgrijpen.

Het voorstel om dit te ontraden door de toepassing
van een hoger tarief, roept de vraag op of dit een effi-
ciënt middel zal zijn om het hoge aantal huisbezoeken
te doen afnemen. Voor diegenen die het financieel goed
hebben zal dit geen ontradend effect hebben. Bij diege-
nen die het fiancieel moeilijk hebben zal dit echter wel
het geval zijn, vreest de spreekster.

Mevrouw D’Hondt benadrukt vervolgens dat een aan-
tal beleidsinitiatieven dringend zijn. Zij zijn evenwel niet
in de beleidsnota terug te vinden. Zij verwijst naar de
PET-scan, de MNR, Eurotransplant, enz. Welke maat-
regelen zijn op dit gebied voorgesteld ?

De spreekster onderstreept eveneens de behoefte aan
een regeling voor het ziekenvervoer. Werd in dit domein
al vooruitgang geboekt ?

Volgende punten hebben betrekking op de begroting.
De groeinorm bedraagt 2,5 %, vanaf 2000. Dit leidde

voor de begroting 2000 tot een basisbedrag van
474,9 miljard Belgische frank gewone uitgaven plus
25,8 miljard Belgische frank buitengewone uitgaven, of
een totale begroting voor 2000 van 500,7 miljard
Belgische frank. Mevrouw D’Hondt herinnert eraan dat
het voor haar politieke fractie geen principieel probleem
stelt wanneer de behoeften voor de gezondheidszorgen
boven de 1,5 %-norm (een norm aangekondigd bij het
aantreden van de huidige regering) zou uitstijgen. De

L’intervenante reconnaît que la modification des struc-
tures de l’INAMI est nécessaire. Les notes de politiques
ne parlent pas assez des progrès enregistrés dans ce
domaine.

Elle demande également au ministre où en sont les
discussions, vraisemblablement encore internes, au sein
de l’INAMI et celles qui ont lieu au sein du cabinet et du
ministère.

Dans la note de politique, on attache, à juste titre, une
grande importance à une collecte des données efficace
et actuelle pour soutenir et orienter la politique. On pour-
rait fournir plus d’informations concernant l’évolution dans
ce domaine. Entre l’intention formulée dans la note et sa
mise en œuvre, il y a un monde.

Elle renvoie à cet égard aux discussions relatives à
Pharmanet où l’on a constaté bon nombre d’erreurs lors
de la publication de certaines données collectées. Cela
porte atteinte à la qualité de la collecte des données.

Mme D’Hondt demande des informations au sujet des
négociations au sein e la Commission nationale médico-
mutuelliste; à quel stade en est-on ? Pour permettre la
mise en œuvre de l’accord, le consentement des ac-
teurs de terrain est capital, surtout pour la bonne fin d’un
certain nombre de dossiers pendants. Où en est le dos-
sier du supplément d’honoraires ? Elle souligne égale-
ment que les généralistes se plaignent qu’il y a trop de
visites à domicile.

La proposition visant à dissuader le recours aux visi-
tes à domicile en appliquant un tarif plus élevé ne fera
pas baisser le nombre élevé des visites. Cela n’aura pas
d’effet dissuasif sur ceux qui ont les moyens. L’interve-
nante estime que ce sera par contre le cas pour les per-
sonnes dont les revenus sont plus modestes.

Mme D’Hondt souligne ensuite qu’un certain nombre
d’initiatives devraient être prises d’urgence. Elles ne fi-
gurent toutefois pas dans la note de politique. Elle ren-
voie au PET-scan, à la RMN, à Eurotransplant, etc. Quel-
les mesures sont proposées en la matière ?

L’intervenante souligne également qu’il faudrait régler
le problème du transport des malades. Les choses avan-
cent-elles en la matière ?

Les points suivants concernent le budget.
La norme de croissance s’élève à 2,5 % à partir de

2000. Pour le budget 2000, cela implique un montant de
base de 474,9 milliards de francs belges, plus 25,8 mil-
liards de francs belges au titre de dépenses extraordi-
naires, soit un budget prévu pour 2000 de 500,7 mil-
liards de francs belges. Mme D’Hondt rappelle que pour
son groupe politique, le fait que les besoins pour les soins
de santé excèdent la norme de 1,5 % (une norme an-
noncée lors de l’arrivée au pouvoir du gouvernement
actuel) ne constitue pas un problème de principe. On
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vraag rijst echter op grond van welke elementen de re-
gering beslist heeft de norm van 1,5 % naar 2,5 % op te
trekken. Bestaan er elementen die de minister toelaten
de behoefte aan een 2,5 %-norm te staven ? De begro-
ting 2001 bevat 513,2 miljard Belgische frank gewone
uitgaven en 29,6 miljard Belgische frank buitengewone
uitgaven of een totaal van 542,8 miljard Belgische frank.
Wanneer de groeinorm van 2,5 % wordt toegepast op
de gewone uitgaven, die 474,9 miljard Belgische frank
(2000) bedragen, verkrijgt men 486,8 miljard Belgische
frank. Dit laatste getal ligt ver verwijderd van het in de
begroting 2001 opgenomen bedrag van 513,2 miljard
Belgische frank gewone uitgaven. Het vertegenwoordigt
een stijging van 8 %, in plaats van 2,5 %.

Het uitgangspunt van de spreekster is dat  —  indien
men van de norm van 1,5 % afwijkt en een nieuwe norm
vastlegt  —  de wetgever verplicht is die norm te hand-
haven. Waarschijnlijk was ook de 2,5 %-norm te weinig
op realistische elementen gegrond. De norm zou dan
ook moeten worden herzien om te vermijden dat hij jaar-
lijks wordt overschreden.

In de geneeskundige verzorging komen weinig een-
malige uigaven voor, in tegenstelling tot begrotingen van
andere departementen of zelfs van andere onderdelen
van de sociale zekerheid waar eenmalige investerings-
uitgaven soms aanzienlijk zijn. De meeste van de uitga-
ven voor geneeskundige verzorging zijn recurrent, en
niet eenmalig. De wetgever moet op dat terrein duide-
lijkheid verschaffen aan alle actoren : wat heeft hij veil
voor de gezondheidszorgen ? Hoe wordt het bedrag
bepaald ? Op welke grond zal worden beslist wanneer
te veel wordt uitgegeven ?

De spreekster verheugt er zich over dat er ruimte is
voor nieuwe beleidsinitiatieven. De realisatie van een
aantal maatregelen kan immers niet lang meer worden
uitgesteld.

De buitengewone uitgaven van de begroting werden
voor 2000 op 25,8 miljard Belgische frank geraamd, en
voor 2001 op 29,6 miljard Belgische frank. Het Reken-
hof wijst er in zijn opmerkingen dan ook terecht op dat
het bedrag van 29,6 miljard Belgische frank een stijging
van 5,4 % vertegenwoordigt van de buitengewone uit-
gaven.

De wetgever is het aan zichzelf verplicht om op een
bepaald ogenblik de regels vast te leggen op grond waar-
van uitgaven als buitengewone uitgaven worden gekwa-
lificeerd. De categorie der buitengewone uitgaven mag
niet dienen als vergaarbak voor allerlei uitgaven die niet
binnen de norm van de 2,5 %, of een eventuele toekom-
stige andere norm, zouden vallen.

Uitgaven ten laste van de buitengewone begroting,
dienen hun buitengewoon karakter te behouden. Over-
weegt de minister een koninklijk besluit uit te vaardigen,
zoals wettelijk bepaald, teneinde te omschrijven welke
de buitengewone uitgaven zijn (exogene factoren).

peut toutefois se demander sur la base de quels élé-
ments le gouvernement a décidé de relever la norme de
1,5 à 2,5 %. Y a-t-il des éléments qui permettent au mi-
nistre de justifier cette norme de 2,5 % ? Le budget 2001
contient 513,2 milliards de francs au titre de dépenses
ordinaires et 29,6 milliards de francs belges au titre de
dépenses extraordinaires, soit un total de 542,8 milliards
de francs belges. Si l’on applique la norme de croissance
de 2,5 % aux dépenses ordinaires, qui représentent
474,9 milliards de francs belges (2000), on obtient un
montant de 486,8 milliards de francs belges. Ce mon-
tant est de loin inférieur au montant de 513,2 milliards
de francs belges prévu au budget de 2001 au titre de
dépenses ordinaires. Ce montant représente une aug-
mentation de 8 % au lieu de 2,5 %.

L’intervenante part du point de vue que, si l’on déroge
à la norme de 1,5 % et que l’on fixe une nouvelle norme,
le législateur est obligé de faire respecter cette norme. Il
est vraisemblable que la norme de 2,5 % se fondait trop
peu sur des éléments réalistes. La norme devrait par
conséquent être revue  pour éviter d’être dépassée cha-
que année.

Il y a peu de dépenses non récurrentes dans le do-
maine des soins de santé, contrairement à ce qui est le
cas pour les budgets d’autres départements, voire même
pour d’autres parties de la sécurité sociale, où les dé-
penses d’investissement non récurrentes sont parfois
considérables. •À cet égard, le législateur doit veiller à
ce que les choses soient claires pour tous les acteurs :
qu’est-il prêt à consacrer aux soins de santé ? Com-
ment le montant à y affecter est-il déterminé ? Sur quel
critère va-t-on se fonder pour décider que les dépenses
sont trop élevées ?

L’intervenante se réjouit qu’il y ait de la place pour de
nouvelles initiatives. On ne peut en effet plus attendre
pour mettre en œuvre un certain nombre de mesures.

Les dépenses extraordinaires du budget ont été esti-
mées à 25,8 milliards de francs belges pour 2000 et à
29,6 milliards de francs belges pour 2001. Aussi la Cour
des comptes souligne-t-elle avec juste raison dans ses
observations que le montant de 29,6 milliards de francs
représente une hausse de 5,4 % des dépenses extraor-
dinaires.

Le législateur se doit de fixer à un moment donné les
règles en vertu desquelles des dépenses sont qualifiées
de dépenses extraordinaires. La catégorie des dépen-
ses extraordinaires ne doit pas devenir un dépotoir où
l’on fourre toutes sortes de dépenses qui ne s’inscrivent
pas dans la norme de 2,5 % ou dans une autre norme
qui serait éventuellement fixée ultérieurement.

Les dépenses à charge du budget extraordinaire doi-
vent garder leur caractère extraordinaire. Le ministre
envisage-t-il de prendre un arrêté royal, prévu par la loi,
afin de définir les dépenses extraordinaires (facteurs
exogènes) ?
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Mevrouw D’Hondt wijst er ten slotte op dat in de be-
groting 2001 3,3 miljard Belgische frank is uitgetrokken
voor de uitvoering van het interprofessioneel sociaal
akkoord. Zij vraagt of een eventuele aanpassing van de
programmawet bijkomende budgettaire gevolgen heeft,
of volledig begrepen is in de 3,3 miljard Belgische frank
van de begroting.

Inzake de zelfredzaamheidsverzekering is politieke
duidelijkheid nodig voor de betekenis ervan op het fede-
rale bevoegdheidsniveau. Wat de beleidsnota vermeldt
onder het thema van het ouderenzorgbeleid, is voor de
spreekster ten volle aanvaardbaar. In de begroting staat
de zelfredzaamheidsverzekering enkel pro memorie
vermeld. Is het de intentie van de regering om op het
federaal niveau een zelfredzaamheidsverzekering, nog
tijdens deze legislatuur, in te voeren ? Zoniet is de pro
memorie opname in de begroting overbodig. Wat zal de
verhouding zijn tegenover de Vlaamse regelgeving op
het gebied van de zorgverzekering.

Mevrouw Michèle Gilkinet (Agalev-Ecolo) wijst erop
dat men zich inzake de geneesmiddelen mag verheu-
gen over de pax pharmacotherapeutica. Jammer genoeg
valt het ontbreken van maatregelen ter beperking van
de geneesmiddelenreclame te betreuren. Er is nog
steeds nagenoeg geen onafhankelijke informatie en de
geneesmiddelenindustrie probeert geregeld verder te
gaan dan wat is toegestaan. Mevrouw Gilkinet verwijst
naar een reclame voor Prozac.

Ze geeft nog een ander voorbeeld : eind 1999 waren
de artsen van een Brusselse gemeente verrast dat ze
van een farmaceutisch bedrijf een nieuwe lijst kregen
van de door het OCMW terugbetaalde geneesmidde-
len, terwijl die artsen doorgaans het onmogelijke moe-
ten doen om een bijgewerkte lijst te verkrijgen. Het be-
trokken farmaceutisch bedrijf had oude producten doen
vervangen door zijn eigen locopreparaten.

De spreekster is voorstander van de generische ge-
neesmiddelen, maar kan dergelijke commerciële procé-
dés niet aanvaarden. Ze vraagt dan ook wat in de toe-
komst zal worden gedaan om de ondernemingen die de
regels niet correct volgen, te straffen. Andere landen
hebben terzake initiatieven genomen. Zo werd in Frank-
rijk in 1998 een wet goedgekeurd die het Comité
économique du Médicament ertoe machtigt de veroor-
deelde firma’s te straffen met een verlaging van de prijs
van het geneesmiddel of met de terugstorting van kor-
tingen op de omzet.

Er moet een maatregel worden genomen om een
betere naleving van de wetten op de reclame inzake
geneesmiddelen te verzekeren, of zelfs om die wetten
te verstrengen. Al te veel reclameboodschappen doen
vergeten dat bepaalde producten geneesmiddelen zijn.

De pax pharmacotherapeutica leidt tot een snellere
registratie van het geneesmiddel, wat op zich een goede
zaak is. Mevrouw Gilkinet wenst niettemin meer uitleg
over de nieuwe structuur en over de werkwijzen die zul-

Mme D’Hondt relève enfin que 3,3 milliards de francs
belges sont inscrits au budget 2001 pour l’exécution de
l’accord social interprofessionnel. Elle demande si une
adaptation éventuelle de la loi-programme aura des in-
cidences budgétaires supplémentaires ou si ses inciden-
ces sont entièrement comprises dans les 3,3 milliards
de francs belges prévus au budget.

En ce qui concerne l’assurance autonomie, il est né-
cessaire de préciser sa signification au niveau fédéral.
L’intervenante juge tout à fait acceptable le point de la
note de politique générale traitant de la politique de santé
pour les personnes âgées. Dans le budget, l’assurance
autonomie est mentionnée simplement pour mémoire.
Le gouvernement a-t-il l’intention d’encore instaurer une
assurance autonomie au niveau fédéral durant la pré-
sente législature ? Dans la négative, la mention pour
mémoire au budget est superflue. Quel sera, le cas
échéant, le rapport entre cette assurance et la régle-
mentation flamande en matière d’assurance soins ?

Mme Michèle Gilkinet (Agalev-Ecolo) souligne que
dans le domaine des médicaments, on peut se réjouir
de la pax pharmacotherapeutica, mais qu’il  y a égale-
ment un regret parce qu’il n’y a pas de mesures pour
limiter la publicité en matière de médicaments. L’infor-
mation indépendante fait encore largement défaut, et il
existe des tentatives régulières de l’industrie pharma-
ceutique de dépasser ce qui est admis. Mme Gilkinet se
réfère à une publicité pour Prozac.

Un autre exemple : fin 1999, les médecins d’une com-
mune bruxelloise ont eu la surprise de recevoir d’une
firme pharmaceutique, une nouvelle liste des médica-
ments pris en charge par le CPAS, alors que générale-
ment il faut se mobiliser vigoureusement pour obtenir
une actualisation. L’envoi émanait d’une firme pharma-
ceutique qui avait fait remplacer d’anciens produits par
ses propres génériques.

L’oratrice, qui est pour les génériques, ne peut ac-
cepter de tels procédés commerciaux. Elle demande
donc ce qui sera entrepris à l’avenir pour pénaliser les
entreprises qui ne jouent pas correctement le jeu. En
cette matière, d’autres pays ont pris des initiatives. La
France par exemple a voté en 1998 une loi qui habilite
le Comité économique du Médicament à sanctionner les
firmes condamnées par une baisse du prix du médica-
ment ou le reversement de remises sur le chiffre d’affai-
res.

Il y a là une mesure à prendre pour assurer un meilleur
respect des lois sur la publicité en matière de médica-
ment, voire renforcer celles-ci. De trop nombreuses pu-
blicités banalisent certains médicaments.

La pax phamacotherapeutica débouche sur une ac-
célération de l’enregistrement du médicament. Ce qui
en soi est une bonne chose. Néanmoins, Mme Gilkinet
voudrait des explications plus approfondies sur la nou-
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len gelden. Ze ziet niet in hoe de onafhankelijkheid zal
kunnen worden gewaarborgd en versterkt. Men moet er
immers absoluut zeker van zijn dat de kleine groep van
deskundigen  —  het zijn er zeven in plaats van tweeën-
twintig  —  zich terdege en onafhankelijk kan uitspreken.
Ze zullen worden blootgesteld aan een enorme pressie
en er moeten dus nog meer waarborgen zijn dan vroe-
ger.

Staat het bijvoorbeeld vast dat een deskundige die
het klinisch onderzoek uitvoert van een geneesmiddel
geen zitting mag hebben in de beslissingsstructuur ? Hoe
kan worden voorkomen dat de deskundigen rechter in
eigen zaak zijn ? Zullen andere voorzorgen worden ge-
nomen, zoals bijvoorbeeld het verbod voor een deskun-
dige van de registratie om tegen betaling voordrachten
te houden om een geneesmiddel te promoten ? Hoe
zullen de deskundigen worden aangesteld ? Aan de hand
van welke procedures ? Met welke waarborgen van on-
afhankelijkheid ? Zullen de wetenschappelijke instellin-
gen om advies worden gevraagd ?  Over welke midde-
len zal die nieuwe structuur beschikken om haar opdracht
doeltreffend te vervullen ? Zal ook worden gezorgd voor
de logistiek ? Blijkbaar bestaat die thans niet, hoewel
het werktempo nu lager is dan in de toekomst het geval
zal zijn. Is bij die reorganisatie rekening gehouden met
het advies van de huidige structuren ?

België zal binnenkort voorzitter zijn van de Europese
Unie. Minder bekend is dat het daarbij in het kader van
het Europees Bureau voor de geneesmiddelen-
beoordeling (EBG) de resultaten van een doorlichting
zal moeten bijeenbrengen die in januari 2001 zal afge-
rond zijn. De wetgevende teksten die concreet uitvoe-
ring geven aan de hervorming van het EBG zullen im-
mers eind 2001 aan het Europees Parlement worden
voorgesteld.

Mevrouw Gilkinet wenst in dat opzicht de aandacht
van de Belgische regering te vestigen op een procedure
van het EBG die onvoldoende garanties biedt. Het be-
treft de procedure van wederzijdse erkenning (zie de
nota die de heer Brasseur tijdens de hoorzittingen over
de geneesmiddelen ter hand heeft gesteld). Uit die op-
merkingen blijkt genoegzaam hoe waakzaam men moet
zijn bij de oprichting van het nieuwe systeem.

In verband met het Europees voorzitterschap rijst de
vraag in hoeverre België niet op zijn beurt een initiatief
zou kunnen nemen, namelijk om van het Europees Par-
lement de toestemming te krijgen om aan de bedrijven
die na het verstrijken van een patent op een genees-
middel dat als eerste namaken, een alleenverkooprecht
van zes maanden toe te kennen (« de Bolar-clausule »).
Dat is reeds het geval in de Verenigde Staten, Canada
en Japan. Europa zou in het kader van het sneller in de
handel brengen van generische geneesmiddelen en van
kwaliteitsvolle locopreparaten, het gebruik van die clau-
sule kunnen overwegen. Ze bestaat in de mogelijkheid

velle structure mise en place ainsi que sur les procédu-
res qui seront d’application. Elle ne perçoit pas com-
ment les garanties d’indépendance seront assurées et
renforcées. En effet, on doit être absolument certain que
le petit nombre d’experts, sept à la place de vingt-deux,
qui sera amené à se prononcer, le fasse bien en toute
indépendance. La pression qui pèsera sur leurs épau-
les sera très forte; il faut donc des garanties, plus de
garanties que par le passé.

Est-il assuré, par exemple, qu’un expert qui établit
l’étude clinique d’un médicament, ne pourra pas siéger
dans la structure décisionnelle ? Que mettra-t-on en
place pour éviter que les experts soient à la fois juge et
partie ? D’autres précautions seront-elles prises comme
celle d’interdire à un expert de l’enregistrement de don-
ner, contre rétribution, des conférences visant la promo-
tion d’un médicament ? Comment seront nommés les
experts ? À travers de quelle procédure ? Avec quelles
garanties d’indépendance ? Les sociétés scientifiques
seront-elles consultées ? Quels seront les moyens mis
à la disposition de cette nouvelle structure pour qu’elle
puisse exercer sa mission avec efficience ? La logisti-
que suivra-t-elle ? Il semble qu’elle fait cri partie défaut
aujourd’hui, alors qu’on travaille à un rythme plus lent
que celui qui est préconisé pour l’avenir. A-t-on tenu
compte dans cette réorganisation de l’avis des structu-
res actuelles ?

La Belgique exercera bientôt la présidence euro-
péenne. Ce qu’on sait moins c’est qu’à cette occasion
elle sera amenée à synthétiser au sein de l’EMEA
(Agence européenne du médicament) les résultats d’un
audit attendu pour janvier 2001. En effet, c’est fin 2001
que les textes législatifs concrétisant la réforme de
l’EMEA seront présentés au Parlement européen.

À ce propos, Mme Gilkinet veut attirer l’attention du
gouvernement belge sur une procédure de l’EMEA qui
ne donne pas assez de garanties. Il s’agit de la procé-
dure de reconnaissance mutuelle (cf. note de
M. Brasseur communiquée lors des auditions sur le mé-
dicament). Ces observations indiquent à quel point on
doit être vigilants tant lors de la mise en place du nou-
veau système.

Concernant la présidence européenne, la question se
pose dans quelle mesure la Belgique ne pourrait pas
prendre à son tour une initiative. À savoir celle d’obtenir
du Parlement européen la possibilité d’octroyer une ex-
clusivité de six mois aux industries qui, les premières,
copient un médicament à l’issue de leur brevet (« la
clause BOLAR »). C’est déjà le cas aux USA, au Ca-
nada et au Japon. L’Europe pourrait réfléchir, dans le
cadre de l’accélération de la mise sur le marché de mé-
dicaments génériques et de génériques de qualité, à l’uti-
lisation de cette clause. Elle consiste en la possibilité
d’octroyer à une firme pharmaceutique une exclusivité
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om aan een farmaceutisch bedrijf een alleenverkoop-
recht van zes maanden toe te kennen als het als eerste
een geneesmiddel namaakt nadat het patent erop ver-
streken is. Er wordt thans een gelijkaardige techniek
overwogen om de geneesmiddelen ten behoeve van kin-
deren te ontwikkelen.

Het Belgische voorzitterschap zou de gelegenheid
moeten bieden om te zorgen voor een context die be-
vorderlijk is voor de ontwikkeling van geneesmiddelen
voor de ontwikkelingslanden. De spreekster denkt on-
der meer aan middelen tegen AIDS, een zeer groot pro-
bleem.

Mevrouw Gilkinet stelt vervolgens de volgende vra-
gen.

Kan voor de registratie van een locopreparaat gebruik
worden gemaakt van de procedure voor de wijziging van
de naam van een geneesmiddel ? In feite gaat het om
hetzelfde product dat in dezelfde fabriek wordt vervaar-
digd.

Klopt het dat de procedure in dat geval 30 dagen
duurt ? Zou in de statistieken geen onderscheid kunnen
worden gemaakt tussen de registratie van nieuwe ge-
neesmiddelen en een loutere naamwijziging ? Dat zou
de mogelijkheid bieden de commercialisering van nieuwe
generische geneesmiddelen te versnellen en beter te
controleren.

Zou het niet mogelijk zijn om bij de registratie te eisen
dat alle resultaten worden voorgelegd ? Het feit dat het
thans niet verplicht is om de negatieve onderzoeken voor
te leggen, houdt in dat de deskundigen een standpunt
moeten innemen op grond van maar een gedeelte van
de beschikbare informatie waaruit de gevoelige gege-
vens zijn verwijderd.

Mevrouw Yolande Avontroodt (VLD) wijst erop dat die
firma’s hun gegevens niet zomaar publiek kunnen ma-
ken.

De minister voegt daaraan toe dat studies die door de
industrie worden gesponsord systematisch positief over-
komen. Dit kan worden verklaard door het feit dat er een
selectie bestaat in de resultaten. Het zou interessant zijn
na te gaan hoe volledig de informatie is die men vanuit
de industrie verkrijgt over bepaalde geneesmiddelen.

Mevrouw Yolande Avontroodt (VLD) vraagt vervolgens
welke dan de representativiteit zou zijn van het stukje
negatieve informatie die zou worden vrijgegeven.

Mevrouw Michèle Gilkinet (Agalev-Ecolo) gaat ver-
volgens in op de volgende punten.

Er is nog werk wat de geneesmiddelenverpakkingen
betreft. Al te vaak is er geen verband tussen de verpak-
king en het voorschrift, wat aanleiding geeft tot verspil-
ling en zelfmedicatie. Thans wordt 25 % van de genees-
middelen niet of slecht gebruikt. Er is onlangs terecht
een campagne opgezet tegen het gebruik van antibio-

de six mois lorsqu’elle est la première à copier un médi-
cament à l’issue du brevet. Une technique de même type
est aujourd’hui envisagée pour développer les médica-
ments destinés aux enfants.

Par ailleurs, la présidence européenne devrait être
l’occasion de créer un contexte favorable au dévelop-
pement de médicaments pour les pays en voie de déve-
loppement. L’oratrice pense notamment au SIDA, une
problématique qui constitue une question majeure.

Mme Gilkinet pose ensuite les questions suivantes.

L’enregistrement d’un médicament générique peut-il
bénéficier de la procédure liée au changement de nom
d’un médicament ? En fait, il s’agit du même produit fa-
briqué dans la même usine.

Est-il donc correct d’estimer que, dans son cas, la
procédure à suivre est de 30 jours ? Ne pourrait-on dis-
tinguer dans les statistiques, l’enregistrement de nou-
veaux médicaments et un simple changement de nom ?
Cela permettrait d’accélérer et de mieux superviser la
mise sur le marché de nouveaux génériques.

Lors de l’enregistrement, ne serait-il pas possible d’exi-
ger la présentation de tous les résultats ? En effet,
aujourd’hui « la non obligation » de présentation des étu-
des négatives, conduit les experts à devoir prendre atti-
tude à partir d’une partie seulement de l’information dis-
ponible, partie dont on a expurgé ce qu’il y a de plus
sensible.

Mme Yolande Avontroodt (VLD) fait observer que ces
entreprises ne peuvent tout simplement rendre publiques
leurs données.

La ministre ajoute que les études parrainées par l’in-
dustrie suscitent systématiquement une réaction posi-
tive. Cela peut s’expliquer par le fait qu’il y a une sélec-
tion au niveau des résultats. Il serait intéressant
d’examiner dans quelle mesure les informations que l’on
reçoit de l’industrie sur certains médicaments sont com-
plètes.

Mme Yolande Avontroodt (VLD) demande ensuite
quelle serait la représentativité des quelques informa-
tions négatives qui seraient divulguées.

Mme Michèle Gilkinet (Agalev-Ecolo) poursuit avec
les points suivants.

Il reste un travail à établir sur le conditionnement du
médicament. Il arrive trop souvent que le conditionne-
ment ne soit pas en relation avec la prescription, ce qui
est cause de gaspillage ou d’automédication.  Aujourd’hui
20 % à 25 % des médicaments ne sont pas ou sont mal
consommés. À juste titre une campagne de prévention
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tica. Ze zou kunnen worden aangevuld met een grondig
onderzoek naar de verpakking van de antibiotica.

Verscheidene parlementsleden hebben reeds ge-
vraagd dat gebruik zou worden gemaakt van transparan-
tiefiches per pathologie. Ze wensen dat concreet gestalte
wordt gegeven aan dat instrument dat een betere bena-
dering van het geneesmiddel  mogelijk zal maken met
het oog op de volksgezondheid. De spreekster stelt voor
dat een tijdpad wordt vooropgesteld om dat doel te be-
reiken. Het gaat om een nuttig instrument dat ter be-
schikking zou kunnen worden gesteld van de arts en
dat een zelfregulering zou mogelijk maken, wat een po-
sitievere maatregel is dan het heffen van belastingen.

Mevrouw Gilkinet is verbaasd over de termijnen en
de procedures als een probleem wordt vastgesteld met
een geneesmiddel of de bijsluiter ervan. De termijnen
zijn soms zo lang (in een specifiek geval meer dan
18 maanden zonder beslissing) dat vragen rijzen over
de doeltreffendheid. Die moet kennelijk worden vergroot.

Het is genoegzaam bekend dat steeds vaker wordt
gebruik gemaakt van het internet om inlichtingen te vin-
den over gezondheid, geneesmiddelen enz. Men vindt
daar echter informatie van alle slag zonder dat de con-
sument het onderscheid kan maken tussen wat goed is
en wat slecht is. In plaats van een moeilijk te controle-
ren dwingend instrument stellen de verschillende
gezondheidswerkers voor dat wordt gezorgd voor een
handvest van de kwaliteit dat de dienstenverleners vrij-
willig zouden kunnen onderschrijven en waarvan de toe-
passing tot een kwaliteitskeurmerk zou leiden.

Wat de maximumfactuur betreft, verwijst de spreek-
ster naar de vragen van haar collega’s.

Mevrouw Gilkinet vraagt inlichtingen over het plan van
een federale zelfredzaamheidsverzekering. Hoe ver staat
het en wat houdt het in ?

Ze is ook voorstander van de uitbreiding van de derde-
betalersregeling tot al degenen die onder de armoede-
grens leven.

Op het stuk van de palliatieve verzorging moet bij-
zondere aandacht worden besteed aan de kinderen en
aan de pijnbehandeling. Bij de benadering van de pijn
wordt de specificiteit van de pijn bij kinderen al te vaak
uit het oog verloren. Een en ander zou in die richting
moeten evolueren.

Voorts rijst de vraag of die eenheid in alle ziekenhui-
zen moet worden opgericht, of alleen in de universitaire
ziekenhuizen. Of zou het redelijker zijn die verzorging
alleen in de andere ziekenhuizen te verstrekken ?

Volgens de minister dient de palliatieve cultuur in alle
ziekenhuizen te worden ontwikkeld.

Bepaalde functies kunnen evenwel, mits specifieke
subsidies, hiertoe bijdragen. Het universitair ziekenhuis

quant à l’usage des antibiotiques vient d’être lancée.
Cette campagne pourrait être complétée par l’approfon-
dissement en priorité du conditionnement des antibioti-
ques.

Plusieurs parlementaires ont déjà demandé qu’on
mette en place les fiches de transparence par patholo-
gie. Ils souhaitent qu’on concrétise cet outil qui permet-
tra une meilleure approche du médicament dans un but
de santé publique. L’oratrice propose de fixer un objectif
temporel précis pour y arriver. Il s’agit d’un outil utile qu’on
pourrait mettre à la disposition du médecin qui permet-
trait une auto-régulation ce qui est une mesure plus fa-
vorable qu’aller vers des impositions.

Mme Gilkinet s’étonne des délais et des procédures
qui sont d’application lorsqu’un problème est constaté
avec un médicament ou sa notice. À un certain moment,
les délais sont tels (plus de 18 mois sans décision dans
un cas spécifique) qu’elle se pose la question de l’effica-
cité. Celle-ci semble-t-il doit être renforcée.

On le sait, l’internet devient un outil de plus en plus
utilisé pour trouver des informations sur la santé, le mé-
dicament, etc. Mais le meilleur y côtoie le pire sans que
le consommateur ne soit en mesure d’établir la diffé-
rence. Plutôt qu’un outil coercitif difficilement contrôla-
ble, les différents acteurs de la santé suggèrent la mise
en place d’une charte de qualité à laquelle les fournis-
seurs de service pourraient volontairement adhérer. La
mise en œuvre de la charte débouchant sur un label de
qualité.

En ce qui concerne la facture maximale, l’oratrice se
réfère aux questions posées par ses collègues.

Mme Gilkinet demande des informations au sujet du
projet d’assurance autonomie fédérale. Où en est ce
projet aujourd’hui ? En quoi consistera-t-il ?

Elle est également favorable à l’extension du tiers
payant à tous ceux qui vivent en dessous du seuil de
pauvreté.

Dans le domaine des soins palliatifs une attention
particulière doit être faite à l’enfant et au traitement de la
douleur. Trop souvent encore l’approche de la douleur
ne tient pas compte de cette spécificité de la douleur
enfantine. Les choses devraient évoluer dans ce sens.

Par ailleurs elle se pose la question de savoir si en
milieu hospitalier, il convient de développer partout cette
unité. Convient-il de la laisser se développer dans les
hôpitaux universitaires ? Ou plus raisonnablement, ne
conviendrait-il pas de réserver ces soins aux autres hô-
pitaux ?

Le ministre estime que la culture palliative doit être
développée dans tous les hôpitaux.

Certaines fonctions peuvent toutefois, moyennant des
subsides spécifiques, y contribuer. L’hôpital universitaire
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heeft hierin echter geen andere behoeften dan een al-
gemeen ziekenhuis.

Mevrouw Michèle Gilkinet vraagt of dit ook geldt voor
de patiënt die voor het eerst naar het academisch zie-
kenhuis gaat voor palliatieve zorgen, in vergelijking met
de patiënt die reeds in behandeling is in dat ziekenhuis.
Bestaat de mogelijkheid niet dat er een beroep op bijko-
mende bedden zal worden gedaan ?

De minister benadrukt dat het er niet om gaat bijko-
mende eenheden van palliatieve zorgen op te richten.
Op dit ogenblik zijn er 350 Sp-bedden. Het is de bedoe-
ling die bedden beter te omkaderen. Het zal mogelijk
worden dat een huisarts hierop toezicht houdt en ver-
antwoordelijk wordt voor een Sp-eenheid. Er worden
geen nieuwe Sp-bedden in het leven geroepen, ook geen
specifieke eenheden waar ze niet bestaan. De bestaande
zullen worden verbeterd. In feite wordt de palliatieve func-
tie van de ziekenhuizen verbeterd. Het kan gaan om een
mobiele equipe of om iemand die vorming volgt.

Volgens mevrouw Michèle Gilkinet (Agalev-Ecolo)
vereist de specificiteit van het kind een afzonderlijk
hoofdstuk in het kader van de patiëntenrechten.

Het nieuwe asielbeleid zal meer decentralisatie met
zich brengen, alsmede het optreden van nieuwe actoren
inzake de opvang.  Het ligt voor de hand dat de preventie
en de geneeskundige nazorg anders maar op zijn minst
op dezelfde manier als vandaag zullen moeten worden
georganiseerd. De spreekster wenst nadere inlichtingen
over de manier waarop een en ander zal worden
georganiseerd. Zal een protocol worden uitgewerkt ? Wie
zal worden belast met de uitvoering ervan ? Hoe zal de
controle gebeuren ? Ze vraagt garanties op het stuk van
de doeltreffendheid.

Mevrouw Magda De Meyer (SP) is het eens met de
minister die van de gelijke toegang één van zijn belang-
rijke strategische prioriteiten maakt. Recente studies
onderlijnen daar de noodzaak van.

De studies volgen elkaar overigens in snel tempo op :
de CSB-studie, de BM-studie die stelt dat chronisch zie-
ken bijna een kwart van hun inkomen aan gezondheids-
uitgaven besteden, het recente VUB-onderzoek dat tot
de conclusie kwam dat een op drie Belgen problemen
heeft met zijn gezondheidsfactuur waarbij alleenstaande
vrouwen met kinderen, gepensioneerden en werklozen
het meest kwetsbaar blijken te zijn.

Een gelijke toegang als eerste en belangrijkste stra-
tegische priorotieit in de gezondheidszorg, te definiëren
is dan ook een must.

Ook onder de vorige legislatuur werden er stappen
ondernomen om de toegankelijkheid van de ziektever-
zekering te verhogen maar de cruciale vraag is inder-
daad of de genomen maatregelen effectief  waren.  Alle
recente studies wijzen erop dat dit blijkbaar niet het ge-
val is.

De evaluatiewerkgroep die zich, op initiatief van de
minister, hierover buigt is al meer dan een jaar bezig

n’a, à cet égard, pas d’autres besoins qu’un hôpital gé-
néral.

Mme Michèle Gilkinet demande si cela vaut égale-
ment pour le patient qui se rend d’abord à l’hôpital uni-
versitaire pour recevoir des soins palliatifs par rapport
au patient qui est déjà en traitement dans cet hôpital.
N’est-il pas possible de faire appel à des lits supplémen-
taires ?

Le ministre souligne qu’il ne s’agit pas de créer des
unités supplémentaires de soins palliatifs. Il y a actuel-
lement 350 unités de lits Sp. L’objectif est de mieux en-
cadrer ces lits. Il sera possible qu’un généraliste les sur-
veille et soit responsable d’une unité de Sp. On ne crée
pas de nouveaux lits de Sp ni d’unités spécifiques là où
elles n’existent pas. Les unités existantes seront amé-
liorées. En fait, c’est la fonction palliative des hôpitaux
qui sera améliorée. Il s’agit d’une équipe mobile ou d’une
personne qui suit la formation.

Selon Mme Gilkinet (Agalev-Ecolo) la spécificité en-
fant doit faire l’objet d’un chapitre spécifique dans le ca-
dre des droits du patient.

La nouvelle politique d’asile va entraîner plus de dé-
centralisation et l’apparition de nouveaux acteurs en ce
qui concerne l’accueil. Il va de soi que cela nécessitera
d’organiser la prévention et le suivi médical d’une ma-
nière différente de celle qui existe aujourd’hui, mais au
minimum de la même manière qu’actuellement. L’ora-
trice aimerait  en savoir plus sur la manière dont les cho-
ses vont être organisées. Un protocole sera-t-il mis au
point ? Qui sera chargé de son exécution ? Comment
se fera la supervision ? Elle demande des garanties en
ce qui concerne l’efficacité.

Mme Magda De Meyer (SP) se rallie au ministre qui
range l’égalité d’accès au rang des principales priorités
stratégiques. Des études récentes en soulignent la né-
cessité.

Les études se suivent du reste à un rythme accéléré :
l’étude CBS, l’étude BM, selon laquelle les malades chro-
niques consacrent quasi un quart de leurs revenus aux
dépenses de santé, l’étude récente réalisée par la VUB,
qui a conclu qu’un Belge sur trois éprouve des difficul-
tés à payer ses frais de santé, les femmes seules avec
enfants, les pensionnés et les chômeurs étant les plus
vulnérables.

Il est dès lors impératif de définir l’égalité d’accès
comme première et principale priorité stratégique dans
le secteur des soins de santé.

Des démarches ont également été prises au cours
de la législature précédente en vue d’améliorer l’acces-
sibilité à l’assurance maladie, mais la question cruciale
est effectivement de savoir si les mesures prises ont été
efficaces. À la lumière de toutes les études récentes,
cela ne s’avère pas être le cas.

Le groupe de travail d’évaluation qui se penche sur la
question, à l’initiative du ministre, travaille depuis plus
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(sinds augustus 1999). Kunnen hierover al eerste resul-
taten worden meegedeeld ?

Voor de armoedeorganisaties is de toegankelijkheid
van de gezondheidszorg in België een belangrijk strijd-
punt. Dit is terecht want ook in 2000 zijn er nog altijd
ziekenhuizen, zowel privé- als openbare ziekenhuizen,
die hulp weigeren aan slechte betalers, wat onaanvaard-
baar is. In 2000 zijn er nog steeds OCMWs die wél, en
in ruime mate, tussenkomen in medische kosten en an-
dere die zeer beperkt tussenkomen. Dit is de willekeur
op de spits gedreven, volledig afhankelijk van de poli-
tieke meerderheid of de ingesteldheid van de hoofd-
maatschappelijk werker, en bijgevolg van de plaats waar
men woont.

In dit kader moet veel heil verwacht worden van het
stelsel van de maximale gezondheidsfactuur.

De minister wordt dan ook om precisering gevraagd
omtrent de timing van het doorvoeren hiervan ter ver-
vanging van de gebrekkige fiscale en sociale franchise
waarbij niet alle lage inkomens worden gedekt en waar
de geneesmiddelen, de materiaalsupplementen en
ziekenhuisopname ook niet of niet volledig onder valt.

Volgens mevrouw De Meyer duurt dit te lang.

De tekorten in de franchisesystemen zijn immers al
geruime tijd gekend (cf. studie van de heer Louckx uit
1998).

Eén van de grote problemen is het verzorgings-
materiaal dat steeds duurder wordt. Dat benefiets moe-
ten worden georganiseerd om de onkosten van bepaalde
ziekten te kunnen helpen betalen, omdat het materiaal
voor dagelijkse thuisverpleging te duur is, is onaanvaard-
baar. Dat zijn Amerikaanse toestanden.

De heer Luc Goutry (CVP) voegt daaraan toe dat de
enige informatie die daarover thans beschikbaar is, in
de beleidsbrief staat, en dat 1,4 miljard Belgische frank
krediet uitgetrokken is op de begroting 2001. Worden
ook de niet terugbetaalbare producten bedoeld ? Er moet
over worden gewaakt dat de verwachtingen niet te hoog
gespannen zijn omdat het publiek verwacht dat alles zal
worden terugbetaald.

Mevrouw Magda De Meyer (SP) vervolgt. Een van
de belangrijkste problemen van de armsten is volgens
haar dat de gezondheidskosten voortdurend moeten
worden voorgeschoten en pas achteraf worden terug-
betaald.

Om die reden is het systeem van de derde betaler zo
belangrijk. Het is een eenvoudige maatregel die snel kan
doorgevoerd worden : het systeem bestaat immers maar
is niet erg gebruiksvriendelijk. Is de sensibiliserings-
campagne naar de zorgverstrekkers en rechthebben-
den reeds begonnen ? In de beleidsnota staat dat de
opdracht in juli aan het RIZIV is gegeven.

d’un an (depuis août 1999). Les premiers résultats peu-
vent-ils déjà être communiqués ?

Pour les organisations de lutte contre la pauvreté, l’ac-
cessibilité aux soins de santé en Belgique est un point
litigieux important. Et ce, à juste titre, étant donné qu’il y
a encore, en 2000, des hôpitaux, tant privés que pu-
blics, qui refusent d’aider les mauvais payeurs, ce qui
est inadmissible. En 2000, il y a toujours des CPAS qui
interviennent, largement, dans les frais médicaux, alors
que d’autres n’interviennent que très modestement. C’est
l’arbitraire poussé à l’extrême, dépendant totalement de
la majorité politique ou de l’appréciation du travailleur
social responsable, et par conséquent, du lieu de rési-
dence.

Dans ce cadre, il faut attendre beaucoup de bien du
système de la facture de santé maximale.

Il est dès lors demandé au ministre de préciser quand
ce système remplacera le système de la franchise fis-
cale et sociale, système qui laisse à désirer, dont ne
bénéficient pas tous les faibles revenus et selon lequel
les médicaments, les suppléments pour le matériel et
les hospitalisations ne sont pas pris en considération.

Selon Mme De Meyer, ce remplacement tarde à s’opé-
rer.

Les inconvénients du système des franchises sont
en effet connus depuis longtemps déjà (cf. étude de
M. Louckx de 1998).

Un des grands problèmes est que le matériel de soins
coûte de plus en plus cher. Il est inadmissible qu’il faille
organiser des manifestations pour contribuer au paie-
ment des frais générés par certaines maladies, parce
que le matériel nécessaire aux soins quotidiens prodi-
gués à domicile est trop onéreux. Il s’agit là de situa-
tions américaines.

M. Luc Goutry (CVP) précise que la seule informa-
tion disponible à ce sujet figure dans la note de politique
et qu’un montant de 1,4 milliard de francs belges est
inscrit au budget 2001. Les produits non remboursables
sont-ils aussi visés ? Il faut veiller à ce que la population
ne se fasse pas trop d’illusions et s’attende à ce que
tout soit remboursé.

Mme Magda De Meyer (SP) estime qu’un des princi-
paux problèmes des plus pauvres est que les frais de
santé doivent être payés d’avance en permanence et
ne sont remboursés qu’ultérieurement.

C’est pour cette raison que le système du tiers payant
est si important. C’est une mesure simple qui peut être
mise en œuvre rapidement : le système existe en effet
mais il n’est pas très convivial. La campagne de sensibi-
lisation à l’adresse des dispensateurs de soins et des
bénéficiaires a-t-elle déjà débuté ? La note de politique
précise qu’il a été demandé en juillet à l’INAMI de mener
une telle campagne.
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Wat betreft de ziekenhuiskosten blijft de spreekster
vragende partij voor een blijvende beperking van de
honorariumsupplementen. Zij pleit voor een wettelijk
afdwingbaar systeem en een maximale voorlichting voor
de patiënt terzake.

Ook de prijs van geneesmiddelen blijft problematisch.
In dit kader is de aarzeling in verband met het doorvoe-
ren van het substitiutierecht voor de apothekers niet
begrijpelijk. De beroepsfederatie APB is akkoord en heeft
het over een mogelijke besparing van 1,5 miljard
Belgische frank per jaar door het opvoeren van het ge-
bruik van generische geneesmiddelen. Waarom wordt
op de ingeslagen weg niet verder gegaan ?

De spreekster heeft het vervolgens over de thuiszorg.
Een stijgende vraag doet zich hier voor omwille van de
vergrijzing en omwille van de kortere ligduur in de zie-
kenhuizen. Er blijkt een onderconsumptie te zijn van de
na-thuiszorg bij de lagere inkomensgroepen.

Het prille begin van de zorgverzekering is een goede
zaak. Hopelijk wordt dit snel voelbaar op het terrein. Er
kan echter alleen een voldoende aanbod in de thuiszorg
worden aangeboden als ook het vrijwilligerswerk en de
mantelzorg een volwaardige plaats krijgen.

Het werken aan een statuut voor de vrijwilliger is in dit
kader een goede zaak, zeker gelet op het van start gaan
van het internationaal jaar van de vrijwilliger.

De spreekster belooft in dit verband zelf een wets-
voorstel neer te leggen waarbij zij wil tegemoet komen
aan elke vrijwilliger, zowel degene die werkt in het kader
van een organisatie als de niet-georganiseerde.

Ook de mantelzorgers moeten hierin worden betrok-
ken. In het kader van de zorgverzekering, kunnen ze
thans ook voor een gedeelte financieel gehonoreerd
worden. De thuisverzorgers zijn overigens ook reeds
lange tijd vragende partij voor een statuut. Dit zou kun-
nen geïntegreerd worden in het statuut van de vrijwilli-
ger zodat men evolueert naar een meer uniform, een-
voudiger en tansparant systeem, in plaats van verschil-
lende statuten naast elkaar te creëren.

Mevrouw Greta D’Hondt (CVP) deelt de bezorgdheid
voor een statuut van de mantelzorg.

Mevrouw Yolande Avontroodt (VLD) verwijst naar het
debat dat over dit onderwerp gehouden werd in het
Vlaams Parlement. Vraagt mevrouw De Meyer om op
federaal niveau nóg een zelfredzaamheidsverzekering
te ontwikkelen ?

Volgens mevrouw Magda De Meyer (SP) moet wor-
den uitgegaan van de vraag wat de noden op het terrein
zijn, en of daaraan voldoende wordt tegemoetgekomen.

De heer Luc Goutry (CVP) verwijst naar het destijds
aangenomen minimaal statuut voor thuisverzorgers,
waarbij personen die uit het arbeidscircuit stapten om
aan thuisverzorging te doen, hun rechten konden laten

En ce qui concerne les frais hospitaliers, l’intervenante
demeure demandeuse pour ce qui est d’une limitation
durable des suppléments d’honoraires. Elle plaide pour
un système légal contraignant et une information maxi-
male du patient en la matière.

Le prix des médicaments reste également probléma-
tique. L’hésitation quant à l’instauration du droit de subs-
titution pour les pharmaciens est à cet égard incompré-
hensible. La fédération professionnelle APB est d’accord
et parle d’une économie éventuelle d’1,5 milliard de
francs belges par an grâce à l’accroissement de l’utili-
sation de médicaments génériques. Pourquoi ne conti-
nue-t-on pas dans la même voie ?

L’intervenante s’intéresse ensuite aux soins à domi-
cile. La demande augmente en l’occurrence en raison
du vieillissement et du raccourcissement de la durée
d’hospitalisation. Il semble y avoir une sous-consomma-
tion des soins dispensés à domicile après hospitalisa-
tion chez les tranches de revenus les plus basses.

Les débuts timides de l’assurance-soins sont une
bonne chose. Espérons que ses effets se feront rapide-
ment sentir sur le terrain. On ne peut toutefois proposer
une offre suffisante de soins à domicile que si l’on donne
une place à part entière au bénévolat et aux soins de
proximité.

C’est une bonne chose que l’on élabore un statut du
bénévole, compte tenu du début de l’année internatio-
nale du bénévolat.

L’intervenante promet, à cet égard, de déposer une
proposition de loi visant à rencontrer les besoins de tout
bénévole, qu’il travaille dans le cadre d’une organisa-
tion ou non.

Il faut également y associer les soignants de proxi-
mité. Dans le cadre de la dispensation de soins, on peut
également rémunérer une partie de leur travail. Les
soignants à domicile sont du reste depuis longtemps
demandeurs en matière de statut. Cela devrait s’inté-
grer dans le cadre de l’élaboration du statut du bénévole
de manière à ce que l’on évolue vers un système plus
uniforme, plus simple et plus transparent, au lieu de créer
plusieurs statuts juxtaposés.

Mme Greta D’Hondt (CVP) partage ces préoccupa-
tions en ce qui concerne l’élaboration d’un statut pour
les soignants de proximité.

Mme Yolande Avontroodt (VLD) renvoie au débat qui
a été consacré à ce sujet au Parlement flamand. Mme
De Meyer demande-t-elle d’encore créer au niveau fé-
déral une assurance-dépendance ?

Selon Mme Magda De Meyer (SP) doit se baser sur
les besoins qui existent sur le terrain et voir s’ils sont
suffisamment rencontrés.

M. Luc Goutry (CVP) rappelle le statut minimal qui
avait été adopté, à l’époque, en faveur des soignants à
domicile et qui permettait aux personnes qui interrom-
paient leurs activités professionnelles pour dispenser des
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doorlopen. De door de Koning Boudewijnstichting opge-
worpen vragen in hoeverre thuiszorg of -arbeid, uit zich-
zelf, recht kan geven op het opbouwen van rechten, is
bijzonder belangwekkend. Vanuit de Vlaamse zorg-
verzekering zal een klein loon worden uitgekeerd aan
de mensen die instaan voor de mantelzorg. Dat de notie
loon in dit kader wordt ingevoerd dient de nodige aan-
dacht te krijgen, omdat het tal van sociaalrechtelijke ge-
volgen heeft.

De minister vindt dat niet alles kan worden terugge-
bracht tot de problematiek van de vrijwilligers. Het gaat
om een complex debat dat meer behelst dan het zoge-
naamde typisch vrijwilligerswerk.

Mevrouw Magda De Meyer (SP) meent dat er zich
sinds 1995 een mentaliteitswijziging heeft voorgedaan.
Het debat rond de combinatie van zorg en arbeid en het
recht op zorgkrediet, toont aan dat er een grotere be-
langstelling bestaat in de maatschappij, waarop zeker
dient te worden ingespeeld.

De heer Jean-Marc Delizée (PS) vraagt aandacht voor
de financiering van de gespecialiseerde spoedgevallen-
diensten. Een hervorming is op dit gebied reeds sinds
meer dan een jaar aangekondigd. Hoe ver staat dit dos-
sier ? Het is vooral het probleem van de financiering van
de gespecialiseerde spoedgevallendiensten voor gebie-
den met een lage bevolkingsdichtheid die van belang is.

De minister van Volksgezondheid erkent — volgens
de spreker — dat het probleem bestaat. Zij zegt dat de
kleine ziekenhuizen benadeeld zijn rekening houdend
met hun klein aantal opnames en dat forfaits dienen om
de medische permanentie te financieren. Zij meldt dat
de problematiek na het advies van de Nationale Raad
voor ziekenhuisvoorzieningen haar bijzondere aandacht
zal krijgen. Is dit advies reeds uitgebracht ?

Het door de minister van Volksgezondheid erkende
probleem is immers reëel voor kleine ziekenhuizen die
dikwijls geografisch geïsoleerd liggen.

Ook de opeenvolgende ministers van Sociale zaken
kennen het probleem. Hetzelfde geldt voor de kabinet-
ten en de administratie. Iedereen heeft weet van het pro-
bleem.

Het probleem stelt zich vooral voor kleine instellingen
die, als gevolg van hun geografische ligging, verplicht
zijn een gespecialiseerde spoedgevallendiensten te or-
ganiseren en ook nog  een medische urgentiegroep die-
nen te financieren. Het verzekeren van beide diensten
betekent een aanzienlijke financiële aderlating.

Op een vraag van de heer Délizée heeft de minister
alleen gegevens verstrekt met betrekking tot de erkende
gespecialiseerde spoedgevallendiensten.

Voor de kleinste ziekenhuizen (17 met minder dan
200 bedden) zou het interessant zijn te weten hoeveel

soins à domicile de maintenir leurs droits. Les questions
posées par la Fondation Roi Baudouin, qui a demandé
dans quelle mesure les soins ou le travail à domicile
peuvent, en soi, être générateurs de droits, sont très
intéressantes. L’assurance « Soins » flamande prévoit
l’octroi d’une petite rémunération aux personnes qui dis-
pensent des soins de proximité. L’introduction, dans ce
contexte, de la notion de rémunération est très intéres-
sante, eu égard aux nombreuses implications en droit
social.

La ministre estime que l’on ne peut pas tout ramener
à la problématique du bénévolat. Il s’agit d’un débat com-
plexe qui dépasse le cadre du bénévolat typique.

Mme Magda De Meyer (SP) estime que les mentali-
tés ont changé depuis 1995. Le débat sur la possibilité
de combiner soins et travail et sur le droit au crédit d’as-
sistance indique un intérêt croissant de la société, qui
appelle assurément une réponse appropriée.

M. Jean-Marc Delizée (PS) attire l’attention sur le fi-
nancement des services d’urgence spécialisés. Une ré-
forme en la matière est annoncée depuis plus d’un an.
Où en est le dossier ? C’est surtout le financement des
services d’urgence spécialisés dans les régions peu
peuplées qui pose problème.

La ministre de la Santé publique reconnaît selon l’ora-
teur l’existence du problème. Elle déclare que les petits
hôpitaux sont désavantagés compte tenu de leur petit
nombre d’admissions et que des forfaits devront être
appliqués dans le cadre du financement des permanen-
ces médicales. Elle ajoute qu’elle accordera une atten-
tion particulière à cette problématique après avoir re-
cueilli l’avis du Conseil national des établissements
hospitaliers. Cet avis a-t-il déjà été donné ?

Le problème, reconnu par la ministre de la Santé pu-
blique, est en effet réel pour les petits hôpitaux qui sont
isolés sur le plan géographique.

Les ministres des Affaires sociales qui se sont suc-
cédé étaient tous au courant du problème, de même
que les cabinets et l’administration. Tout le monde con-
naît le problème.

Le problème touche surtout les petits établissements
qui, en raison de leur situation géographique, sont te-
nus d’organiser un service spécialisé de soins d’urgence
et de financer un service mobile d’urgence. L’organisa-
tion de ces deux services représente un coût financier
considérable.

En réponse à une question posée par M. Delizée, la
ministre fournit uniquement des données concernant les
services spécialisés de soins d’urgence agréés.

En ce qui concerne les petits hôpitaux (dix-sept comp-
tant moins de deux cents lits), il serait intéressant de
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er een gespecialiseerde spoedgevallendiensten moeten
financieren en hoe hun financiële toestand eruitziet.

Eens het probleem duidelijk is afgebakend kunnen
de nodige maatregelen worden uitgevaardigd. Welke
bedragen zijn daartoe uitgetrokken in de begroting 2001 ?
Op welke criteria zal een oplossing gebaseerd zijn ?
Zal  —  indien daartoe in 2001 een koninklijk besluit wordt
uitgevaardigd  —  dit een retroactief karakter, met uitwer-
king vanaf het jaar 2000, hebben ? Zullen de gespecia-
liseerde spoedgevallendiensten worden gefinancierd
voor het gehele grondgebied, of zullen bepaalde regio’s
met een lage bevolkingsdichtheid worden uitgesloten ?

C.  —  ANTWOORDEN VAN DE MINISTER
VAN SOCIALE ZAKEN EN PENSIOENEN

EN REPLIEKEN

1.  Budgettaire overschrijdingen

In antwoord op de door de heer Goutry geformuleerde
opmerking over het risico van een budgettaire overschrij-
ding, wijst de minister erop dat een artikel uit de pro-
grammawet (DOC 50 0950/001) hem de mogelijkheid
biedt om, waar hij dat wenst, een onderscheid te maken
tussen de per sector uitgesplitste basisbegroting (die
stijgt met 2,5 %) enerzijds en de bijkomende prioriteiten
anderzijds, teneinde overschrijdingen te voorkomen en
om te verhinderen dat een aantal prioriteiten niet wor-
den ingevuld. Ook de begrotingscontrole zal op die beide
elementen afzonderlijk worden uitgevoerd.

Dankzij het akkoord dat  met de geneesmiddelen-
sector werd gesloten en de omzetting van dat akkoord
in de programmawet, beschikt de minister in het
geneesmiddelenbudget over een aantal corrigerende
mechanismen die budgettaire overschrijdingen moeten
voorkomen.

De minister erkent dat een overschrijding met zo’n
12 miljard Belgische frank in de begroting 2000  —  met
onmiddellijk effect op de begroting 2001  —  ingebouwd
is.

Hij licht toe dat bij de opmaak van de begroting 2001,
reeds rekening is gehouden met een overschrijding van
de begroting 2000 met 8 miljard Belgische frank. Zulks
betekent dat, zo die overschrijding oploopt tot 12 miljard
Belgische frank, het begrotingstekort maar 4 miljard
Belgische frank zal bedragen. De vraag rijst evenwel of
er wel sprake van enige overschrijding zal zijn. In ant-
woord op die vraag, verwijst de minister naar het ver-
slag van de commissie voor de Begrotingscontrole, waar-
in wordt gesteld dat een analyse van de conform de
traditionele ramingsmethode berekende uitgaven, een
overschrijding van 12 tot 14 miljard Belgische frank in
uitzicht stelt. De commissie is evenwel van mening dat

savoir combien d’entre eux doivent financer un service
spécialisé de soins d’urgence et de connaître leur situa-
tion financière.

Dès que le problème sera clairement identifié, il sera
possible de prendre les mesures qui s’imposent. Quels
montants sont inscrits à cette fin au budget 2001 ? Sur
quels critères se basera-t-on pour chercher une solu-
tion ? En admettant qu’un arrêté royal soit pris en 2001
pour régler le problème, cet arrêté s’appliquera-t-il ré-
troactivement à l’année 2000 ? Les services spécialisés
de soins d’urgence seront-ils financés sur l’ensemble
du territoire ou bien certaines régions ayant une faible
densité de population seront-elles exclues du finance-
ment ?

C.  —  RÉPONSES DU MINISTRE
DES AFFAIRES SOCIALES ET DES PENSIONS

ET REPLIQUES

1.  Les dépassements budgétaires

En réponse aux remarques cruciales de M. Goutry
sur le risque de dépassement budgétaire, le ministre
rappelle qu’un article de la loi-programme (DOC 
50 0950/001) lui permet, là où il le souhaite, de faire la
différence entre le budget de base (qui croît de 2,5 % et
qui est subdivisé selon les secteurs) et les priorités com-
plémentaires afin d’éviter des dépassements et afin d’évi-
ter que certaines priorités ne soient pas réalisées. Le
contrôle budgétaire de ces deux éléments se fera aussi
séparément.

Grâce à l’accord conclu avec le secteur des médica-
ments et sa traduction dans la loi-programme, le minis-
tre dispose de mécanismes de correction dans le bud-
get des médicaments pour éviter des dépassements
budgétaires.

Le ministre concède qu’un dépassement de l’ordre
12 milliards de francs belges est prévu pour le budget
2000 qui aura directement un impact sur le budget 2001.

Il explique que lors de la confection du budget 2001, il
a déjà été tenu compte d’un dépassement du budget
2000 de 8 milliards de francs belges. Cela signifie que si
ce dépassement se monte à 12 milliards de francs bel-
ges, le manque à gagner ne sera que de 4 milliards de
francs belges. La question est toutefois de savoir s’il y
aura bien dépassement. En réponse à cette question, le
ministre fait état du rapport du 15 novembre 2000 de la
Commission de contrôle budgétaire qui stipule que l’ana-
lyse des dépenses comptabilisées sur base de la mé-
thode classique d’évaluation laisse présager un dépas-
sement de l’ordre de 12 à 14 milliards de francs belges.
La commission est toutefois d’avis que cette estimation
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het daarbij nog maar om een zeer voorlopige raming
gaat. De beschikbare thesauriegegevens voor de eer-
ste 10 maanden van 2000 geven immers een overschrij-
ding van zo’n 5,2 % aan, een percentage dat lager ligt
dan de berekende uitgavenstijging ten belope van 7,5 %
die op de periode tot augustus 2000 betrekking heeft,
en waarop voormelde raming van 12 miljard Belgische
frank is gebaseerd.

Maakt men een detailanalyse van de diverse secto-
ren, dan stelt men de volgende risico’s op budgettaire
overschrijding vast :

—  in de sector van de honoraria, verwacht men wel
enige, maar geen beduidende overschrijding. Die over-
schrijding is nagenoeg integraal op rekening te schrij-
ven van de klinische biologie en ook te wijten aan het
feit dat de bezuinigingsmaatregel van 1,2 miljard Bel-
gische frank later dan gepland is uitgevoerd. De
programmawet voorziet terzake evenwel in een corrige-
rend mechanisme, zodat de overschrijding tussen dit en
twee jaar zal zijn weggewerkt;

—  in de sector van het verplegend personeel, is een
risico op een beduidende overschrijding reëel. Aan de
overeenkomstencommissies werd gevraagd een aantal
corrigerende maatregelen te nemen;

—  de belangrijkste overschrijdingen worden verwacht
in de sector van de farmaceutische verstrekkingen. De
commissie begrotingscontrole is van mening dat een
nieuwe raming voor de volgende begroting niet hoeft,
aangezien voor 2001 beleidsmatig werd beslist een
koerswijziging door te voeren, en ook gelet op het effect
van de besparingsmaatregelen voortvloeiend uit het met
de farmaceutische sector gesloten akkoord (referentie-
terugbetaling voor generische geneesmiddelen en een
verlening van de prijzenstop);

—  in de sector van de bandagisten, wordt  —  zij het
in lichte mate  —  een beduidende overschrijding ver-
wacht;

—  voor de gehoorspecialisten wordt een corrigerende
maatregel ten bedrage van 20 miljoen Belgische frank
gevraagd;

—  in de sector van de ligdagprijzen in de algemene
ziekenhuizen, bestaat een risico op een aanzienlijke
overschrijding. De minister heeft een koninklijk besluit
vastgesteld dat op 1 oktober 2000 in werking treedt en
een aantal besparingsmaatregelen mogelijk zal maken;

—  in de sector van de rusthuizen bestaat een risico
op een beduidende overschrijding, maar de minister heeft
terzake een corrigerende maatregel genomen die op de
forfaitaire bedragen voor het derde kwartaal van 2000
van toepassing is (een vermindering met 5,95 % die een
besparing van 219 miljoen Belgische frank mogelijk
maakt).

Conclusie : de minister is ervan overtuigd dat onmo-
gelijk met zekerheid kan worden gesteld of er de facto
een overschrijding met 12 dan wel met 14 miljard

est très aléatoire compte tenu du fait que les données
sur la trésorerie pour les 10 premiers mois de 2000 indi-
quent un dépassement de 5,2 %, ce qui est inférieur aux
7,5 % d’augmentation des dépenses comptabilisées qui
ont été constatés jusqu’en août 2000 et sur lesquels est
basée l’estimation des 12 milliards de francs belges.

Si on analyse les différents secteurs dans les détails,
on constate les risques de dépassements suivants :

—  dans le secteur des honoraires, on s’attend à un
dépassement mais pas à un dépassement significatif.
Ce dépassement est dû presque entièrement à la biolo-
gie clinique et au fait que la mesure d’économie de
1,2 milliard de francs belges a été introduite plus tard
que prévu. La loi-programme prévoit toutefois un méca-
nisme de correction pour la biologie clinique de sorte
que le dépassement sera corrigé dans 2 ans;

—  dans le secteur du personnel infirmier, il existe un
risque de dépassement significatif. Il a été demandé aux
commissions de convention de prendre des mesures
de correction;

—  c’est dans le secteur des prestations pharmaceu-
tiques que les dépassements les plus importants sont
attendus. La commission de contrôle budgétaire est
d’avis qu’une nouvelle estimation n’est pas nécessaire
pour le prochain budget compte tenu du changement de
politique décidé pour 2001 et compte tenu de l’effet des
mesures d’économies découlant de l’accord passé avec
le secteur pharmaceutique (remboursement de référence
pour les génériques et prolongement du blocage des
prix);

—  dans le secteur des bandagistes, il faut s’attendre
à un léger dépassement significatif;

—  pour les audiciens, une mesure de correction de
l’ordre de 20 millions de francs belges est demandée;

—  dans le secteur du prix de journée des hôpitaux
généraux, il existe un risque de dépassement significa-
tif. Le ministre a pris un arrêté royal entrant en vigueur le
1er octobre 2000 et permettant des mesures d’écono-
mie;

—  dans le secteur des maisons de repos, il existe un
risque de dépassement significatif mais le ministre a pris
une mesure de correction qui est d’application pour les
forfaits pour le troisième trimestre de 2000 (réduction de
5,95 % qui permet une économie de 219 millions de
francs belges).

En conclusion, le ministre est convaincu que rien ne
permet de dire avec certitude qu’il y aura effectivement
un dépassement de 12 ou 14 milliards de francs belges.
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Belgische frank zal zijn. De evolutie van de uitgaven moet
evenwel nauwlettend in het oog worden gehouden.

Erop toezien dat de uitgaven in de hand worden ge-
houden wanneer nieuwe initiatieven worden opgestart :
dat is de uitdaging waarvoor we staan.

De heer Luc Goutry (CVP) wil ervoor waarschuwen
dat de minister valse verwachtingen wekt. Hij wijst erop
dat, blijkens informatie van de RIZIV-actuariaatsdienst,
voor 2000 een overschrijding met 11 tot 12 miljard
Belgische frank te verwachten valt.

Op basis van die berekeningen kan men onmogelijk
de groeinorm halen.

In dat verband verwijst hij naar zijn analyse die hij
daarover tijdens de algemene bespreking naar voren
heeft gebracht.

De minister verklaart dat men reeds jaren weet dat er
overschrijdingen zullen zijn, maar dat men de reële
uitgavenexplosie in de geneesmiddelensector niet on-
der ogen wil zien. Hij wil komaf maken met die situatie.
Daarom houdt de technische raming van de begroting
2000 rekening met een overschrijding van 8 miljard
Belgische frank. Door op die manier te werken, zal er
maar een tekort van 4 miljard Belgische frank zijn als de
reële overschrijding tot 12 miljard Belgische frank op-
loopt.

2.  Ziekenhuisopname in dagverpleging

Naar analogie van wat inzake het budget voor de
verpleegdagprijs bij dagopnames gebeurt wenst de mi-
nister de heelkundige ingrepen die in het raam van dag-
verpleging worden uitgevoerd, mee laten tellen bij de
ziekenhuisfinanciering; zo’n regeling bevordert de
transparantie en wordt gemotiveerd door het feit dat ook
die heelkundige zorgverlening een functie van het zie-
kenhuis is. Daarbij gaat het om prestaties waarvan vast-
staat dat ze niet oneigenlijk in de polikliniek of in het
raam van ambulante verzorging worden uitgevoerd. Er
wordt gewerkt aan een lijst met de desbetreffende pres-
taties; oneigenlijk uitgevoerde prestaties zullen van de
lijst worden geschrapt.

3.  De sector psychiatrie

De minister betwist dat de Staat bij de uitbetaling van
de aanzuiveringsbedragen zou aankijken tegen een ach-
terstand van 6 jaar. Hij bevestigt dat het begrotingsjaar
1995-1996 voor de psychiatrie  —  die terzake een
prioritaire behandeling ten opzichte van de algemene
ziekenhuizen kreeg  —  is afgerond. Ook voor die alge-
mene ziekenhuizen is de inhaalbeweging nagenoeg af-
gerond.

De aanzuiveringsoperatie zal de eerste week van
2001 van start gaan en de minister hoopt dat zij tegen
het einde van het derde kwartaal kan worden afgeslo-
ten.

Il convient toutefois de suivre l’évolution des dépenses
avec attention.

Le grand défi consiste à veiller à la maîtrise des dé-
penses lorsque de nouvelles initiatives sont lancées.

M. Luc Goutry (CVP) met en garde contre les faux
espoirs que suscite le ministre. Il rappelle que selon les
informations du service d’actuariat de l’INAMI, il faut s’at-
tendre à un dépassement de 11 à 12 milliards de francs
belges pour 2000.

Sur la base de ses calculs, il sera impossible de res-
pecter la norme de croissance.

Il répète l’analyse qu’il a effectuée dans la discussion
générale.

Le ministre déclare que depuis des années, on sait
qu’il y aura des dépassements mais on ferme les yeux
face à la réalité de l’explosion des dépenses dans le
secteur des médicaments. Il veut mettre un terme à cette
situation. C’est pourquoi l’estimation technique du bud-
get 2000 tient compte d’un dépassement de 8 milliards
de francs belges. De cette manière, si le dépassement
réel est de 12 milliards de francs belges, il n’y aura qu’un
manque à gagner de 4 milliards de francs belges.

2.  L’hospitalisation de jour

Le ministre souhaite englober les prestations chirur-
gicales qui ont lieu en hospitalisation de jour dans le fi-
nancement de l’hôpital, à l’instar du budget pour le prix
de journée et ce dans un souci de transparence en con-
sidérant que ces prestations sont une fonction de l’hôpi-
tal. Il s’agit de prestations dont on est certain qu’elles ne
sont pas abusivement réalisées par rapport à celles qui
ont lieu dans les polycliniques ou en ambulatoire. Une
liste des prestations concernées est en cours d’élabora-
tion; les prestations abusives seront supprimées de la
liste.

3.  Le secteur de la psychiatrie

Le ministre conteste l’arriéré de 6 ans dans le paie-
ment par l’État des montants de rattrapage. Il confirme
que l’exercice de 1995-1995 est terminé pour la psy-
chiatrie qui a reçu priorité sur les hôpitaux généraux.
Pour ces derniers, l’opération de rattrapage est égale-
ment presque terminée.

L’opération de rattrapage débutera dans la première
semaine de 2001 et le ministre espère qu’elle sera ter-
minée vers la fin du troisième trimestre.
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De minister licht toe dat met de inhaaloperatie voor
1997-1998 geen aanvang kan worden gemaakt vooral-
eer eerst het jaar 1999 is aangezuiverd, zodat de ach-
terstand tot 2 jaar  —  niet tot 6 jaar  —  is opgelopen.
De minister erkent evenwel dat het systeem complex en
weinig transparant is; bij de nieuwe invulling van de
ziekenhuisfinanciering zal men trouwens van die rege-
ling afstappen (zie de beleidsnota waarin die invulling
nader wordt toegelicht).

De minister zou graag komen tot een situatie waarbij
hij de mogelijkheid krijgt de ziekenhuizen maandelijks in
real time ten belope van 80 % te financieren.

De heer Luc Goutry (CVP) merkt op dat ook al is de
berekening van de ligdagprijs voor het begrotingsjaar
1995-1996 voor de psychiatrische ziekenhuizen afge-
rond, zulks niet meteen betekent dat die ziekenhuizen
ook uitbetaald zijn. In het beste geval werd immers nog
maar 70 % van de bedragen toegewezen. Bovendien
beschikt de Staat over 2 jaar om de betaling uit te voe-
ren en geschiedt de betaling pas de allerlaatste dag.

Ook al geldt voortaan een nieuw financieringsconcept,
dan moet hoe dan ook een overgangsperiode worden
ingebouwd. De heer Goutry oppert in dat verband het
voorstel dat de Staat de nodige middelen zou vrijmaken
om ineens alle bedragen aan te zuiveren. Hij vraagt waar
precies in de begroting de kredieten werden geboekt die
bestemd zijn om de op die bedragen wegende rentelast
te betalen.

4.  Maximumfactuur

De minister geeft toe dat het nog maar de vraag is of
de maatregelen die hij voorstaat  —  bijvoorbeeld de
forfaitaire bedragen voor hulpverlening aan chronische
patiënten, die patiënten uiteindelijk wel ten goede zullen
komen.

De maximumfactuur is gebaseerd op één criterium,
met name de kosten (van de terugbetaalde verstrekkin-
gen) die door de patiënt worden gedragen.

De minister wenst daarbij stapsgewijs te werk te gaan
en in eerste instantie de geneesmiddelen in de eigen-
bijdrageregeling opnemen (die maatregel zal pas in 2003
de sociale eigen bijdrage beïnvloeden, aangezien die
eigen bijdrage pas met 2 jaar vertraging zal worden in-
gevoerd).

Het initieel budget dat voor die maatregel bestemd is,
bedraagt 1,4 miljard Belgische frank.

Vervolgens is de minister voornemens om, gespreid
over een periode van verscheidene jaren, in die franchise
de ziekenhuiskosten en de kosten voor medische hulp-
stukken (zoals prothesen) op te nemen.

In antwoord op de door mevrouw Burgeon verwoorde
vrees dat terzake een mogelijk risico op selectiviteit niet
denkbeeldig is, aangezien de maximumfactuur op het
inkomen van de patiënt is gebaseerd, wenst te minister
te preciseren dat hij de groep met middelgrote inkomens

Le ministre explique que l’on ne peut pas débuter l’opé-
ration de rattrapage pour 1997-1998 avant 1999 de sorte
que l’arriéré est de 2 ans et non pas de 6 ans. Toutefois,
le ministre reconnaît que le système est complexe et
peu transparent et il sera d’ailleurs abandonné dans le
nouveau concept de financement des hôpitaux (voir note
de politique générale où ce concept est explicité).

Le ministre souhaiterait pouvoir organiser un finance-
ment à concurrence de 80 % des activités hospitalières
mois par mois en temps réel.

M. Luc Goutry (CVP) fait valoir que même si le calcul
du prix de journée pour l’exercice 1995-1995 est ter-
miné pour les hôpitaux psychiatriques, cela ne signifie
pas pour autant qu’ils ont été payés. En effet, dans le
meilleur des cas, 70 % des montants seulement ont été
signifiés. En outre, l’État dispose de 2 ans pour effec-
tuer le paiement et bien souvent il paie le dernier jour.

Même dans le cadre du nouveau concept de finance-
ment, il faudra une période de transition. M. Goutry sug-
gère que l’État dégage des moyens pour permettre un
rattrapage en une seule fois. Il demande où sont inscrits
dans le budget les crédits destinés à payer la charge en
intérêts de ces montants.

4.  La facture maximale

Le ministre reconnaît qu’il n’est pas certain que les
mesures qu’il préconise, comme par exemple le forfait
de soins pour patients chroniques, profiteront bien à ces
patients.

La facture maximale est basée sur un seul critère, à
savoir les coûts (des prestations remboursées) suppor-
tés par le patient.

Le ministre souhaite procéder par étapes et tout
d’abord englober les médicaments dans la franchise
(cette mesure n’influencera la franchise fiscale qu’en
2003 étant donné que cette franchise sera introduite avec
2 ans de retard).

Le budget de départ affecté à cette mesure est de
1,4 milliard de francs belges.

Ensuite, le ministre a l’intention, sur une période de
plusieurs années, d’englober dans la franchise les coûts
d’hospitalisation et des accessoires médicaux (par exem-
ple les prothèses).

Répondant aux craintes émises par Mme Burgeon
sur le risque de sélectivité étant donné que la facture
maximale est basée sur le revenu du patient, le ministre
tient à préciser qu’il n’oublie pas les groupes à revenus
moyens. Il veut aussi offrir une solution aux personnes
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niet uit het oog verliest. Hij wil tevens een oplossing bie-
den aan de personen die, na een geringe stijging  van
hun rustpensioen, hun WIGW-status hebben verloren
en thans tegen veel hogere sociale-zekerheidsuitgaven
aankijken.

5.  Palliatieve zorgverlening

De minister wenst zo snel mogelijk een selectie van
de dagcentra te laten uitvoeren. De geldende selectie-
criteria moeten door het college van geneesheren-di-
recteurs worden vastgesteld en de financiering zal op
grond van een revalidatie-overeenkomst gebeuren. De
centra zullen bij wijze van experiment worden gesubsi-
dieerd. Er hoeven geen nieuwe centra te worden opge-
richt.

Sommige leden betreuren dat de forfaitaire tegemoet-
koming van 19 500 Belgische frank voor palliatieve thuis-
verzorging maar gedurende 2 maanden (in plaats van
3 maanden) wordt toegekend.

De minister verklaart dat aangezien deze regeling vrij
nieuw is, beslist werd het terzake bij 2 maanden te hou-
den.

De minister brengt in herinnering dat voor de thuis-
verzorging van palliatief verzorgde patiënten 500 miljoen
Belgische frank wordt uitgetrokken; dat kan door de kos-
ten voor thuisverzorging voor een patiënt die recht heeft
op het forfait voor palliatieve verzorging, terug te beta-
len via het « forfait C ». Voor die patiënten wordt het
huisbezoek door de arts bovendien kosteloos.

6.  Rusthuizen

Volgens de minister worden ter zake belangrijke maat-
regelen in uitzicht gesteld. Zo wordt 1,7 miljard Belgische
frank uitgetrokken voor de plannen voor palliatieve ver-
zorging, waarvan één derde (zowat 500 miljoen
Belgische frank) naar de rusthuizen gaat. Dat is een grote
inspanning.

De minister stelt voorts vast dat in de rusthuizen de
behoefte aan verzorging fors toeneemt. Op grond daar-
van behoort de reconversie te worden voortgezet, op
basis van realistische omkaderingsnormen; ook moet
van het RIZIV precieze informatie worden verkregen in-
zake de reële behoeften in die sector.

De heer Luc Goutry (CVP) wijst erop dat de rusthui-
zen het moeilijk hebben : de prestaties worden immers
vergoed op basis van een forfait dat lager ligt dat het
RVT-forfait, zodat de beheerder van het rusthuis moei-
lijkheden ondervindt om zijn personeelsleden te kunnen
betalen.

Het lid is verbaasd dat de minister geen weet heeft
van de behoeften van de sector. In Vlaanderen werden
die behoeften nauwkeurig in kaart gebracht :

qui, ayant perdu leur statut de VIPO en raison d’une fai-
ble augmentation de leur pension de retraite, se voient
confrontés à des dépenses de sécurité sociale beau-
coup plus élevées.

5.  Les soins palliatifs

Le ministre souhaite faire procéder à la sélection des
centres de jour le plus rapidement possible. Les critères
de sélection seront fixés par le Collège des médecins
directeurs et le financement sera basé sur une conven-
tion de revalidation. Les centres seront subventionnés à
titre expérimental. Il ne convient pas de créer des nou-
veaux centres.

Certains membres déplorent qu’il ne soit pas prévu
d’accorder le forfait de 19 500 francs belges pour soins
palliatifs à domicile pendant 3 mois au lieu de 2.

Le ministre déclare qu’étant donné que ce système
est relativement nouveau, il a été décidé d’en rester à
une période de 2 mois.

Le ministre rappelle qu’un demi milliard de francs bel-
ges va être investi dans les soins à domicile des pa-
tients mourants en prévoyant le remboursement au for-
fait C des soins à domicile pour un patient ayant droit au
forfait pour soins palliatifs. En outre, il est prévu que pour
ces patients la visite à domicile du médecin sera gra-
tuite.

6.  Les maisons de repos

Le ministre estime que des mesures substantielles
sont prévues dans ce domaine. Ainsi, 1,7 milliard de
francs belges est prévu pour le plan palliatif, dont un
tiers (500 millions de francs belges) pour les maisons
de repos. Il s’agit d’un effort important.

Le ministre constate également que les besoins en
soins sont en forte augmentation dans les maisons de
repos. En fonction de cette constatation il convient, d’une
part, de poursuivre la reconversion sur base de normes
d’encadrement réalistes et d’autre part, d’obtenir de
l’INAMI des données précises quant aux besoins réels
dans ce secteur.

M. Goutry fait part des difficultés dans le secteur des
maisons de repos. En effet, les prestations sont rému-
nérées sur base d’un forfait inférieur au forfait MRS de
sorte que le gestionnaire de la maison de repos rencon-
tre des difficultés pour payer son personnel.

Il s’étonne que le ministre ne connaisse pas les be-
soins du secteur. En Flandre, ces besoins ont été calcu-
lés minutieusement. Il s’agit de 21 341 patients MRS qui
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21 341 RVT-patiënten zullen niet langer een beroep kun-
nen doen op het forfait wanneer de reconversie in 2002
zal zijn afgerond.

De minister antwoordt dat hij wel degelijk weet hoe-
veel ROB-patiënten recht hebben op het « A, B of C-
forfait », maar dat die cijfers hem geen precieze indica-
tie geven over hun echte behoeften aan verzorging.

7.  Revalidatie

De minister geeft aan dat revalidatie vertakkingen
heeft naar de diverse componenten ervan, te weten het
medische aspect, de verzorging en de opname. Welk
onderdeel moet revalidatie toegewezen krijgen ? Daar-
over moet worden nagedacht, wat verklaart waarom de
minister om een advies van de Revalidatieraad van het
RIZIV heeft gevraagd. Dat advies is al twee weken klaar,
maar de minister moet het nog onder de loep nemen.

8.  Hoorapparaten

Op de begroting 2001 werd 7,3 miljoen Belgische frank
bij voorrang uitgetrokken voor de terugbetaling van de
hoorapparaten voor kinderen.

De tenuitvoerlegging van die maatregel wordt thans
behandeld door de overeenkomstencommissie met de
gehoorspecialisten. Er dient te worden voorkomen dat
die 7,3 miljoen Belgische frank moeten dienen om in die
sector de budgettaire tekorten voor 2000 weg te wer-
ken; er wordt immers geleidelijk afgestapt van het ge-
bruik van apparaten in monofonie; nu worden veeleer
(duurdere) apparaten in stereofonie gebruikt.

De minister sluit zich aan bij wat mevrouw Cahay-
André heeft gesteld, te weten dat moet worden voorko-
men dat ruimere terugbetalingen de fabrikanten ertoe
aanzetten hun prijzen te verhogen. Hij is zich van dat
risico bewust en gaat de mogelijkheid na om met de fa-
brikanten te overleggen, teneinde dergelijke toestanden
te voorkomen.

9.  Substitutie

De minister vindt de suggestie van de heer Seghin
om te werken met de gemeenschappelijke internatio-
nale benaming interessant. Die oplossing gaat minder
ver dan het substitutierecht voor de apothekers, maar
heeft wel het voordeel beter afgebakend te zijn; ook kun-
nen de voorschrijvende artsen en de apothekers ter zake
met elkaar overleggen.

De minister verwijst naar de nota die hij heeft inge-
diend over het geneesmiddelenbeleid en waarin hij aan-
geeft die beide actoren uit het veld te willen samenbren-
gen om te bepalen welke  generische geneesmiddelen
doorgaans worden voorgeschreven en om na te gaan
of de gemeenschappelijke internationale benaming voor

ne bénéficieront plus du forfait lorsque la reconversion
sera terminée en 2002.

Le ministre réplique qu’il connaît le nombre de pa-
tients bénéficiant des forfaits A, B ou C dans une MRPA
mais ces chiffres ne le renseignent pas sur leurs be-
soins réels en soins.

7.  La revalidation

Le ministre explique que la revalidation est une acti-
vité présentant une zone d’ombre entre ses différentes
composantes, à savoir l’aspect médical, l’aspect des
soins et l’aspect de la prise en charge. Auquel de ces
trois niveaux faut-il confier la revalidation ? Le sujet mérite
réflexion; c’est pourquoi le ministre a demandé l’avis du
Conseil pour la revalidation de l’INAMI. Cet avis est prêt
depuis deux semaines mais le ministre doit encore l’exa-
miner.

8.  Les appareils auditifs

Dans le budget 2001, 7,3 millions de francs belges
ont été prioritairement affectés au remboursement des
appareils auditifs pour les enfants.

L’exécution de cette mesure est à l’examen au sein
de la commission de convention des audiciens. Il faut
éviter que les 7,3 millions de francs belges ne soient
utilisés pour éponger le déficit budgétaire 2000 dans ce
secteur. Le problème réside dans le fait que les appa-
reils en monophonie sont progressivement abandonnés
au profit des appareils en stéréophonie qui sont plus
coûteux.

Il se rallie à la remarque de Mme Cahay-André selon
laquelle il faut éviter qu’en améliorant les rembourse-
ments, on incite les fabricants à majorer leurs prix. Le
ministre a conscience du problème et étudie la possibi-
lité d’une concertation avec les fabricants pour éviter une
telle situation.

9.  La substitution

Le ministre qualifie d’intéressante la suggestion de
M. Seghin de prévoir la dénomination commune inter-
nationale. Si cette solution est moins ambitieuse que le
droit de substitution des pharmaciens, elle présente
l’avantage d’être mieux circonscrite et de pouvoir faire
l’objet d’une concertation entre médecins prescripteurs
et pharmaciens.

Le ministre se réfère à la note qu’il a déposée sur la
politique du médicament dans laquelle il annonce sa
volonté d’organiser des rencontres entre ces deux ac-
teurs au niveau local afin de déterminer quels sont les
génériques généralement prescrits et d’examiner la pos-
sibilité de prescrire en dénomination commune interna-
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sommige types van geneesmiddelen kan worden ge-
bruikt. De minister vreest dat onderlinge afspraakjes niet
denkbeeldig zijn.

Volgens hem mogen de artsen niet worden gedwon-
gen mee te draaien in een regeling waar ze niet volledig
achter staan.

Hij kondigt aan dat weldra een lijst met de bio-equiva-
lente geneesmiddelen zal verschijnen.

10.  Spoedgevallendiensten

De minister bevestigt, in antwoord op de heer Delizée,
dat op de begroting middelen werden uitgetrokken om
inzake ziekenhuisfinanciering correcties aan te brengen
aangaande de instelling van de nieuwe beleidslijn voor
de spoedgevallendiensten; zodoende kan er een  op-
lossing komen voor de moeilijkheden betreffende de
geografische bereikbaarheid van de gespecialiseerde
spoedgevallendiensten. Als een ziekenhuis in het raam
van de nieuwe beleidslijn voor de spoedgevallendiensten
beschikt over de erkenning « gespecialiseerde
spoedgevallendienst », wordt de financiering al in 2000
bijgesteld, om te kunnen beginnen met de uitbouw van
de personeelsformatie, zoals die in de normen wordt
vooropgesteld.

Er wordt nog overlegd over de nader invulling van het
begrip « nieuwe beleidslijn voor de spoedgevallen-
diensten ».

11.  Care Web

De minister van Sociale Zaken en Pensioenen merkt
op dat de geneeskunde van de toekomst gebaseerd zal
zijn op samenwerking en het systematisch inzamelen
van inzichten. Gegevensuitwisseling wordt essentieel
voor de gezondheidszorg van de toekomst. Het moet
perfect mogelijk zijn dat de privé-sector op dat vlak een
aantal initiatieven neemt. Hierbij moet worden voldaan
aan vier voorwaarden :

—  wettelijkheid : een initiatief als Care Web moet
worden voorgelegd aan de privacy-commissie;

—  veiligheid van de gegevens;
—  kwaliteit van de gegevens;
—  transparantie over de doelstellingen waarvoor de

gegevens worden ingezameld.
Ook overheidsinitiatieven moeten trouwens beant-

woorden aan deze vier criteria.
De overheid kan eventueel optreden als een trusted

third party. De toezichtscommissie van de jruispuntbank
van de sociale zekerheid zou deze rol kunnen vervul-
len. Er zijn dus geen principiële bezwaren tegen een der-
gelijk privé-initiatief. De minister vestigt er wel nog de
aandacht op dat de vier voorwaarden op dit ogenblik
nog niet vervuld zijn.

tionale pour certains types de médicaments. Le ministre
doute qu’il y ait un danger de collusion.

Il estime que  l’on ne peut pas forcer les médecins à
adhérer à un système qu’ils n’approuvent pas vraiment.
Il faut laisser évoluer les choses et ne pas les brusquer.

Le ministre annonce la parution prochaine d’une liste
reprenant les médicaments qui sont bio-équivalents.

10.  Les services d’urgence

Répondant à M. Delizée, le ministre confirme que des
moyens budgétaires ont été dégagés permettant des
corrections dans le financement des hôpitaux au mo-
ment de la mise en place de la nouvelle politique d’ur-
gence, afin de pouvoir résoudre les problèmes d’acces-
sibilité géographique des services d’urgence spécialisés.
Si un hôpital bénéficie d’un agrément « soins urgents
spécialisés » dans le cadre de la nouvelle politique d’ur-
gence, son financement sera revu afin qu’il puisse bé-
néficier de l’encadrement prévu par les normes dès 2000.

Des discussions sont encore en cours en ce qui con-
cerne la définition de la nouvelle politique d’urgence.

11.  Care Web

Le ministre des Affaires sociales et des Pensions sou-
ligne que la médecine de l’avenir sera basée sur la col-
laboration et la collecte systématique de renseignements.
L’échange des données sera essentiel pour les soins
de santé à l’avenir. Il doit être parfaitement possible que
le secteur privé prenne un certain nombre d’initiatives
sur ce plan. Dans ce contexte, les quatre conditions sui-
vantes devront être remplies :

—  la légalité : une initiative comme Care Web devra
être soumise à la Commission pour le respect de la vie
privée;

—  la sécurité des données;
—  la qualité des données;
—  la transparence des objectifs pour lesquels les

données sont collectées.
Les initiatives publiques devront d’ailleurs également

satisfaire à ces quatre conditions.
Les pouvoirs publics pourront éventuellement inter-

venir en qualité de trusted third party. La commission de
surveillance de la banque-carrefour de la sécurité so-
ciale pourrait jouer ce rôle. Il n’y a donc pas d’opposition
de principe à une telle initiative privée. Le ministre sou-
ligne toutefois que les quatre conditions ne sont pas
encore remplies à l’heure actuelle.
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Mevrouw Annemie Van de Casteele (VU&ID) vraagt
of dergelijke gegevensbanken niet beschikbaar moeten
zijn voor de overheid. Moet de overheid geen toegang
hebben tot deze informatie ?

12.  RIZIV-hervorming

De minister van Sociale Zaken en Pensioenen wijst
erop dat de hervorming van het RIZIV een meer com-
plexe opdracht is dan de reorganisatie van de andere
sociale parastalen. In het kader van de responsabilisering
van het RIZIV zal de organisatie van het RIZIV zelf ter
sprake komen. Dit zal zeker enkele maanden in beslag
nemen.

De gegevensinzameling blijft de achillespees van het
beleid. De overheid staat bijzonder zwak op het vlak van
het beheer en de opbouw van grote informatiesystemen.
Het is bekend dat de overheid hiervoor over onvoldoende
bekwaam personeel beschikt. De ontwikkeling van
PHARMANET verloopt bijvoorbeeld bijzonder moei-
zaam.

In het kader van de Copernicus-discussie is deze pro-
blematiek ook ter sprake gekomen. Binnen de regering
is men het over eens dat er meer middelen moeten wor-
den vrijgemaakt om de overheid in staat te stellen op
een efficiënte manier gegevens in te zamelen en te be-
heren. Een modern databeheer is van cruciaal belang.

Mevrouw Greta D’Hondt (CVP) is het hier volstrekt
mee eens. Er moeten voldoende middelen worden vrij-
gemaakt om te kunnen investeren in de noodzakelijke
human resources en software.

13.  Medico-Mut

De minister van Sociale Zaken en Pensioenen deelt
mee dat de resultaten pas na 15 december 2000 be-
kend zullen zijn. Hij hoopt dat er een goede conventie
zal worden afgesloten, die twee jaar overspant. Con-
ventioneel vastgelegde tariefzekerheid voor de patiën-
ten is beter dan een regeling die bij wet of koninklijk be-
sluit wordt opgelegd. Het akkoord zal ook moeten passen
in het gevoerde beleid. Er moet aandacht zijn voor
kwaliteitsopvolging, de inhoudelijke en functionele invul-
ling van het medisch dossier, het geneesmiddelenbeleid.
Het is dus niet alleen een centenkwestie, maar ook een
beleidskwestie.

Er zal een verhoging van de honoraria voor huisbe-
zoeken tot stand komen in het kader van de herwaarde-
ring van de intellectuele akte. Daarbovenop mag er even-
wel geen sterke honorariumverhoging voor huisbe-
zoeken komen. Dit zou trouwens een verkeerd signaal
zijn, aangezien huisbezoeken selectiever zouden moe-
ten verlopen. De uitbreiding van het medisch dossier naar
de leeftijdscategorie tussen 50 en 60 jaar zou op dit vlak

Mme Annemie Van de Casteele (VU&ID) demande si
de telles banques de données ne doivent pas être ac-
cessibles aux autorités. Les autorités ne doivent-elles
pas avoir accès à ces informations ?

12.  La réforme de l’INAMI

Le ministre des Affaires sociales et des Pensions fait
observer que la réforme de l’INAMI est une mission plus
complexe que la réorganisation des autres parastataux
sociaux. L’organisation de l’INAMI même sera évoquée
dans le cadre de la responsabilisation de l’INAMI. Cette
discussion prendra certainement plusieurs mois.

La collecte de données est le talon d’Achille de la
politique. Les pouvoirs publics sont particulièrement en
retard en ce qui concerne la gestion et la mise sur pied
de grands systèmes d’information. Il est notoire que les
pouvoirs publics ne disposent pas d’un personnel com-
pétent suffisant pour assumer ces tâches. Le dévelop-
pement de PHARMANET est, par exemple, particuliè-
rement difficile.

Cette problématique a également été évoquée dans
le cadre de la discussion du plan Copernic. On s’ac-
corde à considérer au sein du gouvernement qu’il faut
libérer davantage de moyens afin de permettre aux auto-
rités de collecter et de gérer des données de manière
efficace. Une gestion des données moderne revêt une
importance cruciale.

Mme Greta D’Hondt (CVP) partage entièrement cet
avis. Il faut libérer suffisamment de moyens afin de pou-
voir investir dans les ressources humaines et le logiciel
nécessaires.

13.  Médico-Mut

Le ministre des Affaires sociales et des Pensions pré-
cise que les résultats ne seront connus qu’après le 15 dé-
cembre 2000. Il espère que l’on conclura une bonne con-
vention, qui couvre deux ans. Pour les patients, il vaut
mieux assurer la sécurité tarifaire en concluant une con-
vention que par une réglementation imposée par une loi
ou un arrêté royal. L’accord devra également s’inscrire
dans le cadre de la politique menée. Il faut être attentif
au suivi qualitatif, au contenu et à l’aspect fonctionnel
du dossier médical, à la politique des médicaments. Il
ne s’agit donc pas d’une question de sous, mais égale-
ment d’une question de politique.

Les honoraires pour les visites à domicile seront aug-
mentés dans le cadre de la revalorisation de l’acte intel-
lectuel. Il ne faut toutefois pas que cette augmentation
soit excessive. Cela serait du reste un faux signal, étant
donné que les visites à domicile doivent s’effectuer de
manière plus sélective. L’extension du dossier médical
à la tranche d’âge de 50 à 60 ans serait une bonne me-
sure à cet égard. La consultation deviendrait moins chère
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een bijzonder goede maatregel zijn. Daardoor wordt de
raadpleging voor deze leeftijdscategorie goedkoper. In
feite moet ernaar gestreefd worden de raadplegingen
goedkoper te maken in plaats van het honorarium voor
de huisbezoeken te sterk te verhogen.

D.  —  ANTWOORDEN VAN DE MINISTER
VAN CONSUMENTENZAKEN,

VOLKSGEZONDHEID EN LEEFMILIEU EN
REPLIEKEN

—  De arresten van het Arbitragehof en hun gevol-
gen voor het beleid

Mevrouw Magda Aelvoet, minister van Consumenten-
zaken, Volksgezondheid en Leefmilieu, geeft eerst een
toelichting bij een recente uitspraak van het Arbitrage-
hof. Er is namelijk twijfel ontstaan of naar aanleiding van
deze uitspraken een aantal initiatieven die in het kader
van de volksgezondheid wordt gepland, niet op de hel-
ling komen te staan. Het is dan ook van het grootste
belang dat er duidelijkheid ontstaat over de juiste wette-
lijke basis.

Het Arbitragehof bevestigt uitdrukkelijk dat de
organieke wetgeving een federale bevoegdheid is en stelt
nogmaals dat de bijzondere wet daarmee de basisregels
en de krachtlijnen van het ziekenhuisbeleid, zoals onder
meer vervat in de ziekenhuiswet, op het oog had.

Het Arbitragehof bevestigt dat de organieke wetge-
ving niet beperkt blijft tot wat in 1980 in de wet op de
ziekenhuizen was geregeld, maar wijst er anderzijds op
dat het feit alleen dat in 1980 iets in de ziekenhuiswet
geregeld was, niet automatisch betekent dat het
organieke wetgeving is.

Wat het extramurale zorgbeleid betreft, stelt het
Arbitragehof dat niet elke basiswetgeving inzake zorg-
verstrekking buiten de verplegingsinrichtingen aan de
federale wetgever is voorbehouden. Het Arbitragehof
verwijst naar de parlementaire voorbereiding die stelt dat
erkenning en financiering van geïntegreerde diensten
voor thuisverzorging en van erkende rustoorden voor
een geheel van zorgverstrekking waardoor het verblijf
in het ziekenhuis kan worden ingekort, federale bevoegd-
heid is, want basiswetgeving.

Voor instellingen van beschut wonen bleef de fede-
rale overheid volgens het Arbitragehof bevoegd voor de
basisregelen en de financiering.

Uit het feit dat de federale overheid bevoegd bleef
voor de basisregelen van geïntegreerde diensten voor
thuiszorg, RVT en PVT kan volgens het Arbitragehof
evenwel niet afgeleid worden dat de federale overheid
bevoegd is voor elke basiswetgeving inzake zorg-
verstrekking buiten de verplegingsinrichtingen. Het
Arbitragehof verwijst hier naar een aantal initiatieven die

pour cette tranche d’âge. En fait, il faut s’efforcer de ren-
dre la consultation moins chère au lieu d’augmenter con-
sidérablement les honoraires pour les visites à domi-
cile.

D.  —  RÉPONSES DE LA MINISTRE
DE LA PROTECTION DE LA CONSOMMATION, DE
LA SANTÉ PUBLIQUE ET DE L’ENVIRONNEMENT

ET RÉPLIQUES

—  Les arrêts de la Cour d’arbitrage et leurs consé-
quences pour la politique

Mme Magda Aelvoet, ministre de la Protection de la
consommation, de la Santé publique et de l’Environne-
ment, commente tout d’abord un récent arrêt rendu par
la Cour d’arbitrage. On s’est en effet demandé si ces
arrêts ne remettaient pas en cause une série d’initiati-
ves planifiées dans le cadre de la santé publique. Il est
dès lors de la plus grande importance de préciser le fon-
dement légal exact des choses.

La Cour d’arbitrage confirme expressément que la
législation organique est une compétence fédérale et
estime une fois encore que la loi particulière visait les
règles de base et les lignes de force de la politique hos-
pitalière, telle qu’elles sont contenues, notamment, dans
la loi sur les hôpitaux.

La Cour d’arbitrage confirme que la législation orga-
nique ne se limite pas à ce qui a été réglé en 1980 dans
le cadre de la loi sur les hôpitaux, mais précise d’autre
part que le simple fait que la loi sur les hôpitaux ait réglé
quelque chose en 1980 ne signifie pas nécessairement
qu’il s’agit d’une législation organique.

En ce qui concerne la politique de soins extra-muros,
la Cour d’arbitrage estime que toute législation de base
concernant les soins dispensés en dehors des établis-
sements de soins n’est pas l’apanage du législateur fé-
déral. La Cour renvoie aux travaux préparatoires parle-
mentaires, selon lesquels l’agréation et le financement
de services intégrés de soins à domicile et de maisons
de repos agréées pour un ensemble de soins permet-
tant de raccourcir le séjour en hôpital, sont des compé-
tences fédérales, car il s’agit d’une législation de base.

La Cour d’arbitrage estime que l’autorité fédérale reste
compétente pour la réglementation de base et le finan-
cement d’institutions d’habitations protégées.

La Cour d’arbitrage estime qu’on ne peut toutefois pas
inférer du fait que l’autorité fédérale demeure compé-
tente pour la réglementation de base des services inté-
grés de soins à domicile, les MRS et les MSP, que l’auto-
rité fédérale est compétente pour toute réglementation
relative à la dispensation de soins en dehors des éta-
blissements de soins. La Cour d’arbitrage renvoie à un
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door de gemeenschappen en de gewesten zijn geno-
men. De federale overheid heeft deze initiatieven nooit
aangevochten.

In het verleden bevestigde zowel de Raad van State
als het Arbitragehof dat de kwaliteitstoetsing van de be-
handeling en de verzorging van de patiënten op regel-
matige tijdstippen en het uitwerken van de modaliteiten
van de kwaliteitsevaluatie naar gelang de soort en de
structuur van het ziekenhuis tot de organieke wetgeving
behoren.

In het arrest van 31 oktober 2000 stelt het Arbitrage-
hof dat de samenwerkingsverbanden tussen verzor-
gingsinstellingen en diensten die de Koning nader om-
schrijft, tot de organieke wetgeving kan worden gere-
kend, ook wanneer die samenwerking betrekking heeft
op logistieke aspecten van de zorgverstrekking in de zie-
kenhuizen zoals telecommunicatie en informatica. Het
Arbitragehof wijst er wel op dat de regeling beperkt moet
blijven tot de basisregels voor een samenwerking die
nauw verband houdt met de zorgverstrekking in het zie-
kenhuis.

Wat betreft de ethische comités die in de ziekenhui-
zen worden opgericht, stelt het Arbitragehof dat het hier
in eerste instantie om een federale bevoegdheid gaat.
De ondersteunende opdracht bij beslissingen over indi-
viduele gevallen is evenwel geen basisregel van het
ziekenhuisbeleid. In dit geval zijn de gemeenschappen
bevoegd.

Inzake de netwerken en de zorgcircuits, heeft het
Arbitragehof de desbetreffende bepalingen vernietigd,
omdat het de federale overheid niet toekomt om
unilateraal een regeling te treffen die betrekking heeft
op de totaliteit van de zorgverstrekking buiten de zie-
kenhuizen.

De federale overheid beschikt wel over de mogelijk-
heid om de bepalingen inzake netwerken en zorgcircuits
in de wet op de ziekenhuizen in te schrijven, op voor-
waarde dat ze beperkt blijven tot zorgvoorzieningen
waarvoor de federale overheid een organieke en nor-
merende bevoegdheid heeft, met name ziekenhuizen en
ziekenhuisdiensten, RVT, PVT, BW, dagverzorgings-
centra, geïntegreerde diensten voor thuiszorg.

De centra voor geestelijke gezondheidszorg vallen hier
niet onder.

Bij samenwerkingsakkoorden moeten de participe-
rende overheden trouwens geen bevoegdheden afstaan,
maar in de samenwerking hun bevoegdheden mede
opnemen.

De arresten van het Arbitragehof maken het voeren
van een coherent gezondheidsbeleid er zeker niet een-
voudiger op. De uitspraken van de Raad van State en
het Arbitragehof zullen evenwel zorgvuldig gerespecteerd
worden.

Wat de erkenning en de financiering van geïntegreerde
diensten voor thuiszorg betreft, had er reeds een inten-

certain nombre d’initiatives prises par les communautés
et les régions et qui n’ont jamais été attaquées par l’auto-
rité fédérale.

Aussi bien le Conseil d’État que la Cour d’arbitrage
ont confirmé, par le passé, que l’évaluation qualitative à
intervalles réguliers du traitement et des soins dispen-
sés aux patients ainsi que l’élaboration de critères d’éva-
luation qualitative en fonction du type et de la structure
de l’hôpital, relèvent de la législation organique.

Dans son arrêt du 31 octobre 2000, la Cour d’arbi-
trage précise que la collaboration entre les établisse-
ments de soins et les services que le Roi détermine peut
être rangée dans la législation organique, même si cette
collaboration concerne des aspects logistiques de la
dispensation de soins dans les hôpitaux, tels que les
télécommunications et l’informatique. La Cour d’arbitrage
fait observer que la réglementation doit rester limitée aux
règles de base d’une collaboration touchant étroitement
à la dispensation de soins dans l’hôpital.

En ce qui concerne les comités d’éthique créés au
sein des hôpitaux, la Cour d’arbitrage estime qu’il s’agit
au premier chef d’une compétence fédérale. La mission
d’assistance à la décision concernant des cas individuels
ne constitue cependant pas une règle de base de la
politique hospitalière. Les communautés sont compé-
tentes dans ce cas.

En ce qui concerne les réseaux et circuits de soins, la
Cour d’arbitrage a annulé les dispositions y afférentes,
étant donné qu’il n’appartient pas à l’autorité fédérale
d’édicter unilatéralement une réglementation qui con-
cerne la totalité de la dispensation de soins en dehors
des hôpitaux.

L’autorité fédérale a cependant la possibilité d’inscrire
les dispositions concernant les réseaux et les circuits
de soins dans la loi sur les hôpitaux, à condition qu’elles
restent limitées aux règles touchant à la dispensation
de soins pour lesquelles l’autorité fédérale a une com-
pétence organique et normative, à savoir les hôpitaux et
les services hospitaliers, les MRS, les MSP, les AP, les
centres de jour et les services intégrés de soins à domi-
cile.

Les centres de santé mentale ne relèvent pas de cette
compétence.

En cas d’accords de collaboration, les autorités parti-
cipantes ne doivent d’ailleurs pas céder de compéten-
ces, mais intégrer leurs compétences dans la collabora-
tion.

Les arrêts de la Cour d’arbitrage ne simplifient certai-
nement pas la mise en oeuvre d’une politique de santé
cohérente. Les arrêts du Conseil d’État et de la Cour
d’arbitrage seront cependant respectés scrupuleuse-
ment.

En ce qui concerne l’agrément et le financement des
services intégrés de soins à domicile, il y a déjà eu une
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sief overleg plaats met zowel de sector als de gemeen-
schappen.

Bovendien wordt de bevoegdheid met betrekking tot
de wet op de uitoefening van de geneeskunde zelden of
nooit betwist. De wet betreffende het wegnemen en
transplanteren van organen en weefsels van het men-
selijk lichaam werd door de Raad van State trouwens
beschouwd als een verlengstuk van de wet op de ge-
neeskunde.

Wat de patiëntenrechten betreft, werd zorgvuldig na-
gegaan op welke wettelijke basis men kan steunen. Ener-
zijds kan uit de bijzondere wet van 8 augustus 1980 tot
hervorming van de instellingen afgeleid worden dat de
residuaire bevoegdheid inzake gezondheidsbeleid tot het
bevoegdheidsdomein van de federale overheid behoort.
De rechten van de patiënt zijn trouwens de basis van
het gezondheidsbeleid. En anderzijds valt ook in het
Europees recht een evolutie waar te nemen waarbij de
patiënt meer en meer als een verbruiker of consument
van zorg wordt gezien. En deze materie behoort even-
eens tot de federale bevoegdheden.

—  De dringende geneeskundige hulpverlening

De dringende geneeskundige hulpverlening is een
bijzonder complexe aangelegenheid, waarbij beleids-
verantwoordelijken steeds geconfronteerd worden met
een kluwen van bevoegdheidsverdeling. Volksgezond-
heid, Sociale Zaken, Binnenlandse Zaken en lokale over-
heden (provincies, steden en gemeenten) zijn erbij be-
trokken.

De dringende geneeskundige hulpverlening bestaat
uit vier schakels : de hulpcentra 100, de ambulances
van het netwerk 100 (51 % van de brandweer), de MUG’s
en de spoedgevallendiensten. Elk van deze schakels
heeft zijn eigen logica.

Om doeltreffend te kunnen optreden, werd de Natio-
nale Raad voor Dringende Geneeskundige Hulpverle-
ning, die reeds geruime tijd niet meer werkte, opnieuw
samengeroepen en werden de nodige middelen voor zijn
werking voorzien. Tevens werd de Raad uitgebreid met
een aantal werkgroepen die het beleid zullen ondersteu-
nen om verfijningen of maatregelen te kunnen treffen
voor elke schakel. Op dit ogenblik zijn er zes werkgroe-
pen actief.

—  De hulpcentra 100

Na overleg tussen Binnenlandse Zaken en Volksge-
zondheid is het dossier van de aangestelden afgerond.
De aangestelden zullen een aangepaste opleiding kun-
nen volgen.

De Nationale Raad zal hiervoor de nodige initiatieven
nemen.

Om het geheel van de maatregelen inzake het perso-
neel van de centra te finaliseren, is het evenwel nood-

concertation intensive tant avec le secteur qu’avec les
communautés.

De plus, la compétence en ce qui concerne la loi sur
l’exercice de l’art médical n’est jamais ou guère contes-
tée. La loi relative au prélèvement et à la transplantation
d’organes et de tissus du corps humain a d’ailleurs été
considérée par le Conseil d’État comme un prolonge-
ment de la loi sur l’art médical.

En ce qui concerne les droits des patients, il a été
minutieusement vérifié sur quelle base légale on peut
se fonder. D’une part, il peut être inféré de la loi spéciale
du 8 août 1980 de réformes institutionnelles que la com-
pétence résiduaire en matière de santé relève de la
sphère de compétences du pouvoir fédéral. Les droits
du patient sont d’ailleurs la base de la politique de santé.
Et d’autre part, une évolution s’observe aussi en droit
européen, où le patient est de plus en plus considéré
comme un consommateur de soins. Et cette matière fait
également partie des compétences fédérales.

—  L’aide médicale urgente

L’aide médicale urgente est une matière particulière-
ment complexe, les responsables de la politique à sui-
vre étant toujours confrontés à un embrouillamini de
compétences réparties entre la Santé publique, les Af-
faires sociales, l’Intérieur et les pouvoirs locaux (provin-
ces, villes et communes).

L’aide médicale urgente se compose de quatre
maillons : les centres 100, les ambulances du ré-
seau 100 (51 % des services d’incendie), les SMUR et
les services des urgences. Chacun de ces maillons fonc-
tionne selon leur propre logique.

Dans un souci d’efficacité, le Conseil national des
secours médicaux d’urgence, qui ne fonctionnait plus
depuis longtemps, a été à nouveau convoqué et les
moyens nécessaires à son fonctionnement ont été pré-
vus. Un certain nombre de groupes de travail par ailleurs
été adjoints au Conseil, en appui à la politique afin de
pouvoir prendre des mesures et définir des précisions
pour chaque maillon. Six groupes de travail sont actifs
pour l’instant.

—  Les services 100

Après concertation entre l’Intérieur et la Santé publi-
que, le dossier des préposés est clos. Les préposés
pourront suivre une formation adaptée.

Le Conseil national prendra les initiatives à cet effet.

Pour finaliser les mesures concernant le personnel
des centres, il est toutefois nécessaire d’apporter un



175DOC 50 0904/005

CHAMBRE · 3e SESSION DE LA 50e LÉGISLATUREKAMER · 3e ZITTING VAN DE 50e ZITTINGSPERIODE 20012000

zakelijk om een aantal wijzigingen aan te brengen aan
het koninklijk besluit van 2 april 1965 houdende vast-
stelling van de modaliteiten tot inrichting van de drin-
gende geneeskundige hulpverlening en houdende aan-
wijzing van de gemeenten als centra voor het eenvormig
oproepstelsel.

Het is nodig de tekst op de nieuwe terminologie van
het koninklijk besluit inzake het personeel van de hulp-
centrales af te stemmen. Sommige nieuwe ontwikkelin-
gen dienen een wettelijke basis te krijgen.

Onlangs hebben de diensten van Volksgezondheid
een symposium georganiseerd in verband met massa-
ongevallen, waarop een aantal internationale specialis-
ten aanwezig waren. De resultaten van dit colloquium
zullen geïntegreerd worden in de werking van de drin-
gende geneeskundige hulpverlening.

Met de minister van Binnenlandse Zaken werd over-
eengekomen dat in een werkgroep « interface Binnen-
landse Zaken-Volksgezondheid » alle raakvlakken tus-
sen beide departementen in kaart zouden worden
gebracht. Hierdoor moet efficiënter kunnen worden sa-
mengewerkt.

—  De ambulances

Als gevolg van budgettaire besparingen is er jaren-
lang niet geïnvesteerd in ambulances.

Om de ambulances te kunnen opnemen in het sys-
teem 100, dienen de ambulanciers een opleiding en een
permanente vorming te volgen. Na een eerste ervaring
werd de opleiding aangepast om ze meer te laten aan-
sluiten met de dagdagelijkse realiteit.

Het was eveneens de bedoeling om kwaliteits-
maatregelen te nemen inzake het niet-dringend vervoer
van patiënten. In een arrest is evenwel bepaald dat dit
geen federale bevoegdheid is.

De minister rekent erop dat de andere beleidsniveaus
nu hun verantwoordelijkheid zullen opnemen.

Er wordt op dit ogenblik gewerkt aan een lastenboek
voor de aankoop van de nieuwe ambulances. Eind ja-
nuari moet deze studieopdracht afgerond zijn.

De administratie onderzoekt op welke wijze de am-
bulances gefinancierd kunnen worden. In principe moet
de rittenprijs het mogelijk maken een ambulance te ver-
vangen. Dit kan spijtig genoeg slechts indien er zeer veel
ritten worden gemaakt.

Tegen deze achtergrond werd tijdens de vorige rege-
ring gedurende drie jaren geen of slechts een klein bud-
get voorzien voor het vernieuwen van de ambulances.

Ongeacht de gekozen weg zal de vernieuwing van
het beleid inzake dringende medische hulpverlening een
verhoging van het budget tot gevolg hebben. Bij gelijk-
blijvend beleid wordt dit een verhoging van ongeveer
300 miljoen Belgische frank.

certain nombre de modifications à l’arrêté royal du 2 avril
1965 fixant les modalités d’instauration de l’aide médi-
cale urgente et désignant les communes comme cen-
tres d’appel uniforme.

Il est nécessaire d’adapter le texte à la nouvelle ter-
minologie de l’arrêté royal relatif au personnel des cen-
tres d’aide. Certains nouveaux développements doivent
recevoir une base légale.

Les services de la Santé publique ont organisé ré-
cemment un symposium sur les accidents de masse,
symposium auquel ont assisté des spécialistes étran-
gers. Les résultats de ce colloque seront intégrés dans
le fonctionnement des centres d’aide médicale urgente.

Il a été convenu avec le ministre de l’Intérieur de créer
un groupe de travail « interface intérieur-santé publique »
qui dressera la carte de tous les points de contact entre
les deux départements. Cela permettra une collabora-
tion plus efficace.

—  Les ambulances

Par suite de restrictions budgétaires, aucun investis-
sement n’a été réalisé dans les ambulances pendant
plusieurs années.

Pour pouvoir intégrer les ambulances dans le sys-
tème 100, les ambulanciers doivent suivre une instruc-
tion et une formation permanente. Après une première
expérience, la formation a été adaptée afin de la mettre
davantage en concordance avec la réalité quotidienne.

Il entrait également dans les intentions de prendre des
mesures qualitatives en ce qui concerne le transport non
urgent de patients. Un arrêt dispose néanmoins qu’il ne
s’agit pas là d’une compétence fédérale.

Le ministre espère que les autres niveaux de pouvoir
prendront à présent leurs responsabilités.

Un cahier des charges pour l’achat de nouvelles am-
bulances est en cours d’élaboration. Cette mission doit
être terminée fin janvier.

L’administration examine comment les ambulances
peuvent être financées. En principe, le prix des trans-
ports doit permettre le remplacement d’une ambulance.
Cela n’est malheureusement possible que si l’on effec-
tue un nombre très élevé de transports.

Dans ce contexte, il n’a été prévu sous le précédent
gouvernement, durant trois ans, aucun budget ou qu’un
budget minime pour le renouvellement des ambulances.

Quelle que soit l’option retenue, la nouvelle politique
en matière d’aide médicale urgente entraînera une aug-
mentation budgétaire. À politique constante, cette aug-
mentation sera d’environ 300 millions de francs belges.
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Nadat het studiewerk is afgerond, zullen de eerste
maatregelen worden genomen.

Mevrouw Greta D’Hondt (CVP) vestigt de aandacht
erop dat er een wetsvoorstel is ingediend dat het moge-
lijk moet maken de zaken te regelen die op federaal vlak
geregeld kunnen worden zonder in een bevoegdheids-
conflict te vervallen.

—  Spoedopnames

Hierbij verwijst de minister  van Consumentenzaken,
Volksgezondheid en Leefmilieu naar het antwoord van
minister Vandenbroucke. Begin volgend jaar moet er
evenwel een oplossing worden gegeven aan deze nete-
lige kwestie.

De heer Jean-Marc Delizée (PS) wijst nogmaals op
de problematiek van een zestal kleine ziekenhuizen die
gelegen zijn in gebieden met een kleine bevolkingsdicht-
heid. Zij zouden toch moeten kunnen rekenen op een
specifieke behandeling.

—  MUG’s

De minister  van Consumentenzaken, Volksgezond-
heid en Leefmilieu deelt mee dat de oprichting van de
provinciale commissies voor dringende hulpverlening
bijzonder veel tijd heeft gevergd. Ze bestaan nu in alle
provincies, maar officieel is nog niet alles geregeld om-
dat er in sommige provincies niet altijd voldoende kandi-
daten konden worden gevonden.

In de praktijk is de werking van deze provinciale com-
missies voor dringende hulpverlening evenwel in alle
provincies opgestart.

Ondertussen wordt er nagegaan hoe de procedures
tot erkenning en financiering versneld kunnen worden.
Hiertoe zal de minister gesprekken voeren met haar
collega’s in de gewesten en de gemeenschappen.

In dit verband wijst de minister erop dat de Inter-
ministeriële Conferentie Gezondheid bijzonder goed werk
heeft geleverd. Zo is er een gedetailleerd akkoord be-
reikt over de screening voor borstkanker, waarbij werd
bepaald welke acties door de federale overheid en welke
maatregelen door de gemeenschappen zouden worden
genomen. In plaats van de eindeloze discussie over de
bevoegdheden, zoals in het verleden vaak het geval was,
worden er nu in de Interministeriële Conferentie Gezond-
heid wel resultaten geboekt.

De financiering van de MUG’s blijft evenwel een pro-
bleem. Een koninklijk besluit dat voor een goede
financieringsbasis zorgde, werd door de Raad van State
vernietigd.

De heer Luc Paque (PSC) vraagt of er in het kader
van de hervorming van de dringende medische hulpver-

Les premières mesures seront prises au terme des
travaux d’étude.

Mme Greta D’Hondt (CVP) attire l’attention sur le fait
qu’a été déposée une proposition de loi qui doit permet-
tre de régler les aspects qui peuvent être réglés au ni-
veau fédéral sans conflit de compétence.

—  Urgences

La ministre de la Protection de la consommation, de
la Santé publique et de l’Environnement renvoie, à ce
propos, à la réponse du ministre Vandenbroucke. Cette
question délicate devra cependant recevoir une solu-
tion au début de l’année prochaine.

Jean-Marc Delizée (PS) met encore une fois en exer-
gue la problématique d’une demi-douzaine d’hôpitaux
situés dans des régions à faible densité de population.
Ces hôpitaux devraient tout de même pouvoir bénéficier
d’un traitement spécifique.

—  GUM

La ministre de la Consommation, de la Santé publi-
que et de l’Environnement précise que la création des
commissions provinciales pour l’aide urgente a pris par-
ticulièrement beaucoup de temps. Elles existent à pré-
sent dans toutes les provinces, mais tout n’est pas en-
core réglé officiellement, parce que, dans certaines
provinces, on n’a pas toujours trouvé suffisamment de
candidats.

Dans la pratique, le fonctionnement de ces commis-
sions provinciales d’aide urgente a toutefois démarré
dans toutes les provinces.

On examine entre-temps comment les procédures
d’agrément et de financement peuvent être accélérées.
Le ministre entamera à cet effet des conversations avec
ses collègues régionaux et communautaires.

La ministre fait observer à cet égard que la Confé-
rence interministérielle sur la Santé a fait du bon travail.
C’est ainsi qu’un accord détaillé a été conclu sur le dé-
pistage du cancer du sein, accord dans lequel il est pré-
cisé quelles seront les mesures prises par l’autorité fé-
dérale et quelle mesures seront prises par les
communautés. Au lieu de discuter à l’infini sur les com-
pétences, comme ce fut souvent le cas par le passé, la
Conférence interministérielle a engrangé des résultats.

Le financement des UGM reste toutefois un problème.
Un arrêté royal instaurant une bonne base de finance-
ment, a toutefois été annulé par le Conseil d’État.

M. Luc Paque (PSC) demande si, dans le cadre de la
réforme de l’aide médicale urgente, on a également
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lening ook gedacht wordt aan interventies per helikop-
ter. Kan er niet aan een officiële erkenning worden ge-
dacht ?

De minister  van Consumentenzaken, Volksgezond-
heid en Leefmilieu wijst erop dat helikopters bijzonder
duur zijn. Vernieuwing van de ambulances heeft priori-
teit op de aanschaf van helikopters.

—  Geestelijke gezondheidszorg

De minister van Consumentenzaken, Volksgezond-
heid en Leefmilieu deelt mee dat zij in het voorjaar de
conclusies van de reconversie zal toelichten. Wat be-
treft de klachtenbemiddeling in de geestelijke gezond-
heidszorg, is er voor 2001 een bedrag van 25 miljoen
Belgische frank uitgetrokken voor een proefproject, waar-
aan alle overlegplatforms op vrijwillige basis kunnen
deelnemen.

De overlegplatforms krijgen hiermee de kans om een
systeem van bemiddeling uit te werken. Via bemidde-
ling kan er immers in heel wat gevallen een oplossing
worden aangereikt.

Het is de bedoeling om correcte informatie te geven
en te bemiddelen. Verder wordt er evenwel niet gegaan.
Men is dus niet van plan om vanuit de bemiddeling juri-
dische gevolgen te verbinden aan eventuele problemen.

In verband met de dagcentra psychiatrische patiën-
ten vestigt de minister er de aandacht op dat er in 2001
slechts 28 miljoen Belgische frank is voorzien. Hiermee
wil men twee doelstellingen realiseren : enerzijds via een
enquête een exact beeld krijgen van de activiteiten van
de dagcentra en anderzijds de samenwerkingsverban-
den stimuleren.

Nadat de resultaten van de enquête bekend zijn, zul-
len in de tweede helft van 2001 de middelen worden
toegewezen. Hierbij zal ook aandacht besteed worden
aan het fenomeen van de overprestaties van de dag-
centra, die nu blijkbaar meer inspanningen moeten le-
veren dan waarvoor ze zijn uitgerust.

De heer Luc Goutry (CVP) wenst dat er in de geeste-
lijke gezondheidszorg initiatieven worden genomen voor
het uitbouwen van zorgcircuits, waarbij er gewerkt wordt
met gemoduleerde formules die de patiënt centraal stel-
len.

De minister van Consumentenzaken, Volksgezond-
heid en Leefmilieu antwoordt dat zij dit een waardevol
denkspoor vindt, maar dat er in de praktijk heel wat weer-
standen zijn tegen deze ideeën.

Aangezien 2001 het jaar van de geestelijke gezond-
heidszorg is, zal de minister ook nog een apart docu-
ment ter beschikking stellen van het Parlement waarin
alle beleidslijnen gedetailleerd worden toegelicht.

pensé aux interventions par hélicoptère. Ne pourrait-on
pas envisager un agrément officiel ?

La ministre de la Consommation, de la Santé publi-
que et de l’Environnement fait observer que les hélicop-
tères sont particulièrement coûteux. Le renouvellement
des ambulances est prioritaire.

—  Soins de santé mentale

La ministre de la Protection de la consommation, de
la Santé publique et de l’Environnement précise qu’elle
commentera les conclusions de la reconversion au prin-
temps. En ce qui concerne la médiation en soins de santé
mentale, un montant de 25 millions de francs belges est
prévu pour 2001 pour un projet pilote auquel toutes les
plate-formes de concertation peuvent participer sur une
base volontaire.

Les plate-formes de concertation ont ainsi la possibi-
lité d’élaborer un système de médiation. La médiation
permet en effet d’apporter une solution dans un nombre
élevé de cas.

Le but est de donner des informations correctes et de
faire de la médiation. Les choses s’arrêtent toutefois là.
L’objectif de la médiation n’est donc pas d’associer des
effets juridiques à des problèmes éventuels.

En ce qui concerne les centres de jour accueillant
des patients psychiatriques, la ministre attire l’attention
sur le fait que le montant prévu pour 2001 ne s’élève
qu’à 28 millions de francs belges. Ce montant doit per-
mettre de réaliser deux objectifs : d’une part, réaliser une
enquête afin de se faire une image exacte des activités
des centres de jour et d’autre part, stimuler les associa-
tions.

Après que les résultats de l’enquête seront connus,
les moyens seront attribués dans la seconde moitié de
2001. Le phénomène des prestations supplémentaires
des centres de jour sera également examiné à cette oc-
casion, lesdits centres devant apparemment consentir
plus d’efforts que ce pourquoi ils sont équipés.

M. Luc Goutry (CVP) souhaite que des initiatives
soient prises dans le secteur des soins de santé men-
tale afin de développer les circuits de soins, un système
qui fonctionne sur la base de formules modulées où le
patient occupe une place centrale.

La ministre de la Protection de la consommation, de
la Santé publique et de l’Environnement estime qu’il s’agit
là d’une piste de réflexion intéressante, mais que ces
idées soulèvent beaucoup d’objections dans la pratique.

Étant donné que 2001 sera l’année de la santé men-
tale, la ministre mettra encore à la disposition du Parle-
ment un document distinct dans lequel toutes les lignes
de force de la politique sont commentées en détail.
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—  Geneesmiddelenbeleid

Een aantal antwoorden werden hier reeds verstrekt
door minister Vandenbroucke.

Wat betreft het voorschrijven van generische genees-
middelen op stofnaam, vindt er in het kader van de LOK’s
reeds overleg plaats tussen apothekers en artsen, waar-
bij er een selectie wordt gemaakt in de generieken.

Deze praktijk moet een wettelijke basis krijgen om te
beletten dat er misbruiken ontstaan. Het gevaar is na-
melijk niet denkbeeldig dat er afspraken worden gemaakt
om bepaalde geneesmiddelen te bevoordelen.

Bij de huidige initiatieven is er ook al een rotatie-
systeem van kracht om te beletten dat commerciële
motieven de keuzes gaan bepalen.

Verder stelt de minister vast dat de weerstand tegen
generische geneesmiddelen geleidelijk aan het afbrok-
kelen is.

Wat betreft de werking van de farmaceutische inspec-
tie, is men erin geslaagd voldoende personeel aan te
werven om de erkenning van geneesmiddelen sneller te
laten verlopen.

Het gebrek aan voldoende controles is een pijnpunt.
Ondertussen is er een formatie-uitbreiding goedgekeurd.
De salarisvoorwaarden van de federale overheid zijn
evenwel niet aantrekkelijk genoeg voor het aantrekken
van geschikte kandidaten. Competente ambtenaren
worden trouwens geregeld weggekocht door de privé-
sector. Frappant is trouwens dat de federale overheid
stukken slechter betaald dan de ziekenhuizen die gefi-
nancierd worden met overheidsgeld !

Voor bepaalde sleutelfuncties is de verbetering van
de loonvoorwaarden een topprioriteit.

—  Cidex

De minister merkt op dat de administratie met een
week vertraging heeft gereageerd. De commissie is hier-
van trouwens vroeger reeds op de hoogte gebracht. Er
zijn onmiddellijk maatregelen genomen om te beletten
dat dit zich in de toekomst nog zou voordoen.

Voor de terugbetaling van de kosten heeft de fede-
rale overheid van de firma Johnson & Johnson verkre-
gen dat er correcte forfaits worden uitbetaald. De slacht-
offers werden dus helemaal niet aan hun lot overgelaten.

Ondertussen is er ook een bezoek gebracht aan de
fabriek van Johnson & Johnson in Groot-Brittannië. De
Europese Commissie werd eveneens ingelicht.

Binnenkort zal men ook beschikken over de resulta-
ten van een epidemiologisch onderzoek.

Om sneller te kunnen reageren bij dergelijke voorval-
len, is er binnen de dienst geneeskundepraktijk een spe-

—  Politique des médicaments

Le ministre Vandenbroucke a déjà apporté un certain
nombre de réponses dans ce domaine.

S’agissant de la prescription de médicaments généri-
ques, les pharmaciens et les médecins se concertent
d’ores et déjà dans le cadre des groupes locaux d’éva-
luation médicale en vue d’établir une sélection des gé-
nériques.

Cette pratique doit recevoir un fondement légal qui
exclue les abus. Le danger existe en fait que des ac-
cords soient passés afin d’avantager certains médica-
ments.

Un système de rotation est appliqué aux initiatives
actuelles afin de prévenir que des considérations com-
merciales dictent les choix.

Le ministre constate par ailleurs que la résistance aux
médicaments génériques disparaît progressivement.

En ce qui concerne le fonctionnement de l’Inspection
pharmaceutique, on a pu engager suffisamment de per-
sonnel pour accélérer l’admission des médicaments.

L’absence de contrôles suffisants est un problème.
Entre-temps, une extension de cadre a été approuvée.
Les conditions salariales proposées par les autorités
fédérales ne sont toutefois pas de nature à attirer des
candidats valables. Les fonctionnaires compétents sont
d’ailleurs régulièrement débauchés par le secteur privé.
Il est d’ailleurs frappant de constater que l’autorité fédé-
rale paie nettement moins bien que les hôpitaux, finan-
cés avec de l’argent public !

L’amélioration des conditions salariales de certaines
fonctions clés constitue une priorité absolue.

—  Cidex

Le ministre fait observer que la réaction de l’adminis-
tration s’est fait attendre pendant une semaine. La com-
mission en a d’ailleurs déjà été informée auparavant.
Des mesures ont été prises immédiatement afin d’éviter
que cela ne se reproduise à l’avenir.

En ce qui concerne le remboursement des coûts, l’en-
treprise Johnson & Johnson a assuré à l’autorité fédé-
rale que des forfaits corrects seront remboursés. Les
victimes n’ont donc absolument pas été abandonnées à
leur sort.

Entre-temps, une visite a été rendue à l’entreprise Jo-
hnson & Johnson en Grande-Bretagne. La Commission
européenne a également été informée.

Les résultats d’une étude épidémiologique seront dis-
ponibles sous peu.

Afin de pouvoir réagir plus rapidement dans le cas de
pareils événements, une cellule spéciale sera mise en
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ciale cel opgericht. Deze cel zal dag en nacht bemand
zijn.

—  Eerstelijnszorg

Op dit punt werd de beleidsnota met opzet vaag ge-
houden. De minister is zich hiervan volledig bewust. Om
resultaten te bereiken, zal men namelijk zowel het ak-
koord van de dokters als van de gemeenschappen no-
dig hebben. De onderhandelingen schieten trouwens
goed op.

Zo stond de Unie van Huisartsenkringen in Vlaande-
ren aanvankelijk heel weigerachtig ten opzichte van de
initiatieven van Volksgezondheid, maar wordt er nu volop
meegewerkt.

De Unie van de Huisartsenkringen ijvert voor de wet-
telijke erkenning van de huisartsenkringen.

De minister is helemaal niet van plan de eerstelijns-
zorg te beperken tot het « maison médicale ». Wanneer
85 % van de artsen in een solopraktijk werkt, denkt de
minister er trouwens niet aan om dit model op te leggen.

—  De cel « kwaliteitszorg » binnen het bestuur Ge-
zondheidszorg

Deze cel is een studiedienst binnen het bestuur die
zich toelegt op de studie rond normen, programma’s,
evaluatie van zorgprogramma’s en kwaliteitsnormen voor
de zorg in de ziekenhuizen. Hieraan gekoppeld is de cel
interculturele bemiddeling  —  die ook te maken heeft
met de kwaliteit van de zorg  —  en de cel telematica,
die zich bezighoudt met de interpretatie van de gege-
vens en de communicatie over de gegevens met de zie-
kenhuizen. Verder doet deze cel ook studies over de
gegevensbanken. Gegevens moeten namelijk niet alleen
worden verzameld, maar ook geanalyseerd.

De minister vindt het belangrijk dat de studie- en
informatiecapaciteit samengebundeld zijn.

—  Ziekenhuisfinanciering

De hoofdverantwoordelijkheid ligt ook hier bij minis-
ter Vandenbroucke. Tussen beide ministers vindt er wel
systematisch overleg plaats.

Op dit ogenblik is men een aantal zorgprogramma’s
aan het uitwerken. Zowel voor cardiologie als oncologie
wordt er sterke vooruitgang geboekt. De uiteindelijke
hervorming bestaat evenwel in de financiering van deze
zorgprogramma’s. Zover staat men op dit ogenblik nog
niet.

place au sein du service « Art de guérir ». Cette cellule
sera opérationnelle vingt-quatre heures sur vingt-qua-
tre.

—  Soins de première ligne

C’est à dessein que la note de politique générale est
demeurée vague à ce sujet. Le ministre en a parfaite-
ment conscience. Pour aboutir, il faudra en effet obtenir
l’accord à la fois des médecins et des communautés.
Les négociations progressent bien au demeurant.

C’est ainsi que l’Union des cercles de médecins gé-
néralistes de Flandre s’est montrée initialement très ré-
ticente à l’égard des initiatives prises par la Santé publi-
que, mais qu’à présent, elle collabore pleinement.

L’Union des cercles de médecins généralistes œuvre
en faveur de la reconnaissance légale des cercles de
médecins généralistes.

Il n’entre absolument pas dans les intentions du mi-
nistre de limiter les soins de première ligne à la maison
médicale. Si 85 % des médecins travaillent dans une
pratique individuelle, le ministre n’envisage du reste pas
d’imposer ce modèle.

—  La cellule « soins de qualité » au sein de l’admi-
nistration des Soins de santé

Cette cellule est un service d’étude qui est implanté
au sein de l’administration et qui se consacre à l’étude
de questions concernant les normes, les programmes,
l’évaluation des programmes de soins et les normes de
qualité des soins dispensés dans les hôpitaux. À cette
cellule sont liées la cellule « médiation interculturelle »,
dont l’activité a également trait à la qualité des soins, et
la cellule « télématique », qui a pour tâche d’interpréter
les données et d’assurer la communication concernant
ces données avec les hôpitaux. Cette cellule effectue
également des études concernant les banques de don-
nées. Les données doivent en effet être non seulement
rassemblées, mais aussi analysées.

La ministre estime qu’il est important que les capaci-
tés d’étude et d’information soient regroupées.

—  Financement des hôpitaux

Cet aspect relève lui aussi principalement de la res-
ponsabilité du ministre Vandenbroucke, même si s’il y a
une concertation systématique entre les deux ministres.

On est actuellement occupé à élaborer un certain
nombre de programmes de soins. Des progrès impor-
tants sont enregistrés tant pour la cardiologie que pour
l’oncologie. La réforme ultime consiste cependant dans
le financement de ces programmes de soins. Mais on
n’en est pas encore là.
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Er moet immers een akkoord worden bereikt met de
belangrijkste medespelers over deze zorgprogramma’s.

Wat betreft de fusies en associaties van ziekenhui-
zen, moet men vermijden dat er mastodontziekenhuizen
ontstaan. Er is reeds een koninklijk besluit genomen om
te beletten dat er in de toekomst nog fusies tot stand
kunnen komen waardoor een ziekenhuis meer dan
700 bedden telt.

Op dit ogenblik kan een fusieziekenhuis tot 1 000 acu-
te bedden tellen of zelfs tot 1 100 in de vijf grote agglo-
meraties (Brussel, Antwerpen, Luik, Gent en Charleroi).

Fusies blijven in de toekomst mogelijk, maar gefu-
seerde ziekenhuizen zullen niet meer dan 700 acute
bedden mogen tellen. Studies wijzen er namelijk op dat
in ziekenhuizen met meer dan 900 bedden de zorg-
verstrekking niet altijd optimaal gegarandeerd kan wor-
den. Aangezien er een aantal fusie-operaties lopende
zijn, moet er in een overgangsperiode worden voorzien.
In de tussenfase die loopt tot einde 2001 kan een fusie
tot 900 acute bedden tellen. Vanaf 2002 wordt het aan-
tal bedden beperkt tot 700.

De erkenning van fusies en associaties gebeurt door
de gemeenschappen, die aan het federale niveau rap-
porteren. Voor de fusies beschikt de minister over cij-
fers tot september 1999, voor de associaties tot oktober
2000.

Op de vraag van mevrouw Anne-Marie
Descheemaeker of de beperkingen ook gelden voor
nieuwbouw die nog moet worden opgestart, antwoordt
de minister dat alles afhangt van het oorspronkelijk ak-
koord dat werd gesloten. Komt de nieuwbouw er ter ver-
vanging van een bestaand gebouw, dan kunnen de be-
staande bedden volledig worden overgenomen.

Op de vraag van de heer Robert Denis of deze be-
perkingen ook gelden voor associaties, antwoordt de
minister dat de beperkingen alleen gelden voor fusies.

De lijst met de erkende associaties en fusies zal aan
de leden van de commissie worden bezorgd.

—  Thuiszorg — bezoldigde diensten

De minister vestigt de aandacht op twee problemen :
de overschrijding van de budgettaire enveloppe en het
ongenoegen van de bezoldigde diensten, die aansturen
op aparte conventies voor de zelfstandige thuis-
verpleegkundigen en de bezoldigde diensten.

Het probleem van de kostprijsstructuur moet worden
aangepakt, zonder dat de georganiseerde bezoldigde
diensten een absoluut voordeel krijgen. De interessante
input van de zelfstandige thuisverpleegkundigen moet
behouden blijven.

Il faut en effet parvenir à un accord sur ces program-
mes de soins avec les principaux acteurs.

Pour ce qui est des fusions et associations d’hôpi-
taux, il faut éviter de créer des hôpitaux mastodontes.
Un arrêté royal a déjà été pris afin d’empêcher que ne
s’opèrent à l’avenir des fusions qui donneraient nais-
sance à des hôpitaux de plus de 700 lits.

En ce moment, un hôpital peut compter jusqu’à
1 000 lits aigus, et même 1 100 dans les cinq grandes
agglomérations (Bruxelles, Anvers, Liège, Gand et Char-
leroi).

Il pourra toujours y avoir des fusions, mais les hôpi-
taux résultant d’une fusion ne pourront pas compter plus
de 700 lits aigus. Des études montrent en effet que des
soins optimaux ne peuvent pas toujours être garantis
dans des hôpitaux comportant plus de 900 lits. Étant
donné qu’un certain n ombre d’opérations de fusion sont
en cours, il s’impose de prévoir une période transitoire.
Au cours de la phase transitoire, qui va jusqu’à la fin de
2001, un hôpital issu d’une fusion peut compter jusqu’à
900 lits aigus. À partir de 2002, le nombre de lits sera
limité à 700.

Les fusions et associations sont agréées par les com-
munautés, qui font rapport au niveau fédéral. La minis-
tre dispose des chiffres  jusqu’à septembre 1999 pour
les fusions, et jusqu’à octobre  2000 pour les associa-
tions.

En réponse à la question de Mme Anne-Marie
Descheemaeker qui demandait si ces restrictions va-
lent également pour la nouvelle construction qui doit
démarrer, la ministre répond que tout dépend de l’ac-
cord initial qui a été conclu. Si la nouvelle construction
remplace un ancien bâtiment, les lits existants peuvent
être intégralement repris.

En réponse à la question de M. Denis qui demandait
si ces restrictions valent également pour les associa-
tions, la ministre répond qu’elles ne valent que pour les
fusions.

La liste des associations et fusions agréées sera com-
muniquée à la commission.

—  Soins à domicile — services salariés

La ministre attire l’attention sur deux problèmes : le
dépassement de l’enveloppe budgétaire et le mécon-
tentement au sein des services salariés qui insistent pour
que l’on conclue des conventions distinctes pour les in-
firmiers à domicile indépendants et les services sala-
riés.

Il faut s’attaquer au problème de la structure des coûts,
sans que les services salariés organisés bénéficient d’un
avantage absolu. Il faut absolument conserver l’input des
infirmiers à domicile indépendants.
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Er wordt gezocht naar een oplossing voor de structu-
rele financieringsproblemen van de bezoldigde diensten.
Daarnaast worden er ook voorstellen uitgewerkt waarbij
de problemen van de thuisverpleging in hun geheel wor-
den bekeken en waarbij ook de financiering van deze
diensten bekeken wordt.

De verschillende ziekenfondsen hebben beloofd dat
zij gegevens zullen doorspelen over wie nu welk type
prestatie levert in de thuiszorg.

Mevrouw Annemie Van de Casteele (VU&ID) merkt
op dat de kwaliteit van de dienstverlening aan de patiënt
toch altijd het doorslaggevende criterium moet zijn. Bud-
gettaire overwegingen zijn hier toch van ondergeschikt
belang. Ook voor de zelfstandige diensten zouden er
een aantal functies zoals wachtdiensten en secretariaat
gefinancierd moeten worden. De spreekster vestigt er
ook de aandacht op dat de bezoldigde diensten toch over
een aantal schaalvoordelen beschikken, bijvoorbeeld bij
de aankoop van materiaal.

De minister van Consumentenzaken, Volksgezond-
heid en Leefmilieu deelt mee dat de grote lijnen van de
voorstellen inzake de problemen van de thuiszorg nog
voor het einde van dit jaar vastgelegd zullen zijn. De
details zal de minister in de loop van volgend jaar in de
commissie komen toelichten.

—  Dagcentra palliatieve zorg

Tegen midden december zal er een inventaris opge-
maakt zijn van de bestaande centra door de represen-
tatieve organisaties en de administratie. De bestaande
centra zou men als proefproject een ondersteuning ge-
ven voor hun werking. Daaruit zal beleidsmateriaal wor-
den verzameld voor de toekomst.

—  Sociale functie van ziekenhuizen

De sociale functie van de ziekenhuizen wordt op dit
ogenblik op twee manieren ingevuld. Enerzijds is er een
budget beschikbaar (een correctie op de PALNAL) voor
ziekenhuizen die zeer veel patiënten hebben met een
slechte inkomenssituatie. De PALNAL is dus een reële
correctie afhankelijk van de sociale last die het zieken-
huis bijkomend moet opvangen als het een publiek aan-
trekt met veel mensen met een laag inkomen.

Daarnaast beschikken de ziekenhuizen over een so-
ciale dienst die men meer wil uitbouwen als een struc-
tuur in het ziekenhuis die een aantal sociale functies groe-
peert.

Il faut chercher une solution aux problèmes structu-
rels de financement des services salariés. Des proposi-
tions seront en outre élaborées qui aborderont la pro-
blématique des soins à domicile dans son ensemble ainsi
que le financement de ces services.

Les différentes mutualités ont promis de transmettre
des informations expliquant qui fait quoi dans le secteur
des soins à domicile.

Mme Annemie Van de Casteele (VU&ID) fait obser-
ver que c’est la qualité des prestations fournies au pa-
tient qui doit quand même toujours rester le critère dé-
terminant. Les considérations budgétaires sont d’impor-
tance secondaire en l’occurrence. En ce qui concerne
les services autonomes, un certain nombre de fonctions
telles que les services de garde et le secrétariat devraient
être financées. L’intervenante attire cependant l’atten-
tion sur le fait que les services salariés bénéficient tout
de même d’une série d’avantages d’échelle, par exem-
ple lors de l’achat de matériel.

La ministre de la Protection de la consommation, de
la Santé publique et de l’Environnement fait savoir que
les grandes lignes des propositions concernant les pro-
blèmes des soins à domicile seront encore arrêtées avant
la fin de cette année. Elle viendra exposer les détails en
commission dans le courant de l’année prochaine.

—  Centres de jour pour soins palliatifs

Pour la mi-décembre, les organisations représentati-
ves et l’administration établiront un inventaire des cen-
tres existants. On pourrait accorder aux centres existants
un soutien à leur fonctionnement à titre de projet expéri-
mental. Cette expérience permettrait de recueillir des
éléments qui permettraient à leur tour de définir une stra-
tégie pour l’avenir.

—  Fonction sociale des hôpitaux

La fonction sociale des hôpitaux est aujourd’hui prise
en charge de deux manières. D’une part, un budget est
disponible pour les hôpitaux (correction au PALNAL) pour
les hôpitaux qui accueillent de nombreux patients à fai-
ble revenu. Le PALNAL est donc une réelle correction
dépendant de la charge sociale à laquelle l’hôpital doit
faire face en supplément s’il accueille des patients dont
le revenu est modeste.

Les hôpitaux disposent, d’autre part, d’un service so-
cial dont on voudrait faire davantage une structure
intrahospitalière qui regroupe une série de fonctions
sociales.
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—  Daling van het budget « Dringende medische hulp-
verlening »

Deze daling is enkel toe te schrijven aan het feit dat
de financiering van het Antigifcentrum in 2001 niet op-
genomen is in de algemene uitgavenbegroting. De fi-
nanciering van het Antigifcentrum zal namelijk gebeu-
ren door fondsen van de Nationale Loterij. De reële uit-
gaven dalen dus niet.

Hetzelfde geldt voor de financiering van de bijdrage
aan het internationaal centrum voor kankeronderzoek
in Lyon, dat in 2001 eveneens door de Nationale Loterij
zal gebeuren (afdeling 60 van de begroting).

—  Verpleegkundigen

Dankzij de inspanningen die werden gedaan in het
kader van het sociaal akkoord, zijn de arbeids-
voorwaarden van de verpleegkundigen aanzienlijk ver-
beterd. Vanaf 45 jaar krijgen verpleegkundigen in de toe-
komst de keuze tussen een hoger loon voor het preste-
ren van eenzelfde aantal uren of hetzelfde loon voor het
presteren van een verminderd aantal uren. Hierdoor zal
ook de uitstroom van ervaren verpleegkundigen worden
ingeperkt, die bij deze beroepscategorie vooral optreedt
vanaf de leeftijd van 45 jaar. Met het aantrekkelijker ma-
ken van de arbeidsvoorwaarden wil de overheid ook haar
waardering tonen voor het werk van de verpleegkundi-
gen.

In Vlaanderen is er voor het schooljaar 2000-2001
een toename met 22 % van de studenten verpleegkunde
in het type A2-onderwijs. Deze sterke groei kan worden
toegeschreven aan een ander initiatief dat werd geno-
men in het kader van het sociaal akkoord, namelijk het
creëren van 600 plaatsen voor mensen die reeds in de
zorgsector werken en die nu een verpleegkundige op-
leiding volgen. Het aanbod van deze 600 plaatsen was
een enorm succes. Er waren meer dan 1 800 inschrij-
vingen.

De stijging van het aantal studenten verpleegkunde
in het type A1-onderwijs in Vlaanderen bedraagt even-
wel slechts 1 %.

Op dit ogenblik beschikt de minister nog niet over de
cijfers van de Franstalige Gemeenschap.

Mevrouw Annemie Van de Casteele (VU&ID) wenst
te weten hoeveel de toename in absolute cijfers bedraagt.

De minister van Consumentenzaken, Volksgezond-
heid en Leefmilieu verduidelijkt dat er een natuurlijke
aangroei is van 7 % voor de opleiding verpleegkunde
type A2. Drievierde van de totale procentuele toename
(22 %) houdt rechtstreeks verband met de 600 ge-
creëerde plaatsen.

De mogelijkheid die werd gecreëerd om A2-verpleeg-
kundigen een A1-diploma te laten behalen zonder dat
ze hun beroepsactiviteit volledig moeten stopzetten, kon

—  Diminution du budget de l’Aide médicale urgente

Cette diminution est due uniquement au fait que le
financement du Centre antipoison est inscrit au budget
général des dépenses pour 2001. Le financement du
Centre antipoison sera assuré au moyen de fonds pro-
venant de la Loterie nationale. Les dépenses réelles ne
diminuent donc pas.

La même remarque s’applique au financement de la
contribution au Centre international de recherche con-
tre le cancer à Lyon, qui sera également assuré par la
Loterie nationale en 2001 (division 60 du budget).

—  Personnel infirmier

Grâce aux efforts réalisés dans le cadre de l’accord
social, les conditions de travail du personnel infirmier
ont été considérablement améliorées. À partir de l’âge
de 45 ans, les infirmiers pourront désormais choisir
entre percevoir un salaire plus élevé et accomplir le
même nombre d’heures de travail ou percevoir le même
salaire et accomplir un plus petit nombre d’heures de
travail. Cette mesure limitera aussi le nombre de dé-
parts d’infirmiers expérimentés, phénomène qui se ma-
nifeste surtout à partir de l’âge de 45 ans dans cette
catégorie professionnelle. En rendant les conditions de
travail plus attrayantes, les autorités tiennent aussi à
manifester leur estime pour le travail accompli par les
infirmiers.

Le nombre d’étudiants en soins infirmiers inscrits en
Flandre dans l’enseignement de type A2 a progressé de
22 % pour l’année scolaire 2000-2001. Cette forte crois-
sance peut être imputée à une autre initiative prise dans
le cadre de l’accord social, à savoir la création de 600 em-
plois destinés à des personnes qui travaillent déjà dans
le secteur des soins et suivent une formation en soins
infirmiers. L’offre de 600 emplois a recueilli un immense
succès, puisqu’on a compté plus de 1 800 candidats.

En revanche, le nombre d’étudiants en soins infirmiers
inscrits en Flandre dans l’enseignement de type A1 n’a
progressé que de 1 %.

Actuellement, la ministre ne dispose pas encore des
chiffres de la Communauté française.

Mme Annemie Van de Casteele (VU&ID) demande à
combien s’élève l’accroissement en termes absolus.

La ministre de la Protection de la consommation, de
la Santé publique et de l’Environnement précise qu’il y a
un accroissement naturel de 7 % pour la formation en
art infirmier de type A2. Les trois quarts de l’accroisse-
ment total en pourcentage (22 %) sont directement liés
aux 600 emplois créés.

La possibilité qui a été donnée aux infirmiers A2 d’ob-
tenir un diplôme A1 sans devoir cesser entièrement leur
activité professionnelle a également suscité un grand
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ook op heel wat respons rekenen onder de A2-verpleeg-
kundigen. Dit succes is ook te danken aan de intensieve
samenwerking tussen Volksgezondheid en de verant-
woordelijke gemeenschapsministers.

Om al deze initiatieven te ondersteunen, zal er ook
nog een specifieke imagocampagne worden gevoerd.
Hiervoor is er een budgetverhoging voorzien van 40 mil-
joen Belgische frank.

—  Complementaire en alternatieve geneeswijzen

Sommige sprekers hebben hun teleurstelling uitge-
sproken over de traagheid waarmee er in dit dossier
vooruitgang wordt geboekt.

De wet van 29 april 1999 betreffende de niet-conven-
tionele praktijken inzake de geneeskunde, de artsenij-
bereidkunde, de kinesitherapie, de verpleegkunde en de
paramedische beroepen stuit op talrijke implementatie-
problemen. In de commissie heeft de minister hier trou-
wens reeds herhaaldelijk de aandacht op gevestigd.

Een koninklijk besluit tot vaststelling van de criteria
voor de erkenning van beroepsorganisaties van beoe-
fenaars van een praktijk die in aanmerking kan komen
om als niet-conventionele praktijk te worden gekwalifi-
ceerd, is voor advies aan de Raad van State voorge-
legd. Zodra de Raad van State zijn advies heeft gege-
ven, zal het koninklijk besluit worden gepubliceerd.

Er werd eveneens advies gevraagd aan de Hoge Raad
voor de Medische Beroepen over de mogelijkheid om
via het koninklijk besluit nr 78 van 10 november 1967
betreffende de uitoefening van de geneeskunst, de
verpleegkunde, de paramedische beroepen en de ge-
neeskundige commissies aan de lijst van de bijzondere
beroepstitels en van bijzondere beroepsbekwaamheden
CAM-titels toe te voegen. Hiermee wordt natuurlijk al-
leen de situatie geregeld van diegenen die zowel een
diploma « klassieke » geneeskunde hebben als een bij-
komende opleiding hebben gevolgd in het kader van de
complementaire en alternatieve geneeskunde.

Er zullen ook bijkomende wetgevende initiatieven
vereist zijn om deze implementatieproblemen te verhel-
pen. Het hele proces verloopt bijzonder moeizaam om-
dat de wet van 29 april 1999 zelf voorziet in heel wat
procedurele stappen. Wil men sneller vooruitgaan, dan
moet de wet worden gewijzigd.

—  Numerus clausus

In juli heeft de Ministerraad een aantal beslissingen
genomen in verband met de toegang tot het RIZIV voor
de opleidingen voor de jaren 2006-2007. De cijfers wa-
ren hoger dan die van vorig jaar. Er moest namelijk re-
kening worden gehouden met een aantal evoluties bij
de berekening van de behoeften. Op basis van de cij-

intérêt parmi les infirmiers A2. Ce succès est également
dû à la collaboration intensive entre le département de
la Santé publique et les ministres communautaires res-
ponsables.

Afin de soutenir toutes ces initiatives, une campagne
d’image spécifique sera également menée. Il est prévu
d’augmenter le budget de 40 millions de francs belges à
cet effet.

—  Médecines complémentaires et alternatives

Certains intervenants ont dit leur déception quant à la
lenteur avec laquelle des progrès sont réalisés dans ce
dossier.

La loi du 29 avril 1999 relative aux pratiques non con-
ventionnelles dans les domaines de l’art médical, de l’art
pharmaceutique, de la kinésithérapie, de l’art infirmier
et des professions médicales se heurte à de nombreu-
ses difficultés de mise en œuvre. La ministre a d’ailleurs
déjà attiré à plusieurs reprises l’attention sur ce problème.

Un arrêté royal fixant les critères d’agrément des or-
ganisations professionnelles de titulaires d’une pratique
susceptible d’être qualifiée de pratique non convention-
nelle est soumis pour avis au Conseil d’État. Dès que
celui-ci aura donné son avis, cet arrêté royal sera pu-
blié.

L’avis du Conseil supérieur des professions médica-
les a également été demandé au sujet de la possibilité
d’ajouter des titres de médecine complémentaire et al-
ternative à la liste des titres professionnels particuliers
et des compétences professionnelles particulières par
le biais de l’arrêté royal n° 78 du 10 novembre 1967 re-
latif à l’exercice de l’art de guérir, de l’art infirmier, des
professions paramédicales et aux commissions médi-
cales. Cela permettrait naturellement de régler unique-
ment la situation de ceux qui ont un diplôme « classi-
que » et ont suivi une formation complémentaire dans le
cadre de la médecine complémentaire et alternative.

Des initiatives législatives supplémentaires seront
également requises pour remédier à ces problèmes d’im-
plémentation. Le déroulement de l’ensemble du proces-
sus est particulièrement laborieux, car la loi du 29 avril
1999 prévoit elle-même un grand nombre d’étapes
procédurales. Si l’on veut progresser plus rapidement, il
faut modifier la loi.

—  Numerus clausus

En juillet, le Conseil des ministres a pris un certain
nombre de décisions en relation avec l’accès à l’INAMI
pour les formations des années 2006-2007. Les chiffres
étaient plus élevés que ceux de l’année précédente. Il a
fallu en effet tenir compte d’un certain nombre d’évolu-
tions dans le calcul des besoins. Un arrêté royal a été
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fers die werden voorgesteld door de federale plannings-
commissie, is een koninklijk besluit ingediend in de Mi-
nisterraad. De minister is er absoluut niet voor te vinden
om deze goed onderbouwde beslissing op losse schroe-
ven te plaatsen. Op een dergelijke manier kan men niet
ernstig werken.

Bovendien moet er een duidelijk onderscheid worden
gemaakt tussen de toegang tot het RIZIV en de organi-
satie van de opleidingen die behoort tot de bevoegdhe-
den van de gemeenschappen. De federale overheid moet
zich trouwens onthouden van elke commentaar op de
manier waarop de gemeenschappen de opleidingen or-
ganiseren.

Cijfergegevens die uitgaan van een vergelijking met
andere Europese landen, wijzen erop dat het surplus
van artsen in België 30 % bedraagt.

Dit surplus creëert trouwens niet alleen budgettaire
problemen voor de sociale zekerheid. Ook op het vlak
van de kwaliteit van de geneeskunde heeft dit surplus
bijzonder nefaste effecten. Als er onvoldoende werk is
voor de artsen, kunnen ze geen ervaring verwerven en
vermindert de kwaliteit van de geneeskunde.

De minister is bereid om de evoluties die een invloed
kunnen uitoefenen op het aantal artsen die nodig zijn
voor het verzekeren van een optimale zorgverstrekking,
nauwgezet op te volgen. Als er zich bijvoorbeeld een
tendens voordoet bij de artsen om minder uren te pres-
teren, zullen er inderdaad meer artsen moeten worden
opgeleid. Met het oog op een behoeftenplanning moet
er een kadaster van de beroepsgroepen worden ge-
creëerd om te kunnen nagaan wie welke activiteiten uit-
oefent. Op basis hiervan kunnen er nauwkeurige ramin-
gen worden opgesteld.

Mevrouw Annemie Van de Casteele (VU&ID) vestigt
de aandacht erop dat evoluties snel kunnen wijzigen.
Op welke basis zullen de RIZIV-erkenningen trouwens
worden toegekend ? Ook op dit vlak kunnen er heel wat
moeilijkheden opduiken. Talrijke buitenlanders komen
bijvoorbeeld in België een specialisatie-opleiding volgen.

De minister van Consumentenzaken, Volksgezond-
heid en Leefmilieu antwoordt dat de planningscommissie
tot nu toe steeds een contingent voor Nederlandstaligen
en Franstaligen heeft vastgesteld, waarbij er rekening
wordt gehouden met de plaats waar men is afgestudeerd.
Er is niets dat erop wijst dat buitenlandse artsen zich in
de toekomst massaal in Belgë willen vestigen. Het te-
gendeel is eerder het geval. In onze buurlanden is er
een grote vraag naar Belgische artsen. Veel Vlaamse
artsen werken bijvoorbeeld in Nederland. De minister
vreest dan ook niet dat er zich grote distorties zullen
voordoen.

déposé en Conseil des ministres sur la base des chif-
fres qui ont été présentés par la commission de planifi-
cation fédérale. Le ministre ne veut absolument pas as-
seoir cette décision bien étayée sur une base instable.
On ne peut pas travailler sérieusement de cette manière.

En outre, il faut opérer une distinction nette entre l’ac-
cès à l’INAMI et l’organisation de formations qui est une
compétence communautaire. Le pouvoir fédéral doit
d’ailleurs s’abstenir de tout commentaire sur la manière
dont les communautés organisent les formations.

Les chiffres basés sur une comparaison avec d’autres
pays européens montrent que le surplus de médecin
est de 30 % en Belgique.

Ce surplus ne crée pas uniquement des problèmes
budgétaires pour la sécurité sociale, mais il a également
des effets néfastes au niveau de la qualité de la méde-
cine. S’il n’y a pas de travail pour tous les médecins, ils
ne peuvent pas acquérir de l’expérience et la qualité de
la médecine diminue.

La ministre est disposée à suivre attentivement les
évolutions qui peuvent avoir une influence sur le nom-
bre de médecins nécessaires pour garantir des soins
de santé de qualité. Si l’on note, par exemple, chez les
médecins, une tendance à prester moins d’heures, on
pourra en effet former davantage de médecins. Pour pla-
nifier les besoins, il faut établir un cadastre des catégo-
ries professionnelles afin de pouvoir vérifier qui exerce
quelles activités. On pourra établir des estimations pré-
cises sur cette base.

Mme Annemie Van de Casteele (VU&ID) attire l’at-
tention sur le fait que les évolutions peuvent varier rapi-
dement. Sur quelle base les agréments INAMI sont-ils
du reste accordés ? Dans ce domaine également, on
est confronté à de nombreuses difficultés. De nombreux
étrangers viennent, par exemple, suivre une formation
de spécialiste en Belgique.

La ministre de la Protection de la consommation, de
la Santé publique et de l’Environnement répond que jus-
qu’à présent, la commission de planning a toujours fixé
un contingent pour les francophones et pour les
néerlandophones en tenant compte du lieu où les étu-
des ont été achevées. Rien n’indique que des médecins
étrangers voudront s’établir en grand nombre en Belgi-
que dans le futur. C’est plutôt l’inverse qui est vrai. La
demande de médecins belges est très importante dans
nos pays voisins. Un grand nombre de médecins fla-
mands travaillent par exemple aux Pays-Bas. La minis-
tre ne craint dès lors pas que de grandes distorsions
apparaissent.
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—  Artsenverkiezingen

In antwoord op de vraag van de heer Luc Goutry over
de moeilijkheden bij de organisatie van de artsen-
verkiezingen deelt de minister mede dat er aan haar nog
geen vraag tot arbitrage is voorgelegd.

Bij het afsluiten van de bespreking betreurt mevrouw
Greta D’Hondt (CVP) het dat een groot aantal leden van
de commissie het blijkbaar niet de moeite vond om de
bespreking tot het einde bij te wonen. In naam van de
CVP-fractie wenst zij de minister te bedanken voor de
degelijkheid van haar antwoorden. Het is uit respect voor
de grondige toelichting die de minister gegeven heeft,
dat de CVP-fractie het quorum niet heeft ingeroepen.

E.  —  ADVIES

De commissie voor de Sociale Zaken brengt met 9
tegen 3 stemmen en 1 onthouding een gunstig advies
uit over sectie 26  —  partim  « Sociale Zaken en Volks-
gezondheid » van het ontwerp van algemene uitgaven-
begroting voor het begrotingsjaar 2001.

De commissie voor de Volksgezondheid, het Leefmi-
lieu en de Maatschappelijke Hernieuwing brengt met 10
tegen 2 stemmen en 3 onthoudingen een gunstig ad-
vies uit over sectie 26  —  partim « Sociale Zaken en
Volksgezondheid » van het ontwerp van algemene
uitgavenbegroting voor het begrotingsjaar 2001.

De rapporteurs, De voorzitters,

Pierrette Cahay-André Joos WAUTERS
Maggie De Block Yolande Avontroodt
Michèle Gilkinet

—  Élections médicales

En réponse à la question posée par M. Luc Goutry à
propos des difficultés rencontrées dans l’organisation des
élections médicales, la ministre précise qu’aucune de-
mande d’arbitrage ne lui a été soumise jusqu’ici.

Au moment de conclure la discussion, Mme Greta
D’Hondt (CVP) déplore qu’un nombre important de mem-
bres de la commission n’aient apparemment pas jugé
utile d’assister à la discussion jusqu’au bout. Elle tient,
au nom du groupe CVP, à remercier la ministre de la
qualité de ses réponses. C’est par respect pour la qua-
lité des explications fournies par la ministre que le groupe
CVP n’a pas invoqué le fait que le quorum n’était pas
atteint.

E.  —  AVIS

La commission des Affaires sociales émet, par 9 voix
contre 3 et une abstention, un avis positif sur la sec-
tion 26  —  partim « Affaires sociales et Santé publique »
du budget général des Dépenses pour l’année budgé-
taire 2001.

La commission de la Santé publique, de l’Environne-
ment et du Renouveau de la Société, émet, par 10 voix
contre 2 et 3 abstentions, un avis positif sur la sec-
tion 26  —  partim « Affaires sociales et Santé publique »
du budget général des Dépenses pour l’année budgé-
taire 2001.

Les rapporteuses, Les présidents,

Pierrette Cahay-André Joos WAUTERS
Maggie De Block Yolande Avontroodt
Michèle Gilkinet
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ADVIES
over sectie 31  —  

Middenstand en Landbouw
______

VERSLAG
NAMENS DE COMMISSIE VOOR HET

BEDRIJFSLEVEN, HET WETENSCHAPSBELEID,
HET ONDERWIJS, DE NATIONALE

WETENSCHAPPELIJKE EN CULTURELE
INSTELLINGEN, DE MIDDENSTAND EN DE

LANDBOUW
UITGEBRACHT DOOR

DE HEER Maurice DEHU
________

DAMES EN HEREN,

 Uw commissie heeft dit ontwerp van begroting be-
sproken tijdens haar vergadering van 29 november 2000.

I.  —  INLEIDENDE UITEENZETTING VAN DE
MINISTER VAN LANDBOUW EN MIDDENSTAND

1.  De middenstand en de kleine en middelgrote
ondernemingen

1.1.  Administratieve vereenvoudiging

De administratieve vereenvoudiging blijft voor de re-
gering een absolute prioriteit omdat de zelfstandigen en
de KMO’s de grootste slachtoffers zijn van de admini-
stratieve druk. De minister van Landbouw en Midden-
stand heeft sinds zijn aantreden verscheidene beslis-
singen genomen die direct of indirect tot een
vermindering van de administratieve rompslomp hebben
geleid of zullen leiden.

AVIS
sur la section 31  —  

Classes moyennes et Agriculture
______

RAPPORT
FAIT AU NOM DE LA COMMISSION
DE L’ÉCONOMIE, DE LA POLITIQUE

SCIENTIFIQUE, DE L’ÉDUCATION, DES
INSTITUTIONS SCIENTIFIQUES ET

CULTURELLES NATIONALES, DES CLASSES
MOYENNES ET DE L’AGRICULTURE

PAR
M. Maurice DEHU

________

MESDAMES, MESSIEURS,

Votre commission a examiné le présent projet de bud-
get au cours de sa réunion du 29 novembre 2000.

I. —  EXPOSÉ INTRODUCTIF DU MINISTRE DES
CLASSES MOYENNES ET DE L’AGRICULTURE

1.  Classes moyennes et les petites et moyennes
entreprises

1.1.  Simplification administrative

La simplification administrative reste pour le gouver-
nement une priorité absolue, les indépendants et les PME
étant les plus grandes victimes de la pression adminis-
trative. Depuis son entrée en fonction, le ministre des
Classes moyennes a pris plusieurs décisions qui ont
mené ou qui mèneront directement ou indirectement, à
une réduction des tracasseries administratives.

Samenstelling van de commissie op datum van indiening van het verslag /
Composition de la commission à la date du dépôt du rapport :

Voorzitter / Président : Jos Ansoms.

A.  —  Vaste leden / Membres titulaires

VLD Pierre Lano,  Georges Lenssen, Arnold Van Aperen.
CVP Jos Ansoms, Simonne Creyf, Trees Pieters.
Agalev-Ecolo Muriel Gerkens, Leen Laenens.
PS Maurice Dehu, Bruno Van Grootenbrulle.
PRL FDF MCC Philippe Collard, Serge Van Overtveldt.
Vlaams Blok Roger Bouteca, Jaak Van den Broeck.
SP Henk Verlinde.
PSC Richard Fournaux.
VU&ID Frieda Brepoels.

B.  —  Plaatsvervangers / Membres suppléants

Willy Cortois Guy Hove, Hugo Philtjens, Ludo Van Campenhout.
Stefaan De Clerck, Greta D’Hondt, Dirk Pieters, Paul Tant.
Martine Dardenne, Michèle Gilkinet, Simonne Leen.
Elio Di Rupo, Claude Eerdekens, Guy Larcier.
Anne Barzin, Robert Denis, Eric van Weddingen.
Gerolf Annemans, Koen Bultinck, Hagen Goyvaerts.
Magda De Meyer, Daan Schalck.
Raymond Langendries, Luc Paque.
Danny Pieters, Karel Van Hoorebeke.
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Il s’agit d’une part des simplifications qui doivent em-
pêcher l’émergence de nouvelles réglementations, for-
malités, obligations et tracasseries. De nombreuses as-
sociations professionnelles insistent pour que leur pro-
fession soit réglementée. Outre un certain nombre de
motifs rationnels (protection de la qualité, bonne presta-
tion de services, garanties pour le consommateur, image
du secteur, …) des considérations d’ordre corporatiste
et commercial jouent souvent un rôle très important. L’ob-
jectif sera de ne réglementer que lorsque le besoin peut
être motivé.

D’autre part, le ministre entend simplifier un certain
nombre de systèmes bureaucratiques, qui n’apportent
aucune plus-value, notamment en simplifiant les
prescriptions en matière de procédure qui sont reprises
dans la loi-programme et qui empêchaient, à ce jour,
l’adaptation efficace de professions inutilement
réglementées des classes moyennes.

Entre-temps, l’arrêté royal portant définition de la
réglementation des professions du secteur de la
construction n’a pas été mis en œuvre. À l’heure actuelle,
une nouvelle réglementation simplifiée et plus efficace
des professions de la construction est en phase
d’élaboration. Il va de soi qu’il sera tenu compte, à cet
égard, de la technicité, des garanties qualitatives, de
l’intérêt des consommateurs et de la sécurité.

Le ministre n’a pas l’intention de créer un nouveau
système de stagiaires-indépendants. La concrétisation
de la loi-programme du 10 février 1998 requerrait en effet
une nouvelle construction bureaucratique sans grande
plus-value. Des formules suffisantes existent déjà du
reste au niveau des communautés.

En ce qui concerne les réglementations relatives au
port d’un titre et à l’exercice d’une profession, le ministre
estime qu’elles peuvent également être élaborées sans
l’aide d’un Ordre ou d’un Institut.

Le ministre renvoie sur ce point au dossier des
géomètres. L’administration est en train d’élaborer un
avant-projet de loi qui protège la profession et prévoit
une inscription sur une liste tenue par une commission
composée d’un président  —  magistrat ou avocat  —  et
de deux assesseurs  —  un fonctionnaire et un repré-
sentant du Conseil supérieur. Ce projet de loi satisfera
aussi totalement aux exigences, justifiées, en matière
de respect des règles de non-cumul.

L’avant-projet de loi est actuellement examiné avec
les fédérations professionnelles concernées.

Les réformes à l’étude concernant les architectes iront
dans le sens de l’élaboration d’une espèce de « Code
de la construction », qui désignera différents experts
intervenant dans le processus de construction et définira
leur responsabilité. Les architectes, les entrepreneurs,
les urbanistes, les producteurs, les coordinateurs de
sécurité, etc. forment en effet de plus en plus une équipe,
plutôt que des groupes professionnels indépendants.

Het betreft enerzijds de vereenvoudigingen die het
opduiken van nieuwe reglementeringen, formaliteiten,
verplichtingen en nodeloze rompslomp moeten voorko-
men. Tal van beroepsverenigingen dringen erop aan dat
hun beroep wordt gereglementeerd. Naast een aantal
rationele beweegredenen (bescherming van de kwali-
teit, goede dienstverlening, waarborgen voor de consu-
ment, imago van de sector, …) spelen vaak ook
corporatistische en commerciële overwegingen een zeer
belangrijke rol. De bedoeling zal zijn alleen te reglemen-
teren als de nood daaraan kan worden aangetoond.

Anderzijds beoogt de minister de opheffing van een
aantal bureaucratische systemen, zonder veel meer-
waarde, met name vereenvoudiging van de procedure-
voorschriften, die in de KMO-programmawet werden op-
genomen en die een efficiënte aanpassing van onnodig
gereglementeerde middenstandsberoepen tot op heden
in de weg stonden.

Inmiddels werd het koninklijk besluit tot bepaling van
de reglementering van de bouwberoepen niet in werking
gesteld. Op dit ogenblik wordt gewerkt aan een nieuwe
vereenvoudigde en efficiëntere reglementering van de
bouwberoepen. Uiteraard zal daarbij rekening worden ge-
houden met techniciteit, kwaliteitsgaranties, consumenten-
belang en veiligheid.

De minister is niet van plan een nieuw systeem van
stagiair-zelfstandige in te voeren. Concrete uitvoering van
de programmawet van 10 februari 1998 terzake zou im-
mers een nieuwe bureaucratische constructie vergen met
weinig meerwaarde. Op het vlak van de gemeenschap-
pen worden trouwens reeds voldoende formules voorzien.

Inzake reglementeringen met betrekking tot het voe-
ren van een titel en het uitoefenen van een beroep denkt
de minister dat deze ook kunnen worden ontworpen zon-
der Orde of Instituut.

De minister verwijst hier naar het dossier van de land-
meters. De administratie werkt nu aan een voorontwerp
van wet dat de titel en het beroep beschermt, en dat een
inschrijving op een lijst voorziet die bijgehouden wordt door
een Commissie bestaande uit een voorzitter-magistraat
of -advocaat en twee assessoren, 1 ambtenaar en een
vertegenwoordiger van de Hoge Raad. Dit ontwerp komt
ook volledig tegemoet aan de gerechtvaardigde eisen in-
zake het respect van de anti-cumulregeling.

Dit voorontwerp wordt nu besproken samen met de
betrokken beroepsfederaties.

De hervormingen die worden bestudeerd inzake de
architecten zullen gaan in de richting van een soort
« bouwcode » waarin verschillende deskundige interve-
nanten in het bouwproces worden aangeduid en waarin
hun aansprakelijkheid zal worden vastgelegd. Architecten,
aannemers, stedenbouwkundigen, producenten, veilig-
heidscoördinatoren ... vormen immers meer en meer een
« bouwteam », eerder dan afzonderlijke losstaande be-
roepsgroepen.
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Over een aantal concrete vereenvoudigingsdossiers
waaraan nu wordt gewerkt, citeert de minister enkel bij
wijze van voorbeeld : vereenvoudiging formaliteiten voor
vrije verzekeringen bij apothekers, afschaffing duplicaten
attesten voor bijzondere verkeersplaten voor garagisten,
het hervormen van de structuur van de sociale bijdragen
voor zelfstandigen … In de mate dat bij deze projecten
ook de bevoegdheid van andere ministers betrokken is,
werkt de administratie terzake samen met de dienst voor
administratieve vereenvoudiging bij de premier.

Er is eveneens een nauwe samenwerking met deze
dienst administratieve vereenvoudiging rond een concreet
voorstel tot evaluatie van mogelijke bijkomende admini-
stratieve lasten bij het uitvaardigen van nieuwe regelge-
ving (een administratieve impactfiche). Een eerste test
op een geplande nieuwe reglementering zou in april 2001
moeten afgerond zijn.

Bovendien wordt ook werk gemaakt van een globale
hervorming, eveneens in het licht van een actualisering
en vereenvoudiging, op het vlak van de wetgeving inzake
handelsvestigingen (samen met Economische Zaken), de
wetgeving openingstijden en solden (samen met Econo-
mische Zaken), de wetgeving inzake beroepskaarten voor
vreemdelingen (samen met Binnenlandse Zaken en Jus-
titie) en de wetgeving inzake ambulante handel.

Daarnaast werkt de regering, in het kader van het e-
government project, aan een beperking van de admini-
stratieve beslommeringen van ondernemingen in het al-
gemeen en startende ondernemers in het bijzonder. Een
uniek virtueel ondernemersloket zal in het laatste kwar-
taal van het volgend jaar moeten werken. In het licht hier-
van wordt dus ook samengewerkt rond het uniek
ondernemersnummer en het ondernemersregister.

1.2.  Sociale zekerheid van de zelfstandigen

Doelstelling

Reeds in de beleidsnota bij de begroting 2000 heeft de
minister duidelijk gesteld dat het de bedoeling is van deze
regering om het sociaal statuut van zelfstandigen uit te
bouwen tot een volwaardig stelsel van sociale zekerheid.
Het vooruitzicht op een volwaardige sociale bescherming
vormt immers één van de belangrijkste succesfactoren
voor het starten én slagen als zelfstandig ondernemer.

Hier volgt een overzicht van de stand van zaken één
jaar later en van wat op het programma staat voor het
jaar 2001.

En ce qui concerne les dossiers de simplification
concrets auxquels on travaille actuellement, le ministre
cite à titre d’exemples : la simplification des formalités
en matière d’assurances libres pour les pharmaciens, la
suppression des duplicatas d’attestations pour les
plaques d’immatriculation spéciales pour garagistes, la
réforme de la structure des cotisations sociales pour
indépendants … Dans la mesure où ces projets portent
sur des matières relevant de la compétence d’autres
ministres, l’administration collabore avec l’Agence pour
la simplification administrative, qui relève du premier
ministre.

Il existe également une collaboration étroite avec
l’Agence pour la simplification administrative dans le
cadre d’une proposition concrète d’évaluation des char-
ges administratives supplémentaires que peut entraîner
une nouvelle réglementation (fiche d’impact
administratif). Un premier test portant sur un projet de
nouvelle réglementation devrait être achevé en avril
2001.

Un autre chantier est consacré à une réforme globale
visant également une actualisation et une simplification
au niveau de la législation relative aux établissements
des commerces (en collaboration avec les Affaires
économiques), de la législation en matière d’heures
d’ouverture et de soldes (en collaboration avec les Affai-
res économiques) de la législation concernant les car-
tes professionnelles pour les étrangers (en collaboration
avec l’Intérieur et la Justice) ainsi que de la législation
relative au commerce ambulant.

En outre, le gouvernement travaille à la réduction des
tracasseries administratives des entreprises, en général,
et des entrepreneurs débutants, en particulier, dans le
cadre du projet d’e-government. Un guichet virtuel unique
pour entrepreneurs devra devenir opérationnel dans le
courant du dernier trimestre de l’année prochaine. Dans
cette optique, la collaboration portera donc aussi sur la
création du numéro d’entreprise unique et du registre
d’entrepreneurs.

1.2.  Sécurité sociale des indépendants

Objectif

Dans la note de politique afférente au budget 2000, le
ministre a précisé clairement que le gouvernement avait
l’intention de développer le statut social des indépendants
pour en faire un système de sécurité sociale à part
entière. La perspective d’une protection sociale à part
entière constitue en effet un des principaux facteurs de
succès lorsqu’il s’agit de débuter et de réussir en tant
qu’entrepreneur indépendant.

Voici un aperçu de la situation un an plus tard et de ce
qui figure au programme pour l’année 2001.
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Le passé

Au cours de 2000, des progrès ont été réalisés à trois
niveaux :

1.  En premier lieu, le gouvernement a mis en œuvre
la priorité fixée dans l’accord fédéral de gouvernement,
à savoir une amélioration des pensions les plus basses,
en accordant la priorité à celles des indépendants.

Afin de réaliser cet objectif social prioritaire, trois
mesures ont été prises et sont, entre-temps, entrées en
vigueur :

—  l’augmentation de la pension minimale de
1 000 francs belges pour un isolé et de 1 333 francs
belges pour un chef de ménage, depuis le 1er juillet (coût
sur une base annuelle : 2 200 millions de francs belges);

—  l’augmentation du revenu garanti pour les
personnes âgées, à concurrence des mêmes montants
et également depuis le 1er juillet (coût : 800 millions de
francs belges);

—  l’adaptation du calcul du revenu minimum pour les
personnes âgées, en vertu de laquelle depuis le
1er septembre 2000, il est tenu compte de la pension
réelle, et non plus de la pension fictive comme s’il n’y
avait pas de perte de pension pour pension anticipée
(coût : 300 millions de francs belges).

Globalement, ces trois mesures, dont le coût annuel
s’élève à 3,3 milliards de francs belges, ont visé à
répondre aux besoins de quelque 229 000 pensionnés
indépendants, soit près de la moitié de tous les
indépendants pensionnés.

2.  Deuxièmement, le conseil des ministres du 26 mai
2000 a décidé, sur proposition du ministre, de ne pas
attendre les résultats du groupe de travail Cantillon pour
prendre dès maintenant un premier train de mesures
visant à éliminer une série de discriminations flagrantes
entre le régime des indépendants et celui des salariés.

Le Conseil des ministres a approuvé sept mesures,
qui ont déjà pris cours dans une large mesure ou qui
entreront en vigueur sous peu :

—  l’augmentation au 1er janvier prochain des
allocations familiales de 600 francs belges pour le pre-
mier ou l’unique enfant, portant ainsi leur montant à
1 400 francs belges, en tant que première étape vers un
alignement complet sur le montant perçu dans le régime
des salariés (2 800 francs belges actuellement); le coût
de cette mesure est de 864 millions de francs belges;

—  l’introduction d’une prime annuelle de
revalorisation de 6 % sur la pension du mois de février,
et ce pour les anciennes pensions ayant pris cours avant
1991. La première prime sera versée en février et elle
s’élèvera à 9 % (6 % pour 2001 et une demi-prime de
3 % pour cette année); le coût de cette mesure est de
250 millions de francs belges;

—  l’augmentation des allocations d’invalidité de 4,7 %
au 1er juillet dernier; le coût de cette mesure est de
225 millions de francs belges;

Het verleden

Gedurende 2000 werd op drie vlakken vooruitgang
geboekt :

1.  Ten eerste heeft de regering uitvoering gegeven aan
de prioriteit zoals die gesteld werd in het federaal regeer-
akkoord, met name een verbetering van de laagste pen-
sioenen, met voorrang voor deze van de zelfstandigen.

Om deze prioritair sociale doelstelling te verwezenlij-
ken werden drie maatregelen genomen die ondertussen
ieder ingang hebben gevonden :

—  de verhoging van het minimum-pensioen met
1 000 Belgische frank voor een alleenstaande en
1 333 Belgische frank voor een gezinshoofd, vanaf 1 juli
(kostprijs op jaarbasis : 2 200 miljoen Belgische frank);

—  de verhoging van het gewaarborgd inkomen voor
bejaarden, met dezelfde bedragen en eveneens ingegaan
op 1 juli (kostprijs : 800 miljoen Belgische frank);

—  aanpassing van de berekening van het gewaar-
borgd inkomen voor bejaarden, waardoor sedert 1 sep-
tember 2000 rekening gehouden wordt met het reële pen-
sioen en niet langer met het fictieve pensioen alsof het
pensioenverlies wegens vervroegd pensioen niet plaats
vond (kostprijs : 300 miljoen Belgische frank).

Alles samen kwamen deze drie maatregelen, goed voor
3,3 miljard Belgische frank op jaarbasis, zo’n 229 000 zelf-
standige gepensioneerden tegemoet, dit is bijna de helft
van alle gepensioneerde zelfstandigen.

2.  Ten tweede besliste de Ministerraad op 26 mei
2000, op voorstel van de minister, om niet te wachten
op de resultaten van de werkgroep-Cantillon om nu reeds
een eerste reeks maatregelen te nemen om een aantal
duidelijke discriminaties tussen de regelingen voor zelf-
standigen en loon- en weddetrekkenden weg te werken.

De Ministerraad heeft zijn goedkeuring gehecht aan
zeven maatregelen, die grotendeels ingang hebben ge-
vonden of binnenkort van kracht worden :

—  de verhoging van de kinderbijslag voor het eerste
of enige kind met 600 Belgische frank op 1 januari aan-
staande, waardoor dit bedrag opklimt tot 1 400 Belgische
frank, als eerste stap naar een volledige gelijkschakeling
naar het bedrag in de werknemersregeling (2 800 Bel-
gische frank actueel); deze maatregel heeft een kostprijs
van 864 miljoen Belgische frank;

—  de invoering van een jaarlijkse herwaarderings-
premie van 6 % op het pensioen van de maand februari,
en dit voor oudere pensioenen die ingegaan zijn voor 1991.
De eerste premie zal worden uitbetaald in februari 2001
en zal 9 % bedragen (6 % voor 2001 en een halve premie
van 3 % voor het voorbije jaar). Kostprijs : 250 miljoen
Belgische frank;

—  de verhoging van de invaliditeitsuitkeringen met
4,7 % op 1 juli laatst (kostprijs 225 miljoen Belgische
frank);
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—  l’instauration d’une allocation pour l’aide de tiers
lors d’une incapacité de travail (5 000 francs belges par
mois), avec effet rétroactif à partir du 1er janvier 2000.
Cette prime existait déjà pour la personne qui était en-
trée dans la période d’invalidité (après une année de
maladie), mais pas encore pour les personnes qui étaient
en incapacité de travail (du quatrième au douzième
mois) : 11 millions de francs belges;

—  moyennant l’autorisation du médecin-conseil, une
allocation pour incapacité de travail peut désormais être
combinée avec une reprise partielle de l’activité
professionnelle indépendante perdant 18 mois maximum
au lieu de 12 mois comme par le passé (opération
neutre);

—  le temps de carence pour les indemnités de
maladie est ramené de 3 mois à 1 mois à partir de 2001
(coût : 231 millions de francs belges);

—  l’assurance faillite existante qui a été instaurée il y
a trois mais n’a pratiquement pas été utilisée et est peu
connue, sera redynamisée à partir de 2001. Le projet de
loi qui sera prochainement déposé au Conseil des
ministres et ensuite au parlement, prévoit d’assouplir les
conditions d’octroi et la prolongation de la période au
cours de laquelle l’indemnité peut être accordée (coût
probable : environ 200 millions de francs belges).

Au total (l’augmentation des pensions et des mesures
décidée le 26 mai), le gouvernement a déjà pris des
mesures d’une valeur budgétaire totale de 5 056 millions
de francs belges, un résultat qui n’est certes qu’un pre-
mier pas, mais un pas important, dans la direction de
notre objectif.

3. En troisième lieu, le gouvernement a décidé au
cours de l’année dernière de créer un groupe de travail
composé de fonctionnaires dirigeants de parastataux
sociaux, de représentants d’organisations sociales et
d’universitaires, placé sous la direction de la professeur
Bea Cantillon, en vue de préparer une amélioration plus
fondamentale du statut social. Il est en effet évident que
le gouvernement n’a pas voulu se lancer à la légère pour
une opération d’une telle importance.

Le rapport de ce groupe de travail devra être prêt à la
fin de ce mois.

Aujourd’hui

Au programme pour l’année 2001 :

Dans la foulée de ce qui précède, l’ordre du jour de
l’année prochaine prévoit les points d’action suivants en
ce qui concerne le statut social des indépendants :

1.  En premier lieu, le gouvernement a pris, à
l’occasion de la confection du budget pour 2001, la
décision très importante de faire reprendre par l’État les

—  de invoering van een uitkering voor hulp van der-
den (5 000 Belgische frank/maand), met terugwerkende
kracht vanaf 1 januari 2000. Deze premie bestond reeds
voor wie in de periode van invaliditeit (na één jaar ziekte)
is aangekomen, maar nog niet in de periode van arbeids-
ongeschiktheid die daaraan voorafgaat (vierde tot twaalfde
maand) : 11 miljoen Belgische frank;

—  mits toestemming van de adviserend geneesheer
kan voortaan een uitkering wegens arbeidsongeschikt-
heid gecombineerd worden met een deeltijdse hervatting
van de zelfstandige beroepsactiviteit, gedurende maxi-
maal 18 maand in plaats van voorheen 12 maand (kosten-
neutraal);

—  de carenstijd voor de ziekte-uitkeringen wordt vanaf
2001 verkort van 3 tot 1 maand (kostprijs : 231 miljoen
Belgische frank);

—  de bestaande faillissementsverzekering, die drie
jaar geleden in voege is getreden maar nagenoeg onge-
bruikt en onbekend is gebleven, wordt vanaf 2001 geac-
tiveerd; het wetsontwerp wordt binnenkort aan de Minis-
terraad en daarna aan het Parlement voorgelegd, en voor-
ziet in een versoepeling van de toekenningsvoorwaarden
en verlenging van de periode dat de uitkering kan wor-
den toegekend (vermoedelijke kost van ongeveer 200 mil-
joen Belgische frank).

In totaal (de verhoging van de pensioenen én de maat-
regelen beslist op 26 mei) werden aldus reeds maatrege-
len genomen voor een totale budgettaire waarde van
5 056 miljoen Belgische frank, een resultaat dat welis-
waar slechts een éérste maar toch al een belangrijke stap
in de richting van onze doelstelling betekent.

3.  Ten derde heeft de regering tijdens het afgelopen
jaar beslist om een werkgroep van leidende ambtenaren
van sociale parastatalen, vertegenwoordigers van sociale
organisaties en academici op te richten, onder leiding van
Professor Bea Cantillon, ter voorbereiding van de meer
fundamentele verbetering van het sociaal statuut. Het is
immers evident dat de regering voor een dergelijk belang-
rijke operatie niet over één nacht ijs is willen gaan.

Het rapport van de werkgroep dient eind deze maand
klaar te zijn.

Heden

Op het programma voor 2001 :

In aansluiting op het voorgaande voorziet de agenda
voor het komende jaar volgende actiepunten inzake het
sociaal statuut voor zelfstandigen :

1.  Ten eerste heeft de regering ten gevolge van de
opstelling van de begroting 2001 de zeer belangrijke be-
slissing genomen om zowel in het stelsel van zelfstandi-
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gen als in het stelsel van de loon- en weddetrekkenden
de bestaande schulden uit het verleden over te nemen
door de Staat.

Deze beslissing, mogelijk gemaakt door de gunstige
evolutie van de algemene budgettaire situatie, zal in be-
langrijke mate bijdragen tot het scheppen van een extra
beleidsmarge binnen het stelsel van de zelfstandigen.

De totale uitstaande schuld van het stelsel op 31 de-
cember 2000 bedraagt – 23,5 miljard Belgische frank;
deze wordt in 2001 overgenomen door de Staat. Ter com-
pensatie wordt jaarlijks 2,7 miljoen Belgische frank alter-
natieve financiering afgehouden. Deze spreiding van de
compensatie op de alternatieve financiering, waartoe werd
geopteerd om het financieel evenwicht van het stelsel niet
in het gevaar te brengen, loopt tot en met 2008; het saldo
wordt gecompenseerd in 2009.

Ook al wordt de schuldovername gecompenseerd, toch
houdt deze operatie een groot voordeel in voor het stel-
sel, met name de besparing van de intresten, in 2001
alleen al voor een bedrag van 1,2 miljoen Belgische frank,
en in totaal voor alle volgende jaren voor een bedrag van
5,7 miljoen Belgische frank.

2.  Ten tweede heeft de regering een budget van
300 miljoen Belgische frank in 2001 en 900 miljoen in
2002 voorzien dat voorbehouden wordt voor enkele klei-
nere sociale correcties, waaronder een gevoelige verho-
ging van de herwaarderingspremie voor oudere pensioe-
nen die vanaf 2002 zal worden geïntegreerd in het maan-
delijks pensioenbedrag in plaats van nog als afzonder-
lijke premie te worden uitbetaald.

3.  Ten derde  —  en dit is uiteraard het belangrijkste  —
voorziet de beleidsverklaring voor het jaar 2001 een fun-
damentele hervorming van het sociaal statuut, mede op
basis van het rapport dat de werkgroep-Cantillon binnen-
kort aflevert, en na een grondig debat met het Parlement,
waar intussen een speciale subcommissie in de Kamer
werd opgericht om deze problematiek parallel met de re-
gering te onderzoeken.

Het is de uitdrukkelijke bedoeling van de minister op
basis hiervan te komen tot een evenwichtig geheel van
diverse maatregelen in elk van de takken van het sociaal
statuut, met prioriteit voor de problematiek van de pen-
sioenen, zoals uit alle enquêtes blijkt.

4.  Ten vierde zal de minister in 2001 aandacht beste-
den aan enkele bijzondere dossiers :

—  het sociaal statuut voor de meewerkende echtge-
noten, die op vrijwillige basis moet kunnen toetreden tot
het gehele pakket van het sociaal statuut zelfstandigen,
en die hiertoe fiscaal moet kunnen worden gestimuleerd;

—  een onderzoek naar een bredere sociale opvang
voor gefailleerden, verdergaand dan de bestaande
faillissementsverzekering die éérst wordt geactiveerd en
daarna geëvalueerd;

—  een verder onderzoek omtrent het nijpende pro-
bleem van de  schijnzelfstandigen;

dettes du passé existantes et ce, tant dans le régime
des indépendants que dans celui des salariés et
appointés.

Cette décision, que l’évolution favorable de la situation
budgétaire générale a rendue possible, contribuera dans
une large mesure à créer une marge de manœuvre
supplémentaire au sein du régime des indépendants.

La dette active totale du régime s’élève à 23,5 milliards
de francs belges au 31 décembre 2000; celle-ci sera
reprise par l’État en 2001. En compensation, un montant
de 2,7 millions de francs belges de financement alternatif
sera retenu chaque année. Cet étalement de la
compensation sur le financement alternatif, pour laquelle
il a été opté afin de ne pas mettre en péril l’équilibre
financier du régime, s’étend jusqu’en 2008; le solde sera
compensé en 2009.

Même si la reprise de dettes est compensée, cette
opération présente néanmoins un grand avantage pour
le régime, à savoir l’économie des intérêts, ce qui
représente un montant de 1,2 million de francs belges
rien qu’en 2001 et un montant de 5,7 millions de francs
belges au total pour toutes les années suivantes.

2. Deuxièmement, le gouvernement a prévu un bud-
get de 300 millions de francs belges en 2001 et de
900 millions de francs belges en 2002, qui sera affecté
uniquement à un certain nombre de corrections sociales
mineures, dont une augmentation sensible de la prime
de revalorisation pour les anciennes pensions, qui sera
intégrée au montant mensuel de la pension dès 2002, et
ne sera plus payée en tant que prime distincte.

3.  Troisièmement  —  et cet aspect est bien entendu
le plus important  —, la note de politique prévoit pour
l’année 2001 une réforme fondamentale du statut social,
basée notamment sur le rapport que le groupe de travail
Cantillon remettra prochainement et après un débat de
fond avec le Parlement, une sous-commission spéciale
ayant été instituée à la Chambre dans le but d’examiner
cette problématique en parallèle avec le gouvernement.

C’est sur cette base que le ministre entend formel-
lement élaborer un ensemble équilibré de mesures dans
les différents secteurs du statut social, la priorité étant
accordée au problème des pensions, ainsi qu’il ressort
de toutes les enquêtes.

4.  Quatrièmement, quelques dossiers particuliers
retiendront l’attention du ministre en 2001 :

—  le statut social du conjoint aidant qui, sur une base
volontaire, doit pouvoir adhérer à l’ensemble du statut
des indépendants et qui doit y être incité fiscalement;

—  l’examen des possibilités d’un meilleur filet de
sécurité sociale pour les faillis;

—  la poursuite de l’étude du problème des faux
indépendants;
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—  een drastische vereenvoudiging van de ingewik-
kelde wijze van berekening sociale bijdragen.

Verfijning van de doelstelling : wegwerken discri-
minaties >< eenheidsstatuut

Tot slot wil de minister nog eens herhalen dat hij de
discriminaties tussen de regeling voor zelfstandigen en
werknemers wenst weg te werken, met het oog op gelijke
basisrechten, maar niet om te komen tot een compleet
éénheidsstatuut werknemers/zelfstandigen.

De minister herhaalt nog eens de redenen daartoe :

—  werken als zelfstandige en werken in dienstverband
zal altijd een geheel verschillende sociologische realiteit
blijven. Werknemers kennen een vast inkomen, terwijl
zelfstandigen essentieel risico nemen. Daarom is het niet
steeds mogelijk sociale zekerheidsuitkeringen te kopië-
ren uit het werknemersstelsel omdat deze gebaseerd zijn
op een vast maandloon;

—  er blijft steeds een verschillende financiering be-
staan. Bij werknemers worden 3/4 van de bijdragen door
de werkgever betaald, terwijl de zelfstandigen die geheel
zelf moeten dragen;

—  de meeste zelfstandigen kiezen voor volwaardige
basisrechten, aangevuld met rechten in de 2e en/of de
3e pijler;

—  de eigen beheersstructuren van het stelsel (RSVZ
en de sociale verzekeringskassen) waarborgen een opti-
male bijdrageninning, zoals de feiten effectief komen te
bewijzen.

1.3.  Specifiek beleid voor de horecasector

Als maatregelen moeten worden genomen, gaat de
regering terecht uit van het principe van de intersectorale
aanpak. Er zijn reeds aanzienlijke inspanningen gedaan
ter bevordering van de werkgelegenheid en het
ondernemerschap in het algemeen. Er zij in dat opzicht
gewezen op de door de regering goedgekeurde rege-
ling voor de KMO’s op het stuk van de werknemers-
participatie. Andere bepalingen die aangepast zijn aan
de sociaal-economische behoeften van bepaalde sec-
toren blijken echter nodig te zijn. Er is bijvoorbeeld een
initiatief genomen om een horizontaal beleid uit te wer-
ken met een aantal maatregelen die zijn toegespitst op
de horecasector.

De sector heeft immers te kampen met een aantal struc-
turele problemen die dringend om een oplossing vragen.
Deze problemen zijn zeer divers en raken aan de be-
voegdheden van verschillende ministers. De sector be-
staat bovendien uit verschillende subsectoren die elk nog
eens hun eigen behoeften en problemen hebben. Om te
vermijden dat er ongecoördineerde en slechts

—  une simplification drastique du mode de calcul
complexe des cotisations sociales.

Affinement de l’objectif : suppression des
discriminations >< statut unique

Enfin, le ministre tient à répéter qu’il entend supprimer
les discriminations entre les travailleurs indépendants
et les salariés en vue d’instaurer des droits de base égaux
mais sans en arriver à créer un statut unique
indépendants/salariés.

Le ministre rappelle à nouveau les raisons du maintien
de deux régimes distincts :

—  l’activité d’indépendant et le travail sur la base d’un
contrat correspondront toujours à une réalité sociologique
tout à fait différente. Les salariés jouissent d’un revenu
fixe, tandis que les indépendants assument un risque
majeur. C’est pourquoi, il n’est pas toujours possible
d’imiter les allocations de sécurité sociale du régime des
salariés, car celles-ci sont basées sur un salaire mensuel
fixe;

—  le financement des droits de sécurité sociale
restera toujours différent. Dans le régime des salariés,
3/4 des cotisations sont financées par l’employeur, tandis
que les indépendants doivent en assumer eux-mêmes
l’intégralité;

—  la plupart des indépendants préfèrent se constituer
des droits de base à part entière, qu’ils complètent de
droits des 2e et/ou 3e pilier;

—  les structures de gestion propres au statut des
indépendants (l’INASTI et les caisses d’assurances
sociales) garantissent une perception optimale des
cotisations sociales, comme le démontrent les faits.

1.3.  Politique spécifique au secteur HORECA

Lorsque des mesures doivent être prises, Ie gouver-
nement se base à juste titre sur Ie principe de l’approche
intersectorielle. Des efforts considérables ont déjà été
réalisés afin de favoriser l’emploi et l’esprit d’entreprise
en général. Il convient de mentionner ici Ie régime spéci-
fique aux PME adopté par Ie gouvernement en faveur de
la participation des travailleurs. Toutefois, d’autres dispo-
sitions adaptées aux besoins socioéconomiques, spécifi-
ques de certains secteurs s’avèrent nécessaires. L’initia-
tive a par exemple été prise de développer une politique
horizontale comportant un certain nombre de mesures
spécifiques au secteur Horeca.

Le secteur Horeca doit en effet faire face à un certain
nombre de problèmes structurels qui exigent d’urgence
une solution. Ces problèmes sont de nature diverse et
touchent aux compétences de différents ministres. En
outre, le secteur comprend plusieurs sous-secteurs qui
ont tous leurs propres problèmes et besoins spécifiques.
Afin d’éviter des solutions mal coordonnées ou fragmen-
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taires, le ministre des Classes moyennes coordonne les
travaux afin de parvenir, de concert avec les autres mi-
nistres compétents, à des mesures efficaces visant : le
rétablissement de la rentabilité du secteur, la réduction
de la dépendance économique, des mesures efficaces
contre le travail au noir et des mécanismes flexibles en
droit social et en droit du travail permettant d’adapter
l’effectif en personnel en temps utile et de manière adé-
quate aux besoins du moment.

Malgré la diminution générale et structurelle des char-
ges d’ONSS prévue par Ie gouvernement depuis Ie
1er avril 2000, Ie coût de travail dans ce secteur à fort
coefficient de travail se révèle toujours prohibitif, empê-
chant un fonctionnement rentable dans la légalité. La lé-
gislation du travail n’est pas assez flexible pour répondre
de manière adéquate aux besoins temporaires et impré-
vus de personnel. Une mesure générale qui répond aux
deux points problématiques soulevés consiste en un élar-
gissement à I’Horeca du système tel qu’appliqué aux « tra-
vailleurs occasionnels » dans Ie secteur horticole, élargi
cette année par Ie Conseil des ministres au travail sai-
sonnier dans tout Ie secteur agricole. Des efforts supplé-
mentaires sont nécessaires afin de décourager et d’endi-
guer Ie travail au noir dans Ie secteur. Ces mesures doi-
vent être appliquées à la lumière d’une liaison du secteur
Horeca au projet DIMONA, de manière à ce que Ie sec-
teur puisse être libéré d’une panoplie de tracasseries ad-
ministratives lors du recrutement de personnel.

Sur Ie plan fiscal, sont étudiées une évaluation et une
révision de la taxe d’ouverture sur les débits de boissons
en concertation avec les régions, de même qu’une éva-
luation de la licence pour les boissons spiritueuses. Les
contrôles et les inspections doivent, en première instance,
viser à combattre les abus organisés.

2.  L’agriculture et l’horticulture

La politique en matière agricole et le budget y afférent
seront influencés en 2001 par les éléments suivants :

—  Conformément à la loi du 4 février 2000 relative à
la création d’une Agence fédérale pour la Sécurité de la
Chaîne alimentaire, les services de contrôle existants
de la DG4 et de la DG5 seront associés au fonction-
nement de l’Agence en fonction et proportionnellement
aux besoins, qui seront déterminés par l’administrateur
délégué de l’AFSCA, sous la responsabilité politique de
la ministre de la Santé publique. Dans un premier temps,
321 millions de francs belges seront transférés du bud-
get de l’Agriculture à celui de la Santé publique, à titre
de dotation pour l’Agence.

—  Conformément à la décision du Conseil des
ministres concernant la régionalisation de l’Agriculture,

fragmentaire oplossingen uit de bus zouden komen, coör-
dineert de minister van Middenstand de werkzaamheden
om samen met de andere bevoegde ministers tot efficiënte
maatregelen te komen met als finaliteit : het opkrikken
van de rentabiliteit van de sector, het terugschroeven de
economische afhankelijkheid, doeltreffende maatregelen
tegen het zwartwerk, en flexibele sociaal- en arbeids-
rechterlijke mechanismen om het personeelsbestand tij-
dig en adequaat te kunnen aanpassen aan de noden van
het moment.

Ondanks de geplande algemene en structurele ver-
laging van de RSZ-bijdragen waartoe de regering sinds
1 april 2000 is overgegaan, blijken de arbeidskosten in
die arbeidsintensieve sector nog steeds heel duur te zijn,
wat een rendabele werking binnen de legaliteit in de weg
staat. De arbeidswetgeving is niet soepel genoeg om op
passende wijze in te spelen op de tijdelijke en onvoor-
ziene personeelsbehoeften. Een algemene maatregel die
beantwoordt aan de twee aangehaalde problemen be-
staat in een uitbreiding tot de horeca van de regeling die
geldt voor de « gelegenheidsarbeiders » in de tuinbouw-
sector en die dit jaar door de Ministerraad werd verruimd
tot de seizoenarbeid in de hele landbouwsector. Bijko-
mende inspanningen zullen nodig zijn om het zwartwerk
in die sector te ontmoedigen en te beperken. Die maat-
regelen moeten worden toegepast in het licht van een
betrekking van de horecasector bij het OTA-project zo-
dat de sector kan worden vrijgesteld van een waaier van
administratieve rompslomp bij de indienstneming van
personeel.

Op fiscaal vlak worden een evaluatie en een herzie-
ning onderzocht van de openingstaks van drankslijterijen
in overleg met de gewesten, alsmede een evaluatie van
de vergunning voor sterke dranken. De controles en de
inspecties moeten er in de eerste plaats op gericht zijn
de georganiseerde misbruiken te bestrijden.

2.  Land- en tuinbouw

Het beleid inzake landbouw en de begroting die daar-
mee gepaard gaat, zullen in 2001 door de volgende ele-
menten worden beïnvloed :

—  Ingevolge de wet van 4 februari 2000 betreffende
de oprichting van een Federaal Agentschap voor de Vei-
ligheid van de Voedselketen zullen de bestaande controle-
diensten van DG4 en DG5 in de werking van het Agent-
schap worden ingeschakeld in functie van, en a rato van
de behoeften, die zullen worden vastgelegd door de ge-
delegeerd bestuurder van het FAVV, onder de politieke
verantwoordelijkheid van de minister van Volksge-
zondheid. In eerste instantie wordt 321 miljoen Belgische
frank van de begroting Landbouw overgeheveld naar de
begroting Volksgezondheid, als dotatie voor het Agent-
schap.

—  Ingevolge de beslissing van de Ministerraad met
betrekking tot de regionalisering van de landbouw zal een
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une proposition de loi spéciale portant modification de la
loi spéciale du 8 août 1980 relative à la réforme des
institutions sera déposée.

2.1.  Vision générale

Le gouvernement continuera à défendre avec fermeté
le modèle agricole existant, caractérisé par des
entreprises familiales faisant preuve d’une responsabilité
personnelle et d’une fonctionnalité multiple.

L’agriculture belge, en tant que secteur économique,
doit rester tant compétitive que durable. Elle doit être
capable de répondre à l’inquiétude des consommateurs
en matière de qualité et de sécurité des denrées
alimentaires, de protection de l’environnement et du bien-
être animal.

2.2.  Union européenne et échanges commerciaux

Après la réforme de la PAC, décidée au printemps de
1999 et dont les premières conséquences se sont mani-
festées à partir de la campagne 2000, une attention par-
ticulière sera prêtée aux réformes dans d’autres secteurs
ainsi qu’aux discussions liées à l’élargissement de I’Union
et à l’approfondissement des accords de libre échange.

L’objectif consiste à profiter pleinement de l’expansion
du commerce mondial, mais à préserver en même temps
Ie modèle européen d’agriculture. Parallèlement, il fau-
dra veiller à ce que la libéralisation des marchés tienne
compte des restrictions (environnement, sécurité alimen-
taire, ...) auxquelles sont soumis les agriculteurs euro-
péens et leurs produits.

La réforme de la PAC ne couvrait dans l’Agenda 2000
que les principaux secteurs (grandes cultures, viande
bovine, viande ovine). Les réglementations en vigueur
pour Ie lait feront I’objet d’un examen approfondi en vue
d’une discussion en 2003.

La Commission européenne vient de déposer une pro-
position de réforme de I’organisation commune de mar-
ché du sucre. Avec celle relative aux fruits et légumes et
au riz, on peut considérer que la PAC constitue un chan-
tier permanent.

Ceci explique pourquoi l’évolution constante de la ré-
glementation européenne nécessite aussi une simplifica-
tion. La réflexion a débuté et conformément à I’objectif
interne du gouvernement, la Belgique adoptera une atti-
tude offensive dans Ie débat à ce sujet afin de rendre la
PAC plus efficace, plus transparente et moins lourde à
gérer.

La pression exercée par certains partenaires de I’OMC
(organisation mondiale du commerce) et par les pays
candidats à l’adhésion rend la discussion de plus en plus
délicate.

voorstel van bijzondere wet tot wijziging van de bijzon-
dere wet van 8 augustus 1980 tot hervorming der instel-
lingen worden ingediend.

2.1.  Algemene visie

De regering zal het bestaande landbouwmodel,
gekarakteriseerd door familiale ondernemingen met per-
soonlijke verantwoordelijkheid en multifunctionaliteit, met
overtuiging blijven verdedigen.

De Belgische landbouw moet als economische sector
zowel competitief als duurzaam blijven. Zij moet ook in
staat zijn om in te spelen op de bezorgdheid van de ge-
bruikers rond de kwaliteit en de veiligheid van voedings-
middelen, de bescherming van het leefmilieu en de be-
scherming van het dierenwelzijn.

2.2. Europese Unie en handelsverkeer

Na de hervorming van het GLB, beslist in de lente
van 1999 en waarvan de eerste gevolgen zichtbaar zijn
vanaf de campagne 2000 zal bijzondere aandacht ge-
geven worden aan de hervormingen in andere sectoren
alsook aan de besprekingen omtrent de uitbreiding van
de Unie en de verdieping van de vrijhandelsakkoorden.

De doelstelling bestaat erin alle mogelijke profijt te
trekken uit de expansie van de wereldhandel, maar te-
gelijkertijd het Europees model van landbouw te behou-
den. Op dezelfde manier zal men moeten zorgen dat de
liberalisering van de markten rekening houdt met de
beperkingen (inzake leefmilieu, voedselzekerheid, …)
die wegen op de Europese landbouwers en hun
producten.

De hervorming van het GLB omvatte in Agenda 2000
slechts de belangrijkste sectoren (akkerbouw, rund- en
schapenvlees). De reglementeringen die gelden voor
melk zullen aan een grondig onderzoek onderworpen
worden zodat in 2003 besprekingen kunnen worden
opgestart.

De Europese Commissie heeft recent een voorstel
tot hervorming van de gemeenschappelijke markt-
ordening voor suiker voorgelegd. Samen met de markt-
ordening voor groenten en fruit, kunnen we stellen dat
er voortdurend aan het GLB gesleuteld wordt.

Dit verklaart waarom de voortdurende evolutie van
de Europese regelgeving eveneens moet worden ver-
eenvoudigd. Hierover werd reeds nagedacht, en in na-
volging van de interne doelstelling van de regering, zal
België een offensieve houding aannemen in het desbe-
treffende debat teneinde te komen tot een efficiënter,
transparanter en makkelijker te beheren GLB.

De druk die door bepaalde partners van de WHO
(Wereldhandelsorganisatie) en door de kandidaat lidsta-
ten wordt uitgeoefend maakt van de discussie een steeds
delicatere zaak.
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La Belgique continuera d’appuyer ses positions sur la
base des principaux objectifs de la PAC tels que définis
dans Ie traité. Cette ligne de conduite sera d’autant plus
importante que la future présidence belge arrivera sans
doute à un moment-clé par rapport aux grands dossiers
que sont l’élargissement et la négociation d’un éventuel
nouvel accord à l’OMC.

La présidence belge, en particulier pour la seule véri-
table politique européenne intégrée, requiert une bonne
préparation. Celle-ci est en cours. Il est toutefois trop tôt
au moment de présenter ces lignes de politique générale
pour exposer quelles seront les priorités belges. Deux
présidences se dérouleront entre-temps mais la Belgi-
que veut bien sûr saisir cette opportunité pour conforter
sa représentation forte dans les négociations agricoles et
contribuer au développement d’une agriculture ouverte.
compétitive et moderne.

Dans le cadre de l’Agenda 2000, les premières lignes
conductrices du plan fédéral pour le développement rural
sont concrétisées. Ce plan constituant la transposition
d’un règlement européen et rassemblant tant les
mesures d’aide précédentes de la politique des structures
agricoles que les mesures d’accompagnement de la
réforme de la politique agricole et les mesures
spécifiques à objectif régional de développement rural
des fonds structurels, il couvre l’ensemble de l’agriculture
et de l’horticulture.

Le budget total pour la période 2000-2006 est estimé
à 6,471 milliards de francs belges, dont 3,553 milliards
de francs belges proviennent de moyens nationaux. Ces
derniers peuvent être répartis moyennant les mesures
proposées suivantes.

—  Un premier volet concerne les propositions
relatives aux mesures environnementales dans
l’agriculture. Il s’agit plus particulièrement d’un régime
d’aide à l’hectare pour les méthodes de production
biologique, d’une aide nationale à la production
biologique de légumes ainsi que d’une aide à l’hectare
pour les méthodes de production intégrée de fruits à
pépins, afin de parvenir à terme à une « production
intégrée » de 90 %. Le budget global pour 2001 est
majoré de 28 % pour atteindre 155,9 millions de francs
belges et il passera à 237 millions de francs belges en
2003.

—  Un deuxième volet vise la promotion de
l’adaptation et du développement des zones rurales, par
l’intermédiaire d’une aide à l’introduction d’une gestion
des exploitations assortie d’un accompagnement des
exploitations, ainsi que du soutien aux projets de
démonstration visant à encourager des méthodes de
production agricole respectueuses de l’environnement.

—  Un troisième volet concerne l’ensemble des
moyens pour l’évaluation et l’assistance technique, et

België zal haar standpunt blijven baseren op de be-
langrijkste doelstellingen van het GLB zoals die in het
Verdrag geformuleerd zijn. Deze gedragscode zal des
te belangrijker zijn daar het tijdstip van het Belgische
voorzitterschap wel eens cruciaal zou kunnen zijn voor
de grote dossiers zoals de uitbreiding en de onderhan-
deling van een eventueel nieuw akkoord in de WHO.

Het Belgische voorzitterschap, en in het bijzonder het
enige echte geïntegreerde Europese beleid, zal op een
grondige voorbereiding moeten kunnen steunen. Deze
voorbereidingen zijn reeds begonnen, maar het is nog
te vroeg om, bij de voorstelling van deze beleidslijnen,
nu reeds de Belgische prioriteiten te kennen te geven.
Twee landen zullen ondertussen het voorzitterschap op-
nemen, maar België is vastberaden om van deze gele-
genheid gebruik te maken teneinde haar sterke verte-
genwoordiging in de landbouwonderhandelingen te ver-
sterken en bij te dragen aan de uitbouw van een open,
concurrentiële en moderne landbouw.

In het kader van Agenda 2000 worden de eerste kracht-
lijnen van het federaal plan voor plattelandsontwikkeling
geconcretiseerd. Gezien dit plan de omzetting is van een
Europese verordening, die zowel de vroegere steun-
maatregelen van het landbouwstructuurbeleid, de bege-
leidende maatregelen voorzien bij de hervorming van het
landbouwbeleid, als de specifieke gebiedsgerichte maat-
regelen voor plattelandsontwikkeling van de structuur-
fondsen, bundelt, bestrijkt dit de totale land- en tuinbouw.

Het totale budget voor de periode 2000-2006 wordt op
6,471 miljard Belgische frank geraamd waarvan
3,553 miljard Belgische frank nationale middelen. Deze
kunnen via de volgende voorgestelde maatregelen wor-
den verdeeld.

—  Een eerste luik handelt over de voorstellen in ver-
band met de milieumaatregelen in de landbouw. Meer
specifiek betreft het een hectaresteunregeling voor biolo-
gische productiemethoden, een nationale steunregeling
voor biologische groenteteelt, alsook een hectare-
steunregeling voor pitfruit op een geïntegreerde methode
geproduceerd, met als doelstelling op termijn tot een are-
aal van « geïntegreerde productie » van 90 % te komen.
Het globaal budget voor 2001 wordt verhoogd met 28 %
tot 155,9 miljoen Belgische frank en wordt opgetrokken
tot 237 miljoen Belgische frank in 2003.

—  Een tweede luik betreft de bevordering van de aan-
passing en ontwikkeling van plattelandsgebieden, via
steun voor het invoeren van een bedrijfsbeheer met
bedrijfsbegeleiding, alsook het verder blijven bevorderen
van projecten ter demonstratie van milieuvriendelijke
productiemethoden in de landbouw.

—  Een derde luik bevat het geheel aan maatregelen
van middelen voor evaluaties en technische bijstand, en
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ce, toujours en concertation avec les partenaires socio-
économiques et les régions.

2.3.  Politique de qualité

2.3.1.  Contrôle des matières premières

Le projet CONSUM, qui consiste dans Ie monitoring
des contaminants, l’introduction de nouveaux systèmes
d’identification et d’enregistrement et Ie développement
de ceux déjà existants ainsi que l’élaboration de scéna-
rios de crise, sera affiné davantage dans l’attente du dé-
veloppement de l’AFSCA. Les normes imposées par la
Belgique forment un élément important dans les prochai-
nes discussions européennes sur I’harmonisation des
normes.

2.3.2.  Production végétale

Vu les problèmes structurels du secteur fruitier, il a
été demandé à l’Université du Limbourg (LUC) de réali-
ser une étude sur ce problème partant du marketing de
chaîne dans le secteur. Sur la base d’un inventaire des
besoins et des lacunes, des recommandations seront
adressées au consommateur et autres, par le biais d’ana-
lyses des prix et de benchmarketing, concernant la poli-
tique de marketing globale et opérationnelle du secteur
fruitier.

Le plan de résidus qui a été mis en œuvre en vue de
la surveillance du taux de résidus dans les produits vé-
gétaux a mené en 2000 à de bons résultats notamment
en ce qui concerne les résidus du chloreméquat utilisés
en fruiticulture. Cette politique sera donc poursuivie et,
si nécessaire, ajustée.

Les mesures visent également une introduction gé-
nérale de la culture respectueuse de l’environnement
ainsi qu’une meilleure traçabilité.

2.3.3.  Production animale

La prise en charge des conséquences de la crise de la
dioxine a entraîné un certain retard dans les programmes
de politique dans Ie secteur animal. Au cours de l’année
prochaine, l’AFSCA devra se charger d’une partie des
tâches des services vétérinaires dans Ie secteur animal.
La lutte contre les hormones et la problématique des
contaminants, des résidus et des zoonoses resteront pour
l’AFSCA également une priorité. En outre, les maladies
animales importantes du point de vue économique (la
maladie d’Aujeszky chez les porcs) devront y recevoir
toute attention nécessaire. En 2001, un système d’identi-
fication et d’enregistrement obligatoire pour les chevaux
sera mis en œuvre (SANITEL-CHEVAL). La régionalisa-
tion des activités d’élevage sera coordonnée.

dit steeds in overleg met de sociaal-economische part-
ners als met de gewesten.

2.3. Kwaliteitsbeleid

2.3.1.  Controle van de grondstoffen

Het opgestarte CONSUM-project dat bestaat uit de
monitoring van contaminanten, de verder uitwerking van
bestaande alsook de invoer van nieuwe identificatie- en
registratiesystemen en de uitwerking van crisis-
scenario’s. Dat project zal verder worden verfijnd in af-
wachting van de uitwerking van het FAVV.  De door Bel-
gië toegepaste normen vormen een belangrijk element
in de komende Europese debat over de harmonisering
van de normen.

2.3.2.  Plantaardige productie

Gezien de structurele problemen van de fruitsector werd
aan het LUC gevraagd om een studie te realiseren over
dit probleem met als uitgangspunt de ketenmarketing in
de sector. Op basis van een inventarisatie van de noden
en leemten zullen er onder meer via prijsanalyses en
benchmarketing aanbevelingen worden gegeven inzake
het globale als operationele marketingbeleid van de fruit-
sector naar de consument toe.

Het opgestarte residuplan, met als doel de bewaking
van het residugehalte in plantaardige producten, heeft in
2000 tot goede resultaten geleid inzake het residugehalte
van chloormequat dat wordt gebruikt in de fruitsector. Het
beleid terzake wordt dus verdergezet en, indien nodig,
bijgestuurd.

De maatregelen zijn tevens gericht op een veral-
gemeende aanvaarding van de milieubewuste teelt (MBT),
alsook een betere traceerbaarheid.

2.3.3.  Dierlijke productie

Het oplossen van de gevolgen van de dioxinecrisis
heeft tot gevolg gehad dat een aantal beleidsprogram-
ma’s in de dierlijke sector enige vertraging hebben op-
gelopen. In het komende jaar zal het FAVV een deel van
de taken van de Veterinaire Diensten in de dierlijke sec-
tor moeten overnemen. De hormonenbestrijding en de
problematiek van de contaminanten, residuen en de
zoönoses zullen ook vanuit het FAVV prioritair blijven.
Daarnaast moet de aanpak van economisch belangrijke
dierenziekten (ziekte van Aujeszky bij het varken) ver-
der de nodige aandacht krijgen. In 2001 zal gestart wor-
den met een verplicht identificatie- en registratiesysteem
voor paarden (SANITEL-PAARD). De regionalisering van
de veeteeltactiviteiten zal worden begeleid.
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2.3.4.  Agriculture durable

Suite à l’approbation du Plan fédéral relatif au Déve-
loppement durable pour une période de 4 ans (2000-
2004), les efforts seront doublés afin de soutenir l’Agri-
culture et l’Horticulture durables.

On se concentrera surtout sur les liens entre la con-
sommation et l’Agriculture, en veillant à ce que, tant le
producteur que le consommateur, soient suffisamment
et correctement informés, pour qu’ils puissent faire le
choix, en connaissance de cause, entre les méthodes
de production et les produits finaux.

Les objectifs stratégiques avancés visent entre autres
à obtenir pour 2003 une part de marché de 4 % dans
l’Agriculture biologique ainsi qu’une part de marché de
4 % pour les produits d’une marque agréée de produits
justifiés du point de vue social. C’est l’AFSCA qui assu-
rera à l’avenir le contrôle de la qualité des produits agri-
coles.

3.  Pêche maritime

La Vlerick Management School a été chargée d’éla-
borer un plan stratégique pour la pêche et de prêter une
attention particulière à la problématique de la capitalisa-
tion dans ce secteur (licences de pêche, droits de quota,
etc.), à la problématique de suivi et à la politique ac-
tuelle concernant le lien économique imposé, visant à
éviter la navigation sous pavillon étranger des bateaux
de pêche belges et à augmenter l’activité dans nos criées
de pêche et nos entreprises de sous-traitance.

Dans le cadre des prix d’énergie élevés, les efforts
seront doublés afin de parvenir à des solutions alterna-
tives pour la pêche à double gaule.

II.  —  DISCUSSION GÉNÉRALE

A.  Questions des membres

Mme Trees Pieters (CVP) fait observer que le budget
du département des Classes moyennes et de l’Agricul-
ture et les notes de politique du ministre présentent les
caractéristiques suivantes :

1.  le ministre dispose d’une importante marge de
manoeuvre en ce qui concerne la politique des classes
moyennes et des PME; cette politique ne requiert guère
de moyens publics;

2.  le statut social des indépendants est cofinancé par
le budget des Classes moyennes et de l’Agriculture : la
dépense s’élève à quelque 40 milliards de francs belges;

3.  la politique de l’agriculture est définie dans une
large mesure par l’Union européenne;

2.3.4.  Duurzame landbouw

Ingevolge de goedkeuring van het federaal plan inzake
Duurzame Ontwikkeling voor een periode van 4 jaar (2000-
2004), zullen de inspanningen opgedreven worden om
de duurzame land- en tuinbouw te ondersteunen.

De focus hierbij zal zich richten naar de verbanden tus-
sen het verbruik en de landbouw, waarbij zowel producent
als consument voldoende en correct geïnformeerd zijn,
om zo hun keuze tussen productiewijzen en afgewerkte
producten met kennis van zaken te maken.

Als strategische doelstellingen worden onder meer
vooropgesteld om tegen 2003 een marktaandeel van 4 %
voor de biologische landbouw, alsook een marktaandeel
van 4 % voor producten van een keurmerk voor sociaal
verantwoorde producten te beogen. De kwaliteitscon-
trole van de landbouwproducten zal in de toekomst wor-
den verzekerd door het federaal agentschap voor de
voedselveiligheid.

3.   Zeevisserij

Er werd aan de Vlerick Management School gevraagd
een strategisch plan voor de visserij op te stellen met ruime
aandacht voor de problematiek van de kapitalisatie in de
visserijsector (visvergunningen, quotarechten, enz.), de
opvolgingsproblematiek en het huidige beleid inzake de
opgelegde economische band, dat tot doel heeft het uit-
vlaggen van de Belgische vissersvaartuigen tegen te gaan
en een verhoogde activiteit in onze visveilingen en toe-
leveringsbedrijven teweeg te brengen.

In het kader van de hoge energieprijzen zullen de in-
spanningen worden verhoogd om alternatieven te ontwik-
kelen voor de boomkorvisserij.

II.  —  ALGEMENE BESPREKING

A.  Vragen van de leden

Mevrouw Trees Pieters (CVP) merkt op dat de begro-
ting van het departement Middenstand en Landbouw en
de beleidsnota’s van de minister volgende algemene
kenmerken hebben :

1.  ten aanzien van het middenstands- en KMO-be-
leid heeft de federale minister ruime vrijheidsgraden; dit
beleid vergt weinig overheidsmiddelen;

2.  het sociaal statuut van de zelfstandigen wordt
meegefinancierd door de begroting Middenstand en
Landbouw : de uitgave bedraagt ongeveer 40 miljard
Belgische frank;

3.  het landbouwbeleid wordt grotendeels door de
Europese Unie bepaald;
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4.  les contrôles dans le secteur de l’élevage et les
contrôles dans le secteur végétal et dans le secteur des
matières premières sont une compétence fédérale;

5.  en ce qui concerne la politique de l’Agriculture et
les missions fédérales de contrôle se pose la question
de la régionalisation et du transfert des compétences à
l’Agence fédérale pour la sécurité de la chaîne
alimentaire.

La note de politique générale du ministère des Clas-
ses moyennes et de l’Agriculture traduit, comme l’an
dernier, un manque d’ambition.

Le chapitre traitant de la simplification administrative
prévoit également une déréglementation. Bien que les
deux notions aient en principe une portée différente, il
semble bien que le ministre ait l’intention de procéder,
sous le couvert de la simplification administrative, à une
déréglementation.

Cette déréglementation ou simplification administrative
se fait toutefois au jugé. Elle pèche par manque total de
structure.

Alors qu’elle reste abstraite partout ailleurs, la note
précise que les matières suivantes pourront faire l’objet
d’une « déréglementation » et d’une « simplification
administrative » : la législation en matière d’établisse-
ment (qui règle l’accès à 42 professions), la législation
relative aux établissements des commerces, la législation
en matière d’heures d’ouverture et de soldes, la
législation concernant les cartes professionnelles pour
les étrangers (ce projet de loi a été adopté à la mi-
novembre en commission de l’Économie) ainsi que la
législation relative au commerce ambulant.

Ainsi que l’intervenante l’a déjà souligné dans le cadre
d’une question orale posée en commission, il est facile
de vendre la déréglementation. La Confédération natio-
nale de la construction a cependant précisé qu’il ne fallait
pas mettre la charrue avant les bœufs en matière de
déréglementation.

La Confédération préconise que « chaque entreprise
qui travaille sur un chantier de construction soit tenue
de posséder une connaissance minimale du secteur ».

Les connaissances pratiques et de gestion sont
nécessaires pour qu’une jeune entreprise qui débute,
soit armée contre les faillites, mais elles donnent
également au consommateur la garantie que le produit
ou le travail demandé sera de qualité.

C’est surtout dans un certain nombre de secteurs où
il n’existe ni réglementation ni loi sur l’accès à la
profession que l’on voit des indépendants incompétents
qui travaillent à des prix bradés, qui font faillite après
quelques années et fournissent de mauvais produits.

La Confédération demande dès lors l’extension de
l’instauration du certificat d’accès à la profession pour
les professions d’entrepreneur de travaux routiers et
d’entrepreneur général.

Il va de soi qu’il faut absolument éviter le corporatisme
et la protection commerciale de la profession, mais ces

4.  controles in de veeteelt en controles in de plant-
aardige sector en de grondstoffensector zijn een fede-
rale bevoegdheid;

5.  ten aanzien van het Landbouwbeleid en de fede-
rale controletaken stelt zich de kwestie van de
regionalisering en van de overheveling van de bevoegd-
heden naar het federaal agentschap voor de veiligheid
van de voedselketen.

De beleidsnota van Middenstand en KMO getuigt net
als vorig jaar van weinig ambitie.

Onder het kapittel administratieve vereenvoudiging is
een luik deregulering opgenomen. Hoewel beide begrip-
pen in principe een verschillende lading dekken, lijkt het
erop dat de minister onder het vaandel van de admi-
nistratieve vereenvoudiging een deregulering wil door-
voeren.

De deregulering of administratieve vereenvoudiging
gebeurt echter met de natte vinger. Er zit helemaal geen
structuur in.

Hoewel de nota nergens concreet is, worden de vol-
gende werkvelden aangeduid als in aanmerking komend
voor « deregulering » en « administratieve vereenvoudi-
ging » : de vestigingswet (die de toegang tot 42 beroe-
pen regelt), de wet op de handelsvestigingen, de wetge-
ving inzake openingstijden en solden, de beroepskaart
voor vreemdelingen (dit wetsontwerp is medio novem-
ber in de commissie bedrijfsleven goedgekeurd) en de
wetgeving inzake ambulante handel.

Zoals de spreekster reeds bij een mondelinge vraag
in commissie gesteld heeft, is de deregulering ge-
makkelijk verkoopbaar. De Confederatie van de bouw
heeft er nochtans opgewezen dat men bij deregulering
niet te hard van stapel mag lopen.

De Confederatie pleit ervoor dat « elke onderneming
die op een bouwplaats actief is een minimale kennis van
de sector moet hebben ».

Kennis van praktijk en kennis van bedrijfsbeheer is
noodzakelijk om een jonge startende onderneming te
wapenen tegen faillissementen, maar is tevens een ga-
rantie voor de consument dat de door hem gegeven
opdracht of product, kwaliteitsvol wordt afgeleverd.

Vooral in een aantal sectoren waar momenteel geen
reglementering of vestigingswet voorzien is, ziet men
onbekwame zelfstandigen, werkend aan dumpingprijzen,
die zich na een aantal jaren, in het faillissement werken
en die slordige producten afleveren.

De Confederatie pleit dan ook voor de uitbreiding van
de invoering van het vestigingsattest voor het beroep
van wegenbouw en algemeen aannemer.

Corporatisme en commerciële bescherming van het
beroep zijn uiteraard uit den boze, maar deze eigen-
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caractéristiques se manifestent plutôt dans le domaine
des professions intellectuelles que dans celui de l’accès
à la profession (voir IRE-IEC, …).

Au demeurant, la loi relative à l’entreprise
indépendante, notamment en son volet modernisation
de l’accès à la profession avait pour but de réformer et
de simplifier, mais cela ne peut certainement pas se faire.

Et le premier ministre lui-même a déclaré récemment,
dans une interview, qu’« un minimum de qualité, garanti
par une attestation ou grâce à une formation, contribue
à réduire le nombre de faillites ».

Un deuxième volet de la note de politique concerne le
statut social des indépendants. La note énumère les
décisions qui ont déjà été adoptées et évoque vaguement
certaines mesures qui devraient être prises à l’avenir.
En revanche, on ne trouve rien de concret concernant
le plan de 10 milliards de francs belges en vue
d’améliorer le statut des indépendants. Le ministre aurait
du reste l’intention de financer un meilleur statut par le
biais d’une augmentation de la part que perçoit le ré-
gime des indépendants sur les moyens versés à la
sécurité sociale des travailleurs salariés et des
travailleurs indépendants par le truchement du
financement alternatif. Au lieu d’une augmentation, c’est
toutefois une réduction qui s’annonce (voir la loi-pro-
gramme), ce qui signifie que l’on crée un déficit pour
2001 et qu’il n’y aura donc aucune marge à consacrer à
l’amélioration du statut social.

L’intervenant perçoit en outre une nette différence
entre les priorités que se fixent le ministre des Affaires
sociales et des Pensions et celui de l’Agriculture et des
Classes moyennes ou même le premier ministre.

Pour le ministre des Classes moyennes et de
l’Agriculture, l’augmentation des allocations familiales
représente la priorité absolue. Il envisage également un
relèvement des pensions. Le ministre des Affaires
sociales et des Pensions déclare toutefois qu’il veut
donner la priorité absolue à une augmentation des
indemnités pour accident de travail.

Les indépendants ont d’ailleurs exprimé nettement
dans une enquête dont les résultats viennent d’être
publiés qu’ils trouvent inacceptable la situation actuelle :
76 % des indépendants considèrent comme totalement
insuffisante l’indemnité journalière actuelle de 598 francs
belges pour un isolé ou de 730 francs belges pour un
indépendant avec des personnes à charge après 3 mois.
Il a été à présent décidé de ramener à 1 mois le temps
de carence.

Le premier ministre déclare également dans la même
interview que les allocations familiales représentent une
priorité secondaire pour lui.

L’agitation médiatique autour du statut des
indépendants laisse un goût saumâtre à l’intervenante.

Les indépendants ont déjà dû constater au cours d’une
première étape, à savoir le relèvement des pensions les

schappen komen eerder voor bij de intellectuele beroe-
pen dan in de vestigingswet (zie IBR-IDAC, ...).

Trouwens de wet op het zelfstandig ondernemer-
schap, namelijk het luik van de modernisering van de
vestigingswet had tot doel te vereenvoudigen en te her-
vormen, maar dit mag zeker niet worden uitgevoerd.

En ook de eerste minister haalt in een recent inter-
view aan « dat een minimum aan kwaliteit gegarandeerd
door een attest of een gevolgde opleiding bijdraagt tot
het voorkomen van faillissementen ».

Een tweede luik in de beleidsnota betreft het sociaal
statuut van de zelfstandigen. De nota vermeldt de be-
slissingen die al zijn goedgekeurd en stelt heel vaag
enkele andere maatregelen in het vooruitzicht. Van het
plan van 10 miljard Belgische frank ter verbetering van
het statuut van de zelfstandigen vindt men niets con-
creets terug. Overigens zou de minister een beter sta-
tuut dan dit financieren via een verhoging van het aan-
deel dat het stelsel van de zelfstandigen krijgt uit de mid-
delen die via de alternatieve financiering aan de sociale
zekerheid van werknemers en zelfstandigen wordt uit-
gekeerd. In de plaats van een verhoging is echter een
verlaging op til (zie programmawet) wat betekent dat er
een tekort wordt gecreëerd voor 2001 en dat er dus geen
ruimte meer is voor een verbetering van het sociaal sta-
tuut.

Bovendien ontwaart de spreekster een duidelijk ver-
schil in de prioriteiten gesteld door de ministers van So-
ciale Zaken en Pensioenen en van Landbouw en Mid-
denstand en zelfs met de premier.

Voor de minister van Lanbouw en Middenstand is de
verhoging van de kinderbijslag de absolute prioriteit. Daar-
naast denkt hij ook aan een pensioenverhoging. De mi-
nister van Sociale Zaken en Pensioenen stelt evenwel
dat hij absolute prioriteit wil geven aan een hogere arbeid-
songevallenuitkering.

Trouwens, de zelfstandigen maken dit duidelijk in een
zopas bekende enquête omdat de huidige situatie aan-
vaardbaar is : 598 Belgische frank/dag voor een alleen-
staande of 730 Belgische frank/dag met personen ten
laste na 3 maanden vinden 76 % van de zelfstandigen
totaal ontoereikend. Inmiddels werd besloten de wacht-
tijd naar 1 maand terug te brengen.

Ook de eerste minister stelt in datzelfde interview dat
voor hem de kinderbijslag een tweede prioriteit is.

De spreekster is van mening dat het sloganeske op-
treden rond het statuut van de zelfstandigen zuur op-
breekt.

De zelfstandigen hebben in een eerste ronde name-
lijk pensioenverhoging van de laagste pensioenen al
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plus basses, que cet avantage était financé par les ré-
serves constituées par les indépendants eux-mêmes,
au sein de leur propre régime.

Aujourd’hui, on sait d’autant mieux que toutes les pro-
messes qui ont été faites (qui représentent 10 milliards
de francs belges) resteront lettre morte, à moins que les
indépendants les financent eux-mêmes.

Petits risques

Parallèlement aux objectifs souvent cités dans le cadre
du statut social des indépendants (assurance accidents
de travail minimale, inégalité dans l’octroi des allocations
familiales, réduction de la pension en cas de mise à la
retraite anticipée), il subsiste l’inégalité de traitement dans
le cadre de l’assurance maladie.

L’indépendant n’est assuré que pour les grands
risques dans le cadre de son statut. Les petits risques
doivent être assurés par le biais d’une intervention
distincte.

Nous constatons à ce niveau que la discrimination
est criante dans une série de cas, étant donné que
certains (20 %) indépendants ne sont pas en mesure
de payer l’assurance pour les petits risques.

Par ailleurs, les indépendants paient uniquement pour
les petits risques qu’ils encourent à des moments
particuliers de leur existence; par exemple, les jeunes
non mariés ou les jeunes cohabitants sans enfants ne
paient pas pour les petits risques, même si un des
partenaires est travailleur salarié; les pensionnés ne
paient souvent pas non plus pour les petits risques.

L’intervenante constate que l’on passe cette inégalité
sous silence. Cette discrimination n’est apparemment
pas une priorité pour le ministre des Classes moyennes.

Mme Trees Pieters demande au ministre de
commencer enfin à redynamiser l’assurance faillite.

Les moyens existent mais ne sont pas utilisés. Le
ministre estime que cette mesure n’est sans doute pas
suffisamment connue. Dans ce cas, il est nécessaire de
la faire connaître et de prévoir éventuellement d’assouplir
les conditions.

L’intervenante demande quel statut l’on entend
accorder au conjoint aidant. Sera-ce un statut à part
entière dans lequel le conjoint aidant devra cotiser ou
sera-ce un mini-statut ?

Le ministre annonce qu’il va mener une politique
spécifique en matière d’horeca.

Dans sa note de politique, il ne parle plus, à juste
titre, de la diminution annoncée de la TVA dans le cadre
du plan horeca. La TVA sur les factures de restaurant
ne serait plus que de 6 %.

La note de politique est muette à ce sujet, et c’est
compréhensible, parce que la diminution de la TVA ne
peut intervenir que dans le contexte européen.

moeten constateren dat dit voordeel werd gefinancierd
met de reserves aangelegd door de zelfstandigen zelf,
binnen hun eigen stelsel.

Vandaag weet men des te beter dat er van alle ge-
dane beloftes (10 miljard Belgische frank) niets in huis
komt tenzij de zelfstandigen er zelf voor betalen.

Kleine risico’s

Naast de vaak genoemde doelpunten in het sociaal
statuut van de zelfstandigen, minimale verzekering
arbeidsongevallen, ongelijkheid in de toekenning van de
kinderbijslag, pensioenvermindering ingeval van ver-
vroegde pensionering, blijft de ongelijke behandeling in
de ziekteverzekering.

De zelfstandige is in zijn statuut enkel verzekerd voor
de grote risico’s. De kleine risico’s moeten verzekerd
worden via een aparte tussenkomst.

Op dat vlak stellen we vast dat de discriminatie in een
aantal gevallen schrijnend is omdat bepaalde (20 %)
zelfstandigen de verzekering voor de kleine risico’s niet
kunnen betalen.

Anderzijds betalen zelfstandigen enkel voor kleine ri-
sico’s in bijzondere levenssituaties; bijvoorbeeld jonge
niet gehuwde of samenwonenden zonder kinderen be-
talen niet voor kleine risico’s, ook al is één van beide
partners werknemer, gepensioneerden betalen ook vaak
niet.

De spreekster constateert dat over deze ongelijkheid
in alle talen wordt gezwegen. Blijkbaar is deze discrimi-
natie voor de minister van Middenstand geen prioriteit.

Mevrouw Trees Pieters vraagt dat de minister einde-
lijk werk maakt van het reactiveren van de faillissements-
verzekering.

De middelen zijn er en ze worden niet benut  —  de
minister stelt : wellicht is de maatregel onvoldoende be-
kend. In dit geval is het noodzakelijk de maatregel be-
kend te maken en eventueel in een versoepeling van de
voorwaarden te voorzien.

De spreekster vraagt zich af welk statuut men aan de
meewerkende echtgenote wenst te geven. Wordt het een
volwaardig statuut met bijdragen te betalen door de
meewerkende echtgenote of wordt het een mini-statuut ?

De minister kondigt een specifiek horecabeleid aan.

De minister spreekt terecht in zijn beleidsnota niet
meer over de aangekondigde BTW-verlaging in het ka-
der van het horecaplan. De BTW op de restaurant-
facturen zou maar 6 % meer bedragen.

De beleidsnota rept hierover met geen woord, be-
grijpelijk want de BTW-verlaging kan er alleen komen in
Europees verband.
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En matière de fiscalité, le ministre déclare que l’on
étudie la déductibilité intégrale des frais de restaurant
ainsi que de quelques autres « taxes ». C’est le mot cor-
rect.

Le gouvernement peut déjà prendre cette décision  lui-
même, mais il semble qu’il n’existe en son sein aucun
consensus à ce sujet.

Plan Copernic

Le plan Copernic se concrétise peu à peu.

L’intervenante dit sa préoccupation quant à la place
qu’occupera la politique des PME et des classes
moyennes, et en particulier le statut social des
indépendants, dans le plan Copernic.

À cet égard, le plan Copernic est important en ce qui
concerne le maintien ou non de la spécificité du système.

La note de politique générale à l’examen n’aborde pas
cette matière importante, alors que les effets du plan
Copernic se feront bientôt sentir.

L’intervenante demande de quel département principal
dépendra la politique des PME, et en particulier le statut
social des indépendants ? Du ministère des Affaires
économiques ou de celui des Affaires sociales ?

On a vu récemment un schéma Copernic dans lequel
les PME étaient rattachées aux Affaires économiques.
Cela signifie-t-il que le statut social des indépendants
reste aux Affaires économiques ou qu’il est transféré à
la sécurité sociale ?

La nouvelle structure est à l’ordre du jour du Conseil
des ministres (voir brochure Copernic de novembre
2000).

La note de politique générale de l’Agriculture

Au cours de la législature précédente, la politique
agricole a été parfois vivement critiquée par l’opposition
(surtout par Agalev). On se réjouit dès lors de lire dans
la note de politique générale que le gouvernement
continuera à défendre « avec fermeté » le modèle
agricole existant.

Dès lors que la Belgique assurera la présidence de
l’Union européenne à l’automne 2001 et eu égard au
poids de la politique agricole dans la politique
européenne, il est étonnant que la note de politique reste
muette quant à la façon dont la Belgique assumera cette
présidence. La note de politique précise qu’il est trop tôt
et que la préparation est en cours.

Comment la Belgique se prépare-t-elle ? Quel est l’état
d’avancement de cette préparation ?

Quand le ministre pourra-t-il communiquer ses
priorités ?

Comment le ministre y associera-t-il le Parlement ?

Wel stelt de minister dat inzake fiscaliteit de integrale
aftrek van restaurantkosten alsook enkele andere « tak-
sen » worden « bestudeerd ». Dat bleek het juiste woord.

Dit kan de regering nu al zelf beslissen; maar het
schijnt dat er daarover binnen de regering geen consen-
sus bestaat.

Copernicus-plan

Men verneemt dat het Copernicus-plan stilaan zijn
concrete invulling krijgt.

De bezorgdheid van de spreekster gaat naar de plaats
van het KMO- en MS-beleid in het Copernicus-plan en
heel specifiek het sociaal statuut van de zelfstandigen.

In deze is Copernicus belangrijk in het kader van het
al of niet bewaren van de eigenheid van het systeem.

Deze belangrijke materie wordt niet behandeld in deze
beleidsnota, toch zal het impact van Copernicus binnen-
kort al voelbaar zijn.

In welk hoofddepartement komt het KMO-beleid en
specifiek het sociaal statuut van de zelfstandige terecht,
zal dit « economie » worden of « sociale zaken » ?

Recentelijk zag men een Copernicus-schema waar
KMO toegevoegd is aan Economische Zaken — bete-
kent dit dat het sociaal statuut van zelfstandigen bij KMO
blijft bij economie of gaat dit naar sociale zekerheid ?

De nieuwe organisatiestructuur ligt bij de Ministerraad
op de tafel (zie Copernicuskrant van november 2000).

De beleidsnota landbouw

Het landbouwbeleid heeft vanuit de oppositie in de vo-
rige legislatuur enkele keren onder vuur gelegen (vooral
vanuit Agalev-hoek). Het doet goed in de beleidsnota te
lezen dat de regering het bestaande landbouwmodel « met
overtuiging » zal blijven verdedigen.

Gegeven het Europees voorzitterschap van België in
het najaar van 2001 en gegeven het gewicht van het
landbouwbeleid in de Europese politiek, is het opmerke-
lijk dat de beleidsnota niet aangeeft hoe België dit voor-
zitterschap zal invullen. De beleidsnota zegt dat het hier-
voor nog te vroeg is en dat alles nog in voorbereiding is.

Hoe bereidt België zich voor ? Wat is de stand van
zaken in de voorbereiding ?

Wanneer zal de minister wel zijn prioriteiten kunnen
aangeven ?

Hoe zal de minister het Parlement hierop betrekken ?
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CONSUM

De beleidsnota verwijst naar het CONSUM-project dat
bestaat uit de monitoring van contaminanten.

CONSUM is het afgelopen jaar het paradepaardje van
de regering geweest.

Het zou goed zijn een overzicht te krijgen van de re-
sultaten van de analyses die tot nog toe gebeurd zijn.

Het Rekenhof stelt vast dat er in het begrotingsontwerp
geen krediet werd ingeschreven voor 2001.

Het college van het Rekenhof vraagt zich af hoe
CONSUM in 2001 operationeel kan blijven. Kan de mi-
nister dit toelichten ?

REGIONALISERING

Rond Pasen heeft de regering beslist de land-
bouwbevoegdheden te regionaliseren en het departe-
ment Landbouw af te schaffen. In de Kamer is er nog
steeds geen wetsontwerp ingediend tot regionalisering
van de Landbouw. Meer nog, uit de begroting kan geens-
zins worden afgeleid dat in de loop van volgend jaar het
departement zal worden afgeschaft. De kredieten be-
houden het peil van de vorige jaren. Het bestaans-
middelenprogramma van het bestuur Landbouwbeleid
blijft op haar actueel peil (278 miljoen Belgische frank).
De middelen voor het bestuur van het landbouw-
productiebeheer stijgen zelfs fors van 323,7 miljoen
Belgische frank naar 390,4 miljoen  Belgische frank
(+ 20 %). Ook de middelen voor landbouwkundig onder-
zoek stijgen licht.

Als de regering ervan overtuigd is dat het beter is het
landbouwbeleid te regionaliseren, waarop wacht ze dan ?

Federaal Agentschap

In het regeerakkoord staat dat het Federaal Agent-
schap voor de Veiligheid van de Voedselketen van start
zou gaan tegen 1 januari 2000. Uit de recente BSE-pe-
rikelen blijkt hoe belangrijk dit agentschap is. Het is ui-
teraard zo dat de minister van Volksgezondheid hier-
voor de politieke verantwoordelijkheid draagt. Wat op-
valt bij de begrotingscijfers is dat de middelen die gege-
ven worden aan de eventueel voor overheveling betrok-
ken diensten, namelijk van DG4 en DG5, soms op het-
zelfde niveau blijven van de vorige jaren (namelijk wan-
neer het personeelsuitgaven aangaat) en soms hier en
daar dalen (namelijk als het werkingsmiddelen aangaat).
Ten aanzien van het secretariaat-generaal valt er ook
een daling van de ter beschikking gestelde middelen te
noteren (afdeling 40 01 11 03), namelijk van 257,6 mil-
joen Belgische frank tot 196,9 miljoen Belgische frank.

CONSUM

La note de politique renvoie au projet CONSUM, qui
consiste dans le monitoring des contaminants.

CONSUM a été le cheval de parade du gouverne-
ment au cours de l’année écoulée.

Il serait bon de disposer d’un aperçu des résultats
des analyses effectuées jusqu’à présent.

La Cour des comptes constate que le projet de bud-
get ne prévoit pas de crédit pour 2001.

Le collège de la Cour des comptes se demande
comment CONSUM pourra rester opérationnel en 2001.
Le ministre peut-il donner des informations complé-
mentaires à ce sujet ?

RÉGIONALISATION

Aux alentours de Pâques, le gouvernement a décidé
de régionaliser les matières agricoles et de supprimer le
département de l’Agriculture. À ce jour, aucun projet de
loi portant sur la régionalisation de l’Agriculture n’a encore
été déposé à la Chambre. Qui plus est, il est impossible
de déduire du budget que le département disparaîtra
dans le courant de l’année prochaine. Les crédits sont
maintenus au niveau des années précédentes. Le pro-
gramme de subsistance de l’Administration de la politique
agricole est maintenu à son niveau antérieur (278 millions
de francs belges). Les crédits accordés à l’administration
de la gestion de la production agricole progressent même
considérablement, passant de 323,7 millions de francs
belges à 390,4 millions de francs belges (+ 20 %). Les
crédits de la recherche agronomique augmentent aussi
légèrement.

Si le gouvernement est convaincu des bienfaits de la
régionalisation de la politique agricole, qu’attend-il pour
la réaliser ?

Agence fédérale

Il est dit dans l’accord de gouvernement que l’Agence
fédérale pour la sécurité alimentaire serait opérationnelle
pour le 1er janvier 2000. Les péripéties que l’ESB vient
de nous faire  vivre montrent à quel point cette agence
est importante. C’est évidemment la ministre de la Santé
publique qui est politiquement responsable en la matière.
Ce qui frappe au vu des chiffres budgétaires, c’est que
les moyens qui sont attribués aux services susceptibles
d’être transférés, à savoir la DG4 et la DG5, restent
parfois inchangés par rapport aux années précédentes
(en l’espèce s’il s’agit de dépenses de personnel) et
accusent çà et là une diminution (s’il s’agit de moyens
de fonctionnement). En ce qui concerne le secrétariat
général, on note aussi une baisse des moyens mis à sa
disposition (division 40 01 11 03), en l’occurrence de
257,6 millions de francs belges à 196,9 millions de francs
belges.
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On retire des moyens du budget de l’Agriculture pour
les transférer à l’Agence fédérale pour la sécurité de la
chaîne alimentaire.

Le problème est toutefois que le département de
l’Agriculture possède des compétences qui n’ont pas
encore été transférées, mais n’a aucun moyen de
subsistance pour les utiliser et que l’AFSCA a des
compétences mais pas les moyens y afférents.

Quand aura lieu le transfert de compétences ? Quelles
compétences transfèrera-t-on ? Et si le ministre ne sait
pas répondre, comment a-t-on déterminé le montant qui
est retiré à DG5 ? Comment cette diminution se justifie-
t-elle ? Pourquoi avoir fixé ce montant et pas un autre ?

Comment s’explique la diminution des moyens
afférents au secrétariat général ?

Où en est le transfert des services de l’Agriculture à
l’Agence fédérale ? A-t-on déjà décidé quels services
de DG4 et de DG5 seront transférés ? (Dans l’affirmative,
lesquels ? Combien de membres du personnel sont
concernés ? Quel est le montant des moyens
budgétaires concerné ?).

Mme Leen Laenens (AGALEV-ECOLO) constate
avec satisfaction que le projet de budget à l’examen con-
sacre un chapitre distinct à l’agriculture durable. Le plan
fédéral de développement rural constitue l’instrument le
plus important en vue de favoriser les techniques d’agri-
culture durable.

Qu’en est-il de la mise en œuvre de ce plan ? Un
débat approfondi peut-il être organisé en commission à
ce sujet afin d’en esquisser les implications budgétai-
res ?

Mme Frieda Brepoels (VU&ID) relève l’ambition du
ministre, déjà clairement exprimée lors de la présenta-
tion de sa précédente note de politique, de procéder à
une simplification administrative très significative en fa-
veur des indépendants et des PME. Cette ambition sem-
ble s’estomper en ce sens que l’intention du ministre
consiste notamment à empêcher l’émergence de nou-
velles réglementations, formalités, obligations et tracas-
series.

Le gouvernement avait annoncé une réduction de la
charge administrative des particuliers et des entrepri-
ses de 10 % au cours des deux premières années et de
25 % sur toute la durée de la législature.  Quels instru-
ments de mesure ont-ils été élaborés ?

Pour quelles raisons l’arrêté royal régissant les pro-
fessions du secteur de la construction n’a-t-il pas été
mis en œuvre ?

Quelles prochaines initiatives concrètes seront-elles
prises dans le cadre du guichet unique et du projet « e-
government » ?

Quels sont les résultats de l’évaluation des organes
consultatifs des PME ?

Er worden middelen aan de begroting Landbouw ont-
trokken die werden overgeheveld naar het Federaal
Agentschap voor de Voedselveiligheid.

Probleem is echter dat het departement Landbouw
bevoegdheden heeft die nog niet opgeheven zijn, maar
daarvoor geen werkingsmiddelen meer zal hebben en
dat het FAVV nog geen bevoegdheden heeft, maar wel
werkingsmiddelen.

Wanneer komt er overdracht van bevoegdheden ?
Welke bevoegdheden zullen worden overgedragen ? En
als de minister niet kan antwoorden, hoe is dan het be-
drag vastgelegd dat aan DG5 wordt ontnomen ? Hoe is
die daling dan verantwoord ? Waarom precies dat be-
drag en geen ander ?

Vanwaar de daling van de middelen van het secreta-
riaat-generaal ?

Hoe zit het met de overheveling van diensten van
Landbouw naar het federaal agentschap ? Is al vastge-
steld welke diensten van DG4 en DG5 precies zullen
worden overgeheveld ? (Zo ja, welke ?, hoeveel perso-
neelsleden betreft het ? hoeveel budgettaire middelen
betreft het ?).

Mevrouw Leen Laenens (Agalev-Ecolo) stelt met ge-
noegen vast dat in het onderhavige ontwerp van begro-
ting een afzonderlijk hoofdstuk is gewijd aan de duur-
zame landbouw. Het federaal plan voor platte-
landsontwikkeling is het belangrijkste instrument ter
bevordering van de technieken van duurzame landbouw.

Hoe staat het met de uitvoering van dat plan ? Kan
terzake een debat ten gronde worden gevoerd in de com-
missie teneinde de begrotingsimplicaties ervan te schet-
sen ?

Mevrouw Frieda Brepoels (VU & ID) wijst op de reeds
in zijn vorige beleidsnota duidelijk voor het voetlicht ge-
brachte ambitie van de minister om een aanzienlijke
administratieve vereenvoudiging door te voeren ten be-
hoeve van de zelfstandigen en de KMO’s. Die ambitie is
thans blijkbaar minder groot aangezien de bedoeling van
de minister er meer bepaald in bestaat het ontstaan van
nieuwe reglementeringen, formaliteiten, verplichtingen
en rompslomp te voorkomen.

De regering had ten gunste van de particulieren en
de ondernemingen een vermindering van de administra-
tieve last aangekondigd van 10 % gedurende de eerste
twee jaren en van 25 % over de hele regeerperiode.
Welke meetinstrumenten werden uitgewerkt ?

Waarom werd het koninklijk besluit tot regeling van
de beroepen van de bouwsector niet ten uitvoer gelegd ?

Wat zijn de volgende concrete initiatieven in het ka-
der van het enig loket en het plan inzake « e-
government » ?

Wat zijn de resultaten van de evaluatie van de ad-
viesorganen van de KMO’s ?
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L’intervenante constate que le volet consacré à la
sécurité sociale des indépendants énumère une série
de prestations complémentaires en leur faveur mais ne
développe pas de vision générale quant à leur nouveau
statut.

Quand le rapport Cantillon sera-t-il mis à la disposi-
tion de la commission ? Le ministre peut-il préciser sa
nouvelle politique en faveur du secteur Horeca en l’illus-
trant de propositions concrètes ?

S’agissant de l’agence fédérale, le ministre indique
que les services de contrôle de la DG4 et de la DG5 lui
seront transférés en fonction des besoins déterminés
par l’administrateur délégué de l’agence. Toutefois, dans
le cadre des discussions relatives à la régionalisation, il
est apparu clairement que seuls les services de ces deux
divisions ayant un lien direct avec la santé publique se-
raient transférés à l’agence. Les autres services reste-
raient au sein du département de l’Agriculture en vue de
leur future régionalisation.

Cette conception ne risque-t-elle pas d’être compro-
mise en raison des moyens humains et financiers né-
cessaires au bon fonctionnement de l’agence et de la
carte blanche donnée par le ministre à son administra-
teur délégué en matière d’organisation ?

Suite à une remarque formulée par la Cour des comp-
tes, le ministre indique qu’à chaque montant transféré
d’une allocation de base du deépartement vers la dota-
tion à l’Agence fédérale, correspond une mission qui sera
prise en charge par elle dès le 1er janvier. S’agit-il du
1er janvier 2001 ? Quelles missions précises sont elles
à ce jour transférées ?

S’agissant de la réforme de la politique agricole com-
mune, le ministre communique que la Belgique adop-
tera une attitude offensive dans ce débat afin de rendre
cette politique plus efficace, plus transparente et moins
difficile à gérer. Qu’entendre par « attitude offensive » ?

L’intervenante relève avec satisfaction que les objec-
tifs stratégiques du volet « agriculture durable » visent à
obtenir pour 2003 une part de marché de 4 % dans l’agri-
culture biologique. Quelles mesures concrètes permet-
tront d’atteindre ces objectifs ?

Quelle a été la décision du Conseil des ministres le
6 octobre 2000 en ce qui concerne les coûts du pro-
gramme CONSUM ? Les traitements du personnel con-
tractuel sont-ils supportés par le secteur lui-même ?
Quelle est l’importance de son intervention ?

De spreekster constateert dat in het hoofdstuk over
de sociale zekerheid van de zelfstandigen een aantal
bijkomende prestaties in hun voordeel worden opge-
somd, maar dat geen algemene visie wordt ontwikkeld
over hun nieuwe rechtspositie.

Wanneer zal het rapport-Cantillon ter beschikking van
de commissie worden gesteld ? Kan de minister zijn
nieuwe beleid ten gunste van de horeca-sector nader
toelichten door ter illustratie ervan een aantal concrete
voorstellen aan te halen ?

In verband met het Federaal Agentschap, wijst de
minister erop dat de onder het DG4 en het DG5 ressor-
terende controlediensten naar dat Agentschap zullen
worden overgeheveld om in te spelen op de door de
afgevaardigd bestuurder van het Agentschap vastge-
stelde behoeften. In het raam van de besprekingen over
de regionalisering, is evenwel duidelijk gebleken dat al-
leen de diensten van beide voormelde afdelingen die
een rechtstreekse band met Volksgezondheid hebben,
naar het Agentschap zouden worden overgeheveld. De
overige diensten zouden onder het departement Land-
bouw blijven ressorteren, zodat ze achteraf kunnen wor-
den geregionaliseerd.

Voor de goede werking van het Agentschap zijn even-
wel personele en financiële middelen nodig; voorts stel-
len we vast dat de minister zijn afgevaardigd bestuurder
op organisatorisch vlak volledig vrij spel geeft.  Bestaat
dan niet het risico dat de boven aangegeven zienswijze,
gelet op die elementen, onhoudbaar zal blijken ?

In aansluiting op een door het Rekenhof geformu-
leerde opmerking, wijst de minister erop dat ieder be-
drag dat vanuit een basisallocatie van het departement
naar de dotatie voor het Federaal Agentschap wordt
overgedragen, overeenstemt met een taak die dat Agent-
schap met ingang van 1 januari zal opnemen. Wordt
daarbij 1 januari 2001 bedoeld ? Welke taken werden
tot dusver precies overgedragen ?

In verband met de hervorming van het gemeenschap-
pelijk landbouwbeleid, deelt de minister mee dat België
zich in dat debat een offensieve houding  zal aannemen
om tot een efficiënter, transparanter en makkelijker te
beheren gemeenschappelijk landbouwbeleid te komen.
Wat moet onder « een offensieve houding » worden ver-
staan ?

De spreekster stelt met genoegen vast dat de strate-
gische doelstellingen van het onderdeel « duurzame
landbouw » erop gericht zijn om tegen 2003 een markt-
aandeel van 4 % in de biologische landbouw te verwer-
ven. Welke concrete maatregelen worden genomen om
die doelstellingen te halen ?

Welke beslissing heeft de Ministerraad van 6 oktober
2000 in verband met de kosten van het CONSUM-pro-
gramma genomen ? Moet de sector zelf opdraaien voor
de wedden van het contractueel aangeworven perso-
neel ?
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Comment expliquer les montants alloués au fonds
d’investissement agricole alors qu’il est régionalisé de-
puis 7 ans et qu’un nombre réduit de dossiers doivent
encore être traités ?

En ce qui concerne les subsides dans l’intérêt de l’agri-
culture et de l’horticulture, une disposition budgétaire
spécifique est nécessaire.

Peut on avoir une idée de l’ordre de grandeur des
montants alloués à ce poste ?

Mme Muriel Gerkens (Ecolo-Agalev) observe, en ce
qui concerne la simplification administrative, qu’un cer-
tain nombre d’indépendants ne maîtrisent pas encore
les outils informatiques comme Internet. Il convient dès
lors de veiller à ce que les indépendants puissent suivre
une formation appropriée afin de pouvoir bénéficier ef-
fectivement de cette simplification.

L’on peut se demander si le nombre de réglementa-
tions va réellement baisser eu égard aux dispositions à
adopter dans le cadre notamment de l’approche inter-
sectorielle, de la promotion du premier emploi ou de l’em-
ploi des chômeurs âgés.

En ce qui concerne le statut des indépendants, l’ora-
trice ne partage pas les orientations premières dévelop-
pées dans la note de politique. À cet égard, il convient
d’organiser un débat en commission après le dépôt du
rapport Cantillon.

Un débat serait également souhaitable concernant les
mesures relatives à la déduction des frais exposés dans
le secteur de l’Horeca.

Pour quelles raisons le budget 2001 n’esquisse-t-il
pas la régionalisation de l’agriculture ?Quel est le calen-
drier de cette régionalisation ?

Les critères de soutien de l’agriculture biologique res-
tent-ils inchangés ou sont-ils modifiés suite à l’adoption
du plan fédéral pour un développement durable ?

Par rapport à la modification annoncée de la régle-
mentation sur le lait (normes d’hygiène notamment), il
s’impose de réfléchir aux diverses méthodes permet-
tant de valoriser ce produit et dès lors à des projets que
la Belgique pourrait défendre devant les instances euro-
péennes.

Qu’en est-il de la révision du cahier des charges con-
cernant la fruiticullture intégrée ? Des normes plus effi-
caces ont-elles été élaborées en collaboration avec le
secteur ?

Hoe de bedragen te verklaren die aan het landbouw-
investeringsfonds worden toegekend ? Dat fonds is toch
al 7 jaar geregionaliseerd en moet toch nog maar een
gering aantal dossiers te verwerken ?

In verband met de subsidies die aan de land- en tuin-
bouw worden verleend, is een specifieke begrotings-
bepaling noodzakelijk.

Is het mogelijk te weten aan welke orde van grootte
men denkt voor de bedragen die voor die post worden
uitgetrokken ?

In verband met de administratieve vereenvoudiging
merkt mevrouw Muriel Gerkens (Agalev-Ecolo) op dat
een aantal zelfstandigen nog niet vertrouwd zijn met een
aantal elektronische instrumenten zoals het Internet. Er
moet dan ook voor worden gezorgd dat de zelfstandi-
gen een passende opleiding kunnen volgen zodat zij ook
daadwerkelijk hun voordeel kunnen halen uit die
vereenvoudiging.

Gelet op de rist bepalingen die onder meer in het raam
van de intersectorale benadering, het promoten van de
eerste werkervaring of de tewerkstelling van oudere
werklozen moet worden goedgekeurd, kan men zich af-
vragen of het aantal reglementeringen wel echt zal af-
nemen.

Wat het statuut van de zelfstandigen betreft, onder-
schrijft de spreekster de denksporen niet die daarom-
trent in de beleidsnota werden uitgetekend. Daarover
moet in commissie een debat plaatsvinden nadat het
rapport-Cantillon beschikbaar is.

Ook over de maatregelen inzake de aftrek van kos-
ten die in de horeca-sector worden gemaakt, ware het
wenselijk een debat te organiseren.

Om welke redenen geeft de begroting 2001 geen en-
kele schetsmatige invulling van de regionalisering van
Landbouw ? Welk tijdschema zal bij die regionalisering
worden aangehouden ?

Blijven de criteria die gelden voor steunverlening aan
de biologische landbouw ongewijzigd of worden ze ge-
wijzigd in aansluiting op het federaal plan inzake duur-
zame ontwikkeling?

In verband met de aangekondigde wijziging van de
melkregelgeving (en met name van de sanitaire normen),
moet worden nagedacht over diverse methoden aan de
hand waarvan dat product kan worden opgewaardeerd,
en bijgevolg ook aan een aantal projecten die België bij
de Europese instanties kan verdedigen.

Quid met de herziening van de leveringsvoorwaarden
in verband met de geïntegreerde fruitteelt ? Werden, in
overleg met de sector, efficiëntere normen uitgewerkt ?
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B.  Antwoorden van de minister

Administratieve vereenvoudiging

Een administratieve vereenvoudiging ten gunste van
de zelfstandigen en de KMO’s staat of valt met een ver-
der doorgedreven aanwending van de informatie- en
communicatietechnologie. Een grondige doorlichting van
alle vestigingsreglementeringen zou een titanenwerk
vergen.

In overleg met de Kamers van Ambachten en Nerin-
gen werd in dat verband  een werkgroep opgericht die
tot doel heeft alle aspecten van de vestigingsreglemen-
teringen opnieuw te bekijken.

Het spreekt voor zich dat administratieve vereen-
voudiging niet mag betekenen dat alleen maar de ont-
wikkeling van nieuwe wetgeving wordt verhinderd. Toch
heeft de minister de aanneming van bijkomende regle-
menteringen in verband met de herbergen, de juweliers-
zaken, de tuinbouwondernemingen en de exploitatie van
sauna- en fitnesscentra doen mislukken.

Het doel de administratieve formaliteiten in vier jaar
met 25 % te verminderen, is gekoppeld aan de nieuwe
informatie- en communicatietechnologieën en de invoe-
ring van een enig loket tegen eind 2001.

Beroepen in de bouwsector

De kernvraag die daarbij moet worden gesteld is wat
het meest geschikte kanaal is om de basiskennis te ver-
werven die nodig is om die beroepen uit te oefenen. Er
moet een werkgroep worden opgericht om te bestude-
ren hoe die basiskennis het best wordt aangeleerd (per-
manente vorming, bijscholing, …) en om de meest ge-
schikte instellingen daartoe aan te wijzen.

Statuut van de zelfstandigen

De hoofddoelstelling van de minister bestaat erin het
sociaal statuut van de zelfstandigen op te waarderen
ten belope van 10 miljard Belgische frank per jaar. Dat
bedrag staat rechtstreeks in verband met de behoeften
van de zelfstandigen. Er zij hier aangestipt dat met de
verschillende in de beleidsnota vermelde maatregelen
in één jaar tijd meer dan de helft van dat bedrag kan
worden gehaald.

Het deel dat naar het stelsel van de zelfstandigen gaat
via alternatieve financiering, bedraagt 4,83 % van de
BTW-ontvangsten. De minister is niet verantwoordelijk
voor die keuze uit het verleden. Het aantal zelfstandi-
gen is sindsdien met 19 % toegenomen.

De vermindering van de alternatieve financiering is
uitsluitend te wijten aan de noodzaak de schuld te del-
gen.

B.  Réponses du ministre

Simplification administrative

La simplification administrative en faveur des indé-
pendants et des PME passe par une utilisation accrue
des technologies de l’information et de la communica-
tion. Procéder à un examen approfondi de chaque ré-
glementation d’établissement représenterait un travail
gigantesque.

Un groupe de travail a été créé en concertation avec
les Chambres des professions artisanales et dont l’ob-
jectif est de réviser l’ensemble des aspects de la régle-
mentation de l’établissement.

Il va de soi que la simplification administrative ne peut
se limiter à empêcher l’émergence de nouvelles législa-
tions. Toutefois, le ministre a fait échec à l’adoption de
réglementations supplémentaires relatives aux cafés,
aux bijouteries, aux entreprises de jardins et aux exploi-
tations de saunas et de centres de fitness.

L’objectif de réduction des formalités administratives
de 25 % en 4 ans est liée aux nouvelles technologies de
l’information et de la communication et à la mise en place
du guichet unique à la fin de l’année 2001.

Professions du secteur de la construction

La question essentielle est de déterminer les filières
les plus adéquates permettant d’acquérir les connais-
sances de base pour exercer ces professions. Il con-
vient d’instituer un groupe de travail visant à examiner
les méthodes selon lesquelles ces connaissances de
base doivent être dispensées (formation permanente,
complémentaire, …) et à déterminer les institutions les
plus appropriées pour les dispenser.

Statut des indépendants

L’objectif essentiel du ministre est de développer le
statut social des indépendants à concurrence de 10 mil-
liards de francs belges par an. Ce montant est directe-
ment fonction des besoins des indépendants. Il convient
de remarquer qu’en une seule année, les diverses me-
sures énoncées dans la note de politique permettent d’at-
teindre plus de la moitié de ce montant.

La part que le régime des indépendants reçoit par le
biais du financement alternatif s’élève à 4,83 % des re-
cettes TVA. Le ministre ne peut être tenu responsable
de cette option prise dans le passé. Depuis lors, le nom-
bre des indépendants s’est accru de 19 %.

La diminution du financement alternatif est exclusive-
ment due aux impératifs tenant à l’amortissement de la
dette.
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Les nouvelles mesures de financement permettent
d’échapper annuellement à 1,1 milliard de francs belges
de charges d’intérêt et d’obtenir une épargne de 5,7 mil-
liards de francs belges au cours des années à venir.

Pour l’année 2001, un boni de 200 millions de francs
belges sera enregistré.

Les priorités ont été définies notamment sur la base
d’enquêtes auprès des intéressés. Elles visent à accroî-
tre les interventions en matière de pensions (3,3 mil-
liards de francs belges par an permettant une majora-
tion significative des pensions les plus basses), de ma-
ladie-invalidité et d’allocations familiales (900 millions de
francs belges par an).

L’analyse du rapport Cantillon permettra au gouver-
nement d’affiner les mesures déjà adoptées dans ce
dossier. Ce rapport fera l’objet d’un débat au sein de la
commission de l’Économie.

Petits risques

À l’heure actuelle, 75 % des indépendants s’assurent
contre les petits risques. Les réfractaires expliquent leur
attitude en raison soit des coûts qu’ils impliquent soit de
leur âge (ils s’estiment trop jeunes ou trop âgés). Le
groupe Cantillon examine dans quelle mesure une poli-
tique plus volontariste en cette matière est susceptible
ou non d’hypothéquer les trois priorités essentielles (pen-
sions, maladie-invalidité et allocations familiales). Les
petits risques restent un élément important du statut des
indépendants mais il convient, dans un premier temps,
de mettre en balance les diverses branches et de définir
des priorités.

Assurance faillite

Le ministre déposera prochainement un projet de loi
régissant la matière de l’assurance-faillite.

Statut du conjoint aidant

Le ministre souhaite créer un statut à part entière pour
le conjoint aidant sur une base volontaire. En outre, un
tel statut doit être stimulé sur le plan fiscal.

Le secteur Horeca

Le ministre n’a pas annoncé de réduction de la TVA
pour promouvoir davantage le secteur Horeca. Le mi-
nistre a demandé que soit dressé un inventaire des com-
pétences fédérales et régionales dans ce secteur afin
de permettre une meilleure coordination entre les Dé-
partements compétents.

Il convient également de créer un point de contact
auquel les entreprises du secteur pourront s’adresser
pour exprimer leurs propositions et besoins.

De nieuwe financieringsmaatregelen maken een jaar-
lijkse besparing van 1,1 miljard Belgische frank aan in-
trestlasten mogelijk, wat voor de komende jaren 5,7 mil-
jard Belgische frank besparing betekent.

In 2001 zal een batig saldo van 200 miljoen Belgische
frank worden gehaald.

De prioriteiten zijn met name bepaald op grond van
enquêtes bij de betrokkenen. Zij zijn erop gericht de te-
gemoetkomingen inzake pensioenen (3,3 miljard
Belgische frank per jaar, waardoor een aanzienlijke ver-
hoging van de laagste pensioenen mogelijk wordt), ziekte
en invaliditeit en gezinsbijslag (900 miljoen Belgische
frank per jaar) te doen toenemen.

De analyse van het rapport-Cantillon zal de regering
in staat stellen de in dit dossier al getroffen maatregelen
te verfijnen. Dat rapport zal in de commissie voor het
Bedrijfsleven worden besproken.

Kleine risico’s

75 % van de zelfstandigen verzekert zich nu tegen de
kleine risico’s. De weigeraars geven als verklaring voor
hun houding ofwel de kosten die zulks meebrengt, ofwel
hun leeftijd (ze achten zich te jong of te oud). De werk-
groep-Cantillon onderzoekt in welke mate een volunta-
ristischer beleid terzake de drie hoofdprioriteiten al dan
niet kan hypothekeren (pensioenen, ziekte en invalidi-
teit, en gezinsbijslag). De kleine risico’s blijven een be-
langrijk element in het statuut van de zelfstandigen, maar
voorlopig moeten de verschillende takken in evenwicht
worden gebracht en prioriteiten worden bepaald.

Faillissementsverzekering

De minister zal eerstdaags een wetsontwerp tot re-
geling van de faillissementsverzekering indienen.

Statuut van de meewerkende echtgenoot

De minister wil een volledig afzonderlijk statuut voor
de op vrijwillige basis meewerkende echtgenoot. Een
dergelijk statuut moet bovendien op fiscaal vlak worden
gestimuleerd.

De Horecasector

De minister heeft geen verlaging van de BTW aange-
kondigd om de horecasector nog meer te stimuleren. Hij
heeft gevraagd dat een inventaris van de federale en
regionale bevoegdheden in die sector wordt opgesteld,
zodat een betere coördinatie tussen de bevoegde de-
partementen mogelijk wordt.

Ook moet een contactpunt worden gecreëerd waar-
toe de ondernemingen zich kunnen wenden om hun
voorstellen en behoeften kenbaar te maken.
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La proposition de réduire la TVA a été présentée par
le ministre des Finances auprès du Conseil des minis-
tres européens des Finances et de l’Économie. Cette
proposition a fait l’objet d’un veto de l’Allemagne. Cette
proposition sera remise sur la table lors de la présidence
par la Belgique du Conseil dans le courant du second
semestre de l’année 2001.

Un groupe de travail intercabinet se penche actuelle-
ment sur les aspirations du secteur quant à son finance-
ment. Ce groupe de travail concerne cinq départements.

Des démarches doivent encore être effectuées en vue
d’obtenir une déductibilité totale des frais de restaurant.

Un accord de principe a été conclu avec les régions
visant à supprimer la taxe d’ouverture. Toutefois, les ré-
gions sollicitent une compensation pour la perte finan-
cière que cette suppression leur ferait subir. Pour la Flan-
dre, la perte est de l’ordre de 300 millions de francs bel-
ges.

Le plan Copernic

Dans le cadre du plan Copernic, le ministre des Clas-
ses moyennes et des PME reste le seul ministre com-
pétent en matière de statut social des indépendants.

Toutefois, l’on pourrait à l’avenir réunir différentes ins-
titutions compétentes sur le plan technique et/ou opéra-
tionnel pour leur conférer des missions de coordination.
À titre d’exemple, l’on peut instaurer une synergie entre
les services d’inspection de plusieurs institutions afin
qu’ils puissent assurer un service plus cohérent et effi-
cace.

Politique agricole

L’intention du gouvernement est de défendre avec
grande fermeté le modèle agricole existant caractérisé
par le principe de multifonctionnalité.

En raison du principe de continuité, la confection de
l’agenda du Conseil est fonction des propositions de la
France qui assure l’actuelle présidence et de celles de
la Suède qui assurera la présidence au cours du pre-
mier semestre 2001.

Régionalisation de l’Agriculture

Il convient d’interroger les ministres compétents en
matière de réformes institutionnelles. Lorsque les tex-
tes seront finalisés, il appartiendra au ministre de l’Agri-
culture de procéder au transfert des services concer-
nés.

Het voorstel om de BTW te verlagen is bekendge-
maakt door de minister van Financiën op de Raad van
de Europese ministers van Financiën. Duitsland heeft
daartegen zijn veto gesteld. Het voorstel zal opnieuw ter
tafel komen als België in de tweede helft van 2001 het
voorzitterschap van de Raad zal uitoefenen.

Een interkabinettenwerkgroep buigt zich thans over
de verzuchtingen van die sector inzake financiering. In
de werkgroep zijn vijf departementen vertegenwoordigd.

Er moeten nog stappen worden ondernomen om een
integrale aftrekbaarheid van de restaurantkosten te ver-
krijgen.

Met de gewesten is een principeakkoord gesloten om
de openingstaks af te schaffen. De gewesten vragen
echter een compensatie voor het financiële verlies dat
zij als gevolg daarvan zullen lijden. Voor Vlaanderen loopt
het verlies in de orde van 300 miljoen Belgische frank.

Het Copernicusplan

In het kader van het Copernicusplan blijft de minister
van Middenstand en KMO’s als enige bevoegd inzake
het sociaal statuut van de zelfstandigen.

In de toekomst zouden echter verschillende op tech-
nisch en/of operationeel vlak bevoegde instellingen kun-
nen worden samengevoegd om hen met coördinatie-
opdrachten te belasten. Er kan bijvoorbeeld een samen-
werkingsverband worden ingesteld tussen de inspectie-
diensten van verschillende instellingen, zodat zij een
meer samenhangende en doeltreffendere dienstverle-
ning kunnen bieden.

Landbouwbeleid

De regering is van plan het bestaande landbouw-
model, gekarakteriseerd door het multifunctionali-
teitsprincipe, met veel overtuiging te verdedigen.

Ter wille van de continuïteit wordt de agenda van de
Raad opgesteld volgens de voorstellen van Frankrijk,
dat momenteel het voorzitterschap waarneemt, en Zwe-
den, dat tijdens de eerste helft van 2001 het voorzitter-
schap zal waarnemen.

Regionalisering van de landbouw

De ministers die bevoegd zijn voor institutionele her-
vormingen, moeten worden ondervraagd. Als de teksten
eenmaal zijn afgerond, dient de minister van Landbouw
de betrokken diensten over te hevelen.
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CONSUM

Une brochure expliquant de manière détaillée le fonc-
tionnement du programme CONSUM sera bientôt diffu-
sée.

Le monitoring des contaminants s’est avéré particu-
lièrement efficace. À cet égard, il y a  lieu de se référer à
la mini-crise PCB à Feluy. La décision gouvernementale
du 23 juin 2000 visait précisément cette mini-crise.

Le département a obtenu les crédits nécessaires au
bon fonctionnement de ce programme, étant entendu
qu’après une année CONSUM sera financé exclusive-
ment par le secteur concerné.

Majoration des crédits

La majoration des crédits de certains services du dé-
partement s’explique par le transfert d’une partie des
crédits de la DG 2 vers la DG 3. Le département n’enre-
gistre pas de majoration globale.

L’Agence fédérale pour la Sécurité de la Chaîne ali-
mentaire

L’Agence fédérale est actuellement opérationnelle et
peut disposer de l’entière collaboration de l’ensemble
des membres du personnel des DG 4 et 5 comme l’ad-
ministrateur délégué en avait exprimé le souhait.

Le ministre souhaite que le statut définitif de l’Agence
soit arrêté dans les délais les plus brefs.

C’est pourquoi, un accord a été conclu avec le minis-
tre de la Fonction publique et la ministre de la Santé
publique visant à transférer presque tous les services
des DG 4 et DG5. Cela représente un transfert d’un nom-
bre important d’agents de la DG 4 et de dagents de la
DG 5 vers l’Agence.

Garantie complémentaire aux sûretés constituées par
des bénéficiaires défaillants

Le crédit visé a eu un taux d’utilisation faible en 1999
et 2000. Cette faible utilisation est due à certains dos-
siers faisant problème, dont les dépenses ont été repor-
tées. L’estimation reste fondée sur l’inventaire des dos-
siers en cours de traitement auprès de la DG2 et du
service juridique.

Par ailleurs, on ne peut sous-estimer l’effet des cri-
ses dioxine et ESB sur le risque de dénonciation et des
remises de décompte.

Agriculture durable

Le ministre marque son accord quant à l’organisation
d’un débat approfondi sur les enjeux de l’agriculture du-
rable. La part de compétence des pouvoirs publics fé-

CONSUM

Een brochure met gedetailleerde informatie over de
werking van het CONSUM-project zal weldra worden
verspreid.

De monitoring van contaminanten is bijzonder doel-
treffend gebleken. In dit opzicht moet worden verwezen
naar de PCB-minicrisis in Feluy. De regeringsbeslissing
van 23 juni 2000 had die minicrisis precies op het oog.

Het departement heeft de nodige kredieten gekregen
om dat programma behoorlijk te laten werken, met dien
verstande dat CONSUM na een jaar uitsluitend door de
betrokken sector zal worden gefinancierd.

Verhoging van de kredieten

De verhoging van de kredieten voor bepaalde dien-
sten van het departement is te verklaren doordat een
deel van  de kredieten van DG 2 naar DG 3 is overgehe-
veld. Het departement in zijn geheel krijgt geen verho-
ging.

Het Federaal agentschap voor de veiligheid van de
voedselketen

Het Federaal agentschap is momenteel operationeel
en kan rekenen op de volledige medewerking van het
personeel van DG 4 en DG 5, zoals de gedelegeerd
bestuurder heeft gewenst.

De minister wenst dat het definitief statuut van het
Agentschap zo snel mogelijk wordt uitgevaardigd.

Om die reden werd met de minister van Ambtenaren-
zaken en de minister van Volksgezondheid een over-
eenkomst gesloten, teneinde de meeste diensten van
DG 4 en DG 5 over te hevelen. Een en ander houdt in
dat van DG 4 en DG 5 telkens een aanzienlijk aantal
personeelsleden naar het nieuwe Agentschap gaan.

Aanvullende waarborgen bij de door in gebreke blij-
vende begunstigden gestelde zekerheden

In 1999 en 2000 werd maar weinig gebruikgemaakt
van het bedoelde krediet omdat sommige dossiers moei-
lijkheden opleverden; de uitgaven terzake werden dan
ook uitgesteld. De raming berust op de inventaris van
de dossiers die DG 2 en de juridische dienst thans be-
handelen.

Bovendien mag men ook het effect van de dioxine-
en BSE-crisis op de risico’s van de opzeggingen en
indiening van afrekeningen niet onderschatten.

Duurzame landbouw

De minister stemt ermee in om een grondig debat te
wijden aan het belang van duurzame landbouw. Wat het
overheidsinitiatief inzake plattelandsontwikkeling betreft,
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déraux et régionaux en ce qui concerne le développe-
ment rural est de 19 % et 81 %, respectivement. La
marge de manœuvre du pouvoir fédéral est, dès lors,
relativement restreinte. Toutefois, les moyens budgétai-
res s’accroissent de 28 % en 2001 (156 millions de francs
belges) pour atteindre 237 millions de francs belges en
2003. Concrètement, la part de marché de l’agriculture
biologique sera de 4 % en 2003. La promotion de cette
agriculture s’effectue par l’octroi d’une prime à l’hectare.

Le Centre pour l’économie agricole est chargé d’exa-
miner l’éventuelle adaptation des primes en vue d’ac-
croître la production biologique sur les plans qualitatif et
quantitatif.

Ce Centre examine aussi les méthodes visant à ac-
croître la production biologique animale.

Plan fédéral pour le développement rural

La version du plan fédéral pour le développement ru-
ral distribuée en décembre 2000 constituait une version
provisoire. À la suite de négociations bilatérales entre la
Belgique et la Commission européenne, une version
définitive de ce plan fut élaborée et approuvée. Les pou-
voirs publics sont tenus d’assurer la publicité appropriée
quant à l’affectation des moyens dégagés dans le cadre
de ce plan. Cette publicité se fera via website après con-
certation au sein de la commission de contrôle.

Répliques

Mme Trees Pieters (CVP) marque son intérêt pour le
travail des Chambres des professions artisanales visant
à procéder à un examen approfondi des réglementa-
tions d’établissement et à les simplifier.

L’intervenante invite le ministre à accroître les moyens
affectés au régime des indépendants par le biais du fi-
nancement alternatif. Dans la négative, l’on enregistrera
un déficit évalué à 100 millions de francs belges pour
l’année 2001.

Les charges du personnel du programme Consum
sont-elles supportées par le secteur ?

L’oratrice présente l’amendement n° 18  (DOC 50905/
028) tendant à minorer de 100 millions de francs belges
l’allocation affectée au poste budgétaire 52 30 5321 « Ga-
rantie complémentaire aux sûretés constituées par des
bénéficiaires défaillants » et de majorer du même mon-
tant le poste budgétaire 52 20 3168 « Mesures d’accom-
pagnement pour la réforme de la politique agricole com-
mune » au motif que les moyens affectés au premier
poste sont, selon la Cour des comptes, trop élevés.
D’autre part, il convient de soutenir énergiquement l’agri-
culture biologique. Les moyens supplémentaires affec-

is de federale overheid voor 19 % bevoegd, de gewes-
ten voor 81 %. De federale overheid beschikt derhalve
over een relatief beperkte marge om op te treden. Toch
is er voor 2001 een stijging van de budgettaire middelen
met 28 % (156 miljoen Belgische frank); in 2003 wordt
dat 237 miljoen Belgische frank. Concreet zal de biolo-
gische landbouw in 2003 een marktaandeel van 4 %
hebben; dit type landbouw krijgt stimulansen door de
toekenning van premies, per hectare landbouwgrond.

Het Centrum voor landbouweconomie wordt belast
met het onderzoek naar de eventuele bijstelling van de
premies, teneinde een kwalitatieve en kwantitatieve ver-
betering van de biologische productie te verwezenlijken.

Dat Centrum doet ook onderzoek naar de methodes
ter bevordering van de biologische kweek van dieren.

Federaal plan voor plattelandsontwikkeling

De in december 2000 bekendgemaakte tekst van het
federaal plan voor plattelandsontwikkeling was een voor-
lopige versie. Na bilateraal overleg tussen België en de
Europese Commissie werd van dat plan een definitieve
versie uitgewerkt en goedgekeurd. De overheid moet
de gepaste voorlichting geven omtrent de bestemming
van de middelen die in het raam van dat plan worden
uitgetrokken; die voorlichting zal gebeuren via een web-
stek, na overleg binnen de controlecommissie.

Replieken

Mevrouw Trees Pieters (CVP) kijkt met belangstel-
ling uit naar de werkzaamheden van de Kamers van
ambachten en neringen, waarbij grondig onderzoek
wordt verricht naar vestigingsregelgeving en naar de
vereenvoudiging ervan.

De spreekster verzoekt de minister om via de alter-
natieve financiering meer middelen naar het stelsel der
zelfstandigen te doen gaan. Mocht dat niet het geval zijn,
dan wordt voor het jaar 2001 een tekort geregistreerd,
dat op 100 miljoen Belgische frank kan worden geraamd.

Moet de sector opdraaien voor de personeelskosten
van het Consum-programma ?

De spreekster dient amendement nr 18 (DOC 50 0905/
028) in, dat ertoe strekt de basisallocatie van de
begrotingspost 52 30 5321 « Aanvullende waarborgen
bij de door in gebreke blijvende begunstigden gestelde
zekerheden » met 100 miljoen Belgische frank te ver-
minderen, en de begrotingspost 52 20 3168 « Begelei-
dende maatregelen voor de hervorming van het gemeen-
schappelijk landbouwbeleid » met hetzelfde bedrag te
verhogen. Als reden daarvoor voert mevrouw Pieters aan
dat de middelen die op die eerste begrotingspost wor-
den uitgetrokken, volgens het Rekenhof te hoog liggen.
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tés au second poste permettront un développement plus
rapide de ce type d’agriculture.

Mme Muriel Gerkens (Ecolo-Agalev) observe, en ce
qui concerne le statut du conjoint aidant, qu’il ne faut
pas confondre le principe de la base volontaire et la pré-
occupation de ne pas payer de cotisations complémen-
taires. Les conjoints aidants, qui sont principalement des
femmes, sont parfois empêchées d’acquitter des coti-
sations complémentaires par leur époux. L’intervenante
se réfère à la proposition de loi (DOC 50 0984/001) qu’elle
a déposée afin de garantir un statut à part entière au
bénéfice du conjoint aidant.

Réponses du ministre

Le ministre explique qu’un montant de 1,1 milliard de
francs belges vise les intérêts non dus et versés dans
une réserve. Ces intérêts ne sont pas dus en raison de
la perception tardive de cotisations dont le secteur est
débiteur. Dès lors, un crédit est enregistré et comble le
déficit mis en exergue par Mme Trees Pieters.

L’actuel bonus cumulé s’élève à 8,9 milliards de francs
belges pour la fin 1999 et à 4,3 milliards de francs bel-
ges pour l’an 2000. L’évaluation du surplus pour 2001
est de 200 millions de francs belges.

L’accroissement du financement alternatif sera éven-
tuellement envisagé suite à l’examen du rapport Can-
tillon.

Les charges du personnel du programme CONSUM
seront entièrement assumées par le secteur à compter
du 1er janvier 2001.

Le ministre demande le rejet de l’amendement n° 18
au motif que les moyens budgétaires visant à dévelop-
per l’agriculture biologique sont majorés de façon très
significative par le biais du plan fédéral pour le dévelop-
pement rural.

Techniquement, un transfert d’un poste budgétaire à
un autre ne peut être opéré en l’espèce parce que le
premier poste concerne les crédits non scindés tandis
que le second concerne les crédits alloués aux fonds.

Suite à la réponse du ministre, Mme Trees Pieters
(CVP) retire son amendement.

Voorts verdient de biologische landbouw een krachtda-
dige ondersteuning. De extra middelen voor die tweede
begrotingspost maken een versnelde uitbouw van dat
type van landbouw mogelijk.

Mevrouw Muriel Gerkens (Agalev-Ecolo) stipt inzake
het statuut van de meewerkende echtgenoot aan dat er
geen verwarring mag optreden tussen het principe dat
zulks op vrijwillige basis gebeurt en het streven om geen
aanvullende bijdragen hoeven te betalen. De meewer-
kende echtgenoten zijn vooral vrouwen; soms verhin-
dert hun echtgenoot dat ze aanvullende bijdragen beta-
len. De spreekster verwijst terzake naar het door haar
ingediende wetsvoorstel (DOC 50 0984/001), dat ertoe
strekt te garanderen dat de meewerkende echtgenoot
een volwaardig statuut krijgt.

Antwoorden van de minister

De minister geeft aan dat het bedrag van 1,1 miljard
Belgische frank slaat op interesten die niet hoeven te
worden terugbetaald en in een reservefonds worden ge-
stort. Die interesten hoeven niet te worden terugbetaald
omdat door de sector te betalen bijdragen laattijdig wor-
den geïnd. Dus wordt een krediet uitgetrokken, ter del-
ging van het door mevrouw Trees Pieters aangehaalde
tekort.

Het huidige samengestelde overschot bedraagt
8,9 miljard Belgische frank (eind 1999) en 4,3 miljard
Belgische frank (voor 2000); voor 2001 wordt het over-
schot op 200 miljoen Belgische frank geraamd.

Een uitbreiding van de alternatieve financiering is
mogelijk, maar daarvoor moet worden gewacht op de
analyse van het rapport-Cantillon.

Voorts behoort de sector de personeelskosten van
het CONSUM-programma te dragen, met ingang van
1 januari 2001.

De minister vraagt de verwerping van amendement
nr 18 omdat de budgettaire middelen voor de verdere
uitbouw van de biologische landbouw heel sterk toene-
men, via het federaal plan voor plattelandsontwikkeling.

Technisch gesproken kan in dit verband bovendien
geen overheveling van de ene begrotingspost naar de
andere worden doorgevoerd : de eerste post heeft be-
trekking op niet-gesplitste kredieten, de tweede post op
aan fondsen toegewezen kredieten.

Na dat antwoord van de minister trekt mevrouw Trees
Pieters (CVP) haar amendement in.
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III.  —  AVIS ET VOTE

La commission émet, par 12 voix contre 3, un avis
favorable sur la section 31  —  « Classes moyennes et
Agriculture » du budget général des Dépenses 2001.

*
*     *

Le rapporteur, Le président,

Maurice DEHU Jos ANSOMS

III.  —  ADVIES EN STEMMING

De commissie brengt met 12 tegen 3 stemmen een
gunstig advies uit over sectie 31  —  « Middenstand en
Landbouw » van het ontwerp van algemene uitgaven-
begroting voor het begrotingsjaar 2001.

*
*     *

De rapporteur, De voorzitter,

Maurice DEHU Jos ANSOMS
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ADVIES
over sectie 32  —  Economische

Zaken

______

VERSLAG
NAMENS DE COMMISSIE

VOOR HET BEDRIJFSLEVEN, HET
WETENSCHAPSBELEID, HET ONDERWIJS, DE

NATIONALE WETENSCHAPPELIJKE EN
CULTURELE INSTELLINGEN, DE MIDDENSTAND

EN DE LANDBOUW
UITGEBRACHT DOOR

DE HEER Maurice DEHU
________

 DAMES EN HEREN,

Uw commissie heeft dit ontwerp van begroting be-
sproken tijdens haar vergadering van 5 december 2000.

I.  —  INLEIDENDE UITEENZETTING
VAN DE MINISTER VAN ECONOMIE EN
WETENSCHAPPELIJK ONDERZOEK,

BELAST MET HET GROOTSTEDENBELEID

De minister heeft zijn beleidsnota toegelicht (DOC 50
0905/011).

AVIS
sur la section 32  —  Affaires

économiques

______

RAPPORT
FAIT AU NOM DE LA COMMISSION

DE L’ÉCONOMIE, DE LA POLITIQUE
SCIENTIFIQUE, DE L’ÉDUCATION, DES

INSTITUTIONS SCIENTIFIQUES ET CULTURELLES
NATIONALES, DES CLASSES MOYENNES ET DE

L’AGRICULTURE
PAR

M. Maurice DEHU
________

Mesdames, Messieurs,

Votre commission a examiné le présent projet de bud-
get au cours de sa réunion du 5 décembre 2000.

I.  —  EXPOSÉ INTRODUCTIF DU MINISTRE DE
L’ÉCONOMIE ET DE LA RECHERCHE

SCIENTIFIQUE, CHARGÉ DE LA POLITIQUE DES
GRANDES VILLES

Le ministre a commenté sa note de politique (DOC
50 0905/011).

Samenstelling van de commissie op datum van indiening van het verslag /
Composition de la commission à la date du dépôt du rapport :

Voorzitter / Président : Jos Ansoms.

A.  —  Vaste leden / Membres titulaires

VLD Pierre Lano, Georges Lenssen, Arnold Van Aperen.
CVP Jos Ansoms, Simonne Creyf, Trees Pieters.
Agalev-Ecolo Muriel Gerkens, Leen Laenens.
PS Maurice Dehu, Bruno Van Grootenbrulle.
PRL FDF MCC Philippe Collard, Serge Van Overtveldt.
Vlaams Blok Roger Bouteca, Jaak Van den Broeck.
SP Henk Verlinde.
PSC Richard Fournaux.
VU&ID Frieda Brepoels.

B.  —  Plaatsvervangers / Membres suppléants

Willy Cortois, Guy Hove, Hugo Philtjens, Ludo Van Campenhout.
Stefaan De Clerck, Greta D’Hondt, Dirk Pieters, Paul Tant.
Martine Dardenne, Michèle Gilkinet, Simonne Leen.
Elio Di Rupo, Claude Eerdekens, Guy Larcier.
Anne Barzin, Robert Denis, Eric van Weddingen.
Gerolf Annemans, Koen Bultinck, Hagen Goyvaerts.
Magda De Meyer, Daan Schalck.
Raymond Langendries, Luc Paque.
Danny Pieters, Karel Van Hoorebeke.
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II.  —  DISCUSSION GÉNÉRALE

A.  Questions des membres

Mme Trees Pieters (CVP) observe à titre liminaire que
la présente note de politique se situe dans le prolonge-
ment de la note de politique sous-tendant la confection
du budget 2000 et précise de manière détaillée les di-
verses tâches auxquelles le département des Affaires
économiques est appelé à s’atteler au cours des pro-
chaines années.

La note énonce une série d’initiatives qu’il convient
de prendre. Les précédentes notes annonçaient déjà
certaines de ces initiatives qui, toutefois, n’ont pu être
menées à bien. Les promesses n’ont pas toujours été
tenues.

L’on doit le regretter car bon nombre de réformes lé-
gislatives devraient être mises en œuvre dans les
meilleurs délais. À titre d’exemples, l’intervenante cite
les réformes relatives à la loi sur la concurrence, aux
signatures électroniques et aux implantations commer-
ciales.

Une réforme rapide de la loi sur la concurrence per-
mettrait de réduire le nombre de tracasseries adminis-
tratives imposées aux entreprises.

En février 2000, le ministre de l’Économie a présenté
devant la commission de l’Économie l’exposé introduc-
tif du projet de loi relatif à l’activité des prestations de
service de certification en vue de l’utilisation de signatu-
res électroniques. Quand ce projet sera-t-il examiné en
commission ?

Qu’en est-il des mesures relatives aux méthodes al-
ternatives de résolution des litiges, des arrêtés d’exécu-
tion des dispositions régissant les ventes à distance, de
la modification de la loi sur les statistiques, de la simpli-
fication de la réglementation relatives aux ventes de biens
de seconde main et aux offres combinées, de la réforme
de la législation sur les périodes des soldes, du projet
de loi réglementant les franchises, du renforcement des
mécanismes visant à prévenir le surendettement et de
la constitution d’un fonds à cette fin, des mesures ten-
dant à régir les bureaux de recouvrement, du projet de
loi sur les catastrophes naturelles, de l’adaptation de la
loi sur l’assurance auto, du renforcement du contrôle des
entreprises d’assurances ?

En qui concerne la matière des assurances, il con-
vient de modifier la loi du 21 novembre 1989 relative à
l’assurance obligatoire de la responsabilité en matière
de véhicule automoteur suite à l’arrêt de la Cour d’arbi-
trage n° 92/98 du 15 juillet 1998 et à l’adoption de la
directive européenne n° 2026. En outre, une solution

II.  —  ALGEMENE BESPREKING

A.  Vragen van de leden

Mevrouw Trees Pieters (CVP) attendeert er bij wijze
van inleiding op dat de voorliggende beleidsnota in het
verlengde ligt van die welke ter gelegenheid van de be-
groting 2000 werd ingediend en dat ze de verschillende
taken van het departement Economische Zaken voor
de komende jaren breedvoerig beschrijft.

In de nota zijn een aantal initiatieven vermeld die moe-
ten worden genomen. Ook in de vorige nota’s werd ge-
wag gemaakt van een aantal van die initiatieven, die ech-
ter nooit tot iets hebben geleid. De beloften zijn niet altijd
nagekomen.

Men moet dat betreuren want tal van wetswijzigingen
zouden zo spoedig mogelijk op het getouw moeten kun-
nen worden gezet. De spreekster geeft bij wijze van voor-
beeld de hervormingen van de wet op de mededinging,
de elektronische handtekeningen en de handelsvesti-
gingen.

Een spoedige hervorming van de wet op de mede-
dinging zou de mogelijkheid bieden het aantal admini-
stratieve pesterijen voor de ondernemingen te vermin-
deren.

De minister van Economie en Wetenschappelijk On-
derzoek heeft in februari 2000 in de commissie voor het
Bedrijfsleven de memorie van toelichting voorgesteld bij
het wetsontwerp betreffende de werking van de
certificatiedienstverleners met het oog op het gebruik
van elektronische handtekeningen. Wanneer zal dat
wetsontwerp worden besproken in de commissie ?

Hoe staan de zaken in verband met de maatregelen
betreffende de alternatieve methodes voor geschillen-
beslechting, de uitvoeringsbesluiten van de bepalingen
inzake de verkoop op afstand, de wijziging van de wet
op de statistieken, de vereenvoudiging van de reglemen-
tering inzake de verkoop van tweedehands goederen
en de gecombineerde aanbiedingen, de hervorming van
de wetgeving op de koopjesperiodes, het wetsontwerp
tot regeling van de franchising, de verbetering van de
mechanismen ter voorkoming van de overmatige schul-
denlast en de oprichting van een fonds ad hoc, de maat-
regelen voor de invorderingskantoren, het wetsontwerp
op de natuurrampen, de aanpassing van de wetgeving
op de autoverzekering, de aanscherping van de con-
trole op de verzekeringsondernemingen ?

Wat de verzekeringen betreft, moet de wet van 21 no-
vember 1989 betreffende de verplichte aansprakelijk-
heidsverzekering inzake motorrijtuigen worden gewijzigd
als gevolg van eensdeels het arrest nr 92/98 van 15 juli
1998 van het Arbitragehof en anderdeels de goedkeu-
ring van Europese richtlijn nr 2026. Bovendien moet een
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doit être trouvée quant au délai d’indemnisation des vic-
times d’accidents de la route.

De quelle manière l’intermédiation en matière d’as-
surance sera-t-elle modifiée suite à la refonte de la lé-
gislation communautaire en cette matière ?

En 1999, le gouvernement avait annoncé deux initia-
tives concernant l’indemnisation des dommages dus à
l’incendie et la couverture par l’assurance RC familiale
de dommages occasionnés par des enfants.

Comment ces initiatives ont-elles été concrétisées ?

Le ministre a annoncé une réforme de la législation
régissant l’Institut des experts-comptables en raison des
nouvelles compétences assumées par les réviseurs en
matière de consultation fiscale et de la législation com-
munautaire relative aux conditions d’accès à cette pro-
fession. Dans quel sens cette législation sera-t-elle re-
vue ?

L’harmonisation européenne des règles relatives à
l’exercice de la fonction de commissaire légal aux comp-
tes aura des implications sur la profession de réviseur
d’entreprise. Dans quel sens ?

Un timing peut-il être avancé pour chacune des réfor-
mes et modifications législatives précitées ?

S’agissant de la simplification administrative, la note
de politique donne une liste non exhaustive de projets
parmi lesquels le retrait électronique de formulaires, la
suppression de la procédure de notification de hausse
des prix dans le secteur automobile, la simplification de
la procédure d’implantations commerciales (promise
depuis plusieurs années), la collecte de données en pro-
venance de fichiers administratifs.

Le ministre peut-il préciser ce qu’il entend par la créa-
tion d’un centre de contact général pour les particuliers
et les entreprises ?

Quant à la création d’un guichet unique d’information
aux entreprises concernées par la mise sur le marché
de produits pouvant présenter une menace pour la santé,
la sécurité et l’environnement, s’agit-il d’un guichet phy-
sique ou virtuel ?

L’on doit regretter aujourd’hui que les problématiques
de l’amélioration des procédures administratives et de
la simplification des formalités administratives n’ont dé-
bouché que sur de timides concrétisations. Aussi long-
temps qu’un projet global, réunissant autour de la table
l’ensemble des départements compétents concernant
l’environnement administratif des entreprises, l’on ne
peut s’attendre à des avancées significatives en ces
matières.

L’intervenante se réfère au projet « AUDITFORM »
qui envisageait une telle méthode à l’égard des PME.

Au cours de la législature précédente, le ministre de
l’Économie a accru sévèrement les tracasseries admi-

oplossing worden gevonden voor het probleem van de
termijn voor de schadevergoeding van de slachtoffers
van verkeersongevallen.

Hoe zal de bemiddeling inzake verzekeringen wor-
den gewijzigd in het licht van de herziening van de com-
munautaire wetgeving terzake ?

De regering had in 1999 twee initiatieven aangekon-
digd met betrekking tot de vergoeding van brandschade
en de dekking door de familiale burgerlijke aanspra-
kelijkheidsverzekering in geval van schade veroorzaakt
door kinderen.

Hoe hebben die initiatieven concreet gestalte gekre-
gen ?

De minister heeft een hervorming aangekondigd van
de wetgeving die het Instituut der accountants en
belastingconsulenten regelt naar aanleiding van de
nieuwe bevoegdheden van de revisoren inzake fiscaal
advies en de communautaire wetgeving betreffende de
toegangsvoorwaarden tot dat beroep. In welke zin zal
die wetgeving worden herzien ?

De Europese afstemming van de regels in verband
met de uitoefening van het ambt van wettelijk accoun-
tant zal gevolgen hebben voor het beroep van bedrijfs-
revisor. In welk opzicht ?

Kan voor elk van de voormelde wetsherzieningen en
-wijzigingen een tijdschema worden vooropgesteld ?

In verband met de administratieve vereenvoudiging
bevat de beleidsnota een onvolledige lijst van de projec-
ten, waaronder het elektronisch afhalen van formulie-
ren, de schrapping van de procedure inzake kennisge-
ving van prijsverhogingen in de automobielsector, de
(sinds jaren aangekondigde) vereenvoudiging van de
procedure voor handelsvestigingen, het verzamelen van
gegevens uit administratieve bestanden.

Zou de minister kunnen meedelen wat hij precies ver-
staat onder de oprichting van een algemeen contact-
centrum voor particulieren en ondernemingen ?

Wat de oprichting betreft van een enig loket voor in-
formatie aan ondernemingen die betrokken zijn bij het
op de markt brengen van producten die de gezondheid,
de veiligheid en het milieu kunnen schaden : is dat een
echt of een virtueel loket ?

Het is jammer dat de concrete resultaten van de in-
spanningen tot verbetering van de administratieve pro-
cedures en tot vereenvoudiging van de dito formalitei-
ten maar magertjes zijn. Zolang er geen alomvattend
project komt bij de realisatie waarvan alle departemen-
ten worden betrokken die bevoegd zijn voor de admini-
stratieve omgeving van de ondernemingen, is op dat vlak
geen significante vooruitgang te verwachten.

De spreekster verwijst naar het project « AUDI-
TFORM » dat een dergelijke methode voor de KMO’s
overwoog.

Tijdens de vorige regeerperiode heeft de minister van
Economie de administratieve haarkloverij ten aanzien
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nistratives des entreprises par le biais de l’introduction
du bilan social. L’intervenante a toujours mis en doute
l’utilité du bilan social. Quelle en est encore l’utilité ?

L’accord du gouvernement fait état d’une réduction
du nombre de lois et de dispositions réglementaires.
Dans cette optique, il conviendrait de réduire la charge
administrative des particuliers et des entreprises de 10 %
au cours des deux années à venir et d’un quart sur toute
la durée de la législature.

La réalisation de tels objectifs doit pouvoir être certi-
fiée au regard d’instruments de mesure fiables et par
rapport aux charges administratives imposées dans le
passé, à tout le moins au début de cette législature. À
cet égard; il est possible de se référer à des études. Par
exemple, l’étude de la Fédération des entreprises de
Belgique réalisée en 1997, évalue la charge administra-
tive des entreprises établies en Belgique à 200 milliards
de francs belges. Toutefois, cette étude devrait être ac-
tualisée.

En ce qui concerne le financement du passif nucléaire,
l’intervenante se réfère aux observations émises par la
Cour des comptes.

Les crédits alloués aux dépenses de personnel de
l’INS passent de 853,7 millions de francs belges à
818,3 millions de francs belges. Selon le directeur gé-
néral du Bureau de statistique de l’Union européenne,
la Belgique n’octroye pas des moyens suffisants aux sta-
tistiques. À titre d’exemple, les statistiques relatives au
marché du travail ne sont pas correctement effectuées.
Quelle est la réaction du ministre à ce sujet ?

Mme Trees Pieters (CVP) présente l’amendement n° 7
(DOC 50 0905/027) au motif que dans les départements,
les crédits afférents aux grosses dépenses de fonction-
nement sont indexés au taux de 1,3 %. En ce qui con-
cerne l’IRE et le CEN, seules les subventions d’investis-
sement ont été indexées. Les subventions ordinaires
n’ont pas été indexées alors que le CEN doit également
financer au moyen de cette dotation des dépenses de
personnel qui augmentent à un rythme de 4 %.
Le présent amendement vise dès lors à indexer les sub-
ventions ordinaires comme c’est le cas pour les moyens
de fonctionnement des ministères.

M. Maurice Dehu (PS) expose que le groupe PS a
pris connaissance avec intérêt des projets du ministre
pour l’année 2001 et note avec satisfaction les bonnes
performances de notre pays, lesquelles s’inscrivent dans
un contexte de croissance globale.

Les cinq enjeux définis par le ministre sont complé-
mentaires et participent d’un objectif global de stimula-
tion de la croissance et de protection du consommateur.
Ainsi, il conviendra de veiller à ce que le passage à l’euro
ne nuise en rien au fonctionnement effectif de la concur-
rence, qu’il ne donne lieu à aucune augmentation de
prix qui ne serait pas justifiée et, surtout, que les citoyens
les plus fragilisés ne soient pas victimes d’un change-
ment qu’ils ont de grande difficultés à appréhender. À ce

van de ondernemingen nog verergerd door een sociale
balans in te voeren. De spreekster heeft het nut van zo’n
balans altijd betwijfeld en dat is nu niet anders.

In het regeerakkoord is sprake van een vermindering
van het aantal wetten en verordeningen. Volgens dat
akkoord moet de administratieve last voor de particulie-
ren en de ondernemingen de komende twee jaar met
tien procent en voor de hele duur van de regeerperiode
met een kwart worden verminderd.

De verwezenlijking van die doelstellingen kan wor-
den bevestigd aan de hand van betrouwbare meet-
instrumenten die de administratieve last bij het begin van
de huidige regeerperiode afwegen tegen de administra-
tieve last die men in het verleden moest torsen. In dat
opzicht kan worden verwezen naar een aantal studies,
zoals die van het VBO uit 1997 waarin de administra-
tieve last van de in België gevestigde ondernemingen
op 200 miljard Belgische frank wordt geraamd. Die stu-
die is echter aan een bijwerking toe.

Inzake de financiering van het nucleair passief ver-
wijst de spreekster naar de opmerkingen van het Reken-
hof.

De kredieten voor de personeelsuitgaven van het NIS
dalen van 853,7 miljoen Belgische frank naar 818,3 mil-
joen Belgische frank. Volgens de directeur-generaal van
het Bureau voor de statistiek van de Europese Unie be-
steedt België niet genoeg middelen aan de statistieken.
Zo worden statistieken betreffende de arbeidsmarkt niet
correct uitgevoerd. Hoe reageert de minister daarop ?

Mevrouw Trees Pieters (CVP) dient amendement nr 7
(DOC 50 0905/027) in, dat zij verantwoordt met erop te
wijzen dat in de departementen de kredieten betreffende
de grote werkingsuitgaven met 1,3 % worden geïn-
dexeerd. Bij het IRE en het SCK werden alleen de
investeringssubsidies geïndexeerd. De gewone subsi-
dies werden niet geïndexeerd. Nochtans moet het SCK
met deze dotatie ook personeelskosten betalen die stij-
gen in een tempo van 4 %. Dit amendement beoogt dan
ook de gewone subsidies te indexeren zoals dat met de
werkingsmiddelen van de ministeries gebeurt.

De heer Maurice Dehu (PS) geeft aan dat zijn fractie
met belangstelling kennis heeft genomen van de plan-
nen van de minister voor 2001 en hij verheugt zich over
de goede prestaties van ons land die in de lijn van een
algemene groei liggen.

De twee oogmerken die de minister heeft toegelicht,
vullen elkaar aan en zijn bestanddelen van een alom-
vattend streefdoel, met name de stimulering van de groei
en de bescherming van de consument. Zo zal men erop
moeten toezien dat de overschakeling op de euro in geen
enkel opzicht onze concurrentiepositie schaadt en geen
prijsverhogingen teweegbrengt en vooral dat de zwak-
ste burgers niet het slachtoffer worden van een veran-
dering die zij met grote moeite begrijpen. Zou de minis-
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sujet, et compte tenu de ce que l’euro doit se « matéria-
liser » dès le début de l’an prochain, le ministre peut-il
nous donner quelques informations complémentaires
quant aux initiatives planifiées pour l’année 2001 ?

La société de l’information et le commerce électroni-
que figurent également au nombre des priorités affichées
par le ministre. Plusieurs initiatives ont déjà été prises
pour sensibiliser le citoyen à cet enjeu et il s’impose de
poursuivre cet effort. Cela étant, c’est uniquement en
établissant un cadre juridique clair que l’on suscitera la
confiance du consommateur et que le commerce élec-
tronique pourra connaître un réel essor. Les projets liés
à la signature électronique s’inscrivent dans cette pers-
pective et l’orateur espère que les ambitions du ministre
en cette matière trouvent une concrétisation rapide en
2001.

Le développement de la société de l’information jouera
un rôle considérable dans le processus de simplification
administrative initié par le gouvernement. L’intervenant
sera attentif à ce que cette simplification administrative
bénéficie non seulement aux entreprises, mais surtout
à la frange de la population la plus démunie dans ses
rapports avec l’administration. C’est simplement un ob-
jectif de citoyenneté.

En ce qui concerne l’encadrement de l’activité éco-
nomique, l’on note avec satisfaction que des disposi-
tions seront prises pour renforcer la protection des con-
sommateurs, notamment en matière de contrats de con-
sommation. La protection des consommateurs fera éga-
lement l’objet de l’attention du ministre pour tout ce qui
touche aux assurances et au crédit.

La lutte contre le surendettement, entreprises par les
prédécesseurs du ministre, doit se poursuivre et il con-
vient de soutenir les initiatives ayant pour objet de ren-
forcer les mécanismes préventifs du surendettement.

Le secteur de l’assurance fera l’objet d’adaptations,
notamment pour procéder à la transposition des directi-
ves européennes. En particulier, l’orateur espère que
des solutions pourront être apportées à certaines prati-
ques utilisées par les sociétés d’assurance, tel le bonus
malus ou encore la segmentation excessive.

De nombreuses mesures sont planifiées pour promou-
voir la compétitivité des entreprises, liées notamment à
la propriété industrielle ou encore à la qualité des pro-
duits et services. Il est impératif de protéger la propriété
industrielle, aussi bien en menant une lutte efficace con-
tre la piraterie qu’en protégeant l’économie virtuelle. Par
ailleurs, le groupe PS soutiendra les dispositions ayant

ter in dat verband en gezien het feit dat de euro reeds
begin volgend jaar moet worden « gematerialiseerd »,
enkele  aanvullende inlichtingen kunnen verstrekken be-
treffende de initiatieven die voor het jaar 2001 worden
gepland ?

Onder de prioriteiten rekent de minister ook duidelijk
de informatiemaatschappij en de elektronische handel.
Er zijn al verscheidene initiatieven genomen om de bur-
ger te sensibiliseren voor wat hem op dat gebied te wach-
ten staat en die inspanning moet worden voortgezet. Het
vertrouwen van die burger zal men echter alleen kun-
nen winnen met een duidelijk juridisch kader en zo’n
kader zal ook nodig zijn als men wil dat de elektronische
handel een echt succes wordt. De projecten in verband
met de elektronische handtekening passen in dat per-
spectief en de spreker hoopt dat de verwachtingen die
de minister op dat vlak koestert, in 2001 snel concrete
vorm zullen krijgen.

De ontwikkeling van de informatiemaatschappij zal
een grote rol spelen voor het verloop van de administra-
tieve vereenvoudiging waartoe de regering de aanzet
heeft gegeven. De spreker zal er nauwlettend op toe-
zien dat die administratieve vereenvoudiging niet alleen
de bedrijven, maar vooral ook die laag van de bevolking
ten goede komt voor wie contacten met de administratie
allerminst evident zijn. Dat is gewoon een kwestie van
goed burgerschap.

Wat de begeleiding van de economische activiteit
betreft, stellen we met genoegen vast dat een aantal
maatregelen zullen worden genomen om de consument,
met name op het vlak van de verbruikerscontracten, beter
te beschermen. Ook voor alles wat met kredietverlening
en met verzekeringen te maken heeft, zal de minister
oog hebben voor de bescherming van de consument.

De  strijd tegen de overmatige schuldenlast, die reeds
door de voorgangers van de minister werd ingezet, moet
worden voortgezet en de initiatieven die gericht zijn op
de preventie van schuldenoverlast, moeten worden ver-
sterkt.

In de verzekeringssector moeten  —  onder meer met
het oog op de omzetting van Europese richtlijnen  —  een
aantal wijzigingen worden aangebracht. De spreker
spreekt inzonderheid de wens uit dat oplossingen kun-
nen worden uitgewerkt om schoon schip te maken met
een aantal door de verzekeringsmaatschappijen gehan-
teerde praktijken, zoals de bonus-malusregeling of nog,
de buitensporige opsplitsing in deelaspecten.

Tal van maatregelen staan op stapel om het
concurrentievermogen van de ondernemingen te bevor-
deren, en die onder meer verband houden met de in-
dustriële eigendom of nog met de kwaliteit van de
producten en de dienstverlening. Het is absoluut nood-
zakelijk de industriële eigendom te beschermen en dat
moet zowel gebeuren door de piraterij aan te pakken als
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pour objet de renforcer les systèmes de certification et
d’accréditation des produits mis sur le marché.

En ce qui concerne enfin la coopération internatio-
nale, l’orateur espère que la Belgique, dès lors qu’elle
assurera la présidence tournante du Conseil de l’UE,
profitera de son rôle de premier plan pour influencer les
négociations du « Round du Millénaire ». Les négocia-
tions débuteront réellement à partir de mars 2001, ce
qui permettra en effet à la Belgique de jouer un rôle im-
portant pour obtenir l’adhésion des pays en voie de dé-
veloppement ou processus, pour autant que ceux-ci
puissent bénéficier d’un juste retour dudit processus.

Mme Muriel Gerkens (Ecolo-Agalev) rappelle la de-
mande de l’Union européenne adressée à la Belgique
tendant à présenter des indicateurs de simplification ad-
ministrative permettant de favoriser le développement
des entreprises. Une demande similaire est adressée
aux États membres en vue de mettre en exergue des
indicateurs permettant de stimuler l’innovation.

Ces différents indicateurs ont-ils été définis à ce jour ?
Un débat en commission peut-il être organisé à ce sujet
dans les prochains mois ?

S’agissant du projet de loi relatif aux implantations
commerciales, une attention particulière est-elle accor-
dée concernant les petits commerces, la qualité de la
vie et l’information du consommateur concernant les
produits de qualité et commercialisés dans une optique
de développement durable ?

La note de politique évoque une simplification des
règles import-export pour les biens produits à des fins
civiles et militaires. Quelles sont les précautions que le
gouvernement compte prendre en cas d’exportation de
tels biens vers des pays dont l’on peut légitimement dou-
ter qu’ils ne serviront qu’à des fins civiles ?

Le commissaire européen à la Recherche scientifi-
que regrette que la Belgique se distingue en raison d’un
manque de débats sur des thèmes fondamentaux tels
que la recherche ou le brevetage. Dans le cadre de la
présidence de la Belgique, le ministre compte-t-il déve-
lopper ces débats ?

Une équipe de fonctionnaires est-elle désignée pour
préparer de manière optimale les dossiers qui seront
mis à l’ordre du jour du Conseil durant la présidence
assumée par la Belgique ?

door de e-commerce te beschermen. Voorts zal de PS
de maatregelen steunen die tot doel hebben de syste-
men te verscherpen inzake de certificering en de keu-
ring  van de producten die op de markt worden gebracht.

In verband met de internationale samenwerking ten
slotte, hoopt de spreker dat België, wanneer het con-
form de toerbeurtregeling het voorzitterschap van de EU-
Raad zal uitoefenen, van die sleutelpositie zal gebruik-
maken om op de onderhandelingen inzake de
« Millennium Round » te wegen. De eigenlijke onderhan-
delingen zullen in maart 2001 van start gaan, wat België
de facto de mogelijkheid zal bieden een belangrijke rol
te spelen om de ontwikkelingslanden zover te krijgen
dat ze tot dat proces toetreden, voorzover die landen
daaruit dan ook een billijke return zullen ontvangen.

Mevrouw Muriel Gerkens (Agalev-Ecolo) brengt het
verzoek in herinnering dat de Europese Unie aan België
heeft gericht om een aantal indicatoren voor te stellen,
aan de hand waarvan de administratieve vereenvou-
diging kan worden doorgevoerd, zodat de bedrijven zich
beter kunnen ontwikkelen. De lidstaten ontvangen een
soortgelijk verzoek om een aantal indicatoren in beeld
te brengen die ertoe aanzetten innoverend te werken.

Zijn die indicatoren thans gedefinieerd ? Kan daar-
over de komende maanden een debat in commissie
worden georganiseerd ?

In verband met het wetsontwerp betreffende de
handelsvestigingen stelt de spreker de vraag of een bij-
zondere aandacht uitgaat naar de kleine handelsonder-
nemingen, naar de levenskwaliteit en naar de voorlich-
ting van de consument omtrent hoogwaardige producten
die in een perspectief van duurzame ontwikkeling wor-
den gecommercialiseerd.

De beleidsnota heeft het over een vereenvoudiging
van de regels die gelden voor de in- en uitvoer van goe-
deren die voor militaire en burgerlijke doeleinden wor-
den vervaardigd. Welke voorzorgen is de regering voor-
nemens in dat verband in te bouwen zo mocht blijken
dat dergelijke goederen worden uitgevoerd naar landen
waarvan men terecht kan betwijfelen of ze die goederen
voor burgerlijke doeleinden zullen gebruiken ?

De Europese commissaris voor Wetenschappelijk
Onderzoek betreurt dat België in dat verband opvalt door
het ontbreken van enig debat over fundamentele the-
ma’s als onderzoek of octrooiverlening. Is de minister
van plan die debatten, in het raam van het Belgisch voor-
zitterschap, alsnog te voeren ?

Werd een team ambtenaren aangewezen om de dos-
siers die tijdens het Belgisch voorzitterschap op de
agenda zullen staan, optimaal voor te bereiden ?
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B.  Réponses du ministre

Le ministre observe que l’ensemble des projets de loi
énumérés de manière exhaustive par Mme Trees Pieters
requiert, préalablement à leur présentation devant une
instance parlementaire, un examen approfondi en rai-
son de l’accroissement des complexités techniques ca-
ractérisant les matières traitées nécessitant l’avis d’ex-
perts dans certains cas et de leur nécessaire mise en
conformité avec la législation communautaire. En outre,
une consultation des diverses institutions concernées
par les projets en chantier est prévue.

Ces considérations expliquent un certain arriéré et la
difficulté d’établir un timing.

Le projet de loi relatif aux catastrophes naturelles sera
déposé dans les prochaines semaines, l’avis du Con-
seil d’État ayant été rendu.

Le cabinet et l’administration procèdent à l’examen
du projet de loi relatif à l’assurance-auto et veillent à la
transposition de la directive européenne n° 2026.

Simplification administrative

Un guichet virtuel a été créé à l’attention des entrepri-
ses. Par ce biais, le département des Affaires économi-
ques met à leur disposition un inventaire des formalités
administratives. En cette matière, le département compte
sur la collaboration de fédérations professionnelles tel-
les que la FEDIS et FABRIMETAL.

Bilan social

Le Conseil central de l’Économie est à la recherche
de solutions tendant à simplifier le bilan social.

La législation sur les soldes

Un projet de loi est actuellement examiné par le Con-
seil de la Consommation.

Commerce électronique

Le retard enregistré dans cette matière s’explique par
l’avis rendu par la Commission européenne. Cet avis a
nécessité la rédaction d’amendements. Le projet de loi
relatif au commerce électronique pourra être examiné
en commission à partir de la mi-décembre 2000.

Dans le courant du premier semestre 2001, il con-
viendra de transposer une directive européenne visant

B.  Antwoorden van de minister

De minister stipt aan dat alle uitvoerig door mevrouw
Pieters opgesomde wetsontwerpen eerst grondig onder
de loep moeten worden genomen en pas dan bij een
parlementaire instantie kunnen worden ingediend. Ze
hebben immers betrekking op aangelegenheden die
technisch almaar complexer worden en in bepaalde ge-
vallen het advies van deskundigen vergen. Bovendien
moeten zij hoe dan ook op de Europese wetgeving wor-
den afgestemd. Bovendien is het de bedoeling de raad
in te winnen van de diverse instanties die actief zijn in
de domeinen waarop de op stapel staande wetsontwer-
pen betrekking hebben.

Al die factoren verklaren dat er enigszins sprake is
van vertraging en dat het niet eenvoudig is een tijd-
schema op te stellen.

Het wetsontwerp met betrekking tot de natuurrampen
wordt de eerstkomende weken ingediend. De Raad van
State heeft er immers al een advies over uitgebracht.

Het kabinet en de administratie buigen zich momen-
teel over het wetsontwerp inzake de autoverzekering;
ze zien er met name op toe dat tegelijk ook Europese
richtlijn nr 2026 in het Belgische recht wordt omgezet.

Administratieve vereenvoudiging

Ten behoeve van de ondernemingen werd een vir-
tueel loket opgericht. Op die manier stelt het departe-
ment van Economische Zaken de ondernemingen een
inventaris van administratieve formaliteiten ter beschik-
king. In dat verband hoopt het departement op de me-
dewerking van de beroepsorganisaties zoals FEDIS en
FABRIMETAL.

Sociale balans

De Centrale Raad voor het Bedrijfsleven zoekt naar
oplossingen om de sociale balans te vereenvoudigen.

De koopjeswetgeving

De Raad voor het Verbruik onderzoekt momenteel een
wetsontwerp daartoe strekkend.

Elektronische handel

De vertraging die op dit vlak werd opgelopen, is te
wijten aan het advies terzake van de Europese Com-
missie. Door dat advies moesten amendementen wor-
den ingediend. Het wetsontwerp inzake de elektronische
handel zal vanaf half december 2000 in de bevoegde
commissie kunnen worden behandeld.

In de loop van het eerste semester van 2001 zal werk
moeten worden gemaakt van de omzetting in het
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à assurer la protection et l’information du consomma-
teur aux prises avec le commerce électronique.

Euro

300 000 outils de conversion seront mis à la disposi-
tion des VIPO. Une initiative destinée aux publics fai-
bles sera entreprise en collaboration avec l’association
des villes et communes. Une autre initiative en faveur
des mal-voyants est programmée.

Les entreprises seront dûment informées en ce qui
concerne la présentation de la comptabilité en euro.

Brevets et propriété industrielle

L’élaboration d’une législation interne ne pourra être
initiée qu’après avoir pris connaissance des résultats de
la consultation des instances européennes.

Le thème de la propriété industrielle sera mis en exer-
gue par le département. Un colloque sera organisé le
30 novembre 2001 sur ce thème.

Réduction des formalités administratives

Un avis de la commission de la concurrence sera sol-
licité sur la détermination des seuils et sur la base de
quelles données il convient d’évaluer une réduction des
formalités.

Majoration des crédits d’ordonnancement

L’élaboration d’un budget est toujours le résultat d’un
équilibre politique délicat. Lors de la confection du bud-
get 2001, il s’est avéré que des moyens limités étaient
disponibles pour de nouvelles initiatives.

Ceci explique la non-indexation des subventions or-
dinaires au CEN et à l’IRE.

Il va de soi que le bon fonctionnement des organis-
mes précités n’est pas compromise.

Institut National des Statistiques

La réduction de l’allocation aux dépenses de person-
nel est sans conséquences sur le niveau d’emploi. Elle
s’explique par la suppression de primes prévues en 2000
en faveur des informaticiens dans le cadre du bug.

Belgische recht van een Europese richtlijn die ertoe strekt
de consument die via het internet aankopen doet, beter
te beschermen en te informeren.

Euro

Aan WIGW’s zullen 300 000 omrekeningstoestelletjes
worden uitgedeeld. In samenwerking met de vereniging
van steden en gemeenten komen er ook initiatieven ten
behoeve van de zwakkere bevolkingsgroepen. Voorts
is ook een initiatief ten behoeve van slechtzienden ge-
pland.

De ondernemingen zullen naar behoren worden in-
gelicht over de wijze waarop zij hun boekhouding in euro
moeten opstellen.

Octrooien en industriële eigendom

Met de uitwerking van een interne wetgeving kan pas
worden gestart nadat we kennis hebben genomen van
de resultaten van het beraad op het niveau van de Eu-
ropese instellingen.

Het departement zal nader ingaan op het vraagstuk
van de industriële eigendom. Op 30 november 2001 zal
daarover een colloquium plaatsvinden.

Terugdringing van de administratieve formaliteiten

De Commissie voor de mededinging zal om een ad-
vies worden verzocht inzake de vaststelling van drem-
pels en inzake de gegevens die als uitgangspunt moe-
ten worden genomen om na te gaan in hoeverre een
vermindering van het aantal formaliteiten te overwegen
valt.

Verhoging van de ordonnanceringskredieten

De opmaak van de begroting is altijd een subtiel spel
van politieke evenwichten. Tijdens de opmaak van de
begroting voor 2001 is gebleken dat de middelen voor
nieuwe initiatieven beperkt waren.

Dat verklaart waarom de gewone subsidies ten be-
hoeve van het SCK en het IRE niet worden geïndexeerd.

Uiteraard brengt een en ander de goede werking van
beide instellingen niet in het gedrang.

Nationaal Instituut voor Statistiek

De verlaging van de tegemoetkoming in de
personeelskosten heeft geen gevolgen voor de werkge-
legenheid. Zij valt te verklaren door de afschaffing van
de premies waarin voor 2000 was voorzien ten behoeve
van de informatici die eventuele problemen met de bug
moesten opvangen.
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Statistiques relatives au chômage

Un groupe de travail a été mis en place entre les ad-
ministrations des Affaires économiques et de l’Emploi et
du Travail en vue d’élaborer des statistiques uniformes
en matière de taux d’activité et de chômage.

Exportation de biens présentant des fins civiles et
militaires

Il convient de régler cette problématique par le biais
d’un protocole conclu avec le ministère des Relations
extérieures.

C.  Répliques

Mme Trees Pieters (CVP) relève qu’une note de poli-
tique doit refléter les priorités accordées à un départe-
ment pour les années à venir. L’intervenante espère
qu’un timing relativement précis pourra être déterminé
dans la version définitive du rapport pour les projets d’im-
portance majeure.

En ce qui concerne la simplification administrative, il
est important pour une entreprise de pouvoir disposer
d’un relevé précis de l’ensemble des formalités admi-
nistratives. L’étape ultérieure consiste à les simplifier,
les faire concorder et le cas échéant les supprimer.

L’oratrice souhaite une réponse au sujet de l’Institut
des experts-comptables.

*
*     *

L’amendement n° 7 est rejeté par 9 voix contre 1.

*
*     *

III.   —  AVIS

La commission émet, par 9 voix et 1 abstention, un
avis favorable sur la section 32 « Économie » du budget
général des Dépenses 2001.

Le rapporteur a.i., La présidente a.i.,

Maurice DEHU Muriel GERKENS

Werkloosheidsstatistieken

Teneinde te komen tot eenvormige statistieken inzake
de activiteits- en de werkloosheidsgraad, werd een werk-
groep opgericht waarin mensen zitting hebben van de
diensten van Economische Zaken, alsook van de dien-
sten van Arbeid en Tewerkstelling.

Uitvoer van goederen voor zowel burgerlijke als mili-
taire doeleinden

Deze aangelegenheid zou moeten worden geregeld
door middel van een protocol met het ministerie van
Buitenlandse Zaken.

C.  Replieken

Mevrouw Trees Pieters (CVP) stipt aan dat een
beleidsnota duidelijk moet maken wat de komende ja-
ren de prioriteiten zullen zijn voor een departement. De
spreekster hoopt dat de definitieve versie van het ver-
slag een relatief duidelijk tijdschema zal kunnen bevat-
ten voor wetsontwerpen die een belangrijke aangelegen-
heid regelen.

Wat de administratieve vereenvoudiging betreft, is het
van belang dat een onderneming kan beschikken over
een helder overzicht van alle administratieve formalitei-
ten. In een volgende fase moeten de formaliteiten wor-
den vereenvoudigd, onderling op elkaar afgestemd of,
indien nodig, afgeschaft.

Graag had de spreekster meer duidelijkheid omtrent
het Instituut der accountants en belastingconsulenten.

*
*     *

Amendement nr 7 wordt verworpen met 9 stemmen
tegen 1.

*
*     *

III.  —  ADVIES

Met 9 stemmen en 1 onthouding brengt de commis-
sie een gunstig advies uit over sectie 32 « Economische
Zaken » van de algemene uitgavenbegroting voor het
begrotingsjaar 2001.

De rapporteur a.i., De voorzitster a.i.,

Maurice DEHU Muriel GERKENS



222 DOC 50 0904/005

CHAMBRE · 3e SESSION DE LA 50e LÉGISLATUREKAMER · 3e ZITTING VAN DE 50e ZITTINGSPERIODE 20012000

ADVIES
over sectie 32 —  Ministerie

van Economische Zaken
partim :  sector « Energie »

______

VERSLAG
NAMENS DE COMMISSIE

VOOR HET BEDRIJFSLEVEN, HET
WETENSCHAPSBELEID, HET ONDERWIJS,
DE NATIONALE WETENSCHAPPELIJKE EN

CULTURELE INSTELLINGEN, DE MIDDENSTAND
EN DE LANDBOUW

UITGEBRACHT DOOR
MEVROUW Muriel GERKENS

________

 DAMES EN HEREN,

Uw commissie heeft dit ontwerp van begroting
besproken tijdens haar vergadering van 29 november
2000.

I.  —  INLEIDING DOOR
DE STAATSSECRETARIS VOOR

ENERGIE EN DUURZAME ONTWIKKELING

De staatssecretaris heeft zijn beleidsnota toegelicht
(DOC 50 0905/022).

AVIS
sur la section 32  —  Affaires

économiques
partim :  « Énergie »

______

RAPPORT
FAIT AU NOM DE LA COMMISSION

DE L’ÉCONOMIE, DE LA POLITIQUE
SCIENTIFIQUE, DE L’ÉDUCATION, DES

INSTITUTIONS SCIENTIFIQUES ET CULTURELLES
NATIONALES, DES CLASSES MOYENNES ET DE

L’AGRICULTURE
PAR

Mme Muriel GERKENS
________

MESDAMES, MESSIEURS,

Votre commission a examiné le présent projet de bud-
get au cours de sa réunion du 29 novembre 2000.

I.  —  EXPOSÉ INTRODUCTIF
DU SECRÉTAIRE D’ÉTAT À L’ÉNERGIE
ET AU DÉVELOPPEMENT DURABLE

Le secrétaire d’État a commenté sa note de politique
générale (DOC 50 0905/022).

Samenstelling van de commissie op datum van indiening van het verslag /
Composition de la commission à la date du dépôt du rapport :

Voorzitter / Président : Jos Ansoms.

A.  —  Vaste leden / Membres titulaires

VLD Pierre Lano, Georges Lenssen, Arnold Van Aperen.
CVP Jos Ansoms, Simonne Creyf, Trees Pieters.
Agalev-Ecolo Muriel Gerkens, Leen Laenens.
PS Maurice Dehu, Bruno Van Grootenbrulle.
PRL FDF MCC Philippe Collard, Serge Van Overtveldt.
Vlaams Blok Roger Bouteca, Jaak Van den Broeck.
SP Henk Verlinde.
PSC Richard Fournaux.
VU&ID Frieda Brepoels.

B.  —  Plaatsvervangers / Membres suppléants

Willy Cortois, Guy Hove, Hugo Philtjens, Ludo Van Campenhout.
Stefaan De Clerck, Greta D’Hondt, Dirk Pieters, Paul Tant.
Martine Dardenne, Michèle Gilkinet, Simonne Leen.
Elio Di Rupo, Claude Eerdekens, Guy Larcier.
Anne Barzin, Robert Denis, Eric van Weddingen.
Gerolf Annemans, Koen Bultinck, Hagen Goyvaerts.
Magda De Meyer, Daan Schalck.
Raymond Langendries, Luc Paque.
Danny Pieters, Karel Van Hoorebeke.



223DOC 50 0904/005

CHAMBRE · 3e SESSION DE LA 50e LÉGISLATUREKAMER · 3e ZITTING VAN DE 50e ZITTINGSPERIODE 20012000

II.  —  DISCUSSION GÉNÉRALE

QUESTIONS DES MEMBRES

Mme Simonne Creyf (CVP)

1.  Cadre général de la politique énergétique

Le rapport du groupe d’experts AMPERE est très en
retard et n’est attendu qu’à la mi-décembre.

Le secrétaire d’État à l’énergie pense-t-il que ce rap-
port pourra se permettre de ne pas prendre en compte
les conclusions intéressantes formulées par le Bureau
du plan au sujet de « L’évolution des modes de produc-
tion d’électricité à l’horizon 2020-2030 » (Short Term
Update 4-00 de novembre 2000) ?

Ce rapport du Bureau du Plan confirme essentielle-
ment les positions défendues par le CVP lors de l’exa-
men de la note de politique générale précédente.

1.  Pour des raisons techniques, il n’est pas possible
de réaliser plus de 10 % de la production d’électricité au
départ d’une énergie renouvelable et alternative. La pro-
motion de cette énergie impose en outre de lourds sa-
crifices aux consommateurs, les prix étant nettement plus
élevés. La problématique du CO

2
 n’est donc pas non

plus résolue. Du fait de la position politique du gouver-
nement en matière d’énergie nucléaire, l’on consom-
mera, pour des raisons économiques, nettement plus
de gaz naturel et de charbon, le gouvernement pouvant
ainsi récolter un montant important de taxes CO

2
, sans

toutefois atteindre les objectifs de Kyoto, sauf en cou-
vrant la plupart des besoins en électricité par l’importa-
tion.

2.  Le scénario de sortie du nucléaire écrit par le gou-
vernement et prévoyant la désactivation des centrales
nucléaires entre 2015 et 2030 entraînera non seulement
des frais énergétiques nettement plus élevés, et donc
un recul de la prospérité, mais aussi un doublement des
émissions de CO

2
 résultant de la production d’électri-

cité.
a)  La consommation d’électricité continue de croître

parce que notre société moderne est une grande con-
sommatrice d’électricité. L’Internet, par exemple, comme
beaucoup d’autres technologies nouvelles, a entraîné
une augmentation manifeste de la consommation d’élec-
tricité.

Cette électricité doit être produite de préférence se-
lon des critères économiques, sans quoi il y a un recul
de la prospérité.

Qu’entend-on en fait par « utilisation rationnelle de
l’électricité » ?

II.  —  ALGEMENE BESPREKING

VRAGEN VAN DE LEDEN

Mevrouw Simonne Creyf (CVP)

1.  Algemeen kader van het energiebeleid

Het reeds lang aangekondigde rapport van de Am-
père-groep is rijkelijk te laat en wordt pas tegen midden
december aangekondigd.

Denkt de staatssecretaris dat dit rapport zich kan
permitteren geen rekening te houden met de interessante
besluiten van het Planbureau betref fende de
« Ontwikkeling van de productiemethodes van
elektriciteit tegen 2020-2030 » (Short Term Update
4-00 van november 2000) ?

Essentieel bevestigt dit rapport van het Planbureau
de standpunten van de CVP bij de bespreking van vorige
beleidsnota.

1.  Om technische redenen is het niet mogelijk tegen
horizon 2030 meer dan een 10 % van de elektriciteits-
productie in de vorm van hernieuwbare en alternatieve
energie te behalen. De promotie van deze energie vereist
bovendien zware offers van de verbruikers in de vorm
van veel hogere prijzen. Ook de CO

2
-problematiek wordt

dus niet opgelost. Omwille van het politiek standpunt van
de regering inzake kernenergie, gaat men om
economische redenen veel meer aardgas en steenkool
verbranden, waarbij de regering dus veel CO

2
-taksen

zal kunnen binnenrijven doch de Kyoto-doelstellingen
niet zal halen tenzij men tegen dan de meeste
stroombehoeften via de invoer dekt.

2.  Het uitstapscenario van de regering, waarbij men
tussen 2015 en 2030 de kerncentrales in België gaat
desactiveren leidt niet alleen tot veel hogere kosten en
dus tot een aantasting van de welvaart, doch resulteert
in een verdubbeling van de CO

2
-uitstoot bij de

elektriciteitsproductie.

a)  Het verbruik van elektriciteit blijft stijgen, omdat
onze moderne maatschappij dit vereist. Internet
bijvoorbeeld, zoals vele nieuwe gebruikstechnologieën,
heeft een duidelijke stijging van het elektriciteitsverbruik
tot gevolg.

Deze elektriciteit moet worden geproduceerd, liefst
volgens economische criteria, want anders is er
welvaartsverlies.

Wat verstaat men eigenlijk onder « rationeel gebruik
van elektriciteit » ?
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b)  On attend beaucoup de la production décentrali-
sée d’électricité : énergies renouvelables et alternatives,
centrales thermiques et petites centrales au gaz.

L’intervenante est favorable à la création de parcs à
éoliennes off-shore pouvant être exploités de manière
économique. Le CVP est favorable aux installations de
cogénération, à condition que les prix du gaz puissent
être maintenus dans des limites économiques, et au
développement de techniques nouvelles prometteuses
(plantes de serre).

Peut-on continuer à subventionner de manière illimi-
tée ces technologies, alors que l’on va démanteler de
manière anticipée les moyens de production compéti-
tifs ?

c)  Le scénario du gouvernement prévoit que l’on pro-
duira de l’électricité par voie nucléaire au moins jusqu’en
2030. Notre pays est en effet doté d’installations nucléai-
res très performantes qui sont essentielles à notre bien-
être social et économique et nécessaires pour atteindre
les objectifs fixés à Kyoto. La volonté de fermer plus tôt
que prévu ces installations est le signe d’un manque de
vision stratégique.

Le démantèlement de ces installations nucléaires et
l’élimination des déchets sont des activités qui resteront
d’actualité pendant une bonne partie du XXIe siècle.
Pendant ce temps, il restera nécessaire de protéger la
santé publique.

De nouveaux réacteurs fondamentalement sûrs et
plus petits sont développés. Les pays en voie de déve-
loppement ont besoin d’une énergie bon marché. L’éthi-
que exige que nous utilisions notre savoir-faire pour aider
ces pays. Le CEN possède une expérience reconnue
par tous dans le domaine de la recherche et
Belgoprocess développe des procédés uniques de dé-
mantèlement, d’élimination et de décontamination.

Le secrétaire d’État ne pense-t-il pas qu’il existe des
raisons suffisantes pour continuer à développer et à ra-
tionaliser le savoir-faire nucléaire opérationnel dont dis-
pose notre pays ?

Le secrétaire d’État est-il disposé à faire des efforts
afin d’encourager le CEN, l’IRE et Belgoprocess dans
ces importantes missions (internationales) ?

d)  Le plan indicatif pour les moyens de production
d’électricité est, compte tenu des choix stratégiques
opérés, un instrument social important, même s’il est
indicatif. Une large concertation sociale sur de tels plans
paraît dès lors souhaitable. On a, depuis des années,
développé, pour l’évaluation de ces plans, un savoir-faire
au sein du Comité national de l’Énergie, qui est à pré-
sent appelé à disparaître.

Pourquoi ne pourrait-on pas utiliser ce savoir-faire,
par exemple au sein du conseil général de la CREG ?
On aurait alors un prétexte de moins pour ne pas con-
voquer ce conseil.

b)  Veel wordt verwacht van de zogenaamde decen-
trale productie van elektriciteit : hernieuwbare en alter-
natieve warmtekracht en kleine gascentrales.

De spreekster is voorstander van windparken off-
shore die op een economische wijze kunnen worden
geëxploiteerd. De CVP is voor WKK-installaties als de
gasprijzen binnen economische limieten kunnen blijven
en is er voor dat beloftevolle nieuwe technieken als
serreplantjes worden ontwikkeld.

Kan men deze technologieën grenzeloos blijven subsi-
diëren terwijl men onze concurrentiële productiemiddelen
vervroegd wil ontmantelen ?

c)  Volgens het regeringsscenario zal men in België
minstens tot in 2030 elektriciteit produceren op basis van
kernenergie. In ons land is er inderdaad een zeer per-
formante nucleaire productie gevestigd die essentieel is
voor onze sociale en economische welvaart en voor het
behalen van de Kyoto-doelstellingen. Deze installaties
vervroegd willen sluiten getuigt niet van veel strategisch
inzicht.

De ontmanteling van deze kerninstallaties en de
berging van het afval zijn activiteiten die tot ver in de
21e eeuw zullen blijven duren. Ook gedurende die tijd
zal het noodzakelijk zijn de volksgezondheid te vrijwaren.

Nieuwe inherent veilige en kleinere reactoren zijn in
ontwikkeling. De ontwikkelingslanden hongeren naar
goedkope energie. Ethisch gedrag vereist dat wij deze
landen helpen met onze know-how. Er is het SCK met
een algemeen erkende researchervaring, er is
Belgoprocess die unieke ontmantelings- en bergings- en
decontaminatieprocédés ontwikkelt.

Denkt de staatssecretaris niet dat er voldoende
redenen zijn om de operationele nucleaire know-how
waarover ons land beschikt verder te ontwikkelen en te
stroomlijnen ?

Is de staatssecretaris bereid inspanningen te leveren
om het SCK, het IRE en Belgoprocess aan te moedigen
in deze belangrijke (internationale) opdrachten ?

d)  Het indicatief plan voor de productiemiddelen van
elektriciteit is, gegeven de gemaakte strategische
keuzen, een maatschappelijk belangrijk instrument, zelfs
al is het indicatief. Een breed maatschappelijk overleg
over dergelijke plannen lijkt dan ook aangewezen. Sedert
jaren heeft men voor de evaluatie van deze plannen
know-how opgebouwd in het Nationaal Comité voor de
Energie, dat nu wordt uitgedoofd.

Waarom kan men deze know-how niet gebruiken,
bijvoorbeeld in de algemene raad van de CREG ? Men
zou dan een voorwendsel minder hebben om deze Raad
niet bijeen te roepen.
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Quelle est, selon le gouvernement, la force obliga-
toire de ce plan et qui concernera-t-il ? Quelle marge de
manœuvre entend-on créer ? L’ukaze qui vient d’être
pris à Paris, qui oblige le producteur d’électricité belge à
mettre des milliards d’argent liquide sur la table pour ra-
cheter des centrales en Europe de l’Est, n’est guère pro-
metteur à cet égard.

Ou le gouvernement a-t-il davantage de marge de
manœuvre dans le secteur de l’électricité et du gaz que
dans le secteur pétrolier ?

2.  L’URE et les vecteurs d’énergie renouvelables

2.1.  Comment est-il possible qu’alors que la Com-
mission européenne veut créer un marché européen
pour les certificats verts, les certificats flamands ne soient
pas négociables dans le reste de la Belgique et inverse-
ment ? Va-t-on délivrer des certificats verts fédéraux ?

Que fera le gouvernement fédéral pour résoudre ce
problème politique ? il est évident que le groupe admi-
nistratif CONCERE peut difficilement le résoudre.

2.2.  Qu’en est-il de la construction et de l’exploitation
de parcs à éoliennes off-shore, ce qui s’avère être une
matière fédérale ? Les objectifs de 3 % pour 2004 sont-
ils encore réalistes et réalisables ?

Les candidats-investisseurs dans ces parcs à éolien-
nes off-shore à forte utilisation de capital obtiendront-ils
des indemnités en cas de retards administratifs ? Dans
quelle mesure les amendes annoncées par la Région
flamande sont-elles applicables aux livraisons insuffisan-
tes d’électricité en provenance de sources renouvelables
fédérales ?

3.  La sortie progressive du nucléaire

3.1.  L’intervenante constate que le secrétaire d’État
n’est pas resté inactif en ce qui concerne les nombreu-
ses questions qu’elle a posées l’an dernier et qu’il a éla-
boré des propositions adaptées. Elle renvoie à l’appro-
che des provisions pour la gestion de la phase ultime et
le rôle  que la CREG est appelée à jouer en la matière.

Où en est du reste la CREG dans l’accomplissement
de la mission annoncée par le secrétaire d’État ?

3.2.  L’intervenante se réjouit de la solution proposée
par le secrétaire d’État pour le financement du passif
BP1, qui est traditionnellement couvert par l’État belge.
Le feuilleton supplémentaire de 3,798 milliards de francs
belges qu’il prévoit pour l’ancienne société Eurochemic
doit effectivement permettre de fournir du travail sur le
terrain à Dessel pendant quelques années, bien que ce
montant doive être diminué d’indemnités de gestion bu-
reaucratique accordées à l’ONDRAF.

Cependant, les autres producteurs de déchets nucléai-
res participent également, à côté de l’État belge, à la

Op welke afdwingbaarheid van dit plan rekent de
regering en op wie gaat het betrekking hebben ? Welke
manoeuvreerruimte wil men creëren ? De zopas
uitgebrachte ukaze uit Parijs waarbij de Belgische
elektriciteitsproducent miljarden cash op tafel moet
leggen om centrales in Oost-Europa over te kopen is
weinig beloftevol in dit opzicht.

Of heeft de regering in de elektriciteits- en gassector
meer bewegingsruimte dan in de petroleumsector ?

2.  REG en steun aan hernieuwbare energie-
dragers

2.1.  Hoe is het mogelijk dat terwijl de EU-Commissie
een Europese markt wil creëren voor groene certificaten,
de Vlaamse certificaten niet verhandelbaar zouden zijn
in de rest van België en omgekeerd ? Gaat men federale
groene certificaten afleveren ?

Wat gaat de federale regering doen aan dit politiek
probleem  —  het ambtelijke ENOVER kan dat uiteraard
moeilijk oplossen ?

2.2.  Hoe staat het met de vergunningen inzake de
bouw en de exploitatie van off-shore windparken,
hetgeen een federale materie blijkt te zijn ? Blijven de
doelstellingen van 3 % voor 2004 nog realistisch en
haalbaar ?

Gaan de kandidaat-investeerders in deze kapitaals-
intensieve off-shore windparken bij ambtelijke
vertragingen een vergoeding krijgen ? In welke mate zijn
de door het Vlaamse Gewest in het vooruitzicht gestelde
boeten van toepassing op de ontoereikende leveringen
van elektriciteit uit federale hernieuwbare bronnen ?

3.  De nucleaire uitstapregeling

3.1. De speekster stelt vast dat de staatssecretaris
bij de vele vragen die ze verleden jaar heeft gesteld, niet
is blijven stilstaan en aangepaste voorstellen heeft
uitgewerkt. Ze verwijst naar de aanpak van de provisies
voor de nucleaire nazorg en de rol die de CREG hierbij
dient te spelen.

Hoe ver staat de CREG echter met de door de
staatssecretaris aangekondigde opdracht ?

3.2.  De spreekster verheugt zich over de oplossing
die de staatssecretaris aanrijkt voor de financiering van
de verwerking van het passief BP1 dat traditioneel door
de Belgische Staat wordt gedekt. Het bijkomend feuille-
ton van 3,798 miljard Belgische frank dat hij voor de ex-
maatschappij Eurochemie voorziet, moet inderdaad
toelaten op het terrein te Dessel gedurende enkele jaren
werk te leveren, alhoewel dit bedrag met bureaucratische
beheersvergoedingen voor de NIRAS wordt verminderd.

Echter naast de Belgische Staat participeren ook de
andere producenten van nucleair afval aan de conventie
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convention de 1990 et ont contribué essentiellement,
jusque fin 2000, au financement du passif de BP2 (ex-
Waste CEN).

Comment se déroulent les négociations avec les
autres producteurs en vue du financement du passif
BP2 ? La tactique du cash-drain de Suez-Lyonnaise des
Eaux est-elle également perceptible dans ce domaine ?

Comment le gouvernement belge peut-il réclamer ce
qui lui est dû et forcer les autres producteurs à respec-
ter leurs obligations découlant de la convention de 1990 ?
S’adressera-t-il, au besoin, à la Cour de justice interna-
tionale ? Si le gouvernement belge doit céder devant
l’intérêt supérieur de la France, comme ce fut le cas lors
du retour forcé des déchets vitrifiés, financera-t-il lui-
même le passif de BP2 ?

Quel est, à cet égard, la signification et le statut du
poste budgétaire 61 30 8101 « Avance récupérable à
l’ONDRAF pour l’assainissement du passif BP2 » ?

3.3.  La responsabilité civile des exploitants d’instal-
lations civiles nucléaires est portée de 4 milliards de
francs belges à 16 milliards de francs belges et induit
donc une forte augmentation des primes d’assurance.

Quelle est l’incidence de cette modification pour
Electrabel-SPE, en particulier pour la responsabilité ci-
vile des exploitants de centrales nucléaires ?

À combien de milliards de francs belges s’élève cette
responsabilité civile pour l’ensemble du territoire ?

Comment la responsabilité civile relative aux installa-
tions nucléaires françaises, allemandes et néerlandai-
ses situées à proximité immédiate de la frontière est-
elle couverte à l’égard des citoyens et des biens belges ?

4.  Plan national climat

L’oratrice est d’avis que le plan national climat consti-
tue un progrès en ce qui concerne les évaluations et
simulations. Toutefois, il ne s’agit pas encore d’un véri-
table plan global dans la mesure où il n’engage pas les
diverses régions et l’ensemble des départements minis-
tériels. À cet effet, il convient de mettre sur pied une
« task force » sous la direction du premier ministre !

5.  La libéralisation des marchés du gaz et de
l’électricité

Il semble que la désignation du gestionnaire du ré-
seau de transmission soit programmée pour le printemps
2001. Le gouvernement est divisé au sujet de la valeur
d’apport du réseau de transport. Ceci explique pourquoi
la CREG a été chargée de désigner un collège de trois
réviseurs habilités à émettre un avis à ce sujet. Le gou-
vernement tiendra-t-il compte de l’avis de ce collège ?

van 1990 en hebben zij tot einde 2000 hoofdzakelijk de
financiering van het passief BP2 (ex-Waste SCK) gedekt.

Hoe verlopen de onderhandelingen met de andere
producenten voor de financiering van het passief BP2 ?
Is de cash-drain taktiek van Suez-Lyonnaise-des-Eaux
ook op dit gebied voelbaar ?

Hoe kan de Belgische regering haar rechten opeisen
en de andere producenten ertoe dwingen hun
verplichtingen voortvloeiend uit de Conventie van 1990
na te komen ? Gaat men zo nodig naar het internationaal
gerechtshof ? Indien de Belgische regering moet
zwichten voor het Franse staatsbelang, zoals dit het
geval was bij de verplichte terugkeer van het verglaasd
afval, gaat de Belgische regering dan het passief BP2
zelf financieren ?

Wat is in dit verband de betekenis en het statuut van
begrotingspost 61 30 8101 « Terugvorderbaar voorschot
aan de NIRAS voor de gezondmaking van het passief
BP2 » ?

3.3.  De burgerlijke aansprakelijkheid van uitbaters van
nucleaire burgerlijke installaties worden verhoogd van
4 miljard Belgische frank naar 16 miljard Belgische frank
en geeft dus aanleiding tot een forse verhoging van de
verzekeringspremies.

Welke impact heeft deze nieuwe regeling voor
Electrabel-SPE, in het bijzonder voor de burgerlijke
aansprakelijkheid van exploitanten van kerncentrales ?

Op hoeveel miljard Belgische frank wordt deze
burgerlijke aansprakelijkheid voor het ganse grondgebied
berekend ?

Hoe wordt de burgerlijke aansprakelijkheid van
nucleaire installaties « juist over de grenzen » van
Frankrijk, Duitsland en Nederland gedekt ten aanzien
van Belgische burgers en goederen ?

4.  Nationaal klimaatplan

Volgens de spreekster is het nationaal klimaatplan een
vooruitgang op het gebied van evaluaties en simulaties.
Het is echter nog geen echt alomvattend plan, want het
heeft geen bindende kracht voor de gewesten en alle
ministeriële departementen. Daar is een « task force »,
onder de leiding van de premier, voor nodig !

5.  De liberalisering van de elektriciteits- en gas-
markten

Kennelijk is de aanwijzing van de transmissie-
netbeheerder gepland tegen de lente van 2001. De re-
gering is verdeeld over de inbrengwaarde van het
transmissienet. Om die reden werd de CREG belast met
de aanwijzing van een college van drie revisoren die
bevoegd zijn om daarover advies uit te brengen. Zal de
regering met dat advies rekening houden ?
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Entre-temps, la Commission européenne a mis l’État
belge en demeure en cette matière. Quelle fut la réponse
du gouvernement ? Comment garantir l’indépendance
du GRT ? Quelle est l’option gouvernementale ?

Comment la CREG est-elle financée depuis l’installa-
tion de son comité de direction ?

La loi-programme d’août 2000 a-t-elle été mise en
œuvre en ce qui concerne le régime provisoire de finan-
cement de la CREG ?

Enfin, concernant le retour des déchets nucléaires
vitrifiés hautement radioactifs de La Hague, quel est le
procédé utilisé afin de prélever des échantillons ?

Mme Leen Laenens (Agalev-Ecolo) souligne que
M. Deleuze n’est pas seulement compétent pour l’Éner-
gie, mais également pour le Développement durable. L’in-
tervenante aurait aimé lui poser certaines questions con-
cernant cette dernière compétence. Elle ne se réjouit
par ailleurs de relever que les moyens budgétaires vi-
sant à promouvoir les actions en matière de développe-
ment durable passent de 35,7 millions de francs belges
à 49,1 millions de francs belges. C’est un début de poli-
tique.

Mais quand le tableau synoptique relatif à la réparti-
tion des responsabilités et des moyens, budgétaires y
compris, sera-t-il mis à la disposition des décideurs pour
assurer le suivi de la mise en œuvre du plan de déve-
loppement durable ?

Des moyens budgétaires et un personnel suffisant et
qualifié sont-ils prévus afin de contrôler efficacement le
suivi de ce plan ?

Mme Muriel Gerkens (Ecolo-Agalev) demande quel
est le rôle de l’ONDRAF et de la CREG en ce qui con-
cerne les passifs nucléaires et où en sont les procédu-
res visant à estimer le montant et la responsabilité des
provisions constituées par les producteurs.

M. Jaak Van den Broeck (Vlaams Blok) demande au
secrétaire d’État de préciser les objectifs de la prise
d’échantillons des déchets nucléaires vitrifiés.

RÉPONSES DU SECRÉTAIRE D’ÉTAT

Rapport AMPERE

Le rapport AMPERE est un rapport au gouvernement
et non du gouvernement. Le groupe d’experts AMPERE
endosse l’entière responsabilité de son rapport. Le se-
crétaire d’État ne se prononcera pas sur ce rapport avant
qu’il ne soit rendu officiellement public. Le rapport au
gouvernement est attendu pour le 15 décembre.

Inmiddels heeft de Europese Commissie de Belgische
Staat daaromtrent in gebreke gesteld. Wat heeft de re-
gering geantwoord ? Hoe kan het onafhankelijk optre-
den van de BTN worden gewaarborgd ? Wat is de
beleidskeuze van de regering?

Hoe wordt de CREG sedert de installatie van het
directiecomité gefinancierd ?

Werd de programmawet van augustus 2000 toege-
past inzake de voorlopige financieringsregeling van de
CREG ?

Wat ten slotte de terugkeer van verglaasd hoog-
radioactief kernafval van La Hague betreft, welk procédé
zal worden gebruikt voor het nemen van monsters ?

Mevrouw Leen Laenens (Agalev-Ecolo) merkt op dat
de heer Deleuze niet alleen bevoegd is voor Energie
maar ook voor Duurzame Ontwikkeling. Over deze laat-
ste bevoegdheid had zij hem graag enkele vragen ge-
steld. Zij is tevreden dat de budgettaire middelen ter be-
vordering van acties inzake duurzame ontwikkeling
worden opgetrokken van 35,7 miljoen Belgische frank
naar 49,1 miljoen Belgische frank. Dit is een begin van
beleid.

Maar wanneer zal de overzichtstabel met de verde-
ling van de bevoegdheden en de (budgettaire) middelen
ter beschikking worden gesteld van de beleidsmensen,
teneinde de opvolging van de tenuitvoerlegging van het
plan voor duurzame ontwikkeling te garanderen ?

Wordt voorzien in budgettaire middelen, alsook in
voldoende en geschoolde mankracht om de opvolging
van dat Plan doeltreffend te controleren ?

Mevrouw Muriel Gerkens (Ecolo-Agalev) vraagt naar
de taak van het NIRAS en de CREG met betrekking tot
het nucleair passief en wil voorts weten hoe het staat
met de procedures tot raming van het bedrag en de be-
schikbaarheid van de door de producenten aangelegde
provisies.

De heer Jaak Van den Broeck (Vlaams Blok) vraagt
de staatssecretaris wat precies het doel is van de
monsterneming van verglaasd kernafval.

ANTWOORDEN VAN DE STAATSSECRETARIS

Het AMPERE-verslag

Het AMPERE-verslag is een verslag aan de regering,
niet van de regering. De AMPERE-expertengroep neemt
de volledige verantwoordelijkheid voor zijn verslag op
zich. De staatssecretaris zal zich pas over dat verslag
uitspreken als het officieel bekendgemaakt is. Het ver-
slag aan de regering wordt verwacht tegen 15 decem-
ber.
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Engagements de Kyoto et sortie progressive du
nucléaire

Il existe un lien entre l’année 2010, prévue par les
engagements de Kyoto visant à réduire les émissions
de gaz à effet de serre de 7,5 % par rapport à 1990, et
l’année 2014, année de la mise en œuvre effective du
démantèlement des premières centrales nucléaires. Tou-
tefois, la sortie progressive du nucléaire ne peut, en
aucune manière, atténuer les efforts que la Belgique doit
consentir pour atteindre les objectifs fixés à Kyoto.

La sortie progressive du nucléaire à partir de 2014
résulte d’un choix politique.

Sur le plan mondial, 15 % de l’électricité est produite
à partir de l’énergie nucléaire des 430 centrales nucléai-
res.

Si les instances internationales, notamment l’Union
européenne, devaient estimer que ces centrales sont
de nature à apporter une contribution efficace à la lutte
contre l’effet de serre, il conviendrait alors d’en cons-
truire davantage (de 2 000 à 3 000). La construction de
centrales dans un certain nombre de pays (dans les pays
des Balkans, par exemple) serait grandement préjudi-
ciable pour la sécurité internationale et des populations.

Cette considération vaut aussi pour les pays en voie
de développement en ce sens que la construction d’une
centrale nécessite la mise en place d’une grande unité
centralisée et dotée d’un réseau de transport relative-
ment complexe.

En outre, les quinze pays de l’Union ont estimé à La
Haye que la construction de centrales nucléaires dans
ces pays ne peut figurer parmi les mécanismes de dé-
veloppement propres (clean development mecanisms).

Les mécanismes précités tendent à favoriser les in-
vestissements dans le tiers-monde en vue de réduire
les émissions de CO

²
 dans le monde.

Utilisation rationnelle de l’énergie

La problématique de l’utilisation rationnelle de l’éner-
gie doit être pensée en fonction de la réduction des
émissions de gaz à effet de serre. Les limitations priori-
taires concernent les émissions de ces gaz et la pro-
duction des déchets. En cette matière, les gouverne-
ments ont une obligation de résultat et non une obligation
de moyen.

Passif nucléaire et know-how

L’État supportera une partie du passif nucléaire à con-
currence de plusieurs dizaines de milliards de francs bel-
ges. Il s’agit d’une forme de subventionnement de la pro-
duction d’électricité par la voie nucléaire.

Verbintenissen van Kyoto en geleidelijke uitstap
uit de nucleaire sector

Er is een verband tussen het streefjaar 2010 (door de
in Kyoto aangegane verbintenissen zou de uitstoot van
gassen met broeikaseffect in dat jaar met 7,5 % moeten
zijn gedaald in vergelijking met 1990) en het jaar 2014,
te weten het jaar van de start van de effectieve ontman-
teling van de eerste kerncentrales. De geleidelijke uit-
stap uit de nucleaire sector mag echter in geen geval
voor België een excuus zijn om de inspanningen die wij
moeten leveren om de in Kyoto gestelde doelstellingen
te halen, minder stringent te maken.

De geleidelijke uitstap uit de nucleaire sector vanaf
2014 is het resultaat van een politieke keuze.

Op wereldvlak wordt 15 % van de elektriciteit gepro-
duceerd met kernenergie, afkomstig van de 430 kern-
centrales.

Mochten de internationale instanties en met name de
Europese Unie de mening zijn toegedaan dat die cen-
trales efficiënt kunnen bijdragen tot de bestrijding van
het broeikaseffect, dan zou men er meer (2 000 tot 3 000)
moeten bouwen. In een aantal landen (bijvoorbeeld in
de Balkan) zou zulks echter een grote bedreiging vor-
men voor de internationale veiligheid en voor de bevol-
king.

Die opmerking geldt ook voor de ontwikkelingslanden,
in die zin dat de bouw van een kerncentrale de oprich-
ting van een grote gecentraliseerde eenheid en de aan-
leg van een betrekkelijk ingewikkeld transmissienet ver-
eist.

Bovendien waren de vijftien EU-landen in Den Haag
de mening toegedaan dat de bouw van kerncentrales in
die landen niet mag worden vermeld onder de schone
ontwikkelingsmechanismen (clean development
mecanisms).

Die mechanismen willen investeringen in de derde
wereld bevorderen teneinde wereldwijd de CO

²
-uitstoot

te verminderen.

Rationeel energieverbruik

Het vraagstuk van het rationeel energieverbruik moet
worden behandeld in samenhang met de vermindering
van de uitstoot van gassen met broeikaseffect. De
prioritaire beperkingen hebben betrekking op de uitstoot
van die gassen en op de productie van afvalstoffen. De
regeringen hebben terzake een resultaatsverbintenis,
geen inspanningsverbintenis.

Nucleair passief en knowhow

De Staat zal meebetalen voor het nucleair passief,
dat meerdere tientallen miljarden Belgische frank zal
vergen. Het betreft een vorm van subsidiëring van de
productie van elektriciteit via kernenergie.
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En ce qui concerne le know-how, il doit être conservé
en particulier pour la gestion des déchets nucléaires et
le démantèlement des centrales dès lors qu’un marché
très important se profile en ces matières. Toutefois, le
secrétaire d’État n’est pas convaincu que les pouvoirs
publics doivent investir dans le know-how relatif au
rallongement de la durée de vie des centrales.

En ce qui concerne BP1 et BP2, l’on ne prévoit pas
de problèmes  à court terme en ce qui concerne l’emploi
et les activités de l’ONDRAF et de Belgoprocess parce
que les moyens financiers mis à la disposition sont im-
portants. Le budget 2000 a prévu une allocation subs-
tantielle visant à assainir BP1. Ces moyens seront trans-
férés à l’ONDRAF. Un accord sera conclu avec cet
organisme quant à leur utilisation. En outre, une mesure
conservatoire de préfinancement est inscrite dans le
budget 2001.

S’agissant de l’assainissement des passifs nucléai-
res à long terme, le secrétaire d’État ne souhaite pas
que l’État investisse plus dans la subsidiation a poste-
riori de l’énergie nucléaire que ce qu’il a investi dans le
passé pour BP1 par exemple.

L’ONDRAF est chargée d’établir l’inventaire des pas-
sifs des centrales nucléaires et des micro-passifs. En-
suite, un relevé des provisions pour passifs sera établi
afin de voir si elles sont suffisantes. Le comité de con-
trôle doit, avant la fin de l’année 2000, élaborer une nou-
velle estimation des provisions. Cette mission lui incombe
tous les cinq ans.

La CREG doit examiner le statut de ces provisions et
si leur disponibilité est susceptible d’être mise en cause
en cas de changement des opérateurs.

Les pouvoirs publics ne prendront pas de décision
définitive sur la gestion des déchets nucléaires avant de
s’assurer du montant et de la disponibilité des provisions.

CREG

La nouvelle composition du conseil général de la
CREG concerne les producteurs d’électricité qui y se-
ront représentés. Les opérateurs disposent d’une voix
consultative et non pas d’une voix délibérative.

Il est prévu que les organisations de consommateurs
seront représentées au sein du conseil général.

Un arrêté royal sera prochainement adopté afin de
préciser ces éléments. En revanche, une modification
de la loi est nécessaire pour inclure une représentation
des  organisations environnementales au sein de ce
conseil. Cette modification interviendra après l’adoption
de l’arrêté royal.

Le financement de la CREG est assuré par le biais
d’un prêt bancaire de même que par un prélèvement

De knowhow moet behouden blijven, vooral inzake
het beheer van het kernafval en de ontmanteling van de
centrales, want de markt ziet er op dat gebied veelbelo-
vend uit. De staatssecretaris is er evenwel niet van over-
tuigd dat de overheid moet investeren in de knowhow
betreffende de verlenging van de levensduur van de
centrales.

Voor de sites BP1 en BP2 worden op korte termijn
geen moeilijkheden voorzien wat de werkgelegenheid
en de activiteiten van het NIRAS en Belgoprocess be-
treft, want de uitgetrokken financiële middelen zijn aan-
zienlijk. Op de begroting 2000 is een substantieel be-
drag ingeschreven om BP1 te saneren. Die middelen
zullen worden overgeboekt naar de NIRAS. Met die in-
stelling zal een overeenkomst worden gesloten inzake
de aanwending van die middelen. Bovendien wordt in
de begroting 2001 een bewarende voorfinancierings-
maatregel opgenomen.

Wat de wegwerking op lange termijn van het nucleair
passief betreft, wenst de staatssecretaris niet dat de
Staat meer investeert in de subsidiering a posteriori van
de kernenergie dan hij dat in het verleden heeft gedaan
(bijvoorbeeld voor BP1).

De NIRAS is belast met de opmaak van de inventaris
van de passiva van de kerncentrales en van de micro-
passiva. Vervolgens komt er een overzicht van de pro-
visies voor de passiva om na te gaan of die toereikend
zijn. Het controlecomité moet voor eind dit jaar een
nieuwe raming van de provisies verrichten, zoals het dat
om de vijf jaar moet doen.

De CREG moet nagaan hoe het met die provisies pre-
cies gesteld is en of de beschikbaarheid ervan in het
gedrang zou komen, mocht van operator worden veran-
derd.

De overheid zal geen definitieve beslissing over het
beheer van het kernafval nemen vooraleer ze zich er-
van heeft vergewist van het bedrag en de beschikbaar-
heid van de provisies.

CREG

De nieuwe samenstelling van de algemene raad van
de CREG belangt de in die raad vertegenwoordigde
elektriciteitsproducenten aan. In die raad zijn de opera-
toren niet stemgerechtigd, zij kunnen alleen advies uit-
brengen.

Er werd afgesproken dat de consumenten-
verenigingen zitting zullen hebben in die algemene raad.

Al die aspecten zullen binnenkort in een koninklijk
besluit nader worden toegelicht. Om ook de milieu-or-
ganisaties mee zitting te laten hebben in die Raad, is
evenwel een wetswijziging vereist. Die wijziging zal na
de goedkeuring van het koninklijk besluit worden door-
gevoerd.

De CREG wordt gefinancierd via een banklening als-
mede door een heffing op de voorlopige elektriciteits-
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tarieven. Ten derde stelt een op 1 december 2000 inge-
diend koninklijk besluit een heffing in op de tarieven voor
de transmissie van elektriciteit.

Groene certificaten

Het is wenselijk dat de groene certificaten op de
Belgische markt inwisselbaar zouden zijn. Terzake is
evenwel een akkoord tussen de federale en de gewes-
telijke overheden vereist. Blijft zo’n akkoord uit, dan zal
voor de windmolenparken in de territoriale wateren in
specifieke groene certificaten worden voorzien. Mocht
België vier soorten certificaten instellen, dan zou dat
wellicht niet in de smaak van de voor mededinging be-
voegde EU-overheidsinstanties vallen.

Monsternemingen

Nooit is er sprake van geweest monsters te nemen
van canisters met afval afkomstig van de opwerking in
La Hague en dat nadien naar Dessel werd teruggebracht.
Dat zou onverantwoord zijn. De regering moet beslis-
sen dat monsters worden opgevraagd bij de centrale in
La Hague, die een procedure inzake monsterafname
heeft opgezet die deels door de Europese  overheid wordt
gefinancierd. Het spreekt voor zich dat die monsters
moeten overeenstemmen met de wijze waarop het Bel-
gisch afval wordt verpakt.

La Hague ontvangt splijtstof uit diverse landen waar-
onder Japan, Duitsland, Zwitserland en België. Na de
opwerking gaat het afval terug naar het land van her-
komst; het heeft dan een radioactieve stralingsgraad die
overeenstemt met die van de aangeleverde splijtstof.

Luidens de oude opwerkingsovereenkomsten blijft
afval van het type A ter plaatse.

De monsterneming heeft tot doel de samenstelling in
isotopen van het afval te bepalen. Dat is nodig om te
berekenen hoe snel de radioactiviteit in de tijd afneemt :
het afval moet immers eeuwenlang worden opgeslagen.
De snelheid waarmee de radioactiviteit afzwakt, schom-
melt al naar gelang het isotoop.

Kosten voor de verzekering van alle installaties
van klasse I

Het totale kostenplaatje voor de verzekering valt moei-
lijk in te schatten, enerzijds daar verschillende installa-
ties op dezelfde site zijn gevestigd en het weinig waar-
schijnlijk is dat ze alle gelijktijdig defect raken en,
anderzijds, daar voor een aantal installaties wellicht een
lagere dekking zal gelden, aangezien het maximum-
bedrag waarvoor de exploitant aansprakelijk kan wor-
den gesteld, minder dan 12 miljard Belgische frank per

sur les tarifs d’électricité provisoires. En troisième lieu,
un arrêté royal déposé le 1er décembre 2000 instaure un
prélèvement sur les tarifs de transport d’électricité.

Certificats verts

Il est souhaitable que les certificats verts soient
échangeables sur le marché belge. Toutefois, un accord
est nécessaire en cette matière entre les autorités fédé-
rales et régionales. À défaut d’accord, des certificats verts
spécifiques seront créés pour les éoliennes construites
en mer territoriale. Les autorités de l’Union compéten-
tes en matière de concurrence ne seraient probablement
pas satisfaites de voir la Belgique émettre quatre types
de certificats.

Échantillons

Il n’a jamais été question de prélever des échantillons
sur les canisters de déchets issus du retraitement effec-
tué à La Hague et rapatriés à Dessel. Ce serait irres-
ponsable. Le gouvernement doit décider de demander
des échantillons auprès de la centrale de La Hague qui
a mis au point un système de prélèvement financé en
partie par les autorités européennes. Il va de soi que
ces échantillons doivent correspondre aux modes de
conditionnement des déchets belges.

La Hague reçoit des combustibles en provenance de
plusieurs pays parmi lesquels le Japon, l’Allemagne, la
Suisse et la Belgique. Après retraitement, les déchets
reviennent dans les pays d’où ils sont originaires carac-
térisés par un taux de radioactivité correspondant à ce-
lui affectant les combustibles qui ont été expédiés.

En ce qui concerne les anciens contrats de retraite-
ment, les déchets de type A restent sur place.

L’objectif de la prise d’échantillons est de déterminer
la composition en isotopes des déchets. Il s’agit de me-
surer la réduction de la radioactivité au fur et à mesure
de l’écoulement du temps étant donné qu’il y a lieu de
gérer les déchets pendant plusieurs siècles. La rapidité
de décroissance de la radioactivité varie d’un isotope à
l’autre.

Coût de l’assurance de l’ensemble des installa-
tions de classe I

Il est difficile d’évaluer le coût total de l’assurance
d’autant plus d’une part que plusieurs installations sont
situées sur le même site et qu’il est peu probable qu’el-
les soient défectueuses toutes en même temps et que
d’autre part certaines installations bénéficieront proba-
blement d’un taux de couverture inférieur dans la me-
sure où le montant maximal de la responsabilité de l’ex-
ploitant est inférieur à 12 milliards de francs belges pour
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kernongeval bedraagt. Dat zal wellicht voor de universi-
teit Gent het geval zijn.

Beheerder van het transmissienet

Zolang geen beheerder voor het transmissienet wordt
aangewezen, blijft een volkomen open elektriciteitsmarkt
onmogelijk. In België geldt terzake reeds 50 jaar een
feitelijk monopolie : één operator heeft 95 % van de
elektriciteitsproductie in handen. Bovendien biedt een in
1995 gesloten « Pax electrica »-akkoord die operator de
mogelijkheid om afspraken te maken met de operator
die de resterende 5 % in handen heeft.

De netbeheerder moet ervoor zorgen dat het er op
die markt transparant, objectief en rationeel aan toe gaat.
Die beheerder moet structureel onafhankelijk van de
operatoren kunnen functioneren. Zulks impliceert dat ver
doorgedreven maatregelen inzake behoorlijk bestuur
worden genomen en dat een afzonderlijke juridische
structuur wordt opgericht.

De aanwijzing van de BTN mag niet tegen de belan-
gen van de operatoren indruisen.

Plan inzake duurzame ontwikkeling

De door de regering genomen beslissingen om het
plan uit te voeren, zijn gebaseerd op de voorstellen die
ieder departement heeft geformuleerd voor de aangele-
genheden die het beheert.

De wet bepaalt dat de staatssecretaris zes maanden
na de goedkeuring van het plan, dus uiterlijk in maart
2001, een algemeen overzicht moet bekendmaken dat
aangeeft welk tijdpad bij de uitwerking van het plan zal
worden aangehouden en op welke wijze een en ander
zal gebeuren.

Het ter beschikking stellen van personeel in de ver-
schillende departementen om het plan uit te voeren, ver-
eist niet noodzakelijk een uitbreiding van de perso-
neelsformatie.

In het Copernicusplan daarentegen, zal een federale
programmatiedienst « duurzame ontwikkeling » worden
ingesteld die de nodige personele en werkingsmiddelen
zal krijgen.

REPLIEKEN

Mevrouw Simonne Creyf (CVP) is van mening dat op
het ogenblik waarop het AMPERE-rapport publiek zal
worden gemaakt, een maatschappelijk debat moet
plaatsvinden over de keuzes die in de toekomst op het
vlak van de elektriciteitsproductie (rationeel energie-
verbruik en het geleidelijk afstappen van kernenergie)
moeten worden gemaakt.

chaque accident nucléaire. Tel sera vraisemblablement
le cas pour l’université de Gand.

Gestionnaire du réseau de transport

Aussi longtemps que la désignation d’un gestionnaire
du réseau de transport fait défaut, l’ouverture parfaite
du marché de l’électricité n’est pas possible. Depuis
50 ans, la Belgique se trouve dans une situation mono-
polistique de fait où un opérateur détient 95 % de la pro-
duction d’électricité. En outre, un accord « Pax electrica »
conclu en 1995 permet à cet opérateur de s’entendre
avec celui qui détient les 5 % restants.

Le gestionnaire de réseau doit assurer la transpa-
rence, l’objectivité et la rationnalité du marché. Il con-
vient que sa structure de fonctionnement soit indépen-
dante de celle des opérateurs. Ceci explique les mesures
de corporate governance renforcées et la création d’une
entité juridique séparée.

La désignation du GRT ne doit pas être réalisée con-
tre les intérêts des opérateurs.

Plan pour un développement durable

Les décisions du gouvernement tendant à mettre en
œuvre le plan sont fondées sur les propositions émises
par chaque département pour les matières qu’il gère.

La loi prévoit que dans les six mois de l’adoption du
plan, soit en mars 2001, le secrétaire d’État doit publier
un aperçu général du timing et des modalités de mise
en œuvre du plan.

La mise à disposition de personnel dans les différents
départements assurant la mise en œuvre du plan ne
requiert pas nécessairement une extension de cadre.

Par contre, dans le plan Copernic, un service fédéral
de programmation « développement durable » va être
instauré et doté des moyens humains et de fonctionne-
ment.

RÉPLIQUES

Mme Simonne Creyf (CVP) est d’avis que lorsque le
rapport AMPERE sera mis à la disposition du public, il
conviendra d’organiser un débat de société sur les choix
futurs en matière de production d’électricité (utilisation
rationnelle de l’énergie et la sortie progressive du nu-
cléaire).
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Wat de groene certificaten betreft, wenst de spreek-
ster dat België terzake eenvormige normen goedkeurt
die afgestemd zijn op die welke de Unie voorschrijft.

De lange-termijnfinanciering van het nucleair passief
van BP2 kan door tactische spelletjes van multinatio-
nale ondernemingen (zoals Suez-Lyonnaise-des-Eaux)
of door een eventuele fusie tussen Electrabel en
Distrigas, in het gedrang komen.

III.  —  ADVIES

Met 9 stemmen en 1 onthouding brengt de commis-
sie een gunstig advies uit over sectie 32 partim « Ener-
gie en duurzame ontwikkeling » van de algemene
uitgavenbegroting 2001.

De rapporteur, De voorzitter,

Muriel GERKENS Jos ANSOMS

En ce qui concerne les certificats verts, l’intervenante
souhaite l’adoption de normes uniformes en Belgique et
leur compatibilité avec celles édictées au sein de l’Union.

Le financement à long terme du passif de BP2 pour-
rait être compromis par les tactiques des multinationa-
les (Suez-Lyonnaise-des Eaux) ou l’éventuelle fusion
entre Electrabel et Distrigaz.

III.  —  AVIS

La commission émet, par 9 voix et 1 abstention, un
avis favorable sur la section 32 partim « Énergie et dé-
veloppement durable » du budget général des Dépen-
ses 2001.

La rapporteuse, Le président,

Muriel GERKENS Jos ANSOMS
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